Конспект
непосредственно – образовательной деятельности

 по образовательной области 
«Художественное творчество»

для детей младшего дошкольного возраста
Тема: «Бабочка вот-вот взлетит»

             Нетрадиционные техники: монотипия предметная.
Цель: Учить детей пользоваться кистью, красками, рисовать округлые формы; воспитывать эстетическое отношение к природе. Закрепить знания цветов: красный, желтый, синий. Развивать пространственное мышление, знакомить с симметрией на примере бабочки в природе и в рисунке.

Интеграция областей: познание, коммуникация, социализация.

Оборудование: вырезанные из плотной бумаги силуэты различных симметричных и несимметричных предметов, белая бумага, гуашь, кисть, иллюстрации фото-бабочек, эскизы с изображениями бабочек различных видов.

Ход занятия: 

Воспитатель: -Посмотрите, ребята, к нам в гости вновь пришел наш друг Карандаш.  Вы же помните, что он очень добрый и веселый волшебник. Карандаш умеет рисовать “оживляющие” картинки. Если он вдруг нарисует конфету, она сразу оживает. Это не значит, будто конфета запрыгает по дорожке и замяукает. Нет. Она из нарисованной сделается настоящей конфеткой -  шоколадной, с клубнично – вишневым вареньем внутри. Какую нарисуешь, такая конфета и будет. А как ее нарисовать, научит вас, ребята, Карандаш. Но мы сегодня нарисуем не конфету, а бабочку. И для начала мы с вами посмотрим, какими яркими, красивыми и разными бывают бабочки.
Рассматриваются красочные картинки с изображениями бабочек, а затем - изображение бабочки, вырезанное из бумаги. Определяется, что одна из половинок очень похожа на другую. Существует много предметов, животных, растений, у которых половинки одинаковые. Они считаются симметричными.

Дети рассматривают иллюстрации, фото бабочек, эскизы, указывают понравившиеся. Объясняется, что от техники зависят цветосочетания, например, при монотипии цвета смешиваются, при печати ладошкой получается нечеткое изображение и т.д.

Воспитатель: Приготовьте краски. Возьмите кисточку и повторяйте за мной: нарисуем на половинке листа бабочку с яркими крылышками (рис.1). Раскрасим крылышки – нанесем на них много – много красных, желтых и синих пятнышек (рис. 2).
Перегнем лист пополам, прижмем и даже пригладим рукой сверху (рис. 3).
Но прежде, чем развернуть наш рисунок, мы немного поиграем.

Физминутка «Бабочка»:
Бабочка-капустница
Над цветком летала,
Весело порхала – пыльцу собирала.
 (Скрестить запястья рук и прижать ладони тыльной стороной друг к другу Пальцы прямые. Легким, но резким движением рук в запястьях имитировать полет бабочки).
Ну, а теперь развернем наш рисунок. Что же получилось? (рис.4)
Бабочка расправила крылья и собирается взлететь…

Что же произошло? Почему она вдруг ожила? (ответы детей). Это еще один волшебный секрет красок.

Дело в том, что рисунок симметрично отпечатался на второй половине листа и стал более полным.

Надеюсь, вам понравилась игра? Вы можете заставить “шевелить крылышками” стрекоз и мотыльков, “расцветать” ромашки и гвоздики, превращать пушистый шарик в одуванчик.

Просмотр детских рисунков проводится с заданием выбора выразительных образов: самая яркая бабочка, самая необычная, ночная и т.п.

Карандаш тоже выбирает, какой рисунок больше ему понравился и благодарит детей за рисунки.

