Формирование социальной успешности у детей 
на примере вокального ансамбля Облака»
Казанцева Ольга Александровна, руководитель Образцового коллектива эстрадной песни «Облака», педагог дополнительного образования МБОУ ДО ГДД (Ю) Т им. Н.К. Крупской,
г. Новокузнецк
Все родители хотели бы видеть своих детей успешными в жизни. Но как этому научить? Рассмотрим понятие «успешная личность» в современных условиях. С точки зрения психологии «успех» – это переживание радости, удовлетворенности от достигнутого результата в любой деятельности. Успешная личность - это личность, которая знает, что она хочет в этой жизни, умеет правильно ставить перед собой цели и достигать высоких результатов, это уважаемый и социально значимый человек. Для этого необходимо иметь определённый набор человеческих качеств, которые нужно формировать с детства, занимаясь в различных творческих коллективах учреждений дополнительного образования. 
Образцовый коллектив эстрадной песни «Облака» Городского Дворца детского (юношеского) творчества им. Н.К. Крупской имеет хорошую базу для начального формирования личностных качеств успешного ребенка. 

Занятия в ансамбле эстрадной песни «Облака» проводятся в соответствии с общеобразовательной общеразвивающей программой, в содержание которой заложены не только знания и определенные вокальные навыки, но и одновременно являющиеся воспитывающим фактором для подрастающего поколения. 
В коллектив дети принимаются с пяти лет. С первых занятий в коллективе большое внимание уделяется формированию артикуляционного аппарата, развитию речи, над дикцией, четкому произношению каждой буквы. Так как основным видом деятельности в дошкольном возрасте является игра, все занятия проходят в игровой форме: на сказочных сюжетах, с участием различных образов, доступных пониманию маленьких певцов. Педагог предлагает сценарий занятия и дети, изображая героев сказочного сюжета, развивают необходимые вокальные навыки. Например, сказка для формирования артикуляционного аппарата: «Жила в одной деревушке Уточка, а по соседству с ней Злая Кошка. Между их домами стоял высокий забор. Залетела Уточка на забор, а Злая Кошка тут как тут, подкралась и караулит Уточку. Сидит Уточка на заборе, внимания на кошку не обращает, а Злая Кошка ходит под забором и злится, что достать не может Уточку. Рядом с деревушкой стоял лес. В этом лесу жила Змея, которая любила погреться на солнышке, свернувшись на камне. В процессе проведения занятия дети всех героев сказки изображают артикуляционным аппаратом: «Уточка» - губы собраны и вытянуты вперед, «Забор» - зубы сомкнуты, губы натянуты, с обнажением двух рядов зубов. «Злая кошка» – нижняя челюсть опущена, губы напряжены, открываются также два ряда зубов. Упражнение «Змея» выполняется вытянутым язычком.
От упражнений артикуляционной гимнастики юные вокалисты переходят к упражнениям над дыханием и правильному произношению гласных и согласных звуков. Правильная речь помогает маленьким вокалистам не только общаться друг с другом и взрослыми, но и чувствовать себя более уверенно при исполнении песен, стихов и рассказов. 
С первых занятий для детей создается комфортная, благоприятная атмосфера, формирующая первые положительные эмоции от результатов занятий. Работа над развитием артикуляционного аппарата проходит в комплексе с работой над дыханием и правильной интонацией. В процессе вокальной работы с дошкольниками сценарии занятий меняются, сюжеты сказочных путешествий привлекают интригой и отлично поддерживают интерес к пению и музыке у начинающих вокалистов. 
К учащимся 7-10 лет в коллективе эстрадной песни «Облака» предъявляются новые требования. В этот период у детей развиваются не только вокальные навыки, но и закладывается фундамент нравственных качеств личности, усваиваются нормы и правила поведения, формируется сценическая культура.
Учащиеся этой возрастной категории принимают активное участие в концертных программах и различных мероприятиях Дворца творчества и города. Для качественной подготовки репертуара учащимся необходимо много трудиться, что в свою очередь воспитывает качества характера, целеустремленность. Младшие школьники начинают формировать в своем характере такие качества как терпение, упорство в работе, волю. В процессе занятий у детей развивается способность регулировать свои эмоции, вырабатываются навыки преодоления страха перед выходом на сцену, дети учатся находить нужные элементы в движениях и мимике для передачи характера исполняемого музыкального номера. Очень важно чтобы репертуар был не только интересный, но и полезный для развития вокальных навыков и воспитания. По содержанию произведения должны соответствовать возрасту, быть музыкально яркими, с понятными художественными образами. Во время занятий учащиеся над таким репертуаром дети получают эмоциональное удовлетворение и всегда получают похвалу и поддержку от педагога за выразительную передачу музыкального образа и трудолюбие. Младшие школьники испытывают чувство гордости за себя, подъем сил и готовы работать еще с большей отдачей. 
Учащимся 11–14 лет предоставляется больше самостоятельности при подготовке к мероприятиям или концертам. В среднем ансамбле назначается старший, который отвечает за настройку микрофонов, музыкального центра. Старший по ансамблю помогает подготовиться к выступлению детям из младшего ансамбля, он чувствует полную ответственность за порученное ему дело, чувствует свою значимость и вклад в общее дело. 
Совместные выступления ансамблей разного возраста помогают формировать положительные качества личности каждого ребенка: ответственность, взаимоуважение, стремление «быть лучшим» и таким образом формируется авторитет лидера ансамбля.
Основным фактором, стимулирующим детей проявлять усердие и волю в процессе освоения репертуарного плана коллектива, - это выступления на сцене, во время которых они учатся взаимовыручке, самостоятельности, правильному поведению во время репетиций и мероприятий. 

Ещё одним из факторов в воспитании у подростков «успешности» является их участие в конкурсах детского и юношеского творчества разных уровней: городских, областных, всероссийских. Художественные номера, представленные на конкурсах всегда высокого уровня и разноплановые, в которые входят вокал эстрадный и хореография. 
В процессе участия в конкурсах идет закрепление лучших качеств личности ребенка, такие как воля, целеустремлённость, взаимовыручка. У детей формируется уважение и интерес к другим национальным культурам и видам искусства. 
Концертные поездки по разным городам России, посещение музеев, исторических мест удовлетворяют потребность детей в получении новых ощущений и новой информации, формируют мировоззрение, развивают любознательность.

В результате освоения общеобразовательной общеразвивающей программы коллектива эстрадной песни «Облака», каждый ребёнок становится успешной личностью, приобретает адекватную самооценку, собственное отношение к окружающему миру, владеет знаниями, умениями и навыками работы в вокальном ансамбле. 
Выпускники коллектива – молодые люди, которые легко и быстро адаптируются в социальной среде, коммуникабельные, трудолюбивые, умеющие добиваться поставленной цели. 
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