Авторы и музыканты

Любой человек может заниматься сочинением музыки, но не каждый способен сочинять интересную музыку. 
Главная цель композитора - установить эмоциональный контакт со своей аудиторией. 
Итак, первый совет: Никогда не переставайте работать над развитием своих способностей. Если наша главная цель состоит в установлении эмоциональной связи со слушателями, то мы должны постоянно совершенствовать наши имеющиеся способности и приобретать новые. Чем больше инструментов-способностей у нас есть, тем более разнообразными и широкими становятся наши возможности в музыке. Важно не только иметь множество возможностей и уметь ими пользоваться, но и постоянно экспериментировать. 

Не стоит ограничивать своё творческое мышление, пользуясь только "верными и испробованными" методами сочинения музыки. Эффективность эмоционального воздействия любого - даже самого гениального музыкального приема рано или поздно притупляется. Слушатели постоянно нуждаются в новых впечатлениях, поэтому нестандартные, непредсказуемые музыкальные и поэтические решения производят более интенсивный эмоциональный эффект.

Для кого сочиняется музыка? Определите свою цель

Если вы пишете музыку только для себя, то вы никак не ограничены в своем самовыражении. Если же вы пишете музыку для других людей, то вы должны быть уверены, что ваша музыка им понятна. Именно поэтому, каждый раз, когда вы пишете музыку, вам нужно думать: "Для кого я пишу эту музыку? Смогут ли люди понять её, когда услышат?".

Постоянная практика 

Мышление похоже на цветок. Если воображение не получает подпитки, то оно истощается. К тому же, чем меньше мы пользуемся нашим воображением, тем сложнее нам придумывать что-то новое. 
И вот мы снова вернулись к самому первому нашему совету - постоянной практике. Но сейчас мы говорим не о совершенствовании технического мастерства (хотя и это вы должны практиковать!). Мы говорим о том, что вам нужно постоянно создавать новую музыку. Поставьте цель - сочинять одну новую песню каждую неделю, даже если эта песня будет длиной всего 50 секунд. Это заставит ваш мозг работать в нужном направлении, и не позволит ему застаиваться. Начиная работу над новой песней, вы повышаете вероятность того, что у вас в голове возникнет новая интересная идея, за которую вы сможете зацепиться. Но цель данного упражнения не в этом. Цель состоит в том, чтобы ваш мозг увидел новые перспективы и начал постоянно генерировать новые идеи.

Мнение музыки - важнее вашего мнения

Бывает, что во время работы над новым произведением в голове рождаются интересные идеи, которые, несмотря на всю их привлекательность, не подходят к сочиняемой музыке. Не стоит портить музыку, пытаясь пристроить к ней такие идеи. 

Если музыка становится лучше после вставки какого-нибудь фрагмента, то это замечательно. Если же нет, то у вас есть идея для новой музыки! Помните - мнение музыки важнее вашего мнения.
Не путайте ваши желания и желания музыки, которую вы пишете. У вас и у вашей музыки разные судьбы. И ваши мнения могут расходиться. Когда вы начнете относиться к музыке, как к самостоятельному существу, более важному, чем вы сами, тогда вы поймете, что автор статьи имеет ввиду - музыка имеет собственный разум.
Откуда приходит вдохновение?

У каждого музыканта на этот вопрос свой ответ. Вдохновить человека могут многие вещи. Откройте семейный фотоальбом, прочтите старые письма, навестите родственников или старых друзей, почитайте стихи, посмотрите балет, прогуляйтесь в музей… А после - впишите свои впечатления в ноты 

Иногда ошибка - начало нового открытия

Сочинение музыки - волнующий процесс и пребывая в состоянии волнения, мы иногда совершаем ошибки. Возьмешь, бывает, не ту ноту и... вот оно - открытие! Ошибки могут быть полезны, ведь в каждой ошибке есть элемент неожиданности. Лучшая музыка достаточно проста, чтобы быть понятной и достаточно непредсказуема, чтобы не быть скучной и банальной. Иногда ошибки могут стать источником вдохновения и началом открытия. Помните об этом.

Творческий подход 
Не используйте одни и те же формулы и шаблоны для музыки. Если однажды у вас получилось написать хорошую музыку, то это не значит, что теперь нужно сочинять только похожие на нее вещи. Пробуйте разные варианты. Долой скуку! Творите.

Своеобразие

Сила музыки в ее своеобразии. Одна и та же мелодия, сыгранная на разных музыкальных инструментах, может звучать по-разному, меняться до неузнаваемости. Экспериментируйте со своеобразием как можно больше. Своеобразие - основа, преимущество и сила вашей музыки. 

Новая музыка – новые приёмы

Новая музыка должна быть, как минимум, не хуже старой. Такое возможно, только если вы будете постоянно развиваться.  Избавьтесь от привычки останавливаться на достигнутом. Чтобы развить своё творческое мышление, вам нужно регулярно нагружать свое воображение по максимуму. В каждой новой музыке должно быть что-то новое - инструмент или технический прием, который вы не использовали раньше. Использование новых методов даст вашему мышлению нагрузку, необходимую для развития.

Идеи, идеи, идеи...

Не всегда сочинение песни начинается с эмоционального порыва. Иногда творческий процесс начинается с идеи. Идеи не всегда превращаются в музыку, но они всегда помогают вам добавлять что-то новое в ваше творчество. 

Не стоит оценивать идею, как хорошую или плохую, пока вы не попробовали применить её на практике. Сначала попробуйте, а потом делайте выводы. Возможно, во время прослушивания вы убедитесь в том, что идея не подходит к новой музыке, но вы всегда сможете использовать эту идею в другой раз. 

Композитор должен знать больше…

Учитесь столько, сколько сможете. Будьте уверены - ваши знания обязательно пригодятся вам при написании новой музыки. Во время сочинения музыки очень полезно рассмотреть её с разных сторон и применить к ней столько методов и подходов, сколько вообще возможно. 

Правила теории музыки
Знание правил теории музыки и композиции - прекрасная вещь, но необходимо использовать их в своих интересах. Иногда бывает полезно нарушить эти правила. Если ваше творчество полностью подчинено правилам и закономерностям, то и ваша музыка будет стандартной и предсказуемой. Диссонанс может оказаться сильным инструментом.

Слушание музыки
Иногда бывает полезно слушать музыку, вдохновляющую ваше воображение. Изучите стиль, звучание, структуру каждого понравившегося вам произведения, то, как гармонируют в нем элементы друг с другом, создавая целостную композицию... В процессе детального изучения музыки разных композиторов, у вас будут возникать идеи для вашей новой музыки. 

Вы не должны красть музыку у других композиторов, но вы можете позаимствовать у других музыкантов интересные технические приемы, элементы которых вы сможете впоследствии использовать в своем уникальном творчестве, тем самым пополнив свой арсенал инструментов, навыков и умений. 

Развлекайтесь

Если вы перестали относиться к сочинению музыки, как к развлечению, и не получаете удовольствия от этого процесса, вернитесь к самому началу, когда вы поняли, что любите сочинять музыку... и развлекайтесь!

Мне нравится, а вы что думаете?

Начнем с того, что ваши друзья и члены вашей семьи, скорее всего, не смогут оценить вашу музыку объективно, не примешивая к этой оценке свое отношение к вам. Спросите их, что они думают о вашей музыке, если хотите укрепить чувство собственного достоинства. Значительно ближе к сердцу отзывы незнакомых людей, которым нравится ваша музыка. Самое главное - то, что ваша музыка нравится вам. Но понравится ли она другим людям? Возможно, понравится, а может и нет. Если те, кто её слышит, дают вам советы - подумайте над ними. Нет правильных или неправильных способов сочинения музыки. Есть лишь музыка, которую могут понять другие люди и музыка, которую никому не понять. Почти каждая когда-либо написанная музыка, могла бы понравиться хотя бы одному человеку на Земле, кроме ее автора.

Музыкальное наводнение (Первый совет начинающим музыкантам)

Многие начинающие композиторы совершают две ошибки. Первая из них - слишком большое количество идей в одном произведении. Начинаешь слушать такое произведение, и мозг просто разрывается от количества партий, мелодий, звуков, последовательностей аккордов, ритмических рисунков, изменений темпа... И всё это в течение одного произведения! При прослушивании такого, хочется кричать от ужаса и бежать прочь от этих звуков, которые, подобно кошмарному вулкану, извергаются, словно хотят уничтожить землю и поглотить всё живое... Складывается впечатление, что эти люди копят свои музыкальные идеи десятилетиями, а потом, решив сочинить музыку, вставляют все эти идеи в одно трехминутное произведение. В итоге получается не музыка, а наводнение музыкальных идей.

Лучшая музыка имеет понятную структуру и содержит в себе лишь несколько идей. Если у вас возникла музыкальная идея, дайте ей время и место для того, чтобы она смогла развиться в течение музыки. Используйте немного идей для одного произведения - это позволит вашим музыкальным идеям гармонично взаимодействовать друг с другом, что и создает, в конечном счете, приятную музыку. Пожалуйста, не затопляйте свою музыку слишком большим количеством музыкальных идей! Сохраняйте в своей музыке простоту.
Искусство композиции (Второй совет начинающим музыкантам)

Вторым главным недостатком начинающих композиторов является неумение подавать свои идеи должным образом, доносить их до слушателя. В предыдущем совете мы говорили о гармоничном переплетении идей. Сейчас мы говорим о том, что блестящие музыкальные идеи должны интриговать слушателя и развиваться, разворачиваться постепенно по ходу произведения. Следует избегать помещения кульминации в самое начало произведения.

Всегда ли плохо, когда кульминация песни вставляется в первые секунды звучания произведения? Конечно же, не всегда! Это музыка, и все правила здесь относительны. Однако в большинстве случаев не мешало бы добавить в музыку немного подготовительных элементов. Разве вы станете смотреть фильм, если в течение первых пяти минут просмотра вам покажут основные сцены этого фильма и его конец? Музыка и кино имеют много общего. В кино нас интригует сюжет, постепенно раскрывается основной замысел, нарастает напряжение и в итоге наступает кульминация. В музыке то же самое. Если вы научитесь строить свою музыку так, чтобы она привлекала внимание слушателя, создавала предвкушение кульминации, то слушатель последует за ходом вашей музыкальной мысли. Дайте слушателю то, что он хочет, но прежде - подразните его.

Конечно, вы можете отдать слушателям кульминацию сразу, но захотят ли они слушать вашу песню до конца, зная, что самое вкусное они уже получили? Искусство композиции заключается в умении особым образом начинать, развивать и заканчивать музыкальное произведение. Иногда это быстрый и стремительный удар, иногда - ненавязчивое присутствие, которое не выходит на передний план, а иногда - медленное, постепенно нарастающее движение, которое в итоге разрешается взрывом. Вам решать, какую из этих тактик использовать.

Не бойтесь критики
Приятно получать комплименты от близких людей по поводу вашей музыки, однако их мнение всегда будет необъективным, потому что они оценивают сначала свои чувства к вам, потом вас, а после всего этого - вашу музыку. Такой тип критики не мотивирует вас на дальнейшее музыкальное развитие. Более того, лестные отзывы могут даже помешать вам совершенствоваться. Обязательно найдите людей, которые честно раскритикуют вашу музыку. Критика способна привести нас к открытиям, о возможности которых мы не подозревали. А еще критика открывает перед нами двери, которые мы не хотели открыть.

Как научиться правильно воспринимать критику? Всё просто - воспринимайте критику как учёбу. Критикующие открывают перед вами новые перспективы, и если вы научитесь внимательно, без раздражения слушать тех, кто вас критикует, то вы увидите, что эти люди дарят вам новые идеи. Отнеситесь внимательно к советам, которые дает вам критик, и если вы согласны с этими советами, используйте их. Любую критику нужно обдумывать, и если она явно необъективна или разрушительна, то не нужно воспринимать ее как руководство к действию.

Два типа критиков

Существуют два типа людей, критикующих музыку. Критики первого типа относятся с уважением к представлениям композитора о том, какой должна быть его музыка, стараются прочувствовать и понять особенности вашего стиля, и отталкиваясь от этого дают вам советы и подсказки, которые впоследствии помогут вам в музыкальном самовыражении.

Критики второго типа оценивают вашу музыку, основываясь только на своих собственных представлениях о музыке, без учета вашего индивидуального стиля. После замечаний этого типа критиков, ваша музыка может стать другой, но не обязательно она станет более качественной. Критики второго типа могут дать вам полезные советы, как и критики первого типа, но кроме этого, критики второго типа разрушают то, что делает вашу музыку уникальной. Вы можете прислушиваться к этим людям, но не ко всем их советам. 

Музыка говорит сама о себе

Никогда не отвечайте слушателю на его критические замечания, что он "не понял вашу музыку". Если слушатель чего-то "не понял" – значит, ваша музыка ему этого не сказала. Вы не сможете объяснять слушателям всё, что несет в себе каждое ваше произведение. Музыка должна говорить сама о себе.

Не стремитесь получить всеобщую любовь к вашей музыке

Мы говорили о важности четкого определения аудитории, на которую рассчитана наша музыка. Если вы сочиняете музыку для детей, то вы не должны обижаться, что металлисты не становятся вашими поклонниками, и даже посмеиваются над вашим творчеством. Точно так же редакторы MTV не пытаются заполнить большую часть эфира своего телеканала классической музыкой или песенками из детских кинофильмов. Они подбирают для эфиров ту музыку, которая с наибольшей вероятностью будет соответствовать вкусам аудитории, ожиданиям зрителей.

У каждого человека есть свои музыкальные предпочтения, даже в пределах одного жанра.

Запомните - не бывает "плохой" или "хорошей" музыки. Есть только понятие "нравится" или "не нравится" та или иная музыка тем или иным людям. Так что не расстраивайтесь, если ваша музыка нравится не всем и каждому, кто ее слышит. Нет такого стиля, который нравится всем. Весь секрет успеха вашей музыки только в том, чтобы найти тех людей, которым уже нравится музыка наподобие вашей. Найдите этих людей, представьте им свою музыку, и по их реакции уже оценивайте, насколько ваша музыка интересна. Сочиняйте музыку в том стиле, который вам нравится, и старайтесь делать так, чтобы ваша музыка была понятной вашим слушателям. 

Промедление смерти подобно...

Промедление - чрезвычайно вредная привычка, заставляющая нас откладывать наши дела на потом. Хорошо, если это "потом" наступает, и у нас еще есть возможность сделать задуманное. Но часто бывает так, что время уходит, и становится уже слишком поздно. И тогда мы думаем "очему мы не сделали это тогда, сразу?!". Не откладывайте с музыкой. Если вы расслабляетесь слишком часто и слишком подолгу, то вы теряете навыки, наработанные вами за все время вашего нелегкого обучения. Научиться сложно, а вот утратить навык - очень легко. Занимайтесь музыкой каждый день, пусть даже по несколько минут. Нет совершенных музыкантов, любая техника нуждается в тренировке и развитии. Благодаря практике вы совершенствуете свои умения и развиваете свои способности. Многие из нас считают каких-то музыкантов идеальными, и мы думаем, что этим мастерам уже нечему учиться. Однако они, эти самые мастера, знают о своих недостатках и постоянно совершенствуют свою технику.

Личный музыкальный архив
Никогда и ни при каких условиях нельзя уничтожать свою музыку. Особенно незаконченные идеи, которые так и не стали полноценными произведениями! Несмотря на то, что незаконченная музыка, как правило, создаёт у композитора неуверенность в своих силах, никто не знает, когда и где эти музыкальные идеи могут пригодиться. Помните главное - вы сохраняете идею, а не набор нот. Кто знает? Вдруг через год вы пробежитесь по своему сочиненному когда-то фрагменту и вас осенит, что если сделать пару изменений, то он удачно подойдет к вашей новой музыке. Кроме того, спустя время, когда ваши композиторские навыки улучшатся, у вас может возникнуть идея продолжения когда-то начатой и недописанной музыки. Возвращаясь к незаконченной музыке, вы всегда сможете вспомнить с чего начинали.

Будьте уверенными и скромными одновременно

Ничто не сравнится с радостью нового крупного достижения! Мы постоянно сочиняем новую музыку, учим других людей, к нашим советам начинают прислушиваться другие музыканты. Всё это вселяет в нас уверенность в своих силах и в том, что наше музыкальное видение верное. Конечно, это хорошо. Но это не повод для веселья. Почему? Самомнение разрушает нашу личность, а с ней - и нашу музыкальность. Принимать к сведению свои успехи можно и нужно, но не ни в коем случае не переоценивать. 
Ценность усилий

Я хочу сочинить альбом! Надо торопиться! Я должен сделать это за три недели!

Замечательно! Это здорово, что вы хотите сделать альбом. Есть лишь один вопрос: в чем вы заинтересованы больше - в том, чтобы у вас был свой компакт-диск или в сочинении музыки? Первое, что хотелось бы отметить - вам нужно научиться двигаться маленькими шагами каждый раз, когда вы ставите перед собой серьезную цель. Не нужно пытаться перепрыгнуть лестничный марш, поднимаясь вверх - скорее всего, вы разобьетесь! Если вы хотите сделать альбом за три недели, то говорит ли это о вашей любви к музыке и процессу её сочинения или о том, что запись собственного диска - просто каприз для вас? Не торопитесь. Просто постоянно двигайтесь вперед, и тогда вы обязательно достигнете своей цели, какой бы сложной она ни была. Если вы хотите добиться существенного успеха, и записать качественный альбом, то вам придется потратить время на сочинение и оценку проделанной работы. Мы получаем то, что вкладываем.

Пожалейте слушателя!

Бывает музыка, которая звучит заунывно и бесконечно. Не позволяйте своей музыке «мучить» слушателя. Вслушайтесь в написанную музыку и тщательно проанализируйте свою работу, найдите в ней интересные и неудачные моменты и подумайте, как сделать произведение лучше, чтобы оно могло жить.

Чрезмерная придирчивость к своей музыке убивает всю радость творчества

Если вы обнаруживаете, что в музыке есть какие-то недостатки, которые замечают посторонние люди, когда слышат её, то сделайте необходимые изменения. Если же недостатки замечаете только вы - оставьте всё, как есть. В меру своих возможностей, делайте существенные изменения к лучшему и не останавливайтесь долго на мелочах. Излишняя придирчивость к себе вредна. Большинство людей не услышат мелких недостатков.

Найдите свою музыкально-артистическую концепцию

Что делает вашу музыку уникальной? Как ваши произведения слушаются на фоне миллионов современных песен других музыкантов? И самое главное - есть ли у вас своя мировоззренческая концепция, отражающаяся в вашем образе и в вашей музыке? 
Мировоззренческая концепция - это дополнительная особенность, делающая вашу музыку уникальной.

Концепцию не нужно придумывать, её нужно выявить. Единственный способ сделать это - проанализировать свой стиль, свои способности, и понять, что делает вас артистом. Концепцию нельзя донести до зрителя путем объяснений. Концепция - это определенная система образов, пронизывающая всю деятельность музыканта. 

Что дает музыканту наличие мировоззренческой концепции? Она позволяет артисту встраивать его личностную уникальность в его музыку. Определив свою концепцию, музыкант знает свои сильные и слабые стороны. И значит, он может использовать и свои достоинства, и недостатки, как эффективные инструменты для развития своей музыкальной карьеры. Определив свою артистическую концепцию, вы будете точно знать, к чему вы стремитесь и что вам нужно сделать, чтобы достичь своей цели. Если вы еще не определили свою концепцию, не расстраивайтесь. Продолжайте сочинять музыку и анализировать себя, как музыканта. Придет время, когда вы сможете выявить свою концепцию.

Поможет ли концепция вырасти нам в музыкальном смысле? Несомненно. В вашу музыку добавится ваша уникальность, и ваша музыка будет ассоциироваться у слушателей с вашим именем и вашим образом.

О сотрудничестве 

Самый большой плюс сотрудничества - это возможность познакомиться ближе с другими музыкальными стилями, из которых вы неожиданно для себя можете почерпнуть нечто новое для своей музыки. Сотрудничество с другими музыкантами - хороший инструмент обучения и самосовершенствования. Зашли в творческий тупик? Не знаете, что делать дальше? Попробуйте поработать вместе с другими музыкантами. 

О дружбе среди музыкантов 

Наличие единомышленников дает много преимуществ. Друзья-музыканты могут вдохновить вас на новые музыкальные идеи. В процессе общения с другими музыкантами вы сможете узнать много нового. Вы сможете обмениваться опытом и учиться на чужих ошибках. Таким образом, ваши друзья смогут расширить ваши возможности в плане сочинения музыки и повлиять на ваш успех, как музыканта, в целом.

Учитесь у других

Если хотите повысить свое творческое или исполнительское мастерство – учитесь у других. У каждого хорошего музыканта есть свой стиль и свои способности, есть нечто особенное, чему вы могли бы научиться.

Учите других

Учите других исполнять и сочинять музыку. Вы обнаружите, что когда вы объясняете что-то другим людям, вы сами учитесь у них! Обучая другого человека, вы будете объяснять вещи, которые вы считаете элементарными, но, кроме этого, вы обнаружите у себя способность с легкостью делать вещи, которые вам всегда казались очень сложными. Человек учится почти все время, пока преподает. Хотите развить свое мастерство? Помогите развить его другим людям. И вы еще удивитесь, скольким вещам вы способны научиться у самих себя.

Талант не зависит от денег 

Деньги не заменят талант.  Вы можете купить дорогой музыкальный инструмент, но это не значит, что вы напишете хорошую музыку. Если ваша музыка не будет интересно звучать сама по себе, то, скорее всего, она никому не понравится и исполненная на дорогом инструменте. Хороший композитор может писать музыку без дорогостоящего оборудования и даже без инструмента. Настоящая музыка звучит в глубине души. Сочиняйте музыку при помощи внутреннего слуха, руководствуясь своими знаниями, фантазией и музыкальным вкусом. 

Следите за здоровьем. Хорошо ешьте, спите и занимайтесь спортом

Как ни странно, хороший сон, сбалансированное питание и физические упражнения благоприятно сказываются на создании музыки. Сами подумайте - еда - это топливо для вашего тела. Без питания организм отключается. Голодные и нездоровые люди быстрее устают. Когда вы поддерживаете свое тело в форме, улучшается обмен веществ, и это дает вам дополнительную энергию и силы, чтобы сосредоточиться на сочинении музыки или какой-либо другой деятельности.

Разумеется, всё это не значит, что не выспавшись и не поев, вы не сможете сочинять музыку. Мы говорим о том, что бережное отношение к своему организму дает нам необходимую энергию для более продолжительных и эффективных занятий музыкой. При соблюдении правильного режима дня, наше физическое самочувствие становится лучше, мысли делаются яснее и четче, и настроение улучшается.

Последний совет

Отдыхайте. У вас впереди целая жизнь, чтобы достичь своей цели. Просто стремитесь к ней шаг за шагом и регулярно, но не переусердствуйте. Наслаждайтесь жизнью. Покатайтесь на велосипеде, прогуляйтесь, выйдите из своей комнаты и поплачьте вслух. Композитор должен выражать моменты реальной жизни в своей музыке. Получайте впечатления и пишите о них.

Удачи вам в музыкальном творчестве!

