Театрализованные игры в развитии речи детей дошкольного возраста.

    «Что ты больше всего любишь делать?» На этот вопрос большинство детей ответит одним словом: «Играть!». Дети играют дома, в детском саду, на улице, в гостях. Любое увлекательное занятие обозначается для малыша словом «игра» Дошкольный возраст – уникальный период развития человека, обладающий своеобразной логикой и спецификой; это особый мир со своим языком, образом мышления, действиями. Игра – ведущий в этом возрасте вид деятельности, создающий наиболее благоприятные условия для психического и личностного развития ребёнка, поскольку в процессе игры он сам стремится научиться тому, чего ещё не умеет. Игра – это не просто развлечение, это творческий, вдохновенный труд ребёнка, это его жизнь. В процессе игры ребёнок познаёт не только окружающий мир, но и себя самого, своё место в этом мире. Играя, малыш накапливает знания, развивает мышление и воображение, осваивает родной язык, и, конечно же, учится общению. Известный всем нам писатель Джанни Родари утверждал, что «именно в игре ребёнок свободно владеет речью, говорит то, что думает, а не то, что надо. Не поучать и обучать, а играть с ним, фантазировать, сочинять, придумывать – вот, что необходимо ребёнку.
      Речь, во всём её многообразии, является необходимым компонентом общения, в процессе которого она, собственно, и формируется. Важнейшей предпосылкой совершенствования речевой деятельности дошкольников является создание эмоционально благоприятной ситуации, которая способствует возникновению желания активно участвовать в речевом общении. И именно театрализованная игра помогает создать такие ситуации, в которых даже самые необщительные и скованные дети вступают в речевое общение и раскрываются.
    Среди творческих игр особенной любовью детей пользуются игры в “театр”, драматизации, сюжетами которых служат хорошо известные сказки, рассказы, театральные представления.
     Участвуя в театрализованных играх, дети знакомятся с окружающим миром через образы, краски, звуки. Театрально-игровая деятельность обогащает детей новыми впечатлениями, знаниями, умениями, развивает интерес к литературе, активизирует словарь, способствует нравственно-этическому воспитанию каждого ребенка.
      Велико значение театрализованной игры  для речевого развития (совершенствование диалогов и монологов, освоение выразительности речи).
     В театрализованной игре осуществляется эмоциональное развитие: дети знакомятся с чувствами, настроениями героев, осваивают способы их внешнего выражения, осознают причины того или иного настроя, игра является средством самовыражения и самореализации ребенка.
   Эти идеи и послужили толчком к использованию театрализованных игр      для развития речи детей.  В своей педагогической деятельности стремилась к тому, чтобы дети комфортно чувствовали себя в любой обстановке, в любой речевой ситуации. 
Всесторонне развивают  ребенка театрализованные игры:
-   формируя  знания об окружающем мире;

- активизируя и расширяя у детей словарный запас, совершенствуя у них звукопроизношение, грамматический строй и навыки связной речи, ее темп и выразительность; 

- развивая у детей психические процессы (внимание, память, восприятие, мышление, воображение);

-   воспитывая интерес к театрально-игровой деятельности;

- совершенствуя  у детей моторику, координацию, плавность, переключаемость и целенаправленность движений;

-  развивая  эмоционально-волевую сферу ребенка.
 Из многообразия средств выразительности в детском саду рекомендуется:
Во второй младшей группе формировать у детей простейшие образно-выразительные умения (уметь имитировать характерные движения сказочных животных).
- в средней группе обучать элементам художественно-образных выразительных средств (интонации мимике и пантомиме)

- в старшей группе совершенствовать художественно- образные исполнительские умения;
- в подготовительной к школе группе развивать творческую самостоятельность в передаче образа, выразительность речевых и пантомимических действий.
Приобщение  детей к театрализованной игре начинается с младшего дошкольного возраста. Наблюдая за детьми младшей группы, я обратила внимание на то, как малыши внимательно и с интересом смотрели показываемые мною потешки, стишки, сказки, с помощью театра игрушек, театра картинок, театра петрушек, а потом с удовольствием все то, что видели повторяли, так как театр игрушек воздействует на маленьких зрителей целым комплексом средств: это и художественные образы, и яркое оформление, и точное слово, и музыка. 
В работе с малышами я уделяю большое внимание отражению сказочных образов животных, анализирую характер движения, интонацию: летит большая и маленькая птица, веселые и грустные зайчата, снежинки кружатся, падают на землю.  Сначала фрагменты из сказок использую, как упражнения. Например, предлагаю детям попроситься в теремок, как лягушка или медведь, после чего обязательно спрашиваю, кто из них был более похожим по голосу на этих персонажей. Таким образом, ненавязчиво и непринужденно дети учатся словесному перевоплощению, стремясь, чтобы характер персонажа, голос узнавались всеми. 
С этой целью провожу игры «Наседка и цыплята», разыгрываю с ними сценки по литературным произведениям «Игрушки» А.Барто, «Котик и козлик» В.Жуковского, использую потешки: «Кошкин дом», «Расти коса до пояса» и др. Чтобы создать повод для возникновения самостоятельной игры, я раздаю детям игрушки, предметы. Дети повторяют по образцу.
Важным условием успешного применения  театрализованных игр на речевых  занятиях являлась также речевая активность самих детей на основе подражания образцу. Она выражалась в повторении одних и тех же звуков, звукосочетаний, слов. Детям нравится быть в роли любого персонажа на занятии   и одновременно произносить слова стихотворения. Даже дети с низкими речевыми способностями принимали активное участие в них. Практика показала, что одним из эффективных методических приемов являются коллективные задания типа: «Ребята, сейчас мы с вами  в лесу  и все мы медведи – ищем мед!» или «Мы – хитрые лисоньки». Моментально группа наполнялась ожившими персонажами сказки. Пассивных не было – все дети изображали злого волка, смелого петуха, хитрую лису.

Пятый год жизни особо значим в становлении речи детей. Это период, когда ярко проявляется способность к игровому и речевому взаимодействию со сверстниками. Каждое занятие направлено на поиск и использование средств воплощения замысла. Например, прием превращения  дает ребенку возможность «превратить» себя, других детей, любой предмет в кого или во что угодно. «Вокруг себя повернись и в деревья превратись». Эти упражнения помогают лучше понять сущность вещей, учат владеть телом и развивают воображение. Этюды на взаимодействие с товарищем, с  группой, с предметом или воображаемым предметом, с самим собой, с окружающим пространством. Они развивают умение не только отстаивать свое мнение, но и уступать другим ради общего дела, находить единомышленников, приносить радость человеческого единения.
Они развивают воображение и фантазию детей, пополняют словарный запас, учат вести диалог с партнером,  составлять предложения и небольшие сюжетные рассказы.
При организации занятия   с помощью куклы  создавалась игровая мотивация продуктивной деятельности детей, давалась "от лица куклы" адекватная  оценка продукта деятельности ребенка без риска вызвать его обиду или сопротивление. Занятия  чаще проводились как показ кукольного спектакля, когда персонажи рассказывают сами. С помощью куклы (игрушки)   корректируются реальные ситуации, где произошли нарушения моральных норм, показываются «со стороны» последствия и переживания участников. Кукла помогает установить контакт с ребенком, особенно закрепощенным,  эмоционально зажатым.  Из опыта работы  выясняется, что маленькая кукла вызывает меньше страха и опасений, с ней ребенок быстрее идет на контакт.

 Здесь  кукла является своеобразным помощником   в решении многих педагогических задач. На каждое занятие к детям приходят любимые и знакомые персонажи сказок: Чебурашка, Три поросёнка, Золушка, Пых и просто звук Р.   Для проведения большинства игр не нужно  специальное оборудование. Самое главное – это желание играть и немного фантазии, и тогда все, что нас окружает, - мебель, посуда, камешки, и листики – может превратиться  в какие угодно сказочные элементы.
 Театрализованные игры включаю на разных занятиях: ознакомление с художественной литературой, развитие речи, математике, обучение грамоте, занятия по изо. Благодаря необычному сказочному сюжету, занятия позволяют заинтересовать детей, так как естественная потребность вмешаться в ход событий и повлиять на них заставляет детей приложить максимум усилий для выполнения заданий. В утреннее время провожу пальчиковую гимнастику, упражнения на снятие мышечного напряжения, элементы психогимнастики на развитие мелкой моторики, упражнения на развитие дикции, артикуляционную гимнастику, выразительность движений, эмоций, жестов, мимики, дыхательную гимнастику. В вечернее время играем сценки из сказок, спектаклей, игры на «превращение», игры - драматизации, чтение произведений, обсуждение, решение кроссвордов, ребусов, отгадывание сказок по сюжетам. Такая организация  способствует самореализации каждого ребенка.
Если игра для ребенка – это способ существования, способ познания и освоения окружающего мира, то театрализованная игра – это шаг к искусству, начало художественной деятельности. Ведь театральные игры рассчитаны на активное участие ребенка, который является не просто пассивным  исполнителем указаний педагога, а соучастником педагогического процесса.  С уверенностью можно сказать, что применение театрализованных игр на занятиях повышает эффективность педагогического процесса. А также способствуют развитию речи, памяти, мышления, оказывают огромное влияние на умственное развитие ребенка. Проведение занятий с элементами театральной педагогики, помогает каждому ребенку проявить свои умения, склонности к творчеству, быстрее и качественнее усвоить материал.      
