«Организация развивающей образовательной среды в условиях центров помощи детям»
 Центры помощи детям призваны выполнять социальный заказ государства по подготовке ребенка к устройству в семью, воспитанию личности с высокой общей культурой, способной быстро адаптироваться к жизни в обществе. 
Социализация – непрерывный и многогранный процесс, который продолжается на протяжении всей жизни человека.

Однако наиболее интенсивно он протекает в детстве и  юности, когда закладываются все базовые ценностные ориентации, усваиваются основные социальные нормы и отклонения, формируется мотивация социального поведения.

Социум рассматривается, прежде всего, с точки зрения процесса включения ребенка в нее через ближайшую социальную среду, в общество в целом.

С этой точки зрения важным становится то, что отношения человека и внешних социальных условий его жизни, его жизни в социуме имеют характер взаимодействия. Среда – это не просто улица, дома и вещи, расположение которых достаточно знать человеку, чтобы, войдя в нее, чувствовать себя там комфортно. Среда – это еще и самые разные общности людей, которые характеризуются особой системой отношений и правил, распространяющихся на всех членов данной общности. Поэтому, с одной стороны, человек вносит в нее что-то свое, в определенной степени влияет на нее, изменяет ее, но в то же время, и среда влияет на человека, предъявляет ему свои требования. Она может принимать человека, какие-то его поступки, проявления, а может и отвергать; может относиться к нему доброжелательно, а может и неприязненно.
В идеале Центр представляет для ребенка среду, в которой протекает естественная и реальная жизнь, что становится предпосылкой для решения двух важных взаимосвязанных проблем. С одной стороны, максимально приближает учебно-воспитательные ситуации к реалиям детской жизни, что помогает личностному принятию их ребенком; с другой — учит ребенка действовать и общаться в ситуациях, максимально приближенных к социальному бытию человека.

Очень важно обустроить образовательное развивающее  пространство таким образом, чтобы дети сами выступали с инициативой своего развития, чтобы взрослый, видя, в какой области лежит мотивация их деятельности, обеспечил ее моральной, материальной, интеллектуальной поддержкой, подсказал, как построить процесс познания, помог получить наглядный результат, оформить его, обсудить, сделать позитивным достоянием коллектива и достижением жизни ребенка. Не указывая, что нужно делать, но зная, как образована конкретная область знания и из чего складывается процесс освоения ее содержания, через какие этапы он проходит, взрослый обустраивает комфортную среду для деятельности детей, подает идеи, демонстрирует образцы, становится источником сведений, снабжает материалами и оборудованием.
Социализация – это процесс адаптации к социальной среде, состоящее в том, чтобы ребенок, достигнув определенного уровня развития, становился способным к сотрудничеству с другими людьми.

Именно эта социально значимая перспектива просматривается в федеральных государственных образовательных стандартах  (ФГОС), где обращение к необходимости готовить воспитанника  к межличностным взаимодействиям видно на каждой ступени образования.

ФГОС начального общего образования охватывают:

• развитие навыков сотрудничества с взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях;

• готовность слушать собеседника и вести диалог, готовность  признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою;

• определение общей цели и путей ее достижения, умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности, осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности.

ФГОС основного общего образования включают в себя:

• освоение социальных норм, правил поведения, ролей и форм 

социальной жизни в группах и сообществах, включая взрослые и социальные сообщества;

• формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению, мировоззрению, культуре, языку, вере, гражданской позиции, к истории, культуре, религии, традициям, языкам, ценностям народов России и народов мира, готовности и способности вести диалог с другими  людьми и достигать в нем взаимопонимания;

• формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, детьми старшего и младшего возраста, с взрослыми в процессе образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности.

Вот поэтому организация взаимодействий в педагогическом процессе и как деятельность, и как результат обучения является одним из востребованных направлений современной образовательной науки и практики.

Собственно, взаимодействия и организуют сам процесс обучения в разнообразных его проявлениях: реальных (здесь и сейчас) и опосредованных (дистанционных), активных (субъектных) и пассивных (объектных), кратковременных (занятие, урок) и долговременных (весь процесс обучения) и т. д.

И для того чтобы сделать процесс взаимодействия субъектов образования более продуктивным, увлекательным, целесообразным, необходимо, чтобы ведущий этого процесса (воспитатель, педагог) имел представление о вариантах оптимизации этих взаимодействий, о зонах риска, об эффективных способах построения межличностных коммуникаций в рамках воспитательного процесса и т. д.

Детская инициатива и самостоятельность проявляется в свободной деятельности детей по выбору и интересам. Возможность играть, рисовать, конструировать, сочинять и прочее, в соответствии с собственными интересами, является важнейшим источником эмоционального благополучия ребёнка в Центре.
1. При этом главной фигурой воспитательного и образовательного процесса должен стать воспитанник, как субъект собственной деятельности. 
Педагоги, воспитатели, создавая среду, в которой живут, учатся и работают дети, 
в форме самостоятельной инициативной деятельности в Центре осуществляют все виды деятельности ребёнка, так как каждая деятельность оказывает своеобразное влияние на развитие разных компонентов самостоятельности.
· Самообслуживание и элементарный бытовой труд.
В трудовой деятельности заложены благоприятные возможности для формирования целенаправленности и осознанности действий, настойчивости в достижении результата.
Предоставлять детям больше самостоятельности в трудовой деятельности, привлекаю их к участию в планировании работы. В большинстве случаев - это совместное обсуждение организационных вопросов, связанных с предстоящей коллективной работой (Дети решают, какой материал нужно подготовить, где и как лучше его разместить, как распределить работу между собой. Коллективно обсуждают, с чего начать работу, как лучше и быстрее ее сделать).
Для воспитания самостоятельности у детей в процессе трудовой деятельности большое значение имеет пример взрослых. Мытьё посуды, уборка комнат. Поэтому организуются целевые прогулки, экскурсии, во время которых дети имеют возможность наблюдать труд взрослых (строителей, дворников).
· Продуктивные виды деятельности (рисование, лепка, аппликация, конструктивно-модельная деятельность). 
В процессе продуктивной деятельности формируются такие важные качества личности, как умственная активность, любознательность, самостоятельность, инициатива, которые являются основными компонентами творческой деятельности. Ребенок приучается быть активным в наблюдении, выполнении работы, учится проявлять самостоятельность и инициативу в продумывании содержания, подборе материалов, использовании разнообразных средств художественной выразительности. При организации продуктивной деятельности на занятиях нужно стараться мотивировать на достижение цели (выражая уверенность в том, что ребенок желает и может успешно выполнить задание), определять значимость деятельности (к примеру - изготовление поделок для малышей, дежурство по группе и т.п.), выражать личное переживание успеха (создавая эмоциональное предвосхищение результатов деятельности). Давать  задания, которые дети выполняют небольшими группами, где один из них будет ответственным за качество выполнения задания. Каждый раз ответственный меняется, чтобы каждый из них побывал в этой роли. То, что каждый ребенок попеременно выступает то в роли проверяющего качество работы товарищей, то в роли исполнителя, способствует формированию ответственности, инициативы и добросовестности.
Для самостоятельной продуктивной деятельности в группе оборудуются «Уголки творчества», которые созданы по принципу доступности  и мобильности.  В уголке собраны различные средства художественной деятельности и материалы (краски, мелки, карандаши, палитра, трубочки для раздувания, цветная и тонированная бумага, зубочистки, зубные щетки, и другие средства для нетрадиционной техники художественной деятельности). Все это способствует развитию воображения, уверенности, инициативности в освоении новых художественных способов. 
· Коммуникативная деятельность.
Формирование коммуникативной самостоятельности, на наш взгляд, должно быть частью обычной повседневной деятельности, естественным дополнением как к совместным играм (дидактическим, подвижным, сюжетно-ролевым, театрализованным), так и к всевозможным мероприятиям. 
· Самоорганизация – деятельность, направленная на поиск и творческое преобразование действительности, высокая адаптивность, активная мобилизация внутренних ресурсов личности. Поэтому очень важно создавать условия и предоставлять достаточно времени для активной самостоятельной деятельности детей. В группах создается предметно-развивающая среда, позволяющая свободно использовать ее компоненты, легко меняется, дополняется, в зависимости от задач.
Размещение оборудования должно позволять детям объединяться подгруппами по общим интересам, поло-ролевому принципу, уровню развития детей.
В группе располагаются  разнообразные схемы, таблицы, модели, способствующие формированию самостоятельности, навыков планирования, развитию мышления воспитанников. Среда периодически преобразовывается, обновляется, стимулируя творческую активность детей, побуждая к дополнению ее необходимыми для развертывания деятельности компонентами. Для этого могут использоваться разнообразные предметы-заместители, позволяющие ребенку активно и по своему усмотрению действовать, обогащая сюжет игры. Бросовый и природный материал, фотографии по сюжетно-ролевым играм, многофункциональные макеты, различные атрибуты для развития сюжетов игр. Организация образовательного процесса в форме самостоятельной деятельности – это не только создание условий предметной среды и деятельность детей без педагога, это целенаправленный, спланированный процесс, который предполагает обязательный результат.
2. Организуют взаимодействие.
Взаимодействие участников образовательного процесса представляет собой следующую модель:

· Ребенок – ребенок
· Педагоги – дети
· Дети-педагог-дети
· Администрация – педагоги 

Ребенок – ребенок.

Основной формой взаимодействия ребенок – ребенок является игра.

В жизни ребенка присутствуют различные виды игр (творческие (сюжетно-ролевые, театрализованные, строительно-конструктивные) и игры с правилами (дидактические, подвижные, народные, забавы)).

 В режиме дня обязательно должно быть время для самостоятельного развертывания детьми игровой деятельности.

      Игра привлекает ребенка больше, чем любое другое занятие. В ней происходит развитие эмоциональной сферы и психических процессов личности. В связи с этим для нас представляется важной мысль о том, что в игре дошкольник проживает и переживает воображаемые события. Пережитые в игре ситуации становятся собственным эмоциональным опытом ребенка, то есть игра является мощным средством успешной его социализации. Сочетание совместной со сверстниками и индивидуальной деятельности, воспитывает у детей ответственность, умение работать в группе проявляя при этом индивидуальные особенности и творчество 
Педагоги - дети

Основные формы работы с детьми – рассматривание, наблюдения, беседы, разговоры, экспериментирование, исследования, чтение, реализация проектов.

   Проектная деятельность является   одной из результативных форм совместной деятельности детей и воспитателя. Организованная совместная с детьми деятельность позволяет воспитателю осуществить интеграцию практически всех образовательных областей, поскольку предполагает взаимодействие детей друг с другом и воспитателем, их активное сотрудничество и творчество, познание и труд.

Развитие ребенка происходит во взаимодействии его с окружающей предметно-развивающей  и социальной средой.  Окружающая среда есть средство, которым мы можем оказать большое влияние на ребенка».

Педагог играет важную роль в обеспечении разнообразной активности воспитанников, создании и оформлении среды, подборе материалов, ориентировке на игровой сюжет с помощью элементов среды, ее «одушевлении», обеспечении доступности и понятности для ребёнка.

Досуговые формы – это совместные досуги, праздники, выставки. Они призваны устанавливать теплые неформальные, доверительные отношения, эмоциональный контакт между и детьми. Досуги позволяют создать эмоциональный комфорт в группе.

 Воспитатели  педагоги становятся более открытыми для общения. На этих мероприятиях они являются участниками. Они играют, поют песни, читают стихи, приносят свои коллекции, предметы быта, награды и др. 
дети - педагог – дети для развития творческих способностей ребёнка:
1 доверительная беседа, основывается в большинстве случаев на формуле: больше слушаю – меньше говорю, говорю самое необходимое для акцента на деятельность ребёнка.
2 творческий спор. Данная точка роботы позволяет ребёнку выдвигать и защищать свою гипотезу, а педагог в это время направляет высказывания ребёнка в нужное русло, помогая его умозаключениям приобрести форму гипотезы, тщательно поощряя его и выделяя голосом правильность используемых доказательств. 
3 следующая форма деятельности педагога для развития творческих способностей ребёнка - это простой диалог, в котором приоритеты расставляются поровну и имеют классическую форму «реплика - реплика» 
Апогей творческого спора – это дискуссия она же и является 4 формой деятельности педагога и ребёнка для достижения выше поставленных целей. 

3. Организуют стимулы 
Функция стимулирования активности детей имеет в своей основе цель предложить воспитаннику разнообразный материал для его активного участия в разных видах деятельности.
Среда развития может и должна служить фоном и посредником во взаимодействии взрослого и детей, где ребенок может поделиться с другими своими переживаниями, строить свою жизнь и себя в группе. Эта среда должна быть вторым домом, куда хочется с радостью ходить и оставаться как можно дольше. Необходимо так построить окружающее пространство, чтобы каждый ребенок чувствовал бы себя в нем комфортно, имел бы возможность реализовать свою индивидуальность, быть личностью среди других личностей в группе.
-Методы стимулирующего поощрения: 
1 Метод направленной стимуляции (мотивации) отвечает на вопросы: зачем, почему, с какой целью осуществляется тот или иной вид деятельности ребёнка и имеет четыре градации, которые, в свою очередь, отвечают на данные же вопросы многопланово: 
А) Метод морально-психологического акцента призван ответить на вышеозначенные вопросы следующим образом: «Тебе будет хорошо, удобно, весело, интересно и т.д. с нами»
Б) Метод коллективистского акцента представляет собой следующий ответ : «Ты такой, как и все, не хуже других, а может быть даже и лучше» 
В) Метод статусного акцента. «О тебе узнают все и будут относиться с уважением». Данный метод особливо даёт возможность самоутвердиться ребёнку, создавая «достойную планку» для дальнейшего совершенствования.
Г) Метод материального акцентирования. Руководствуясь философскими понятиями о «базисе и надстройке» создание данного метода твёрдо опирается на материалистическую основу и зиждется на материальной заинтересованности: «Ты получишь грамоту. Тебе это необходимо для поступления в вуз на бюджет» и т.д.

4. Сохранение  психологического здоровья

Окружающая среда является важнейшим для ребенка фактором, влияющим на его эмоциональное состояние.

Содержание материалов и оборудования, их размещение, планировка помещений должны вызывать положительные эмоции, давать возможность находить удобное место как для коллективной («свободная площадь»), так и индивидуальной («уголок уединения» и пр.) деятельности.

Таким образом, правильно организованная среда и ее содержательное наполнение, организация практической деятельности взрослых и детей являются важными условиями 

1) поддержания и развития детской познавательной активности, 

2) развития коммуникативной компетентности личности, 

3) организации процессов самопознания, самонаблюдения, самореализации, самоконтроля, 

4) развития активности и самостоятельности ребенка, 

5) поддержка и стимулирования инициативности и ответственности, 

6) приобщение к социокультурным ценностям, 

7) получение опыта переживания позитивного отношения к базовым национальным ценностям, 

8) расширение опыта понимания окружающей личность реальности. 

Докладчик №2 (по программе семинара)

«Создание развивающей образовательной среды как механизма развития личности
и обеспечения ее успешной социализации. Опыт реализации».

   В нашем Центре  педагогический процесс происходит в любой повседневной деятельности и реализуется по разным направлениям: воспитание, забота, контроль, организация свободного времени, профилактика правонарушений и здорового образа жизни, коррекционная работа. В условиях учреждения  образовательная среда является главным методом освоения мира и социализации для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
  Педагогический процесс в учреждении для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, отличается от работы в образовательных учреждениях – детского сада, школы, лицея, училища, Вуза. С уверенностью можно утверждать, что для сотрудников Центра помощи детям – это определенный образ жизни, иной взгляд на повседневные вещи, иное осознание действительности. Есть несколько главных отличий – большая психологическая и физическая загруженность, и большая ответственность за жизнь и здоровье каждого воспитанника. Любой ребенок, лишенный родительской опеки и внимания удивляет неприспособленностью к жизни, нежеланием ничего делать и уверенностью, что их проблемы обязан решать другой человек. Именно поэтому в нашем учреждении мы занимаемся созданием такого уклада жизни, при котором воспитанники помещаются в такие условия, в которых они учатся быть самостоятельными, решать свои проблемы, не перекладывая ответственность на других, приобретают опыт социально-активной деятельности и преобразования окружающего пространства. Что же такое уклад жизни учреждения?
 (Обмен мнениями).
Уклад жизни учреждения как установленный порядок, сложившееся устройство представляет собой определённый организационный стандарт его эффективного функционирования. Источником уклада жизни  является процесс взаимопроникновения всех элементов образовательной системы (идеалов, ценностей, целей, различных видов деятельности и взаимодействия, управления).
Уклад жизни формирует образовательную среду нашего учреждения, в котором атмосфера и стиль отношений  создают не меньшие образовательные эффекты, чем реализуемые в центре программы. Он может меняться, менять поведение людей, приобретать новые качества и реализовывать новые функции. Принципиально важным является тот факт, что образовательная среда вначале формируется под влиянием идей, целей и ценностных ориентаций её  субъектов и различных видов деятельности, а затем, сформированная таким образом, она воздействует на все реализуемые в её рамках виды деятельности и развивает их, включая самого воспитанника как субъекта деятельности.
Для максимальной реализации образовательного потенциала развивающей предметно-пространственной среды как элемента образовательной среды в рамках требований ФГОС мы классифицировали  предметное содержание на функциональные группы, нацеленные на решение различных воспитательно - образовательных задач:
*создание семейной среды, семейно-воспитательные группы) слайды
*воспитание детей-родственников в одной социальной семье;
*разновозрастной принцип комплектации групп, что позволяет быстрее социализироваться младшим детям, а старшим - учиться заботиться, формировать привязанность, ответственность;
*открытость учреждения, возможность обеспечить образовательную, познавательную, физическую активность детей вне стен детского дома, вместе с семейными детьми;

*(создание условий выбора в повседневной жизни ребенка (формирование личности ребенка); 
В группе не более  8 детей, они подобраны в нее по "семейному" признаку; родные братья и сестры составляют, как правило, основу группы. За такой группой закреплены воспитатель и помощник воспитателя. Вместе с тем отмечаются положительные изменения в поведении детей, они стали спокойнее, мягче, добрее. У подростков появилась потребность заботится о младших товарищах, малыши потянулись к старшим, теснее укрепляются родственные связи между кровными братьями и сестрами.

В нашем Центре  создана развивающая предметно-пространственная среда, которая в полной мере отвечает требованиям федерального государственного образовательного стандарта и несёт положительную роль в развитии детей.

Особенности предметно - развивающей среды в групповых помещениях определяются интересами детей, возрастными и личностными особенностями. Таким образом, предметно - развивающая среда способствует формированию у ребенка жизненной позиции в образовательной деятельности, развивает инициативность и обеспечивает самореализацию через различные виды детской деятельности, начиная с раннего  возраста.
 - Организация и использование игровой зоны является необходимым условием для сохранения и улучшения здоровья младших воспитанников. Занятия в игровой зоне благоприятно влияют на общий тонус ребенка, способствуют тренировке подвижных нервных процессов, создают положительный настрой и снимают статическое, психоэмоциональное напряжение. Слайд
-Многофункциональность помещений; рациональность использования пространства; взаимосвязь цветовой отделки и освещения; целесообразность озеленения интерьера. Слайд
Дизайн групп и жилых комнат способствует художественно-эстетическому и познавательному развитию ребенка. Оформление выдержано в современном стиле, простота формы, комфорт и удобство за счет продуманного решения, в принятии которого участвовали и воспитанники. Художественную сторону оформления характеризуют гармоничное соотношение отдельных элементов, подчинение их целому.

В учреждении создана предметно-развивающая среда, способствующая успешному развитию личности каждого ребенка. Предметная среда приближена к домашней (мягкая уютная мебель, ковры, телевизоры, магнитофоны, разнообразные игрушки, развивающие игры, книги, комнатные растения). Слайд
Развивающая среда дополнительного образования отвечает возрастным требованиям детей: центр природы и труда, традиционные игровые центры, такие как: 
центр искусства, 
центр знаний, 
это всё будет вставляться с фото в                          слайды

центр сенсорно-моторной деятельности, 
уголок школьника). 
Театрализованный центр – центр сюжетно-ролевых игр, игр-драматизаций – важный объект развивающей среды, с которого можно начать оснащение группы, поскольку именно театрализованная деятельность помогает сплотить группу, объединить детей интересной идеей, новой для них деятельностью. В театре воспитанники раскрываются, демонстрируя неожиданные грани своего характера. Робкие и застенчивые становятся уверенными и активными. В театральном уголке размещаются ширма, маски сказочных персонажей, различные виды театра - кукольный, пальчиковый, настольный. Педагог вместе с воспитанниками готовит костюмы, атрибуты и декорации к маленьким представлениям. Дети – большие артисты, поэтому с радостью участвуют в постановках и с удовольствием выступают в роли зрителей.
Атрибуты к играм подбираются так, чтобы создать условия для реализации интересов детей в разных видах игр. Эстетичность и изысканность оформления, современность материалов вызывают у дошкольников желание играть. Подобранный игровой материал позволяет комбинировать различные сюжеты, создавать новые игровые образы. Здесь же уместны игры-драматизации по знакомым сказкам, тем более что для них созданы необходимые условия. Слайд
- Мы стараемся создавать в учреждении богатую и разнообразную предметную, информационную и инструментальную среду, которая располагает воспитанников к познанию мира всеми органами чувств, творческому самовыражению, самостоятельной исследовательской деятельности, решению учебных задач, формированию необходимых коммуникативных навыков и навыков работы с информацией.
Позиции воспитателей заметно изменились: функции контроля и организации перестали быть главными, на первый план выходят развитие личности каждого воспитанника, помощь в осмыслении окружающей жизни, дружеское участие в переживаемых детьми событиях. Контрольные функции остались, но стали более мягкими, приобрели  новые формы (не требование и угроза, а просьба; не напрямую, а через других детей; через пример, подражание и т.д.). Значительно улучшилось и отношение воспитателей к своим обязанностям, в их работе исчезает формализм, стремление к мероприятиям, за организованность.
Главная задача педагогов - создать отношения доброжелательности, взаимопомощи, взаимоответственности между детьми. Воспитатели стараются уважать права детей, помогают им правильно пользоваться ими. Педагогика требований заменяется педагогикой отношений личностей. Так, основными правами детей являются права на свободное время, на добровольное участие в коллективной деятельности, на общение, на участие в решении внутренних вопросов группы-семьи и всего учреждения.
Познавательная дополнительная деятельность осуществляется в свободное время воспитанников, обеспечивая при этом свободу выбора занятий с учетом интересов, индивидуальных наклонностей детей. Формирование интересов на основе свободного выбора деятельности связано с решением нескольких проблем:

- наличие широкого набора видов деятельности, доступного для каждого воспитанника, а не только для наиболее талантливых;
- свободное посещение клубов, кружков, секций, творческих мастерских, чтобы дать возможность каждому воспитаннику попробовать себя в разнообразной деятельности, пока он не найдет дело по душе, пока не появится устойчивый интерес к определенному занятию;

Структура свободного времени (объем, содержание, способы организации) обусловлена режимом деятельности нашего учреждения, и главное - возрастными особенностями воспитанников.
Особенно важно формировать позитивные отношения в учреждении, прежде всего из-за своеобразного положения детей. Если маленькие дети не осознают всей сложности своей судьбы, то подростки понимают и тяжело переживают свою ущербность, предательство своих родителей. Они раздражительны, конфликтны. В результате между детьми складываются отношения недоброжелательности, неприязни, перерастающие как в скрытую, так и открытую враждебность.
Правильно организованная предметно-развивающая среда позволяет каждому ребенку найти занятие по душе, поверить в свои силы и способности, научиться взаимодействовать с взрослыми и сверстниками, понимать и оценивать их чувства и поступки, а именно это лежит в основе развивающего обучения.

Целенаправленно организованная предметно-развивающая среда в учреждении играет большую роль в гармоничном развитии и воспитании ребенка.

Созданная среда вызывает у детей чувство радости, эмоционально положительное отношение к Центру, желание находиться в нём, обогащает новыми впечатлениями и знаниями, побуждает к активной деятельности, способствует интеллектуальному развитию детей. 
Вся работа в нашем учреждении направлена на:

- создание условий развития детей, открывающих «возможности для их позитивной социализации, их личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности. А для этого мы используем потенциал образовательной среды, в которой можно проявлять активность, взаимодействовать друг с другом, опираться на свои собственные ресурсы.


С п а с и б о    з а   в н и м а н и е!

А сейчас я попрошу вас в соответствии с цветом вашей папки, пройти на педагогические секции, на которых мы познакомим с работой наших специалистов в направлениях, о которых мы вам рассказали.
Жёлтый цвет – секция  «Технологии арт-педагогики в деятельности педагогов дополнительного образования» 
Ведущие:

 Гуглева Н.М., педагог организатор;

Дресвянникова Е.Н., музыкальный руководитель

Синий цвет -  секция «Коммуникативно-диалоговые технологии для успешной социализации воспитанников»
Ведущие:

Малахова А.А., педагог-психолог;

Гребенникова В.Н., воспитатель

Зелёный цвет – секция «Методики и технологии развития творческого потенциала личности»

Ведущие:

Русских Н.М., инструктор по труду;

Полищук Т.А., педагог доп. образования

