Сценарий проекта, проведения концерта для родителей в форме музыкального представления "Чудеса в царстве «Гармония»
 преподавателя И.Н. Староверовой

Сцена 1

И.Н: Давайте перенесемся сейчас в сказку. Итак, в нашем Царстве «Гармония» подчас происходят удивительные чудеса. Не верите? А давайте посмотрим и послушаем.

И.Н: Вот Маша и Аня, пришли в царство «Гармония» с желанием научиться играть на фортепиано, но Маше показалось трудно здесь, и она хотела покинуть это царство, но произошло чудо, девочкам предложили играть в ансамбле, вдвоём, и они так подружились после этого, что рады заниматься теперь, хоть каждый день. Ну вот уже нашли свободный инструмент (звучит ансамбль Диабелли Сонатина 2ч. Романс, исполняют Липская Маша и Мхитарян Аня).

Сцена 2

И.Н: А где то, в другом царстве, в одиночестве, грустит Снежная королева. У неё есть друг, это прекрасный Рояль, с которым она не расстаётся, каждый день играет на нём, (звучит пьеса И.С. Бах «Ария», исполняет Карпова Люба).
И.Н: Живые звуки, разлетаясь по дворцу, замерзали, превращаясь в россыпи изумрудов на стенах дворца.

Сцена 3

И.Н: А мы снова перенеслись в Царство «Гармония», и наши подружки опять в поисках, где бы позаниматься (заучит пьеса В. Ребиков «Аннушка», исполняет Машарина Милана).

Маша: Аня, слышишь, это же веселый танец «Аннушка».

И.Н: Покружились они немного и побежали искать свободный инструмент.

Сцена 4

И.Н: А на своём волшебном экране это увидела Снежная королева, она часто, таким образом, заглядывала в это царство, ей казалось, что она почему то знает его.
Люба: "Как им весело! Я тоже так хочу, (топает ногой), (звучит пьеса Б. Дварионас «Вальс», исполняет Карпова Люба).

И.Н: Она думала, что сейчас закружится в вальсе и ей будет весело, как этим двум девчонкам, но музыка её любимого вальса, была в миноре.
Люба: Я разлучу их, и у меня будет веселая подружка и радостная музыка, (пауза, задумалась). Откуда же я знаю это царство? (машет рукой). Эй, вьюга, отнеси меня туда, (звучит пьеса Д. Кабалевский Рондо-токката исполняет Карпова Люба).

Сцена 5

И.Н: Как она околдовала Машу, мы не знаем. Но когда Аня пришла к назначенному времени Маши не было. Она стала играть одна, в надежде, что Маша сейчас придет, (звучит пьеса В.А. Моцарт Менуэт исполняет Мхитарян Аня). 
Аня: Ну где же она?

И.Н: Аня побежала по царству, и стала искать подружку. Отовсюду доносились звуки скрипки, гитары, аккордеона, фортепиано, но Маши не было, нигде. (В это время звучит Черни Этюд исполняет Мхитарян Аня).

Аня: Вот, и инструмент свободен. Куда она подевалась?
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И.Н: Аня совсем загрустила, ведь ей так хотелось снова, вместе, порадоваться прекрасным звукам музыки. И от этого так становилось невыносимо в разлуке, (звучит пьеса А. Гречанинов В разлуке исполняет Машарина Милана).

Аня: Что же делать? Надо идти искать Машу.

И.Н: Но где искать, куда идти? А при одной мысли что Маша исчезла, становилось еще страшней, (звучит пьеса А Гедике «В лесу ночью», исполняет Беляев Лёня).

Аня: Уже вечер, темно, как же я одна?

Леня: А пойдём вместе, Милана, пошли с нами.

Сцена 6

И.Н: А во дворце Снежной королевы грустит Маша, она не понимает, как здесь очутилась. Снежная королева изо всех сил пытается её развеселить, (звучит пьеса К. Бебюсси «Маленький негритёнок», исполняет Карпова Люба).

И.Н: Но Маше не весело, у нее совсем другая музыка, (звучит пьеса Б. Дварионас «Прелюдия», исполняет Липская Маша).

И.Н: И только она закончила играть, как происходит чудо, входят Аня, Лёня и Милана.
Аня: «Маша!».

И.Н: Подружки увидели друг друга и бросились обниматься, всем стало так весело, (кружатся), (звучит пьеса С. Майкопар «Дождик», исполняет Беляев Лёня).

И.Н: И дворец стал таять!!! (звучит пьеса И. Гайдн «Аллегро», исполняет Мхитарян Аня).

И.Н: И о ,снова чудо, дворец растаял и все очутились в своём царстве, Гармония.
Маша: «А где Снежная королева?», (звучит Колокольчики звенят).
Выходит И.Н.: «А сердце нашей Снежной королевы растаяло, ведь это настоящая Снежная королева заколдовала нашу Любу, а теперь колдовство исчезло. Вот почему тебе казалось, что ты знаешь это царство.
 
Заключительная сцена 7

И.Н: Нам, друзья, пора покидать это сказочное царство. Пора возвращаться.
Посмотрите, это же наша школа искусств «Гармония».

Аня: Почему происходят чудеса?

Милана: Потому, что мы дружим с музыкой.

Люба: И конечно, всё благодаря нашей школе искусств «Гармония».

В представлении участвовали обучающиеся 3 кл. дополнительного образования, класс фортепиано, преподавателя Староверовой Ирины Николаевны:

Беляев Лёня
Машарина Милана
Липская Маша
Мхитарян Аня
Карпова Люба

Весь спектакль сопровождался на экране слайдами, соответствующими сценам спектакля и звучащей в это время музыкой.

