Введение

                                                Живут в России чудо-мастера,
                                                                   умельцы дивные, чьи золотые руки
                                                               творят шедевры с раннего утра,
                                                          ремёсел помня древние науки.

Ирина Миролюбова

Михайлов Юрий Михайлович - народный мастер России (1987), народный мастер Кузбасса, член Союза художников Российской Федерации, лауреат государственной премии «Душа России», мастер по художественной обработке бересты, мастер по изготовлению авторской коллекционной куклы, а также является почетным гражданином города.

Имя это настолько известное, что давно стало визитной карточкой Мариинска, его символом, как, например, Левша для Тулы.

Чем знаменит Юрий Михайлов в Мариинске? 


Он основоположник берестяного промысла в Кузбассе, оформитель большинства экспозиций городского краеведческого музея (сейчас это музей истории города Мариинска), создатель музея «Береста Сибири», участник множества российских, международных фестивалей, создатель ансамбля «Казачий строй» (     гг.), автор герба города Мариинска (1981), а также деревянных скульптур «Персонажи старого города», памятника «Картошке» и скульптуры «Купец». Юрий Михайлович спроектировал и построил своими руками дом «Терем», который украсил невиданной дотоле расписной резьбой. Этот дом радует глаз не только горожанам, но и гостям города. Об этом тереме и пойдет речь в ей статье.

Михайлов Юрий Михайлович живёт там, где родился, про таких в народе говорят: «Где родился, там и пригодился». Юрий Михайлович родился в городе Мариинске Кемеровской области 19 мая 1951 года.

Живая, подвижная душа стремилась к новым знаниям и умению, а любовь к своей земле потребовала от него полной отдачи в том, что он делал. С детства наделенный талантом от Бога, он всегда добивался успехов в том, за что брался. Рисовал он с детства. В школе за конкурсный рисунок имел диплом и ценный подарок из Москвы.


Окончив школу №108 г. Мариинска, он устраивается работать в город Красноярск на судостроительный завод и работает там три года подсобным рабочим, грузчиком, стропальщиком, электро-карщиком и художником. Все эти годы он учится в вечерней художественной школе им. Сурикова (1968-1971), окончив которую,  серьезно, занимается живописью и графикой. Имеет несколько крупных выставок, среди областных, зональная в городе Барнауле и в городе Санкт-Петербурге.


После службы в армии, возвращается в родной город, где работает художником в ДК им. Горького, где выделяется оригинальностью исполнения художественных работ: задники для оформления сцены к торжественным заседаниям, декорации к спектаклям, новогодним представлениям, наглядная агитация. Здесь же он продолжил участие в народном театре в качестве актёра, которое начал ещё в армии в 1974 году.
Сейчас ДК им. Горького не существует, на его месте построили детский сад.

Юрий Михайлович стоял у истоков создания Детской художественной школы, где преподавал 6 лет и добился хороших результатов. Был признан лучшим преподавателем композиции в 1-2 классах среди художественных школ области. Будучи преподавателем, освоил много нового. Занимался чеканкой по металлу и участвовал в выставках, освоил очень редкую тогда профессию таксидермиста, т.е. мастера по изготовлению чучел птиц и животных. Как мастер таксидермист был приглашен в Казахский государственный университет в городе Алма-Ата, но отказался уезжать из родного города. В бывшем краеведческом музее он оформил экспозицию раздела «Археология и палеонтология», где выполнил уникальные макеты разных периодов развития жизни на земле с великолепными скульптурами динозавров и доисторических животных, что явилось одной из жемчужин музея. Также в холле второго этажа им была создана настенная роспись «Старый Мариинск» с яркими запоминающимися персонажами и две живописные работы «Ссыльные на этапе», «Охота волков на лося». Участвуя в городском конкурсе герба города, он стал его победителем с оригинальным и поэтическим решением герба – это деревянный цветок на лазоревом фоне. Этим была отдана дань уважения мастерам резчикам по дереву, украсившим в старину город Мариинск. 

Кроме росписи в музее, Михайловым были созданы росписи в зале ресторана «Кия» (сейчас это кафе «Солнышко») на тему «Русские забавы» (сейчас этой росписи нет, т.к. сделали современный ремонт), роспись в библиотеке педагогического училища (это здание закрыто), роспись в доме-интернате для престарелых с. Благовещенка, роспись в детском саду «Берёзка», которую он подарил саду в год ребёнка. Много лет подряд, он изготавливал великолепные снежные городки.

В 1974 году он впервые увидел берестяной туес и «заболел» берестой. Занимаясь ей сначала для себя, а в 1985 году вместе с другом впервые выставил свои изделия из бересты на крупной зональной выставке «Сибирь социалистическая» и сразу ошеломляющий успех. Выставки за выставками: Москва, Ленинград (Санкт-Петербург), Сочи и другие города. Ему с другом первыми в Кузбассе присвоено звание народный мастер РСФСР. Посыпались приглашения на фестивали в Индию, Испанию (2 раза), США, Германию. Подняв авторитет сибирской бересты, он оказался у истоков становления Мариинской школы, где расцвели таланты таких мастеров как Волков, Панов, Баранников, Данилов, Сидоров, и другие; среди них и я сын Юрия Михайловича Андрей Юрьевич и моя сестра Мария Юрьевна. За дружную работу с берестой семья Михайловых была удостоена чести участвовать от Кузбасса во Всероссийском смотре-конкурсе «Семьи России». Конкурс проходил в Москве.

Благодаря подвижничеству Юрия Михайлова принято решение об открытии в городе Мариинске уникального музея «Береста Сибири». Музей был открыт в 2009 году. В музее представлены изделия декоративно-прикладного искусства из бересты: туеса, короба, лапти, куклы, изготовленные мастерами г. Мариинска и Кузбасса. 

Город Музей украшают деревянные скульптуры: памятник «Картошки», «Персонажи старого города» которые изготовил Юрий Михайлович для своего родного и любимого города Мариинска.


Наделенный талантом от Бога, человек большой души, Юрий Михайлович всегда добивается успеха в том, чем занимается. В настоящее время главное творение мастера – авторские коллекционные куклы.  Со своими уникальными куклами, принял участие в международных фестивалях в  Саудовской Аравии и Франции.

Юрий Михайлович является почетным гражданином города Мариинска, награжден почетной наградой «Золотой знак «Кузбасс».

Интервью Юрия Михайловича Михайлова

«Как школьник Юра, побывал в имении Княгини Тенишевой» - 1 часть

…В 1967 году после 9 класса, мы поехали под Смоленск в посёлок Сошна. Мамины родственники жили, тётя Соня. Мы приехали, её муж дядя Володя, он увидел, что я рисую, вдохновился. Подарил мне книгу художника Самокиша. Самокиш это баталист художник наш известный и сказал, что Юра тебе обязательно надо попасть, посмотреть теремок княгини Тенишевой. И мы с ним поехали туда. Не помню, как мы ехали, помню, что пешком шли километров шесть. Пришли в это имение, подошли к теремку. Я просто обалдел, сразу скажу честно просто обалдел, от красоты которую никогда раньше не видел,  к сожалению, он был закрыт. Был выходной день, мы вокруг него обошли, подошли, прям к нему, походили. Я посмотрел вот эту резьбу. Первый этаж кирпичный второй деревянный комбинированное здание значит.  И вот это впечатление осталось на всю жизнь у меня. И когда пришёл с армии, возник вопрос о постройке дома, я сначала сделал проекты. Проекты сделал два.  В традиционном Сибирском стиле, дом терем покрыт пропильной резьбой, как бы в кипении кружев, как наши дома в Томске  в Мариинске «Сибирское барроко». А потом думаю, а дай-ка я сделаю терем на загляденье, себе на радость, и на загляденье людям. По тем ассоциациям детским, не  детским, а юношеским. Я сделал проект дома, вот его и построил. Как нарисовал, так и построил. И все.


Я не делал подобие, я делал все по своему, там Сибирские элементы привнес, это шишки, это рябина, значит и единственное что я сделал, взял солнце и  луну, как там, на теремке, подобие классики фасада, но я сделал птиц Сирина и Алконоста, птица счастья и птица печали. Я их точно взял, скопировал с художника Билибина, наш русской иллюстратор и художник был,  который рисовал сказочных персонажей, сказочные сюжеты очень хорошие, я не потому что сам не мог нарисовать, а просто отдал дань ему уважения, потому, что я его обожаю как художника сказочника и взял точную копию Алконоста и Сирина прямо с него.
Княгиня Мария Клавдиевна Тенишева и её терем в селе Флинёво

Княгиня Мария Клавдиевна Тенишева – русская дворянка,  меценат, коллекционер, художник-эмальер, общественная деятельница, педагог. Основательница художественной студии в Петербурге, Рисовальной школы и Музея русской старины в Смоленске, ремесленного училища в Бежице, а также художественно-промышленных мастерских в собственном имении Талашкино.


Мария Клавдиевна Тенишева (урождённая Пятковская, по отчиму — Мария Морицовна фон Дезен) родилась 20 мая 1858 года, в Петербурге.

Девочка была незаконнорожденной  и росла в богатом доме отчима совершенным дичком, несмотря на обилие гувернанток, нянек и учителей. От нее требовали полного послушания и сдержанности. Мать была холодна к ней, очевидно, связывая с этим ребенком те моменты жизни, о которых хотелось забыть. 


Когда Марии исполнилось 16 лет, после окончания частной гимназии, молодой юрист Р. Николаев сделал ей предложение.  Конечно,  мысль о  том, что замужество даст ей свободу, подтолкнула её  дать согласие. Ранний брак, рождение дочери. И муж оказался заядлым игроком. «Все было так серо, обыденно, бессодержательно» – писала она позже.


Пустяшный случай подарил надежду: ей сказали, что ее сильный «оперный» голос обладает красивым тембром. Надо ехать учиться в Италию или во Францию.  


Легко сказать! Каким же это образом? Где деньги? Где паспорт? Ведь в то время жена вписывалась в паспорт мужа.  Мать отказалась помочь деньгами. Но Мария собрала денег, сколько могла, распродав обстановку своей комнаты. Куда сложнее было вырвать у мужа разрешение на отъезд. Но и это оказалось преодоленным... Одинокая женщина с маленькой дочкой на руках и с тощим багажом села в поезд, обещавший не Париж – новую жизнь.


Мария  начинает учится  пению у знаменитой Матильды Маркези.  Также начинает брать уроки изобразительного искусства у известного графика Ж.Г. Виктора, позже в Петербурге посещает классы барона Штиглица, проявляя яркие способности и на этом поприще. Начинает глубоко изучать историю искусств, часы проводит за книгами и в музеях.


Еще одна страсть, ярко проявившаяся в юности и сыгравшая важную роль в ее дальнейшей судьбе, — любовь к старине, тяга ко всему древнему. «Современные выставки оставляли меня равнодушной, тянуло к старине. Я могла часами выстаивать у витрин античных предметов».


Ее редкой красоты меццо-сопрано очаровал парижан.  Маркези  была уверена, что ее русскую ученицу ждет слава оперной певицы. Ей предложили турне по Франции и Испании. Там, в Париже, она почувствует, что театр, сцена — не для нее. «Пение? Это — забава… Не этого хочет моя судьба».


А пока — возвращение в Россию, безденежье, двусмысленное положение в обществе. Муж фактически отобрал дочь, отдав ее в закрытое учебное заведение. Но долгий, изнурительный развод все-таки состоялся.  В результате,  дочь  сильно отдалилась от матери, не простив ей и в зрелом возрасте ее стремления к самореализации в ущерб заботе о семье и о ней.


В критический момент жизни Марию Клавдиевну разыскивает ее лучшая подруга детства Екатерина Константиновна Святополк-Четвертинская. Четвертинская сыграет очень большую роль в  её жизни. Подруга зовет ее свое родовое имение Талашкино.


На какой-то дружеской вечеринке ее попросили спеть. Аккомпанировать взялся человек, во внешности которого, если бы не сюртук, выдававший руку дорогого парижского портного, было что-то крестьянское, кряжистое, почти медвежье. Виолончель в его руках звучала прекрасно! Так она встретила князя Вячеслава Николаевича Тенишева.


Он начал со службы техником на железной дороге с грошовым жалованьем. К моменту встречи с Марией у него было огромное состояние, неуклонно растущее благодаря его фантастической энергии, предприимчивости, превосходным знаниям коммерческого и финансового мира. Он успел прославиться как автор нескольких серьезных книг по агрономии, этнографии, психологии. Его знали как щедрого благотворителя и серьезного деятеля на ниве просвещения. И он был разведен.


Весной 1892 года Мария и князь Тенишев обвенчались. Брак их не был простым и безоблачным. Ей шел тридцать четвертый год, ему было сорок восемь лет. Две сильные независимые натуры, во многом похожие и в то же время очень разные, с уже сложившимися принципами и взглядами на жизнь. Ей недостаточно было, чтобы ее любили только как женщину, она всегда хотела, чтобы в ней видели личность, считались с ее мнением и принципами.


Вместе с супругом княгиня переехала в городок Бежица, где Тенишев управлял делами крупного завода.


Тенишева вспоминала: «Понемногу передо мной развернулась целая картина истинного положения рабочих на заводе. Я открыла, что кроме заевшихся матрон и упитанных равнодушных деятелей в нем жили еще люди маленькие, пришибленные, опаленные огнем литейных печей, оглушенные нескончаемыми ударами молота, по праву может быть озлобленные, огрубелые, но все же трогательные, заслуживающие хоть немного внимания и заботы об их нуждах. Ведь это тоже были люди. Кто же, как не они, дали этим деятелям, да и мне с мужем, благополучие?..».


Мария Клавдиевна становится попечителем единственной в Бежице школы, затем основывает еще несколько школ в городе и окрестных селах. Все школы создавались и содержались на капиталы Тенишевых. Мария Клавдиевна идет дальше: организовывает народную столовую с качественными обедами и за умеренную плату. Также сделала возможным, чтобы семьям рабочих выдали во временное пользование пустующие земли — началось расселение из тесных и душных бараков, рассадников грязи и болезней. Но и это не все. Еще одна немаловажная проблема — досуг рабочих, который мог бы стать альтернативой пьянству и праздности. Тенишева организовывает в Бежицке театр, где будут выступать приезжие артисты, проводиться вечера и концерты.


Когда Тенишев выходит из правления брянскими заводами, семья уезжает в Санкт-Петербург. 


В музыкальном салоне, в доме Тенишевых стали бывать известные композиторы и исполнители, Скрябин, Арсеньев. Голос  хозяйки салона тогда восхитит Чайковского.


Мария Клавдиевна создает себе мастерскую для серьезных занятий живописью, но тут же вдохновляется идеей И.Е. Репина организовать студию для подготовки будущих студентов к поступлению в Академию художеств и отдает под студию свою мастерскую. Преподавать берется сам Репин. Вскоре это место стало пользоваться огромной популярностью у молодежи. От желающих не было отбою, мастерская набивалась до отказа, «работали по пяти часов в день, не обращая внимания на тесноту и духоту». Тенишева старалась помогать студентам: обучение в студии было бесплатным, покупалось все необходимое для занятий, устраивались бесплатные чаи, приобретались студенческие работы. Среди учеников тенишевской студии — И.Я. Билибин, М.В. Добужинский, З.Е. Серебрякова, Е.В. Честняков и многие другие прославившиеся в будущем художники.


Мария Клавдиевна становится одной из основательниц журнала «Мир искусства».


Азартную натуру Тенишевой захватила еще одна страсть – собирательство. В поездках с мужем по Европе княгиня, не ограниченная в средствах, покупала западноевропейскую живопись, фарфор, мраморную скульптуру, украшения, вещи, представляющие собой историческую ценность, изделия мастеров Китая, Японии, Ирана. Художественный вкус был дан ей от природы. Многое узнала и поняла она из общения с людьми искусства. Чтение, лекции, выставки довершали дело – Мария обрела острое чутье знатока и умела оценить попавшее в руки по достоинству. И вот когда они с мужем поехали по старым русским городам: Ростову, Рыбинску, Костроме, по поволжским деревням и монастырям, перед княгиней предстала рукотворная красота безвестных мастеров – оригинальная, невообразимая по многообразию форм и цвета и совершенная по исполнению. На глазах рождалась уже новая коллекция из предметов утвари, одежды, мебели, украшений, посуды и поделок – вещи поразительной красоты, извлеченные из полутемной избы или заброшенного амбара.


В 1893 году Мария Клавдиевна уговаривает свою подругу продать ей  Талашкино. Как и в Петербурге, она очень быстро создает в талашкинском доме гостеприимную, творческую атмосферу, которая собирает здесь многих известных художников, музыкантов, ученых. Здесь часто бывают И.Е. Репин, М.А. Врубель, А.Н. Бакст, Я.Ф. Ционглинский, скульптор П.П. Трубецкой и многие другие. К слову сказать, в окружении Марии Клавдиевны всегда было много людей искусства, но почему-то никогда не возникало атмосферы праздности и богемности.


Но самым дорогим ее детищем стала школа на  хуторе  Флёново близ Талашкино, для деревенских детей. В сентябре 1895 г. новое школьное здание со светлыми классами, общежитием, столовой, кухней распахнуло свои двери. Желающих оказалось очень много. Преимущество при поступлении в школу имели сироты, которых Тенишева брала на полное обеспечение. Огромное внимание уделяется подбору учителей. По ее представлениям, сельский учитель должен не только хорошо знать предмет, но и быть наставником и другом для ребенка, примером в жизни.


Рядом со школьным зданием по эскизу Малютина отстроили сказочный домик, украшенный резьбой и росписью; здесь разместились библиотека и учительская. Из столицы и зарубежных поездок привозятся сюда лучшие книги, учебники, альбомы по искусству, журналы.


Еще одной жемчужиной фленовской школы стал детский балалаечный оркестр, прославившийся на всю Смоленщину.


В Талашкине также появлялись новая школа с последним по тем временам оборудованием, общедоступная библиотека, целый ряд учебно-хозяйственных мастерских, где местные жители, в основном молодежь, занимались обработкой дерева, чеканкой по металлу, керамикой, окраской тканей, вышивкой. Началась практическая работа по возрождению народных ремесел. К этому процессу было привлечено немало местных жителей. Например, только русским национальным костюмом, ткачеством, вязанием и крашением ткани были заняты женщины из пятидесяти окрестных деревень.


Все это поступало в открытый Тенишевой в Москве магазин «Родник». От покупателей не было отбоя. Заказы приходили и из-за границы. Даже чопорный Лондон заинтересовался изделиями талашкинских умельцев. Этот успех не был случайным. Ведь Тенишева пригласила в Талашкино жить, творить, работать и тех, кто составлял в то время художественную элиту России. В мастерских деревенский мальчонка мог пользоваться советами М.А. Врубеля. Узоры для вышивальщиц придумывал В.А. Серов. М.В. Нестеров, А.Н. Бенуа, К.А. Коровин, Н.К. Рерих, В.Д. Поленов, скульптор П.П. Трубецкой, певец Ф.И. Шаляпин, музыканты, артисты — эта земля становилась для многих мастеров студией, мастерской, сценой.


Хотела, чтобы вещи, созданные по старинным заветам красоты, вошли в жизнь и быт горожан и изменили их вкус, привыкший к дешевым подделкам под европейский стиль. И еще она очень хотела, чтобы в новом художественном процессе участвовали и местные крестьяне. Ведь в Смоленской губернии испокон веков было много кустарных промыслов, но изделия кустарей давно уже отошли от красоты народного искусства, были грубы, аляповаты, шаблонны; крестьяне пытались их совершенствовать, но, не видя и не зная хороших образцов, работали примитивно и сбывали свои изделия по низким ценам. Тенишева верила, что при правильном и любовном подходе можно возродить исконную тягу русского человека к красоте.


А ещё княгиня увлекалась эмалью — той отраслью ювелирного дела, которое заглохло еще в XVIII веке. Она решила ее возродить. Целые дни проводила Мария Клавдиевна у себя в талашкинской мастерской, возле печей и гальванических ванн.


Именно благодаря трудам Тенишевой и ее исканиям было возрождено эмалевое дело, совместно с художником Жакеном были разработаны и получены более 200 тонов непрозрачной (опаковой) эмали, восстановлен способ изготовления «выемчатой» эмали.


Ее работы выставлялись в Лондоне, Праге, Брюсселе, Париже. В Италии — на родине этого дела — она была избрана почетным членом Римского археологического общества. Европейские эксперты отвели Тенишевой в области эмальерного дела «одно из первых мест среди современных ей мастеров». А на родине Мария Клавдиевна защитила диссертацию под названием «Эмаль и инкрустация». Ей была предложена кафедра по истории эмальерного дела при Московском археологическом институте.


В 1903 году умирает муж – князь Тенишев. В это время  в Талашкино приезжает  Н.К. Рерих. Дружба с ним стала важной страницей в жизни Марии Клавдиевны: «Наши отношения — это братство, сродство душ, которое я так ценю и в которое так верю. Если бы люди чаще подходили друг к другу так, как мы с ним, то много в жизни можно было бы сделать хорошего, прекрасного и честного».


В 1905-м она подарила свою колоссальную коллекцию предметов искусства городу Смоленску. Власти не захотели предоставить ей помещение для ее показа. Более того, они вовсе не спешили принять дар княгини. Тогда Тенишева купила кусок земли в центре города, выстроила на свои средства музейное помещение и разместила там коллекцию.


Но, не успев открыться, музей оказался в опасности. В городе и деревнях начались поджоги, прокламации летали там и тут, кто-то уже видел выброшенные иконы и людей с красным флагом в руках. На сходках кричали о «кровопийцах», призывали «грабить буржуев». Тайно ночью, упаковав коллекцию, Тенишева увезла ее в Париж. А вскоре в Лувре открылась выставка, о которой трубили все европейские газеты. Париж словно сошел с ума, наводнив пять больших залов. Здесь можно было встретить всю интеллектуальную элиту столицы: ученые, писатели, политики, коллекционеры, гости, специально приезжавшие взглянуть на бесподобное зрелище. «И это все из Смоленска? А где это?» Французы со времен Наполеона не слыхивали о таком городе и не могли представить, что вся эта обильная роскошь «родом» из тихой провинции.


Тенишева очень гордилась тем, что показанные ею в Париже русские народные платья «сильно отразились на модах и принадлежностях женского туалета». 
Восприимчивые ко всем новшествам из мира одежды, француженки многое переняли у смоленского крестьянства. «Я заметила, – писала Мария, – явное влияние наших вышивок, наших русских платьев, сарафанов, рубах, головных уборов, зипунов... Появилось даже название «блуз рюс» и т.д. На ювелирном деле также отразилось наше русское творчество, что так порадовало меня и было мне наградой за все мои труды и затраты. Княгиня Тенишева первая открыла Европе дверь в самобытный, ни на что не похожий мир русского художественного творчества.


За коллекцию балалаек, расписанных в Головиным и Врубелем, Марии Клавдиевне предлагали астрономическую сумму. В газетах тех лет писали, что коллекция никогда не вернется домой: ее показ в разных странах мира может стать для владельцев настоящим золотым дном. Но в Смоленск вернулось все до единой вещи.


Но с революцией  жизнь в «русских Афинах» (так называли современники Талашкино) прервалась. Начались поджоги, в школе велась пропаганда, а Тенишева не могла понять, почему созданное ею разрушается. В церкви Святого Духа, построенной Тенишевой и расписанной Н.К.Рерихом, хранили картофель. Гробница В.Н.Тенишева была разорена, а его прах выброшен.


А ведь школа в Талашкине просуществовала всего десять лет, мастерские и того меньше — четыре с половиной года!


26 марта 1919 г. Тенишева вместе с самой близкой подругой Е. К. Святополк-Четвертинской и близким другом и помощником В. А. Лидиным покинула Россию навсегда и уехала через Крым во Францию.


Последние десять лет свой жизни Тенишева проводит в эмиграции, в небольшом имении Вокрессон, которое друзья назвали «Малое Талашкино». Здесь, уже тяжело болея, в маленькой мастерской на авеню Дюкен она продолжает работать над эмалями, зарабатывая на жизнь собственным трудом.  


Также Мария Клавдиевна с удовольствием приняла предложение заняться костюмами к опере «Снегурочка».


Мария Клавдиевна Тенишева умерла 14 апреля 1928 года. Похоронили ее на кладбище Сент-Женевьев де Буа.

Интервью Юрия Михайловича Михайлова

«Как рубил терем» - 2 часть


…И когда я заработал деньги на строительство, а деньги я заработал на росписи ресторана нашего, которое сейчас кафе солнышко, раньше это был ресторан. Я сделал огромную роспись там русские народные забавы, это роспись к сожалению скрыта сейчас, но она очень значимая, очень красивая, там катание на тройках и соколиная охота царская и пир царский и значит кулачные бои и прочее.

- Есть фотографии этой росписи?

- Да, даже эскизы сохранились, делал их в цвете. Оригиналы. Когда по тем временам выдали деньги стоило 11000, жигули стоило 6000-7000, полтары машины. Город мне предложил дать квартиру, а мы с женой уже захотели, настрой на постройку дома с Тамарой. Город говорит, деньги вам трудно выплатить, давайте мы вам квартиру дадим, а мы подумали-подумали, а нет, все настроились на дом, давайте деньгами. Они дали деньги. Я приобрел лес, поехал, выписал в лесхозе, значит 60 кубов, пиломатериал на деньги купил и начал строительство, кирпич приобрел. Значит, выложили первый этаж, построили первый этаж первый год и тут привезли лес. Лес хлыстами длинными и я обомлел, а дело было к осени, я обошел 17 бригад наших плотницких, бригадиров, частников плотницких бригад, на предмет того что не возьметесь ли вы мне рубить. Они говорят, что поздновато, уже осень на носу, как бы надо летом это дело. Бревно должны быть одинаковые сейчас говорят, да ещё и под рубанок строганные, Ой, да это у нас так ни кто не делает, это раньше в старину делали, мы нет-нет и отказались. Я взялся сам, сколько по теплу срублю. Винца три, это считается четыре бревна положить в кольцо, венца 3-4 срублю, и на этом хватит, на следующий год. И потихоньку сижу, тюкаю, эти бревна, ещё не начал ни одного венца, только взялся за бревна идёт мосластый такой мужик,  сухопарый подходит. 

- Вот это бревнышки, вот это классный лес!


А там одна сосна лежит, ровненькая, строевая. 

- Вот это я бы порубил такой лес. 

- Порубил бы, а ты чё плотник?

- Плотник. 

- Откуда?

- Из Тамбова.

- А ты плотник хороший? 

- Ну вот если рубить начну посмотришь, хвалиться не буду. Но, я  с 13 лет (ему 43 года было) то есть 30 лет он в плотницких бригадах там, в Тамбове работали с дедами.  Реставрацией церквей занимались, то есть очень хорошо знает это дело. Ну и все остался и взял его на работу. Это была целая эпопея. То, мы неделю ездили, выбирали, по городу по старикам, на мотоцикле, где увидим дедушки сидят, подъезжаем. 

- Топоры есть старинные? 

- Да, есть где-то там, ранешные ещё, таперяшные, а ранешные. 

- Можно посмотреть? 


Короче нашли, он себе нашел большой маховый топор, сучкоруб назывался, а мне поменьше значит, он определял по звону, дзынь, как он звенит топор, ага сырой металл иди нет. Я начал маленько дёргаться, потому что время идёт, а мы неделю ездим и топоры ищем. Тепло пока стоит, уже сентябрь месяц. У него была кличка Седой, звали Анатолий Гундарев из Тамбова. 

- Седой, как-то надо торопится.

- Михалыч, сейчас топоры проверим, найдём и работа пойдёт.


И давай точить их и доводить в ручную и на кругах и на станках, всё в ручную. Я тоже маленько дергался, говорю:

- Есть же станки.

- Это всё ерунда. И запомни, говорит, «Тупым инструментом только душу студить себе».


Такая фраза хорошая. 


Наточили топоры, теперь надо попробовать их по сучкам, как они держат сучок, т.е. жало топора не согнётся от сучка. Попробовали, всё хорошо. Всё берёмся и работаем. Но, и начали, и давай «хряпать» вдвоём. Но, «хряпал», то он по началу , а я по 20 минут поработаю и вот эти места отнимаются (показывает на себе), кисти рук с непривычки. Он говорит:

- Ну ни чего.


Они дербенели, забивались мышцы и всё. 

- Ну чё Михалыч, подожди неделю-две пройдёт и будешь с утра и до вечера «хлопать» топором.


Но, так и получилось. С утра и до вечера, давай бревна кантовать. Научил он меня кантовать, т.е. ровно делать диаметр. Сначала брус, потом восьмигранник, углы, стёсывать, а потом значит скруглять, потом пас, а потом я рубанком всё проходил электрическим, потом ручным доводил. И пошло, пошло, пошло. Когда вырос сруб уже выше человеческого роста стали люди приходить, но всему городу пошло известие. Какой-то, Церковь рубит. Старики приходили с города говорят мы, кто со Спиртзавода приехал. Нам сказали Церковь рубят, потому что так чисто ни кто не рубил брёвнушки стояли окантованные все под рубанок строганные прям, красоты неимоверной и щелей даже в пазах не было. Бритвочку не подсунешь, такая качественная рубка старинная. Ой, старики приходили, мы давно такой рубки не видали, только раньше, когда амбары рубили в которых просо держали, семя просо оно смолистое, и оно в любую щелочку будет высыпаться, как по маслу течёт. Такие пазы делали классные, аккуратные, бритвочку не сунешь для таких амбаров. Старики радовались, но и нам было приятно. Мы рубили до 10-12 ноября и Господь дал погоду хорошую, что снега и дождей не было. До ноября, прям до 7 ноября на демонстрацию идти, а ещёвоздух свежий, но сухо ни дождя ни снега. Все говорили:

- Юрка, Господь даёт достроить дом. Мы только последнее бревно положили, верхний колпак, который над окнами. И дождь пошёл и снег. Всё зима пришла. Толя собрался, уехал на Родину. И сказал:

- На следующий год, если будешь полы стелить, делать стропилы, делать косяки. Меня зови, я приеду.


И не приехал. Я писал ему письмо, тогда же не было телефонов, написал письмо «Толя приезжай». Он не приехал. Может, сгинул где.


Такого специалиста мне Бог послал. Толя научил меня не работать с тупым инструментом, отношению к делу, скромности и гордости за свою профессию.

Народные промыслы Кузбасса, берущие свои истоки с самых незапамятных времен, народные ремесла и промыслы чрезвычайно популярны и сегодня, ведь это не просто история, это опыт сотен поколений, переплетающийся с национальными мотивами и уникальными умениями. Каждое произведение народного творчества, будь то художественная роспись, гончарное искусство, деревянные изделия и прочее, в своем роде совершенно уникально. Оно согрето теплом рук настоящего мастера и пропитано его душевными порывами. Ведь только истинное вдохновение может подарить человеку фантазию и полет авторской мысли. И если само изготовление чудесных примеров народного промысла совершается с любовью и сердечной теплотой, то и результат становится поистине поразительным проявлением таланта и вкуса. У нас в Кузбассе в настоящее время поставлена задача возрождения народных промыслов, чтобы культурные ценности стали достоянием не только нашего времени, но и будущих поколений. Чтобы сохранить народные промыслы, не дать погибнуть старинным ремеслам в городе  Кемерово открыт Губернаторский техникум народных промыслов, где ребята осваивают специальности: "Изготовитель художественных изделий из керамики", "Изготовитель художественных изделий из дерева" (изготовление изделий из бересты, плетение из лозы, резьба по дереву), изучают разные направления художественной росписи, в том числе и "кемеровскую роспись". Художественная обработка бересты - один из древнейших видов русского народного искусства. Одним из районов, где данная традиция имела широкое распространение, была Западная Сибирь. Долгое время интерес к бересте, как к самостоятельному художественному промыслу был утрачен. 


Хочется надеяться, что возрождение народных промыслов получит широкий отклик у жителей Кузбасса, так как народные промыслы – это прекрасная возможность ощутить себя частью целой нации, попробовать своими руками и освоить старинное ремесло своих предков, окунуться в древнюю историю и привнести ее частичку в наши дни.
Литература:

Интернет ресурс:

https://bellezza-storia.livejournal.com/133856.html - о жизни Княгини Тенишевой

https://www.youtube.com/watch?v=AumWLKPk7m0 – Флёново- уголок Смоленский

https://www.youtube.com/watch?v=8P2WYaulMgQ – Березовые голоса

Приложение 1
Фото из личного архива Ю.М. Михайлова


