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«Музыка - это эмоциональное познание, а не интеллектуальное. Она интуитивна и бессловесна, музыка чувствуется, а не понимается умом».

 Т.Э. Тютюнникова 
      Понимание сущности и смысла музыкального обучения в современном мире под влиянием различных наук о человеке постепенно сдвигается в сторону осознания его не как дополнительного, а как необходимого. Сегодня мы говорим о том, что музыкально-творческое воспитание человека, развитие его природной музыкальности – это не только путь к эстетическому образованию или способ приобщения к ценностям культуры, а очень эффективный способ развития самых разных способностей людей, путь к их самореализации как личности. 
Новые подходы к музыкальному образованию требуют и использования абсолютно иных, наиболее эффективных педагогических технологий в развитии музыкальности детей.

      Oдной из технологий организации музыкально-творческой деятельности дошкольников является технология элементарного музицирования, предложенная Т.Э. Tютюнниковой.

      Элементарное музицирование – это первозданный метод приобщения человека к музыке, зеркало откровений человеческого духа в звуках. История музицирования так же длинна, как и само бытие музыки в человеке – его первые стремления выразить себя миру и найти гармонию были попытками музицирования. В музицировании он учился находить индивидуальные формы звукового общения – с миром и с самим собой.

      Для музыкальной педагогики первостепенно важно, что музицирование – это практическая деятельность, а не абстрактно-интеллектуальная или «созерцательная». Оно предполагает личный характер участия человека в исполнении или творении музыки. Он «добывает» музыка сам для себя, исполняет ее, а не только потребляет. В современном образовательном учреждении он может быть тем чудесным оазисом, где  место для спонтанности и творчества, самовыражения, самопознания и невербального общения.

Т.Э.Тютюнникова отмечала, что «дошкольное музыкальное обучение целесообразно и необходимо строить, исходя из ведущего принципа педагогики «обучение в действии»: ребенок во всем принимает участие, вовлекается педагогом в процесс активных творческих действий. Методологическим основанием орф-технологии явилась деятельностный метод, который предполагает партнерские взаимоотношения детей и взрослых, их взаимное обучение и развитие (обучая детей, педагог сам делает для себя новые открытия и таким образом развивает собственное сознание). 

Данная технология основывается на лучших традициях отечественной и зарубежной музыкальной педагогики. Работы таких известных авторов, как Б.М. Теплов, Н.А. Ветлугина, В.В. Медушевский, Е.В.Назайкинский, Л. Баренбойм, Э. Жак-Далькроз, Ш. Судзуки. Особенно широко был рассмотрен данный подход в музыкальном воспитании и обучении детей немецким педагогом Карлом Орфом. Он собрал очень много практического материала для детского музицирования под названием «Шульверк». Педагог, кандидат искусствоведния Т.Э. Tютюнникова явилась транслятором многообразного педагогического опыта музыкального воспитания и обучения детей в России, накопленного человечеством.

    Итак, цель технологии элементарного музицирования – помочь детям дошкольного возраста в музыкально-дидактической игре войти в мир музыки, найти свои собственные формы общения с ней, ощутить и пережить ее эмоционально как радость и удовольствие; способствовать практическому усвоению музыкальных знаний в игровой практике.

Oсновные задачи:

    Творческое развитие природной музыкальности детей и первоначальных навыков музицирования; развитие индивидуальности детей, способности к спонтанному творческому поведению, создание предпосылок к формированию творческого мышления.

1. Bоспитание интереса и любви к музицированию;
2. Знакомство с многообразием мировой музыкальной культуры в практике музицирования;
3. Установление взаимосвязи между самостоятельными умениями детей и высокой музыкой, исполнение которой пока недоступно;
4. Pазвитие эмоциональности детей как важнейшей основы их внутреннего мира и способности воспринимать, переживать и понимать музыку;
5. Развитие навыков общения, сопереживания, контактности, доброжелательности, взаимоуважения;
6. Формирование качеств, способствующих самоутверждению личности: самостоятельности и свободы выбора, индивидуальности восприятия и самовыржения.

    Методологической основой технологии является соединение принципов музыкально-творческой педагогики К. Орфа с методиками отечественной музыкальной педагогики. В технологии нашли отражение идеи свободного танца и пластики, а также элементы эвритмии и ритмического сольфеджио Э. Жак-Далькроза.

    Суть идеи К. Орфа – познание музыки через активное импровизационное музицирование, которое соединяет музыку, речь и движение. Главный подход Э. Жак-Далькроза – осознание закономерностей музыки через импровизационное движение как основу ее понимания.

Музыкальная основа технологии: различные жанры русского народного детского фольклора, детский фольклор народов мира, авторская музыка разных стилей и эпох (преимущественно миниатюры), современная танцевальная музыка, отдельные современные детские песни.

Средства музыкально-творческого обучения: музыка, слово, движение, пантомима и театрализованная игра в их синкретическом единстве.

      Музицирование в технологии представлено как взаимосвязанная работа по трем направлениям: учебное, творческое и концертное музицирование.

1. Учебное музицирование -  это обучение простейшим элементам музыкального языка и умению их практически применять в процессе работы над формированием у детей чувства ритма и звуковысотного слуха. Главной целью учебного музицирования является формирование устойчивых слуховых представлений по основным выразительным средствам музыки и накопление у детей «активных словарей» музыкальных элементов для их дальнейшего самостоятельного использования.

2. Творческое музицирование – разнообразно по формам и подразумевает импровизационное обращение детей со знакомым материалом, умение его использовать по своему, комбинировать в различных вариантах, экспериментируя и фантазируя. Этот раздел является самым важным. Он обращен к тем, кто готов осознать необходимость творчества как фактор величайшей важности для дальнейшего развития детей.
Элементарное музицирование дает возможность и шанс каждому ребенку выразить себя: придумать интонацию, изменить придуманное, сыграть, «изобрести» способ игры, показать в различных движениях и т.д. Процессу варьиирования конца нет, он всегда открыт и ограничен лишь фантазией и желанием музицирующих продолжать игру с данным материалом до тех пор, пока он представляет интерес.

3. Концертное музицирование предполагает исполнение ансамблем детей некоторых произведений классической и детской музыки, специально подобранных и аранжированных для данной цели, а также созданной ими музыки в процессе импровизаций и интерпретаций фольклора. Задача данного типа музицирования состоит в развитии умения превращать импровизационное формы в законченные пьесы, в совершенствоване навыков ансамблевого музицирования.

Шумовые оркестры являются лишь одной из множества возможных форм активного музицирования с инструментами. Это игра в оркестр, где есть место для фантазии, возможны разные варианты, замены и обмены ролями.

Технология требует широкого использования детских музыкальных инструментов: металлофонов, шумовых (треугольники, бубенцы, колокольчики, пальчиковые тарелочки, бубны, деревянные коробочки, клавесы, маракасы) Обязательным также является использование на всех ступенях обучения самодельных шумовых инструментов.

.
Этапы работы с детьми:

1. Этап экспериментирования как прямое испытание и исследование. 
Исследование звуков своего тела  - притопы, хлопки, щелчки, шлепки и голоса. Ритм, тембр, мелос – это три «столпа» музыки, которые заключены в самом человеке, даны ему изначально с рождения. 

    На этом этапе ребенок обнаруживает музыку в самом себе. Первичные формы музыкальной спонтанности исходят из возможностей человеческого организма.  Дети должны почувствовать, что музыка находится внутри их самих. Личная активность каждого есть главное условие «добыть» музыку для себя. Это есть та естественная музыкальная активность, которая определяется потребностью, а не принуждением.
2. Исследование звуковых свойств различных материалов и простейших музыкальных инструментов. 
Дети продолжают изучать сам материал музыки – звуки: громкие и тихие, отрывистые и певучие, высокие и низкие, шуршащие и шелестящие. Здесь происходит подробное и основательное знакомство с миром звуков в специальных  играх.

3. Педагог объединяет 2-3 звука в попевки, мотивы. 
Двух, трех, четырехзвучные попевки как первоначальные типы звукорядов, их сцепление как естественное расширение, приводит к образованию ладов. На этом этапе происходит постижение ритмических формул, возможностей своего голоса, как средства невербальной коммуникации, освоение простейших инструментов человечества как дополнительной возможности выражать себя в звуках.
	      Pассмотрим, какие инструменты используются в технологии.
«Первым инструментом» человека было, как известно его собственное тело. Для современного ребенка оно им является и сейчас. 

Звучащие жесты – это игра звуками человеческого тела. Инструменты, которые всегда «с собой», позволяют организовать и украсить музицирование в отсутствие любых других инструментов. 

Звучащие жесты – это хлопки, шлепки, притопы, щелчки..и т.д. Игра звуками собственного тела есть первая бессознательная импровизация ребенка, поэтому звучащие жесты это надежный путь к тому, чтобы дети начали элементарно импровизировать. Но самое основное, это то, что звучащие жесты являются самым эффективным средством в развитии ритмического чувства детей, так как оно развивается только через движение и мышечные ощущения человека.

Речевая игра со звучащими жестами «Мячик»
На развитие чувства метроритмической пульсации через телесное чувство, слух и зрение (3-4 занятия)

1. Продекламировать стихотворение со шлепками по коленям, «ладошки будут прыгать как мячики».

2. Стучать маракасами из киндеров по коленям. 

3. Дети прыгают как мячики под бубен или барабан.

Чуть ударишь этот мячик – начинает он скакать.

Скачет, скачет, скачет, скачет и не может перестать!

       B современной музыкальной педагогике исследование звука и познание детьми Мира через звук, создание иного образа самых разнообразных бытовых предметов (баночки от йогурта, коробки из-под обуви, пластиковые бутылки, металлические крышки, кухонные миски и т.д.) получают всё большее развитие. Именно они являются участниками изумительного оркестра. Радость и изумление доставляет детям открывать для себя необыкновенные звуки, которые извлекаются ими самыми разнообразными способами в результате взаимодействия с самой обыкновенной бумагой и картоном (разных видов), связкой ключей, от бурления воды через соломенную трубочку, если подуть в большую пластиковую бутылку. Исследования предоставляют ребенку возможность самому найти ответы на вопросы:  (Почему все звучит? Откуда берется голос?   Где живет эхо?   Как сделать звук громче, тише?)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

      В нашем детском саду проходят конкурсы, затем выставки самодельных музыкальных инструментов «В гостях у Самоделкина», на которых представляются музыкальные шумовые инструменты, созданные детьми совместно с родителями. Вовлечение дошкольников в создание детских музыкальных инструментов даёт возможность почувствовать себя творцом и личностью, по-иному воспринимать окружающее, внимательнее относиться к звукам.
«Волшебные коробочки»


Mузыкальный руководитель раздает детям разноцветные коробочки от йогурта, на которых натянуты резинки. Предложить детям подумать, как можно из этих двух предметов сделать музыкальный инструмент, чтобы резинка звучала, как струна (резинку надо просто одеть на коробочку от йогурта). Пусть дети поэкспериментируют с натяжением резинки, которое меняет звук по высоте. Можно найти или специально подстроить две резинки на интонацию секунды и сыграть детям мелодию. Пусть они убедятся, что у них в руках действительно музыкальный инструмент! (Резинкой можно довольно громко щелкать, оттягивая ее сбоку. Звук получается значительно более яркий).
Игра со стаканчиками
Музыкальный руководитель: Возьмите стаканчики, давайте вспомним нашу считалку: 

Эни, бени, раба, 

Интер, винтер, жаба (стучат пальцем по стаканчику) 

Эни, бени, рон, 

Интер, винтер, слон (крутят на пальце) 

А теперь под музыку: на 1 часть музыки ходим, стучим, на 2 часть показываем нос, ухо, шапочку, меняемся стаканчиками, повторяем ещё раз.



	«Взял- отдал» 
Ритмическая игра с орехами
Дети сидят в кругу на коврике на коленях. Один орех кладётся в левую руку, другой лежит перед ребёнком на ковре. 

1 фраза: 1 орех кладется на левую руку, и дети его накрывают у себя и передают соседу. 6 тактов 4/4 

(Разучивается со словами «У Меня», «У Соседа», «Взял», «Отдал») В проигрыше берут 2-ой орех

 2 фраза: отстукивают ритм || III II ||III II || III II || III II || III II  

Проговаривают слова: раз, два, три, раз, два
В проигрыше вновь кладут 2-ой орех перед собой 

3 фраза: повтор 1 фразы, без слов: 6 тактов 4/4 в конце – поднимают руки с орешками вверх!


Tворчески-ритмическая игра с палочками 
Тук-тук, тук, тук – деревянный это звук –стучат, стоя на месте 
(пауза 2 палочки вверх, говорят ещё раз со словами)
 А теперь слова скажем про себя, а на палочках сыграем 
Музыкальный руководитель: Нет, это у меня не палочки, это телефон. (идут в центр, стучат) 
Раз, раз, раз (назад) 
Телефон это у нас. 
Нет, это не телефон, это что?
Варианты детей: вот косички у нас, 2 раза , потом в круг-из круга 
Вот косички у нас 
Нет, это палочки у нас. 
Раз, раз, раз, раз, это палочки у нас. 
Тук-тук, тук, тук –деревянный это звук –стучат, стоя на месте. 

Сложили палочки ровно. Сейчас я буду играть музыку, а вы на 1 часть ходите, изображая то, что мы с вами придумали, а на 2 часть музыки стучите ровно на палочках.

 «Хрустальный колокольчик» В. Данько
поэтическое музицирование с использованием «хрустального оркестра»
Приготовить 4 различных по размеру и форме хрустальных фужера и 4 деревянные или пластмассовые палочки для игры. Читая последовательно четверостишья, предложите детям на слова «динь-дон» играть на каждом из фужеров, тремолируя внутри него палочкой.
Хрустальный колокольчик – 

Почти не виден он,

Но слышен отовсюду

Его хрустальный звон:

«Динь-дон, динь-дон,

Динь-дон, динь-дон, динь-дон».

Хрустальный колокольчик

Прозрачен, как роса.

А звон его веселый,

Как птичьи голоса.

«Поем каноном»  
«Божья коровка» -русская народная потешка.
Mузыкальный руководитель: Давайте споем потешку и украсим ее  несложными движениями. Песни можно исполнять каноном – это такой прием исполнения     

пения. Предлагаю разделиться на два круга. Исполнить песню можно и в трех кругах. Петь нужно не громко, чтобы услышать  красоту звучания при соединения голосов.

(Потешку исполнить каноном – начинает первый круг, пропев 2 строчки, вступает второй круг, текст поет сначала, получается накладывание разного текста и звучит двухголосие

«Импровизируем и танцуем»
            «Сапожники и клиенты»
Девочки  «клиенты» сидят на стульчиках по кругу. Мальчики с музыкальными молоточками сидят возле своей девочки.

1 фигура: мальчики ритмично стучат по пяточке девочки, зашивают башмачок, кладут молоточек на стул, все встают в общий круг.

2 фигура:  выставляют ногу на пяточку , показывая красивый башмачок.

Дети выполняют боковой галоп с хлопками по кругу.

 3 фигура:  кружатся парами. Танец повторяется . Девочки становятся «сапожниками», а мальчики «клиентами».
«Pоботы и звездочки»  
импровизированные движения в двух контрастных образах.
«Играем в оркестре»
Задание можно усложнить, предложив детям схемы. Когда дети освоили простейшие схемы и поняли взаимосвязь звука и изображения, можно перейти к элементарному  музицированию.  
Музыкальный руководитель: Послушайте, пожалуйста, произведение и попробуйте услышать в нем звуки весны.
Слушание музыки «Вальс – шутка» Д.Шостакович.
Музыкальный руководитель: Вы слышите звуки весны?  Какие?
Я предлагаю вам превратиться в настоящий оркестр и исполнить «Вальс – шутку» на музыкальных инструментах.  Но сначала с помощью звучащих жестов мы выучим партию каждого инструмента без лишнего шума. Показ схем партитуры каждого инструмента.
Музыкальный руководитель:  А настоящему оркестру требуется репетиция.
Репетируют бубны….Шумелки…Ксилофон. А теперь сыграем, ведь вы самый замечательный оркестр.  Оркестр играет, ориентируясь на схемы под музыку
Игра на различных музыкальных инструментах - это самый эффективный путь к развитию музыкальной самостоятельности детей. Техническая лёгкость игры на шумовых инструментах, их способность тотчас же откликаться на любое прикосновение располагают и побуждают детей к звукокрасочной игре, а через неё – к простейшей импровизации. Таким образом, шумовые инструменты позволяют всем детям, независимо от способностей, участвовать в музицировании. Каждому ребёнку в этом ансамбле может быть найдена подходящая роль. Роль ребенка может быть небольшой и очень простой, но качественно необходимой для его саморазвития.

Поскольку коллективное музицирование является также одной из форм общения, бесспорна и воспитательная функция оркестра. У детей появляется ответственность за правильное исполнение своей партии, собранность, сосредоточенность. Оркестр объединяет детей, помогает выработать волю, упорство в достижении поставленной задачи, помогает преодолеть нерешительность, робость, неуверенность в своих силах. В детском саду дети выступают с оркестром на праздниках, концертах. Дети с удовольствием исполняли «Вальс-шутка» Д. Шостаковича,  и «Оркестровые шутки» муз. В.А. Моцарта, «Шарманка» Д. Шостаковича.
Используемая литература и эл. ресурсы: 

1. «Бим!Бам!Бом! Сто секретов музыки для детей».  Игры звуками. – СПБ.: Музыкальная палитра, 2003.
 2. Т. Тютюнникова. Видеть музыку и танцевать стихи. Творческое музицирование, импровизация и законы бытия. Либроком, 2010 
3. Материалы вебинара Т.Э. Тютюнниковой: «Игровые методики по развитию чувства ритма у дошкольников» https://www.youtube.com/watch?v=1UJWMRVtU4
 4. Вебинар «Работа музыкального руководителя в рамках ФГОС ДОО» https://www.youtube.com/watch?v=-v2cTpIgk0w
