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Статья 
«Экологическое воспитание   
для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».
Экологическое воспитание и образование детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей  являются не заслугой моды, а заветом времени, диктуемой самой жизнью: чтобы выжить сегодня и обеспечивать существование в будущем человека, сегодняшнему поколению необходимо освоить экологические ценности и по ним строить отношения с окружающей средой. 
Одна из главных задач воспитательного процесса - формирование экологического образования у подрастающих поколений и убеждение, что лучшая жизнь зависит в первую очередь от сохранения окружающей среды. Окружающий мир становится важным педагогическим условием для воспитания ребенка, особенно для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. История человека постоянно связана с природой. 
Ведущее направление в моей педагогической деятельности - экологическая воспитательная деятельность детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В моей работе я использую дополнительное общеобразовательное общеразвивающее программное обеспечение воспитанников организации для детей-сирот и детей оставшихся без опеки родителей экологическое воспитание в детском доме «Природа – наше богатство».
На занятиях для детей я уделяю большое внимание изучению родной природы с использованием новинок методического материала. Продуманное управление и оснащенные экологические уголки позволяют осуществлять экологическую подготовку детей различными способами: виртуальными путешествиями, прогулками, наблюдениями, играми, дискуссами, беседами, тренингами. Проводим круглые столы  «Как мы помогаем природе?!», беседы «Судьба цветка как судьба звезды», «Бабочка», «Кто в лесу живет, что в лесу растет», «Наш друг – лес» и «Берегите первоцветы», занятия «Книга природы», «Живая и неживая природа», «Юный эколог», «Экология - это жизнь», «Родная природа в стихотворениях русских поэтов 19 века», «Дары природы: грибы и ягоды», «Богатство нашей планеты Земля», «Солнце, воздух и вода – наши верные друзья», «Служба спасения», «В гостях у Знайки», «Почему идет снег?», «Как мы весну искали», «Умники и умницы», «Вода вокруг нас. Круговорот воды в природе», «Чудеса природы – волшебные явления», «Кое-что о муравьях и пчелах», «Растения- хищники. Растения паразиты», растения Красной книги Ставропольского края, экскурсии в лес, правила поведения в лесу, правила сбора грибов и лекарственных растений, трудовые десанты по благоустройству, акции «Мой двор - моя забота», «Чистый двор», «Покормите птиц зимой»,  экологические викторины «Знатоки природы», «Моя малая Родина — Ставропольский край», «Лекарственные растения», «В гости к пернатым друзьям», «Зеленая аптека», конкурсы рисунков «Красота родного края», листовки «День заповедников и парков», «Экологические праздники», «Крылатая радуга»,  звездный час «Зеленый шум», игровое моделирование «Строение и опыление цветка», «Семена», заочные виртуальные путешествия  «Природные чудеса России». После проведенных мероприятий дети закрепили пройденный материал, узнали много нового и появилась бОльшая мотивация к продолжению изучения экологического направления, воспитанникам захотелось все больше и больше узнавать нового. 
Успех экологического воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей зависит от применения различных форм работы и разумного сочетания их. Эффективность также зависит от преемственности деятельности воспитанников в детском доме и окружающей среде. Таким образом, в системе воспитания любви к природе большое место занимали прогулки. Они связывались с программным материалом, имели краеведческий характер, просто были посвящены познанию природы. Но стоит отметить, что в ходе экскурсий по природе мы решили задачи по эстетическому воспитанию. 
Важно экологическое воспитание детей, поскольку оно закладывает основы экологии личности, являющейся частью духовного образования. Поэтому экологическое воспитание является целенаправленным процессом. Основная составляющая экологического образования заключается в формировании у ребенка осознанного отношения к окружающим ему природным явлениям и предметам, с которыми они знакомятся в детстве.
Результат экологической культуры личности - экологическая культура человека. Осознанное и правильное отношение возникает при условии тесного контакта ребенка и разных форм его взаимодействия с растениями, животными, которые находятся вне территории и на участке нашего доброго дома. Он узнает о том, что все живые, включая человека, имеют определенные нужды, которые удовлетворить можно только в условиях внешней среды - окружающей среды, приспособленной к тому или иному организму. Другими словами, у каждого существа должен быть дом и все необходимое для жизни. 
Экологическое воспитание - это познание того, что находится рядом с детьми, взаимодействует с окружающей средой и вырабатывает на этой основе правильные формы взаимодействия с детьми. К экологическому воспитанию относится также то, что ребенку можно заложить первоначальное понимание некоторых сторон взаимодействия человека и природы: человека как живого существа, которому нужны вполне определенные жизненно необходимые условия; человек в качестве природопользователя, который потребляет в своей работе ресурсы Земли, охраняет природу, и, по возможности, восстанавливает ее богатство. Эти аспекты относятся к конкретным примерам, которые присутствуют в жизни и практике каждого ребёнка. 
Понимание природы является многогранным для разнообразного развития ребенка: углубление ума, расширение знания окружающей реальности, понимание связей, закономерностей внутри нее, развитие наблюдения и самостоятельной мыслительной деятельности. Воспитание любви к природе и навыков бережного отношения к ней, заботиться о живом существе не только рождает познавательный интерес детей, но также способствует развитию лучших качеств характера детей, например патриотизма, трудолюбия, гуманности, уважения к своему труду и труду людей, защищающих и умножающих природное богатство. 
Наш добрый дом использует разные формы, методы экологической подготовки. Это экологический субботник, акции, направленные на благоустройство территории, экскурсии по природе, наблюдения на прогулках, беседы, часы общения. 
Работа над экологическим воспитанием проводится каждый день. В режиме дня для воспитанников предусмотрены занятия интересами, работа в природе, прогулки. В каждом режиме есть возможность ввести элементы экологического воспитания. К примеру, воспитатель организовывает прогулку, чтобы ребята провели ее максимально полезно. Это наблюдение явлений живого и неживого мира, подвижных игр, физического труда. Физическая работа на прогулках призвана решать экологические вопросы. Это ежедневные уборки закрепленного участка, сезонное обслуживание. Особое место отводится озеленению территории детского дома. Сотрудники нашего доброго дома вместе с детьми занимаются выращиванием кустарников, посадкой цветов, поливанием, рыхлением. Такие работы формируют потребность детей в чистоте и порядке, навыки ухода за растениями и цветами, воспитания бережного отношения к окружающей среде. 

Проведенное анкетирование в 2020г. «Мое отношение к природе», «Я и природа»  показало, что у 60% детей низкий уровень экологической культуры, у 30% детей – средний уровень; 10% детей – высокий уровень экологической культуры. Но в 2021г., после проведенных мероприятий, по результатам проведенного анкетирования «Мое отношение к природе», «Я и природа»  показало, что у 40% детей низкий уровень экологической культуры, у 40% детей – средний уровень; 20% детей – высокий уровень экологической культуры. Результаты опросника «Личностный рост» раздел «Отношение к Земле» в 2020г., показали, что у 20 % детей ситуативно-позитивное отношение к природе, у 60% ситуативно-негативное, у 20 % устойчиво-негативное. Результаты обследований и опросов в 2021г. показали, что у 50 % детей ситуативно-позитивное отношение к природе, у 40% ситуативно-негативное, у 10 % устойчиво-негативное. Не смотря на возросший уровень экологической культуры, необходимо продолжить системную и целевую работу по воспитанию экологического образования детей-сирот и детей, оставшихся без родительской опеки. 
В результате выполненной работы были достигнуты позитивные результаты:
- формируются начала экологического воспитания детей;
- формирование осознанного правильного отношения к природе и природным явлениям, экологического мышления;
- дети учат практические действия по охране окружающей среды;
- развивается умственная способность детей, которая проявляется в умении работать над экспериментами, анализами и выводами;
- у детей появилось желание пообщаться с природой, отражать их впечатления в различных видах деятельности. Поэтому мы всегда привлекаем детей для тесного общения с природой и познавания мира флоры и фауны.
Только мы взрослые способны развивать у детей такие качества, как доброту, трудолюбие, милосердия. Тогда эти качества, заложенные детством, прочно вступят в характер человека, станут основой его, тогда можно спокойно относиться к будущему окружающей среды, природе и обществу. Человек является частью природы, а не частицей! И нам надо уметь с ней жить в порядке!
