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 О награждении 

Уважаемая Ольга Николаевна!
В связи с наступлением юбилейной даты, 100 лет со дня образования, Кировского областного государственного профессионального образовательного бюджетного учреждения «Орлово-Вятский сельскохозяйственный колледж» просим Вас рассмотреть вопрос о награждении работников образовательной организации Почётной грамотой и Благодарственным письмом правительства Кировской области.
Дата образования образовательной организации – 22.12.1922. 
Численность работников организации – 69.

Приложение: на 2 л. в 1 экз.

Директор Кировского областного 

государственного профессионального

образовательного бюджетного учреждения 

«Орлово-Вятский 
сельскохозяйственный колледж»                С.В. Ситников

Аналитическая справка
 КОГПОБУ «Орлово-Вятский сельскохозяйственный колледж»

 КОГПОБУ «Орлово-Вятский сельскохозяйственный колледж» осуществляет обучение по следующим специальностям: 40.02.01. «Право и организация            социального обеспечения»; 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учёт                 (по отраслям)»; 38.02.05 «Товароведение и экспертиза качества потребительских товаров»; 21.02.04 «Землеустройство»; 43.02.01 «Организация обслуживания          в общественном питании»; 43.02.15 «Поварское и кондитерское дело».
            В 2021 году с целью повышения качества образования на территории        региона, реализацию идеи непрерывного профессионального образования             руководящих и педагогических работников, посредством освоения практических модулей образовательных программ Института КОГПОБУ «Орлово-Вятский     сельскохозяйственный колледж» присвоен статус базовой образовательной           организации «Института развития образования Кировской области» по теме       «Реализация общих и профессиональных компетенций через организацию внеучебной деятельности в колледже». С 2020 года КОГПОБУ «Орлово-Вятский сельскохозяйственный колледж» входит в состав Федерального учебно-методического объединения в системе среднего профессионального образования по укрупненной группе профессий, специальностей 21.00.00 «Прикладная           геология, горное дело, нефтегазовое дело и геодезия» по компетенции «Геодезия». 

С 2022 года КОГПОБУ «Орлово-Вятский сельскохозяйственный колледж» возглавляет региональное учебно-методическое объединение по укрупненной группе специальностей 21.00.00. «Прикладная геология, горное дело, нефтегазовое дело и геодезия» и является методической площадкой КОГОАУ ДПО «Институт развития образования Кировской области» по теме: «Профильность                     общеобразовательных дисциплин СПО». 
В колледже работает коллектив высококвалифицированных педагогов            – 23 человека – из них 84% преподавательского состава с высшим образованием; 55% с высшей и первой квалификационной категорией; награждены районными почетными грамотами - 65%, областными почетными грамотами – 54%, почетными грамотами министерства образования и науки Российской Федерации                        -  20 %,    имеют почетное звание «Почетный работник СПО» - 12 %; за последние три года прошли курсы повышения квалификации 100% преподавателей,               стажировку на предприятиях Кировской области 45%. Преподаватели колледжа обобщают опыт работы на Всероссийском уровне (2020, 2021, 2022 – 3 человека,  2, 4); на региональном уровне (2020, 2021, 2022 – 1, 1, 2). Преподаватели являются победителями международного, всероссийского конкурса: «Престиж»                (2019 – 2 человека), «Мой успех» (2019 – 3 человека), призерами конкурсов:     «Свободное образование» (2020 – 3 человека); «ФГОСОБРазование»                  (2020 – 4 человека). Педагоги имеют публикации, которые размещены в сети      Интернет: «Солнечный свет» (2019 – 1 человек); «Страна образования»              (2021 – 4 человека), «Для педагога» (2020 – 3 человека) «Педагогический           альманах»   (2019 – 4 человека), «Портал образования» (2022 – 3 человека). 

           Преподаватели колледжа приглашаются в качестве экспертов, для оценки работы других образовательных учреждений. 
С 2017 года в колледже ежегодно проводятся курсы повышения                 квалификации специалистов сельскохозяйственного производства: бухгалтеров, экономистов, работников отдела кадров. Данная работа проводится совместно         с Министерством сельского хозяйства Кировской области. 
             Успеваемость обучающихся за 2020 год – 98,46% областной показатель -      98,41%; 2021 - 94,52% (94,63%); 2022 - 97,71% (98,01%.) Средняя отметка                          за 2020 - 3,76 областной показатель – 3,81; 2021 - 3,79 (3,82); 2022 - 3,81 (3,91).

              Коллектив преподавателей подтверждает свою квалификацию                      и подготовку студентов в конкурсах, соревнованиях, фестивалях: подготовка      студентов для участия  в VII региональной олимпиаде по геодезии для студентов колледжей и техникумов Пермского края, команда заняла 1 место в олимпиаде       и награждена Дипломом I степени Министерства образования и науки Пермского края(2021 год). Студенты успешно участвуют в различных мероприятиях:             региональная олимпиада по УГС «Прикладная геология, горное дело, нефтегазовое дело и геодезия»  для студентов колледжей и техникумов Пермского края        (2020, 2021 - диплом 1 степени); областная олимпиада профессионального           мастерства по укрупненной группе специальностей 40.00.00 «Юриспруденция»  (2020, 2021 - диплом 2 степени); 4-й региональный конкурс профессионального   мастерства-Кейс-чемпионат по экономике и предпринимательству» (2022 - диплом 3 степени); Всероссийская олимпиада «Мир олимпиад» - (2020 – 18 победителей,   5 призеров), (2021 – 17 победителей, 23 призера), (2022 – 10 победителей,              21 призер); Всероссийская олимпиада «Профобразование» -  (2020 – 3 победителя, 19 призеров), (2021 – 5 победителей, 12 призеров), (2022 – 1 победитель,                     8 призеров); Всероссийская олимпиада «Вектор развития» по учебным                дисциплинам (2020 – 325 победителей, 320 призеров), (2021 – 417 победителей,   355 призеров), (2022 – 454 победителей, 271 призер). 
            Наши выпускники успешно трудоустраиваются по специальности                 в предприятиях и организациях не только в Кировской области, но и в других       регионах России: Коновалов Алексей Николаевич - начальник отдела контроля        в сфере государственных закупок министерства финансов Кировской области,    выпускник 2002 г. специальности «Правоведение»; Пленкин Николай Васильевич - директор ООО Геоплан г.Киров, заслуженный геодезист, выпускник                    специальности «Землеустройство»; Легких Ольга Алексеевна - заместитель          директора Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральная государственная кадастровая палата Федеральной службы государственной          регистрации кадастра и картографии, выпускница специальности                           «Землеустройство»; Русинов Виталий Афонасьевич - заместитель руководителя управления федеральной службы государственной регистрации, кадастра                 и картографии по Кировской области, выпускник специальности                        «Землеустройство»; Шишкин Юрий Викторович - директор ООО «Центр              земельных отношений» г.Бор Нижегородская область, выпускник специальности «Землеустройство»; Росляков Дмитрий Викторович - начальник юридического      отдела в федеральной государственной кадастровой палате Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Кировской области, выпускник специальности «Землеустройство»; Дехканова Наталья Николаевна - начальник отдела геодезии и картографии федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии», кандидат экономических наук, выпускница специальности «Землеустройство»; Шалагинов Юрий Анатольевич – начальник ОП Орловское МО Юрьянский МВД России, выпускник специальности            «Правоведение»; Макарова Людмила Леонидовна - начальник группы отдела карт и планов АО Республиканский кадастровый центр «Земля». г.Казань, выпускница 1994г. специальности «Землеустройство»; Зорин Александр Сергеевич - ведущий геодезист АО «Тюменьгипротрубопровод», г.Тюмень, выпускник специальности «Землеустройство»; Малков Алексей Владимирович – федеральный судья,              выпускник специальности «Правоведение».
. 
