Филиал Новосибирского кооперативного техникума им. А.Н. Косыгина Новосибирского облпотребсоюза в р.п. Краснозёрское основан в 2000 году. Осуществляет подготовку студентов по очной и заочной формам обучения по следующим специальностям:

«Коммерция (по отраслям)»
«Экономика и бухгалтерский учёт (по отраслям)»

«Право и организация социального обеспечения»
«Технология продукции общественного питания».
Филиал техникума взаимодействует практически со всеми предприятиями и организациями района: администрация района и поселка, районный суд, служба приставов,  отдел полиции, 
Центр занятости населения, отделение Пенсионного фонда и Фонда социального страхования, Краснозерский Санаторий.  Однако, ключевым и стратегическим партнером для нас выступает Краснозерскоё РайПО.

На протяжении многих лет между   филиалом техникума и РайПО выстроилась система взаимоотношений по подготовке специалистов.
Мы понимаем, что востребованность наших выпускников на рынке труда и прежде всего для системы потребительской кооперации района – это и есть главная задача работы коллектива филиала техникума.
Потребность же в кадрах райпо очевидна – расширение масштабов производства, развитие новых технологий и удаленность от областного центра – всё это обусловило целевую подготовку кадров с использованием образовательных ресурсов филиала техникума.

Далее, мне – как заведующему филиалом техникума хотелось бы рассказать о взаимодействии Краснозерского РайПО и филиала техникума в области подготовки и повышения квалификации кадров.

Безусловно, основополагающим направлением является – участие РайПО в реализации основных образовательных программ филиала. Это и совместное определение содержания профессионального обучения, переобучения и повышение квалификации для подготовки квалифицированных рабочих системы потребительской кооперации.       Ведущие специалисты  Краснозерского РайПО задействованы в учебном процессе – ведут дисциплины профессиональных модулей, осуществляют консультирование по дипломному проектированию, рецензируют учебные пособия, участвуют в разработке рабочих программ по профессиям: «Повар», «Кондитер», «Официант», «Продавец», присутствуют на защите дипломных работ в качестве членов государственной экзаменационной комиссии.

Немаловажным фактором эффективности учебного процесса является практикоориентированное обучение студентов филиала. На сегодняшний день заключены договора  о производственной практике с ПО «Общепит»,  ПО « Центральное» и  РайПО.  Например,
Студенты специальности «Экономика и бухгалтерский учет»  в учебной бухгалтерии знакомятся  с  первичными  документами кооперативных предприятий.  Участвуют в  проведении инвентаризаций материальных ценностей в магазинах РайПО.

 Будущие специалисты по продажам расширяют свои теоретические знания на складах и в магазинах системы потребительской кооперации. Знакомятся с  ассортиментом  товаров в магазинах,  выкладкой. Осуществляют приемку товаров на складах.
Практика для студентов  специальности «Технология продукции общественного питания»  проходит на базе ПО «Общепит» - это  кафе «Астория» и 3 школьных столовых. Они работаю в цехах и на кухне, участвуют в обслуживании банкетов, кейтеринг. 

По итогам практики в филиале техникума проходят конференции с участием специалистов РайПО, в ходе которых можно увидеть результат партнерского сотрудничества – приглашение на работу от потенциального работодателя.
И когда мы слышим от руководителей РайПО, что филиал техникума это «Кузница кадров» – мы понимаем, что наша работа в подготовке кадров для системы потребительской кооперации района и области эффективна и востребована.   
В Краснозёрском РайПО работают 41 специалист, из них 30 человек – это выпускники техникума.  21 – обучались в филиале. Сейчас 6 студентов учатся по целевому договору.   Конечно, вот такому результату предшествуют ещё и другие мероприятия, в которых принимает участие РайПО. 

Профориентационная работа, проводимая филиалом техникума поддерживается РайПО. В  апреле этого года прошел День открытых дверей  в форме ПРОФИ-Квеста «Профессия мечты».  Старшеклассники школ поселка проходили испытания, познавая в игровой форме  специальности техникума. Специалисты РайПО выступали в качестве жюри. 
В прошлом году мы расширили  радиус профориентационной работы.    Для поездки в Купинский, Баганский,  Чистоозерный  Председатель Совета  предоставил филиалу автомобиль.  В этом году Баганский ЦЗН пригласил студентов поучаствовать в ярмарке учебных мест, и снова Райпо предоставило транспорт .
Интерес школьников к техникуму вызван прежде всего масштабами деятельности и возможностями учебного заведения. Филиал техникума в 2014 году подписал Соглашение  о сотрудничестве по организации   профессиональных  полигонов с Краснозёрским РайПО. Профессиональный полигон – это многопрофильная площадка, где школьники - будущие студенты техникума могут познакомиться со своей будущей профессией, узнать особенности обучения и пообщаться с работодателем.   В 2018 году заключен договор  о создании базовой  кафедры. 
При этом участие РайПО заключается не только в помощи по организации учебного процесса, но и активная поддержка по осуществлению воспитательной работы: специалисты РайПО, ветераны труда на протяжении всего учебного года принимают участие во внеклассных мероприятиях:
- Недели специальностей;

-классные часы по истории потребительской кооперации района;

-Недели добра
- День знаний.
Сборная команда филиала и РайПО  «Кооператор»- активный участник спартакиады  среди организаций и предприятий р.п. Краснозерское. На протяжении 5 лет команда занимает призовые места.  В этом году 2 место. 
Партнерское сотрудничество филиала и РайПО осуществляется и по вопросам повышения квалификации и переподготовке действующих работников системы потребительской кооперации района. Краткосрочные курсы, семинары, тематические тренинги:  «Культура обслуживания продавца», «Мерчандайзинг как инструмент стимулирования продаж» и т.д.

Совместное участие в оптово-розничной Кулундинской ярмарке, где студенты  филиала  рекламировали хлеб и хлебобулочные изделия Краснозерского РайПО. Студенты  специальности  «Технология продукции общественного питания» продемонстрировали владение «карвингом»- оформили  «овощную тарелку», «фруктовое ассорти». Также показали, как оформлять  холодные закуски из сыра, мяса и рыбы.  По итогам работы ярмарки   награждены  Дипломами Министерства промышленности, торговли и предпринимательства НСО. 
Результативно проходят    стажировки преподавателей  на предприятиях  Краснозерского РайПО с целью непрерывного совершенствования своего профессионального мастерства, усиления практико-направленной подготовки выпускников, актуализации методического обеспечения и как итог эффективность организации образовательного процесса.

В заключении своего выступления хочу отметить, что Краснозёрское РайПО осуществляет помощь филиалу и в  повседневной жизни. Финансовая поддержка при проведении различных мероприятий, ежегодное  оказание помощи в ремонте помещений, приобретении оргтехники и спортинвентаря, помощь  транспортом, очистка территории от снега и покос  травы.  
Нас объединяет одна цель – сохранение и устойчивое развитие потребительской кооперации в районе с помощью механизма кадровой политики. 
Спасибо за внимание!
