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Я работаю воспитателем в детском доме пять лет. Для кого-то это покажется много, а для кого-то мало. А для меня каждый день — это маленькая жизнь! Все воспитатели работают по различным программам: экологическое направление, нравственно-половое воспитание, профориентация, подготовка будущих первоклассников, профилактика дорожно-транспортного травматизма, формирование философско-культурологического мировоззрения, финансовая грамотность, профилактика терроризма и экстремизма. Но я хочу рассказать о части досуговой деятельности наших воспитанников, которая им очень нравится — это мотивирующие цифровые уроки. 
Мотивирующие цифровые уроки — это фундаментальная технология воспитания и личностного роста детей и подростков, эффективный и удобный инструмент мотивации к учебе и осознанному выбору будущей профессии.
Патриотический цифровой урок о культуре и истории страны «Защитники Искусства» выстроен на кинофильме «Защитники искусства», что познакомило детей с неповторимой в легенды музеев «стремительной» отправкой галерей Общегосударственного Историко-культурного музея в первые месяцы Второй мировой войны и взносом наших народов в воссоздание международного культурно-исторического наследства. Совместно с героями фильма, воспитанники старались вникнуть в ценности искусства человечества, о том, как воспримется искусство и как оно на нас воздействует. И, безусловно, благодаря погружению в военные события, обстановку прошедшего в первом послевоенном Нюрнбергском процессе, мы сумели узнать, какую беду много лет назад увели наши бесстрашные войны с нашей земли, от советских людей и с нашей культуры.
Урок о целеустремленности и преданности к своему делу «Маленький взрослый человек» на основе истории Ибрагима Мамедова из Махачкалы. 10-летний предприниматель создал свою курино-утиную ферму в 8 лет, и он уже в значимой мере преуспел, хотя и молодой. Это не урок фермерства. А о школьнике, пораженного своей ответственностью, взрослой жизнью, внушает огромную симпатию к стремлению приносить пользу людям и республике. Познакомиться с таким примером воспитанникам было чрезвычайно полезно, вдохновляться на поиски того, что ему импонирует, как Ибрагим сделал. Кроме того, для детей — это было крошечное странствование по России — в республику Дагестан.
Патриотический цифровой урок семейной истории «Письма Деду» выстроен на интерактивной короткометражной стимулирующей кинокартине, в которой собраны письменные произведения историй и писем российских жителей, чаще всего до 18 лет собранные в эгидах межрегионального патриотического мероприятия «Письма деда».
Мотивирующий урок о творческом поиске, музыке и креативных индустриях «Музыка души» по кинофильму «Музыка души и рэп реальной жизни». Особо это было эффективно воспитанникам увлеченных музыкой и творческими профессиями – им важно было лицезреть образы такой же молодежи в этих областях.
Урок гражданской идентичности, мужества и подвига «Герои Есть». Этот особый проект вместе с Российским кинофестивалем и интернет-контентом «Герои большой страны» выстроен на кинорассказе «Герои есть». Он базируется на четырех рассказах о подростках и молодежи, которые совершили действительные подвиги. В проекте принимали участие совершенно молодые студенты-актеры. Воспитанники хорошо их восприняли, сопереживали и обсудили природу Героизма.
Урок воспитания ответственности, дружбы и взаимопомощи «Герои Народов» - продолжение любимейшей всеми истории «Герои есть». Десант пяти старшеклассников старался отыскать новых персонажей(героев) по всей стране и отлично справился с этим. Отыскали реальных документальных героев, поведали об их подвигах или поступках.
Цифровой урок о стремлении к цели и воли к победе «Забег. Стать Чемпионом» на структуре спортивного мотивирующего телефильма о легендарной советской конькобежке, шестикратной олимпийской чемпионке. Ее позитивные свойства характера стимулировали воспитанников действовать.
Урок о новых технологиях и духовных ценностях «Профессии будущего» на концепции кинофильма «Профессии будущего» - о новейших технологиях, о вызовах цифрового мира, о трансформации образования, о духовно-нравственных ценностях, о молодёжи, работающей на пике технологического прогресса, о масштабной борьбе за ум молодых людей, о том, как выбрать свой путь и место, где в будущем действовать.
Цифровой урок о поиске своего пути, природе и сельском хозяйстве «Фермеры» по телефильму «Фермеры». Особо это было эффективно для тех, кто интересуется флорой и сельским хозяйством. При этом проект прекрасно стимулировал всех воспитанников на поиски своего направления.
Мотивирующий цифровой урок-лекция о нравственности и критическом мышлении в современном мире «Кто, если не мы». Урок создан на основе документальных видео-материалов со встречи студентов Донецкого национального университета со студентами и преподавателями Уральского государственного архитектурно-художественного университета. Лекция содержит мысли, выводы, которые сегодня нужны многим.
Студенты - гости уральцев, будучи совсем юными, были вынуждены в одночасье повзрослеть, когда в их дом пришла беда, но, при этом, сохранили волю к жизни, желание учиться и духовно развиваться. Они открыто делятся своими историями и своими эмоциями. Такой прямой контакт со сверстниками, а также, со взрослыми участниками событий, помог молодым людям поразмышлять, подумать о своем отношении к ближним, к своей семье, своей стране, о том, как важно развивать критическое мышление на фоне большого количества противоречивой информации в сети Интернет. Через истории ребят я показала воспитанникам реальную жизнь их сверстников на Донбассе, раскрыла реальность происходящих исторических событий. Сформировала чувство эмпатии и сопричастности к лишениям других людей. Повысила у подростков инициативу, готовность брать на себя ответственность за свои решения. Способствовала формированию у детей важных для успеха качеств и нравственных ценностей.   У наших ребят повысилась мотивация к получению знаний, к развитию критического мышления, к всестороннему анализу входящей информации. 
Так как наши воспитанники разносторонние и каждый увлекается различными сферами, мы пытаемся развивать их в разных направлениях. Чтобы в дальнейшем они смогли выбрать для себя правильный жизненный путь. 
В целом все мотивирующие цифровые уроки понравились воспитанникам, некоторые смогли определиться в выборе будущей профессии, а кто-то только поставил перед собой цель, к которой будет стремиться. И я уверена, что обязательно все они станут хорошими людьми! И про каждого мы с гордостью сможем сказать: «Человек с большой буквы!»
