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Цель: Формирование представления о малой Родине.

Задачи: Развивать интерес к истории родного края.

Воспитывать нравственно–эстетические качества.

Способствовать развитию творческого потенциала детей.

Создать условия для самореализации каждого ребенка.

Развивать быстроту реакции, координацию движений, мотивацию к сбережению своего здоровья.
Вед. Здравствуйте, гости дорогие, здравствуйте девочки мальчики. Сегодня мы поговорим о том, в каком замечательном месте мы живем.

Мы живем в самой большой стране, которая называется….(Дать детям ответить) Россия. Это самая богатая страна. Самый главный город России – это…(дети продолжают) Москва. Наш город – это самый главный город Среднего Поволжья  России.

 И называется он…(Самара).

Самара, рожденная в центре России

Народов Поволжья большая семья.

В веках свое гордое имя носила

Самарская наша земля.

Оркестр  «Ах, Самара, городок»   
Как песня безбрежной России,
Звучат городов имена.

Но все-таки самый красивый

Есть город, друзья, у меня.

На карте России есть город такой-
Самарой его называют!
Стоит он над матушкой  Волгой – рекой
И волны его омывают.


Танец «Речушка»  
Самара была основана в 1586 году  по приказу царя Федора Иоанновича. Основателями Самары были воевода Засекин и стрельцы Елчанинов и Стрешнев.
Велик, прекрасен город наш

Над вольною рекой.

И самый лучший он для нас,

Родной и дорогой.

Спортивные упражнения с султанчиками.   
Реб. Рано  утром я встаю, с мамой в детский сад иду
И о городе любимом песенку пою.

Песня «Маленькая Родина»
Вед. Самара - большой город и приехать в него можно всяким путём: по железной дороге, на автобусе, на самолёте, приплыть по Волге. Каждый вид транспорта приезжает на свой вокзал: речной порт, Аэропорт, Автовокзал, Железнодорожный - самый красивый вокзал всего Поволжья. Он сделан из синего стекла и его контуры похожи на контуры ракеты. 

Самарцы заботятся о своем здоровье. Строят стадионы, бассейны, спортивные комплексы.

В 2018 году в нашем городе проходил чемпионат мира по футболу. Ребята нашего детского сада тоже заботятся о своем здоровье и каждый день выполняют  делают зарядку и занимаются физкультурой.
Спортивные упражнения с ленточками.
На экране презентация «Наш город родной»

 Вед.В городе много улиц. Улицы бывают главные, центральные, знаменитые, исторические. Каждая имеет своё название, которое связанно с жизнью и историей города, с именем знаменитых людей.  Не так давно  ул Стара-Загора отметила свое 50-летие. Свое название улица получила в честь болгарского города Стара-Загора побратимом города Самары. Поэтому некоторые здания, расположенные на этой улице имеют болгарские названия: кинотеатр «Шипка», магазины «Младость», «Сладкиши», «Загорка».В Самарепровели реконструкцию улицы Стара Загора. В болгарском городе-побратиме власти также планируют обновить квартал, названный в честь нашего города.
Гордостью нашего города является Волжская набережная с просторными оборудованными пляжами, озеленённые по всем правилам современного садово-паркового искусства. Их протяженность составляет более 4километров (можно долго ехать на троллейбусе или автобусе) и превратилась в непрерывный цветущий бульвар с множеством красивых цветов.

В  нашем саду тоже есть цветущая полянка.

Танец цветов.

Самара – город боевой и трудовой славы. В годы Великой Отечественной войны в Самару был эвакуирован моторостроительный завод им. Фрунзе, ведущим предприятием был завод «Прогресс», который выпускал истребители, а в последние годы ракетные сверхзвуковые истребители, бомбардировщики. 

Самара – город космический. Гордостью самарской науки и техники являются ракетоноситель «Восток». Космический аппарат «Фотон» и спутники серии «Космос». На ул.Ленина в космической ракете расположен музей Авиации. Там можно узнать много интересного о космосе и авиации.
Будущее нашего города в ваших руках, ребята. Вы вырастете, кто-то станет инженером, врачом, великим ученым, а кто-то полетит в космос, своими делами вы прославите наш город, мы будем вами гордиться. Для этого нужно учиться и развиваться.

