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   Это было давно… Как-то поздней осенью, когда жёлтые листья устилали остывающую землю, ветер принёс два совершенно одинаковых семечка. Они были очень маленькие, тёмненькие и сразу потерялись среди опавшей, уже потемневшей листвы. Никто их даже и не заметил… Потом был снег, была зима с метелями, скрипучими морозами, а два семечка мирно спали под снежным одеялом на подушке из листьев. 
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   Зима прошла, растаял снег и лучик весеннего солнышка упал на проспавшие всю зиму семена. Они встрепенулись, потянулись, ощутили под собой тёплую, мягкую почву. Какая-то неведомая сила наполняла их радостью и желанием сотворить чудо. И оно свершилось: семена проросли! Оказалось, что и теперь они очень похожи друг на друга: к весеннему солнышку потянулись одинаковые веточки - сначала очень робкие, потом всё больше и больше крепнувшие. Это были две яблони. Они росли и днём, и ночью, радуясь солнышку, весенним тёплым дождям, укрывая друг друга от ветра-проказника.
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   Весна была в самом разгаре: вернулись на родину перелётные птицы, они садились на веточки яблонь и распевали весёлые песни. От такого счастья яблони прямо расцвели -у них распустились изумительные цветочки, заполнявшие восхитительным ароматом весь сад. Их аромат разбудил ещё дремавших бабочек, пчёлок – тружениц и начались у всех весёлые хлопоты.

    А яблоньки радовались всему, буйно цвели и росли, росли, росли… Они по-прежнему были вместе, радовались каждому восходу солнца, новому дню, дарили пчёлкам и бабочкам свой нектар, а люди любовались их красотой и вдыхали восхитительный аромат.
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   Яблоньки и не заметили, как вошло в свои права лето. Стало жарче, прекрасные цветы постепенно покинули свои веточки, усыпав землю под яблоньками розовым ковром. Вместо них появились маленькие, пока вовсе незаметные зелёненькие яблочки. 
   Птицы уже не радовали подружек своими песнями, они были заняты вскармливанием своих птенчиков, на песни совсем времени не оставалось.  А яблоньки росли и росли, по утрам их умывала прохладная роса, днём грело солнышко, а по ночам свои песни стрекотали невидимые в траве кузнечики.
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   Тем временем тихонько подкрадывалась осень: по ночам стало прохладней, птицы притихли совсем, некоторые уже улетели в тёплые края, да и солнышко смотрело на землю не так приветливо. Яблоньки – подружки встречали осень очень нарядными – яблоки налились соком, стали большими, а листья прихватило багрянцем и золотом. 
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   Только яблоки у подружек были разными - у одной блестели румянцем, у другой зелёным глянцем. В сад приходили люди и яблоньки щедро угощали их. Всё отдали, до последнего яблока. Да и нарядных листьев становилось всё меньше и меньше, осенний ветер часто срывал их и играл с ними в догонялки. Осенние дожди смывали последнюю красоту, совсем нечем стало прикрывать голые ветки. Так стало тоскливо подружкам, даже спать захотелось.
   Уже в полудрёме яблоньки ощутили чьи-то лёгкие прикосновения, сначала им было зябко, потом стало тепло и мягко и они совсем уснули, даже не успев понять, что это зима укрывает их своим снежным одеялом. Зимние ветра завывали, заблудившись в ветвях, метель наметала сугробы.

   Только подружки этого уже не видели, они крепко спали, убаюканные холодными ветрами, надёжно укрытые хозяйкой зимой. Они были вместе, им было тепло и уютно, снилось им летнее солнышко, тёплые дожди и пение птиц. Они спали, даже не подозревая, что же их ожидает дальше.

   Дальше опять вернулась весна! Всё оживилось вокруг, стряхнуло последнюю дрёму. Травка выглянула из-под прошлогодних листьев, почки на деревьях проснулись и лопнули от счастья и несмелые вначале листочки потянулись к солнышку, а за ними распустились и очаровательные цветочки.
   Проснулась и яблонька, одна - о, ужас! Подружки – яблоньки рядом не оказалось! Вместо неё из земли торчал безобразный пенёк.

   Яблонька от горя чуть не засохла! Но, встрепенулась и зацвела таким пышным цветом, что вокруг все только удивлялись и яблок на ней уродилось видимо-невидимо, и все они были румяные с одной стороны, совершенно зелёные с другой. Так яблонька постаралась за себя и за подругу.
   А вы знаете, куда делась подружка-яблонька? По секрету скажу: её срубили люди и сделали из неё нужные в хозяйстве деревянные предметы.

   А что же пень? Он уже совсем небезобразен - рядом с ним люди посадили  ещё две молоденькие яблоньки, которые и укрыли его от недобрых взглядов.  Ведь мораль в природе такова-срубил одно дерево, тут же сажай два. Яблоньки опять были совершенно одиннаковыми и вскоре подружились со старшей подругой яблоней, которая тихими ночами рассказывала им про свою жизнь. Но это уже совсем другая история…



