ОБЕСПЕЧЕНИЕ УСЛОВИЙ ДЛЯ ПРОЯВЛЕНИЯ СУБЪЕКТНОСТИ ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

Проблема создания условий для развития субъектности младшего школьника в процессе педагогического взаимодействия сегодня достаточно актуальна. Под субъектностью я понимаю способность быть стратегом своей деятельности, ставить и корректировать цели, осознавать мотивы, самостоятельно выстраивать действия и оценивать их соответствие задуманному, выстраивать планы жизни…

Становление учащегося как субъекта его собственной учебной деятельности сегодня - один из важнейших результатов педагогической деятельности.

Источники субъектного опыта различны: собственная биография ученика (влияние семьи, национальной, социальной, религиозной принадлежности); результаты его повседневной жизнедеятельности, реального взаимоотношения с окружающим миром; итоги обучения (в том числе и предшествующего, специально организованного).

Именно субъектный опыт открывает ребёнку возможность взаимодействовать с окружающим миром в той степени, какова степень овладения его способами и средствами взаимодействия, то есть разнообразием и богатством субъектного опыта. Важность его становления обусловлена ещё и тем, что идёт создание эмоционального комфорта, в котором каждый ребенок ощущает осознание собственной ценности через доброжелательное принятие другими его индивидуальности, искреннее уважение к его интересам и потребностям, обретение уверенности в своих силах, умения выдвигать и реализовывать собственные инициативы, ведущие к развитию способности принимать самостоятельные решения, планомерно осуществлять их на практике, самому оценивать свои действия и вносить в них необходимые коррективы, а следовательно, идти по пути творческого саморазвития. 

С первых дней 1 класса я старалась создать организационные и содержательные условия для развития и саморазвития личности каждого ребёнка, исходя из его индивидуальных особенностей как субъекта познания и предметной деятельности. 
На начальном этапе обучения, совместно с психологической службой была выявлена и осознана развивающаяся сущность каждого ученика. Этот субъектный опыт был актуализирован и включён в общую структуру содержания образования. 

Становление учащегося как субъекта учебной деятельности, с одной стороны, повышает эффективность педагогической деятельности (учащийся берет на себя часть функций педагога по своему образованию), с другой требует от меня, как педагога применения необходимых педагогических технологий, более глубокой предметной и психологической подготовки.

В совместной деятельности с учащимися я использую современные образовательные технологии по планированию, организации и корректированию образовательного процесса с целью достижения конкретного результата при обеспечении комфортных условий работы в период учебных и внеучебных занятий: личностно-деятельностную (направлена на развитие и саморазвитие ученика, становление его как личности с учётом индивидуальных особенностей, интересов и способностей); здоровьесберегающую (использование рекомендаций врача, психолога, логопеда); гуманно-личностную (любовь к младшему школьнику, оптимистическую веру в ребёнка, приоритет положительного стимулирования); технологию сотрудничества (партнёрство в субъект-субъектных отношениях со всеми участниками образовательного процесса); технологию свободного воспитания (осуществляя выбор, ребёнок наилучшим образом реализует позицию субъекта, идя к результату от внутреннего побуждения, а не от внешнего воздействия); технологию проблемно-диалогического обучения (процесс овладения знаниями происходит в ходе активной, поисковой деятельности детей). Кроме выше перечисленных технологий использую исследовательские и проектные технологии.

Самоуправление – это важный элемент нашей образовательной среды. Это один из основ​ных принципов деятельности ученического коллектива. Так, с 1 класса мои дети стали строителями собственной образовательной среды. За основу были взяты игро​вые технологии, предложенные гимназией из Санкт-Петербурга. Во втором полугодии на классном часе состоялись выборы Главы класса, Министра Культуры, Министра Науки, Министра по хозяйственным делам, адвоката и прокурора. Младшие школьники получили не только «звания», но и обязанности.
Президент:

· совместно с классным руководителем планирует деятельность в классе;
· определяет тему классного часа и председательствует на нём;
· организует работу по согласованию деятельности с министрами, адвокатом, про​курором, оказывает им помощь (по мере необходимости);

· осуществляет контроль исполнения решений на классных часах. 
Министр Культуры:

*разрабатывает и предлагает на рассмотрение в классе программу основных культурно-массовых мероприятий;
· участвует в организации культурной программы;
· раз в неделю отчитывается о своей работе на Совете класса. 
Министр Науки:

· разъясняет ответственным за учебную деятельность их обязанности;
· помогает осознать практическую и личностную значимость учёбы;
· совместно с педагогом определяет недостатки в знаниях и способах действий; ус​танавливает причину выявленных недостатков;

· помогает скорректировать выявленные пробелы в знаниях совместно с консультантами;
· даёт качественную оценку класса и отдельных учеников на учебном занятии;
· раз в неделю отчитывается о своей работе на Совете класса. 
Министр по хозяйственным делам:

· разъясняет ответственным за дежурство их обязанности;
· контролирует выполнение обязанностей дежурными по классу;
· совместно с учителем контролирует проветривание класса и работу рециркулятора;
· проверяет санитарное состояние класса не менее двух раз в день;
· организует дежурство по средам в школе;
· раз в неделю отчитывается о своей работе на Совете класса. 
Адвокат:

· защищает всех, кому это необходимо и даёт консультации по мере необходимости.
Прокурор:
· в корректной форме указывает на ошибки и просчеты и даёт консультации по мере необходимости.                               
Все эти «звания» действуют у нас и в учебной, и во внеучебной деятельности.

Сегодня на учебном занятии младший школьник имеет право на свободное мнение, право на несогласие со мной, как учителем, право на свой вариант решения учебной задачи, право на оценку проведённого учебного занятия. Это тоже работа для Министров, адвоката и про​курора. Ведь на учебном занятии изучается жизнь, а в процессе внеклассной деятельности она проживается.

Первым документом, который был принят к исполнению, стал «Кодекс чести уча​щихся». Оскорблением чести и достоинства мы считаем: рукоприкладство, угрозу, шантаж, вымогательство, воровство, порчу имущества, моральное издевательство: употребление оскорбительных слов и кличек, различные виды дискриминации, распространение заве​домо ложных измышлений.
Одна из важнейших сторон многогранного процесса становления личности - освоение младшим школьником моральных ценностей. Вот темы некоторых классных часов: «Права и обязанности младшего школьника» «Каждый за всех, все за одного», «Кого по праву можно назвать другом?», «Мои сильные и слабые стороны», «О дружбе, доброте и отзывчивости», «Кого по праву можно назвать другом?», «Чужая тайна. Могу ли я раскрыть её перед кем-то ещё?», «Зависть и жадность – как с ними бороться?» и т.д.

Моя профессиональная позиция как педагога - создать необходимые условия для становления младшего школьника как субъекта дея​тельности. Моя роль – это роль уважительного собеседника в диалоге, направляющего его в нужное русло, но не навязывающего своих мыслей и своей воли; консультанта при решении поставленной проблемы; педагога, поощряющего совместный поиск решений проблемы или задачи, особенно оригинальные решения. Думаю, что во всём этом уже проявляется и будет проявляться в дальнейшем оптимальное педагогическое взаимодействие, обеспечивающее успешное обучение, развитие, воспитание.

Я стараюсь установить особый стиль взаимоотношений. Считаю, что это со​трудничество (когда дети, родители, педагоги помогают друг другу, делеги​руют полномочия «на равных») и содружество (когда взаимоотношения детей и взрослых принимают более высокий уровень сотрудничества). 

Следует отметить достаточно высокую активность детей при сборе необходимой информации для проведения того или иного мероприятия, а также заинтересованность взрослых и их помощь. Родители постоянно интересуются достижениями своих детей в учебной и внеучебной деятельности. 

Целенаправленная совместная деятельность способствует достижению положитель​ных результатов в развитии субъектности вверенных мне детей: большинство учащихся активны в ситуации новой задачи, способны сами ставить перед собой, учителем и одноклассниками вопросы, которые, по их мнению, следует решить. Решение, предлагаемое некоторыми учащимся, часто отличается от общепринятого способа действия: они как бы видят предмет и задачу с несколько иной стороны. В процессе решения задачи, в каждый момент они могут объяснить, что делают и зачем. Важным является также то, что, оглянувшись назад и, проанализировав ход своего размышления или свою деятельность, мои дети могут найти ошибку, которая и привела к неверному решению. Обычно они планирует свою деятельность (в том числе и поисковую): знают, что будут делать в начале своего поиска, чем этот поиск может быть завершен. Часто, при решении задач школьники используют схемы и модели, которые помогают абстрагироваться от несущественных свойств предмета или явления и решать задачу в общем виде (для всех случаев). Многие из этих детей прибегают к помощи группы одноклассников, которую достаточно умело организуют для решения задачи. В группе они удерживают предметное содержание, и их работа направлена на решение задачи, а не на социальные действия (например, борьба за лидерство).

Таким образом, можно сделать вывод о том, что при грамотной организации работы мои дети имеют возможность развиваться, как субъект собственной учебной деятельности, они способны к сотрудничеству, конструктивной критике и усовершенствованию созданного.

Особо хочется отметить, что нередко, начиная свое обучение в школе как «невключенные в учебную деятельность» младшие школьники достигают достаточно высокого как личностного, так и предметного результата. Считаю, что всё дело в необходимых для каждого условиях обучения, которые должны быть предложены тем, кто начинает учиться. 

Мои выпускники успешно социализируются в жизни. Они отличаются сформированными положительными личностными качествами: целеустремленностью, способностью самостоятельно мыслить и принимать решения, силой воли, умением преодолевать трудности, ответственностью, уважением к окружающим. Практически все имеют четкие жизненные цели и успешно продолжают обучение в различных учебных заведениях.

