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Формирование ценностно-ориентированной личности в процессе 

исследовательской деятельности по предметам гуманитарного цикла.

                                                  Учитель истории  

                                                                          МКОУ «Красноборская СОШ»
                                                                            Пасынок Владимир Евгеньевич

2020
В научно-педагогических трудах, связанных со средним образованием, стали усиленно говорить о развитии исследовательских навыков у школьников. Приобщение школьников к нача​лам исследовательской деятельности возможно осуще​ствлять через урок, внеурочные занятия, защиту проектов, научно-образова​тельную и поисково-творческую деятельность. Организовывая научно-исследовательскую работу с учащимися, преподаватели нашей школы стремятся приобщить школьников к национальным и мировым культурным традициям, направляют свою деятельность на развитие ценностно-ориентированной личности учащегося, воспитание патриотизма, формирование гражданского самосознания. Задатки творческого человека лучше всего закладываются в молодом возрасте. Молодой человек, у которого будут сформированы элементарные черты исследователя, быстрее и шире разовьет их в ВУЗЕ, будет трудиться более эффективно, принесет больше пользы обществу. Занятия исследованиями помогут учащимся успешнее обучаться, глубже осмысливать другие дисциплины и лучше связать знания отдельных предметов в общее представление о природе и человеке.
В свой работе мы прежде всего помогаем учащимся понять, что их нация, молодая она или старая, является продуктом самых разных воздействий в прошлом и настоящем, осознать многообразие своих корней и самобытность, а так же всю полноту наследия, завещанного прошлым.

В течение определенного времени школьники проводят исследовательскую работу по сбору и изучению материалов связанных с историческим и литературным наследием нашей Родины, Ленинградской области, нашего края.

-    «Сколько лет русскому военно-морскому флоту. Язык договоров» 2018г.

- «Листы каменной книги» - работа посвящена изучению памятников первобытного искусства (петроглифов). 2019г.
- «Судоходство и мореплавание в России». 2017г.
- «Шпицберген – далекий край или окраина России?»- работа рассматривает вопрос о роли архипелага в экономической и политической жизни страны. 2016г.
- «Поморье – историческая и культурная общность. Соловецкий монастырь – общекультурный центр Поморья». 2018г.
-«Тема моря в творчестве поэтов Севера» 2020г.

-«Крещение Руси. История создания саамской письменности» 2020г.

- «Русская свадьба в фольклорно-этнографическом аспекте» 2018г.

-«Современные храмы, приходы, монастыри, воскресные школы Ленинградской области» 2019г.

- «С.Ю.Витте – великий сын великой страны» 2016г.

Организовывая и направляя деятельность учащихся мы прежде всего стремимся: 
-Сформировать у школьников умение творчески анализировать и оценивать исторические события и явления.
-Овладевать сравнительно историческим подходом к фактам отечественной и мировой истории, аргументировать свои суждения о цивилизационных процессах.

-Вырабатывать императив подлинной гражданственности и патриотизма на основе усвоения соцального опыта, культурного наследия, общенациональных традиций. Формировать ценностные ориентации и убеждения уча​щихся на основе личностного осмысления опыта истории, вос​приятия идей гуманизма, уважения прав человека и демокра​тических ценностей, патриотизма и взаимопонимания между народами, стремление сохранять и приумножать куль​турное наследие своей страны и всего человечества.

-Развивать способности, осмысливать события и яв​ления действительности на основе исторического анализа, в их уникальности и вместе с тем органической принадлежности к единому потоку исторического движения (прошлое—настоя​щее—будущее), теоретически применять исторические знания.
Участие школьников в научно-исследовательской работе предоставляет им возможность «примерить на себя» исторические костюмы, маски, ситуации, преодолеть монологизм мышления, постоянно сталкиваясь с несовпадением точек зрения и позиций. С помощью ознакомления с различными историческими источниками, учащиеся получают возможность самоопределить себя в окружающем мире и интегрировать себя в этот мир. 
Несомненно, научно-исследовательская работа помогает школьникам:

1. Сформировать в них граждан, которыми нельзя манипулировать посредством предвзятой информации, которые хорошо осведомлены и способны к разумным и взвешенным суждениям.

2.   Дает возможность осознать личные жизненные планы через призму целей и интересов общества, стремление соизмерять свои поступки и желания с общественными принципами и потребностями.
3. Научиться выражать независимые и взвешенные суждения, делать обоснованные заключения на основе анализа имеющихся свидетельств и изучение широкого спектра точек зрения. Отдавать себе отчет в том, что эти заключения могут быть подвергнуты переоценке в свете новых фактов и толкований.
4. Развивать способности сопереживать другим людям и проявлять солидарность, понимать и сочувственно воспринимать
исторический опыт других эпох и поколений.
На основе вышеизложенного можно сделать вывод, что участие школьников в исследовательской деятельности способствует формированию ценностно-ориентированной личности.
