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                                      доклад
     В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования (ФГОС ООО) основная образовательная программа основного общего образования реализуется образовательным учреждением через учебный план и внеурочную деятельность.
 Внеурочная деятельность - это неотъемлемая часть образовательного процесса в школе, которая способствует в полной мере реализации требований федеральных образовательных стандартов общего образования.
  
    Внеурочная деятельность учащихся объединяет все виды деятельности школьников (кроме учебной), в которых возможно и целесообразно решение задач их воспитания и социализации.
  
     Внеурочная деятельность является составной частью учебно-воспитательного процесса и одной из форм организации свободного времени воспитанников, организуется для удовлетворения потребностей учащихся в содержательном досуге, их участия в самоуправлении и общественно полезной деятельности. Правильно организованная система внеурочной деятельности может максимально развить или сформировать познавательные потребности и способности каждого ученика, которая обеспечит воспитание свободной личности. Воспитание детей происходит в любой момент их деятельности. Однако наиболее продуктивно это воспитание осуществлять в свободное от обучения время.
    Во внеурочной деятельности создаются условия для развития личности ребёнка в соответствии с его индивидуальными способностями, формируется познавательная активность, нравственные черты личности, коммуникативные навыки, происходит закладка основ для будущей адаптации  в сложном мире, как интеллектуального и гармонично развитого члена общества.
    Организация внеурочной деятельности создает условия для социального, культурного и профессионального самоопределения, творческой самореализации личности ребёнка.  Она способствует более разностороннему раскрытию индивидуальных способностей каждого ребенка, которые не всегда удаётся рассмотреть на уроке, развитию у детей интереса к различным видам деятельности, желанию активно участвовать в продуктивной, одобряемой обществом деятельности,  умению организовать своё свободное время. Каждый вид внеурочной  деятельности: творческой, познавательной, спортивной, трудовой, игровой  - обогащает опыт коллективного взаимодействия воспитанников в определённом аспекте, что в своей совокупности даёт большой воспитательный эффект.
Внеурочная деятельность организуется по 5 направлениям развития личности:
 1. общеинтеллектуальное 

 2. Спортивно - оздоровительное 

 3. духовно-нравственное 

 4. общекультурное
 5. социокультурное

   Внеурочная   деятельность может быть организована
  по следующим видам деятельности: игровая, познавательная, досугово-развлекательная деятельность (досуговое общение), проблемно - ценностное общение; художественное творчество, социальное творчество (социальная преобразующая добровольческая деятельность); техническое творчество, трудовая (производственная) деятельность, спортивно - оздоровительная деятельность; туристско - краеведческая деятельность                                                       в следующих организационных формах: кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты,  конкурсы, викторины,  олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, экскурсии.    
    Реализация внеурочной деятельности в основной школе позволяет решить ряд очень важных задач:                                                                                                                            - обеспечить преемственность на этапе начала обучения и в среднем звене школы;                                                                                                                                          - снизить учебную нагрузку обучающихся;                                                                              - улучшить условия для развития ребенка;                                                                                   - учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся.

     Формы внеурочной деятельности в основной школе должны способствовать формированию:                                                                                                                              - целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, культур и народов;                                                                            - эстетических потребностей, ценностей и чувств;                                                                 - установки на безопасный, здоровый образ жизни;                                                                               - умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата;                                                              - умения активно использовать речевые средства для решения коммуникативных и познавательных задач;                                                                                 - умения договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;

- способности использования математических знаний для описания и объяснения окружающих предметов, процессов, явлений, а также оценки их количественных и пространственных отношений;                                                                          - значимости чтения для личного развития; формирования представлений                     о мире, российской истории и культуре, первоначальных этических представлений;                                                                                                                      - уважительного отношения к России, родному краю, своей семье, истории, культуре, природе нашей страны, её современной жизни;
 Для достижения успеха в организации внеурочной деятельности школьников принципиальное значение имеет умение различать  результаты и эффекты этой деятельности.
     Результат - это то, что стало непосредственным итогом участия школьника в деятельности. Например, школьник, пройдя туристический маршрут, не только переместился в пространстве из одной географической точки в другую, преодолел сложности пути (фактический результат), но и приобрёл некое знание о себе и окружающих, пережил и прочувствовал нечто как ценность, приобрёл опыт самостоятельного действия (воспитательный результат).
    Эффект -  это последствие результата. Например, приобретённое знание, пережитые чувства и отношения, совершенные действия развили человека как личность, способствовали формированию его компетентности, идентичности.
   Итак, воспитательный результат внеурочной деятельности - непосредственное духовно - нравственное приобретение ребёнка благодаря его                                  участию в том или ином виде деятельности.
     Воспитательный эффект внеурочной деятельности - влияние (последствие) того или иного духовно-нравственного приобретения на процесс развития личности ребёнка.
     Реализация внеурочной деятельности в рамках ФГОС позволит реализовать «портрет воспитанника» ориентированный на становление таких личностных характеристик как:
- любящий свой народ, свой край и свою Родину;
- уважающий и принимающий ценности семьи и общества;
- любознательный, активно и заинтересованно познающий мир;
- владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности;
- готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом;
- доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника,                     высказывать свое мнение;
- выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни.
     Вывод: Школа после уроков - это мир творчества и раскрытия каждым ребёнком своих интересов, увлечений, своего внутреннего потенциала. Здесь ребенок делает выбор, свободно проявляет свою волю, раскрывается как личность. Важно заинтересовать детей занятиями после уроков, чтобы школа стала для них вторым домом, что даст возможность превратить внеурочную деятельность в полноценное пространство воспитания и образования.

            В процессе формирования личности, воспитание, как целостное воздействие на человека, играет определённую роль, так как именно посредством его в сознании и поведении детей формируются основные социальные, нравственные и культурные ценности, которыми руководствуется общество в своей жизнедеятельности. Поэтому от эффективности системы воспитания зависит, в конечном счёте, состояние общественного сознания и общественной жизни.

     Выготский Лев Семёнович  отмечал: «Человек воспитывает себя сам. А взрослые,  воспитатели лишь создают особое воспитательное пространство, в котором у ребенка формируется нравственное отношение к себе и окружающим».
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