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Мы ежедневно знакомим ребенка с его родом, когда говорим при нем:  
- Ты похож на дедушку… 

- Тебя назвали в честь бабушки…

- Папа родом из города Энгельса…

- Мама любит сибирские пельмени, а дедушка- плов, потому что он жил в Средней Азии…

- Позвони тети Ани и поздравь ее с днем рождения…

Крупицы информации об истории рода разбросаны в многочисленных бытовых разговорах, начиная с выбора работы и заканчивая выбором еды и посуды.

Когда бабушки рассказывают, что «там» принято так, а « у  нас» - этак, они даже и не задумываются о том, что рассказывают внукам нечто об отношениях двух ветвей рода,- они просто ворчат себе, занимаясь домашними делами, а на самом деле по капельке передают семейные традиции. Более того, очень многое передается вообще не словами, а поступками и действиями.  Ребенок узнает, что машины опасны, не потому что ему читают лекцию  о правилах дорожного движения, а потому, что взрослый показывает своим примером, как нужно переходить дорогу,  взяв ребенка за руку,  у взрослого она напрягается и эта реакция передается ему. Очень важно не только рассказывать о семье, но и привлекать детей к совместным делам, изготовлениям подарков и сюрпризов, походам в гости.
Ребенок как губка, впитывает и мимоходом оброненные слова, и домашнюю атмосферу, и стиль общения со старшими в семье.

Специалисты по  детской речи обнаружили, что хотя слова «мама, папа, бабушка, дедушка, тетя, дядя» ребенок произносит , едва начав говорить, однако эти слова воспринимаются ребенком как своего рода личные имена, обозначающие конкретных людей.
В три года ребенок уже понимает, что мама и папа есть не только у него, но и у других детей тоже. Дети 4-5 лет довольно хорошо ориентируются в родственных отношениях. Однако дошкольники часто полагают, что дочь или сын-это обязательно дети, а бабушка и дедушка   - пожилые люди. Ребенок лет шести уже правильно называет мама - мамой, папу- папой, бабушку- бабушкой и т. д., но это не всегда означает, что он понимает, что для его мамы мамой является бабушка.
Дополнительную путаницу вносит многозначность таких слов как «дядя, тетя, бабушка, дедушка». Ведь слово «тетя» может означать и сестру отца, и сестру матери, и любую незнакомую ребенку женщину. А дочь это не обязательно девочка, оказывается, мама- дочь бабушки, а бабушка-дочь прадедушки и прабабушки. Ученые доказали, что термины и отношения родства ребенок усваивает в полном объеме лишь к восьми годам. А некоторую взаимосвязь терминов родства (одна и та же бабушка- это тетя для папы, мама для мамы, дочь для бабушки и т. д.) осознаются детьми только к двенадцати годам. Зато как подобные знания развивают логическое мышление.
А что ребенок может понять в дошкольном возрасте? То, что он является не только членом своей семьи, но и представителем своего рода, даже двух родов. Что род объединяет родственников, то есть людей, имеющих одну и ту же фамилию. Что рассказ о своей семье, о своем роде называется родословной. Причем рассказать о них можно и словами и рисунком.
Естественно, что перед тем как вместе с ребенком рисовать генеалогическое (родовое) древо, родителям лучше знать, что такое восходящая и нисходящая родословная. Она действительно напоминает разветвленное дерево. Только в восходящей родословной начинают, допустим, с ребенка, а потом идут по восходящим ступеням к отцу, деду, прадеду. В нисходящем - родословная начинается с самого отдаленного предка и постепенно переходит к потомкам. Имя родоначальника располагается на стволе дерева, имена его потомков - на ветвях и разветвлениях. Есть и другие виды родословных: в виде круга (в центре человек,  для которого составляется родословие, далее круг делят пополам, в одной половине вписывают предков по отцовской линии,  другой - по материнской). 

Для  детей наиболее доступна восходящая родословная, которая включает родителей, бабушек и дедушек, тетей, дядей  и т. д.  Причем дошкольнику будет очень интересно вписывать или вклеивать имена своих близких, запоминать их и рассказать про свою семью и родословную.

 Этой работой с детьми мы развиваем у них память, мышление, любознательность;  воспитываем  любовь, уважение, сопереживание и  гордость за своих родных и близких людей.
