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Золотые голоса серебряного века
Материалы для проведения литературно-музыкального часа с учащимися 9-11 классов

   На рубеже IX –XX веков в русской культуре наблюдалось необычное явление, которое называют культурным ренессансом или серебряным веком. Ушедшим был век золотой – время Пушкина, эпоха повсеместного совершенства. Литературовед Н.Оцуп пишет: «Есть золотой, и есть серебряный век искусства. И в тот, и в другой люди друг друга стоят». Творцы искусства, которых сегодня относят к серебряному веку, связаны с обновленным мироощущением во имя свободы творчества. «Солнце наивного реализма закатилось», - вынес свой приговор А. Блок. Уходили в прошлое историко-реалистические романы, жизнеподобные оперы, жанровая живопись. В новом искусстве мир художественного вымысла словно разошелся с миром повседневной жизни. Новое искусство, прихотливое, загадочное и противоречивое было склонно к то мистике, то к философии, то к свободному парению воображения. Родилась символистская и футуристическая поэзия, музыка, претендующая на философию, метафизическая и декоративная живопись, новый синтетический балет, декадентский театр, архитектурный модерн. На рубеже IX –XX веков в России творили Л.Н.Толстой и А.П.Чехов, М.Горький и И.А.Бунин, Л.А.Андреев, А.И.Куприн; в изобразительном искусстве – И.Е.Репин, В.И.Суриков, М.А.Врубель, В.М.Васнецов; в музыке и в театре – Н.А.Римский-Корсаков, А.Н.Скрябин, С.В.Рахманинов, Ф.И.Шаляпин, А.В.Нежданова, Л.В.Собинов.
   Термин «серебряный век» является условным. Впервые его предложил философ Н.А.Бердяев, а после выхода в свет в 1962 году книги Сергея Маковского «На Парнасе серебряного века», вошло в литературный оборот окончательно. Временные границы серебряного века таковы: начало – рубеж столетий, а финал разные исследователи определяют по-разному. Так, Вадим Крейд считает, что «все кончилось после 1917 года, с началом гражданской войны. Никакого серебряного века после этого не было, как бы нас ни хотели уверить. В двадцатые годы еще продолжалась инерция, ибо такая широкая и могучая волна, каким был наш серебряный век, не могла не двигаться некоторое время, прежде чем обрушиться или разбиться. Еще живы были большинство поэтов, критики, философы, художники, режиссеры, композиторы, индивидуальным творчеством и общим трудом которых создан был серебряный век…. По инерции продолжались еще некоторые объединения… но и этот постскриптум серебряного века оборвался на полуслове, когда прозвучал выстрел, сразивший Гумилева».
   Одна из черт поэзии серебряного века, которая особенно видна – ее меланхолическая, пессимистическая интонация. Серебряный век, как никакая другая эпоха ведал, что исторический век его короток. Следом шел век «железный» - ненастное время истории, ее окончательный декаданс.

  В поэзии понятие серебряного века связано прежде всего с символизмом. Движение символистов возникло как протест против оскудения поэзии 80-х – начала 90-х годов. Это было смутное, тревожное безвременье, поэзия утратила свою былую силу, она выцветала и блекла. Большие таланты в поэзии будто вымерли навсегда. Николай Минский, один из зачинателей русского символизма, писал:
Поэтов нет…

Не стало светлых песен,

Будивших мир, как предрассветный звон.

   Символисты выступали в первую очередь против материалистических воззрений русской критики В.Г.Белинского, Н.А.Добролюбова, Н.Г.Чернышевского. Позднее – против критиков-марксистов. Символистам были свойственны упаднические настроения, безнадежность, мотивы тоски, подавленности, усталости, чувство неприятия жизни, резко выраженный индивидуализм, культ одиночества. Смерть как инобытие, как свет и прозрение виделась многим художникам спасительным островом для мечущийся и страдающей человеческой души.
И к вздрагиваньям медленного хлада,

Усталую ты душу приучи,

Чтоб было здесь ей ничего не надо,

Когда оттуда ринутся лучи.

А.Блок

Зинаида Гиппиус

Небеса унылы и низки,

Но я знаю – дух мой высок.

Мы с тобою так странно близки,

И каждый из нас одинок.

Беспощадна моя дорога.

Она к смерти меня ведет.

Но люблю я себя, как Бога, -

Любовь мою душу спасет.

1894

Надпись на книге
Мне мило отвлеченное:

Им жизнь я создаю…

Я все уединенное,

Неявное люблю.

Я – раб моих таинственных,

Необычайных снов…

Но для речей единственных

Не знаю здешних слов…

1896
   По словам Вячеслава Иванова, русского поэта, теоретика символизма, поэзия есть «тайнопись неизреченного». Ценность стихотворной речи – в «недосказанности», «утаенности смысла». Главное средство передать тайные смыслы – символ. Символ (от греч. – знак, опознавательная примета) можно толковать по-разному, он многозначен. Иннокентий Анненский писал: «Мне вовсе не надо обязательности одного общего понимания. Напротив, я считаю достоинством пьесы, если ее можно понять двумя или более способами или, недопоняв, лишь почувствовать ее и потом доделывать мысленно самому». «Символ – окно в бесконечность», - вторил ему Федор Сологуб.
   Язык символистов не всем доступен, это «беглый язык намеков, недосказов», появляются слова-символы, слова-сигналы: «небо», «звезды», «зори», «лазурь», которым придается мистический смысл. Поэтому на первых порах стихи символистов с их непривычными для публики словосочетаниями и образами часто подвергались насмешкам. Символисты были не только поэтами, все они были и философами, мыслителями, эрудитами, они освежили, обновили поэтический язык, его ритмику, словарь, краски.
   К символистам принадлежат  Владимир Соловьев, Николай Минский, Иннокентий Анненский, Федор Сологуб, Константин Бальмонт, Валерий Брюсов, Александр Блок Андрей Белый и др.
Владимир Сергеевич Соловьев (1853-1900)

   Выдающийся русский религиозный философ, поэт, публицист и критик. Он окончил Московский университет (историко-филологический факультет), защитил магистерскую, а затем докторскую диссертации. Соловьев так определил свою жизненную задачу: активно способствовать преобразованию мира с помощью христианского учения, вносить «безусловную» истину христианства в сознание людей. Вся его дальнейшая многогранная деятельность будет посвящена осуществлению этого замысла. В 1881 г. Соловьев публично выступил против смертной казни – в связи с судом над народовольцами, убившими Александра II. Это была речь мыслителя-утописта, протестующего против любых форм насилия.  
   Огромную роль в формировании Соловьева-философа и поэта сыграло его близкое знакомство с Ф.М.Достоевским (в конце 70-х годов). Они вместе  ездили в Оптину пустынь к старцу Амвросию. С юношеских лет и до конца жизни Соловьев пишет стихи. Поэзия Соловьева отличается тоном напряженной мистико-философской исповеди и элементами новой, специфически символической образности. Личный облик Соловьева – скитальчество, житейская беспомощность, подвижничество делали его в глазах символической интеллигенции героем легенды, олицетворением переломной эпохи.
   Из воспоминаний А.Блока:  «,,,Лет двенадцать назад, в бесцветный петербургский день, я провожал гроб умершей. Передо мной шел большого роста худой человек в старенькой шубе, с непокрытой головой.

   На буром воротнике шубы лежали длинные серо-стальные пряди волос. Фигура казалась силуэтом, до того она была жутко непохожа на окружающее. Рядом со мной генерал сказал соседке: «Знаете, кто эта дубина? – Владимир Соловьев…»

  Во взгляде Соловьева, который он случайно остановил на мне в тот день, была бездонная синева: полная отрешенность и готовность совершить последний шаг; то был уже чистый дух: точно не живой человек, а изображение: очерк, символ, чертеж

…Через несколько минут я поднял глаза: человека уже не было: он исчез как-то незаметно – и шествие превратилось в обыкновенную похоронную процессию». (1910 г.)

       Владимир Соловьев – поэт и философ – оказал огромное влияние на русских символистов. В его учение было заложено идущее от древнегреческого Платона представление о существовании двух миров – здешнего, земного и потустороннего, высшего, совершенного,  вечного.

Милый друг, иль ты не видишь,

Что все видимое нами –

Только отблеск, только тени

От незримого очами?

Милый друг, иль ты не слышишь,

Что житейский шум трескучий –

Только отклик искаженный

Торжествующих созвучий?

Милый друг, иль ты не чуешь,

Что одно на целом свете –

Только то, что сердце к сердцу

Говорит в немом привете?

(1892)

 Земная  действительность у Вл.Соловьева – только отблеск, искажение, подобие верховного мира. И человек – «связующее звено между божественным и природным миром». И в своей прозе, и в стихах  Вл. Соловьев звал вырваться из-под власти вещественного и временного бытия к потустороннему миру – вечному и прекрасному.
В тумане утреннем неверными шагами

Я шел к таинственным и чудным берегам.

Боролася заря с последними звездами,

Еще летали сны – и, схваченная снами,

Душа молилася неведомым богам.

В холодный белый день дорогой одинокой

Как прежде, я иду в неведомой стране.

Рассеялся туман, и ясно видит око,

Как труден горный путь, и как еще далёко,

Далёко все, что грезилося мне.

И до полуночи неробкими шагами

Все буду я идти к желанным берегам,

Туда, где на горе, под новыми звездами

Весь пламенеющий победными огнями

Меня дождется мой заветный храм.

(1884)

   Эта идея о двух мирах – «двоемирие» - была глубоко усвоена символистами. Они считали, что поэт – это маг, «тайновидец», которому дана способность приобщиться к потустороннему, запредельному и выразить это запредельное в своем искусстве.

В сне земном мы тени, тени…

Жизнь – игра теней,

Ряд далеких отражений

Вечно светлых дней.

Но сливаются уж тени,

Прежние черты

Прежних ярких сновидений

Не узнаешь ты.

Голос вещий не обманет.

Верь, проходит тень, -

Не скорби же: скоро встанет

Новый вечный день.

(1874)
Константин Дмитриевич Бальмонт (1867-1942)

   В литературной судьбе  К.Бальмонта активное участие принял В.Г.Короленко, который оказал молодому поэту действенную поддержку.  Первый «Сборник стихотворений» вышел в 1890 году в городе Ярославле на средства автора. Но он не принес Бальмонту ни радости, ни успеха. И Бальмонт уничтожил почти весь тираж. 
   В 1894 году состоялась встреча Бальмонта с Брюсовым, после которой Бальмонт обратился к символизму и вскоре стал одной из центральных фигур этого направления. Символистами жизнь рассматривалась как путь поэта. «Я» стояло в центре. У Бальмонта это принимало крайние формы. Эгоцентризм поэта, восторженное отношение к самому себе, уверенность в своей солнечности, неповторимости отличало его от других символистов. Во многих стихотворениях Брюсова в центре – лирическое «Я» поэта. Вот строки, в которых  звучит это гордое, порой заносчивое «Я»: «Я жить не могу настоящим…», «Я тревожный призрак, я стихийный гений», «Я вольный ветер, я вечно вою», «Я избранный, я мудрый, посвященный», «Я властелин», «Я – изысканный стих».
   Основные мотивы лирики Бальмонта имеют символистско-романтическую окраску:  неприятие внешнего мира, томление по смерти, меланхолическая скорбь.

Смерть

Суровый призрак, демон, дух всесильный,

Владыка всех пространств и всех времен,

Нет дня, чтоб жатвы ты не снял обильной,

Нет битвы, где бы ты не брал знамен.

Ты шлешь очам бессонным сон могильный;

Несчастному, кто к пыткам присужден,

Как вольный ветер, шепчешь в келье пыльной,

И свет даришь тому, кто тьмой стеснен.

Ты всем несешь свой дар успокоенья,

И даже тем, кто суетной душой

Исполнен дерзновенного сомненья.

К тебе, о царь, владыка, дух забвенья,

Из бездны зол несется голос мой:

Приди. Я жду. Я жажду примиренья!

Грусть
Внемля ветру, тополь гнется, с неба дождь осенний льется,

Надо мною раздается мерный стук часов стенных:

Мне никто не улыбнется, и тревожно сердце бьется,

И из уст невольно рвется монотонный грустный стих;

И как тихий дальний топот, за окном я слышу ропот,
Непонятный странный шепот – шепот капель дождевых.
   Начиная с 1906 года Бальмонт постоянно живет за границей. Страстный путешественник, он объехал многие страны. В 1913 году поэт временно возвращается на родину. Его восторженно встречают поклонники. Но вскоре он утрачивает былую популярность. Бальмонт не принимает Октябрьскую революцию и в 1920 году уезжает из России, как оказалось, навсегда. Поэт очень болезненно переживал свою оторванность от родины. Нищий, полузабытый, измученный душевной болезнью, Бальмонт в 1942 году умирает в приюте «Русский дом» в парижском пригороде. 
  В истории русской литературы Бальмонт остался как один из зачинателей «нового искусства» в России, как виднейший представитель «старшего» символизма. Индивидуалистический бунт, крайний субъективизм, эстетство – эти и другие черты определяют собой поэтический облик Бальмонта, сложившийся на грани веков.

   К 1910 г. между символистами обозначился раскол. Молодежь покидает ряды символистов и образовывает объединение акмеистов,  противопоставив себя символистской школе. Акмеизм (от греч. слова «акме» - высшая степень чего-либо, расцвет, зрелость) возник на отрицании мистических устремлений символистов. Акмеисты провозгласили высокую самоценность земного, здешнего мира, звали «возлюбить землю» и как можно меньше говорить о непознанном, о вечности. Они ставили своей целью – возвратить слову изначальный, простой смысл, освободив его от мистических толкований, от многозначности. «У акмеистов роза опять стала хороша сама по себе, своими лепестками, запахом и цветом, а не мыслимыми подобиями с мистической любовью или чем-нибудь ещё»,- писал в манифесте акмеистов Сергей Городецкий. «Земная» поэзия акмеистов склонна к камерности, эстетизму и поэтизации чувств первозданного человека (отсюда второе название – адамисты). Существо этой стороны взглядов нового течения иллюстрируется стихотворением С.Городецкого «Адам»:
Просторен мир и многозвучен,

И многоцветней радуг он,

И вот Адаму он поручен,

Изобретателю имен.

Назвать, узнать, сорвать покровы

И праздных тайн, и ветхой мглы –

Вот первый подвиг, подвиг новый =-

Живой земле пропеть хвалы.

   В октябре 1911 года в Петербурге было основано новое литературное объединение - «Цех поэтов». Название кружка указывало на отношение участников к поэзии как к чисто профессиональной сфере деятельности. «Цех» был школой формального мастерства, безразличного к особенностям мировоззрения участников. Руководителями «Цеха» были Николай Гумилев и Сергей Городецкий. Из широкого круга участников «Цеха» выделилась более узкая и эстетически более сплоченная группа акмеистов. В нее вошли Н.Гумилев,  А.Ахматова, С.Городецкий, О.Мандельштам, М.Зенкевич и В.Нарбут. Другие участники «Цеха» (среди них Г.Адамович, Г.Иванов, М.Лозинский и др.), не являясь правоверными акмеистами, составляли периферию течения. Акмеисты издали 10 номеров своего журнала «Гиперборей» (редактор М.Лозинский), а также несколько альманахов. 
   Акмеистическая программа ненадолго сплотила самых значительных поэтов этого течения. К началу первой мировой войны рамки единой поэтической школы оказались для них тесны, и каждый из акмеистов пошел своим путем.

   Наиболее последовательным акмеистом был в своем дореволюционном творчестве Николай Гумилев. Если в начале своего литературного пути Гумилев «поверил в символизм, как люди верят в бога» (А.Ахматова), то уже осенью 1911 г. он возглавляет «бунт» поэтов, пожелавших объединиться в группу акмеистов. Гумилев – поэт красочной экзотики, интонация его стихов волевая, мужественная. Его стихам свойственна декоративность, чеканность ритмов, гордая приподнятость тона, изысканность поэтического языка.
   Одержимый страстью к путешествиям, к действию, Гумилев дважды ездил в Африку, добровольцем сражался на фронте в первую мировую войну (награжден двумя Георгиевскими крестами). Опасность и риск влекли его в равной степени и в жизни, и в поэзии.

   В 1921 г. Гумилев был арестован петроградской ЧК по обвинению в участии в антисоветском заговоре. Приговорен к расстрелу. Так трагически оборвалась его жизнь, попав под «красное колесо» русской революции. Но самая жестокая казнь ждала поэта после смерти. Более шестидесяти лет его имя было под строжайшим запретом, произведения не издавались. Почти смертельный приговор для стихов. Только истинная поэзия может его преодолеть. 

   Поэзия Гумилева не умерла, не исчезла вместе с поэтом. Она продолжала жить в памяти читателей, передавалась изустно, как по наследству, от старшего поколения к младшему. 
Впервые, в октябре 1905 года Гумилев пришел к читателям со словами:

Я конквистадор в панцире железном,

Я весело преследую звезду,

Я прохожу по пропастям и безднам

И отдыхаю в радостном саду.

Как смутно в небе диком и беззвездном!
Растет туман… но я молчу и жду

И верю, я любовь свою найду…

Я конквистадор в панцире железном.

   Конквистадор стал эмблемой поэзии Гумилева.   Конквистадоры (исп.conguistadores – «завоеватели») – люди, которые в начале XVI в. заняли от имени Испании богатые и необозримые пространства Америки, от Калифорнии до устья Ла-Платы. И Гумилев пришел в русскую поэзию как завоеватель новых, неведомых ей миров.
   Широкому кругу читателей поэзия Гумилева была возвращена лишь в 1986 году. И Гумилев сразу вошел в число наиболее издаваемых авторов серебряного века. Его место в истории русской поэзии как одного из лидеров акмеизма было восстановлено сразу и безоговорочно.
В 1910-1912 годах на литературную арену вышли футуристы (от лат. futurum – будущее). Первый футуристический сборник «Садок судей» вышел в 1910 году. Его авторами были Д.Бурдюк, В.Хлебников и В.Каменский. Программным стал их манифест, носивший намеренно скандальное название»Пощечина общественному вкусу». Они заявили: «Только мы – лицо нашего  времена. Прошлое тесно. Академия и Пушкин непонятнее иероглифов. Сбросить Пушкина, Достоевского, Толстого и проч., и проч. с Парохода современности». Объявив классику и всю старую литературу как нечто мертвое, отжившее, футуристы утверждали свое право на произвольное слово, слово-новшество, «самовитое» слово, смысл которого связан только со звучанием. В крайнем своем выражении подобные поиски вели к чистой зауми, к опусам А.Крученых:

«Дыр бул щил  //  убе щур //  скум  //  р  л  зз»

За Алексеем Крученых закрепилась репутация герострата в футуризме, его стихи и проза несли разрушительное начало, шокировали старую русскую интеллигенцию грубостью, цинизмом, самохвальством. Во время публичных выступлений Крученых носил на шнуре через шею диванную подушку.
   В 10-х годах  в России существовало несколько групп футуристов, враждовавших и соперничающих друг с другом: эгофутуристы,  кубофутуристы, кружок молодых поэтов «Центрифуга» (Н,Асеев, Б.Пастернак, С.Бобров и др.), «Мезонин поэзии» (В.Шершеневич, К.Большаков).
Кубофутуризм (группа «Гилея»). Кубофутуризм – направление в искусстве 1910-х годов, стремившееся соединить принципы кубизма (разложение предмета на составляющие структуры) и футуризма (развитие предмета в «четвертом измерении», т.е. во времени). Кубофутуризм принято считать результатом взаимовлияния поэтов-футуристов и живописцев-кубистов. «Гилея» - первая футуристическая группа, они называли себя «кубофутуристы» или «будетляне». В состав группы входили Д.Бурлюков, В.Хлебников, В.Маяковский, В.Каменский, Е.Гуро, А.Крученых и Б.Лившиц. Они запомнились и своим вызывающим поведением и, шокирующим внешним видом (знаменитая желтая кофта Маяковского, розовые сюртуки, пучки редиски и деревянные ложки в петлицах, раскрашенные неведомыми знаками лица, эпатажные выходки во время выступлений) и скандальными манифестами, и резкими полемическими выпадами против оппонентов, и тем, что в их ряды входил Владимир Маяковский, единственный из футуристов, «не гонимый» в советское время.
Эгофутуристы. В отличие от кубофутуризма, который вырос из творческого содружества единомышленников, эгофутуризм был индивидуальным изобретением поэта Игоря Северянина, который ее и воглавил. Книги Игоря Северянина выходили неслыханными тиражами. Огромным успехом пользовались авторские концерты Северянина, на которых он нараспев читал свои вдохновенные «поэзы». Стихи его написаны в раскачивающихся, баюкающих ритмах. Он использует много иностранных слов, словоновшеств типа «сюрпризёрка», «светозарь», «крылолёт». Весной 1918 года Игорь Северянин на вечере в политехническом музее избран «Королем поэтов»:
Я, гений Игорь Северянин,

Своей победой упоен:

Я повсеградно оэкранен!

Я повсесердно утвержден!

От Баязета к Порт-Артуру

Черту упорную провел.

Я покорил литературу!

Взорлил, гремящий, на престол!

24-го октября, 1912г.

   В отличие от кубофутуристов, имевших четкие цели (атака на позиции символизма) и стрмившихся обосновать их в своих манифестах, Северянин не имел конкретной творческой программы, либо не желал ее обнародовать. Он провозглашает себя единственной и неповторимой поэтической личностью. Встав во главе созданного им нового течения, он изначально противопоставляет себя литературным единомышленникам. То есть неизбежный распад группы был предрешен самим фактом ее создания. И нет ничего удивительного, что в скором времени так и произошло.
   «Новокрестьянские поэты». Поэты, относившиеся к этой категории, развивали традиции крестьянской поэзии. Поэзия деревенского быта, нехитрых крестьянских ремесел и сельской природы являлись главными темами их стихов. Вхождение новокрестьянских поэтов в большую литературу стало заметным событием предреволюционного времени. Ядро нового течения составили выходцы из деревенской глубинки – Н.Клюев, С.Есенин, С.Клычков, П.Орешин. Позже к ним присоединились А.Ширяевец и А.Ганин. Послереволюционная судьба новокрестьянских поэтов трагична: Есенин погиб в петле, Ганин, Орешин и Клюев были расстреляны, в разгар массовых репрессий погиб Клычков.
   Новокрестьянская поэзия с полным правом может считаться неотъемлемой частью творческого наследия русского серебряного века.

    Поэты вне групп. Поэзию серебряного века невозможно представить без упоминания имен И.Бунина, В.Ходасевича, М.Цветаева, М.Волошина и некоторых других поэтов, чье творчество нельзя причислить ни к одному литературному течению. Так, воспитанный в атмосфере символизма, но вошедший в литературу на его излете, Ходасевич вместе с Цветаевой, как он сам писал, «выйдя из символизма, ни к чему и ни к кому не примкнули, остались навек одинокими, «дикими». Литературные классификаторы и составители аналогий не знают, куда нас приткнуть».
   Удивительный мир  поэзии серебряного века, пусть и отодвинутый временем, излучает свою энергию и сегодня..А.Ахматова в «Поэме без героя» писала:

Были святки кострами согреты –

И валились с мостов кареты,

И весь траурный город плыл

По неведомому назначению,

По Неве иль против теченья, -

Тлько прочь от своих могил.

На Галерной чернела арка,

В Летнем тонко пела флюгарка,

И серебряный месяц ярко

Над серебряным веком стыл.

Оформление зала: 
· Выставка книг поэтов серебряного века.

· Выставка репродукций картин художников серебряного века И.Репина, В.Сурикова, Н Врубеля, В.Васнецова и др.

Музыкальное сопровождение:

· Музыка композиторов серебряного века Н.Римского-Корсакого, А.Скрябина, С.Рахманинова и др.

· Романсы А.Вертинского «Среди миров в мерцании светил…» на слова И.Анненского; «Зимний вечер играет терновником…» на слова А.Блока; «Классические розы» на слова И.Северянина; «Сероглазый король» на слова А.Ахматовой. 

· Романс «Крест» на слова Н.Гумилева.
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