  План-конспект дистанционного урока № 1.1.13

Дата: 30.10.2020

Тема: Изучение свойств волокон. Лабораторная работа №2
ФИО, должность: Выборова Ирина Николаевна, преподаватель

Литература:А.П.Жихарев, Г.П.Румянцева, Е.А.Кирсанова. Материаловедение Швейное производство
Цели урока: Освоение методов распознания текстильных волокон: органолептический, испытание на горение, микрохимические испытания.                                                                   Сформировать у обучающихся понятие о свойствах волокон, развить логическое мышление, воспитывать уважение к труду.

Тип урока:Закрепление и обобщение дистанционно  раздаточный материал                                                                                         – на каждого учащегося по 4-5 образца тканей: форма отчета.
Форма обучения: дистанционная

План изложения материала:

.Органолептическое изучение. пробы волокон рассматриваем, ощупываем, проводя предварительную оценку их толщины, извитости, блеске и туше (впечатление, возникающее при изучении на ощупь) и делаем приблизительные выводы о принадлежности волокон к той или иной группе.

Испытание на горение. из пробы волокон, предназначенных для анализа, изготовляем элементарную пробу в виде скрученного жгута длиной 50 см. весь процесс испытания на горения проводим над термостойкой пластиной. один конец пробы зажимаем пинцетом, другой подводим на короткое время к пламени сбоку, поджигая пробу. процесс горения наблюдаем вне пламени. по окончании горения остаток должен остыть, после чего его растираем пальцами.
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Актуализация ранее изученных знаний

Беседа по вопросам:

Какие натуральные волокна вы знаете?

Какие химические волокна вы знаете?

Какими свойствами химические волокна отличаются от натуральных?

(как вы считаете, с чего начинается создание одежды?

По каким признакам можно определить волокнистый состав ткани? (внешний вид, на ощупь, характер горения).

Для чего необходимо знать сырьевой состав ткани? (для правильного ухода за одеждой).

инструктаж учащихся по охране труда.

Преподаватель: все потребительские свойства ткани напрямую связаны с её сырьевым составом. знание преимуществ и недостатков волокон, из которых состоит та или иная ткань, значительно облегчает процесс выбора ткани по назначению и уход за ней. поэтому мы сейчас послушаем ваши сообщения.

Сообщения учащихся (в сообщениях коротко перечисляются свойства каждой группы ткани: растительного и животного происхождения, искусственных и синтетических)

Заполнить таблицу 

1.Хлопок,2. Шелк, 3.Лавсан, 4. Шерсть, 5.Капрон
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