«Интенсивное развитие критического мышления на уроках английского языка»

Критическое мышление отражает социально обусловленный уровень развития школников в учебно-исследовательской деятельности, представляет профессионально и личностно значимую ценность. Критическое мышление школьников интегративное качество личности, развивающееся по мотивационно-ценностному, когнитивному и деятельностному критериям, открывает субъекту возможность выхода за пределы заданных отношений и сформированных связей. Под интенсивным развитием критического мышления понимается процесс приобретения субъектом способности критичности и рефлексии, подвергать сомнению множество сложившихся точек зрения на явление, умение выдвигать тезис и аргументировать его. Критическое мышление обеспечивает процессы самопознания, самообразования, самореализации личности, открывает возможности выхода субъекта за пределы заданных отношений, сформированных связей. Овладев критическим мышлением, субъект приобретает способность к целеполаганию, проектированию, программированию и коррекции своих действий, оценке результата своей деятельности.

Свойствами критического мышления, которые позволяют осознавать его как личностное достижение индивида, являются: рефлексивность (умение работать не только со знаниями, но и с собственными способами получения знаний); прагматичность (умение применять полученные знания на практике); субъектность («личностность» получаемого знания, присвоенность его человеком, встроенность в систему опыта).

Перемены в культурной, материально-производственной в сферах, социально-экономические проблемы, вставшие перед обществом, повлекли изменения в мышлении людей, миропонимании, в отношении к образовательной деятельности. Школьник нуждается не только в адаптации своего мышления к мышлению. Другого, но и в одновременном сохранении его ясности, точности и тщательности. Ранее система образования не готовила школьников к такой динамике изменений в мышлении. В основном,, она придерживалась одного,  главного направления, репродуктивного по характеру. В современном обществе  личность, обладающая критическим мышлением:; умеющая подвергнуть сомнению устоявшиеся мнения и суждения, способная вести диалог, определять суть проблемы и альтернативные пути ее решения, отличать факт, который всегда можно проверить, от предположения и личного мнения, — выходит из тени, и потому формирование такой личности стало одной из ведущих проблем российского образования.

Система школьного образования призвана развивать критическое мышление, направлять школьников на овладение творческими способами решения жизненных проблем, на самообразование и самовоспитание. В настоящее время педагогической наукой актуализирована проблема повышения уровня умений школьников в получении знаний, участия в совместном принятии решений, развития логики аргументации, доказательства. Школьник  может получить «полноценное знание» при условии развития критического мышления. Необходимо, перенесение акцента с информационного на смысло-поисковое обучение. Это требует изменения в подходах к процессу обучения, поиска более эффективных путей формирования критического мышления, оценки причин и смыслов происходящего.

Принципы интенсивного развития критического мышления

· Учебная программа должна быть в высшей степени ориентирована на учащихся. Нет ни одной единой методологии или подхода, которые могли бы работать для всех учащихся в силу различных обстоятельств, интересов или социальных и культурных различий. Все решения, касающиеся учебных планов и материалов, должны основываться на потребностях и интересах учащихся.
· Использование аутентичного материала. Веб-сайты, брошюры, телевизионные программы или рекламные ролики могут представлять определенную культуру и служить трамплином для речевой деятельности и критического отражения этой культуры.
· В отборе материалов должны участвовать как учитель, так и школьники. Выбирая материалы, школьники имеют возможность поделиться собственным жизненным опытом. школьники могут говорить или писать о темах, которые значимы для них и имеют отношение к их жизни.
· Особое внимание следует уделять культурному наследию учащихся, их ценностям, традициям, фоновым знаниям и родным языкам. Родные языки учащихся не должны запрещаться или наказываться в классе.
· Учитель выступает проблемным позером. Школьники учатся через решение проблем и практическое применение, что приводит к развитию их автономности. Критически настроенный учитель  должен получить мнение школьников о программе и процессе обучения, чтобы создать класс, который предполагает диалогическое взаимодействие. Школьники являются активными участниками, которые вносят свой вклад в классные решения и выбор материалов.
· Критическое мышление способствует развитию кооперативной и совместной учебной среды.
· Поощряется и поощряется развитие навыков критического мышления. Учащиеся могут задавать вопросы, выдвигать гипотезы и рассуждать как о проблемах в классе, так и на жизненные темы. Критическое мышление направлена на развитие необходимых стратегий и навыков, которые помогают учащимся стать социальными критиками и принимать решения, влияющие на их социальные, политические и экономические реалии.
Приемы на уроках 

Основываюсь  свое обучение на местной культуре школьников. организую дискуссии по актуальным вопросам собственной страны или района проживания учащихся. Включаю больше реальных забот школьников: посвящаю некоторое время обсуждению новостей и тому, чем они заняты.
Практикую дневниковое письмо, которое является рефлексивным и помогает учащимся развивать внимание к деталям и их способность анализировать.
Поощряю критическое мышление. Школьники проанализируют язык определенного дополнения, изучая основные сообщения популярной песни, граффити или проблему СМИ. Использую больше из " Почему?- а что тут можно сделать?- своего рода вопросы.
Исследую, темы, которые, как правило, приукрашены или даже игнорируются в учебниках, особенно если мы видим, что они представляют интерес для наших учеников.
Развиваю  у школьников  навыки публичного выступления.  Смотрим TED-выступление успешного оратора, который вдохновляет их, обсуждаем, какие трюки мы могли бы украсть.
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