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Оригами – искусство складывания из бумаги. «Ори» в переводе с  японского - складывать, «ками» - бумага.  В  настоящее время оригами переживает новую волну интереса взрослых и детей.  Для педагогов оригами  дает возможность развития тонкой моторики ребенка, что связано с развитием интеллекта. Для психологов оригами - одно из направлений арт-терапии, возможности оказания психологической помощи посредством искусства.

Оригами – это вид деятельности, который развивает физиологические, аналитические и психические способности, активизирует работу мозга и полнее раскрывает ресурсы обучающегося.

           За 22 года работы педагогом дополнительного образования по направлению «Декоративное творчество» мною были разработаны и реализованы на практике с детьми тематические блоки  по работе различными материалами: соломка, береста, бисер, бумага. Работа с бумагой, а особенно искусство оригами, предоставляет большие возможности в развитии интеллектуальных и творческих способностей детей. Приобретен опыт обучения оригами младших школьников 7-10 лет. Курс обучения выстроен по принципу от простого к сложному при освоении базовых фигур и классических моделей. После освоения «азбуки» оригами переходим к творческим проектам - созданию оригинальных композиций на различные темы: цветочные композиции, животный мир, новогодние композиции, поздравительные открытки. Оригами предоставляет большие возможности для коллективной  работы. Это -  изготовление кусудам (японские фонарики), модульных объемных поделок, настенных композиций-панно.          

                В конце занятия оригами я часто предлагаю детям «сочинить историю» о журавлике, лягушонке или кораблике, которые только что изготовил ребенок. При участии нескольких человек разыгрываются  сценки и небольшие спектакли с изготовленными фигурками прямо на парте. Оригами воздействует на эмоциональную сферу ребенка, и помогает в процессе игры выявить и разрешить такие психологические проблемы как застенчивость,  неуверенность.

            Несколько слов о трудностях, возникающих в  процессе обучения. Как правило, все учащиеся, внимательно выполняя объяснение педагога, справляются с изготовлением модели оригами. Но на следующем занятии  что-то забывается, поэтому приходится неоднократно повторять ранее пройденные элементы и этапы складывания фигур. «Повторение – мать учения». Эта народная мудрость является педагогическим приемом при обучении оригами. Для закрепления материала предлагаю учащимся изготовить дома  эти же фигурки. Занятия оригами должны быть систематичными.

               В процессе обучения используются следующие методы: 

· словесный  (устное объяснение);

· наглядно-демонстрационный (показ, выполненный педагогом);

· частично - поисковый  (участие детей в коллективном поиске  решения поставленной  задачи); 

· фронтальный   (одновременная работа со всеми учащимися);

· индивидуально - фронтальный (чередование индивидуальных и фронтальных форм работы);

· групповой (организация работы в группах).

При выполнении поделок из бумаги  для более успешного освоения материала процесс изготовления  делится  на ряд последующих операций:

· знакомство с образцом готовой  поделки;

· разбор этапов технологии изготовления  поделки;

· одновременное складывание игрушек всеми учащимися;

· оказание индивидуальной помощи на начальном этапе;

· анализ ошибок, их исправление.

Для успешного обучения изготовления игрушек оригами необходимо выучить обозначения заготовок (базовые формы).  Очень важно научить  детей складывать базовые формы. Это - «язык оригами». Умение их складывать – залог успеха в достижении результата. Обучение складыванию базовых форм лучше  проводить индивидуально или в небольшой группе, когда дети сидят «кружком», чтобы педагог мог контролировать и корректировать правильность и точность исполнения учащимися всех пунктов технологии складывания базовых фигур. При таком подходе у педагога появляется уверенность, что ученики освоили  складывание базовых фигур (книжка, дверь, двойной треугольник блин, катамаран и т.д.).  В дальнейшем это облегчит изготовление и сократит время на выполнение  изделий оригами.    Важно во время применения любого из приёмов использовать правильную общепринятую терминологию.  при обучении детей - первоклассников нужно оперировать такими терминами как: угол, сторона, центр, диагональ, линия симметрии.  Эти понятия накапливаются в пассивном словаре обучающихся, что в последующем  помогает раскрыть понятийную сторону терминов и их усвоение и умение применять в деятельности. Для создания мотивации  целесообразно использовать  игровые приёмы, проблемные ситуации, ролевые игры.

Освоение любой поделки проходит одновременно с работой по осознанию ребенком условий выполнения двигательного акта. Последнее обеспечивается за счет неоднократных разъяснений в доступных словесных формулировках задачи и условий ее успешного решения. Постепенно дети научаются сами формулировать задачу, делают словесный отчет о выполненных операциях.

Систематические занятия оригами позволяют решать одновременно обучающие, развивающие и воспитательные задачи, а именно:

· развивает творческие способности, синхронизирует работу левого и правого полушарий мозга;

· повышает уровень интеллекта (комплекс психических процессов: внимательность, восприятие, воображение, смекалка);

· приучает к точным движениям пальцев под контролем сознания, развивает тонкую моторику рук;

· развивает пространственное воображение;

· знакомит с основными геометрическими понятиями, учит читать чертежи;

· стимулирует развитие памяти;

· учит концентрации внимания;

· улучшает способности следовать устным инструкциям;

· улучшает глазомер, развивает аккуратность;

· учит умению бережно и экономно использовать бумагу, содержать в порядке рабочее место.

 Мой педагогический опыт, в частности занятия оригами, подтверждает народную мудрость «детский разум руками растет».  О том же пишет великий педагог Сухомлинский  В.А. «Чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребенок». Оригами способствует развитию конструктивного мышления детей, их творческого воображения, художественного вкуса. Оригами – это тот вид деятельности, который  благоприятствует многогранному развитию детей в любом возрасте.

