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В современных условиях становления информационного общества подготовка  интеллектуально развитых высококвалифицированных специалистов, способных к обучению в течение всей жизни, является основной   целью  системы среднего профессионального образования (СПО).   По мнению разработчиков пособий нормативно-правовых актов по внедрению ФГОС в систему профессионального образования, введение нового ФГОС, является «отражением социального заказа, своего рода общественным договором, согласующим требования современного рынка труда, семьи, общества и государства»[1]. Перед СПО поставлена непростая  задача: формирование  духовно богатой  и творчески развитой личности учащегося.

«Духовной культурой» народа[2], его особой ценностью и достоянием  всегда являлось литературное наследие. Основой базового компонента литературного образования в ссузе  является  направленность на достижение конкретных практических целей:

· дать представление о литературе как виде искусства и объективной художественной реальности; 

· дать основные литературоведческие понятия, выработать представление о художественном мире произведения, закономерностях развития литературы, о мировом литературном процессе;

· научить всестороннему анализу произведения и умению отличать подлинно художественные памятники от явлений массовой культуры; 

· показать специфическую особенность литературы как поэтической памяти народа. 

· определить становление русской книжности, показать преемственность литературных эпох. 

· определить национальное своеобразие и мировое значение русской литературы. 

· объяснить феномен классики, позволяющей произведению искусства быть фактом разных исторических эпох, сохраняя свою эстетическую, познавательную и воспитательную ценность для разных поколений человечества.

В условиях системы СПО проблема литературного образования стоит особенно остро: сокращение учебного времени  в пользу усиления профессионального  обусловлено практикоориентированностью образовательного процесса. Но более значительное сокращение часов для изучения литературы на базовом уровне в СПО (117 часов – обучение 1 год),  даже по сравнению с базовым школьным образованием, создает предпосылки для зарождения серьезных противоречий. Так,   с одной стороны,  целью гуманизации СПО является раскрытие способностей каждого учащегося, с другой стороны, – ставит под сомнение целесообразность использования имеющихся средств обучения: до сих пор отсутствует разработанная система педагогических условий, способствующих реализации творческой деятельности в гуманитарной сфере  в практической деятельности обучающихся в СПО. Несмотря на обоснование необходимости творческой деятельности на уроках гуманитарного цикла, присутствующих и в программах по литературе, разработка технологии самостоятельной творческой деятельности учащихся остается только делом преподавателя. Так, например, по программе  начального профессионального образования (НПО) рекомендуемое количество часов на освоение материала дисциплины в разряде максимальной учебной нагрузкой выделено всего 117 часов, столько же  часов составляет и обязательная аудиторная нагрузка, в то время, как в разряде самостоятельной работы обучающегося предполагается 0 часов. Безусловно, преподаватель поставлен в условия «творческого поиска», когда на самостоятельную работу обучающегося ему необходимо изыскать резерв за счет других «инновационных» решений.

В системе среднего (начального) профессионального образования общеобразовательные дисциплины занимают все меньше места в учебных планах, т.к. выделены в одну группу: ООД. Итоговой аттестации по ним не предусмотрено, учащиеся переходят на другой курс и обучаются профессии.    Но развитие общеучебных умений учащихся - одна из приоритетных целей общего образования, определяющая характерную черту «личностно-ориентированного образовательного процесса» [3]. Авторы «Концепции структуры и содержания общего образования» особо подчеркивают, что «…возрастает значение общего образования как основы развития познавательных способностей, обще учебных умений и навыков, без которых все другие этапы непрерывного образования малоэффективны»[4] (мой курсив).

Налицо — дисбаланс отношений между задачами СПО, целями ФГОС, желаниями преподавателя и обеспеченностью первостепенным, насущным — учебным временем и учебно-методическим комплексом сопровождения учебного процесса.
Еще одной из  ключевых проблем современного профессионального образования остается проблема читательских умений вчерашних школьников – первокурсников ссузов. Неумение читать – причина, ведущая к ослаблению учебной мотивации, оказывающая негативное влияние на формирование аналитических способностей учащихся, их интеллектуальное развитие, что неминуемо отражается на качестве обучения: не овладев техникой чтения, учащийся не имеет возможности понять смысл прочитанного текста. «Только серьезная филологическая подготовка школьника-подростка, его корректное обращение с текстом художественного произведения и вдумчивое чтение в 5-9 классах создаст благотворную почву для творческой и адекватной интерпретации в 10-11 классах»[5], – напоминает И.В. Сосновская. Т.к. контингент обучающихся СПО  традиционно составляют выпускники основной школы, деятельность ОУ нового типа основана на принципах преемственности и интегрировании образовательных программ основного общего, среднего (полного), начального профессионального (базового и повышенного уровней) и среднего профессионального (базового, профильного и повышенного уровней) образования.

Поэтому решению этих многочисленных специфических проблем может способствовать применение  метода учебного проектирования, т.к. метод проектов - это способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы, результатом которой является предъявление реального  общественно значимого практического результата – учебного продукта с последующей рефлексией и процедурой перепроектирования (переосмысления полученного опыта и определения новых перспектив индивидуального развития  как учащегося, так и педагога, в заданном векторе процесса обучения - движения к поставленной цели.)

Метод проектирования - педагогическая технология, включающая  в себя такие методы, которые способствуют не только  активизации учебно-познавательной деятельности обучающихся  СПО и повышению  мотивации к занятиям, в данном случае, литературой,  но и обучению в целом.  Специфика исследования, поиска, анализа, сопоставления, переработки, прогнозирования в их неразрывной взаимосвязи способствует привлечению молодого человека к поиску, отбору нужных материалов, и главное – к их прочтению(!),  в первую очередь, а во вторую, адаптации в новых условиях обучения и социализации учащегося как личности.  Поэтому метод проектов отлично вписывается в систему личностно-ориентированного обучения. Применяя  разнообразные проблемные методы - дискуссии, исследования, поиска - преподаватель  практикует  разноуровневое обучение,  дифференцированный характер которого позволяет синтезировать  приёмы формирования и активизации учебно-познавательной деятельности  обучающихся. Самостоятельное решение конкретной проблемы  в результате своих умозаключений,  способствует формированию у обучающихся критического мышления, развитию индивидуальных познавательных способностей.

Многочисленные  исследования, проведенные в этой области,  убедительно доказывают, что проектная деятельность оказывает влияние на детей по-разному. Так, для одаренных – это эффективное средство развития коммуникативных качеств, а для детей с практическим складом ума или пониженным интеллектом – это мощное средство активизации   познавательной мотивации и преодоления у них закомплексованности, не успешности  в учебном процессе, что очень важно в профессиональном образовании. 

Применение  метода проектов в обучении литературе  имеет свои особенности: совмещение учебного и вне учебного времени, использование возможностей дистанционного консультирования с преподавателями по проблеме проекта, организация доступа к информационным источникам через различные виды и средства коммуникации (традиционные - библиотека и межбиблиотечный абонемент (МБА);  книги, энциклопедии, архивы; инновационные - электронные каталоги Центральных, региональных, муниципальных библиотек,  электронные ресурсы архивов, музеев, Интернет,  домашние библиотеки) - все  является стимулом к активизации и повышению учебно-познавательной мотивации учащихся СПО, а  высокие критерии оценки способствуют высокому качеству результата проектной деятельности.

Проектирование,  как вид учебно-познавательной деятельности в СПО,  способствует  формированию ключевых компетенций, о чем в своем труде-монографии «Учебно-познавательная компетентность старшеклассников: состав, структура, деятельностный компонент» С.Г. Воровщиков констатировал, что «…в современных условиях решение проблемы обще учебных умений начинает осуществляться на новом идеологическом основании – компетентностном подходе к содержанию образования»[6].  В тоже время,  В.А. Болотов и В.В. Сериков особо подчеркивают, что «Компетентностный подход выдвигает на первое место не информированность ученика, а умения разрешать проблемы».[7]
Умение разрешать проблемы, возникающие в практической деятельности, - основа профессиональной компетенции специалиста: чем выше развита способность определения проблемы, ее сути, способа решения, тем выше профессионализм специалиста. Формирование этой специфической особенности есть основная задача профессионального обучения.

   От школьного  учебного проектирования отличается и типология проектов в ссузе, основными типологическими признаками которой являются:

a)     доминирующий вид деятельности;

b)    предметное  содержание;

c)     координация и уровень контактов;

d)    количество участников;        

e)     продолжительность.

  В ссузе несколько иной  доминирующий  вид деятельности:

a)     исследовательский - моделирование ситуаций научного поиска: доказательство или опровержение какой - либо научной гипотезы;

b)    результат – мини-монография с последующим  докладом, участие в ученической конференции;

c)     ролевой, игровой: представление публике опыта участия в решении проблемы; результат – деловая, литературная игра;

d)    творческий: привлечение публики к какой-либо проблеме; результат  – спектакль, выпуск устного журнала, альманаха, и пр.;

e)     информационный или ознакомительно - ориентированный: сбор информации о каком – либо объекте,  результат  – статья, реферат и пр.;

f)      прикладной или    практико-ориентированный; привлечение внимания учащихся к изучаемой проблеме, к решению практических задач; результат – учебное, наглядное пособие;

g)     информационно – технологический: привлечение внимания к технологическим аспектам обучения; результат  - создание веб-сайта или др. учебной среды.

3. От школьного,  студенческий проект  отличается и предметным содержанием. Так проекты в ссузе подразделяются на:

a)     монопредметные - в рамках одного предмета; сложные разделы; серия уроков, например, проект "Серебряный век русской поэзии: Александр Кочетков", хотя общение, поиск информации, обработка информационных потоков – все проходит так же во внеурочное время.

b)    межпредметные - в рамках нескольких предметов; внеурочное время.

Например, проект «Наполеон: история взлета и падения» - меж предметный, т.к. охватывал несколько предметов, его можно назвать интегрированным в историко-литературный, военно-исторический, историко – лингвистический,   геополитический процесс становления наук: филологической, исторической, военной, географической, лингвистической, политической, т.к. осуществлялся в рамках нескольких предметов; во внеурочное время, получая часть знаний и из учебной литературы, во время учебного процесса, общаясь с преподавателями  и в колледже, и дома по электронной почте, по телефону в вечернее или свободное время.

 4. По характеру координации:
a)     с открытой, явной координацией (преподаватель-координатор проекта направляет участников, организует отдельные этапы, как в случае с проектом "Серебряный век русской поэзии: Александр Кочетков")

b)    со скрытой координацией (преподаватель - координатор проекта выступает как полноправный участник, как в случае с проектом «Наполеон:  история взлета и падения»)

5. По количеству участников:
a)     индивидуальный (проект «Литературная биография Л.Н. Толстого»);

b)    парный (проект «Н.А. Некрасов – живая душа русского народа»);

c)     групповой (проект «Наполеон:  история взлета и падения»);

d)    семейный (проект «Влияние декабристов на становление русской литературы»).

 6.   По продолжительности выполнения:

a)      краткосрочный (несколько уроков);

b)     среднесрочный (от недели до месяца);

c)      долгосрочный (от месяца до нескольких месяцев, учебного года).

В зависимости от уровня сформированности  навыков учащихся  в основной школе  в ссузе определяется  9 этапов выполнения проекта, которые тоже имеют свою специфику, которая заключается в:
1)    выявлении проблем и задач предстоящего исследования; 
2)    выдвижении гипотезы и определения путей ее решения;

3)    определении методов исследования;

4)    составлении плана выполнения проекта – проектной маршрутной карты;

5)    распределении обязанностей и определения степени ответственности за выполнение порученного дела;

6)    поиска, анализа, отбора данных, их систематизации( распределении информационных потоков);

7)    оформлении результатов;

8)    подготовке презентации и защите проекта (самопрезентации);

9)    рефлексии-перепроектировании: анализе проделанной работы, определения новых проблем исследования, формулировании выводов и выработке дальнейшего вектора обучения, перспектив развития.

Внешняя оценка проекта, промежуточная, итоговая, для учащихся ссузов очень важна, т.к. она является важным дополнительным стимулом  к успешной адаптации в студенческой среде.  Форма оценки может быть различной и зависит от множества факторов:

· актуальности выдвинутых проблем, адекватность их изучаемой тематике;

· степени  проникновения в проблему, привлечение знаний из других областей;

· доказательности принимаемых решений, аргументированность заключений;

· корректности используемых методов исследования и метода обработки получаемых результатов;

· активности каждого участника проекта в соответствии с его индивидуальными возможностями;

· характера (индивидуальный или коллективный) принимаемых решений;

· характера общения и взаимопомощи  участников проекта;

· эстетичности  оформления результатов проекта;

· умения отвечать на вопросы оппонентов, лаконичность и аргументированность ответов каждого члена группы.

Конечно, строгое выполнение требований к проекту, даже косвенное участие в проекте, наблюдение или детальное, незначительное соприкосновение с темой проекта, помощь другу, соучастие в работе, поход в библиотеку или в музей, даже в качестве спутника, -  поднимает участника в глазах семьи, друзей, однокурсников на более высокий культурный уровень, духовно и нравственно обогащает его, помогая  учащемуся самоопределиться и социализоваться.

Следовательно,  мы можем сделать вывод, что метод проектов ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся и предполагает владение определенными интеллектуальными умениями анализа, сопоставления, синтеза, мысленного экспериментирования, прогнозирования,  умения работать с различными источниками информации.[8] Всеми данными умениями и навыками необходимо обладать современному молодому специалисту, чтобы быть компетентным в своей профессии, специалистом высокого уровня, т.е. конкурентоспособным.

Обращение к методу проектов С.Е. Полат рассматривает с позиций использования потенциала новейших педагогических технологий для решения проблемы обучения: «Сегодня, когда приоритетными ценностями развитого информационного общества становится информация, наиболее приоритетными умениями для специалистов становятся умения работать с этой информацией, с особой актуальностью зазвучали идеи гуманистической педагогики, личностно-ориентированного, личностно - деятельностного подходов к обучению и воспитанию учащихся».[9] Все теоретики и практики сходятся в одном: проектирование в образовании – это эффективная дидактическая система, которая представляет синтез  целей, содержания, методов, организационных форм и средств обучения в современном информационном обществе. С применением технологии проблемного обучения и разведения на уровни освоения литературного материала, повышается мотивация обучения учащихся и позволяет обеспечить возможность постепенного, последовательного повышения их образовательного уровня,  вхождения в фазу  профессионального обучения.
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