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[bookmark: _GoBack]                                             ВВЕДЕНИЕ

Актуальность – обусловлена тем, что изучение истории основания своего родного города очень важно, но многие её не знают. Знание истории поможет разобраться с возникающими вопросами по типу: «а как?, а почему?», знать кто здесь жил раньше, что происходило и с чем это связано, почему образовался город и для чего. К тому же в этом 2022 году 12 июня Уфе исполняется 448 лет со дня основания. Уфа - родной для меня город, район, в которым я проживаю многие называют Старая Уфа, потому что именно здесь и началось строительство Уфы.

Гипотеза – большинство людей знает общие сведения об истории Уфы, которые рассказывают на уроках истории. Но есть и такие, которые не знают даже общих сведений из курса истории. Большинству людей интересно знать историю своего родного города, и считают очень важным её изучение.

Цель – данного проекта заключается в том, чтобы изучить насколько хорошо жители Уфы знают историю своего родного города, интересуются ли историей столицы Башкортостана.

Задачи:
1. Собрать и оформить информацию по заданной теме;
2. Узнать и изучить историю основания города Уфы, проанализировав литературу;
3. Определить географические и исторические особенности развития города;
4. Развить интерес к истории родного города;
5. Выяснить уровень знаний истории города по элементарным вопросам.


                    Глава 1. Основание города Уфа

Уфа - город-миллионер в России, столица Республики Башкортостан, расположен на берегу реки Белой, при впадении в неё рек Уфы и Дёмы (площадь города составляет на данный момент 707,9 км²). Название города происходит от названия реки Уфы, существует несколько версий происхождения. Вот несколько:
1. В «Памятной книжке Оренбургской губернии на 1865 год» приводится следующая версия: «На правыхъ возвышенныхъ берегахъ Бѣлой — городъ Уфа (слово башкирское, значитъ „тёмная вода“), такъ названный издавна башкирцами»
2. По версии языковеда-тюрколога Н. К. Дмитриева и краеведа А. Н. Сергеева название города происходит от слова «Уба», что на башкирском языке означает «холм», «курган»
3. Лингвист-тюрколог Д. Г. Киекбаев возводил название Уфа через промежуточную форму Ова или Ува к слову ва «река» в коми языке

[bookmark: _Hlk93162934]                   1.1 История города с древнейших времён

          Здесь находились полноводные реки, густые леса, луга, пригодные для выпаса, поэтому эта местность была пригодна для заселения. Благоприятные природные условия повлияли появлению на этих местах первых поселений много тысяч лет назад, они занимались скотоводством, рыболовством, земледелием, охотой. Орудия труда делали из камня, кости или дерева, жили в землянках или в пещерах.

[bookmark: _Hlk93162963]                            1.2 Первый город Башкирии

В ХVI в. Башкирские племена занимали обширную территорию по обеим сторонам уральского хребта, между реками Волгой, Камой, Тоболом и Уралом (Яиком). Большая часть Башкирии была подвластна Ногайской орде, западные районы Башкирии по реке Ику, Мензеле и Бую подчинялись Казанскому ханству, а Зауралье - Сибирскому ханству.
Башкиры неоднократно поднимались на борьбу за свою свободу от гнёта иноземных поработителей. Появились условия освобождения башкир от ногайских и сибирских феодалов благодаря разгрому Казанского ханства в 1552 г.( после взятия Иваном Грозным Казани к 1557 году основная часть Башкирии добровольно вошла в состав Русского государства) и присоединению Среднего Поволжья к России. Западные башкиры первыми приняли русское подданство, которые подчинялись казанским ханам, после приняли башкиры, подчинённые ногайским мурзам в 1555-1556 гг., позже вошли зауральские башкиры.
Вхождение Башкирии ускорило развитие экономики и культуры края и сближение башкир с русским народом.
Управление Башкирией шло из Казани, но из-за большой удаленности это было непросто. В 1573 году башкиры обратились к Ивану Грозному с просьбой построить на их земле крепость (город), потому что вносить ясак (натуральный налог – мёд, шкуры зверей) в Казань было неудобно и прислать войско для обороны. В район был направлен дворянин Иван Артемьев для выбора места под строительство и «для обчерчевания и построения города Уфы». Место под город было отведено на правом берегу реки Белой (баш. Агидели), недалеко от устья реки Уфы на мысе, образованном с одной стороны оврагами, а с другой руслом реки Сутолоки. 
Строительство Уфимского кремля началось в 1574 году. В мае этого года на правом берегу реки Белой близ устья реки Уфы высадился отряд московских стрельцов под предводительством боярина Ивана Нагого (он был близким родственником жене Ивана Грозного – братом (шурин). Нагая Мария Фёдоровна – 7 жена Ивана Грозного), где поначалу сооружался небольшой укрепленный пункт. Укреплённое поселение быстро росло, более успешно выполняло функции опорного пункта царского правительства в Башкирии, являлось надёжной защитой местного населения от опустошительных набегов ногайских и сибирских кочевников.
На территории строившейся Уфы была церковь, освещенная в 1579 г. во имя Смоленской божьей матери. Церковь была каменная, что свидетельствует о наличии значительного поселения (вообще наличие церкви), составившего церковный приход.
 В 1586 году Уфа получила статус города. 
Воеводу Ивана Григорьевича Нагого считают основателем этой крепости (с 1589 г. находиться в почётной ссылке в Сибири), а первым городским воеводой – Михаила Александровича Нагого. Воевода возглавлял главное административное учреждение города — Уфимскую приказную избу. Ему подчинялось гарнизонное войско в 150—200 стрельцов. С его приездом в крае была учреждена воеводская форма правления.
 Сам город превратился в центр сбора ясака с башкирского населения, а также части Западной Сибири и Перми Великой, и становиться административным центром Башкирии. Одной из первых городских улиц стала Посадская.
Русские крестьяне поселялись в поместьях и занимались земледелием, распахивая плодородные земли, которые веками никто не трогал. Под их влиянием башкиры тоже начинают заниматься земледелием.
С построением Уфы появились и другие города, такие как: Бирск, Мензелинск, Табынск. Идёт заселение русскими башкирского края.
Вокруг Уфы в изобилии водились куницы. На печати Уфимской приказной избы, а чуть позже и на гербе города изображена бегущая куница.
 Между реками Белой и Уфой на горе Туратау («гора-крепость», здесь был городок прежнего правителя – ногайского хана, по другому звучит как место, где живёт хан) построили деревянную крепость, церковь, избы и хозяйственные постройки. Поселение было защищено благодаря особенностям рельефа: высокие холмы, овраги. Уфа использовалась как место политической ссылки. Прибывшие две роты стрельцов, боярских детей, пушкарей, а также подъячие получили земли близ Уфы. Это положило начало русской колонизации. Первая церковь в Уфе срублена в один день и названа Троицкой, а город по духовным делам причислен к Казанской епархии. Уфимский кремль не сохранился до наших дней, но на его месте сейчас стоит Монумент Дружбы (символ дружбы народов). Уфа выдержала много набегов и осад в ХVII—ХVIII веках, но ни разу не была взята; в том числе, она выдержала четырёхмесячную блокаду и штурмы во время Крестьянской войны 1773—1775 годов. 
[bookmark: _Hlk93865183]Уфа становится связующим звеном между Казанью и Сибирью, превращается в посредника между европейскими и сибирскими городами и в области торговли.

[bookmark: _Hlk93163011][bookmark: _Hlk93089941]           1.3 Население, территория и экономика Уфы
Основу поселения составлял «город», или его ещё называли «кремль». Он занимал южную оконечность высокого мыса, который был окружён оврагами с двух сторон и нависающего над низменностью при впадении реки Сутолоки в реку Белую.
Вид кремля (первоначальный) имел форму ломаного четырёхугольника. Кремль был обнесён частоколом из вертикально поставленных огромных дубовых брёвен общей длиной 440 метров, над южной и северной его частями возвышались дубовые башни, общая площадь не превышала 1,2 га.
Центр кремля занимала соборная церковь, а южнее самого собора находились хлебные склады и пороховые погреба, севернее был воеводский дом, приказная изба, тюрьма, другие казённые и церковные строения.
Недалеко от кремля по правому берегу Сутолоки стояли дома и избы небольшого уфимского посада (сейчас улица Посадская), а на левом берегу находились казённая и монастырские земли.
С ростом города кремлёвские укрепления и оборонительные заграждения стали недостаточными.
В 1664 году московские власти приняли решение о возведении новой оборонительной линии вокруг Уфы. Строительство этой линии было долгим, так как она была больших размеров, потому что стены должны охватывать всё поселение вместе с пригородными слободами. Эта самая крепость получила название «нового», или по-другому её ещё называли «большого» острога, сам кремль называли «старым», «верхним» городом, а иногда и «малым» острогом. Крепость возводили сами башкиры и уфимские служилые люди. Стены также были из дуба, и достигали высоты двух сажен (сажень – 2 метра 34 сантиметра). Брёвна заготавливали в лесу, который находился в 50 верстах от города (верста = 1,06 км). Стены большого города имели длину около 2,4 км, охватывали площадь в 73 га.
У новой крепости было 6 ворот, и их местоположение соответствовало началу городских улиц. В ХVIII веке были такие названия: с востока на запад ворота назывались Успенскими (недалеко находился одноимённый монастырь), Спасские, Сибирские (здесь проходила дорога в Сибирь), Казанские (дорога в Казань, напротив Михайловских ворот старого города; у ворот находились избы, где располагались служилые люди), Ильинские и Фроловские (вблизи стояли одноимённые церкви).
Кремль остался административным и религиозным центром большой Уфы. В нём не было жилых домов, был только дом воеводы, посад, кремль и стрелецкие слободы объединились в единое целое.
С постройкой новых укреплений площадь города увеличилась, но население по-прежнему ощущало недостаток места для поселения. Во второй половине ХVII века в Уфимской приказной избе вырабатываются нормы отвода земель для разных нужд и различных социальных групп городского населения (например, нормы участков под дворы пеших стрельцов были размером 8х6 сажен, под дворы и огороды 16х6 сажен и т.д.).
В 60-70 годах ХVII века отвод земель под дворы происходил в основном на левом берегу реки Сутолоки. Город застраивался хаотично. В ХVII и первой половине ХVIII вв. улицы не имели названий. Использовались описательные обозначения, например: «проезжая улица к Сутолоке-реке» или «верхняя проезжая улица идучи к Ильинским воротам» и т.п.
С передвижением государственных границ далеко на юго-восток Уфа к середине ХХIII века потеряла своё стратегическое значение, но оставалась военным центром Башкирии.
В этот период уфимские укрепления были в плачевном состоянии. В пересмотре положения о крепостях, в котором Петром I было предписано: «где были и ещё есть деревянные города и палисады, но весьма худы и обвалились (подобно Уфе и другие), оные сломать, и вместо их сделать земляные валы и с внешней стороны палисады, между ими каналы: где же были башни и обвалились же, тут вместо их делать больварки или бастионы».
Офицеры Конторы инженерного правления обследовали город и в 1728 году подготавливается проект, в котором была идея непригодности старого местоположения города и необходимости переноса укреплений на гору, расположенную западнее Уфы. Проект не был осуществлён, ограничились ремонтом и некоторой модернизацией оборонительных сооружений.
В 1736 году составляется новый план Уфимской крепости, но и он не был осуществлён. В нём предполагалось построить 12 земляных бастионов вокруг города, а овраги между горами перегородить двойной линией палисадов, а в палисадах устроить створчатые ворота для спуска весенних вод.
23 мая 1759 года молния ударила в Михайловскую башню Уфимского кремля, с кремля огонь перешел на соседние деревянные постройки. Возник пожар, из-за которого изменилась планировка Уфы. Это бедствие захватило и ближайшие к нему улицы Малой Репной слободы и часть стен большого города. Всего сгорело 210 дворов. Кремль не восстанавливали, на его месте возник административный центр города.
Уфа служила оборонительным рубежом. Она была центром Уфимского уезда. Когда границы России расширились на восток, Уфа утратила свою оборонительную функцию и стала превращаться в ремесленный и купеческий город, сохраняя административное значение. В 1708 году Уфимский уезд стал Уфимской провинцией (сначала в составе Казанской, а затем Оренбургской губерний). С 1781 года Уфа – центр Уфимского наместничества, а с 1796 – Оренбургской губернии. В 1865 году Уфа стала центром Уфимской губернии.
С постройкой городских стен и появлением посада (торгово-промышленной части, примыкавшей вплотную к крепости), находившийся в центре острог стал называться детинцем, позднее Уфимским кремлём. 
Во время Крестьянской войны (1773-74), Уфа смогла дважды выдержать осаду пугачевских войск под командованием Чики (казака И.Н. Зарубина). На помощь осажденному городу пришло войско военачальника И.И. Михельсона, около Уфы шли ожесточенные бои. Чика был схвачен и брошен в каземат под колокольней Смоленского собора. Спустя 8 месяцев там же оказался и Салават Юлаев.
Главный символ города Уфы - памятник Салавату Юлаеву (16.06.1754 г. -26.09.1800 г., Палдиски, Эстляндская губерния), башкирскому национальному герою и поэту-сказителю (участник Крестьянской войны 1773-1775 годов, сподвижник Емельяна Пугачёва.

                             1.4 Первые улицы Уфы

В ХIХ веке оформлялись прямые и сравнительно широкие улицы, большие площади и более устойчивые названия. Некоторые улицы имеют двойные названия. Старые названия Репных улиц (по слободам) постепенно вытесняются употреблявшимися параллельно с ними названиями по дорогам: Малая Репная - Большая Казанская (ныне ул. Октябрьской революции), Большая Репная - Сибирская (ныне ул. Мингажева). 
[bookmark: _Hlk94200700]Кроме них в 50-60-х годах существовали улицы: 
1. Покровская - позднее Посадская, название связано с возникновением посада по соседству с Уфимским кремлем. Он был заселён московскими посадскими людьми. С того времени название улицы оставалось неизменным. Большая часть населения Уфы проживала позади стен местного кремля. В тот момент посад, являющийся неотъемлемой частью города, только стал намечаться. Местные люди стали заселять дома в ХVII веке. 
2. Успенская - ныне ул. Сочинская, к Усольской горе ведет Сочинская улица, к которой нужно подняться по лестнице, начинающейся от монумента Дружбы. Изначально улица являлась дорогой от Сутолочного моста к домам первых жителей и солеварням, поэтому улицу стали называть Усольской, позже Сочинская. Именно благодаря первопоселенцам и образовалась Сочинская улица, которая ранее именовалась Успенской, что объясняется аналогичным названием восточных ворот Уфимского кремля. 
3. Телеграфная - ныне ул. Цюрупы, ещё в 1800-ых годах на Больничной был построен губернаторский дом. Поэтому улица стала главной и центральной во всём городе. По плану Больничная должна была стать двухсторонней, задумывалось возведение почты, полицейского участка и казарм. Но следующих этапом стал другой момент. Однажды на Больничной поставили телеграф. С этого момента её стали звать Телеграфная. Однако, после 20-го года ХХ века улица снова сменила своё имя. На этот раз, её назвали в честь человека, который стал героем недавно прошедшей Октябрьской революции, В.Н. Подбельского. Но спустя 8 лет улица снова получила новое название в честь другого государственного деятеля – А. Д. Цюрупы. Его судьба очень сильно связана с Уфой и её окрестностями. В опрелелённый момент времени он являлся управляющим в имении Кугушева. Также участвовал во время революции на территории Уфы, где внёс немаловажный вклад. Своё начало улица берёт с пересечения с улицей Тукаева.
4.  Ильинская (ул. Фрунзе) – изначально получила название по одноимённой древней церкви. На этом месте стояли две церкви – Ильи Пророка и Фрола и Лавра. В 1846 году вместо них была построена Ильинская церковь. Во времена СССР снесена, а сама улица переименовалась в улицу Бухарина, позже Фрунзе.
5. Будановская (ул. Е. Сазонова) – названа в честь казачьего атамана Буданова, после Транспортная, позже стала называться в честь революционера Егора Сазонова. 
6. Сергиевская – названа в честь Сергиевской церкви, ныне улица Менделеева.
Ко второй половине ХVIII века относится возникновение новой слободы, основанной переселенцами из вотчин графов Шереметьевых, находившихся в Нижегородской губернии. 50 крепостных крестьян по разрешению владельца переехали в Уфу и поселились первоначально на левом берегу р. Сутолоки в районе Усольской (с Усольской горой связано несколько исторических названий улиц: это Большая, Малая, Средняя и Верхняя Усольские улицы и несколько переулков, ныне ул. Сакмарская) и Будановской улиц, где занимались кожевенным и сапожным ремёслами. Позднее они перенесли свои мастерские на свободные земли у р. Белой, несколько западнее кремлёвского холма. Возникшая здесь слобода получила название Нижегородки по месту первоначального жительства поселенцев.

[bookmark: _Hlk93163162]                               1.5 Троицкая церковь

Из статьи башкирского краеведа Р. Г. Игнатьева «Церковь свят. Троицы или старый (Смоленский) Собор в г. Уфе», опубликованную в «Уфимских губернских ведомостях» (1866. 5, 19 марта, 7, 14 мая):
«Единственный памятник древней Уфе это – церковь святой Троицы или бывший собор во имя Смоленской Божией матери. Церковь святой Троицы находится на горе близ реки Белой, при самом въезде в город с Казанского тракта. На этой же горе и близ неё расположен был деревянный кремль или детинец, сгоревший по указанию Рычкова в 1759 году. Но не один этот пожар видела Уфа, пожаров было много, много погибло памятников старины, но не смотря на пожары, каким-то чудом уцелел Смоленский собор.
[bookmark: _Hlk93156368]                                            <…>
По сказанию, далеко и далеко не бесспорного, Уфимского хронографа или летописца, так по крайней мере названного Оренбургскими ведомостями, с самого начала города – с 1574 года, на месте Смоленского собора, или иначе церкви святой Троицы, стояла деревянная церковь во имя Казанской Божией матери; но явление иконы Божией матери Казанской было в 1579 г. при Казанском Архиепископе Иеремии, шестом после учреждения Казанской епархии Иоаном IV, и только с 1579 года установлено повсеместное празднование явления иконы Божией Матери Казанской; следственно церковь в это имя в Уфе основана ни как не ранее 1579 г., а не 1574 года. Нельзя также и утверждать, что это была первая и единственная церковь в г. Уфе, куда появились русские люди пятью годами ранее 1579, именно в 1574 году; не легко верится что-то о тогдашних русских людях, переселившихся в чужую, неверную, басурманскую сторону, чтобы эти, хотя бы-то только и на букве, религиозные люди, обходились без храма молитвенного, без священников? В ХVII веке г. Уфа уже в религиозности не уступает прочим городам; здесь уже 2 монастыря и много церквей; духовные дела судят благочинные или закащики – Игумен Успенский, да соборный протопоп, а Московский собор 1681 г. уже помышлял об учреждении в Уфе викариата Казанской Митрополии, назначая местом пребывания Епископа Уфимского Успенский мужеский монастырь, за которым считалось 132 крестьянских двора.
                                               <…>
По словам Уфимского летописца, в 1600 году деревянная церковь Казанской Божией матери была сломана и на место её построена каменная во имя Одигитрии Смоленской Божией матери; построителями новой церкви или собора были Смоленские дворяне, переведённые в г. Уфу на государеву службу. По указанию Уфимского летописца, значит, событие это случилось в царствование Бориса Годунова; но мы не знаем, были ли в это время выводы служилых людей или вообще жителей Польских областей вовнутрь России и тем более в окрайные или пограничные города, к каковым принадлежала и Уфа? Выводы эти начались позднее, и были в особенности постоянными в царствование Алексея Михайловича.
                                                 <…>
Смоленский собор был очень небольшой, крестообразно построенный храм с троечастным алтарём, как во всех древних церквах; окна были высокие и узкие в виде амбразур; крыша и все пять глав (что помнят и старожилы) были черепичные, вообще архитектура собора – тип древний Византийской, каковых не мало в России; стены Смоленского собора из кирпича, дикого и белого камня. – К сожалению неизвестно имя мастера, строившего собор; он конечно был пришлец сюда из внутренней России, может быть Москвич, потому что бывший Смоленский собор напоминает собою многие Московские храмы до-Петровских времён. – Колокольня Смоленского собора была особо, там – где и теперь; под колокольней был застенок, куда сажали важных колодников; бывали в застенке по словам старожилов и пытки, даже во времена пугачёвщины «чинимы были жестокие пытки», говорит Уфимский летописец; но о застенке – после.
Смоленский собор находился среди бывшего кремля или детинца; близ собора жили воеводы, помещалась воеводская канцелярия, тюрьма; жили многие люди почётные; близ кремля был рынок, в кремле же близ Смоленского собора под горою была древняя деревянная церковь святой Троицы и приделами святого Николая чудотворца и Псковской Божией Матери и другая деревянная церковь Воздвижения креста. Троицкая церковь сгорела от молнии в 1797 г., как говорит в своих записках собиратель Уфимских преданий, Г. Ребеллинский, а Казанская церковь, существовавшая на месте Смоленского собора, сгорела тоже от молнии в 1579 году вместе с одной из деревянных башен Уфимского кремля, частью полисада и воеводской канцелярии и вот уже тогда то, по словам Г. Ребеллинского, Смоленская шляхта т. е. дворяне основали Смоленский собор.»
Троицкая церковь, или Смоленский собор - древнейший храм Уфы, находился на месте нынешнего Монумента Дружбы. На этом же месте ранее старого собора при самом основании города существовала в кремле первая уфимская церковь во имя Казанской Божией Матери, которая в 1576 году сгорела от грозы. В начале ХVII в. на ее месте стали возводить каменный храм. Собор освятили в 1579 году. Собор и колокольня строились в духе оборонительных сооружений того времени – толстые стены были укрытием от неприятельских стрел, убежищем даже в том случае, если бы вся крепость оказалась захвачена. В ХIХ в. церковь была перестроена настолько, что старинной осталась лишь средняя ее часть.
В послереволюционное время церковь пытались уничтожить неоднократно; сначала в 1926 г. во время земляных работ по укреплению спуска к Оренбургской переправе, но тогда горожане, обратившись в высокие инстанции, смогли храм отстоять. Именно после этого историки и краеведы города предложили городским властям создать подробный указатель памятников уфимской старины для того, чтобы установить над ними обязательную защиту и охрану. Согласие на это формально было получено, но дело застопорилось.
С 1930 г. здание использовалось как кинотеатр, затем как склад. В 1940 г. постановлением Совета народных комиссаров БАССР собор был признан историческим памятником, подлежащим обязательной реставрации и сохранению для потомков, однако в 1956 г., несмотря на многочисленные протесты уфимцев, и в нарушение всех предыдущих решений городских властей, памятник архитектуры был разрушен, могилы видных и именитых горожан, которых столетиями хоронили у стен этой церкви, разорены.
К тому времени здание являлось самым древним из сохранившихся памятников истории и культуры Уфы. Чтобы его уничтожить, Уфимский горсовет заключил договор с Управлением «Уралвзрывпром». Разрушить церковь удалось не сразу. Взрывные работы велись в течение трех дней, израсходована была почти тонна тротила. Этого хватило только на то, чтобы расколоть стены на крупные куски. Затем еще три месяца их дробили кирками заключенные уфимского СИЗО. Осколки развозили самосвалами в разные части города как щебень для городских мостовых.
Через год, в 1957 г., когда торжественно отмечалось 400-летие добровольного присоединения Башкирии к Русскому государству, чуть южнее места, где стояла Троицкая церковь, состоялась закладка монумента Дружбы. Основанием для сооружения гранитной башни послужила и часть фундамента взорванного собора.
Лестница из 100 гранитных ступеней ведет нас к Монументу. По задумке архитекторов стела – это меч, рукоять которого закопана в землю, ведь наши народы живут в мире. По обе стороны от меча сидят две женщины - русская и башкирка. В руках у них символы мира – лавровые венки. На памятнике высечены памятные даты и слова: «1557–1957, Слава великой братской дружбе русского и башкирского народов». Вокруг памятника отлито еще около 40 чугунных барельефов с разными сценами и символикой: момент принятия башкирскими биями русского подданства, рукопожатие двух народов, символы науки, искусства, сельского хозяйства, строительства и промышленности.
М. В. Нестеров очень любил эту церковь. Он написал несколько икон для неё.



                    Глава 2. Материалы и методы
Работа проводилась с 1 сентября 2021 года по 20 января 2022 года. Работа проводилась на базе МБОУ школы №19 им. Б. И. Северинова. Исследование проходило среди подростков, людей среднего и пожилого возраста от 16 до 70 лет.
                                    Методы:
1. Сбор информации с различных источников в интернете и литературы.
2. Изучение полученной информации.
3. Выбор самого важного.
4. Обобщение и систематизация полученных данных.
5. Опрос.
                                         Анкета:
1. Как вы считаете, нужно ли изучать историю своего города?
А) Да
Б) Нет
[bookmark: _Hlk101724277]В) Затрудняюсь ответить
2. Как вы думаете, многие интересуются историей своего родного города?
А) Да
Б) Нет
В) Затрудняюсь ответить
3. Интересна ли вам история города Уфа?
А) Да
Б) Нет
В) Затрудняюсь ответить
4. В каком году произошло основание города Уфы?
А) 1574
Б) 1577
В) 1580
5. В каком году Уфа получила статус города?
А) 1580
Б) 1586
В) 1600
6. Эта тема для вас актуальна?
А) Да
Б) Нет
В) Затрудняюсь ответить
7. Кто был основателем Уфимского кремля?
А) Иван Нагой
Б) Иван Грозный
В) Иван Артемьев
8. Необходимо ли знать историю своего родного города?
А) Да
Б) Нет
В) Затрудняюсь ответить
9. Какая самая первая улица Уфы?
А) Посадская
Б) Большая Казанская (Сейчас Октябрьской революции)
В) Успенская (ныне Сочинская)
10.  Участвовали башкиры в Крестьянской войне 1773 – 1775 гг.?
А) Да
Б) Нет
[bookmark: _Hlk101821695]В) Затрудняюсь ответить 
11.  Была ли Уфа посредником в области торговли между Казанью и Сибирью?
А) Да
Б) Нет
В) Затрудняюсь ответить
12.  Из чего была построена первая Уфимская крепость? 
А) Дерево
Б) Камень 
В) Не знаю
13.  Современное название улицы Ильинская
А) Фрунзе
Б) Менделеева
В) Октябрьской революции
14.  М. В. Нестеров любил посещать эту церковь и даже написал для неё несколько икон
А) Троицкая
Б) Покровская
В) Сергиевская 

                    Результаты анкетирования

[bookmark: _Hlk101725410]В анкетировании приняло участие 182 человека. Опрос проводился как очно, так и заочно среди учащихся 10 и 11 классов, людей в возрасте от 16 – 30 лет, 30 – 50 лет и 50 – 70 лет. 56,4% опрошенных считают нужным изучение истории своего города, 60.8% интересна история родного города, большинство ответили верно на вопросы из школьной программы, 46,7% знают в каком году Уфа получила статус города, 72,4% знают кто был основателем Уфимского кремля. Но всё же есть те, кто не знает ничего о своём городе, не хочет узнать и не считает это важным. Например, 30,9% опрошенных не знают какая первая улица столицы Башкортостана, 39,2% не интересна история родного города, 25% не знают, когда произошло основание Уфы, а для 34,3% эта тема не является актуальной.
Из опрошенных можно сделать вывод, что в возрастной категории 30 – 50 лет люди намного лучше знают историю родного города. Из ответов опроса большая часть верных ответов относится именно к этой возрастной категории. К тому же им интересно продолжать изучать историю Уфы. Возрастная категория 50 – 70 лет тоже знают историю родного города, но уже в силу возраста и проблем со здоровьем им это не интересно. А возрастной группе 16 – 30 лет из-за учёбы, работы и других интересов это не интересно изучать.
Для заинтересованности в изучении истории можно проводить мероприятия по истории Уфы, и самой республики не только среди самих жителей республики, но и среди всех жителей России. Например, можно создавать интересное кино, которое будет интересно всем возрастам, различные онлайн игры и т.д.


                
                          



                    Заключение

По результатам опроса видно, что 56,4% опрошенных считают нужным изучение истории своего города, 60.8% интересна история родного города, большинство ответили верно на вопросы из школьной программы, 46,7% знают в каком году Уфа получила статус города, 72,4% знают кто был основателем Уфимского кремля. Но всё же есть люди, которые ничего не знают, и которые смогли ответь только на некоторые несложные вопросы. Есть люди, не считающие важным знать историю города, в котором родились. В основном правильные ответы оказались у людей в возрасте от 30 до 50 лет, так как некоторые недавно закончили обучение, а кто-то интересуется историей, у этих людей нет серьёзных проблем со здоровьем, которая заставляет людей только о ней думать и как от неё избавится. Это люди зрелого возраста, осознающие необходимость знания прошлого своего народа.
Необходимо проявлять инициативу, чтобы заинтересовать людей в изучении истории. Учащиеся недостаточно хорошо знают историю родного края, в частности историю Уфы.
Инициатива может проявляться в виде исторического фильма, который будет очень красиво и грамотно снят таким образом, чтобы заинтересовать людей. В съёмках могут принять участие и ученики. Помимо фильма можно разработать какую-нибудь квест-игру или онлайн игру. Можно облагородить исторические места или создать реконструкцию тех мест. По этим самым местам можно проводить экскурсии с гидом в такой форме, чтобы всем было понятно и занятно.
Цели и задачи моего индивидуального проекта выполнены и достигнуты. У меня получилось собрать и оформить информацию по заданной теме. Я изучила и узнала историю основания Уфы, проанализировав литературу и источники в интернете. У меня получилось определить географические и исторические особенности развития города и выяснить уровень знания истории города. Теперь я знаю намного больше о своём городе, мне было интересно узнать каким он был раньше и как в последствие развивался в дальнейшем. Полученные знания я могу использовать в жизни. Так же я узнала в ходе работы, что улица, на которой я живу, а это улица Коммунистическая, одна из первых улиц и находится рядом с самой первой улицей Уфы – Посадской.
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Возраст опрошенных	16 -30 лет	30 - 50 лет	50 - 70 лет	0.5	0.3	0.2	




Количество опрошенных	
16 - 30 лет	30 - 50 лет	50 - 70 лет	119	47	16	


