Советы преподавателям 

Класс композиции. 
Практический опыт создания с нуля
      Автор: Ниронова Елена Вячеславовна, композитор, преподаватель, заместитель директора детской музыкальной школы № 3 города Тольятти. 
Идея создания класса композиции и особенность методики
Нет необходимости многословно описывать всю важность, необходимость и пользу класса композиции в музыкальной школе. Профессионально занимаясь сочинением музыки, ребёнок не только постигает тайны музыкального искусства и формирует свой музыкальный вкус, но и реализует потребность в творческом самовыражении, приобретая ощущение успешности в обучении. 

Главная идея, а она же и особенность методики, заключается в индивидуальном подходе к каждому учащему. 

Методика ориентируется на детей различного возраста. 
Уникальность подхода к обучению композиции заключается в индивидуальном подходе к каждому ребёнку, а также в возможности учащегося выбирать программу обучения.

Преподаватель должен быть готов обучать каждого учащегося по-своему и совместно корректировать программу обучения, исходя из желаний и возможностей ребёнка.

Все учащиеся, которые занимаются композицией, выступают на концертах и других мероприятиях, а также занимают призовые места на конкурсах и фестивалях. 

Уникальная методика и утечка информации 

По большому счету конкуренция полезна. 

«Уникальную» методику украсть довольно сложно. Украсть идею может каждый и с такими случаями уже ничего не поделаешь. Но если преподаватель самостоятельно продумал все тонкости методики и учёл все «подводные камни», то тот, кто просто скопировал внешний вид методики, не вникая в её суть, столкнется с проблемами глубокого характера. Необходимо постоянно поддерживать качество услуг на высоком уровне, чтобы у конкурентов не оставалось никаких шансов, несмотря на схожесть схемы работы.

От ее замысла до реализации. Воплощение идеи 

От возникновения идеи до ее реализации один шаг. Нужно просто начать действовать. Поначалу самостоятельно найти учеников. 

Дополнительные требования к помещению
Помещение должно быть максимально удобно оборудовано для занятий инструментами, оргтехникой, литературой, наглядными пособиями и прочим. Важно сделать хороший и интересный дизайн.

Сложности на начальных этапах и как ними справляться. 

Необходимо избавляться от стереотипов, жить днем сегодняшним и бороться со своими страхами. Ограничение нашей успешности лишь в нас самих.

Основная трудность - выяснить, что важно для учащихся и почему они хотят учиться композиции.

Привлечение учащихся 
Учитывая, что в музыкальных школах города секция композиции практически не представлена, предмет является достаточно востребованным по причине своей «редкости». 

Звонят не только желающие заниматься. Часто нам звонят с предложениями выступить на каком-нибудь фестивале, конкурсе. Мы с удовольствием соглашаемся, предоставляя возможность для наших учеников проверить себя, вырасти в профессиональном плане, показать те результаты, которых они достигли.

Перспективы дальнейшего развития идеи
Сейчас автор занимается новым проектом «Академия юного композитора». Это масштабный образовательный проект, основанный на расширении межпредметных связей и направленный на создание «тематической творческой мастерской».

Online обучение. Безграничные возможности. 
Необходимо следить за современными тенденциями и всегда идти «в ногу» со временем. В разрабатываемой автором программе есть некоторые предложения по поводу реализации online обучения композиции.

«Конкуренция» и  проблемы противодействия со стороны коллег

Здоровая конкуренция всегда способствует повышению уровня преподавания предмета и стремлению к поиску новых путей и возможностей. Во многих музыкальных школах города секция композиции не представлена вообще, именно поэтому мы рассчитываем на успех наших начинаний.

Совет новичкам, планирующим создать свой  авторский класс композиции:
Ориентируйтесь на результаты, которых могут добиться Ваши учащиеся, и делайте все возможное, чтобы они пришли к своей цели.



Сочинение музыки для всех — это важное занятие, потому что люди стремятся к творческому самовыражению не зависимо от способностей и возраста. 

Класс композиции основан в 2010 году, и в настоящий момент состоит из 10 учащихся, сочиняющих музыку различных направлений. 

Сейчас ведется активная подготовка учащихся класса композиции к участию в различных конкурсах юных композиторов. 
