Реализация проекта «Школа добрых дел»
Краснова Марина Викторовна, учитель начальных классов

                                МАОУ « Лицей «Солярис» Кировского района г.Саратова

     Вот уже третий год я  со своими  ныне уже четвероклассниками  работаю над  проектом «Школа добрых дел».

Сентябрь…  Снова вместе, ждем чего-то нового. Первые уроки окружающего мира, первый классный час, первые беседы-рассуждения о том, чем пополнить  «копилку  добрых дел».

     На улице осень.  Клумбы пестрят последними  яркими цветами, время высадки растений ушло. 

     В нашем кабинете светло, тепло, уютно. Фикус, монстера, традесканция, герань, китайская роза, колеус  создают такой уют и позитив, что не хочется думать о предстоящей зиме. Цветы на клумбах, цветы в кабинете - здорово и радостно! Девчонки - главные хранительницы цветов, постоянно  замечают, что пышность  хлорофитума  или  традесканции - это  результат их заботливого ухода в течение лета. 

     Как то, на переменке ко мне подошла Ангелина К.  и спросила: « Нам теперь скучать придется?!» Вижу, что моя помощь просто необходима, подкидываю идею.  «Может,  переключимся на деревья?» Стоило произнести фразу и все мигом подбежали к окнам. Минута тишины. Я жду. У меня есть идея, но я  терпеливо выжидаю, чтобы мои  дети сами предложили тему  для проекта.

Тут звучат гениальные слова Димы М..: «Давайте соберем информацию о деревьях?!»
    Ух! Здорово!  Теперь моя очередь дать разъяснения, подвести к главному. «А если не просто собрать информацию, а выяснить каких деревьев больше и почему?» Да!  Эта работа под силу четвероклассникам! Вот такое начало было у нашего нового проекта, которому мы дали название « Самое популярное дерево нашего поселка».
     Начало положено. Рассчитываем время - первое полугодие.  На уроках окружающего мира, на классных часах, на переменках обсуждаем план нашего проекта. Если есть интерес у ребенка к заданию, потребность к самостоятельному поиску, то вероятно это большее убеждение его самого в том, что « учиться интересно».

    Самое главное в работе над проектом, что ребятам нравится эта деятельность. Здесь есть место, где каждый может себя проявить, причем, по-разному, так как принцип значимости учебной деятельности для ребенка имеет важное значение, а также, способствует повышению активности, самостоятельности.

     Распределили работу на три этапа.

Подготовительный. Основной. Подведение итогов.

      На подготовительном этапе  отвечали на вопросы:  какую роль играют в нашей жизни деревья? Какой город можно представить без зеленых насаждений? Все ли виды деревьев растут на территории  школы и нашего поселка, если нет, то почему?
Объектом исследований станет территория аллеи, расположенная на улице  им. М.В. Ломоносова в  поселке  Техстекло.

Отправляясь на экскурсию, вспоминаем главное, что необходимо для исследователей, позитивное настроение. Ребята встали в круг, взялись за руки, улыбнулись. Теперь  все готовы к открытиям!

 Надо сказать, что аллея  на улице Ломоносова, это удивительное место. Во-первых, аллее более полувека, и можно сказать, что мы гуляем по историческим местам наших бабушек и дедушек. Во-вторых, несмотря на почтенный возраст,  аллея и сегодня является любимым местом для прогулки местных жителей. В-третьих, аллея довольно длинная, поэтому без помощи родителей нам не обойтись, но они тоже рады нам помогать…
 Итогом экскурсии стал план, на котором была изображена аллея, нанесены количественный и видовой состав деревьев. Как только информацию обобщили, дети готовили сообщения о деревьях. Первые сообщения были короткие. 
 Деревья, кустарники, цветы - все это украшает не только наши улицы, но и приносит людям радость. Проведя подсчеты деревьев на территории нашей школы и  поселка, мы выяснили, что на первом месте по популярности находится тополь. 

Количество тополей составило 171 дерево,

 на втором месте – вяз(32), 

на третьем - каштан(29).

Тополь-это высокое и стройное дерево известно человеку очень давно. 

Оно легко приживается и быстро растет. Стоит посадить весной в сырую землю тополиный живой колышек, как он скоро превратится в  деревце.
 Основной этап работы над проектом. Самый интересный этап работы. Завели  «Папку юных исследователей». В нее помещали всю собранную информацию о тополе. 
 Проект носил не только информационно - ориентированный характер, но подразумевал и творчество. На уроках литературного  чтения вспомнили, что можно найти стихи о тополе, на уроке русского языка отметили, что необходимо найти значение слова «тополь».Тополь…Откуда пришло это слово?  Ученые говорят, что  слово «тополь»- это значит  «болото». Ведь тополя растут в самых  неприхотливых местах.
В потоках воздуха затерян,

Зародыш тополя летал.

Бог сжалился: в тенистом сквере

Ему прибежище создал.

И вырос он могучим, сильным

На удивленье всем вокруг.

                                                 Валентин Берестов
А дальше – больше, тут и математика, и искусство,  и медицина.

Трудно найти дерево, более подходящее для озеленения наших загазованных городов.

Тополь - это настоящая фабрика кислорода:1 дерево выделяет столько кислорода, сколько 7 елей и 4 сосны.

 Совершенно неожиданно, самая шустрая ученица Вероника Я. задает вопрос: «Можете ли вы представить себе метель в июне?»… А вот тополь и здесь отличился. Пух-это семена тополя. Тут, конечно все вспомнили, сколько неприятностей доставляет тополиный пух городским жителям. Но не тут-то было,  Оля Р.   рассказала, какие красивые картины можно сделать из тополиного пуха.  Вот вам и тополь! На « все руки мастер!» Это не просто творчество, а одно из видов рукоделия!

 Особенно понравился моим девчонкам и мальчишкам конкурс рисунков  «Мой тополь». Каждый рисунок был оформлен в паспарту, а потом решили объединить все рисунки в книжку-малышку. Красиво, красочно!

 На достигнутом не останавливаемся.  Кто-то говорит, если мы рисуем  тополь, то есть вероятность, что и художники тоже рисовали это дерево. Самые  любознательные нашли и ответ на этот вопрос. Поль Сезан «Тополя», Клод Моне «Тополя», Ван Гог «Переулок   с    тополями».

 Мне повезло с  учениками. У них столько оказалось энергии, что вряд ли можно было их остановить в поиске информации о тополе. Чего, чего,  но вот, узнать,  что в городе Волгограде есть тополь-памятник, никто не ожидал. 

На мемориальной доске написано "Тополь этот пронёс жизнь свою через битву великую". Дерево выжило после Сталинградской битвы и живёт до сих пор, израненное пулями и осколками, которых в нем осталось несколько сотен.
Дадим слово и медикам. Тополь обладает лечебным действием. В медицине для изготовления лекарств используют и листья, и почки, и кору этого дерева.

Информации нашли о тополе много. 

 Прочность древесины тополя используют при изготовлении мебели. Это  один из видов народного творчества. Изделия  имеют не только практическую, но и художественную ценность, являясь подлинным произведением искусства. Каждое изделие является уникальным и никогда не повторяется.

 Еще и магия появилась в нашем проекте.

Маги говорят, что тополя берут на себя отрицательную энергию. То есть, если что-то болит, то этим местом нужно прислониться к тополю. 
А ещё тополю можно пожаловаться, если плохо на душе или кто-то обидел, нужно обнять тополь  руками и постоять так несколько минут. Тополь изгонит печаль и принесёт облегчение.

Итогом работы стала презентация.
Материал, над которым работали дети, может показаться простым, с точки зрения взрослого, но в данном случае, важнее то, что за внешне простым делом формируется качество творческой личности. 
Работая над проектом, ребята проявляли самостоятельность, это пусть еще только начало к успеху, а успех, как известно, стимулирует потребность к продолжению деятельности, интерес к ней. Любая  деятельность завершается результатом. Это - показатель развития знаний и умений личности. Каков результат, такова  и самооценка личности, её статус в коллективе.
Работа в радость, увлеченность, воплощение творчества, в той мере,  в  какой может выразить себя каждый ученик,  совместная деятельность ученика и учителя, реализация  себя, пусть немного,  но есть итог собственного исследования: все это и есть наша школьная жизнь, то, ради чего мы, учителя непросто идем, а спешим  к своим самым любимым ученикам!
