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Использование логико–математических игр для развития познавательной активности дошкольников
 
Одна из важнейших задач воспитания детей – развитие  интеллектуальных способностей и познавательной активности, формирование мыслительных умений и способностей, позволяющих легко осваивать новое. С учетом специфики современного мира с его ускоряющимися изменениями, именно воспитание активной, творческой, личности, готовой к самоизменению и успешной самореализации, становится главной целью образования на всех уровнях.
Математика и логика позволяют в полной мере активизировать мыслительную деятельность ребенка, развивать творческие способности и уверенности в своих силах, формировать предпосылки учебной деятельности.

Задачи курса занятий по логике и математике: 
Развитие:

- логико-математических представлений (элементарных представлений о математических свойствах и отношениях предметов, величинах, числах, геометрических формах, зависимостях и закономерностях;
- мыслительных операций и логических способов познания математических свойств и отношений (анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация, абстрагирование, сериация, конкретизация, аналогия);
- сенсорных процессов и способов познания математических свойств и отношений (обследование, группировка, упорядочение, разбиение);
- любознательности, активности и инициативности в различных видах деятельности (познавательной деятельности, игре, общении);
- находчивости, смекалки, сообразительности;
- вариативного мышления, воображения, творческих способностей;
- мелкой моторики.
Ознакомление:

- с математическими способами познания действительности (счет, измерение, простейшие вычисления);
- с экспериментально-исследовательскими способами познания математического содержания (экспериментирование, моделирование и др.);

Формирование опыта:

- аргументации своих высказываний, построения простейших умозаключений;
- работы по правилу и образцу;

- выбора способов преодоления затруднения;

- постановки познавательной задачи, планирования своих действий;
- проверки результатов своих действий, исправления ошибок.
Воспитание:

- нравственно-волевых качеств личности (произвольность поведения, умение целенаправленно владеть волевыми усилиями, устанавливать правильные отношения с взрослыми и сверстниками, договариваться, уважать интересы и чувства других);

- положительного отношения к миру, другим людям и самому себе.

Именно такие математические операции, как классификация, сериация, сравнение, анализ, синтез, обобщение, оказываются востребованными в процессе речевого развития, позволяют находить и осваивать способы познания окружающей действительности и развивать у дошкольников логическое мышление, которое является высшей стадией развития мышления.

Логико-математическое развитие дошкольников – позитивные изменения в познавательной сфере личности, которые происходят в результате освоения математических представлений и связанных с ними логических операций. Логико-математическое развитие осуществляется через использование различного игрового занимательного материала:

· Логические задачи и упражнения,

· Игры-головоломки,

· Дидактические игры и упражнения,

· Логико-математические игры,

· Задачи-шутки,

· Конструирование (большое внимание уделяется поэтапному формированию навыков самостоятельного выполнения заданий, а также выполнению творческих заданий конструкторского плана).

· Экспериментированию - решению творческих и проблемных задач, а также практической деятельности.

На начальном этапе детям предлагаются логические задачи и упражнения на нахождение пропущенной фигуры, продолжение ряда фигур, знаков, на поиск чисел, деревянные пазлы, кубики, пирамидки, недостающей в ряду фигуры, игры-лабиринты и т. д. Такие упражнения важны для развития таких умственных действий, как умение анализировать, обобщать, сравнивать.

Огромное значение для развития логического мышления имеют игры-головоломки. Самыми доступными из них являются игры со счетными палочками, в ходе которых необходимо преобразовывать одни фигуры в другие. Подобные игры способствуют развитию пространственных представлений, закреплению знаний о свойствах и отличительных признаках геометрических фигур, требуют проявления конструктивных способностей.

Игры-головоломки, на воссоздание из геометрических фигур образных изображений используются для совершенствования зрительного восприятия, и анализа, зрительной памяти, комбинаторики. У детей развивается умение анализировать изображения, выделять геометрические формы, видоизменять фигуры путем разрезания и составлять их из частей. Это такие игры, как «Танграм», «Пифагор», «Волшебный круг», «Колумбово яйцо», «Волшебный круг» и «Чудесный круг», «Монгольская игра», «Вьетнамская игра», «Пентамино», «Тетрис» и др.

Особое внимание уделяется логико-математическим играм, которые учат детей мыслить логически, удерживать в уме сразу несколько свойств предмета, уметь кодировать и декодировать информацию. Они способствуют появлению у ребят интереса к познавательной деятельности, развитию их мышления, речи, воображения, мелкой моторики рук («Блоки Дьенеша», «палочки Кюизенера»).

Из всего многообразия игр наиболее доступными и интересными являются загадки, задачи-шутки, занимательные вопросы. Их главная цель –приобщение детей к активной умственной деятельности, выработка умения выделять главные свойства, математические отношения, замаскированные внешними несущественными данными. Они способствуют развитию логического мышления, наблюдательности, быстроты реакции, интереса к математическим знаниям.

Дидактические игры направлены на развитие у детей логического мышления, пространственных представлений, дают возможность упражнять ребят в счете, вычислениях, мышления. В процессе дидактической игры разнообразные умственные процессы активизируются и принимают произвольный характер. Применение дидактических игр повышает эффективность педагогического процесса.

Деятельность, активно формирующая такую важную умственную операцию как синтез — это конструирование. Дети учатся работать по схеме, определяющей алгоритм работы; моделируют по собственному замыслу. Для конструирования используются конструкторы, кубики, разрезные картинки, подходящие этому возрасту. Педагог в этих играх исполняет роль ненавязчивого помощника, его цель — способствовать доведению работы до конца, т. е. до получения задуманного или требуемого целого объекта.

1. Дидактическая игра «Паровозик». Возраст 5-6 лет. Цель: закрепить умение различать соседей числа.

2. Дидактическая игра «Соберем урожай». Возраст 5-6 лет. Цель: закрепить состав чисел.

3. Дидактическая игра «Рыбалка». Возраст 5-6 лет. Цель: познакомить и закрепить состав чисел

4. Дидактическая игра «Почини сапоги». Возраст 5 лет. Цель: уметь соотносить геометрические фигуры.

5. Дидактическая игра «Наведи порядок на кухне». Возраст 5 лет. Цели: закрепить умение различать величину предметов: большой, поменьше, самый маленький.

6. Дидактическая игра «Вырастим цветы» (Блоки Дьенеша). Возраст 5-6 лет. Цели: закрепить знания о геометрических фигурах; упражнять в умении «читать» схемы-указания; развивать образное мышление, воображение.

Вывод: использование логико-математических игр в образовательной деятельности с детьми дошкольного возраста  повышает эффективность педагогического процесса и способствует развитию познавательной активности, памяти, мышления, оказывает огромное влияние на интеллектуальное развитие ребенка.

