Презентация опыта работы
«Ансамбль ложкарей в детском саду»

Подготовила музыкальный руководитель первой квалификационной категории Баранова О.А., г. Канск, 2023 г.

Цель – повышение профессионального мастерства педагогов по использованию русских народных инструментов в обучении детей дошкольного возраста в рамках дополнительного образования.

Задачи:

1. Познакомить участников мастер-класса с содержанием реализации программы ложкарей.

2. Обучить педагогов простым приемам и способам игры на ложках индивидуально и в ансамбле.
3. Стимулировать творческую инициативу, фантазию, воображение педагогов.

Ход работы

СЛАЙД 1
Добрый день, уважаемые коллеги. Давно я вас здесь ожидаю, без вас речей не начинаю. Наши предки в старину по вечерам собирались вместе, для того, чтобы отдохнуть и пообщаться. И вот на такие посиделки приглашаю вас я. Чтобы создать творческую атмосферу нашей мастерской, я прошу вас накинуть платки на плечи.  Начнем мы наши посиделки с загадок.

Загадка 1. Если я пуста бываю, про тебя я забываю.

А когда несу еду, мимо рта я не пройду.

Загадка 2. Они расписные, по свету славятся.

Играть начнешь – и всем понравится.

Загадка 3. Сначала ими щи хлебают, а потом на них играют. (Ложки)

Догадались, о чем мы будем сегодня говорить? Правильно, о ложках – как музыкальном инструменте. 
СЛАЙД 2
Используя на своих занятиях различные музыкальные инструменты, я обратила внимание на то, что дети с большим интересом выполняют задания с деревянными ложками. Так возникла идея организовать кружок ложкарей.  Ансамбль ложкарей «Задоринка» образован в 2019 г. В кружок принимаются дети 6-7 лет, имеющие музыкальный слух и чувство ритма. Это время, когда ребенок очень активно воспринимает информацию и проявляет живой интерес ко всему новому. Набор детей проходит в сентябре. Основной формой  работы является групповое занятие, которое проводится один раз в неделю в соответствии с расписанием. Количество детей в кружке 12-14 человек. 
СЛАЙД 3
Игра на ложках доступна детям, так как способы и приемы игры на них просты. Занятия в детском ансамбле ложкарей «Задоринка» - это первые шаги к познанию русской культуры, возрождению культурных ценностей, развитию творческих способностей. У детей проявляется интерес к народной музыке, появляется желание играть на народных инструментах.
СЛАЙД 4
Каждое занятие состоит из трех частей.

1. Вводная часть, цель которой – настроить группу на совместную работу, установить эмоциональный контакт между всеми участниками. Эта часть занятия предусматривает приветствие – упражнение «Колокольчик».

2. Основная часть. На эту часть приходится основная нагрузка занятия. В нее входят: беседы с презентациями о русских народных традициях; упражнения и игры по развитию чувства ритма; разучивание народного фольклора с подыгрыванием на ложках; разучивание различных способов игры на ложках; игра в ансамбле.

3. Завершающая часть, целью которой является закрепление у детей положительных эмоций от работы на занятии. 
СЛАЙД 5

Игра на ложках активно влияет на развитие координации движений,  быстроты реакции и мелкой моторики. Это положительно влияет на развитие речевого аппарата, позволяет корректировать почерк и концентрацию. Осознанные действия при музицировании координируют работу мозга и мышц, полученные навыки и ощущения закрепляются в памяти, создавая предпосылки к быстрому освоению других музыкальных инструментов. Доступность народных инструментов, привлекательность и легкость игры на них в ансамбле приносит детям радость, создает предпосылки для дальнейших занятий музыкой, формирует интерес к познанию мира музыки в разных его проявлениях.
СЛАЙД 6
Реализация программы ложкарей предполагает создание фольклорных композиций на основе классического, современного (эстрадного) репертуара и показ их в различных творческих мероприятиях детского сада. Основным показателем успешности обучения искусству игры на ложках является участие ансамбля в городском фестивале детского творчества «Серебристый дождик.
СЛАЙД 7
Для успешной реализации программы ложкарей я использую методические пособия И. Каплуновой и И. Новоскольцевой. Это пособия для музыкальных руководителей детских садов, учителей музыки «Ансамбль ложкарей» и «Этот удивительный ритм».

СЛАЙД 8
Для любого праздника детский шумовой ансамбль – это эксклюзивное украшение, а для публики – восторг и незабываемые впечатления. При этом материальные затраты на шумовые инструменты невелики.

Как говорили наши предки: «Живите на красную ложку!». Это значит – пусть ваша душа поет и пусть с ней в унисон поют родственные души.

СЛАЙД 9
Сегодня я хочу познакомить вас с некоторыми приемами и способами игры на ложках, которые дети осваивают на занятиях в кружке. И по итогу разучивания мы продемонстрируем музыкальный номер.
Прием «Перебор» - левая ладонь повернута вверх и отведена чуть влево. На счет «раз» - удар правой рукой с ложками по левой ладошке сверху, на счет «и» - удар по левому колену (в это время ладонь повернуть вниз), на «два» - удар по левому колену и удар по ладони снизу, на «и» - удар по левому колену. На «раз» - удар по левой ладошке (ладошка повернута вверх), на «и» - удар по правому колену (ладонь повернуть вниз), на «два» - удар по правому колену и удар по ладони снизу, на «и» - удар по правому колену.

Прием «Тремоло» - выполнить удар по колену и вверх (снизу) по ладони, повторить несколько раз ускоряя темп. При быстром выполнении получится «тремоло».
Прием «Ключ» - определенная последовательность одиночных ударов: удар по левому плечу – правому плечу – левому локтю (сверху) – левой ладошке.
Прием «Тройная дробь» - скользящее движение от левой руки к левому колену, а затем к правому. На «и» сделать замах, на «раз» сделать удар по левой ладони и сразу опустить руку на левое колено и довести до правого. Получится три удара на один счет «раз». Эту дробь можно выполнять и от левого плеча.

Способ «Солнышко» - выполнять простые быстрые удары в ложки (восьмыми длительностями) вправо, вверх, влево, вниз.
Итоговый номер «Байновская кадриль» (№ 23)
Музыка А

Такты 1-8. Все стучат ложками по правому колену в такт музыки (восьмыми)
Музыка Б

Такты 1-2. «Солнышко» (4 удара четвертями)

Такты 3-4. «Перебор»

Такты 5-6. «Солнышко»

Такты 7-8. «Перебор»

Повтор Музыки Б. «Тремоло» на левой ноге – на правой ноге

Музыка В 

Такт 1. На «раз» - два удара у левого уха (восьмыми), на «два – пауза

Такт 2. На «раз» - два удара у правого уха (восьмыми), на «два – пауза

Такты 3-4. «Ключ» 

Повторить движения тактов 1-4

Повтор Музыки В Все движения повторить

Музыка Г

Такт 1. «Тройная дробь» - удар по правой ноге
Такт 2. На «раз» - удар по правой ноге, на «два» - пауза

Такт 3. «Тройная дробь» - удар по правой ноге
Такт 4. На «раз» - удар по левой руке, на «два» - пауза

Такты 5-8. Повторить движения тактов 1-4

Музыка Д

1-4 такты. «Солнышко»
Музыка Е

Такт 1. На «раз» первый человек выполняем удар левой ногой по полу, на счет «два» - удар ложками по правой ноге.

Такт 2. На «раз» - удар по левой ладошке перед собой

Такты 3-4. Те же движения выполняет второй человек вместе с первым

Такты 5-6. К ним присоединяется третий человек

Такты 7-8. Присоединяются остальные ложкари
На последний аккорд все встают со стульев, поднимают руки вверх и кричат: «Всё!».
