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Введение

Формирование правильного звукопроизношения занимает одну из ключевых задач в развитии речи дошкольника, так как именно дошкольный возраст является наиболее сензетивным для ее решения.

Д.Б. Эльконин писал: «Очевидно, что развитие связной речи у ребенка… невозможно вне овладения звуковой системой языка» [35, с. 374].

По мнению Д.Б. Эльконина овладение звукопроизношением представляет основу становления речи ребенка. «Овладение звуковой стороной языка включает два  взаимосвязанных процесса: формирование у ребенка восприятия звуков языка… и формирование произнесения звуков речи»
.

В психолого-педагогических исследованиях подчеркивается значение правильного произношения звуков для формирования полноценной личности ребенка.
Ребенок с хорошо развитой речью легко вступает в общение с окружающими: он может понятно выразить свои мысли и желания, задать вопросы, договориться со сверстниками о совместной игре. И наоборот, неясная речь ребенка весьма затрудняет его взаимоотношения с людьми и нередко накладывает тяжелый отпечаток на его характер.

В 6-7 лет, а иногда и раньше, дети, имеющие недостатки речи, болезненно ощущают их, становятся молчаливыми, замкнутыми, застенчивыми, а некоторые и раздражительными.

Еще острее встанет вопрос о чистоте детской речи с приходом ребенка в школу. В школе недостатки речи могут вызвать неуспеваемость ученика. Те неудобства, которые ребенок испытывал в семье, в детском саду, еще в большей мере сказываются и обостряются в школьном коллективе.
Однако, несмотря на огромное значение работы по формированию звукопроизношения для развития гармоничной личности ребенка детские сады не используют все возможности с тем чтобы каждый ребенок уходил в школу с чистой речью, как показывают материалы исследований 15-20% детей поступают в школу с несовершенным звукопроизношением, в пятилетнем возрасте таких детей около 50%. Несовершенство звукопроизношения младших дошкольников принято рассматривать как естественную закономерность, которая изживается сама собой, поэтому в практике работы не уделяется должного внимания развитию звуковой стороны речи в младших и средних группах детских садов. Вместе с тем формирование правильного звукопроизношения является ведущей линией развития речи детей младшего и среднего дошкольного возраста. Данное положение и обуславливает актуальность нашей темы.

Поиск эффективных путей формирования звукопроизношения важная задача педагогической науки. Общепризнанным является положение о том, что игра – ведущий вид деятельности дошкольника, который создает условия для возникновения всех новообразований. Особое место в системе игр занимает дидактическая игра. Достоинство дидактической игры в том, что она является одной из форм обучения и вместе с тем остается игровой деятельностью. В дидактической игре отношения (между воспитателем и детьми) другие, чем в обыкновенной игре - воспитатель играет с детьми, учит детей игровым действиям и выполнению правил игры как руководитель и как ее участник.
Интерес, который вызывает игра, непосредственные эмоциональные переживания сближают детей и воспитателя. Дидактическую игру создает педагог, она подвластна педагогу, и в этом ее особенность. 

Вопросы о роли дидактических игр в формировании звукопроизношения освещены в работах Е.И. Тихеевой, А.И. Сорокиной, Н.Х. Швачкина, А.К. Бондаренко, А.И. Тумаковой и других. Исследования в этой области показывают, что дидактические игры повышают интерес дошкольника к речевым явлениям, воспитывает умение более внимательно относиться к своей речи и речи своих сверстников, что в целом способствует выработке у детей правильного звукопроизношения

Анализ научной литературы свидетельствует о том, что в области формирования правильного звукопроизношения накоплен определенный опыт, разрабатываются различные подходы. Однако изучив опыт педагогов-практиков, проанализировав сложившуюся ситуацию в детских садах города нами было отмечено, что воспитатели в основном видят свою работу в осуществлении, совершенствовании и улучшении занятий, недооценивая роль дидактической игры, либо дидактические игры используются, но без определенной системы проведения, в то время как овладение ребенком звукопроизношением проходит определенные этапы.
Этот факт является одним из главных мотивов, побудивших показать, как поэтапное использование дидактических игр может повлиять на своевременное формирование звукопроизношения 
Цель: выявить влияние дидактических игр на формирование правильного звукопроизношения у детей среднего дошкольного возраста.
Объект исследования: процесс формирования правильного звукопроизношения  у детей4-5 лет.
Предмет исследования: дидактические игры как средство формирования правильного звукопроизношения у детей пятого года жизни.
Гипотеза: процесс формирования правильного звукопроизношения средствами дидактической игры станет успешным, если будет составлена серия дидактических игр по формированию звукопроизношения доступных по содержанию освоению детьми среднего дошкольного возраста, будет разработана поэтапная методика применения дидактических игр.
Задачи:
1. Изучить теоретические основы формирования правильного звукопроизношения у детей дошкольного возраста;

2. Выявить особенности формирования правильного звукопроизношения у детей среднего дошкольного возраста;
3. Подобрать систему  дидактических игр по формированию звукопроизношения у детей среднего дошкольного возраста и экспериментально проверить.
Методы исследования:

- изучение и анализ психологической, педагогической и методической литературы;

- наблюдение, беседа, анализ медицинской и педагогической документации;

- проведение педагогического эксперимента и математическая обработка данных.
Глава 1. Теоретические основы формирования правильного звукопроизношения у детей дошкольного возраста

Фонетика, изучающая звуковую сторону речи, рассматрива​ет звуковые явления как элементы языковой системы, которые служат для воплощения слов и предложений в материальную звуковую форму.

Русский язык обладает сложной звуковой системой. Звуко​вые единицы характеризуются с точки зрения образования зву​ка (артикуляционные свойства языка), звучания (акустические свойства) и восприятия (перцептивные качества). Все эти фак​торы взаимосвязаны.

А.Н. Гвоздев показал, какую большую работу проделывает ребенок, овладевая фонологическими средствами языка. Для усвоения отдельных звуков речи ребенку требуется разное вре​мя. Правильные условия воспитания и обучения ребенка при​водят к усвоению грамматической и звуковой стороны слова.

Исследования лингвистов, психологов, педагогов дают осно​вание полагать, что именно звуковая сторона языка рано стано​вится предметом внимания ребенка.

Л. С. Выготский, говоря об усвоении ребенком знаковой сто​роны языка, подчеркивал, что сначала он овладевает внешней структурой знака, т. е. звуковой. Д.Б. Эльконин писал по этому поводу: «Овладение звуковой стороной языка включает два вза​имосвязанных процесса: формирование у ребенка восприятия звуков языка, или, как его называют, фонематического слуха, и формирование произнесения звуков речи»
. 

Проблема воспитания ЗКР имеет свою историю. До 1930г. логопедическая помощь оказывалась только детям-школьникам. Для дошкольников не имелось ни одного логопедического пункта, не обращалось внимание на детей детских садов, имеющих речевые дефекты. Число их в дошкольных учреждениях в 1928 году превосходило 50%. Официально признавалось, что развитие речи происходит по своим внутренним законам, а условия жизни и воспитания решающей роли не играют.

Считалось также, что при нормальном развитии ребенка недостатки произношения изживаются сами собой. Задача обучения звукопроизношению долгое время не рассматривалась как обязательная. Лишь в 40-е годы эта проблема становится предметом внимания исследователей и практиков.

Решающее значение имело исследование Е.И. Радиной о развитии фонетической стороны детской речи (1944). Так, она отстаивает необходимость активного воспитательного влияния на процесс овладения фонетикой. Е.И. Радина доказала, что «фонетика ребенка сугубо воспитуема», фонетическое развитие детей нельзя предоставлять самотеку. В ее диссертационном исследовании раскрываются пути воспитания правильного произношения у дошкольников. На его основе Е.И. Радиной в содружестве с логопедом В.И. Городиловой было создано первое методическое пособие «Воспитание правильной речи» (1947). Специально предназначенная для воспитателей детского сада, книга нашла широкое применение в практической работе. В пособии раскрыты основные принципы воспитания правильного произношения у дошкольников и предложен практический материал для упражнения детей.

Известный вклад в развитие проблемы внесли исследования ученых в области логопедии (Е.Ф. Рау, В.А. Гринер, М.Е. Хватцев, М.А. Александровская и др.). Большой интерес представляет книга профессора ЛГПИ им. Герцена М.Е. Хватцева (1957), адресованная методистам и воспитателям детских садов. В специальной части этого пособия раскрывается система методов преодоления несовершенств детской речи, в том числе и организация дифференцированной логопедической работы в каждой возрастной группе.

Пособие, по словам автора, построено с учетом педагогической специфики дошкольного воспитания, характера несовершенств речи дошкольников и квалификации воспитателя.

В более позднем исследовании М.М. Алексеевой (МГПИ им. В.И.Ленина, 1971, 1978) раскрыта система обучения правильному звукопроизношению детей от 3 до 5 лет: содержание и научно обоснованные приемы обучения. В формировании звуковой стороны речи, как показало исследование, решающую роль играет своевременно начатое обучение, опирающееся на возрастные особенности детей.[2, с.112] 
С начала 50-х годов ХХ столетия проблемам звуковой культуры речи были посвящены методические разработки А.П. Усовой. Широкую известность получили работы Е.И Радиной – об обучении детей правильному произношению звуков. Ф.А. Сохин отмечал, что «работа, направленная на элементарное осознание звуков речи, слов, начинается задолго до подготовительной к школе группы. При обучении правильному звукопроизношению, развитии фонематического слуха детям даются задания вслушиваться в звучания слов, находить наиболее часто повторяющиеся звуки в нескольких словах, определять месторасположение звука в слове, вспомнить слова с заданным звуком».

Известны работы М.М.Кониной, где подчеркивается значение осознания речи детьми (воспитание критического отношения к речи окружающих и своей речи).

Особенности усвоения звуковой стороны речи дошкольников раскрываются в работе Е.Ф. Рау, М.Ф. Фомичевой, Е.И. Радиной и др. ученых.

Авторы отмечают, что само освоение звуков начинается на первом году жизни, когда ребенок овладевает своим речевым и слуховым аппаратами. В начале на основе определенного эмоционального состояния появляется лепет, не имеющий еще социального значения. Усвоение языка, по мнению Д.Б. Эльконина, начинается с того момента, когда язык начинает служить средством общения. С одной стороны, это понимание обращенных к ребенку слов, с другой – первые самостоятельные слова.

Ранее восприятие ребенком слов идет на основе ритмико-мелодической структуры. Фонематический состав слова не воспринимается. Н.Х. Швачкин назвал этот этап «дофонемное развитие речи» В 10-11 месяцев слово начинает служить средством общения и приобретает характер языкового средства. Начинается период «фонемного развития речи». К концу первого года появляются первые слова. Сначала второго года жизни начинается дифференциация звуков. В начале дифференцируются (отделяются) гласные звуки от согласных. [16, с. 125]

Противопоставляются сонорные – шумным, глухие – звонким, твердые – мягким и т.д. Далее начинается усвоение социально закрепленных согласных звуков.

Характерной особенностью становления звуков в начальном периоде является неустойчивость артикуляции при их произношении.

Большое значение имеет изучение смены «звуков – заместителей». Процесс замещения звуков сложный и своеобразный. А.Н. Гвоздев считал, что отсутствующие в произношении звуки в процессе развития речи замещаются другими звуками, которые есть в распоряжении ребенка
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Исследования Н.Х. Швачкина доказали, что формированию правильного звукопроизношения способствует особая восприимчивость детей к звуковой стороне языка, интерес ребенка к звукам речи, стремление овладеть их произношением.

Следовательно, важными предпосылками овладения чистым звукопроизношением в дошкольном возрасте являются соответствующее развитие слухового анализатора и фонематического слуха, дополняемые особой восприимчивостью к звуковой стороне языка, любовью детей к звукам речи, стремление владеть ими.

Большое значение в произношении имеет деятельность речедвигательного аппарата, который к дошкольному возрасту сформирован, но имеет некоторые особенности. Умение произносить звуки и слова развивается постепенно, в ходе накопления ребенком жизненного опыта. Ф.Ф. Рау отмечает, «что процесс артикуляции звуков человеческой речи состоит в образовании связей между ощущениями, вызываемыми сокращением мышц речевого аппарата, и слуховыми ощущениями от звуков, которые человек произносит. К этим связям присоединяются еще и зрительные ощущения (от восприятия артикуляции говорящего)».

Одной из важнейших предпосылок формирования речи является способность ребенка к подражанию.

Фонетической стороной речи ребенок овладевает, повторяя речь окружающих взрослых.

Возрастные особенности овладения звукопроизношением детьми раскрыты в работах М.Е. Хватцева. Он указывал, что к трем годам дети в основном овладевают произношением. Однако речь их еще несовершенна в фонематическом отношении. 

Значительная часть трехлеток не умеет произносить шипящие звуки, чаще всего, заменяя их свистящими «сапка», «коска». Отмечается неумение произносить звук р (пропуск или замена его), искажение звука л. 

М.Е. Хватцев отмечал, что к началу четвертого года жизни ребенок при благоприятных условиях воспитания усваивает звуковую систему языка. Значительная часть детей овладевает многими звуками; совершенствуется словопроизношение; речь ребенка становится понятной для окружающих. Вместе с тем в речи имеется еще ряд несовершенств. В речевых нарушениях детей наблюдаются индивидуальные различия.

Автор подчеркивал, что несовершенства произношения детей младшего дошкольного возраста можно рассматривать, как возрастную закономерность, которая усваивается сама собой. Отсюда и происходит недооценка необходимости обучения в сфере формирования звуковой стороны речи на этом этапе.

На самом деле это кажущееся благополучие, потому что к пяти годам без специального обучения около 50% детей не усваивает всех звуков родного языка.

М.Е. Хватцев указывал, что овладение правильным произношением в младшем дошкольном возрасте затрудняется недостаточным развитием речевого аппарата и фонематического слуха, недостаточной устойчивостью нервных связей. 

Ребенок не всегда может правильно произнести услышанное слово: сохранить в нем слоговую структуру, четко выговаривать все звуки. Внятность и чистота речи зависят от многих факторов, и в первую очередь от состояния и подвижности артикуляционного аппарата. Неправильное строение артикуляционного аппарата, неразвитость, вялость мышц языка, нижней челюсти, мягкого неба, губ и как следствие их недостаточная подвижность нередко являются причиной плохого произношения. Наиболее активно участвует в образовании звуков и произнесении слов язык. От его положения, от того, какую форму он принимает (распластан и образует желобок, кончик языка сужен и касается верхних резцов и т. п.), зависит правильное произношение большинства звуков русского языка. Чистота произношения обеспечивается, прежде всего, за счет правильного произношения согласных звуков. Овладение происходит в течение нескольких лет. Сначала дети усваивают наиболее простые в артикуляционном отношении звуки: гласные (и то не все, а в основном звуки [а], [у], [и]); согласные: [м], [п], [б], [к], [г] и др. На следующем этапе дети овладевают звуками [ы], [э], [х], твердыми свистящими ([с], [з]), звуком [л’]. И в последнюю очередь дети усваивают звуки, требующие более сложной работы артикуляционного аппарата, - это звук  [ц], группа шипящих звуков ([ш], [ж], [ч], [щ]), звуки [л], [р’], [р]. Своевременное и правильное овладение ими зависит от многих факторов.

Дети среднего возраста овладевают произношением всех звуков родного языка, в том числе и трудными в артикуляционном отношении звуками. Процесс овладения звуками сложный, для него характерна неустойчивость произношения, когда в одном звукосочетании ребенок правильного произносит звуки, а в другом – неправильно. Типичны «обратная замена звуков» или «переупотребление» звуков (вместо старого заменителя ставится вновь усвоенный звук «шлон», «шобака»).

В среднем дошкольном возрасте важной задачей является подготовка ребенка к обучению в школе. В этом возрасте надо учить дошкольника связно и последовательно передавать увиденное, правильно произносить слова и фразы. Дошкольник, даже хорошо владеющий речью, часто, например, не осознает, что слово состоит из отдельных звуков. Но достаточно привлечь внимание ребенка к звуковой стороне речи, как она становится источником его активных наблюдений.
Не у всех детей процесс овладения речью совершается одинаково успешно. Нередко наблюдаются случаи, когда в период формирования устной, а в дальнейшем и письменной речи возникают различные отклонения, нарушающие нормальный ход ее развития. К таким отклонения надо отнестись очень внимательно и своевременно их устранить, иначе они могут задержать умственное развитие ребенка, травмировать его психику.
Со стороны произношения отмечается появление многих звуков. Большинство детей правильно произносят такие трудные для усвоения звуки, как ы, э, х, приближают к норме и более четко произносят свистящие звуки, появляется звук ц. У некоторых детей появляются звуки позднего онтогенеза (звуки ш, ж, ч, щ, л, р), но, как правило, большинство малышей еще не произносят шипящие звуки, заменяя их соответствующими твердыми свистящими: звук ш звуком с («суба» вместо шуба) и т.д.
У четырехлетних детей особенно ярко проявляются индивидуальные различия в формировании произносительной стороны речи: у одних детей речь чистая, с правильным произношением почти всех звуков, у других она может быть еще недостаточно ясной, с неправильным произношением большого количества звуков, со смягчением твердых согласных и т.п. Воспитателю следует обратить особое внимание на таких детей, выявить причины отставания и совместно с родителями принять меры к устранению недостатков.
Итак, на четвертом году жизни у детей отмечается заметное улучшение произношения, речь становится более отчетливой. Дети хорошо знают и правильно называют предметы ближайшего окружения: игрушки, посуду, одежду, мебель. Шире начинают использовать, кроме существительных и глаголов, другие части речи: прилагательные, наречия, предлоги. Появляются зачатки монологической речи. В речи детей преобладают простые распространенные предложения. Четырехлетние дети не могут самостоятельно вычленять в слове звуки, но легко подмечают неточности звучания слов в речи сверстников. Речь точна  в словарном  и совершенна  в  грамматическом отношении, не  вполне  чиста и правильна со стороны произношения. Ребенок может с небольшой помощью взрослых передать содержание хорошо знакомой сказки, прочитать наизусть небольшое стихотворение. Инициатива в общении все чаще исходит от ребенка.

У части детей наблюдается несовершенное произношение свистящих, шипящих и сонорных (р, л) звуков в силу недостаточного развития речедвигательных механизмов.

В развитии звуковой стороны речи у детей на пятом году наблюдается противоречивость. С одной стороны – особая чувствительность, особая восприимчивость к звукам речи, в достаточной степени развитый фонематический слух; с другой стороны – недостаточное развитие артикуляционного аппарата и полное безразличие к артикуляции.

В этом возрасте у ребенка формируется осознание своих произносительных умений. Очень показательным является задание на осознание ре​бенком собственного звукопроизношения. Его спрашивают: «Ты говоришь правильно? Все звуки выговариваешь? Какие звуки у тебя не получаются?» Не все дети в начале учебного го​да из тех, кто имел недостатки произношения, осознают, что не все звуки выговаривают чисто, и понимают, как они гово​рят. Лишь немногие могут сказать: «Нет, не все выговариваю, р не совсем чисто говорю». Остальные дети отвечают: «Нет, не все выговариваю, не знаю, какие звуки не получаются», т. е. демонстрируют неполное осознание: ребенку известно, что он не все говорит правильно, а выделить эти звуки не может. Ре​бенок может сказать: «Нет, рыба у меня получается, а шапка не всегда получается», т. е. он явно осознает недостатки своего произношения. Отдельные дети говорят, что они все выговари​вают правильно, и сразу демонстрируют: трамвай, шапка, шиш​ка, произнося слова с труднопроизносимыми звуками р, ш.
При правильной систематической работе к концу года уро​вень звуковой культуры речи (осознание правильности своего звукопроизношения) значительно повышается. На вопрос: «Ты все звуки произносишь правильно?» — многие дети уже вполне сознательно отвечают: «Не очень все правильно говорю, у меня ш не очень, и р тоже»; «Нет, еще не все р(л) только не выгова​риваю»; «Нет, не все, рыба (ребенок говорит лыба) не получает​ся»; «Все, только р еще не очень получается»; «Нет, я не чисто выговариваю кошка». Если дети не произносят отдельные звуки и осознают это, т. е. могут объяснить, что у них еще не все по​лучается, и точно называют звуки (или слова), которые они произносили неправильно, это высокий уровень развития зву​ковой стороны слова.

Таким образом, дети средней группы уже могут осознавать особенности своего произношения, что имеет большое значение для нашей исследовательской работы

Исследования М.Х.Швачкина, А.К. Бондаренко показывают, что большое значение для правильного развития произносительной стороны речи имеет хорошо развитое речевое дыхания, которое обеспечивает нормальное звуко- и голосообразование. Например, некоторые дошкольники неправильно произносят звук р лишь потому, что не могут сделать достаточной силы вдох, необходимый для приведения в колебательное состояние кончика языка при произношении р. Правильное речевое дыхание обеспечивает наилучшее звучание голоса. Своевременный вдох и правильный последующий выдох создают условия для непрерывного и плавного звучания речи, для свободного скольжения голоса по высоте, для перехода от тихой речи к громкой и наоборот. Нарушение речевого дыхания (короткий или слабый выдох, речь на вдохе, неэкономное расходование воздуха, несвоевременный его добор и т. д.) может явиться причиной недостаточно громкого произнесения слов, неправильной модуляции голоса, нарушения плавности речи и т. п.

Е.И. Радина, М.Е. Хватцев отмечали, что чтобы научиться говорить, чисто и правильно произносить слова, ребенок должен хорошо слышать звучащую речь. Снижение слуха ведет к ослаблению слухового самоконтроля, что может быть причиной нарушения звукового оформления слов (слово произносится недостаточно отчетливо, неправильно произносят отдельные звуки в нем); к нарушению интонационной стороны речи. Ослабление слуха ведет не только к искажению слов, но и к снижению словарного запаса, к появлению в речи ошибок грамматического типа.

Процесс развития речи во многом зависит от развития фонематического слуха, т. е. умения отличать одни речевые фонемы от других. Это дает возможность различать близкие по звучанию слова: мал - мял, рак- лак, том- дом. В русском языке 42 фонемы: 6 гласных и 36 согласных. Некоторые фонемы отличаются друг от друга только звонкостью или глухость при одинаковой артикуляции, например звуки с и з, ж и ш, другие имеют более резкие акустические различия, очень тонкие акустические различия имеют твердые и мягкие согласные (т и ть, с и сь). Недостаточная сформированность слухового восприятия, фонематического слуха может явиться причиной неправильного произношения звуков, слов, фраз.

Неправильное произношение отдельных групп звуков в младшем дошкольном возрасте вполне закономерно и оправданно физиологическими особенностями формирования детской речи. Но если ребенок неправильно произносит звуки или недостаточно отчетливо произносят слова, то взрослые              обязательно должны обратить на это внимание. Ребята с недостатками произношения очень часто бывают замкнутыми, робкими, стесняются читать стихи вслух, рассказывать сказки. Педагогу необходимо своевременно выявлять дефекты речи у детей и устранять их.

Проблемам освоения правильного звукопроизношения были посвящены работы В.И. Рождественской, Е.И. Радиной. Авторы отмечали, что несовершенства произношения в старшем дошкольном возрасте нетипичны: при правильной постановке работы дети к этому времени могут овладеть произношением всех звуков.

Звукопроизношение совершенствуется, но у части детей еще окончательно не сформированы трудные в артикуляционном отношении звуки (шипящие и р). Процесс становления этих звуков даже при систематической коррекции идет медленно, так как навык неправильного звукопроизношения становится более прочным, а особая восприимчивость к звуковой стороне языка в силу перестройки умственной деятельности и переключения внимания на смысловое значение слов угасает (со звуком ш дети подбирают слова – шкаф, стол, сервант). Однако к старшему дошкольному возрасту у детей развиваются способность к самоконтролю, осознание несовершенства своей речи и соответственно необходимости приобретения знаний и потребность в обучении. Поэтому учеба приобретает более серьезный характер. У детей наблюдаются случаи проявления взаимопомощи – внимание к речи друг друга, желание помогать товарищу.

К среднему дошкольному возрасту при правильной постановке работы дети овладевают произношением всех звуков родного языка. У них в достаточной степени развиты речевой слух, артикуляционный аппарат и речевое дыхание. Развиваются фонематическое восприятие и способность к звуковому анализу речи. Ребенок начинает критически относится к своему произношению, осознает его дефекты, смущается из-за них, иногда отказывается отвечать.

Как отмечает Е.Ф. Рау
, всякое отступление от правильного произношения в возрасте свыше 5 лет, необходимо рассматривать как затянувшееся косноязычие, которое может превратиться в привычку ребенка. Поэтому именно в этот период необходимо особенно серьезно следить за произношением детей и вовремя предупреждать косноязычие.

Таким образом, психолого-педагогический анализ показал, что освоение правильного звукопроизношения происходит только в условиях целенаправленного педагогического воздействия. Одним из важных средств обучения являются дидактические игры и упражнения на развитие правильного звукопроизношения, поэтому целесообразно рассмотреть значение дидактической игры в обучении правильному звукопроизношению.

А.П.Усова, И.Е. Хватцев отмечают, что в условиях социальной среды воспитание речевых навыков протекает особенно благоприятно и дает более стойкие результаты, чем в условиях индивидуальной работы. Коллектив является для детей сильным фактором взаимного влияния, продуктивность работы  увеличивается, а утомляемость уменьшается.

Наибольший эффект дает педагогическое воздействие, которое начали на более ранних этапах дошкольного детства. Возраст детей к началу обучения является более важным фактором, чем деятельность самого обучения.

В ходе педагогического воздействия следует формировать осознание особенностей своего произношения. Это оказывает положительное влияние на становление фонетической стороны речи, ведет к пониманию необходимости обучения для овладения правильными навыками речи и вызывает желание учиться.

Дидактические игры – это одна из эффективных форм работы с детьми по воспитанию звуковой культуры речи [16, с. 4]. Они возбуждают у ребенка интерес к деятельности, обогащают мотивы речи, создают положительный эмоциональный фон процесса обучения и тем самым повышают речевую активность детей и результативность занятий.

В этих играх ребенок попадает в ситуацию, когда он вынужден использовать приобретенные ранее знания в новых условиях. В методике дошкольного воспитания накоплен большой арсенал дидактических игр с детьми разного возраста: «Магазин», «Что из чего сделано?», «Кому что?», «Кто найдет, пусть возьмет», «Кто первый узнает?», «Чудесный мешочек», «Парные картинки». 
 Существуют различные виды классификаций дидактических игр. В.И. Селиверстова предложила классификацию дидактических игр по этапам освоения звукопроизношения [15, с.5]:
Подготовительные игры

Развитие слухового внимания

Развитие речевого слуха     

Развитие фонематического слуха

Развитие артикуляционной моторики

Развитие физиологического дыхания    

Развитие речевого дыхания 

Развитие голоса    

 Игры для формирования правильного звукопроизношения

Формирование шипящих звуков ш, ж, ч, щ    

Формирование свистящих звуков с, с, з, з, ц     

Дифференциация шипящих  и свистящих звуков  

Формирование звуков    р, р’ л, л’    

Формирование звуков к, г, х, й  

Автоматизация  и дифференциация  разных  звуков

В дошкольном возрасте большое значение в речевом развитии детей имеет игра.

Игра – это основной вид деятельности ребенка дошкольного возраста, одна из характерных закономерностей детского развития. Игра как форма деятельности ребенка способствует гармоническому развитию у него психических процессов, личностных черт, интеллекта.

К.Д. Ушинский считал, что в игре ребенок живет, и следы этой жизни глубже остаются в нем, чем следы действительной жизни, в которую он не мог еще войти по сложности ее явлений и интересов... В игре, дитя, уже знающий человек, пробует свои силы и самостоятельно распоряжается своими же созданиями. «Игра есть свободная деятельность дитя. В ней формируются все стороны души человеческой, его ум, его сердце, его воля».

Большое значение игре придавал А.С. Макаренко: «У ребенка есть страсть к игре, и надо ее удовлетворять. Надо не только дать ему время поиграть, но надо пропитать этой игрой всю его жизнь. Вся его жизнь – это игра».

Исследования А.В. Запорожца показывают, что формирование названных качеств в игре у ребенка реализуется значительно быстрее и прочнее, нежели при использовании только дидактических приемов воспитания. Вследствие того, что игра является своеобразной формой общественной жизни дошкольников, воспитателю необходимо тщательно отбирать игры по их содержанию, уметь правильно ими руководить (даже в случае самостоятельного игрового действия ребенка), учитывать в них взаимоотношения детей, всемерно использовать игры как эффективную форму организации детской жизни.

Каждому возрасту присуща ведущая деятельность, которая обеспечивает кардинальные линии психологического развития именно  в этот период (А.Н. Леонтьев).
Ведущая деятельность связывает детей с элементами окружающей действительности, которые в данный момент, период, являются источниками психического развития.
В процессе психического развития происходит овладение ребенком той или иной стороны деятельности.
Ребенок сознательно выполняет правила, объясняя следование им необходимостью.
А.В. Запорожец писал: «Особое значение имеют психические изменения, происходящие в игре... Которые закладываются не в переходе отдельных действий из материального в идеальный, умственный план, а в формировании у ребенка на основе внешней игровой деятельности самого этого умственного плана, в развитии способности создавать системы обобщенных, типичных образцов, окружающих предметов и явлений и затем совершать различные их мыслительные преобразования, подобные тем, которые совершались реально с материальными объектами»
А.Н. Леонтьев подчеркивал: «Овладение ребенком более широким, непосредственно      недоступным      ему      кругом      действительности      может совершенствоваться только в игре».

Цели дидактических игр разнообразны: развитие звукового анализа, закрепление звуков в словах, предложениях, в связном тексте, совершенствовании словаря и фразовой речи.

Дидактическая игра носит обучающий характер и по своему оснащению и действиям играющих не должна отвлекать ребенка от главного — освоения и закрепления определенных новых или повторения уже известных знаний [19, с. 28].

Дидактические игры являются действенным средством всестороннего развития детей, в частности развивают речь детей: пополняется и активизируется словарь, формируется правильно выражать свои мысли. В процессе многих игр развитие мышления и речи осуществляется в неразрывной связи. Активизируется речь в процессе общения детей, решении спорных вопросов. В игре развивается способность аргументировать свои утверждения, доводы.

Таким образом, игра – это не самоцель, а средство воздействия на ребенка, звено в общей системе его воспитания. Поэтому игра, проводимая с коррекционной или развивающей целью, должна сохранять положительно воздействующий заряд на все стороны психофизического развития ребенка.

Дидактическая игра имеет четкую структуру: дидактическую задачу, выраженную в программном содержании, игровую задачу (цель игры для детей), правила игры, игровые действия, результата игры - итог.

Дидактические игры имеют одну характерную особенность: они создаются с целью обучения детей, тренировки и развития их умственных способностей, они являются эффективным средством воспитания детей дошкольного возраста. Однако созданные в дидактических целях они остаются играми. Ребенка в этих играх привлекает, прежде всего, игровая ситуация, а играя, он незаметно для себя решает дидактическую задачу.
Дидактическая игра - это метод обучения, соответствующий силам и возможностям детей дошкольного возраста. Когда ребенок играет, он находится в приподнятом состоянии, способствующем успешному решению умственной задачи, которую вне игры он не всегда может решить.

Таким образом, проблема формирования звукопроизношения у детей 4-5 лет достаточно актуальна, то есть в этом возрасте происходит интенсивное умственное развитие, формируются навыки общения, сотрудничества и правильная речь является залогом успешности дошкольника.

Одним из эффективных средств формирования звукопроизношения является дидактическая игра, как побудительная сила к различным действиям, вызывающая интерес, обогащение речи, создающая положительный эмоциональный настрой.

Глава 2. Особенности звукопроизношения у детей пятого года жизни

2.1. Задачи, содержание и методика констатирующего эксперимента

Целью констатирующего эксперимента является: выявление особенностей формирования правильного звукопроизношения у детей средней группы.

В соответствии с поставленной целью были определены следующие задачи:

1. Подобрать методику для исследования особенностей звукопроизношения.

2. Изучить педагогические условия ДОУ по формированию правильного звукопроизношения у детей 4-5 лет и определить экспериментальную группу.
3. Провести диагностику особенностей звукопроизношения у детей пятого года жизни.

4. Обработать и интерпретировать результаты.

При подборе диагностических заданий мы исходили из понимания того, что составляет основу для овладения ребенком правильным звукопроизношением: состояние артикуляционного аппарата, звукопроизношения, фонематического слуха, слоговой структуры слова.

За основу мы взяли методику, разработанную ВИ. Рождественской, В.И. Радиной, М.Ф. Фомичевой.

Методика предполагает проведение серии заданий, которые проводятся в форме индивидуальной беседы.

1 серия заданий направлена на обследование моторики артикуляционного аппарата и подвижности его органов.

Ребенку предлагается повторить показанное артикуляционное упражнение. Предлагаются следующие упражнения: 
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3) «часики»

4) «качели»

Критерии оценивания:

1 балл – ребенок не справился с выполнением задания;

2 балла – ребенок справился с заданием только после повторного показа;

3 балла – ребенок справился с заданием с первого раза.

2 серия заданий направлена на определение характера нарушения звуков.

Для проведения исследования нами были подобраны следующие картинки: роза, груша, помидор, колесо, лягушка, клубника, расческа, морковь, колобок, лиса, лист, апельсин, блюдце, арбуз, виноград, телевизор; кубики, бегемот, магнитофон, петух, утюг; свинья, автобус, галстук, кресло, слон, слива, ослик, звезда, поросенок, цыпленок, попугай, ежик, яблоко, юла; шары, чашка, щука, шапка, жаба. Детям предъявляют картинки с нужными звуками и предлагают самостоятельно назвать нарисованный предмет. После этого экспериментатор спрашивает у ребенка: «Все ли звуки, ты, произносишь правильно?», подученные результаты заносятся в таблицу.

При подборе картинок мы соблюдали следующие принципы:

- возможность проверки произношения всех звуков во всех позициях;

- доступность по содержанию;

- реалистичность изображения;

- соответствие возрастным особенностям детей;

- эстетичность изображения.

Задание оценивается по трехбалльной системе:

1 балл – ребенок не произносит звук, заменяет или искажает его и не осознает особенности своего произношения;

2 балла – ребенок не произносит сложные звуки: свистящие, шипящие, сонорные, не полностью осознает особенности своего произношения;

3 балла – ребенок имеет трудности в произношении сложных звуков и осознает это.

3 серия заданий направлена на обследование фонематического слуха.

1) Ребенку было предложено выделить на слух заданный звук из:
звукового ряда (п – т – к – х), слогового ряда (па – та – ка – ха).

2) Подобрать пары картинок к названным словам – паронимам: крыша – крыса, коза – коса,  бочка – почка,  дрова – трава, лак – рак, лук  - люк, мишка – миска, удочка – уточка.  

3) Воспроизвести:
а) – слоговый ряд (ба – ба – па) 
б) – ряд слов (почка, бочка, точка)

Критерии оценивания:

1 балл – ребенок не может выполнить задание;

2 балла – ребенок выполняет задание частично, либо полностью, но с ошибками;

3 балла – ответ верный.

4 серия заданий направлена на изучение особенностей звукопроизношения в словах с различной слоговой структурой. Для этого задания необходимо подобрать картинки, где изображены знакомые предметы, но слова  имеют сложную слоговую структуру, стечение согласных в разных позициях.

Ребенку предлагается:

1) назвать картинки: собака, медведь, корова, кисточка, лопата, пирамида;

2) повторить слова: милиционер, температура, фотографироваться, стихотворение.

3) повторить словосочетания: космонавт-исследователь,
молодой экскурсовод, Жора будет художником

Если ребенок ошибается, предлагается повторить за воспитателем

Критерии оценивания:

1 балл – отмечается пропуск, замена, перестановка слогов;

2 балла – наблюдается нарушение слоговой структуры слова, но с помощью воспитателя повторяет верно;

3 балла – ответ верный.

Учитывая вышеперечисленные показатели освоения звукопроизношения и опираясь на количественную характеристику выделили следующие уровни освоения звукопроизношения

1. Низкий уровень (1 – 1,6 балла).

Дефекты в произношении звуков, что обусловлено неустойчивой артикуляцией и низкой возможностью их распознавания. Дети не могут выделять отдельные звуки, ограниченно воспринимают слоговую структуру слова

2. Средний уровень (1,7 – 2,3 балла).

Неустойчивость и недостаточная четкость произношения свистящих, шипящих и сонорных, дети не полностью осознают особенности произношения, недостаточная степень развития фонематического слуха, отдельные звуки произносят верно, однако испытывают затруднения в произношении слов со сложной слоговой структурой. Быстрый темп, речь на вдохе.

3. Высокий уровень (2,4 – 3 балла).

Имеют место трудности в произношении сложных звуков, но дети осознают особенности своего произношения Фонематический слух и слоговый состава слова сформированы.  В достаточной степени развит артикуляционный аппарат.

Таким образом, подобранные нами серии заданий позволяют изучить имеющийся уровень звукопроизношения у детей 4-5 лет в ДОУ.

Для более глубокой  и объективной оценки уровня развития звукопроизношения у дошкольников 4-5 лет, нами были изучены созданные педагогические условия ДОУ по формированию звукопроизношения средствами дидактических игр. 

Таким образом, это позволяет изучить имеющийся уровень звукопроизношения у детей 4-5 лет и получить данные о состоянии работы в данном направлении в практике ДОУ.

2.2. Особенности формирования звукопроизношения детей пятого года жизни

Эксперимент проводился на базе МДОУ «Детский сад» № 33 («Светлячок»), в средней группе. 

Для объективной оценки были изучены имеющиеся в ОУ условия по  формированию правильного звукопроизношения у детей 4-5 лет. Были изучены рабочие программы по развитию речи, познавательному развитию, игровой деятельности, календарные планы педагогов группы; диагностика детей на начало учебного года по речевому развитию. В ходе анализа было выявлено следующее: воспитателями группы ведется планомерная систематическая работа по развитию речи детей (составление рассказов по картинам, чтение и заучивание художественных произведений, отгадывание загадок). Однако работа по формированию звукопроизношения планируется фронтальным способом, без учета индивидуальных особенностей развития детей. Детей с низким речевым уровнем неохотно задействуют в развлечениях, утренниках, театральных постановках.

С целью выявления наличия дидактических игр, направленных на формирование правильного звукопроизношения нами был проведен анализ предметно-развивающей среды ОУ В ходе анализа отмечено: в группе имеются фланелеграф, ковролиновое полотно, магнитная доска, а к ним прилагаются наборы сюжетных картин «Времена года», «Профессии», «Транспорт», «Дикие и домашние животные»; карточки для автоматизации звуков; опорные схемы. Игры на развитие речевого дыхания «Бабочки», «Снежинки», «Веселый клоун», пальчиковый театр, куклы бибабо, шнуровки, штриховки для развития мелкой моторики. Все игры находятся в поле зрения детей постоянно, что значительно снижает познавательный интерес. 

Для выявления возможных причин нарушения речи были изучены медицинские карты детей, и выписки из них занесены в речевые карты (см. приложение № 1).

Изучение диагностики показало, что из 24 детей высокий уровень развития речи имеют 20,8% детей, средний – 66,7%, низкий – 12,5%.

Основываясь на полученных результатах, мы определили экспериментальную группу, в которую вошли: 1 ребенок с высоким уровнем речевого развития, 5 детей со средним уровнем речевого развития, 3 ребенка с низким уровнем речевого развития,
Количественные результаты проведения диагностических заданий были занесены в таблицу (см. приложение № 2). На основании количественного результата мы провели качественный анализ.

В первой серии заданий предлагалось выполнить статические артикуляционные упражнения «чашечка», «иголочка» и динамические артикуляционные упражнения «часики», «качели».

В соответствии с учетом возрастных особенностей детей выполнение задания предварял показ экспериментатора. В ходе эксперимента отмечено, что дети с интересом выполняли предложенные упражнения, охотно шли на контакт.

Упражнение «чашечка» с первого раза повторить задание смогли только -  44,4% детей, выполнить задание после повторного показа – 22,2%, а остальные не могли справиться с заданием вследствие несовершенства артикуляционного аппарата.

Упражнение «иголочка» с первого раза повторить задание не  смог ни кто из детей, после повторного показа справилось только два ребенка

Упражнение «часики» с первого раза повторить задание смогли только -  33,3% детей, выполнить задание после повторного показа – 44,4%, а остальные не могли справиться с заданием.

Упражнение «качели» с первого раза повторить задание смогли только -  11,1% детей, выполнить задание после повторного показа – 33,3% детей, а остальные не могли справиться с заданием вследствие несовершенства артикуляционного аппарата.

Качественный и количественный анализ позволил отметить, что двое детей Настя С. и Саша С. не справились с заданием по всем 4 упражнениям.

Таким образом, мы выявили, что высокий уровень сформированности артикуляционного аппарата  имеют 11,2% детей, средний уровень – 44,4% детей, низкий уровень сформированности артикуляционного аппарата также у 44,4% детей

Анализ второй серии заданий позволил отметить следующее:

звуки [г], [к], [х], [т], [д], [в], [б] – произносят все дети, что составляет 100%;

звуки [с’], [з'], [м], [н] – произносят 88,8%;

звуки [л’], [ц], [ч], [щ] – произносят 77,7%;

звуки [р’], [й], [ш], [ж] – произносят 66,6%;

звуки [с], [л] – произносят 44,4%;

звуки [р], [з] – произносят 33,3%.

В целом анализ выполнения второго задания показал, что из всей обследуемой группы только один ребенок Камилла Р. произносит все звуки родного языка и осознает это, у двоих детей Тани З. и Саши С. нарушено произношение свистящих, шипящих и сонорных групп звуков. Группу заднеязычных звуков произносят отчетливо все дети.

В ходе выполнения третьей серии заданий выделили на слух заданный звук:

из звукового ряда с первого раза – 11,1% детей, со второго раза – 33,3% детей, не справились с заданием – 55,6% детей.

из слогового ряда с первого раза – 11,1% детей, со второго раза – 44,4% детей, остальные с задание не выполнили. 

При выполнении второго задания третьей серии все пары картинок к словам паронимам с первого раза подобрали 2 ребенка – Камилла Р. и Юля А., что составляет – 22,2%,  Миша С. - подобрал 6 картинок,  55,6% детей подобрали менее 4 картинок.

В третьем задании детям было предложено воспроизвести слоговой ряд и ряд звуков. С первой попытки воспроизвели слоговой ряд – 22,2% детей, 33,3% детей выполнили задание после повтора, а остальные 44,5% детей – Настя. К., Настя С., Саша С., Таня З. с заданием не справились.

Ряд слов смогли воспроизвести с первого раза 33,3% детей – Камилла Р., Ксюша К., Юля А., 55,6 % детей воспроизвели после повторного объяснения задания, 11,1% детей – Саша С. с заданием не справились.

Опираясь на полученные результаты, мы определили, что у 33,3% детей значительно нарушен фонематический слух, у 55,5% частично нарушен фонематический слух, а у 11,2% детей фонематический слух сохранен.

В ходе выполнения четвертого задания серии, называя предметные картинки, особую сложность вызвало слово «пирамида»,  44,4% детей – смогли повторить слово только вслед за экспериментатором, остальные с заданием не справились – 55,6%. 

При воспроизведении слов на слух, слово «милиционер» с первой попытки назвала - Юля А.; повторила вслед за экспериментатором - Камилла Р.; остальные – 77,8% детей не смогли правильно произнести. 

Слово «температура» с первого раза смогли произнести 11,1% детей – Камилла Р., повторили вслед за экспериментатором 55,6% детей, остальные – 33,3% детей не справились с заданием – Настя С., Саша С., Таня З. 

Слово «фотографироваться» с первого раза произнести не смог никто из  детей, повторили вслед за экспериментатором  33,3% детей – Камилла Р., Миша С., Настя К., остальные дети – 66,7% детей не смогли правильно произнести слово. 

Слово «стихотворение» с первого раза смогли произнести 33,3% детей – Камилла Р., Миша С., Юля А., повторили вслед за экспериментатором  22,2% детей – Настя К., Слава Р., остальные дети – 44,5% детей не справились с заданием. 

Во втором задании четвертой серии детям было предложено повторить словосочетания. В ходе выполнения задания были получены следующие результаты: 

Словосочетание «космонавт-исследователь» после повторного произношения экспериментатором воспроизвели – 33,3% детей – Камилла Р., Миша С., Юля А., остальные с заданием не справились. 

Словосочетание «молодой экскурсовод» с первого раза произнесли – 11,1% детей – Камилла Р., после повторного объяснения также 11,1% детей – Миша С., не справились с заданием – 77,8% детей. 

Словосочетание  «Жора будет художником» с первого раза повторили 22,2% детей – Камилла Р. и Юля А., после повторного объяснения – 55,6% детей, не справились с заданием 22,2% детей – Настя С., Таня З.

Таким образом, было выявлено, что у 33,3% детей освоение слоговой структуры слова сформировано полностью, у 33,3% освоение слоговой структуры слова частично нарушено, у остальных детей имеются значительные нарушения в освоении слоговой структуре слова.

Результаты, полученные в ходе диагностики, были сведены в таблицу (см. приложение № 3)

Показатели количественного соотношения уровней по каждой серии заданий были представлены в гистограмме (см. приложение № 4)

Опираясь на полученные данные, нами была составлена характеристика на каждого ребенка  

Настя С. - дефекты в произношении сонорных звуков [л], [р], [р,], [м], [н], [й]; отсутствие их дифференциации; нарушение фонематического слуха – не выполнила задание № 3; нарушен слоговой состав слова – с заданием № 4 справилась частично; речь на вдохе, монотонная, трудновоспринимаемая; собственные речевые ошибки не осознает. Из анализа медицинской документации выявлено, что у ребенок в детстве переболел энцефалитом и как следствие незначительное отставание в развитии от сверстников, также отмечается то, что в семье есть больные с наследственной речевой патологией, кроме того в семье говорят на двух языках, что также сказывается на развитии речи.

Таня З. – дефекты в произношении свистящих, шипящих и сонорных звуков [с], [з], [ц], [ш], [ж], [щ], [л], [р], [p,], [й]; отсутствие их дифференциации; частично нарушен фонематический слух – не полностью справилась с заданием № 3; частичные нарушения слогового состава слова – перестановка слогов в п. 2 и п. 3 задания № 4; собственные речевые ошибки не осознает. Изучение развития ребенка до 3 лет невозможно, так как девочка в этот период проживала в социально неблагополучных условиях и не наблюдалась врачами.

Саша С. – дефекты в произношении свистящих, шипящих и сонорных звуков [с], [c,], [з], [з,], [ц], [ш], [ж], [щ], [л,], [р], [р,], [й]; отсутствие их дифференциации; нарушен фонематического слуха – не выполнил задание № 3; нарушен слоговой состав слова – с заданием № 4 справился частично (пропуск  первого слога); речь трудновоспринимаема; собственные речевые ошибки не осознает. Из анализа медицинской документации выявлено, что у ребенка родовая травма результатом чего является ослабленное физическое развитие.

Настя К. – неустойчивость и недостаточная четкость произношения и дифференциации, свистящих и шипящих звуков [с], [з], [ж], [ш]; фонематический слух частично нарушен – не полностью выполнила задание № 3; наблюдается нарушение слоговой структуры слова, но с помощью воспитателя повторяет верно; темп речи замедленный, свои речевые ошибки осознает. 

Ксюша К. -  замена свистящих звуков [з], пропуск сонорных [л], [л,] и горловое произношение [р]; фонематический слух частично нарушен – не воспроизводит заданный звуковой и слоговой ряд; слоговой состав слова N, свои речевые ошибки осознает. 

Миша С. – замена свистящих звуков [с], [з], пропуск сонорных [л], [р]; фонематический слух N; слоговой состав слова частично нарушен (перестановка слогов в 3-х сложных словах) , свои речевые ошибки осознает. 

Слава Р. - замена свистящих звуков [с], [з], пропуск сонорного [р];  частично нарушен фонематический слух (задание № 3 выполняет с ошибками); наблюдается нарушение слоговой структуры слова (перестановка, пропуск слогов), но с помощью воспитателя повторяет верно; свои речевые ошибки осознает. 

Юля А. – Нарушение произношения сонорного [л], свои речевые ошибки осознает. Умеет дифференцировать звуки. Фонематический слух и слоговой состава слова сформированы. Хорошая регуляция темпа речи и речевого дыхания. 

Камилла Р. - правильное, отчетливое произношение всех звуков родного языка. Умение дифференцировать звуки. Сформированность фонематического слуха, слогового состава слова. Хорошая регуляция темпа речи и речевого дыхания. 

Исходя из качественного и количественного анализа, мы сделали вывод:

Высокий уровень составляет – 11,1% детей

Средний уровень составляет – 55,6% детей

Низкий уровень составляет – 33,3% детей

Для наглядного представления соотношения полученных данных была составлена гистограмма (рис. № 2.2.1).
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В целом констатирующий эксперимент позволяет сделать следующие выводы:

· выявлено преимущественное преобладание детей со средним уровнем развития звукопроизношения;

· вопросы формирования звукопроизношения посредством дидактических игр не находят достаточного отражения в широкой практике ДОУ.

Эти данные свидетельствуют о необходимости разработки содержания педагогической работы способствующей формированию правильного звукопроизношения у детей 4-5 лет посредством дидактических игр.

Глава 3. Педагогические условия по формированию правильного звукопроизношения у детей пятого года жизни

3.1. Задачи, этапы и содержание формирующей работы
Исходя из данных, полученных в результате констатирующего эксперимента, нами была определена цель формирующей работы: формирование звукопроизношения у детей среднего дошкольного возраста, посредством использования дидактических игр.

На этом этапе были определены следующие задачи:

1. Подобрать систему дидактических игр, способствующих освоению звукопроизношения у детей пятого года жизни.

2. Создать педагогические условия, способствующие формированию правильного звукопроизношения на материале дидактических игр.

Реализация содержания экспериментальной работы шла через систему дидактических игр, включенных в различные виды детской деятельности на фронтальных занятиях (по познавательному развитию, по рисованию, по развитию речи, по конструированию, по математике) и индивидуальных. А также на прогулке и в свободное время от занятий. Учитывая данные исследований (Г.А. Фомичевой, Л.П.Федоренко, В.И. Селиверстова и др.) в области формирования правильного звукопроизношения у дошкольников 4-5 лет, нами был составлен перспективный план-график, в который включены специально подобранные дидактические игры (см. Приложение № 5).. В работе по формированию правильного звукопроизношения учитывался исходный уровень состояния речи. 

При проведении дидактических игр нами учитывались принципы:

· Системности;

· Последовательности;

· Непрерывности;

· Эмоциональности;

· Индивидуального подхода;

· Минимакса.

При проведении игр мы соблюдали некоторые педагогические правила, которым необходимо следовать при организации дидактических игр:

· Развивающий эффект игры прямым образом зависит от того насколько разнообразны содержательные действия, выполняемые ребенком;

· Игра должна быть основана на самостоятельности и самоорганизации детей, чему способствует наличие готового содержания, фиксированные правила, а также использование считалок.

· Большое значение имеет размещение дидактических игр, их доступность для детского использования.

· Следует заботиться о постоянном обогащении опыта детей. Желательно постепенно вносить в группу новые дидактические игры, а по мере их усвоения вводить усложненные варианты.

· Следует поддерживать интерес ребенка к игре, одобряя удачные игровые действия, выразительность исполнения роли, проявление взаимопомощи и взаимовыручки.

· Следует избегать прямого обучения. 

Все это позволило нам создать стартовые условия для эффективного формирования звукопроизношения посредством использования дидактических игр.

Работа по формированию правильного звукопроизношения у детей 4-5 лет посредством дидактических игр осуществлялась в три этапа

Игры были организованы через систему встреч с героем «Слышем». Присутствие этого образа помогло обыграть начало игр и разнообразить сами игры, создавая проблемные ситуации, которые необходимо решить

С детьми разного уровня мы проводили одинаковые игры, но с различными вариациями.

1 этап — подготовительный 

Предполагает подготов​ку речевого аппарата к овладению звуками речи. Он вклю​чает подготовку речедвигательного аппарата, его моторики, речевого слуха, речевого дыхания.

Правильное произношение звуков зависит от деятельнос​ти речевого аппарата в целом и от деятельности органов артикуляции
 (языка, губ, мягкого нёба, зубов и т. д.), от их подвижности и гибкости, от координации артикуляци​онных движений, их силы и точности. 

Поэтому необходимо систематически упражнять органы артикуляции, проводить упражнения, направленные на тре​нировку мышц языка с целью придания ему нужного поло​жения; на подвижность губ, челюстей, щек, на выработку воздушной струи, правильного дыхания.

Исходя из этого мы использовали следующие игры:

Вкусное варенье!

Цель. Активизация мышц языка.

Игра проводилась в начале основной части занятия по развитию речи на тему «Звук и буква Ш». К детям пришел знакомый им персонаж «Слыш» и пригласил их в путешествие в страну звуков, где они помогали ему искать его кошку. Первым препятствием на их пути стали задания Язычка (выполнение артикуляционной гимнастики). Дети активно и с интересом выполняли упражнение, при этом дети со слабым уровнем развития звукопроизношения контролировали ход выполнения задания при помощи зеркала, дети с высоким уровнем опирались только на свои кинестетические ощущения, контроль за детьми со средним уровнем развития звукопроизношения осуществлялся воспитателем. Почти все дети за исключением Настя С. и Таня З.  выполнили упражнение правильно, у этих детей наблюдалось движение нижней челюсти. После того как воспитатель предложила данным детям помочь себе подержать рукой нижнюю челюсть Таня З. справилась с заданием полностью, а Насте С. потребовалась помощь воспитателя. В ходе игры дети учитывали все правила указанные героем, так как только при таком условии они могли двигаться дальше.
Лошадка

Цель. Активизация кончика языка.

Данная игра проходила во время самостоятельной деятельности детей. Перед игрой была проведена индивидуальная работа с детьми, имеющими нарушения сонорной группы звуков Настя С., Таня З., Саша С., Ксюша К., Миша С., Слава Р, Юля А. Правила игры детьми соблюдались, так как помимо самоконтроля осуществлялся также и взаимоконтроль детей. Играли дети с интересом, подключая в ходе игры и не задействованных в  ней детей. Детям с более высоким уровнем развития звукопроизношения, для того чтобы игра была разнообразнее было предложено изображать цоканье то больших лошадок, то маленьких.

Доскажи словечко

Цель. Развитие слухового внимания, слогового состава слова

Игра проводилась с небольшими подгруппами, с учетом уровня развития звукопроизношения. 

Детям пришло письмо от их друга «Слыша», но так как почтальон попал под дождь, часть слов размыло водой. Детям предлагалось  самим закончить фразу начатую воспитателем.

 При этом Саше С., Насте С., Тане З., имеющим низкий уровень развития речи, мы показывали опорные карточки с изображением предмета о котором идет речь (дует сильный ве… [тер] показываем картинку с изображением ветра). Ксюше К., Насте К., Мише С., Славе Р. мы предлагали выбрать правильный ответ из нескольких предложенных вариантов. А Камилле Р. и Юле А., с высоким уровнем развития речи, опорные карточки не показывались, так как мы ориентировались лишь на слуховое восприятие.
Красный — белый

Цель. Нахождение звука в словах, воспринятых на слух.

Игра проходила в утренний отрезок времени с небольшими подгруппами: Юле А. и Камилле Р. было предложено найти звук с  в сложных словах и выделить его из сходных по звучанию звуков (транспорт, магазин, телевизор, экскаватор, бульдозер, цапля, погремушка, лошадка и др.). Настя К., Ксюша К., Миша С., Слава Р. предлагалось определить в каких словах есть звук з (звезда, солнце, зонт, корабль, звонок, цапля, зарядка и др.). Насте С., Саше С., Тане З. предлагалось также найти звук з, но при этом в случае затруднений детям показывалась картинка с названным предметом. 

II этап — становление звуков речи, или постановка звука. Это создание новой нервной связи между звуковыми (вос​приятие произнесенного звука), двигательно-кинестетическими (самостоятельное воспроизведение звука) и зритель​ными (зрительное восприятие артикуляции звука) ощуще​ниями. В большинстве случаев необходимо одновременно за​тормозить неправильную связь между представлением о зву​ке и его произношением
.

Постановка звуков начинается с легких по артикуляции звуков и кончается более трудными; последовательность их сохраняется как для фронтальной, так и для индивидуаль​ной работы (шипящие, свистящие, р, л)
При полном отсутствии звука или его неустойчи​вом произношении, что часто наблюдается у дошкольни​ков 4-5 лет, бывает достаточно фиксировать внимание ребенка на звуке. 

Тишина

Цель. Автоматизация звука ш.

Игра проводилась с экспериментальной группой во время самостоятельной деятельности детей. Во время игры водящему, необходимо было не только услышать шум, но и правильно остановить нашумевшего, произнеся: ш-ш-ш. На роль водящего назначались дети, имеющие нарушения группы шипящих звуков: Таня З, Саша С., Настя К., что мотивировало детей правильно произносить необходимый звук.

Насос

Цель.   Автоматизация   звука   с.

Игра проводилась в свободное время перед обедом. Дети вернувшись с прогулки увидели в группе грустного «Слыша», который ходил вокруг своего велосипеда. Как оказалось, он хотел на нем покататься, шины немного спустили, поэтому он хотел попросить ребят о помощи. Дети по очереди, стали накачивать шину, произнося звук с и подражая дейст​вию насоса. Если у ребенка звук с не получался, то остальные дети вместе со «Слышем» помогали ему накачивать шины.

Лошадка

Цель. Постановка и автоматизация отдельного звука р.

Игра проводилась во время прогулки, «Слыш» пригласил детей посмотреть на сказочный зимний лес, но так как добраться туда можно было только на лошадях он превратил часть детей в лошадок (одев, на них  маски), а часть - в наездников. Дети участвовали в игре с интересом, активно имитируя цоканье копыт и остановку лошадей. На обратном пути из сказочного леса дети самостоятельно, без предложения со стороны «Слыша» продолжили игру, разнообразив ее цоканьем маленьких лошадок.

III этап — закрепление и автоматизация звуков. С точки зрения высшей нервной деятельности, автоматизация зву​ка есть введение вновь созданной и закрепленной относи​тельно простой связи — речевого звука — в более сложные последовательные речевые структуры — в слова и фразы, в которых данный звук или пропускается совсем, или про​износится неправильно (О. В. Правдина).

Работу на этом этапе можно рассматривать как затормаживание старых неправильных динамических стереотипов и выработку новых.

Это трудная для нервной системы работа. Она требует большой осторожности и постепенности, что обеспечива​ется доступностью и систематичностью речевого материа​ла (переход от изолированно произносимого звука к вклю​чению этого звука в звукосочетание, слово, фразу). Звук дается в разных звукосочетаниях, в начале слова, в середи​не, в конце. Вначале создаются облегченные условия для произношения звука (звук в открытом слоге, в сочетании с двумя гласными, в закрытом слоге), затем они усложняются. 

Вновь появившийся звук надо поддерживать всеми сред​ствами (одобрение ребенка, поощрение и т. д.). Большую устойчивость звука обеспечивает использование разных анализаторов: слухового — как ведущего, зрительного (по​каз артикуляции), тактильно-вибрационного (ощущение рукой дрожания гортани), осязательного (ощущение паль​цами вытянутых губ), кинестетического (ощущение дро​жания кончика языка при звуке р).
Пчелы

Цель.  Автоматизация звука  ж. 

Во время игры «Пчелы» для вхождения в образ насекомого детям с низким уровнем предлагались шапочки, а детям среднего и высокого уровня только словесное объяснение. Данное дифференцирование в заданиях заведомо ставило ребенка в ситуацию успеха, что помогало снять дискомфортные ощущения при общении и концентрировать внимание на правильном ответе. Детям с высоким уровнем поручалось объяснить правила игры или оценить правильность ответа, что, несомненно, способствовало активизации речевой деятельности.

Кот на крыше

Цель. Автоматизация звука ш в связном тексте.

Игра проводилась перед занятием. Дети с интересом играли в нее, так как это одна из самых любимых ими игр. С правилами игры дети знакомы очень хорошо, поэтому обговорили их самостоятельно, и в ходе игры следили за их соблюдением. Пойманные дети – мышки без особого труда называли слова со звуком ш, но наблюдалась некоторая стереотипность ответов: крыша, кошка, мышка, мишка, шарф, машина, шапка.

Зайцы и лиса

Цель. Автоматизация   звуков с—з  в   тексте. 

 Игра проводилась на прогулке. Дети охотно участвовали в игре, соблюдая все ее правила. При проговаривании текста дети старались четко произносить все слова, чему способствовало, то, что лиса не догоняла зайце, если они неправильно, смазано произносили текст. Дети с нарушением группы свистящих звуков Таня З., Саша С., Настя К., Ксюша К., Миша С., Слава Р. – протягивали трудный для них звук.

Таким образом, на этапе формирующего эксперимента нами была предложена детям серия игр содержащих в себе различные задания, способствующие формированию правильного звукопроизношения, а также соблюдены необходимые условия проведения дидактических игр (подготовлено оборудование, наглядность, перспективный план игровой деятельности, учтены методические рекомендации).

3.2. Динамика освоения звукопроизношения у детей 4-5 лет 
В целях проверки выдвинутой гипотезы, что процесс формирования звукопроизношения средствами дидактической игры станет успешным, если будет определено содержание дидактических игр по формированию звукопроизношения доступное освоению детьми среднего дошкольного возраста, будет разработана поэтапная методика применения дидактических игр, был проведен контрольный эксперимент.
Цель контрольного эксперимента: проверить эффективность проведенной формирующей работы.

В соответствии с поставленной целью были определены следующие задачи:

1. Провести диагностику звукопроизношения у детей экспериментальной группы;

2. Сравнить результаты констатирующего и контрольного экспериментов и установить эффективность опытно-экспериментальной работы.

Контрольный эксперимент был проведен по методике констатирующего эксперимента. Результаты полученные в ходе контрольного эксперимента занесены в таблицы (см. приложение № 6 ). На их основании мы провели качественный анализ.

В первой серии заданий при выполнении упражнения «чашечка» с первого раза повторить задание смогли -  66,7% детей, выполнить задание после повторного показа – 22,2% - Саша С., Таня З., не справились с заданием 11,1% детей (Настя С.)

Упражнение «иголочка» с первого раза повторить задание смогли только 11,1% детей – Камилла Р., выполнить задание после повторного показа – 66,7% детей, а остальные не могли справиться с заданием – Настя С., Саша С.

Упражнение «часики» с первого раза повторить задание смогли -  44,4% детей, остальные дети смогли выполнить задание после повторного показа – 44,4%, а не могли справиться с заданием.

Упражнение «качели» с первого раза повторить задание смогли только -  22,2% детей, выполнили задание после повторного показа – 66,6% детей, не могли справиться с заданием 11,1% детей – Саша С. 

Таким образом, отмечено, что высокий уровень сформированности артикуляционного аппарата  имеют 22,2% детей, средний уровень – 66,6% детей, низкий уровень сформированности артикуляционного аппарата также у 11,2% детей. По сравнению с результатами констатирующего эксперимента выявлено улучшение показателей: 33,3% детей вышли на высокий уровень. Настя С. и Саша С. на констатирующем этапе эксперимента не справились по всем заданиям, а на контрольном этапе смогли выполнить 2 задания.

Качественный анализ второй серии заданий позволил выявить следующее:

звуки [г], [к], [х], [т], [д], [в], [б], [м], [н], [ч], [щ] – произносят все дети, что составляет 100%;

звуки [с’], [c], [з'], [ц], [л’],  [й] – произносят 88,8%;

звуки [ж] – произносят 77,7%;

звуки [р’], [ш] – произносят 66,6%;

звук [л] – произносят 55,5%;

звук [з] – произносят 44,4%;

звук [р]– произносят 33,3%.

В целом анализ выполнения второго задания позволили отметить, что из всей обследуемой группы 33,3% детей произносят все звуки родного языка и осознают это, у двоих детей (Тани З. и Саши С.) нарушено произношение свистящих, шипящих и сонорных групп звуков, но при этом дети частично осознают собственные речевые ошибки. Группу заднеязычных и носовых звуков произносят отчетливо все дети. В среднем звукопроизношение улучшилось у  всех детей, из них 44,4% детей повысили свой уровень, а остальные повысили свои показатели внутри уровня.

В ходе выполнения первого задания третьей серии контрольного эксперимента выделили на слух заданный звук:

из звукового ряда с первого раза – 22,2% детей, со второго раза – 55,6% детей, не справились с заданием – 22,2% детей.

из слогового ряда с первого раза – 44,4% детей, со второго раза – 33,3% детей, остальные с заданием не справились. 

При выполнении второго задания все пары картинок к словам паронимам с первого раза подобрали 3 ребенка – Камилла Р., Юля А., Миша С., что составляет – 33,3%,  22,2% детей – Настя К., Ксюша К. подобрали от 4 до 6 картинок,  44,5% детей подобрали менее 4 картинок.

В третьем задании детям было предложено воспроизвести слоговой ряд и ряд звуков. Сразу воспроизвели слоговой ряд – 44,4% детей,  также 44,4% детей выполнили задание после повтора, а остальные 11,2% детей – Настя С. с заданием не справились.

Ряд слов смогли воспроизвести с первого раза 44,4% детей – Камилла Р., Ксюша К., Юля А., Миша С., 44,4% детей воспроизвели после повторного объяснения задания, Саша С. с заданием не справился.

В ходе выполнения 4 серии заданий отмечена динамика в освоении детьми произношения слов со сложной слоговой структурой. Если на констатирующем этапе эксперимента 100% детей не смогли произнести слово  «пирамида», то на контрольном этапе справившихся с заданием отмечено 22,2%, повторивших вслед за экспериментатором было 55,5% детей, а остальные с заданием не справились. В целом анализ показывает рост уровня выполнения на 77,7%. 

Во втором задании детям было предлагалось повторить слова названные экспериментатором. При повторении слова «милиционер» с первого раза смогли произнести слово 11,1% детей – Юля А., повторили вслед за экспериментатором 55,6% детей, остальные дети – 33,3% детей – Настя С., Саша С., Таня З. не смогли правильно повторить. 

Слово «температура» с первой попытки произнесли 55,6% детей, повторили вслед за экспериментатором 33,3% детей – Ксюша К., Саша С., Таня З., остальные 11,1% детей не смогли произнести слово правильно. 

Слово «фотографироваться» с первого раза произнесли 11,2% детей – Камилла Р., повторили со второй попытки  44,4% детей – Слава Р., Юля А., Миша С., Настя К., остальные дети с заданием не справились. 

Слово «стихотворение» с первого раза смогли произнести 33,3% детей – Камилла Р., Миша С., Юля А., повторили вслед за экспериментатором  44,5% детей, остальные дети – 22,2% не справились с заданием -Ксюша К, Настя С.

В третьем задании четвертой серии детям было предложено повторить словосочетания, в ходе выполнения данного задания нами были получены следующие результаты: 

Словосочетание «космонавт-исследователь» с первого раза повторили 22,2% детей - Миша С., Юля А., после повторного объяснения повторили – 44,5% детей, остальные 33,3% детей – Ксюша К., Настя С., Саша С. с заданием не справились. 

Словосочетание «молодой экскурсовод» с первой попытки произнесли – 22,2% детей – Камилла Р., Миша С., после повторного объяснения справились 55,6% детей, не справились с заданием 22,2% детей – Настя С., Таня З. 

Словосочетание  «Жора будет художником» с первого раза повторили 55,5% детей, остальные дети справились с заданием после повторного объяснения – Ксюша К., Настя С., Саша С., Таня З.

По сравнению с результатами, полученными в ходе констатирующего эксперимента, сформированность слоговой структуры слова у детей значительно улучшилась на этапе контрольного эксперимента, не смотря на то, что целенаправленной работы по формированию слогового состава не велось. Это связанно с тем, что у детей улучшилось звукопроизношение и фонематический слух, и как следствие произошли изменения в сформированности слоговой структуры слова. 

Для более наглядного представления соотношения уровней на контрольном этапе эксперимента и динамики их показателей были составлены гистограммы (см. приложения № 7, № 8).

По итогам 4 серий заданий контрольного эксперимента был проведен обобщенный анализ полученных данных, который позволил определить уровень сформированности звукопроизношения.

33,3% детей соответствует высокому уровню сформированности, у них отмечается наличие трудностей в произношении сложных звуков, но дети осознают особенности своего произношения, фонематический слух и слоговый состава слова сформированы, в достаточной степени развит артикуляционный аппарат. Из них 1 ребенок повысил свои показатели внутри своего уровня, а остальные повысили  уровень сформированности звукопроизношения. 

55,6% детей составляют средний уровень, для них характерно неустойчивое и недостаточно четкое произношение свистящих, шипящих и сонорных, не полное осознание особенностей произношения, недостаточная степень развития фонематического слуха, отдельные звуки произносят верно, однако испытывают затруднения в произношении слов со сложной слоговой структурой. Быстрый темп, речь на вдохе. Из этих детей 22,2%  вышли на средний уровень, остальные повысил показатели внутри уровня. Так, например, на констатирующем этапе эксперимента средний балл у Славы составил 1,8, а на контрольном этапе – 2,3 балла.

11,1% детей имеют низкий уровень, характеризующийся наличием дефектов в произношении звуков, что обусловлено неустойчивой артикуляцией и низкой возможностью их распознавания. Дети не могут выделять отдельные звуки, ограниченно воспринимают слоговую структуру слова, но при этом у Насти С. повысились показатели внутри уровня от 1,1 балла на констатирующем этапе, до 1,2 балла на контрольном этапе.

На основе данных исследовательской работы была составлена гистограмма показателей особенностей звукопроизношения экспериментальной группы по констатирующему и контрольному экспериментам (см. приложение № 9)

На основе этой гистограммы можно визуально проследить изменения количественных показателей.
Таким образом, сравнительный анализ результатов констатирующего и контрольного экспериментов показал, что уровень освоения звукопроизношения повысился (см. рис. № 3.2.1).
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Эти данные позволяют говорить о достоверности выдвинутой нами гипотезы. Мы убедились, что если последовательная и систематическая работа с применением системы дидактических игр влияет на формирование звукопроизношения у детей среднего дошкольного возраста.

Заключение
В ходе исследовательской работы нами была изучена актуальная на сегодняшний день проблема формирования правильного звукопроизношения у детей среднего дошкольного возраста. 
В нашем исследовании мы определили степень влияния дидактических игр на формирование правильного звукопроизношения у детей среднего дошкольного возраста.

Анализ психолого-педагогической, лингвистической литературы, проведенный в исследовании, показал важность и необходимость формирования звукопроизношения у детей среднего дошкольного возраста. Именно тогда происходит активное овладение всеми звуками языка. Практическое овладение языком, предполагает умение различать на слух и правильно воспроизводить все звуковые единицы родного языка. Освоение звукопроизношения детьми проходит поэтапно, поэтому работа по формированию звукопроизношения должна проходить систематически.
Одним из средств формирования правильного звукопроизношения является дидактическая игра, которая учит детей применять имеющиеся знания в различных игровых условиях, активизирует разнообразные умственные процессы и доставляет эмоциональную радость детям, развивает у ребенка способность вслушиваться в речь, контролировать ее.

В практической части нашего исследования на основе теоретических данных нами были определены параметры позволяющие изучить особенности звукопроизношения у детей: развитие моторики артикуляционного аппарата, сформированность фонематического слуха и слоговой структуры слова. В результате чего были определены 3 уровня сформированности правильного звукопроизношения звукопроизношения. При определении общей характеристики уровней мы опирались на программу «Детство» и авторскую программу О.С. Ушаковой «Программа развития речи детей дошкольного возраста в детском саду», в основу которых положен научный подход.

В ходе констатирующего эксперимента было выявлено преимущественное преобладание детей со средним уровнем развития звукопроизношения.

Это связано с недостаточным вниманием педагогов к формированию этого процесса.  Используемые воспитателями формы работы по формированию звукопроизношения у детей пятого года жизни менее эффективны.

Реализация содержания формирующей работы проходила через использование системы дидактических игр. Работа реализовывалась в три этапа.

Первый этап был направлен на подготовку речевого аппарата к овладению звуками речи. Он вклю​чал подготовку речедвигательного аппарата, его моторики, речевого слуха, речевого дыхания.

На втором этапе, использовались игры на постановку звуков.

В процессе третьего этапа осуществлялась автоматизация звуков.

Все содержание работы проходило через систему встреч с героем «Слышем». Присутствие этого персонажа способствовало решению дидактических задач, помогло обыграть начало игр, разнообразить их, повысить активность детей, вызывать у них интерес к игре.

В процессе формирующей работы дидактические игры включались в различные формы организации деятельности детей: на фронтальных занятиях и индивидуальных. А также на прогулке и в свободное от занятий время.
Количественный и качественный анализ результатов констатирующего и контрольного экспериментов позволил сделать вывод, что если целенаправленно, поэтапно использовать дидактические игры с доступным для детей содержанием в формировании правильного звукопроизношения у детей пятого года жизни, то повысится уровень освоения  не только звукопроизношения и его предпосылок (подвижности артикуляционного аппарата, фонематического слуха), но и уровень сформированности слоговой структуры слова. Дети стали вслушиваться в собственную речь и речь сверстников. Отмечено повышение уровня осознанности своего произношения. В ходе проведенной экспериментальной работы, на высокий уровень развития звукопроизношения вышло 33,3% детей, на средний уровень – 55,5%, а с низким уровнем было выявлено 11,2% детей. Данные результаты еще раз подтверждают выдвинутую ранее гипотезу, что процесс формирования правильного звукопроизношения средствами дидактической игры станет успешным, если будет определено содержание дидактических игр по формированию звукопроизношения доступное освоению детьми среднего дошкольного возраста и будет разработана поэтапная методика применения дидактических игр. 
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