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Статья на тему:
 «Духовно-нравственное воспитание в детском доме»
Сейчас от правильной духовной и нравственной подготовки детей зависит и не только благосостояние, и благополучие нашего сообщества. С каждым годом в стране выявляется тысяча детей, которые нуждаются в опеке родителей.Священномученик Владимир, митрополит Киевский и Галицкий говорит нам: «...Недостаток доброго религиозно-нравственного воспитания нашего нынешнего поколения составляет одно из величайших зол нашего времени, с которым во что бы то ни стало нужно бороться, в противном случае человечество неминуемо дойдет до окончательной гибели и нравственного разложения. Но для успешного лечения какой бы то ни было болезни, прежде всего нужно узнать, где эта болезнь сосредоточена, где ее начало, причина. Вот почему для исправления недостатков в воспитании нашего юношества необходимо, прежде всего узнать, где причина этого дурного воспитания, кто  виноват в ней...». И сам же отвечает на свой вопрос: «Родители виноваты более всего в том, что их дети дурно воспитаны».
А если нет родителей?
Поэтому особого внимания требуют дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, воспитывающиеся в детских домах. По статистике, это более миллиона детей России, проживающих в условиях нарушений естественных процессов социализации, изоляции от самых важных воспитательных институтов: семьи и внешкольные учреждения, моделирующие систему взаимоотношений человека и общества. Психологические и педагогические науки доказали, что дети в детских домах развиваются хуже, они постепенно и с какими-то особенностями формируют интеллект, в социальном плане они вырастают ущербными, чувствуют отчужденность от интересов и дел в окружающем мире и его несовместимость. Определенный недостаток духовности приводит к тому, что многие из них в лучших случаях оказывают пассивное, иногда агрессивное и неадекватное отношение к жизни. 
Многие, выходя из постоянного надзора воспитателей, без твердых моральных устоев не могут преодолеть стрессовые ситуации, в борьбе с искушениями,  страдают из-за них. Все это, обычно, приводит к тому, чтобы сформировать саморазрушающее поведение. Как уже говорилось выше, бывшие воспитанники детских домов чувствуют себя отчужденными, проще говоря, одинокими, покинутыми в их окружении. И это не удивительно. 
В детском доме для детей круг общения настолько ограничен, что человеку, который не сталкивается с этим, даже трудно представить себе. 
Кого дети видят несколько лет? Учители, воспитатели, социальные педагоги, и только редко мелькают незнакомцы. В основном на праздники, дети увидят представителей отдела образования, муниципалов, благотворителей, но все эти встречи носят эпизодический характер: поздравили, вручили подарки и ушли. В детском доме вы не увидите людей, пришедших просто поговорить с детьми и рассказать о себе, о семье, слушать ребёнка. В детском доме нет системы для расширения общения детей с окружающим миром, потому  они сильно к этому стремятся. 
Мы живем в маленьком государстве, и страшно, что дети, выходя из этого государства, продолжают «новую» жизнь в этой «старой» жизни. Они учатся в СПУ, ВУЗе, в котором получают образование бывшие воспитанники, они предпочитали общаться друг с другом, жениться друг с другом, даже получают комнаты, чтобы все их соседи были выпускниками детского дома. В большинстве случаев они ощущают себя уютно только среди таких же детей. 
Все это приводит к мысли, что идеалы стоящие на первом место, противоречащие не только духовной жизни, а и природе ребёнка. Это следствие того, что нравственные и духовные ориентиры в педагогической работе перестали доминировать. В сознании детей они не находят себе места, а «свято место пусто не бывает».
Сейчас в детских домах уделяется огромное внимание социализации воспитанников. Это чаще всего связано с тем, что мы пытаемся обеспечить детям знания и практичные навыки: писать заявки, решить свои проблемы в связи с обращением к соответствующим инстанциям, платить коммунальные платежи, знать права, обязанности, уметь себя вести в обществе, и т.д.. Мы проводим массу бесед, экскурсий, но всё это в основном теория, а при выпуске из детского дома, оставаясь один на один, с любыми жизненными трудностями, наши ребята чаще теряют. 
Опора государства - это полноценная, крепкая в экономическом и духовном плане семья. Традиционными ценностями русского народа были: бескорыстие, братолюбие, целомудрие. Выпускники очень часто оставляют детей. У нас в детском доме сменилось не одно поколение. И среди прежних воспитанников уже есть «мамочки», которые оставили детей. Объясняют они это очень просто: «Мне было хорошо в детском доме! Меня кормили, обували, одевали, учили, водили на кружки...  А, что еще надо?».
Вот и происходит самая страшная духовная и нравственная перестройка. Это происходит из-за того, что всё так называемое «семейное» и «половое» воспитание строится на так называемом американском «фо фан» – «для развлечения», всё поверхностное, всё чужое проникновение в суть, всё бессистемное, всё отрывочное – нет истинного воспитания и образования. 
Если мы очень много времени уделяем в таком моральном аспекте как патриотическое воспитание, то в семейном и половом мы постоянно терпим неудачу. 
На примере нашего детского дома можно сказать, что не удалось нам в полной мере решить все проблемы в духовно-нравственном воспитании наших детей.
Просматривая планы работы за последние годы, делая выводы, я вижу, что нам надо икать новые подходы, новые грани в работе по духовно- нравственному воспитанию наших воспитанников. Появились новые программы, методические разработки, статьи, научные труды, конкурсы и т.п. И мы снова  внедряем, пробуем, экспериментируем…
Главным правилом воспитания является Библия. В словах святителя Филарета (Дроздова) выражается так: давайте детям воспитывать благочестие и нравственность, согласно Закону Божиему. 
Государство ведет огромную работу, чтобы дети из детских домов нашли себе семьи, и пытается решать эту проблему глобально, и мне кажется, начинает с конца. Ключевым словом в этой работе является - Возьмите себе ребенка. Но многих это пугает, а вот если бы работа была начата с фразы: «Придите в детский дом, поговорите, поиграйте, погуляйте, пригласите в гости и т.д..» Если каждый ребенок имел бы друга взрослого вне стен детского дома - это было бы здорово! Не одни теоретические занятия по правилам общения и этикета не заменят живого общения.
В православной педагогике духовно-нравственное воспитание пронизывает весь образовательный процесс и  служит основой для формирования православного мировоззрения. В духовно-нравственном воспитании православие на первое место выдвигает жизнь в соответствии с христианскими заповедями. При этом задача состоит в том, чтобы не только раскрыть воспитанникам неизменные нравственные нормы и принципы, но и научить детей исполнять их повседневно в своей жизни!
И в заключении, хочу пожелать воспитанникам, чтобы выпустившись из стен детского дома, они не потеряли Надежду на светлое будущее, Верили в себя, ставили перед собой цели и достигали их и не потеряли веру в Любовь!!!
