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Задачи модернизации российского образования, провозглашенные Правительством Российской Федерации на период до 2010 года, предусматривают ориентацию деятельности всей системы образования на развитие познавательных и созидательных способностей обучающихся.

 В нашей школе наблюдается преемственность инновационных программ. В 2005г. гимназия начала реализацию программы развития «Создание условий непрерывного образования и развития учащихся: саморазвитие и самореализация конкурентоспособной личности в условиях среды развивающего типа». Коллектив гимназии считает, что каждый ученик, пришедший в школу, должен  получить возможность для самореализации, т.е. найти себя в каких-то видах деятельности, проявить себя, почувствовать успех. Это обеспечит ему в дальнейшем конкурентоспособность в социуме.

Какова же роль учителя музыки в школе? Мы считаем школу важным, самым надежным и самым интересным местом, где можно заниматься музыкой с детьми, ведь именно в школе рождается, воспитывается, формируется эстетическая культура личности. 

Рассмотрим музыкальную среду как условие самореализации и саморазвития личности ученика. Такую музыкальную среду мы создаем посредством двух основных видов деятельности учителя музыки:
  обучающей  (уроки на основе развивающих технологий);

  развивающей (в процессе внеклассной работы, организации концертно-исполнительской деятельности учащихся);

Одновременно с этим мы считаем важной составляющей творческой деятельности учителя его собственное саморазвитие.

Почти каждый школьный учитель – музыкант размышляет о создании собственной программы музыкально – эстетического образования, где бы учитывались специфика региона, контингент учащихся, творческие возможности самого педагога, наличие репертуара. Нами разработана программа «Музыкальное искусство народов мира и Татарстана»,  которая представляет собой вариативный тип образовательной программы по музыке. Программа Д. Б. Кабалевского стала как бы фундаментом, основой для научно – методических поисков в области:

- изучения музыкальной грамоты,

- содержания обучения (обновление репертуара),

- использования национально-регионального компонента,

- совершенствования технологии урока.

 На уроках в начальной школе закладываются основы музыкальной грамотности, понимаемой как приобретение элементарных знаний о музыке и формирование умений и навыков практического музицирования. Важной составной частью музыкальной является знание нотной грамоты. Дети учатся понимать нотные знаки, петь по нотам простые попевки и песни. Звуковысотность осваивается посредством вокального интонирования речевых оборотов. Наряду с развитием чувства ритма, пульсации, дети осваивают простые размеры, средства выразительности (темп, динамика, лад, звуковедение, регистр). Этот раздел уроков озаглавлен «Музыкальная азбука». 
Особенно полезны в образовании младших школьников ряд следующих методов и приемов, используемых нами на уроках музыки: движение под музыку, игра в оркестр, импровизация мелодии, рисование картинок, инсценировка песен, игра. 
На уроках музыки мы формируем этническую толерантность учащихся, когда культура другого народа принимается как равноправная и значимая. В программе рассматриваются возможности использования национального музыкального искусства для решения различных задач образовательного процесса. Основой музыкальной сферы являются различные жанры европейской, русской и татарской музыки – фольклор, оперное и балетное творчество, инструментальный и хоровые произведения. Особенности художественно- музыкальной картины мира выявляются языком образов и символов, мелодических и метроритмических оборотов, инструментария, связи с родным языком. 

 Сфера природы включает в себя образы времен года: календарных обрядов, растительного и животного мира.

 Сфера человека отражает тему жизни человека, мир его чувств, передачу в музыке характера, качеств человеческой души. 

В сфере социума отражаются следующие явления: сказочные образы, мифы, легенды, предания.

Так реализуется комплексный подход, в котором во взаимосвязи сосуществуют интерес к национальной культуре нашего народа и к культурам народов, населяющих нашу страну. Считаю, что он является  педагогической инновацией в преподавании предмета «музыка».

В среднем и старшем звене на уроках музыки часто используется комплексное изучение тем различных предметов (интегрированные уроки): музыка – изобразительное искусство, музыка – литература, история, музыка - иностранные языки, музыка – физика, математика. Дети знакомятся с лучшими образцами русской классической музыки, золотым фондом Западноевропейской музыки, музыкой XX столетия. Музыкальная работа со  старшеклассниками приобретает в большей степени обучающую направленность, то есть сообщение школьникам специальных знаний и обучение их способам музыкальной деятельности. Тем самым у ребят создается необходимая база для музыкального самообразования и  развития. 

Цели и задачи музыкального образования наиболее тесно связаны с главным предназначением общеобразовательной школы – личностным становлением молодого поколения. Смысл новой концепции воспитателя – помогать саморазвитию растущего человека, учить его интеллигентности, адекватной самооценке, активной предприимчивости, умению жить в современном обществе. Поэтому никак нельзя отделять урок музыки от общей системы учебно-воспитательной работы в школе. Наша принципиальная позиция в том, что одних уроков для решения поставленных целей и задач явно недостаточно. Особенность одаренных детей, с которыми мы работаем – это огромная потребность в самореализации, самовыражении, творчестве. Поэтому львиную долю своего времени и сил мы отдаем на внеклассную работу, музыкально  развивая и воспитывая детей. 
Из года в год, занимаясь внеклассной работой, мы постоянно сталкиваемся с противоречиями, которые заставляют задумываться о воспитательной роли учителя музыки в школе, о его значении в процессе духовного обогащения школьников, о его функциональной принадлежности.

С одной стороны - внеклассные мероприятия классных коллективов, школы: концерты к календарным праздникам, утренники, сборы, коллективно-творческие дела (КТД), всевозможные «недели», «месячники»…Без учителя музыки здесь не обойтись. Безусловно, все перечисленное занимает существенное место в работе, имеет огромное значение для каждого учителя. Но это лишь короткие встречи детей с музыкой, узконаправленные, нацеленные на разучивание и показ музыкального материала. Учитель музыки, специалист, играет в них второстепенную роль, роль музработника, концертмейстера… Можно ли считать это полноценной внеклассной работой?

С другой стороны внеклассная работа с постоянными творческими коллективами, плановая кружковая работа. Нами проводится систематическая работа с вокальными коллективами гимназии: младшим и старшим хором, ансамблем «Гармония», ансамблем «Бисеринки», кружка «магия музыки». Всего задействовано в этих коллективах около 100 человек.


А как же остальные дети? Хотелось бы, чтобы внеклассная работа по музыке охватывала всех детей, все классы. Естественно возникает вопрос: как уложить эту огромную работу в имеющиеся планы и программы воспитания.

Совершенно необходимо выделить, хотя бы два часа (а не один) в неделю на музыку: один час - урок, второй – внеклассная работа. Это должно быть в расписании, с соответствующей оплатой. Ведь есть же урок «внеклассное чтение», почему бы не быть в расписании уроку «внеклассная музыка». Предоставить учителю в рамках этого внеклассного урока музыки свободу выбора содержания и формы работы, например: 

- национальные песни (фольклорное направление);

- оркестр ударно-шумовых инструментов;

- клуб любителей музыки;

- совместные уроки с учителями литературы, истории, изобразительного искусства;

- различные тематические вечера. 

Главное условие – начало должно быть на уроке, а продолжение развития на внеклассной работе. Подбирая разнообразные формы внеклассной работы, необходимо помнить, что целью является – личность ребенка, его интересы и его стремление к самосовершенствованию в той или иной сфере деятельности. 

Кружковая работа рассматривается нами как возможность дополнительного общения в музыкальной среде взрослого и ребенка, семьи и школы. Учитывая огромную силу эмоционального воздействия музыки, необходимо активизировать работу с родителями в плане их музыкально-эстетического просвещения, приобщения к творческому сотрудничеству. Роль совместной работы с родителями огромна, поскольку успех музыкального развития детей в значительной мере зависит от того, насколько верно и точно сами родители понимают цели и задачи музыкально-эстетического воспитания детей в школе, в классе, в семье.


Внеклассная работа интересна еще и тем, что есть возможность работать с детьми разного возраста, поскольку школьная программа уроков музыки ограничена возрастными рамками с 1-7 класс. Творческий труд старшеклассников – как следующая ступень музыкального развития школьников. Особенно ценно постоянство состава творческих коллективов, когда на твоих глазах происходит взросление, развитие, и, как правило, положительный результат каждого ученика. Здесь вступают в силу понятие сотрудничество, сотворчество. Старшеклассники, как уже сформировавшиеся личности, работают инициативно, заинтересованно: предлагают произведения, пополняют репертуар, участвуют в создании сценариев, помогают в оформлении концертов, многие пишут свои стихи, песни. Уверена, что результаты творчества найдут продолжение и в дальнейшей судьбе каждого воспитанника. Яркие, самобытные, артистичные, талантливые дети смело вступают во взрослую жизнь. Такие личности всегда востребованы обществом, способны адекватно решать встающие перед ними  жизненные  проблемы и творчески реализовать себя в жизни. 

Деятельность педагога-музыканта должна быть направлена на то, чтобы музыка стала для школьника естественной, любимой и желанной средой. Учителю музыки необходимо заинтересовать детей музыкой, эмоционально увлечь их, заразить их своей любовью к музыке. Тот, кто музыкой по-настоящему увлечен, кто заинтересовался ею, уже находится под ее властью и испытывает на себе ее покоряющую могучую силу!  Приглашая ребенка включиться в ту или иную музыкальную деятельность (учебную или внеурочную) необходимо обеспечить ему условия реализации собственных потребностей, развития его творческих способностей, комфортного психологического состояния для самовыражения и  саморазвития личности ученика.

