«Наш Маэстро…»

Гилария Валерьевича Беляева
Посвящаем 91-й годовщине со дня рождения 

В каждом городе есть люди, которые во многом определяют его художественный климат. Возможно, их не так много, но без них какой-то существенный штрих, создающий неповторимый облик края, исчезает, что-то очень важное теряется. Именно к числу таких людей и относится Г.В. Беляев, пианист, хормейстер, дирижер, человек, обладающий великим даром доброты и душевной щедрости. Человек широкой души и внутреннего благородства, разносторонних талантов и большой эрудиции. Гордость нашего города.

Инициатор, организатор и непосредственный участник многочисленных массовых народных, городских праздников, создатель множества хоровых коллективов, учитель, наставник и добрый друг студентов и детворы, музыкальных событий нашей жизни. В наше время искусство не очень богато такими преданными и искренними служителями, которые работают не ради достижений каких-то выгод и преимуществ, а ради самого искусства, свою жизнь они не мыслят вне искусства.

Родился Гиларий Валерьевич Беляев 9 января 1931 года в городе Самара. Отец, Валерий Аркадьевич, был строителем, а мать, Ольга Ивановна занималась домом и воспитывала двоих детей. Имена им выбирал отец, у него была какая-то своя система, он что-то выписывал из святцев – имя Гиларий - оттуда. В переводе с греческого означает оно «веселый». 
Через год после рождения Гилария отец умер от сыпного тифа. Мать не знала, как жить дальше: профессии у нее не было. И все заботы о семье взяли на себя ее сестра, Елизавета Ивановна Ситнова, и ее отец, Иван Иванович, который был известным закройщиком в Самаре. Его называли «генеральским закройщиком», у него шили одежду многие известные в городе люди. Елизавета Ивановна была первым хормейстером Ансамбля песни и пляски Приволжского Военного округа, 30 лет работала в оперном театре, сначала артисткой хора, затем хормейстером. Она занималась воспитанием и образованием мальчика, она же и профессию ему выбрала.
В 1941 году, получив домашнее музыкальное образование, маленький Геля поступает в музыкальную школу №2, которая располагалась в районе старого здания ТЮЗа на Самарской улице, а жил он в районе Мичурина и Панова. Ходить приходилось пешком, но Геля не обращал на это внимания. Впечатление такое, что он всегда знал, чего хотел. Многие ли школьники в состоянии планировать свою судьбу? А Беляев планировал. 
Поступив в 1947 году после восьмого класса в музыкальное училище, он не захотел уйти из школы, потому что решил, во что бы то ни стало получить аттестат. Проучившись некоторое время, и осознав тщетность попытки совместить два учебных процесса, он перешел в школу рабочей молодежи, которую и закончил одновременно с училищем. Добился своего! 
В музыкальном училище Беляев получил три специальности: фортепиано (класс преподавателя А.Д. Франка), теория музыки (преподаватель А.В. Фере), и дирижирование (класс преподавателя М.В. Блюмина). Тем самым жизненный путь был определен, и следующей целью стала консерватория. Но для поступления туда нужны были деньги, и Гиларий по вечерам руководил самодеятельными коллективами в Доме офицеров и военном госпитале.
Вступительный экзамен он сдаёт блестяще: по дирижированию ему поставили «5+», и шаг за шагом в экзаменационном листе стали выстраиваться пятерки. Так паренек-волжанин стал студентом Московской консерватории.
Уезжая в Москву поступать в консерваторию, Гиларий собирался очень основательно. На снимке тех лет, хранящемся в семейном альбоме, он запечатлен рядом с большим чемоданом и узлом с постелью. Видно знал, что едет надолго. А ведь экзамены еще только предстояло держать!
С отличием закончив Московскую государственную консерваторию, как хормейстер по классу В.Г. Соколова, а затем стажировку как симфонический дирижёр по классу Н.П. Аносова, Гиларий Беляев начал свой творческий путь с Ансамбля песни и пляски Северной группы войск в Польше. 
Ансамбль выступал не только для наших военнослужащих, но и в различных городах для польской публики. На фотографиях видно, что такие концерты проходили с огромным успехом. Народ заполнял стадионы, площади городов. Желающих посмотреть такие выступления было гораздо больше, чем было предусмотрено. Люди теснились в близлежащих переулках, на балконах и в окнах домов.

Из польских газет: «Советские артисты очень волновались перед выступлением. Они прекрасно знали, что краковская публика разборчива, и ее трудно покорить. Однако, то, что они продемонстрировали вчера, должно было восхитить!..»

«Публика с энтузиазмом награждала выступающих криками «Браво!» и букетами цветов. Артисты же вознаграждали симпатии зрителей многочисленными повторениями номеров на «Бис».
Пять лет он работал в Легнице. За это время Польша стала родной, как и девушка, которую он там встретил. Осень – прекрасная пора в Польше. Недалеко от места, где он жил, был вековой парк, огромные деревья, которые нельзя обхватить, осенняя листва под ногами… Они гуляли по этому парку. Его избранницей стала Майя, солистка Ансамбля танцев народов мира под руководством Игоря Моисеева. С ней Гиларий Валерьевич вырастит четверых детей и замечательных внуков. 
«Если смотреть на домашнюю жизнь с высоты птичьего полёта, - вспоминал Гиларий Валерьевич,- то она похожа на океан. Это голубая стихия с холодными и тёплыми глубинными течениями, жёлтыми и чёрными морями, красными прожилками коралловых атоллов, серебристыми бликами косяков рыб, дымчатыми отражениями облаков… и ещё семья - это оркестр. Без семьи, музыки дома не существует».

С 1960 до 1973 года Г.В. Беляев стоял у дирижерского пульта Самарского театра оперы и балета. Его первым спектаклем стал балет «Лебединое озеро». 
Свыше тридцати балетов, опер и оперетт отечественных и зарубежных композиторов продирижировано за тринадцать лет. Среди них любимая опера «Евгений Онегин» и все балеты Чайковского. Не каждый театр мог бы похвастаться постановкой «Каменного цветка» или «Золушки» Прокофьева, «Спартака» Хачатуряна и «Отелло» Мачавариани, «Читры» Тагора и «Семи красавиц» Караева, «Бахчисарайского фонтана» Асафьева и «Дон Кихота» Минкуса. Какие разные по сложности и стилю партитуры!
Эти работы получали самые одобрительные и высокие оценки, отмечались музыкальной критикой и прессой, которая в качестве основных достоинств дирижера указывала на яркое и самобытное прочтение музыки, тонкое и точное ощущение стиля.

Одновременно до 1975 года Гиларий Валерьевич вел хоровой класс в музыкальном училище. В 1973 году он был приглашен в качестве проректора в только что организованный институт культуры и уже через год принял должность художественного руководителя филармонии. 
С 1979 по 1981 год – творческая командировка на Кубу, где работал профессором Высшего института искусств и дирижером Большого театра имени Федерико Гарсия Лорки в Гаване. В театре Гиларием Валерьевичем были осуществлены постановки опер «Риголетто» Верди и «Лючии де Ламмермур» Доницетти. Очевидцы рассказывали, что были неоднократно свидетелями того, как восторженная публика выносила из театра на руках «виновника» успеха… За большой вклад в культуру Кубы, Г.В. Беляев имеет благодарственное письмо директора этого театра, всемирно известной балерины Алисии Алонсо. 
Будучи художественным руководителем Самарской государственной филармонии, а затем и ее директором, Гиларий Беляев снова вернулся к своему любимому делу – дирижированию. Вайнберг и Чайковский, Глинка и Римский-Корсаков, Свиридов и Вохмянин, Гершвин и Караев, Бородин и Бах, Вивальди и Лист… Солисты – известные музыканты Самары и дети, учащиеся музыкальных школ, лауреаты международных конкурсов, конкурса молодых пианистов Поволжья имени Д.Б. Кабалевского и пианистов-студентов музыкальных факультетов педагогических ВУЗов Советского Союза.
В послужном списке Гилария Валерьевича есть немного экзотическая для дирижера симфонического оркестра работа со сборной СССР по художественной гимнастике в качестве пианиста-аккомпаниатора. В молодости бывают разные увлечения, вот и художественная гимнастика стала таким увлечением, а увлёк друг, заслуженный артист РСФСР, заслуженный тренер СССР В.И. Сергеев – главный хореограф сборной СССР по художественной гимнастике. Опытный балетный дирижер, Беляев искал слияния музыки и пластики, во время международных соревнований «вел» гимнасток музыкой за собой, как партнер «ведет» партнершу в танце. Так писали в газетах после победных выступлений нашей сборной по художественной гимнастике.
Беляев-пианист – это особый разговор. Умный, чуткий и требовательный концертмейстер, репертуар которого чрезвычайно обширен: русская классическая и современная музыка, произведения зарубежных композиторов и, конечно, сочинения земляков. Программы гласят: «Музыкальный салон ХIХ века: вечер русского романса» с участием заслуженного артиста России, солиста академического театра оперы и балета В. Храмова и «Вечер памяти Дмитрия Сергеевича Лихачева», где звучали произведения - Баха, Рахманинова, Перголези, Шопена, Моцарта, Шварца. В афише: партия фортепиано – Г. Беляев. «Музыкальная гостиная «Оперетта, оперетта, оперетта!» и «Праздничный концерт в Хрустальном фойе филармонии», посвященный Исааку Дунаевскому: музыкально-поэтические композиции «Дифирамб любви» и «Самарская поэзия от Дмитриева до Сиротина», «День памяти Василия Шукшина» и камерный концерт из произведений Георгия Свиридова; авторский вечер самарского поэта Александра Малиновского, где Беляев раскрыл себя еще и как композитор.
Во многих программах он выступает как режиссер-постановщик, а в симфонических концертах – не только как дирижер, но и как солист. Концерты для фортепиано с оркестром бесконечно любимого им Моцарта, Рапсодия в стиле блюз и Фантазия на тему песни «Любимый мой» для фортепиано с оркестром Гершвина в аранжировке В. Шевердина, Ноктюрн Бабаджаняна и музыка И. Шварца из фильма «Мелодии белых ночей» - произведения, которые часто звучали в исполнении Беляева в последние годы.

Его всегда спасала музыка. Даже после тяжелейшей операции он, прежде всего, попросил ноты И. Шварца и приехал из Москвы в Самару с их великолепным переложением для фортепиано с оркестром, а затем – для солистки и хора с роскошной партией фортепиано, которую сам блестяще исполнял с особым чувством.

В конце 1990-х годов Гиларием Валерьевичем был создан Губернский камерный оркестр «Симфониетта», для которого им сделаны интереснейшие переложения сочинений мастеров разных эпох и стилей: Бортнянского и Штрауса, Шостаковича и Альбиони, Баха, Рахманинова, Шоссона. 
Работа в учебных заведениях, занятия с детскими хорами требовали постоянных поисков репертуара, учитывающего специфические составы, профессиональную подготовку и возраст участников хоровых коллективов. Хотелось петь хорошую музыку, развивать у юных хористов вкус, музыкальность и эрудицию.

А педагогическая жилка у Г.В. Беляева проявилась уже с юных лет. Будучи студентом музыкального училища, он вел хор в музыкальной школе №3. Затем в Москве, в годы учебы в консерватории преподавал в музыкальном училище им. Ипполитова-Иванова, организовал хор из 200 человек.

Работал ли он дирижером в Ансамбле песни и пляски Северной группы войск в Польше или на Кубе в качестве профессора-советника в Высшем институте искусств (вел все основные дисциплины дирижерско-хорового цикла), им обязательно создавались детские хоровые коллективы. И это притом, что в Гаване в его ведении только взрослых было шесть хоров: Высшего института искусств и Национальной школы искусств, любительский хор районного дома культуры и хор Кубинского радио и телевидения, хор Гаванской оперы и Государственный хор.

Вернувшись в Самару, Гиларий Валерьевич постоянно следил за развитием хорового движения среди детей. Вдохновленный примером Д.Б. Кабалевского, более двадцати лет занимался с хором гимназии №11, который неизменно выходил победителем в районных и городских фестивалях детского творчества. Вместе с детьми выступают их родители, приглашенные артисты филармонии и театра оперы и балета, ведущие музыканты Самары. Какая великолепная школа для детей – петь с прославленными мастерами, равняться на них!
Как дирижер и режиссер-постановщик Беляев Г.В. руководил детскими фестивалями «Серебряный микрофон» и концертами многочисленных конкурсов детских хоровых коллективов. Всё помимо основной работы. Это помогало ему вместе с единомышленниками создать особую атмосферу влюбленности в хоровое искусство, которое отличает Самару.

Пожалуй, нет в Самаре такого учебного, школьного, любительского или профессионального коллектива, который бы не исполнял хоровых аранжировок и обработок Гилария Валерьевича. Их у него свыше трехсот.

«Великолепный знаток природы человеческого голоса и хорового ансамбля» (по оценке мэтра отечественного хорового искусства В.Н. Минина), человек необыкновенной доброты, чутко понимающий детскую психологию, Г.В. Беляев подготовил к изданию сборник переложений популярных произведений для детского хора, ансамбля и солистов. 

Двадцать семь переложений – это малая часть того, что было сделано им. Но как широк диапазон представленного музыкального материала! «Ave Maria» итальянского композитора эпохи Возрождения Д. Каччини и фрагмент из сочинения Бортнянского «Слава во Вышних Богу», миниатюра «Заход солнца» Э. Грига и яркая, драматически развернутая фантазия А. Даргомыжского «Свадьба», томная, исполненная неги «Лунная серенада» Г. Миллера и изящные «Лесные песенки» А. Бердюгина…

Среди всех наград у Беляева есть медаль участника войны в Афганистане. Она напоминает о концертах артистов филармонии, которые были организованы в этой стране в годы войны и проходили непосредственно при участии Гилария Валерьевича. Концерты шли на ура. Солдатам они были очень нужны как ощущение дома, мирной жизни, ощущение чего-то нормального на этой ненормальной войне, которую невозможно выиграть.
 «Сам увлечен, увлеки  и других», - таков был девиз дирижера, пианиста, композитора, общественного деятеля Гилария Валерьевича Беляева. Праздно отдыхающим его никто никогда не видел. За инструментом с новым произведением, один или с коллегами; за столом, обложенным листами нотной бумаги – изучающий или создающий, всегда в творческом процессе, в особо звучащем мире...

Таким он остается в памяти!
С 2007 года наша школа носит имя замечательного самарского музыканта, хормейстера, Заслуженного работника искусств Российской Федерации, профессора Гилария Валерьевича Беляева.
Гиларий Валерьевич был так разносторонне одарён, трудолюбив и человечен, что кто-то справедливо сказал о нём: «Человек, поцелованный Богом». Он ушёл из жизни ещё полным сил, в 2005 году. Самарцы до сих пор любят и помнят Гилария Валерьевича Беляева.
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