ОСНОВНЫЕ ФОРМЫ, ПРИЕМЫ И МЕТОДЫ  РАБОТЫ С ОДАРЕННЫМИ ДЕТЬМИ.
ПОДГОТОВИЛА: МЫЙНЯ А.Ф., УЧИТЕЛЬ РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ МАОУ «СОШ№9»
 «Одарённость – генетически обусловленный     компонент способностей, развивающийся в соответствующей  деятельности или деградирующий при ее отсутствии». К.К.Платонов                                                          
Каждый одарённый ребенок — индивидуальность, требующая особого подхода, и для работы с одарёнными детьми нужны особые методы и формы работы. Сегодня учителю предоставлена полная свобода педагогического творчества, позволяющая принимать самые необычные и эффективные педагогические решения.
Важно направить работу с одарённым ребёнком не на получение определённого объёма знаний, а на творческую его переработку, воспитать способность мыслить самостоятельно на основе полученного материала.  
У одаренных детей четко проявляется потребность в исследовательской и поисковой активности
Это одно из условий, которое позволяет учащимся погрузиться в творческий процесс обучения и воспитывает в нем жажду знаний, стремление к открытиям, активному умственному труду и самопознанию в учебном процессе развитие одаренного ребенка следует рассматривать как развитие его внутреннего потенциала, и для этого целесообразно опираться на следующие принципы педагогической деятельности: 
-принцип максимального разнообразия предоставленных возможностей для развития личности;
- принцип индивидуализации и дифференциации обучения;
- принцип создания условий для совместной работы учащихся при минимальном участии учителя.
Для категории одаренных детей основными методами являются методы творческого характера:
- проблемные;
- поисковые; 
- эвристические; 
- исследовательские;
- проектные в сочетании с индивидуальной и групповой работой;
Эти методы имеют высокий познавательно- мотивирующий потенциал и соответствуют уровню познавательной активности и интересов одаренных учащихся. обучение одаренных школьников в условиях введения ФГОС подразумевает формирование метапредметных умений, универсальных учебных действий
Согласно ФГОС, развиваются ценностно- смысловые установки на образование, социальные компетентности, личностные качества. Используется новая система оценки достижений планируемых результатов у одаренных детей.
Если говорить об одарённости в области филологии, то такие дети сразу заметны на уроке своей творческой активностью, постановкой нестандартных вопросов. В работах таких детей обязательно есть необычные гипотезы, интересная аргументация и стремление расширить границы своего знания по предмету.
[bookmark: _GoBack]Развитие творческих способностей учеников средних классов находится в тесной связи с их общим литературным образованием и начитанностью. Поэтому я стараюсь у особо способных учащихся формировать богатый читательский опыт. В этом помогает международный игровой конкурс по литературе «Пегас». Желающих принять участие в нем не так уж много. Но те ученики, которые изъявили желание, с удовольствием готовятся к нему. Мы создаем с ребятами группу и совместно анализируем прочитанные произведения, делимся эмоциями. Конкурс адресован школьникам со 2 по 11 класс и имеет целью побуждение к чтению и поддержку интереса к литературе. Он является частью программ Российской академии образования «Продуктивные игровые конкурсы» и «Художник и книга». Для подготовки к конкурсу на сайтах организаторов публикуется список рекомендованной литературы и работает Телеграм-канал «Книжный шкаф Пегаса». Игра развивает чувство литературного языка и понимание глубины содержания литературных произведений, расширяет круг чтения. Во время игры учителя и школьники выполняют задания, составленные из фактов, оригинальных текстов и избранных иллюстраций. Постановка вопросов такова, что школьники получают возможность увидеть литературные и художественные шедевры с неожиданной стороны и даже узнать что-то новое непосредственно из самого задания. Готовясь к конкурсу, ребята не только читают литературные произведения, но и изучают биографию их авторов, исторический контекст произведений, анализируют иллюстрации к ним. 
Как и другие конкурсы, «Пегас» является не столько проверкой знаний, сколько игрой, и поэтому расширяет границы обычного урока литературы. 
 С целью развития творческой активности и интереса к чтению ребята не только ведут читательский дневник, но и выполняют нестандартные задания, встречающиеся в олимпиадах по литературе: описывают музей, где хранятся экспонаты из произведения, рассказывают о них; создают блог, сочиняют посты, придумывают словесные иллюстрации к книге; сочиняют свой финал произведения; пересказывают эпизоды от имени  разных героев; находят сходство с другими произведениями; составляют синквейн, формулируют вопросы 2-го и 3-го уровней сложности, а также проблемные вопросы по содержанию произведения. Такие приемы и формы работы я использую как на уроках литературы, так и в процессе индивидуальной и групповой работы с одаренными учениками. Особенно нравится ребятам сочинять пьесу на основе сюжета прозаического произведения, а потом показывать ее перед одноклассниками. Класс делится на несколько творческих групп. В 5-6 классах я назначаю их руководителями ребят, обладающих организаторскими способностями, а они по очереди выбирают по одному ученику, и так до заполнения групп. Затем ребята самостоятельно определяют эпизод из прозаического произведения, который будет переделан в пьесу, распределяют роли, выбирают ответственных за костюмы, декорацию, музыкальное оформление, назначают удобное для всех время репетиций. Обычно ребята готовятся к выступлению на протяжении 3-4 дней. В этот творческий процесс активно включаются и родители учеников, что немаловажно. Его по праву можно назвать творческим проектом. Создавая продукт, ребята обращаются к информации в области литературы, истории, русского языка, обществознания, права, краеведения, театра, истории костюма, музыки, изобразительного искусства. Интеграция разнохарактерного содержания способствует реализации целостного подхода в обучении, повышает уровень личностной мотивации учащихся. Для театрализации особенно подходят произведения, которые изучаются в 5 классе: это мифы, сказки, басни Крылова, Эзопа и Лафонтена, готовые пьесы Маршака, Островского, народный театр «Петрушка Уксусов», пьесы на школьную тему, придуманные учениками в группах и индивидуально. Старшеклассники тоже с удовольствием участвуют в инсценировках эпизодов из пьес «Недоросль» Фонвизина, «Горе от ума» Грибоедова, «Гроза» Островского, «Вишневый сад» Чехова. Особенно интересно проходит театрализованный суд по пьесе «Гроза». Артистичные ребята, проявившие свои яркие способности, с удовольствием принимают участие в конкурсах разного уровня: школьный и городской конкурс стихов о Великой Отечественной войне (призеры: Набиева Самира, Палий Лиза, победитель: Лбова Ксения) Всероссийский конкурс юных чтецов «Живая классика» (призеры: Головко Анна, Лбова Ксения, победители: Копка Варвара, Ударцева Ангелина), Всероссийский конкурс видеопрочтений «Читаем Цветаеву» (участник: Порунова София), Региональный конкурс "Голоса книг писателей Югры", г. Ханты-Мансийск. (Чернышова Олеся – призер, 2 место), 
 Чтение стихов, беседы о прочитанном, наблюдения над поэтической речью -  всё это создаёт ту литературную и языковую культуру, без которой невозможно детское творчество. Способных детей я побуждаю к сочинительству, как в стихотворной форме, так и в прозе. Даже несовершенные ученические стихи становятся полезной школой для формирования нравственных и эстетических чувств, воспитания поэтического слуха. Один из моих учеников, шестиклассник, написал на двух страницах письмо в стихах солдату, участнику СВО. Вот так неожиданно раскрылся талант мальчика, с которым я теперь работаю индивидуально. Обычно дети в тайне пишут свои первые произведения и, когда обращаются к нам, учителям-словесникам, за помощью и советом, мы должны бережно относиться к их творчеству и всячески помогать им в развитии творческих способностей. Способности ученика 8б класса Микаела Закаряна я заметила, когда он обучался в 6 классе. Его классные домашние сочинения отличались оригинальностью композиции, своеобразием письменной речи.  В 2021 году Микаел стал  победителем муниципального и регионального этапов Всероссийского конкурса сочинений, а в 2023 году - призером муниципального этапа и занял 6-е место в регионе, получив от жюри высокие баллы.
 Большие возможности осуществлять работу с одарёнными детьми даёт  внеклассная работа по предмету: проведение недели русского языка и литературы, выпуск литературных газет, школьный конкурс «Дружба народов», уроки-конкурсы, уроки-викторины, литературные чтения, литературные вечера, олимпиады по предмету, проектная деятельность в рамках школьной научно-практической конференции «Апрельские чтения», где мои одаренные ученики неоднократно становились победителями и призерами, представив проекты: «Тексты популярных в молодежной среде песен как психопрограммирующий фактор, влияющий на речевое поведение подростка», «Загадка Шекспира», «По следам Чичикова», «История одного слова. Медведь», «Боевой путь рядового  Еремеева», «Сказки ханты и манси как воспитывающий фактор» (призеры: Иванов Даниил, Мох Алена, Богданович Виолетта, Кудряшова Любовь, Каримова Русалина, победители: Иванова Диана, Рахматуллина Луиза, Ткаченко Мария, Иванова Эвита. Хочется особо отметить проект «Боевой путь рядового  Льва Еремеева», над которым работал целый коллектив учеников 7-х классов и учителей истории, географии, математики, русского языка и литературы. Ребята восстановили более шестидесяти писем-треуголок с фронта, отправленных жене рядовым Львом Еремеевым. Их предоставила семья Анны Изотовой, ученицы нашей школы. Ученики проанализировали тексты. По номеру полевой почты восстановили его фронтовой путь и определили место гибели солдата, чем помогли внукам и правнукам рядового Еремеева получить ответы на долгие годы интересующие семью вопросы.
 Использование современных технологий в обучении помогло мне повысить качество обучения по предмету, добиваться внимательного, осознанного чтения, побеждать на олимпиадах и конкурсах, развивать положительное отношение к заданиям творческого и проблемно-поискового характера, мотивировать учащихся к дальнейшей деятельности (они учатся рефлексировать свою деятельность и развивают коммуникативную культуру).
Важнейшую роль в воспитании и обучении одарённых детей играют ощущение успеха и связанное с ним признание. Рассмотренные выше методы и приёмы обучения нацеливают деятельность каждого учителя на поддержку познавательного интереса учеников, формирование потребности и способности личности к саморазвитию.


