Основные показатели познавательного развития детей старшего дошкольного возраста

Развитие внимания.
В дошкольном возрасте изменения касаются всех видов и свойств внимания. В целом, ребенок становится более сосредоточенным, у него появляется способность распределять внимание между различными предметами и переключаться с одного сложного объекта на другой. Основная линия развития внимания в дошкольном возрасте связана с тем, что дети все в большей мере начинают управлять своим вниманием, сознательно направлять его на определенные предметы и явления.
В старшем дошкольном возрасте дети могут переключать свое внимание с одного сложного объекта на другой, способны распределять свое внимание между несколькими предметами (например, в их играх задействовано много персонажей и игрушек).
В старшем дошкольном возрасте происходит переход от непроизвольного внимания к произвольному. Это связано с усвоением средств управления им. Если в 3—5 лет основным средством являлась внешняя опора (указательный жест, слово взрослого), то в 6—7 лет — речь самого ребенка, которая приобретает планирующую функцию.
Таким образом, развитие произвольного внимания тесно связано:
1. с развитием речи:
2. пониманием значения предстоящей деятельности;
3. осознанием ее цели;
4. освоением норм и правил поведения;
5. со становлением волевого действия;
6. со способностью сосредоточиваться на действиях, которые имеют для них интеллектуальное значение.
У старших дошкольников также наблюдаются элементы послепроизвольного внимания, когда они сами возвращаются к той деятельности, которая ранее была объектом произвольного сосредоточения, но заинтересовала своим содержанием.
Особенности развития внимания: 

- значительно возрастают его концентрация, объем и устойчивость; 
- складываются элементы произвольности в управлении вниманием на основе развития речи, познавательных интересов; 
- внимание становится опосредованным; 
- появляются элементы послепроизвольного внимания.
 Развитие памяти.
В старшем дошкольном возрасте память постепенно превращается в особую деятельность, которая подчиняется специальной цели запомнить. Ребенок начинает понимать указания взрослого в отношении того, что запомнить и припомнить, как использовать приемы и средства запоминания, как проверить и контролировать правильность воспроизведении и т.д.
            Возникновение произвольной памяти связано:
а) с возрастанием регулирующей роли речи;
б) появлением идеальной мотивации;
в) умением подчинять свои действия относительно отдаленным целям (например, наблюдение за бабочкой, чтобы потом ее нарисовать); 
г) становлением произвольных механизмов поведения и деятельности. 
Однако произвольное запоминание у старших дошкольников продолжает оставаться, главным образом, механическим. Оно осуществляется при помощи повторений, но от повторения вслух дети переходят к повторению шепотом или «про себя». В процессе механического запоминания ребенок опирается лишь на внешние связи между объектами. Поэтому дети легко запоминают считалки, словесный каламбур, недостаточно понятные фразы, дословно могут воспроизвести далеко не всегда осмысленный материал. Причина этого связана с интересом к звуковой стороне слов, эмоциональным отношением к ним, с их включенностью в игровую деятельность. 
Но уже в старшем дошкольном возрасте становится возможным смысловое запоминание, основанное на установлении содержательных связей между частями запоминаемого материала, между запоминаемым материалом и элементами прошлого опыта, хранящимися в памяти. Такое усвоение происходит только в условиях специального обучения.
Поскольку преобладающим видом памяти у старших дошкольников является образная память, наиболее подходящим материалом для использования в смысловом запоминании в этом возрасте служат картинки. 
           Овладение элементами произвольной памяти включает несколько этапов: 
           1. Словесная постановка цели на запоминание, которая формируется взрослым.
           2. Появление у ребенка под влиянием воспитателей и родителей намерения что-либо запомнить для припоминания в будущем. Причем припоминание раньше, чем запоминание становится произвольным.
          3. Осознание и выделение мнемической цели, которая наблюдается:
· когда ребенок сталкивается с такими условиями, которые требуют от него активного припоминания и запоминания (например, знакомство с новой подвижной игрой — правила);
· когда для ребенка важен мотив, побуждающий его к деятельности, и происходит принятие цели (легче всего это происходит в игре; например, ребенок берет на себя роль «покупателя» в игре, принимает задачу «купить» для детского сада то, что ему поручено, и в «магазине» для него ставится необходимой цель вспомнить, что нужно «купить»); цель запомнить и припомнить для ребенка в игре имеет конкретный смысл.
4. Осознание и использование ребенком некоторых приемов запоминания, которые выделяются из знакомых видов деятельности. При специальном обучении и контроле со стороны взрослого дошкольнику становятся доступными логические приемы запоминания, в качестве которых выступают мыслительные операции. Первоначально происходит повторение вслед за взрослым того материала, который необходимо запомнить, далее проговаривание, осуществление внешних действий, пространственное перемещение и т. п. В дальнейшем осуществляется смысловое соотнесение и смысловая группировка, схематизация, классификация, соотнесение с ранее известным.
          5. Действия самоконтроля, которые впервые появляются у детей в 4 года. Дети 5—6-ти лет уже успешно контролируют себя, запоминая или воспроизводя материал, исправляют неточности. До самого конца дошкольного детства основным видом запоминания остается непроизвольное запоминание. К произвольному запоминанию дети обращаются редко и, главным образом, по требованию взрослых.
         Развитие других видов памяти.
Главным видом памяти в дошкольном возрасте многими учеными признается образная. Ее развитие обусловлено развитием других познавательных процессов, в первую очередь, восприятия и мышления. Ребенок преимущественно выделяет наиболее яркие признаки предмета, не замечая другие, нередко более важные. Развитие мышления приводит к простейшим формам обобщения, что обеспечивает систематизацию представлений.
Значительно развивается двигательная память дошкольников. Движения детей становятся более сложными, включают несколько компонентов и осуществляются на основе сформированного в памяти зрительного образа. Роль образца взрослого по мере освоения движения или действия уменьшается, так как ребенок сравнивает их выполнение с собственными идеальными представлениями. Это расширяет его двигательные возможности и позволяет одновременно решать другие задач. Ребенку становятся доступны игры с элементами спортивных занятии: эстафеты, игры-аттракционы и т. д.
У старших дошкольников значительные изменения двигательной памяти связаны с формированием учебных навыков (движения карандашом, штриховка, вырезание, наклеивание, сгибание и др.), физкультурных навыков (шаг, бег, прыжки, лазанье, ползанье, повороты, ловля и метание мяча, движения под музыку и их изменения в соответствии с особенностями ее темпа и ритма).
В связи с интеллектуальным развитием формируются элементы словесной памяти (выделение и запоминание существенных связей между объектами и их частями, последовательностей логических операций, например, действия сравнения или классификации). Это связано с развитием мышления и процессом активного освоения речи: при слушании и воспроизведении литературных произведений, рассказывании, в общении со взрослыми и сверстниками.
Особенности развития памяти: 

- преобладает непроизвольная образная память; 
- память приобретает интеллектуальный характер; 
- словесно-смысловая память обеспечивает опосредованное познание; 
- складываются элементы произвольности памяти; 
- формируются предпосылки для овладения логическими приемами запоминания; 
- развитие памяти включается в развитие личности ребенка.
 Развитие мышления
Образная информация и усвоенные простейшие понятия, накопленные ребенком за первые три года жизни, являются основой для дальнейшего развития его мышления. В дошкольном возрасте мышление основывается на представлениях. Оперирование образами делает мышление дошкольника внеситуативным, выходящим за пределы воспринимаемой ситуации, что значительно расширяет границы познания.
Во многом изменения мышления дошкольника обусловлены установлением более тесных взаимосвязей мышления с речью, что выражается, в частности:
1) в появлении развернутого мыслительного процесса — рассуждения;
2) в перестройке взаимоотношений практической и умственной деятельности (в этом процессе речь начинает выполнять планирующую функцию);
3) в интенсивном развитии мыслительных операций.
В основе любого рассуждения — постановка познавательного вопроса. 
Развитие мышления во многом определяется уровнем усвоения понятия. Как известно, систематическое овладение понятиями начинается в процессе школьного обучения. Но исследования показывают, что уже в дошкольном возрасте при условии правильной организации развивающей среды дети вполне способны усваивать широкий круг понятий. 
Условно выделяют четыре этапа формирования понятий: 
1. Восприятие отдельных предметов, явлений. 
2. Выделение множества признаков предметов и явлений. 
3. Выделение существенных признаков с переходом к обобщению. 
4. Обозначение предметов (явлений) словом. 
Степень овладения понятиями зависит от уровня овладения обобщением. Часто ребенок ориентируется на самые разнообразные признаки:
• объединяет предметы собирательным словом, т. е. без всякого отвлечения и обобщения отдельных признаков предмета; 
• объединяет предметы по субъективным признакам.
· Уровень обобщения понятий зависит:
· от степени знакомства детей с многообразием предметов, включаемых в данную ситуацию;
· от знания обобщающих слов-терминов (детям легче усвоить понятия, связанные с предметным миром, особенно знакомые предметы);
· от формы требований, предъявляемых к ребенку.
Исходя из того, что ребенок в мыслительной деятельности использует только те представления, которыми он обладает, что его мышлению свойственна алогичность, которая и порождает необычность рассуждений, в качестве основных причин своеобразия умозаключений дошкольника выделяют:
1. отсутствие или нехватка знаний, их ограниченность, неточности, недостаток опыта, когда многое недоступно пониманию;
2. малознакомые условия задачи заменяются более известными,
3. легко устанавливаются связи между существенными и случайными признаками;
4. неумение мыслить логически, последовательно.
При рассуждении ребенок использует такие способы, как рассуждение вслух, сопоставление и обобщение фактов, перебор возможных вариантов, аргументирование, обоснование выводов, использование аналогии, объяснение неизвестного с помощью известного, использование своего непосредственного чувственного опыта, информации из прочитанных ему книг и др.
В основе возникновения рассуждений лежит стремление дошкольника найти целесообразность в устройстве действительности, определить назначение предметов, выявить наличие связей между внешними признаками и назначением объекта.
Особенности развития мышления: 
- мышление становится внеситуативным; 
- освоение речи приводит к развитию рассуждений, возникает понимание причинности явлений; 
- детские вопросы выступают показателем развития любознательности и проблемности мышления; 
- теперь практические действия возникают на основе предварительного рассуждения, возрастает планомерность мышления; 
- наблюдается переход от использования готовых связей и отношений к «открытию» более сложных; 
- возникают попытки объяснить явления и процессы; 
- экспериментирование складывается как способ познания.
Развитие речи
В развитии словаря дошкольника наблюдаются значительные качественные и количественные изменения: растет запас слов, осваивается их значение, формируется умение применять слова к определенным условиям общения. В дошкольном детстве словарь обогащается достаточно быстро. К 5 годам — до 2 ООО — 2 500, а к 6 —7 годам — до 3 500 — 4 000. Заметим, что число существительных и глаголов растет быстрее, чем число прилагательных как наиболее абстрактной части речи. В речи ребенка становится не только больше слов, но, что очень важно, происходит развитие их значений, т. е. меняется характер обобщений, содержащихся в слове.
В дошкольном возрасте наступает новый этап и в развитии грамматического строя речи. Ребенок в основном овладевает всеми основными формами родного языка: синтаксисом (сочетаемость и порядок следования слов, построение простых и сложных предложений), морфологией (грамматические значения в пределах слова — изменение его по родам, числам, падежам), процессами словоизменения и словообразования (создание слова на базе нового с помощью специальных средств). Он учится строить сложные предложения, переходит к синтаксически оформленной речи. Он усваивает морфологическую систему русского языка, типы склонений и спряжений. Главную роль в освоении форм склонений играет ориентировка ребенка на форму слова, т.е. его окончание в именительном падеже.

Особенности развития речи: 

- завершается процесс фонематического развития, т.е. окончательно формируется фонематический слух и правильное произношение всех звуков родного языка; 

- осваиваются все основные формы родного языка: синтаксис, морфология, словоизменение и словообразование; 

- совершается отрыв речи от конкретной ситуации, превращение ее в контекстную, связную, в универсальное средство общения; 

- развиваются интеллектуальная, планирующая, регулирующая, знаковая функции речи; 

- происходит становление речи как особого вида осознанной произвольной деятельности, имеющей свои формы: слушание, беседу, рассуждения и рассказы.

Сенсорное развитие
Сенсорные эталоны — это сложившиеся в ходе исторического развития представления о чувственно воспринимаемых свойствах объектов. Эти представления характеризуются обобщенностью, так как в них закреплены наиболее существенные качества. Осмысленность эталонов выражается в соответствующем названии — слове.

В дошкольном возрасте решающее значение в развитии восприятия приобретает продуктивная деятельность. Она требует не просто учета, а воспроизведения предметных свойств и отношений, чем способствует усвоению общепринятых эталонов через свойства используемых материалов.

 Возрастает целенаправленность и управляемость процессом восприятия со стороны ребенка, значит, растет продолжительность и планомерность ознакомления с предметами.

Если в раннем детстве малыши очень редко рассматривают предметы, не действуя с ними, то у дошкольника формируется акт рассматривания. В ходе рассматривания он решает разнообразные задачи: ищет нужный предмет и выделяет его; устанавливает его индивидуальные особенности, определяет признаки или части, отличающие его от других объектов или объединяющие с ними; создает образ незнакомого предмета. У ребенка появляется систематическое рассматривание, движения взора характеризуются последовательностью. Поданным Н.Г. Агеносовой, время рассматривания простой по содержанию картинки у дошкольника постоянно возрастает, составляя в 3 — 4 года 6 мин 8 с, в 5 лет — 7 мин 6 с, а в 6 лет — 12 мин 3 с.
Дети используя многообразные обозначения пространственных отношений, могут описать путь и «пространственную карту», т.е. рассмотреть знакомую площадь (комнату, место в городе) с любой точки зрения, например, рассказать, как расставлена мебель в комнате.

Восприятие времени — один из самых сложных видов восприятия в силу его специфических особенностей. Дети часто не понимают логики временных отношений, как определенной временной последовательности событий, которая может быть передана словами «сначала», «потом», «после этого», «раньше» и т.п. Нередко дошкольники затрудняются дифференцировать временные интервалы, включая в понятие «дни недели» «субботу, воскресенье, завтра, вчера» или «воскресенье, понедельник, май, новый год». Старшие дошкольники, посещающие детский сад, к дням недели относят, прежде всего, субботу, воскресенье, понедельник — дни для них, как правило, особо значимые и эмоционально насыщенные, которые они проводят с родителями, а затем снова встречаются с товарищами.

В конце дошкольного возраста дети начинают осознавать будущее время, осваивая планирование будущих действий, создавая перспективы возможного («Хочу быть взрослым и научиться машину водить», «Пойду в школу, все буду знать, как большой»). Так восприятие времени включается в развитие самосознания, произвольности поведения, обеспечивая осознание себя во времени, временной аспект образа себя. И все-таки в дошкольном возрасте остается недоступным понимание таких очень длительных временных периодов, как год, век, столетие, эпоха и т.п. 

У детей временные представления о цикличности преобладают над представлениями о линейности. Последовательность событий они воспринимают внутри цикла, а время как движение по кругу (ждут окончания недели, дня рождения, Нового года). Представления об этих повторяющихся событиях в сознании детей оказываются более яркими. Ряд прошлое—настоящее—будущее еще не представлен как направленный вектор из прошлого в будущее на большом отрезке времени. Если даны точка отсчета, указано направление движения, старшие дошкольники могут прийти к идее поступательного движения времени: «И день недели будет тот же, и число то же, но год будет другой».

Особенности сенсорного развития: 

- зрительное восприятие становится ведущим при ознакомлении с окружающим; 
- осваиваются сенсорные эталоны; 
- возрастает целенаправленность, управляемость, осознанность восприятия; 
- интеллектуализации восприятия способствует установление взаимосвязей с речью и мышлением; 
- развиваются восприятие пространства, времени, литературных произведений и рисунков.
Развитие воображения
Дети начинают строить целостный образ способом «включения». Образ по-прежнему создается на основе отдельного элемента действительности, но занимающего не центральное, а второстепенное место, т.е. элемент становится отдельной деталью образа (треугольник — уже не крыша дома, а грифель карандаша, которым мальчик рисует картинку). Предложенная фигура включается детьми как деталь в самые различные объекты, что способствует большей свободе ее использования для построения целостной воображаемой картины, а значит, оригинального, дифференцированного и индивидуализированного решения задачи.

В возрасте 5 — 7 лет дети создают воображаемые миры, населяют их персонажами, имеющими определенные характеристики и действующими в соответствующих ситуациях. Дошкольник придумывает себе друга — маленького человечка, который участвует во всех его играх и вместе с которым ребенок как будто переживает приключения, рассказывает о вымышленных событиях, утверждая, что ему купили собаку, подарили попугая, отпустили одного в магазин и пр.
Особенности развития воображения: 

- воображение приобретает произвольный характер, предполагая создание замысла, его планирование и реализацию; 
- оно становится особой деятельностью, превращаясь в фан​тазирование;  
- воображение переходит во внутренний план, отпадает необходимость в наглядной опоре для создания образов; 
- осваиваются приемы и средства создания образов; 
- воображение выполняет аффективную и познавательную функции.
