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Рассмотрев общие подходы по технологии рефлексивного воспитания, конкретизируем их и раскроем, как на практике реализовывается коллективная рефлексивная технология, технология индивидуального рефлексивного воспитания и рефлексивные приемы, накопленные в педагогическом опыте. 
Коллективная рефлексивная технология ярко представлена в реализации методики коллективно творческого дела (КТД) И. П. Иванова. Воспитательные возможности коллективно творческого дела могут быть реализованы благодаря нескольким взаимосвязанным стадиями. Определяется шесть стадий коллективного творчества. 
Первая стадия – предварительная работа самого учителя. 
Вторая стадия – коллективное планирование коллективно творческого дела, к работе подключаются дети. Планирование происходит в микрогруппах, а позже на общем собрании. Микрогруппам необходимо определить конкретное КТД, это происходит посредством ответов на вопросы: что и для кого будем делать? С кем вместе это будем делать? Кто будет участником? Кто и кому будет помогать?
Третья стадия, самая ответственная, так как это коллективная подготовка. 
Четвертая стадия – проведение. 
Пятая стадия – подведение итогов. Итоги подводятся на общем собрании, вопросы задаются или предлагается анкета: что у нас было хорошо и почему? Что не удалось осуществить и почему? Что предлагаем на будущее? Так же анализ включает в себя три ключевых момента: отметить все положительное, обсудить негативные моменты, наметить перспективы развития детского коллектива и отдельных личностей.
Шестая стадия – последствие, то есть реализация выводов и предложений, выдвинутых при подведении итогов работы [4].
В современной воспитательной работе с младшим школьником анализ проведенной работы проводится не только в рамках КТД, но и в групповых проектах практико-ориентированного и социального характера. Данная методика так же полезна для развития самооценки тем, что работая в группе, ребенок находит опору и поддержку у сверстников, тем самым получая адекватную оценку со стороны учителя и формируя при этом свою самооценку [1].
Для технологии индивидуального рефлексивного воспитания используют такую форму реализации, как ситуационный классный час. Предлагаемая форма позволяет анализировать собственное поведение в ситуациях после произошедших событий, чтобы учиться на собственном опыте или разрабатывать план действий на будущее.  
Данная форма технологии индивидуального рефлексивного воспитания включает в себя компоненты непосредственно ситуационного классного часа: тема, цель, информация, «Я-позиция», причина «Я-позиции», «Я-позиция» и общественно значимая норма, дискуссия,  рефлексия, свободный выбор; и два компонента, лежащих за его пределами: мотивация и реальный результат. Рассмотрим подробнее каждый компонент  [3].
Компоненты «Я-позиция», причина «Я-позиции», предполагают демонстрацию сравнительной таблицы уровней успеваемости за предыдущую и прошедшую четверти. Учащимся предлагается ответить на следующие вопросы: 1. Удовлетворены ли вы своими результатами, почему? 2. Что каждому из вас мешает лучше учиться? 3. Что может помочь вам в учебе?
Компонент «Я-позиция» и общественно значимая норма – это работа детей по группам, при чем в группе должны быть ученики, имеющие разные позиции в отношении своих результатов. Учащимся дается задание – подготовить ответы на вопросы: 1. В жизни существуют две точки зрения на ученье: учиться надо, можно не учиться. Выберите свою точку зрения и докажите ее (или же ученикам можно задать другой вопрос: выразите свое отношение к правилам для учащихся: «На уроке надо быть старательным, внимательным, не мешать своим поведением учителю и своим товарищам; соблюдать культуру отношений»). 2. Укажите две-три основные причины, мешающие Вам лучше учиться. 3. Что надо делать, чтобы устранить указанные причины?
Дискуссия – следующий компонент. Предполагает озвучивание мнения от каждой группы по каждому вопросу, а затем могут высказаться те, кто имеет другое мнение. 
Компонент рефлексия: учащиеся, по прежнему, работают в группах, отвечают по порядку на все вопросы: 1. Что вы считаете полезным для себя в этом обсуждении и почему? 2. Что понравилось, почему? 3. Что не понравилось, почему?
Последний непосредственный компонент, свободный выбор, предполагает заключение учителя, вывод. 
Мотивация предполагает побуждение ученика к позитивному поведению. 	Мониторинг – это некое наблюдение, отслеживание изменение в поведении детей [3].
В современной воспитательной работе проведение таких классных часов необходимо, ведь они позволяют ученику разобраться в себе, своих результатах, позволяют провести самоанализ учебных достижений, установить причины, мешающие преодолению целей. Технология индивидуального рефлексивного воспитания так же полезна для развития самооценки, в первую очередь тем, что ученики сами оценивают свои заслуги, видят минусы в своей деятельности.
Получению опыта рефлексивной деятельности, формированию рефлексивной культуры личности в рамках образовательного процесса и в рамках технологии рефлексивного воспитания могут способствовать различные приемы рефлексии, которые используют педагоги в начальной школе. Они позволяют понять эмоциональное состояние учеников, отследить его динамику в ходе урока, учебного курса или внеурочного занятия.
Приведем примеры приемов технологии рефлексивного воспитания, которые учителя активно используют для выявления результатов усвоенных во время урока или внеурочного занятия, для оценки личностных достижений.
	«Стрекоза и муравей» - способ определения вклада каждого участника в достижение общей цели. На доске написаны слова «Стрекоза» и «Муравей» (или рисунки). Каждый участник подходит и записывает свое имя под соответствующим словом, оценивая свой вклад в общегрупповую работу.
	«Только мои плюсы» - обучающиеся в конце урока, внеурочного занятия называют только то, что во время работы у них получилось лучше всего. 
	«Ключевое слово» - ученикам предлагается на маленьких листочках бумаги, которые заранее учитель может подготовить и раздать каждому, написать одно слово, с которым у них ассоциируется содержание урока, внеурочного занятия. Для выполнения этой работы дается 2 минуты. По истечении времени учитель собирает листочки с записанными на них ключевыми словами. После этого учитель проводит краткий анализ полученных результатов или предлагает это сделать ученикам. Этот технологический прием можно реализовать и устно: каждый из участников через 2-3 минуты по цепочке называет вслух свое слово.
	«Дополни фразу» - учитель указывает, что урок (занятие) подошёл  к концу, и предлагает учащимся высказаться, закончив предложение: Я хочу сказать ... Мне больше всего удалось ...; За что ты можешь себя похвалить?; За что ты можешь похвалить одноклассников? Что приобрёл?; Что меня удивило?;  Что, на ваш, взгляд удалось?; Что, на ваш, взгляд не удалось?; Мои достижения на уроке (занятии) ...; Сегодня на уроке (занятии) я научился ... ; Было интересно ... ; Было трудно... .
	«Цепочка пожеланий» - каждому ученику по цепочке (в определенной последовательности) предлагается обратиться с пожеланиями к себе и другим по итогам урока (занятия). Пожелания могут быть направлены на предстоящее дальнейшее. Заканчивает цепочку пожеланий учитель, подводя определенный итог.
	«Анкета» - в конце урока или внеурочного занятия можно дать ученикам небольшую анкету, которая позволяет осуществить самоанализ, дать качественную и количественную оценку уроку. Некоторые пункты можно варьировать, дополнять, это зависит от того, на какие элементы урока (занятия) обращается особое внимание: 
	1. На уроке (занятии) я работал   активно/пассивно. 
	2. Своей работой на уроке (занятии) я доволен/не доволен.
	3. Мое настроение стало лучше/стало хуже.
	4. Материал урока (занятии)  мне был  понятен/не понятен, интересен / не интересен.
	На уроке включается дополнительный пункт: домашнее задание мне кажется легким/трудным.
	«Плюс - минус - интересно» - способ организации рефлексии в конце занятия, можно выполнять как устно, так и письменно. Для письменного выполнения предлагается заполнить таблицу из трех граф: 
	В графу «П» - «плюс» записывается все, что понравилось на уроке (занятии). В графу «М» - «минус» записывается все, что не понравилось на уроке (занятии). В графу «И» - «интересно» учащиеся вписывают все любопытные факты, о которых узнали на уроке (занятии), и что бы еще хотелось узнать по данной проблеме, вопросы к учителю. 
	Это упражнение позволяет учителю взглянуть на урок (занятие) глазами учеников, проанализировать его с точки зрения ценности для каждого ученика. Для учащихся наиболее важными будут графы «П» и «И», так как в них будут содержаться памятки о той информации, которая может им когда-нибудь пригодиться.
	«Поляна» - на доске поляна из цветов, над каждым цветком – этап урока или внеурочного занятия– (работа с текстом, фонетическая зарядка, работа в группе). Перед каждым ребенком - бабочка. Прикрепляем свою бабочку на тот цветок, какой вид деятельности ему понравился больше всего.
«Лестница успеха» - учитель предлагает учащимся модель лестницы успеха (рисунок на доске), на которой каждый размещает свое имя по итогам работы на занятии. Может проводиться как в индивидуальной, так и в групповой форме [5].
	Следует учитывать, что развитие рефлексивных умений не происходит автоматически. Для создания условий рефлексивного развития школьников учитель должен помнить основные и необходимые требования к процессу формирования рефлексивных умений:
	- рефлексия индивидуальна, поэтому необходим индивидуальный подход к каждому;
	- рефлексия диалогична по своей природе, поэтому необходима организация учебного диалога в процессе обучения;
	- рефлексия деятельностна по сути, поэтому предполагает субъективность, т.е. активность, ответственность;
	- рефлексия разномасштабна, поэтому необходима смена позиций и разный взгляд на свою деятельность. Нужно дать возможность ребенку не только учиться и быть в позиции ученика, но и возможность учить другого – быть в позиции учителя. 
Благодаря рефлексии достигается значительный образовательный эффект: во-первых, эффективность в овладении учащимися необходимыми учебными действиями обеспечивается только при включении направляемой рефлексии, за счет которой выделяются этапы деятельности, например в решении математической задачи; во-вторых, рефлексия создает условия для внутренней мотивации на деятельность, для «приближения» содержания обучения к ребенку [2].
В процессе проведения рефлексии, как в конце урока или внеурочного занятия, так и на любом другом этапе, через приемы, приведенные выше, возможно зафиксировать новое содержание, изученное на уроке (занятии); оценить собственную деятельность и деятельность группы или класса в целом; установить затруднения, возникшие в процессе работы.
 Реализация технологии рефлексивного воспитания в форме применения приемов позволяет устранить такой педагогический недостаток как отчуждение от самоанализа, от принятия собственных решений, от ответственности. В развитии самооценки данные приемы полезны тем, что получая тот или иной результат от их применения, учитель видит, как ребенок оценивает свои возможности, свою деятельность во время процесса. 
Таким образом, технология рефлексивного воспитания предполагает коллективно рефлексивную технологию, которая реализуется с помощью коллективно творческих дел. КТД реализуется благодаря шести взаимосвязанным стадиям и оказывает влияние на самооценку посредством групповой работы, вызывая положительную оценку учителя и формируя при этом самооценку ученика. Также технология рефлексивного воспитания может выступать как технология индивидуального рефлексивного воспитания, которая реализуется с помощью формы ситуационного классного часа. Данная форма включает в себя компоненты, позволяющие ученику разобраться в себе, своих действиях, для самооценки это важно, так как ученики сами оценивают себя. И еще одним подходом данной технологии являются приемы, используемые учителями в своей практике. Они позволяют учителю увидеть эмоциональное состояние учеников в течение всего занятия.  В формировании самооценки данные приемы имеют роль развития своих способностей оценить себя.
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