Пальчиковые игры, как средство развития речи детей
Чтобы научить ребенка говорить, необходимо не только тренировать его артикуляционный аппарат, но и развивать мелкую моторику рук. Игры с пальчиками развивают не только ловкость и точность рук, но и мозг ребенка, стимулируют творческие способности, фантазию и речь.
Пальчиковая гимнастика - это инсценировка стихов или каких-либо историй при помощи пальцев. Такая тренировка движений пальчиков и кистей рук является мощным средством развития мышления ребенка. В момент этой тренировки  повышается работоспособность коры головного мозга.
[bookmark: _GoBack] В мозгу двигательные и речевые центры – самые ближайшие соседи. И при движении пальчиков и кистей,  возбуждение от двигательного центра перекидывается на речевые центры головного мозга и приводит к резкому усилению согласованной деятельности речевых зон.                                                                                                               Пальчиковые игры для развития речи приносят огромную пользу и одновременно радостное общение. Такие упражнения, совмещаемые с разучиванием текстов, стимулируют не только развитие речи, но и пространственное мышление, фантазию, внимание и быстроту реакций. А самое главное, что все тексты представлены в стихотворной форме, которая запоминается маленькими детьми лучше и легче всего. Ритм и особое построение слов воздействуют на них магически, успокаивают и утешают.

 Кроме этого, пальчиковая гимнастика подготавливает руку к письму, развивает координацию и чувство ритма, внимательность и способность сосредотачиваться… и, как любая веселая и интересная игра –  создает добрые эмоциональные взаимоотношения с взрослыми.
Предлагаю вашему вниманию примеры пальчиковых игр:
Замок                                                                                                                                                                                           «На двери висит замок (руки в замке)                                                                               Кто его открыть бы смог? (пальчики тянем, не разжимая)                                           Потянули, (потянули)                                                                                                         Покрутили, (вращаем руки)                                                                                                  Постучали (стучим основанием ладоней)                                                                                           И – открыли! (руки разжимаются)»
Моя семья                                                                                                                                          Этот пальчик – дедушка,                                                                                                        Этот пальчик – бабушка,                                                                                                                  Этот пальчик – мамочка,                                                                                                                      Этот пальчик – папочка,                                                                                                            Этот пальчик – я,                                                                                                                           Вот и вся моя семья! (поочередно сгибаем пальчики, начиная с большого. По окончанию покрутить кулачком)
Капуста                                                                                                                                                  Что за скрип, что за хруст. (руки в замок, пальчики поднимаем и опускаем)                                                                                                                    Это что еще за куст.                                                                                                                            Как же быть без хруста, если я капуста. (ручками показываем какая у нас капуста)                                                                                         Мы капусту рубим- рубим. (двигаем ладошками вверх – вниз)                                                                                                          Мы капусту трем – трем.  (потираем один кулачок о другой)                                                                                                              Мы капусту солим – солим. (собираем пальчики и потираем друг о друга)                                                                                                             Мы капусту жмем – жмем. (сжимаем и разжимаем кулачки)
Пропавшие ручки                                                                                                                                     У меня пропали ручки.(спрятать ручки за спину)                                                                                                                    Где вы рученьки мои?                                                                                                                   Раз, два, три, четыре, пять - покажитесь мне опять.(показать ручки)
Пчелы                                                                                                                                               Вот маленький улей, где пчелы живут. (сжали кулачок)                                                                                    Спрятались никто их не видит.                                                                                                             А вот они показались из улья                                                                                                     Один, два, три, четыре, пять. (разгибаем пальчики по одному)                                                                                                                В улей спрятались опять.( снова сжали кулачок)
«Наша группа»
В нашей группе все друзья. (Ритмично стучат кулачками по столу)
Самый младший — это я. (Разжимают пальчики поочередно) 
Это Маша, начиная с мизинца). 
Это Саша,
Это Юра,
Это Даша.
«Компот»
Будем мы варить компот, (Дети держат левую ладонь «ковши
ком», «мешают» указательным
пальцем правой руки).
Фруктов нужно много. Вот:
Будем яблоки крошить, (Загибают пальцы по одному),
Грушу будем мы рубить (начиная с большого).
Отожмём лимонный сок,
Слив положим и песок.
Варим, варим мы компот. «Варят» и «мешают». Угостим честной народ.





