          Приёмы и методы уровневой дифференциации на уроках в начальной школе

Для того, чтобы процесс обучения был эффективным, необходимо учитывать особенности каждого ученика. Индивидуальная особенность учащихся - это способность к усвоению знаний, объём  и содержание которых увеличивается в соответствии с требованиями времени. Выравнивание знаний учащихся тормозит  их умственное развитие и снижает учебную активность школьников. Дети  перегружены учебной работой, но недогружены интеллектуально при выравнивании на «среднего» ученика.

     Активно использовать потенциальные возможности каждого учащегося позволяет уровневая дифференциация обучения. Применяя данную технологию, использую карточки-информаторы, включающие элементы дозированной помощи, альтернативные задания, задания, которые самостоятельно найдены учеником, задания, помогающие овладеть рациональными способами деятельности. 

        Разноуровневую дифференциацию обучения применяю на различных этапах урока. Если ученик затрудняется ответить на вопрос или выполнить задание, то ему надо помочь, поддержать. Для этого я использую приём «Солидарного опроса», когда на помощь приходят наставники, ученики из класса, идёт подготовка к ответу, а затем даётся возможность ответить на вопрос повторно. Отрицательную оценку не выставляю, а придумываю другие способы опроса, чтобы ученик смог добиться успеха. 

       Часто на уроках провожу «Взаимоопрос», когда подготовленные ученики проводят опрос своих товарищей, причём состав групп может меняться в зависимости от уровня подготовки детей. Приём «Тихого опроса» происходит полушёпотом в то время, когда класс занят другим делом, который предложил учитель. 

      Бывают случаи, когда по уважительной причине ученик не смог подготовиться к уроку, тогда он сможет воспользоваться «Защитным листом», в который до уроков записывает свою фамилию и неподготовленную тему, по которой в дальнейшем ученик должен будет отчитаться. 

       Во время «Идеального опроса» школьники сами оценивают степень своей подготовки и сообщают об этом учителю. Для того, чтобы приучить ученика регулярно оценивать свой труд, применяю приём «Рейтинг», когда после каждой работы ученик на полях в тетради ставит себе  оценку, а рядом ставит оценку учитель. В идеале эти оценки со временем должны будут совпадать.

        Оценка на уроке должна стать стимулом. Для этого учитель создаёт на уроке ситуацию успеха. Одним из приёмов, который применяю в практике, является приём «Кредит доверия». Если ученик старается, есть положительная динамика в учебной деятельности, то  спорную четвертную или текущую оценку  выставляю в пользу ученика.

 Приём «Листочек с отложенной оценкой» применяю в том случае, если ребёнок по уважительной причине пропустил тему урока и не справился с контрольной работой по данной теме. Тема прорабатывается индивидуально, а затем задание выполняется повторно. Для стимулирования учебной деятельности младших школьников также использую приёмы «Развёрнутая оценка» с поощрительной записью «Молодец!», «Умничка!» и «Маленькая грамота».

        Разнообразная система стимулов и дифференцированный подход к обучению младших школьников - это каждодневный инструмент учителя начальных классов, который научит детей думать, развиваться, создаст условия для положительной мотивации, уменьшит число неуспевающих учеников.

