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ВВЕДЕНИЕ

Искусство – творческое отражение действительности в художественных образах. Виды искусства обладают способностью художественной реализации жизненного содержания и различаются по способам её материального воплощения. Такие виды искусства, как литература и музыка имеют свой язык. Литература говорит с людьми с помощью слов, а музыка – с помощью звуков. Очень часто чувства людей выливаются в строки литературных произведений, и потом эти строки ложатся на музыку. Музыка и литература наполняют друг друга, помогая читателям и слушателям прочувствовать всё до мельчайших деталей. 
Гипотеза: В наше время все меньше времени уделяется русской литературе и русской классической музыке. Многие люди не вчитываются в литературные произведения и не замечают тех тонкостей, с помощью которых автор передаёт замысел своего сочинения, особенности образов героев.

Аналогичные действия происходят и с музыкой. Люди не вслушиваются в произведения композиторов и не всегда понимают содержание литературного произведения, отражённого в музыке. Из-за этого им трудно понять взаимодействие двух видов искусств.
Цель работы: Провести сравнительный анализ литературного произведения «Евгений Онегин» А.С. Пушкина и музыкального восприятия этого произведения П.И. Чайковским в одноимённой опере.

Задачи: 

1) на основе анализа текста А.С. Пушкина «Евгений Онегин» и одноимённой оперы П.И Чайковского исследовать взаимодействие двух видов искусств;

2) сравнить передачу произведения А.С. Пушкиным и П.И. Чайковским.

Результат проектной работы: Получение сравнительной таблицы одного произведения в разных видах искусства для лучшего понимания замысла литературного сочинения, воплощённого в музыке.

Реализация:

1) Изучение историй создания литературного и музыкального произведений;

2) Сопоставительный анализ произведений;

3) Раскрытие особенностей передачи произведения в романе и опере. 

4) Проведение опроса для выявления количества людей, которые любят классическую музыку; часто её слушают; понимают содержание литературного произведения, переданного музыкальными средствами выразительности; сопоставляют содержание литературного произведения с одноимённым музыкальным произведением и понимают содержание музыкального произведения лучше, чем одноимённого литературного сочинения.
Глава 1. История создания
1.1. Роман «Евгения Онегин» А.С.Пушкина

Роман в стихах «Евгений Онегин» – достояние русской литературы. Произведение А.С. Пушкина стало энциклопедией русской жизни начала XIX века. В сочинении показаны жизнь русского дворянства и события периода правления Александра I: заграничные походы русской армии после разгрома армии Наполеона и восстание декабристов. Это крупное художественное произведение, с богатым содержанием и мельчайшими деталями, оказало наиболее сильное влияние на судьбу русской литературы.

Поэт приступил к работе, когда находился в южной ссылке. Пушкин планировал создать произведение, которое будет состоять из девяти глав, но через некоторое время пересмотрел содержание, оставив лишь восемь. Девятую главу «Путешествие Онегина» автор оставил в виде приложения к роману в стихах. Позже Александр Сергеевич написал десятую главу, где зашифровал описания жизни декабристов.

На написание произведения ушло 7 лет – с 1823-го по 1830 год. Работа над текстом не прекращалась до появления первого издания 1833 года. Очень много времени проводил поэт за написанием этого литературного шедевра. У Пушкина нет произведений, которые бы имели столь же длительную творческую историю. 

Роман в стихах не был написан за короткое время, а складывался из глав, созданных в разное время и в разных обстоятельствах. Работа над произведением охватывает четыре периода творчества Пушкина – от южной ссылки 1820г. до Болдинской осени 1830 года. Создание сочинения прерывали не только перевороты судьбы Пушкина, но и новые замыслы, ради которых поэт бросал текст «Евгения Онегина». 

Все главы издавались с 1825 года по 1832 год как самостоятельные части большого произведения. Публикация каждой главы была долгожданным событием для читателей. Сам поэт называл свой труд «собранием пёстрых глав», подчёркивая их независимость друг от друга. Каждая глава может считаться самостоятельным произведением.
Отличительной особенностью романа в стихах является то, что всё сочинение написано «онегинской строфой». Строфа состоит из четырнадцати строк и представляет собой законченный по смыслу и форме фрагмент текста, написанный четырёхстопным ямбом. Лишь несколько фрагментов не написаны «онегинской» строфой»: письмо Татьяны к Онегину, письмо Онегина к Татьяне и песня девушек. Написав произведение «Евгений Онегин», А.С.Пушкин становится основоположником реализма в русской литературе.
1.2. Опера «Евгений Онегин» П.И. Чайковского
«Евгений Онегин» П.И. Чайковского – настоящая жемчужина русского оперного искусства. Его творение поставлено на сценах многих городов мира и даже в наше время привлекает интерес зрителя. До конца жизни композитора опера оставалась одним из любимейших его сочинений. 
После своих первых опер, которые не принесли успеха, композитор долгое время старался найти подходящий оперный сюжет с простым и жизненным содержанием. Чайковский писал своему любимому воспитаннику С.И.Танееву, что он ищет интимную, но сильную драму, основанную на разногласии положений, которая может задеть его за живое. Вот в таком сюжете композитор мог создавать яркие жизненные образы, причём показывать их в типичной для них обстановке.  В один из дней композитор пожаловался на отсутствие идей известной русской певице Е. Лавровской, которая предложила ему взять знаменитое произведение А.С.Пушкина – «Евгений Онегин».

Сначала эта идея совсем не понравилась Чайковскому. Но вскоре он перечитал роман в стихах, и произведение так его вдохновило, что за одну ночь композитор успел набросать сценарий нового оперного сочинения. Используя текст Пушкина, в сотрудничестве с К.С. Шиловским пишет либретто.
Особенным средством для создания образов для композитора была вокальная партия. Чайковский считал, что опера не будет оперой, если певцы не поют. Он рассматривал произведение как музыкальный спектакль, в котором все должно быть созвучно и едино. Все эти черты ярко проявились в его сочинении. 

Композитору близки человеческие чувства и лирическая стихия. С ним в русскую музыку вошёл новый тип оперы – «лирические сцены». Это говорит о том, что композитор обратил своё внимание на душевный мир героев и их личные судьбы.
В 1879 году опера была поставлена на сцене Малого театра, а в 1881 году состоялась премьера уже в Большом театре. Композитор настаивал на том, чтобы арии героев исполняли молодые, начинающие певцы, так как исполнение требовало максимальной простоты и искренности.

  Именно интерпретация Чайковского оказала наибольшее воздействие на слушателей и зрителей. В опере поэзия Пушкина гармонично слилась с прекрасной музыкой, полной сердечной теплоты.

Глава 2. Композиция и сюжет

 1) Основные сюжетные линии романа в стихах А.С. Пушкина «Евгений Онегин»:

1) любовная: Татьяна и Онегин, Ольга и Ленский;
2) Онегин – Ленский
Композиция. Особую роль в композиции романа играют лирические отступления, которые помогают развивать сюжетные темы и дают автору возможность выразить свои чувства.
Экспозиция. Поэт знакомит читателя со своим произведением. 

Глава 1. Знакомство с образом Евгения Онегина.

Завязка второй сюжетной линии

Глава 2. Встреча главного героя с Владимиром Ленским.

Завязка первой сюжетной линии

Глава 3. Знакомство Евгения Онегина с семьёй Лариных:

«Меж тем Онегина явленье

У Лариных произвело

На всех большое впечатленье».

Развитие сюжета 

Татьяна влюбляется в Евгения и решается написать ему письмо с признанием:

«Я вам пишу – чего же боле?

Что я могу еще сказать?

Теперь, я знаю, в вашей воле

Меня презреньем наказать».

Кульминация первой и второй сюжетных линий

Глава 4. Главный герой отвергает чувства молодой девушки. Влюблённый Ленский счастлив с Ольгой.

Глава 5. Сон Татьяны, ссора Евгения и Владимира на именинах девушки.

Кульминация всего романа и развязка второй сюжетной линии

Глава 6. Дуэль Онегина с Ленским, смерть Ленского.

Глава 7. Судьба героев после гибели юноши: Ольга выходит замуж; Татьяну увозят в Москву с целью выдать замуж; Онегин уезжает в Европу.

Развязка первой сюжетной линии

Глава 8. Встреча замужней Татьяны с Евгением, появление чувств у главного героя к девушке. Отказ главной героини произведения влюблённому Онегину.

2) Композиция одноименной оперы П.И. Чайковского:
В опере параллельно развиваются две любовные линии – Евгений и Татьяна, Владимир и Ольга. Опера состоит из трех действий, неравных по количеству картин, но уравновешенных по силе драматической напряжённости: 1 действие – сцена письма Татьяны, 2 действие – дуэль Ленского и Онегина, 3 действие – дуэт Онегина и Татьяны. В отличие от романа, в опере полностью отсутствуют лирические сцены.

 Открывается опера небольшим оркестровым вступлением. В его основе одна из главных тем Татьяны, тема её мечтаний. Она будет не раз появляться в разных эпизодах оперы, которые связаны с образом девушки.
Если в романе автор знакомит нас сначала с главным героем, то в опере мы сразу оказываемся в усадьбе Лариных, получая представление об образах Татьяны, Ольги и Ленского. Причём каждый герой раскрывается в самохарактеристике, а в романе героев описывает автор. 
1. Первая картина знакомит зрителя с главными героями. Именно в ней происходит завязка драмы. 

2. Вторая картина раскрывает образ Татьяны, в её центре – сцена письма с признанием. 

3. В третьей картине рушатся мечты Татьяны, отвергаются её чувства.
4. Четвертая картина – является одной из самых драматичных сцен оперы. Это конфликт между Онегиным и Ленским.

5. Пятая картина – разрешение конфликта и его последствия– сцена дуэли и смерти Ленского.

6. Шестая картина – встреча Евгения и замужней Татьяны на балу в Петербурге.
7. Седьмая картина – является драматической кульминацией оперы. Это заключительный дуэт Онегина и Татьяны, в котором отвергаются чувства Евгения.
Глава 3. Сравнительный анализ романа в стихах и оперы

3.1 Передача образов главных героев

1) Роман в стихах

Евгений Онегин – богатый молодой человек, проживающий в Петербурге. Возраст Онегина – 26 лет. 
Главный герой родился в аристократической богатой, но позже разорившейся семье. Юноша рос единственным ребёнком, не имея братьев и сестёр. Автор не упоминает мать Онегина, но рассказывает об его отце. Отец Евгения благородно служил, никогда не жалел денег и давал ежегодно по три бала. Через некоторое время такой образ жизни привел его к разорению, и деньги пришлось занимать. Оставшись сиротой после смерти отца, Евгений получил наследство и множество отцовских долгов. Ему предъявили требования о необходимости рассчитаться, и юноше пришлось отдать наследство для погашения долгов.

Молодой человек получил типичное для того времени образование: легко владел французским языком, танцевал мазурку, непринужденно кланялся и обладал приятными манерами для выхода в свет. Евгений умел поддержать любой разговор, промолчать в нужный момент и очаровывать всех дам. По мнению многих он был умён и мил. Но Онегин рано научился лицемерить, льстить, изображать различные чувства, давать надежду и тревожить сердца молодых девушек.

Молодой аристократ следит за модой, ухаживает за своей внешностью и любит проводить много времени перед зеркалом. Герой ведёт активную светскую жизнь, ездит на балы и вечера, возвращаясь домой только под утро.
Но молодой человек скучает везде, где бы ни находился. Онегин разочарован в жизни. Ему наскучила светская жизнь. Он быстро чем-то увлекается, но со временем начинает испытывать скуку.

Внезапно у Онегина умирает дядя, который оставляет в наследство ему имение. Онегин уезжает в деревню, где начинает заниматься хозяйственными делами, но вскоре снова начинает испытывать скуку. 
Евгений – жесткий, хладнокровный человек. Евгений не верит в чувства. Ему скучна семейная жизнь. Он не испытывает жалости к молодой девушке, которая мучается от любви к нему. 

Евгений Онегин – первый «лишний человек» в русской литературе. Герой Пушкина не нашёл своего места в жизни. 
К концу произведения Евгений меняется. Он смог оценить настоящие чувства, смог полюбить, но очень поздно. Многое вокруг изменилось.

Татьяна Ларина – любимица автора, молодая девушка из небогатой дворянской семьи. Живет с матерью и младшей сестрой Ольгой в своем имении. Отец Татьяны умер.  Жизнь в семье Лариных текла размеренно и спокойно, в домашних хлопотах и заботах.

 Героине около 17 лет. Татьяна Ларина не наделена красотой и внешней привлекательностью в отличие от ее сестры Ольги. По словам автора, девушка не так красива, румяна и свежа, как её сестра.
Татьяна печальна, молчалива и задумчива. Героиня не похожа на девушек своего возраста. Она растёт замкнутой и погружённой в собственные чувства.  Читая целыми днями книги, Татьяна мечтает о любви и человеке, который был бы похож на героев прочитанных романов. В книгах она ищет ответы на все вопросы, которые её тревожат, и познаёт жизнь через страницы романов.   
Она избегает общества людей и предпочитает бывать в одиночестве:. Даже в своей родной семье девушка кажется чужой. Когда ее сестра Ольга играла с другими девочками, маленькая Татьяна не участвовала в играх. Все развлечения ей казались скучными. 

Девушка очень любит природу и наедине с ней чувствует себя лучше, чем в обществе ровесников. Летом она любит встречать на балконе восход солнца, а зимой вставать при свечах в ожидании утра.

Татьяна – простая провинциальная барышня. Девушка не следит за модой и носит устаревшие наряды, а речь её проста.

Девушка влюбляется, воплощая все свои воображения и девичьи мечты о любви в образе Евгения Онегина. В письме к возлюбленному она откровенно признаётся в своих чувствах, но получает отказ. Татьяна страдает и увядает прямо на глазах, но после этого мы видим, как растёт образ Татьяны.

Через несколько лет Татьяна выходит замуж, но это уже совсем другая девушка. Она холодна и недоступна. С трудом узнаётся в ней образ той мечтательной Татьяны. Автор даёт понять, что после отказа и замужества девушка не перестаёт любить Онегина. Но благородство и чувство собственного достоинства не дают её проявить чувства к Евгению. Она ценит и уважает своего мужа. Отказавшись от чувств Онегина, она проявляет себя как рассудительная, сильная и мудрая женщина. Долг для неё превыше всего, и её решение заставляет читателя  проникнуться к героине с глубоким уважением.

Татьяна Ларина – чистая, добрая и искренняя девушка. Она искренна в своих чувствах, преданна и способна любить. Девушка живет в мир с собой и окружающими. 

Образ Татьяны Лариной – олицетворение женской искренности и верности.

    Владимир Ленский – молодой дворянин, сосед главного героя романа Евгения Онегина. Возраст Владимира Ленского – 18 лет. Образ Ленского выделяется на общем фоне. Персонаж  имеет отличительные особенности по сравнению с другими персонажами.

Ленский долгое время жил за границей, где получил образование, окончив университет в Германии. Автор называет героя «полурусским».   

Юноша имеет красивую внешность. Чёрные кудрявые волосы до плеч придают образу героя привлекательность. 

Владимир с детства знаком с семьей Лариных. Ленский и Ольга влюблены друг в друга. Герои проводят много времени вместе, и никто не сомневается, что они поженятся. Ленский безумно влюблён в Ольгу. Он искренне верит в любовь и на досуге сочиняет стихи для своей возлюбленной.
В отличие от Онегина, развращённого светской жизнью, Ленский простой молодой человек. Он не любит пребывание в светском обществе и не понимает увлечение зваными обедами и балами. У Владимира другой взгляд на жизнь. Он не следит за модой и не скрывает своего лица под маской, которую хотят видеть в нём окружающие, как это принято в светском обществе.
Ленский – наивный, доверчивый и простодушный юноша. Он верит в дружбу, но, к сожалению, дружба с Онегиным имеет для него самые печальные последствия. 
Ольга Ларина  – младшая сестра Татьяны Лариной, весёлая и беспечная девушка. Она более красива, свежа и румяна, чем её сестра. У девушки голубые глаза, которые сравниваются с небом, светлые волосы, лёгкий сан. Образ героини сравнивается с не тронутым ландышем.

Окружающие любили Ольгу. Она всегда была скромной послушной и весёлой, вела себя так, как принято в обществе.  Даже если девушке было скучно, она никогда не показывала этого внешне. В отличие от Ленского Ольга всегда носила «маску» светского общества.

Ольга Ларина – ветреная девушка, кокетка. Именно такое её поведение становится причиной для гибели Ленского. На именинах Татьяны Онегину становится скучно. Он решает поиграть с чувствами молодого романтика и весь вечер танцует с Ольгой. Девушка не отказывает ему в приглашениях на танцы. Ослеплённый ревностью Ленский вызывает Онегина на дуэль, где погибает от выстрела Евгения.

Девушка была ко всем равнодушна. Почти сразу он позабыла своего жениха Ленского. После смерти юноши Ольга недолгое время грустит и ходит на могилу возлюбленного. Но вскоре девушка выходит замуж и обретает счастье, забывая о Ленском.

2) Одноимённая опера
Образ Онегина. В опере отсутствует описание жизни Онегина в Петербурге. В произведении композитора Онегину не уделяется такого внимания как в романе. Этот образ оживает у Чайковского, отражаясь в других персонажах. Онегин притягивал Чайковского меньше, чем Татьяна и Ленский. Он увидел в нём человека, утратившего веру во что-либо. Композитор стремится подчеркнуть живые чувства Евгения, которые ещё остались в нём, и пытается сгладить внешнее впечатление от его чёрствости. Если в сочинении А.С.Пушкина образ Онегина рассматривается с внутренней стороны, описывая его жизнь, чувства и мысли, то в опере показана внешняя сторона образа героя.

Его ариозо «Мой дядя самых честных правил», которое написано в ритме менуэта, рисует светский и холодный облик этого героя. Черты Евгения подчеркнуты особой сдержанностью.

Онегин характеризуется внешне приветливой, но холодной музыкой арии «Когда бы жизнь домашним кругом я ограничить захотел». 

Шестая картина – переломный момент в развитии его образа, звучит ариозо Онегина «Ужель та самая Татьяна». Искреннее чувство к Татьяне меняет интонацию Евгения. Его речь становится взволнованной и порывистой.

Образ Татьяны. Основным героем оперы стала Татьяна. Изначально П.И. Чайковский задумал назвать оперу «Татьяна Ларина» и даже начал писать сочинение со сцены письма. Но его уважение к Пушкину помешало изменить название. 
Чайковский хотел придать большую значимость образу Татьяны, именно её образ становится ключевым в произведении. Вместо Онегина Татьяна становится героиней увертюры, потому что по мнению автора именно она является главным героем сочинения.

Образ девушки постоянно развивается. Татьяна Чайковского кажется несколько старше пушкинской, её представления о жизни более определённые. Это не девочка, а юная девушка в расцвете сил. Первое описание Татьяны намечается в оркестровом вступлении к опере, построенном на единственной теме. Это – лейтмотив, который будет неоднократно повторяться далее. Нежная задумчивая мелодия совпадает с представлением о юной девичьей душе, мечтающей о счастье и любви. 

Вторая картина полностью посвящена Татьяне. Это кульминация в развитии лирического образа Татьяны. В музыке отражены чувства, переживания, душа и постепенный расцвет большого чувства девушки.

Оркестровое вступление к этой картине основано на скорбном, стонущем мотиве, подобном тягостным вздохам, который переходит в знакомую мелодию мечтаний Татьяны. Внезапно в партии Татьяны появляется мелодия полная увлечения и огня, она расширяется и растет. Это – будущая тема любви Татьяны. 

В седьмой картине раскрыта вся глубина внутреннего мира Татьяны. В её  характере появились новые черты: чувство собственного достоинства, воля, глубина и сила ума.

Образ Ленского.  Для Чайковского образ Ленского не менее лиричен, чем образ Татьяны. Музыка утверждает близость этих образов друг другу: партии этих героев пронизывают очень сходные интонации. 

Ленский счастлив с сестрой Татьяны. Порывистая мелодия ариозо Ленского «Я люблю вас, я люблю вас, Ольга» передаёт то, как безумно молодой человек влюблён.
Знаменитая Ария Ленского «Куда, куда вы удалились?» из оперы Чайковского "Евгений Онегин" является знаменитым произведением – о ней вскользь слышал почти каждый, даже тот, кто никогда не был знаком с оперой. Она стала одной из любимых и самых значительных в мировой опере – Чайковский углубил содержание предсмертной элегии Ленского; ария звучит без насмешки над романтическими иллюзиями героя, и Ленский предчувствует близкий конец, но мысль о смерти отступает перед пламенным утверждением вечной силы любви. Ария передаёт размышления Ленского перед дуэлью и образ ранимого, взволнованного человеческой подлостью молодого поэта:

«Куда, куда вы удалились,

Весны моей златые дни?

Что день грядущий мне готовит?

Его мой взор напрасно ловит,

В глубокой тьме таится он…»
Образ Ленского на сцене получает полную завершённость – герой Чайковского умирает, защищая неприкосновенность своих  взглядов и принципов.

Образ Ольги.  В своём произведении композитор уделяет мало внимания сестре Татьяны и невесте Ленского. У девушки только один сольный номер в первом действии. В первой картине звучит ария Ольги « Я не способна к грусти томной», которая  показывает героиню в образе юной невесты. Девушка жизнерадостна, непосредственна, открыта, влюблёна, не верит в жизненные невзгоды и ожидает только счастья.

3.2. Письмо Татьяны
1) Роман в стихах

Письмо с признанием Татьяны к Онегину – самый знаменитый отрывок из романа в стихах А. С. Пушкина “Евгений Онегин”. С его помощью Пушкин раскрывает образ Татьяны в полной мере, нам открывается внутренний мир молодой девушки, которая решилась на отчаянный поступок – первой признаться в любви мужчине. Письмо наполнено противоречивыми мыслями и чувствами, которые героиня испытала впервые в жизни. Смелость, стыд, страх и робость читается в строках, написанных Онегину.

Ей стыдно за письмо и за то, что Онегин теперь знает о ее неловкости и страданиях, но девушка полностью доверяет свое сердце возлюбленному:
         «…Хоть каплю жалости храня,
  Вы не оставите меня…»
Сначала Татьяна боится начинать свое письмо к Евгению Онегину, но через некоторое время она постепенно раскрывается перед ним, уже обращаясь к возлюбленному на «ты». Татьяна открыта перед героем, она рассказывает ему все свои мысли и опасения.

Написав письмо, девушка боится еще раз перечитать его, но искренность ее чувств сильнее страха. Татьяна отсылает письмо Евгению.
2) Одноименная опера

Вторая картина – сцена письма – одна из самых впечатляющих сцен в русской и мировой опере. Чайковский правдиво и поэтично воплотил в музыке все переходы юной девушки из одного душевного состояния в другое. На сцене не происходит никакого действия, но в музыке отражен постепенный расцвет ее большого и искреннего чувства.
Картина начинается с проведения темы любви оркестром. Это чувство, которое заставляет Татьяну писать. Страстно звучит ариозо «Пускай погибну я». Затем идет контрастный раздел с горестными сомнениями, который приводит к поразительной теме «Я к вам пишу». Татьяна как бы беседует со своим любимым, преодолевает тревожное сомнение и приходит к уверенности в своем чувстве.
 Завершается сцена письма картиной рассвета. Поёт пастушеский рожок, и его умиротворенный наигрыш еще больше оттеняет драматизм предыдущей сцены. 
3.3. Сцена дуэли

1) Роман в стихах
Шестая глава романа описывает дуэль между друзьями.  Назначение поединка держалось в тайне.

 Владимир и Евгений осознают, что по законам общества являются врагами, но дружба ещё жива в них.
Однако ни Ленский, ни Евгений не идут на перемирие. Онегин осознаёт свою ошибку, но не мирится с Ленским. Он зависим от общественного мнения, и боится признать свою вину.

Рассчитывая на отмену дуэли, Онегин намеренно опаздывает на неё. По правилам из-за опоздания дуэль можно было перенести. Однако,Ленский не обращает внимания на поздний приход Онегина и терпеливо ждёт своего соперника. 

Наконец Онегин и Ленский берут пистолеты и встают на позиции. Владимир готовится стрелять, но Евгений, опередив его, выстреливает первым. Ленский получает ранение, падает и мгновенно умирает на месте.
2) Одноимённая опера

Пятая картина – сцена дуэли – погружает нас в мир трагедийных образов. Чайковский описал вызов Ленского Онегину иначе. В опере ссора происходит в присутствии гостей, которые пришли на именины Татьяны. Народ пытался вразумить товарищей, но все старания были напрасны. 

Если в романе у Онегина был шанс отказаться от дуэли, то в опере у Евгения выбора нет – гости, которые его окружают в данный момент, подталкивают к поединку, и он даёт согласие.

В центре сцены поединка  – дуэт « Враги! Давно ли друг от друга нас жажда крови отвела?». Чайковский частично добавляет текст Пушкина в дуэт Онегина и Ленского. Дуэт написан в форме канона. Онегин  вторит мелодии Ленского.
В этой сцене видны сомнения и переживаниях обоих героев. В глубине души у Евгения зарождается желание остановить дуэль, помириться. Но по существующим в обществе представлениям дуэль между бывшими друзьями является неизбежной. 
И вот звучит роковой выстрел. На вопрос Онегина: «Убит?» – следует утвердительный ответ. Скорбно, трагически безнадёжно звучит в оркестре тема из арии Ленского « Куда, куда, куда вы удалились?»
3.4. Объяснение Онегина с Татьяной после бала
1) Роман в стихах

Сцена объяснения Татьяны и Онегина в вось​мой главе – развязка романа, его логическое завершение. В этой главе рассказывается о событи​ях, произошедших через несколько лет после гибели Ленского. Татьяна и Онегин вновь встречаются на балу в Петербурге.  

Татьяна замужем за генералом, и в ней невозможно узнать ту девушку, которая когда-то признавалась Евгению в любви. Это уже не простая деревенская девушка, которую помнил Онегин, а светская дама.

Онегин за эти годы практически не изменился. Он ничем не занимается, не состоит на службе, не имеет жены и дел. Разочарованный жизнь, он возвращается из путешествия и встречает незнакомую ему Татьяну.

Герои как будто поменялись ролями:  теперь Онегин влюблен в нее, страдает, признается ей в своих чувствах в письме. На вечере у Татьяны Онегин, оставшись наедине с героиней, волнуется и едва может говорить. Татьяна спокойна и холодна к главному герою.

Героиня отвергает его чувства, но по-прежнему его любит Евгения. Она уважает своего мужа и отказывается от предательства, оставаясь верной ему.

2) Одноимённая опера
Седьмая картина – драматическая кульминация оперы. Это объяснение Онегина с Татьяной. Их встреча соответствует тексту в романе. Татьяна в опере ведёт себя так же, как и в романе Пушкина. Онегин же, в отличие от романа, с ней спорит:

«О не гони! Меня ты любишь,

И не оставлю я тебя;

Ты жизнь свою напрасно губишь…»

В сцене с Онегиным большое значение приобретает музыкальная тема из оркестрового вступления к седьмой картине, раскрывающая всю силу горя Татьяны и характеризующая ее возвышенный облик. Борьба чувства любви с чувством долга правдиво и драматично выражена в напевной величавой теме «Онегин, в вашем сердце есть и гордость и прямая честь» ,она овладевает собой, в ее партии появляются энергичные волевые интонации: «Моя судьба уж решена, я буду век ему верна!» Перед этой непреклонностью никнет некогда холодный и высокомерный Евгений: « Позор! Тоска! О жалкий жребий мой!» 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
«Евгений Онегин» - достояние русской литературы, непревзойдённый образец лирической оперы, в которой поэзия А.С. Пушкина гармонично слилась с прекрасной и задушевной музыкой, полной сердечного тепла и драматизма.

Целью проектной  работы являлось проведение сравнительного анализа литературного произведения «Евгений Онегин» А.С. Пушкина и музыкального восприятия этого произведения П.И. Чайковским в одноимённой опере.
Был проведён опрос на выявление количества людей, которые слушают классическую музыку в наши дни, понимают замысел литературного сочинения, воплощённого в музыке, и сопоставляют содержание  литературного произведения с одноимённым музыкальным. Результат опроса показал, что большинство людей слушает классическую музыку в наши дни и сопоставляет содержание литературного и одноимённого музыкального произведений, но понимает замысел литературного сочинения, воплощенного в музыке, в зависимости от выбранного произведения. Также большее количество людей воспринимает содержание литературного произведения лучше, чем одноимённого музыкального. 

На основе анализа одного произведения в разных видах искусства проведено исследование взаимодействия литературы и музыки, рассмотрены восприятие и передача произведения поэтом и композитором, выявлены общие и отличительные особенности музыкального и литературного сочинений.

Благодаря сравнительному анализу произведений показана передача замысла легендарного произведения не только словами, но и с помощью средств музыкальной выразительности.

Результатом проектной работы стала сравнительная таблица литературного и одноимённого музыкального произведений, который способствует лучшему пониманию замысла литературного сочинения, воплощённого в музыке.
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Рисунок 1 – диаграмма, отражающая количество людей, которые любят слушать классическую музыку.
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Рисунок 2 – диаграмма, отражающая насколько часто люди слушают классическую музыку.
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Рисунок 3 – диаграмма, отражающая количество людей, которые сопоставляют содержание литературного и музыкального произведений.
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Рисунок 4 – диаграмма, отражающая количество людей, которые понимают содержание литературного произведения, переданного музыкальными средствами выразительности.
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Рисунок 5 – диаграмма, отражающая количество людей, которые понимают содержание музыкального произведения.
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