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Распространенность употребления психоактивных  веществ  среди несовершеннолетних и молодежи на протяжении многих лет продолжает оставаться одной из ведущих социально значимых проблем нашего общества, определяющих острую необходимость  организации  решительного и активного противодействия.

Одним из наиболее активных  участников процесса профилактики зависимости от ПАВ в Российской Федерации  является система образования, в частности дополнительное образование. Имеющийся у нее профессиональный, организационный ресурс, а также  сфера ее социального влияния позволяют  обеспечивать комплексное, системное воздействие на целый ряд социальных групп, прежде всего, несовершеннолетних и молодежи, а, следовательно,  вносить существенный вклад в формирование культуры здорового и безопасного образа жизни у подрастающего поколения.

Образовательная модель профилактики основана на воспитательно-педагогических методах деятельности специалистов образовательных учреждений, направленных на формирование у детей и молодежи знаний о социальных и психологических последствиях наркомании с целью формирования устойчивого альтернативного выбора в по​льзу отказа от приема ПАВ.

Профилактика в образовательной среде является компонентом общей системы предупреждения  употребления ПАВ несовершеннолетними и молодежью и формирования здорового образа жизни  в обществе.

Позитивный характер  профилактики проявляется в ориентации на: 

- формирование позитивных ценностей и установок личности;

- формирование активной личности, способной самостоятельно справляться с жизненными проблемами;
- формирование  личностных ресурсов;
- формирование навыков уверенного, ответственного  поведения.

Цель профилактики в образовательной среде – развитие на постоянной основе инфраструктуры и содержания профилактической деятельности, направленной на минимизацию уровня вовлеченности  в употребление ПАВ обучающихся, воспитанников образовательных учреждений.

Задачами профилактики употребления ПАВ в образовательной среде  являются:

- формирование единого профилактического пространства  в образовательной среде путем  объединения усилий всех участников профилактического процесса для обеспечения комплексного системного воздействия на целевые группы  профилактики;

- мониторинг состояния организации профилактической деятельности в образовательной среде и оценка ее эффективности;

- исключение  влияния условий и факторов, способных провоцировать вовлечение в  употребление ПАВ обучающихся, воспитанников образовательных учреждений;

- развитие ресурсов, обеспечивающих снижение риска употребления ПАВ среди обучающихся, воспитанников (личностных, социально-средовых, этико-правовых).
Реализация задач профилактики  употребления ПАВ в образовательной среде осуществляется на   следующих уровнях.

 Первый уровень предполагает реализацию профилактических задач в масштабах деятельности социальных институтов (системы здравоохранения, образования, социальной защиты населения). Он обеспечивает  формирование  единых  механизмов реализации профилактического направления в масштабах общества и создает условия (организационные, правовые, содержательные) для предупреждения употребления ПАВ в конкретном региональном и муниципальном образовании.

Второй уровень предполагает реализацию  профилактических задач в масштабах деятельности конкретных учреждений, относящихся к различным социальным сферам, и  ориентирован на конкретные социальные группы обучающихся, воспитанников, их родителей (законных представителей) и ближайшего окружения, специалистов системы профилактики.

В структуре содержания задач профилактики в образовательной среде выделяют три направления – первичную, вторичную, третичную  профилактику.

Первичная профилактика направлена на предупреждение приобщения к употреблению ПАВ, вызывающих зависимость. Эта работа ориентирована на работу со здоровыми детьми и лицами из групп риска по употреблению ПАВ. К группам риска относятся несовершеннолетние и молодежь, в ближайшем окружении которых есть систематические потребители алкоголя и/или наркотических средств, а также несовершеннолетние, находящиеся в трудных жизненных обстоятельствах и неблагоприятных семейных или социальных условиях.

Вторичная профилактика – система социальных, психологических и медицинских мер, направленных на лиц, употребляющих ПАВ, с целью предотвращения формирования зависимости от ПАВ. Целевыми группами детей, подростков и молодежи для вторичной профилактики являются лица, систематически употребляющие ПАВ, но не обнаруживающие признаков формирования зависимости как болезни (алкоголизма, токсикомании, наркомании).

Третичная профилактика злоупотребления ПАВ – система социальных, психологических и медицинских действий с  лицами, страдающими зависимостью от алкоголя, токсических и наркотических веществ, направленных на предотвращение рецидивов патологической зависимости и способствующих восстановлению здоровья, личностного и социального статуса больных, включая их возвращение в семью, в образовательное учреждение, к общественно-полезным видам деятельности. Третичная профилактика интегрируется с комплексной реабилитацией лиц, страдающих зависимостью от ПАВ.

Первичная профилактика  является приоритетным направлением превентивной деятельности в образовательной среде  и реализуется преимущественно через работу  общеобразовательных учреждений. Основой содержания  первичной профилактики в образовательной среде является педагогическая профилактика  на основе  педагогических и психологических технологий. Она связана с формированием и развитием у обучающихся, воспитанников личностных ресурсов, повышающих их устойчивость к негативным влияниям среды.

Соответственно, первичная профилактика занимает особое место в системе профилактики.
Профилактическая работа в образовательном учреждении  должна представлять собой сочетание основных компонентов:
- любые формы деятельности, способствующие формированию у учащихся позитивных убеждений в необходимости сохранения собственного здоровья, поиска ресурсного развития личности, а также формирование социально-психологической компетентности.

- создание в рамках образовательного учреждения  альтернативной среды, способной удовлетворить все личностные потребности обучающихся.
Роль учреждения дополнительного образования здесь заключается в активном вовлечении детей  и подростков в кружковую работу. Проще говоря, имеющееся у них свободное от учёбы  время должно быть занято  полезной, интересной деятельностью. Педагоги Дома творчества активно сотрудничают с образовательными  учреждениями (организация групп на базе ОУ, привлечение детей  в детские объединения ДДТ, проведение совместных мероприятий, организация для обучающихся программ во время каникул и т.д.).
 Также стоит отметить, что последние годы в Доме творчества сохраняется положительная тенденция, которая заключается в следующем: обучающиеся, посещавшие школу  раннего развития «Лучик» продолжают обучение в детских объединениях.  
   При организации профилактической работы не следует забывать, что работа, направленная на семью,  всегда имеет больший эффект, чем направленная только на родителей или только на детей. Без привлечения родителей говорить об эффективности любых проводимых профилактических мероприятий бессмысленно.
На этом этапе проводятся родительские собрания, родители вовлекаются в мероприятия, проводимые в детских объединениях. 

Задачи вторичной и третичной профилактики:

- выявление детей группы риска;

- проведение реабилитационных мероприятий;

- проведение с ними профилактической и развивающей работы.
На этапе вторичной профилактики необходим особый подход  к проблеме профилактики со стороны образовательного учреждения. Одним из таких подходов  может быть привлечение к профилактической работе подростков. Здесь уместно говорить о планировании и реализации проектной деятельности. Она может иметь самую разнообразную направленность (патриотическую, социальную и т.д.). Обязательное условие – должны принимать участие и дети «группы риска».
Помимо этого привлекаются специалисты  различных ведомств  для организации профилактических мероприятий с обучающимися и педагогами.
