Ненасытная человеческая любознательность,

жажда умственной деятельности и интерес

к необычайному, курьезному, а также привлекательность

 и сила педагогического воздействия,

присущие математическим задачам на смекалку,

 обусловили их жизнеспособность.

Б. А. Кордемский
Ребус, как одна из форм интеллектуального и речевого развития дошкольников

      Все родители  и педагоги хотели, чтобы дети хоро​шо учились в школе, не уста​вали, не, болели, были веселы и жизнерадостны. И это возможно, если им немного помочь. Ни для кого не секрет, что способности есть у каждого ребенка, но развиты они в разной степени. Способности — это свойства личности, базирующиеся на задатках, данных от природы. Они не сводятся к знаниям, навыкам и умениям, но обеспечивают их быстрое приобре​тение и эффективное использование на практике. Гармонично, всесто​ронне развитый ребенок — это чудо, счастье, надежда взрослых.
     Уже во второй половине года работы с детьми средней группы перед педагогом встал вопрос:  как эффективно способствовать развитию интеллектуально-речевых способностей воспитанников. Исследования трудов ведущих педагогов и психологов, К. Д. Ушинского, Л. С. Выготского и др., определиться  с направлением совместной деятельности: «Ребус, как одна из форм интеллектуального и речевого развития дошкольников».
    По опыту работы с прошлыми выпусками детей было отмечено, что   необходимость организации эффективной работы по формированию мыслительных операций детей старшего дошкольного возраста является трудоемкой, но интересной как для детей, так и для взрослых, и  особенно важен данный вид сотрудничества на этапе завершения дошкольного детства для успешного усвоения знаний в школе.
Перед нами встала проблема: необходимость организации эффективной работы по формированию мыслительных операций  и интеллектуально-речевых способностей детей старшего дошкольного возраста
 Решение этой проблемы пришлось осуществлять  в поиске новых путей, методов и форм организации процесса воспитания детей.
Слайд; противоречия: 

- между желанием взрослых научить детей и незнанием , как… это сделать;

- между желанием детей заниматься познавательными играми и отсутствием  необходимого материала.

     Определение противоречий: 

- родители и педагог желают успешно решить проблему, но не знают какие методы выбрать;

- желание взрослых предоставить детям соответствующую игровую ситуацию успешности, желание самих детей решать интересные  мыслительные задачи, 

но отсутствие соответствующего мыслительного материала;

способствовало выбору совместной деятельности  с детьми – по разгадыванию ребусов на развитие мыслительных операций через логические игры и упражнения, что объясняется следующим: формированием способности четко, логически мыслить. 

   Формой была определена  долгосрочная проектная деятельность.
   Исходя  из того, что умение ясно излагать свои мысли на любом этапе развития требуется каждому; что логическое мышление формируется к старшему дошкольному возрасту, позволило определить актуальность  предстоящей совместной деятельности.

Актуальность: 
    Вопрос полноценного развития познавательных способностей детей дошкольного возраста по-прежнему остается одним из самых актуальных проблем педагогики настоящего времени.

     Дошкольники с развитым интеллектом быстрее запоминают материал, более уверены в своих силах, легче адаптируются в новой обстановке, лучше 
подготовлены к школе. 
Новизна опыта  - относительная для данной группы, и учреждения.

    Следовательно, для совместной деятельности была поставлена общая цель: интеллектуально-речевое развитие и воспитание детей дошкольного возраста на основе использования  решения ребусов.
     Так же был сделан выбор основного метода совместной деятельности - метода использования логических задач и упражнений, с помощью которого  можно повысить эффективность развития мыслительных операций у  старших дошкольников и качество подготовки их к школе.
   На первый план, как форма работы с детьми вышла увлекательная игра -  основной вид деятельности детей, в качестве  логических  упражнений и игр.  

    Для начала деятельности было изучено само определение термина «ребус».

«Ребус — загадка, в которой искомое слово или фраза изоб​ражены комбинацией фигур букв или знаков» (С. И. Ожегов).
Ребус — это вид головоломки, загадка, сформулированная в виде рисунка в сочетании с буквами, цифрами, знаками, символами, фигурами.

     Решить ребус — значит «перевести» всё то, что он содержит, в буквы, составляющие осмысленное слово или предложение. 
     Затем  изучена значимость работы с ребусами — великолепная возможность в игровой занимательной форме развить речь и  логическое мышление. Занимаясь ребусами, дошкольник не только пополняет словарный запас, но и учится читать, правильно писать, подбирать синонимы, тренирует память и внимание. Развитие речевых навыков улучшит мышление. Мышление и речь – едины, т. к. мысль формулируется в речевой форме, и иногда потребность сообщить нечто важное требует тщательного продумывания каждого слова.
      Для реализации цели были поставлены задачи:
1. Совместно  с родителями подготовить спектр мыслительного материала в условиях группы и семьи.

2. На основе работы  с ребусами организовать практическую  совместную деятельность с детьми по интеллектуальному  и речевому развитию детей.

3. Совместно  с родителями отследить результаты интеллектуального и речевого развития детей.

по совместной работе с родителями  и по обновлению условий группы, подбору познавательного материала и организации практической деятельности.

Соответственно рассмотрен и прогнозируемый результат:

в качестве гипотезы «Если взрослые общими усилиями создадут условия для активной мыслительно-игровой деятельности детей старшего  дошкольного возраста, то   смогут обеспечить развитие их интеллектуально-речевых способностей».
 Работа была построена в три этапа:

Подготовительный

 Первый этап способствовал:

1. Изучению трудов педагогов  и психологов: (перечислить каких)

В качестве факторов  (по какому автору) было выделено следующее:

1-й  этап. Подготовительный
Факторы развития интеллектуаль​ных способностей
- Полноценное использование сен​ситивных периодов развития.
- Высокая познавательная актив​ность.
- Демократическая система вос​питания и обучения.

    - Деятельностный подход.
 - Ситуация успеха, ведущая к росту самооценки ребенка.
      - Генетический фактор.
Полноценное использование сенситивных периодов развития. Определение сенситивного перио​да было впервые введено советским психологом Л. С. Выготским — пе​риод в жизни человека, создающий наиболее благоприятные условия для формирования у него опре​деленных психологических свойств и видов поведения. 
Высокая, познавательная ак​тивность - это черта личности, которая про​является в процессе восприятия и мышления. Это наличие у ребенка стремления узнавать новое, прояв​лять инициативу самостоятельность, нестандартность мышления, осущест​влять поисково-исследовательскую деятельность, обеспечивая накопление разных способов познания окружаю​щего мира. К сожалению, у целого ряда детей познавательная активность и познавательный интерес снижены. Во многом здесь виноваты взрослые, которые не отвечают на вопросы детей, не создают проблемных ситу​аций, не предоставляют возможности ребенку осознать собственные силы, проявить творческие действия.
Демократическая система вос​питания и обучения. Воспитанник — не объект воспи​тательно-образовательного процесса, не просто исполнитель, он — субъект деятельности, посредством которой осуществляется его самореализация. Партнерские отношения «педагог — воспитанник» повышают детскую само​оценку, способствуют формированию личностных качеств детей.
Деятелъностный подход.  К. Д. Ушинский писал: «Деятель​ность должна быть моя, увлекать меня, исходить из души моей». В развитии маленького человека деятельностный подход предполагает не только сотрудничество со взрослым, но и организацию задач и проблемных ситуаций с учетом зоны ближайшего развития, а также постановку цели, поиск и вариативность их решений. 
Ситуация успеха, ведущая к росту самооценки ребенка Ситуация успеха — это разно​видность ситуаций, преднамеренно создаваемых педагогом. В первую очередь она необходима не уверен​ным в себе, робким, скромным и застенчивым детям. «Ребенок, никогда не познавший радости труда в учении, не переживший гордости от того, что трудности преодолены, теряет желание, интерес учиться чему - то. Только успех подде​рживает интерес ребенка к обучению. А интерес появляется только тогда, когда есть вдохновение, рождающее​ся от успеха в овладении знаниями» (К. Д. Ушинский). 
Генетический фактор. Это естественный природный фак​тор, обусловленный унаследованным от родителей набором ген, изменить который, к сожалению, невозможно.
На искусственные вышеперечис​ленные факторы можно и нужно было по​влиять, чтобы развитие способностей малыша было результативным. Нам, внимательным взрослым, под силу обеспечить оптимальные условия раз​вития. Фундаментом для развития интеллектуальных спо​собностей являются познавательные процессы: восприятие, внимание, ощущение, воображение, память, речь и мышление. В дошкольном возрасте в  быстром темпе идет накопление зна​ний, формируется речь, совершенст​вуются познавательные процессы, ребенок овладевает простейшими мыслительными операциями. Учеными, исследователями доказано, что интенсивное развитие интеллекта в дошкольном возрасте повышает процент успеваемости детей в школе.
2. Построению системы  работы по обучению детей разгадыванию ребусов, которая  включает в себя:

*  разработку правил при  решении и составлению ребусов для детей.

Для того чтобы решать и составлять ребусы, надо знать правила и приемы, которые употребляются при их составлении.  
*  определение правил решения ребусов для педагога:                                                  

1. Названия всех предметов, изображенных в ребусе, читаются только в именительном падеже и единственном числе.                             

2. Очень часто предмет, изображенный в ребусе, может иметь не одно, а два или больше названий, например «глаз» и «око», «нога» и «лапа» и т. п. Или же он может иметь одно общее и одно конкретное название, например «дерево» и «дуб», «нота» и «ре» и т. п.. Подбирать нужно подходящее по смыслу.

 3. Необходимо учитывать одно важное условие: начинать работу над ребусами можно, когда   дети усвоили термины: звук, буква, слово; научились выделять начальный звук в  слове, анализировать трезвучные слова, познакомились с первыми буквами.  
· представление классификации  ребусов по принципу их составления:
Для того, чтобы научить детей расшифровывать ребусы   необходимо научиться группировать их по  принципу составления, который имеет  семь групп:
1 группа: Зашифрованное слово в ребусах состоит из начальных звуков других слов, которые подсказывают рисунки (самолет, улитка, карандаш – С У К; дерево, очки, мак -  Д О М) 

 2 группа: Изображение предмета перевернуто. Это значит, что слово нужно читать наоборот, то есть справа налево КОТ – ТОК, ДОМ- МОД  

3 группа:  В ребусах используются «запятые». Забирается такое количество звуков из слова, изображенного рисунком, сколько запятых ставится справа или слева. 

4 группа: Между звуками знак «=». Это значит, что один звук   заменили на другой.  

5 группа: К  изображению предмета добавляется звук (буква)

 В таких заданиях всего одна или две буквы и картинка.    

6 группа: Используются числительные. Если часть слова напоминает числительное, то ее изображаем цифрой.  

7 группа: В ребусах используются предлоги, которые наглядно указывают на отношения

 В (одно внутри другого) в  О  ДА
* разработка плана поэтапной работы  с детьми над  ребусами:
3.Был разработан план  работы  с детьми

- подготовка детей к знакомству с ребусами, а именно знакомство с основными правилами, которые помогут разгады​вать такие загадки. 
- совместная работа с детьми по разгадыванию ребусов.

- самостоятельная работа детей,

- придумывание ребусов детьми.
2-й  этап. Основной.
На данном этапе начинается активная практическая работа,  (продолжается предыдущая  работа, но в нее включаются  усложнения, т.к. посте​пенно правила расшиф​ровки ребусов расширяются, вводятся новые). Поэтапный переход, от простого к сложному, помогает  тщательно отрабатывать  каждый новый вид заданий. Немаловажным  является и умение взрослых  подобрать ребусы для дошкольников таким образом, чтобы задания оказа​лись им по силам, однако и не были бы чрезмерно легкими. Зашифрован​ные слова должны быть известными и доступными для понимания детям, а картинки — яркими и понятными.
Простые ребусы под силу решить детям, когда они научились распознавать буквы и сливать буквы в слоги. В то же время это придает процессу разгадывания развлекательный оттенок. Самым эффективным методом воздействия взрослого на ребенка является игра, как одна из форм обучения. В то же время она вы​ступает основным видом деятель​ности дошкольника. В методике развития речи широко представлены известные и проверенные годами на практике игровые упражнения. 
      Ребус сразу не прочтешь, - его нужно расшифровать. Следовательно, он – головоломка, требующая для своей разгадки сообразительности, фантазии, логики, мышления, что представляется актуальным для детей с речевой патологией.  Работа с ребусами позволяет расширять активный словарь детей, воспитывать интерес  к  слову, развивать  фонематический слух,  внимание и память, закрепляет оптика – пространственные представления.

     Ребус – это шифровка, носящая развлекательный характер. Но составление ребуса – это умственный труд.              Разгадывание  ребусов, а тем более их  составление, работа сложная, хотя и очень интересная.    
       Дети разного уровня подготовки, с разными стартовыми данными одинаково живо и с интересом включаются в разгадывание ребусов, наблюдая, как происходят  превращение слов, а позднее и сами пытаются придумывать свой ребус.  
3-й этап: заключительный  Результат

На данном этапе подводились итоги работы взрослых  и детей по решению ребусов. Результаты  способствовали решению поставленных  задач:
1. В группе совместными усилиями создан банк материала, способствующего развитию умственного и речевого развития детей.

2.  Благодаря   организации практической деятельности  по решению  ребусов, дети научились нестандартно видеть и решать задания, т.к. ребусы называют гимнастикой ума. В отли​чие от простой загадки, основанной на словесном описании, ребус на деле помогает расширить словарный запас, учит строить ассоциатив​ные цепочки, находить связи между предметами, тренирует зрительную память, внимание и формирует азы правописания. Использование ребусов эффективно способствует подготовке детей к шко​ле в плане прочного фундамента для обучения грамоте, развития логического мышления и развития устной речи дошкольников. 
3.  В результате проделанной работы следует отметить успешность детей: 
Уровень развития  детей в соответствии с картами индивидуального развития по реализации образовательных областей соответствует:

положительной динамике 

в старшей группе:

познавательное развитие – с … до ;

речевое развитие- с… до…;

в подготовительной группе:

познавательное развитие – с … до ;

речевое развитие- с… до…;

    В целом у большинства детей можно отметить: 

- развитие воображения, умение гибко и оригинально мыслить;
- хороший и достаточный уровень сформированности символической функции сознания;
- развитие стремления к достижению положительного результата, настойчивости и находчивости.
     Совершенствование мыслительного аппарата дошкольника, развитие его находчивости, сообразительности, умения логично рассуждать, проявлять смекалку и нестандартно мыслить - все эти качества можно сформировать у ребёнка, предложив ему разгадать ребус.

     Научившись разгадывать ребусы, ребёнок сможет сам их изобретать. Процесс изобретения ребусов развивает гораздо больше мыслительных качеств, чем простое разгадывание.

    Важно подобрать ребенку подходящие по сложности ребусы и постепенно увеличивать их сложность. 

   Таким образом, классифицировать ребусы можно по разным признакам: по содержанию и значению, характеру мыслительных операций, а также по направленности на развитие тех или иных умений. 

   Можно сделать  вывод, что «ребус»  -  своего рода тест, помогающий выявить пробелы в усвоении знаний детьми. Именно это метод помог детям данной группы продемонстрировать решение гипотезы: «Созданные общими усилиями педагога  и родителей условия группы для активной мыслительно-игровой деятельности, смогли обеспечить развитие интеллектуально-речевых способностей детей старшего  дошкольного возраста».
    Решение ребусов  активизирует не только мыслительную деятельность ребенка, но и развивает у него качества, необходимые для профессионального мастерства  будущего взрослого человека, в какой бы сфере потом он ни трудился.
     Данный опыт может быть использован в работе любого ДОУ. Ребусы можно использовать на заня​тиях по обучению грамоте, развитию речи, ознакомлению с окружающим, в логопедической работе.   Игры-ребусы рассматриваются не как отдельная методика — это часть системы общего развития речи и логического мышления, в дальнейшем как вид самостоятельной познавательной деятельности детей.
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