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  Различные исследования в области поэзии  не обходят вниманием вопросы лирического цикла.  Их актуальность  не вызывает сомнений: стихотворный цикл был представлен читателю как самостоятельное художественное пространство именно поэтами-символистами. Мы знаем и любим знаменитые циклы  Александра Блока. В то же время  современники великого поэта также обращались к этой форме организации своих стихотворений. Один из них – Сергей Есенин, в поэтической судьбе которого Александр Блок сыграл большую роль. И хотя, по словам исследователя Л.Л. Бельской, «требованиям цикличности в творчестве С. Есенина отвечают только «Персидские мотивы»[footnoteRef:1], тяготение поэта к этой форме заметно, особенно в последние годы жизни поэта.  [1:  Л.Л.Бельская "Стихи мои! Свидетели живые". Три века русской поэзии", «Флинта», 2018 г. с.6
] 

Объектом данного исследования стали стихотворения, написанные Сергеем Есениным в сентябре – октябре  1925 года. 
Предмет исследования – элементы, позволяющие предположить объединение данных стихотворений в  цикл (хронология, состав и порядок произведений, их образы,  детали пейзажа, цветовая гамма).
 Цель работы –  показать на материале тринадцати стихотворений, что они задумывались как  сюжетно-композиционное и художественное  единство.
Задачи, которые я поставила для достижения данной цели:
1. Проанализировать  стихотворения С.А.Есенина, датированные сентябрём – октябрём 1925 года.
2. Познакомиться с работами исследователей творчества С.А.Есенина, с воспоминаниями современников поэта, их точкой зрения на состав незавершённого «зимнего» цикла.
3. Рассмотреть динамику центральных образов «зимнего» цикла.
Осенью 1925 г. Сергей Есенин создает несколько коротких стихотворений о зиме. Об этом в своих воспоминаниях говорит жена поэта С.А.Толстая - Есенина (Приложение 1), которая обозначила  верхнюю границу цикла, сославшись на записи поэта.  Состав предполагаемого цикла датирован также на основе  воспоминаний С.А.Толстой (Приложение 2). 
В литературе о творчестве поэта названные стихи не раз упоминаются именно как цикл. Так, в учебном пособии по литературе для студентов СПО под редакцией Г.А. Обернихиной  читаем: «В творчестве Есенина наблюдаются сквозные эпитеты, т.е. повторяющиеся на протяжении цикла стихов…». В пример автор учебника приводит цитату из «зимнего» стихотворения от 4/5 октября 1925 года.[footnoteRef:2]  В новом учебнике авторов  В.Е.Красовского и А.В. Леденева  также говорится  о  стихах октября 1925 года именно как о цикле:  «… Любовь — центральная тема…так называемого «зимнего цикла» (конец 1925 года)».[footnoteRef:3] Наконец, доктор филологических наук Н.И. Шубникова-Гусева  отмечает,  что Есенин,  выделяя  «…циклы «Москва кабацкая», «Любовь хулигана», «Над Капиталом» (1924), «Сестре Шуре» (1925)…так и не успел оформить «Зимний цикл».[footnoteRef:4]  [2:  Литература. Учебник. В 2-х частях. Под ред. Г.А.Обернихиной, М., Академия, 2014 г, с.531]  [3:  Литература. Учебник для СПО. Красовский В. Е., Леденев А. В. ; Под общ. ред. Красовского В.Е., М., «Юрайт», 2022 г., с 455.]  [4:  Шубникова-Гусева Н.И., Проблемы поэтических циклов и циклизации в поэзии С.А. Есенина, ИМЛИ РАН, М., 2023 г., с.1.
] 

      Действительно, общность всех тринадцати стихотворений очевидна по тематике: в восьми  из перечисленных текстов  центральными образами являются снег и метель.
        В качестве фона выступают свойственные  поэту ранее детали пейзажа. Это снег и мороз (стихотворение 1), метель (метельные всхлипы, метельный чад, снежная замять в стихотворениях 2,5,6,11), синий туман (стихотворение 3),  ветер (стихотворение 4, 13), лунный вечер, лунная ночь (стихотворение 7), луна, белая луна (стихотворение 9,12), снежная равнина (стихотворение 12).
Цветовая палитра задуманного цикла варьируется от  любимого поэтом синего цвета  до  белого, серебристого.
Проследим динамику развития образов. Верхняя граница цикла сразу относит читателя к зимней тематике (сани). Начало второй строфы стихотворения поддерживает её образом луны, которая чаще всего встречается у Есенина в зимних пейзажах. Завершает  стихотворение также  лексика этой тематической группы (снег, мороз). 
Второе стихотворение цикла «Снежная замять дробится и колется» продолжает мотив воспоминания, начатый в стихотворении от 19 сентября 1925 г.: от «…Эх, бывало, заломишь шапку… к  «…Снова я вижу родную околицу…».
Мотив воспоминаний  сохраняется и в тексте под номером 3: «Сердцу приятно с тихою болью Что-нибудь вспомнить из ранних лет…»
Приподнятое настроение лирического героя («станцуем вместе») сменяется горечью и упадком  в пятом тексте: «…У меня на сердце без тебя метель». 
Любимый поэтом в прошлом синий цвет резко сменяется белым, зимним. В тексте под номером 6 возникает образ чужой тройки, что говорит о безвозвратно потерянном счастье: «По полю мчится чужая тройка…». Заметим в этом стихотворении и сквозной образ цикла – «снежная замять». Сожаление поэта о том, что «всё укатилось под вихрем бойким» перерастает вновь в воспоминания об утерянном  счастье: о синем вечере, о лунных ночах, о молодости.
 Стихотворение, указанное под номером 7, заканчивается мотивом остывшего сердца («сердце остыло»), что логично продолжается в следующем тексте  синонимичным выражением «сердцу всё равно». Тексты под номерами 7 и 9 скрепляются ещё одним образом, образом пустых, выцветших глаз: «выцвели очи», «глаза мои остыли».
В следующих стихотворениях цикла (10,11) главенствует образ метели, бури: «Плачет метель, как цыганская скрипка…» «Сердце метелит твоя улыбка», «Ах, метель такая, просто черт возьми!». Наигранное веселье лирического героя сливается с мотивом страдания, который перерастает в предсмертное видение  на фоне снежной равнины в следующем, двенадцатом, стихотворении. Белый цвет здесь становится основным. Казалось бы, именно это стихотворение можно считать завершением цикла. Однако на статус завершающего претендует следующее по времени написания стихотворение «Свищет ветер, серебряный ветер»(14 октября 1925 г.).  Его в составе цикла называет  литературовед И.Эвентов  в своей книге «Сергей Есенин».[footnoteRef:5] Более того, исследователь прямо называет  стихотворение «Свищет ветер, серебряный ветер» «завершающим цикл».[footnoteRef:6] [5:  Эвентов И. С. «Сергей Есенин».- М.: Просвещение,1992г., с.132]  [6:   Эвентов И.С., «Сергей Есенин».- М.: Просвещение,1992г., с.134] 

И действительно, цикл как единство требует логического завершения. Если считать стихи от 4-5 октября центром в описании внутреннего состояния лирического героя, то необходима в этом описании и последняя точка. Такой точкой становится упомянутое стихотворение от 14.10.1925 г. Написано оно в особый день – день Покрова Пресвятой Богородицы, для крестьян очень значимого праздника.  В его первой строфе   вновь возникает образ ветра, но белый, мертвенный цвет из стихотворения «Снежная равнина»  здесь становится серебряным.  Свист же  ветра олицетворяет жизнь, буйство чувств. Лирический герой словно преодолевает душевный кризис, возвращаясь к жизни, принимая её: «…Я не жалею, и я не печален…».
Третья и четвёртая строфы этого стихотворения содержат мотив, знакомый нам по первым текстам цикла, - мотив воспоминаний о былом счастье: «Взглянет ли женщина с тихой улыбкой, я уж взволнован…». Кольцевая композиция стихотворения убеждает в том, что это действительно завершение цикла: лирический герой прошёл путь от сожаления, что «всё укатилось под вихрем бойким» до мудрого и философского принятия всего, «что случилось, что сталось»: «Жить нужно легче, жить нужно проще,  Все принимая, что есть на свете…».
Таким образом, задуманный Сергеем Есениным в 1925 году поэтический цикл вполне  мог быть назван «зимним». И если бы поэт успел «…проявить авторскую волю»[footnoteRef:7],  то в Собрании сочинений поэта стихи октября 1925 года, конечно же, имели заголовок «Зимний цикл». [7:  Шубникова-Гусева Н.И., Проблемы поэтических циклов и циклизации в поэзии С.А. Есенина, ИМЛИ РАН, М., 2023 г., с.1.] 


Список литературы

1. Есенин Сергей. Собрание стихотворений. В 3 т. М.; Л., 1926.
2. Толстая-Есенина С.А. Отдельные записи // С.А. Есенин в воспоминаниях современников. В 2 т. Т. 2. М., 1986.
3. Шубникова-Гусева Н.И., Проблемы поэтических циклов и циклизации в поэзии С.А. Есенина, ИМЛИ РАН, М., 2023 г.
4. Красовский В.Е. Литература:учебное пособие для СПО/В.Е.Красовский А.В.Леденев; под ред. В.Е. Красовского.-Москва: Издательство Юрайт,2019.-650с.- (Професиональное образование).
5. Л.Бельская Бельская "Стихи мои! Свидетели живые". Три века русской поэзии", «Флинта», 2018 г. с.6
6. Эвентов И. С. « Сергей Есенин».- М.: Просвещение,1992г. 
