Работа с глиной 
в начальных классах.
На уроках технологии и во время кружков  ребята с увлечением работали с глиной. В Кировской области хорошая глина, наш край славится глиняными игрушками. Много Дымковских глиняных игрушек продаётся на вокзалах, в специализированных магазинах. Игрушки дорогие. Я предложила детям самостоятельно поработать с глиной, рассказала о народных умельцах, показала способы работы с глиной. 
Лепка из глины для детей – хороший способ отдыха, смены деятельности и развития мелкой моторики. Глина весьма  доступный, податливый, послушный и пластичный материал. Она пробуждает чувство радости, активизируя тактильные ощущения. С помощью мастер-классов по лепке с детьми вы можете изготовить подарки на разные праздники.
Из данного материала возможно создать свистульку или колокольчик, светильник или подсвечник, бижутерию или посуду.  В Кирове ежегодно проходит народный праздник "Вятская свистунья" . А самое главное, что это занятие по душе многим детям. Процесс лепки и создания своего уникального произведения вовлекает каждого ребёнка.
Дети любят работать руками, и занятия с глиной является хорошим способом борьбы со скукой. Дети могут замешивать её, делить на части, формировать маленькие фигуры — и они могут сломать, то что сделали и начать снова! Это простой способ тренировки мелкой моторики.
Детям нужно краткое введение в работу с глиной (например, убедитесь, что они не кладут глину в рот!) И организовать специальную рабочую зону.
Основные преимущества программы:
· Способствует снижению страхов, чувства тревоги и агрессивности у детей;
· оказывает психотерапевтическую помощь  детям, которые страдают гиперактивностью и замкнутостью;
· восстанавливает психическую чувствительность детей, переживших ситуации экстремального стресса;
· отлично развивает творческую фантазию, образное мышление, мелкую моторику и воображение;
· развивает способность выражать и контролировать свои чувства;
· помогает достичь взаимопонимания и умения работать в коллективе;
· учит осознавать свои чувства, переживания, подталкивает на размышления.

С детьми  начальных классов очень легко работать, ведь они только познают мир, и все движения повторяют за вами. Маленькие пальчики учатся мять и собирать кусочки глины в небольшие композиции. Но важно следить за ребёнком во время творчества. На данном этапе не стоит выбирать сложные фигуры и композиции. Начинать лучше всего с обыкновенных шаров, овалов и квадратов, изготовления бусин.
В этом возрасте рекомендуется познакомить ребёнка с инструментами для лепки и дать ими поработать. Приступать к лепке детям такого возраста советует после просмотра сюжетов о животных,  интересного мультика или прогулки на природе. Пусть ребёнок слепит увиденных им зверей. Начать можно со слона, ведь с его изготовлением трудностей не возникает. Жираф – привлекает всех своей длинной шеей и отличный вариант для лепки с детьми. Или же предложить слепить несложные фигурки птиц, растений, еду для кукол. Мы лепили горы, пещеры. Затем заселяли горный ландшафт животными.
	


Лепить любимого героя или персонажа – любимое занятие детей. Ребёнку можно предложить полепить более сложные фигурки по пошаговым инструкциям. 
У наших ребят получилась красивая посуда, слепленная из жгутиков глины, барышни, петухи и даже фигурки людей с мелкими чертами лица, причёски. Ребята проявили живой интерес, работая с глиной. Думаю, работу продолжат самостоятельно во время летних каникул.
Занятия с глиной психологи называют Глинотерапия – для них это метод психотерапевтической работы. Глина передаёт характер, эмоции, внутренний мир и состояние души человека. Стоит отметить, что данная методика полезна для людей любых возрастов. 
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