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Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что внимание дошкольника можно развить посредством игровой деятельности, так как игра является ведущим видом деятельности дошкольного возраста. Важно сформировать внимание ребенка до поступления в школу, так как результатом развития в дошкольном детстве становится готовность малыша к школьному обучению. 
Чтобы ребенок стал личностью, его нужно воспитывать. Именно воспитание облагораживает человека, прививает ему необходимые качества. 

Упорядоченность потоков из образов достигается благодаря свойству психики – вниманию. Необходимо развивать внимание ребенка с детства. Так как, сюжетно-ролевая игра – это ведущая деятельность ребенка дошкольного возраста, поэтому развивать внимание ребенка можно игровыми методами. В детском возрасте внимание не устойчиво. Во многом оно связано с интересами ребенка к окружающим предметам. Внимание ребенка необходимо развивать, используя различные способы и приемы.
Поскольку игра в дошкольном возрасте является основным видом деятельности то целесообразно говорить о связи игры и внимания. Игра формируют все стороны личности ребенка, обуславливает изменения в психике ребенка необходимые для перехода в новый период развития. Игра является эффективным средством формирования личности  дошкольника.  
В игре дети знакомятся с такими сторонами действительности. В процессе игры дети берут на себя различные роли, как бы замещают людей, находящихся между собой в определенных социальных взаимоотношениях, и их действия. 

В целом, ребенок становится более сосредоточенным, у него появляется способность распределять внимание между различными предметами и переключаться с одного сложного объекта на другой. Основная линия развития внимания в дошкольном возрасте связана с тем, что все дети в большей мере начинают управлять своим вниманием.

Внимание - это направленность психической деятельности человека, ее сосредоточенность на объектах, имеющих для личности определенную значимость.

Внимание обычно не считают особым психологическим процессом, как восприятие, память или мышление. Зато оно как бы «жертвует собой» ради них и обеспечивает успешную и четкую работу нашего сознания. Нельзя быть внимательным вообще. Внимание всегда проявляется в определенных конкретных психических процессах: мы всматриваемся, вслушиваемся, принюхиваемся, мы обдумываем задачу или, забыв обо всем на свете, пишем сочинение. Внимание может быть направлено на объекты внешнего мира или на собственную внутреннюю жизнь.

Хотя дети дошкольного возраста и начинают овладевать произвольным вниманием, непроизвольное внимание остается преобладающим на протяжении всего дошкольного детства. Эта особенность внимания дошкольников является одним из оснований, по которым дошкольное обучение не может строиться на заданиях, требующих постоянного напряжения внимания. Используемые на занятиях элементы игры, продуктивные виды деятельности, частая смена форм деятельности позволяют поддерживать внимание детей на достаточно высоком уровне. Следует отметить, что начиная со старшего дошкольного возраста, дети становятся способными удерживать внимание на действиях, которые приобретают для них интеллектуально значимый интерес. Устойчивость внимания к интеллектуальной деятельности заметно возрастает к семи годам.

По сравнению с младшими дошкольниками устойчивость внимания в этот период возрастает примерно в 2 раза. Игры могут длиться более часа, занятия- 30 минут. Ребенок в среднем способен рассматривать интересную картинку около 10 минут.

Дети могут переключать свое внимание с одного сложного объекта на другой, способны распределять свое внимание между несколькими предметами.

В 3-5 лет основным средством внимания является внешняя опора (указательный жест, слова взрослого), а в 6-7 лет - речь самого ребенка, которая приобретает планирующую функцию.

Таким образом, развитие произвольного внимания тесно связано:

-с развитием речи

-пониманием значения предстоящей деятельности

-осознанием ее цели

-освоением норм и правил поведения

-со становлением волевого действия

-со способностью сосредотачиваться на действиях, которые имеют для них интеллектуальное значение.

Большое значение в развитии внимания детей имеют словесные игры. Они формируют слуховое внимание, умение прислушиваться к звукам речи, повторять звукосочетания и слова.

В дошкольном возрасте игра становится ведущим видом деятельности, но не потому, что современный ребенок, как правило, большую часть времени проводит в развлекающих его играх,- игра вызывает качественные изменения в психике ребенка.

Часто говорят, что ребенок играет, когда, например, манипулирует предметом или выполняет то или иное действие, показанное ему взрослым (особенно если это действие выполняется не с настоящим предметом, а с игрушкой). Но настоящее игровое действие будет только тогда, когда ребенок под одним действием подразумевает другое, под одним предметом другой. Игровое действие носит знаковый (символический характер). Именно в игре наиболее ярко обнаруживается формирующаяся знаковая функция сознания ребенка. Ее проявление в игре имеет свои особенности. Игровые заместители предметов могут иметь с ними значительно меньшее сходство, чем, например, сходство рисунка с изображаемой действительностью. Однако игровые заместители должны давать возможность действовать с ними так, как с замещаемым предметом. Поэтому, давая свое название избранному предмету-заместителю и приписывая ему определенные свойства, ребенок учитывает и некоторые особенности самого предмета-заместителя. При выборе предметов-заместителей дошкольник исходит из реальных отношений предметов. Он с готовностью соглашается, например, что полспички будет мишуткой, целая спичка - мишкой-мамой, коробок постелькой для мишутки. Но он ни за что не примет такого варианта, где мишуткой будет коробок, а постелью спичка. «Так не бывает!»,- обычная реакция ребенка.

Длительность игровых действий также занимает важное место в развитии внимания дошкольников. Если младшие дошкольники могут играть в одну и ту же игру до 30 минут, то к пяти-шести годам длительность игры возрастает до двух часов. Это объясняется тем, что в игре шестилеток отряжаются более сложные действия и взаимоотношения людей и интерес к ней поддерживается постоянным введением новых ситуаций. Возрастает устойчивость внимания при рассматривании картинок, слушании рассказов и сказок. Как указывает известный детский психолог В. С. Мухина, длительность рассматривания картинки увеличивается к концу дошкольного возраста примерно в два раза; ребенок шести лет лучше осознает картинку, чем младший дошкольник, выделяет в ней больше интересных для себя сторон и деталей.

Игра — это особая форма детской жизни, выработанная или созданная обществом для управления развитием детей.

Любая игра преследует конкретную цель:

· развитие мышления, воображения, внимания, речи, повышение культурного уровня личности;

· поиск выхода из трудной ситуации;

· формирование практических навыков и умений и т. п.

Внимание имеет огромное значение в жизни человека. Именно оно делает наши психические процессы полноценными. Известно, что смотреть и видеть, слушать и слышать - далеко не одно и то же. Только внимание дает нам возможность видеть, слышать, в полном смысле слова воспринимать окружающее. Как необходимое условие в окружающей действительности, внимание имеет большое значение для любой деятельности, особенно для обучения.

Развитие внимания ребенка несомненно одна из важнейших проблем. От ее решения зависит построение оптимальной программы воспитания и обучения дошкольников. Внимание является одним из уникальных свойств психики, без него невозможна работа памяти, мышления.

Дошкольное детство является наиболее плодотворным периодом в плане формирования не только умственных качеств, но и творческих способностей дошкольника, основным видом деятельности которого является игра. С помощью специально организованной деятельности возможно формирование отдельных форм внимания, при этом содержание должно быть адекватно формируемому свойству внимания.
Вашему вниманию хочется представить игру «Добро пожаловать в магазин».

В данную игру можно играть с  4 лет. Можно подставить цену за товар от 1 рубля до сотен, в зависимости от уровня развития группы. 
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	Вид проекта
	Информационно-практико-ориентированный.

	Сроки реализации проекта
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	Материалы:
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практическая: Содействие финансовому просвещению и повышение финансовой грамотности у детей старшего дошкольного возраста на основе применения ИКТ

педагогическая: повышение качества образования.
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Задачи проекта педагогические:

-использовать информационные технологии для организации совместной деятельности, как в основной образовательной деятельности, так и в режимные моменты;

-повысить качество образования через активное внедрение информационных технологий в воспитательно – образовательный процесс.

	Предварительная работа
	Беседа на тему: «Что такое деньги?», «Для чего нужны деньги?», «Откуда берутся деньги?». 

Просмотр мультфильма «Смешарики. Финансовая грамотность. То, что надо».
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