Консультация логопеда Супрун Е.И.
Развитие речи старших дошкольников с ОВЗ
Развитие речи старшего дошкольника, умение связно и последовательно излагать свои мысли, развитие фонематического слуха – важные моменты в подготовке детей к школе. Основным источником речевого развития дошкольников является речь воспитателя.

Связная речь ребёнка – результат овладения им всеми сторонами родного языка: фонетикой, лексикой, грамматикой. Овладеть грамотой и письмом в полной мере ребёнок может в том случае, если он умеет слышать и различать звуки. Поэтому так важно на протяжении всех дошкольных лет уделять большое внимание развитию речи ребёнка, которое зависит от условий его жизни и воспитания. 

К моменту поступления в школу ребёнок приобретает достаточный словарный запас, грамматически правильную речь. На вопросы ребёнок должен отвечать развёрнутыми фразами, пользоваться сложными предложениями. Дети должны составлять разные виды рассказов и пересказов. Устная речь ребёнка практически не отличается от речи взрослых, но в ней допускаются некоторые ошибки. К шести годам полностью формируется произносительная сторона речи, ребёнок умеет использовать и средства речевой выразительности.

Речь ребёнка зависит от речи окружающих его взрослых. Расширение словарного запаса ребёнка происходит при непосредственном восприятии окружающей его действительности. Общение со взрослыми обогащает ребёнка. Прогулки расширяют его знания. Поэтому так важно во время прогулок обращать внимание ребёнка на окружающий его мир, объяснять происходящее, задавать ребёнку вопросы, беседовать с ним. Одной из составляющих развивающей речевой среды являются рассказы взрослых о различных явлениях и событиях. Важно рассказывать ребёнку о временах года, об изменениях в природе. Можно выучить стихотворение, прочитать рассказ, рассмотреть картинки, обращая внимание на детали. Такого рода наблюдения со специальными упражнениями по развитию речи будут способствовать в дальнейшем более полному и точному пересказу. Ребёнок слышит правильную речь взрослого, заимствует из неё речевые образцы, получает необходимые сведения об окружающем мире. 

В старшей группе мощные темпы овладения языком, характерные для пятого года жизни, замедляются. Считается, что после пяти лет речевые умения детей совершенствуются незначительно, а развитие некоторых из них замедляется. Дети реже сопровождают свои действия словами. Однако если детям предлагается задача, при решении которой они испытывают затруднения, у них возникает внешняя речь, но она прямо не обращена к собеседнику. Это объясняется тем, что у детей в этом возрасте формируется новая функция речи – планирующая, речь «для себя», речевое овладение собственным поведением. Интеллектуальная функция речи имеет коммуникативное назначение.

К пяти годам у ребёнка развивается наглядно – образное мышление. У детей обнаруживается потребность давать развёрнутые объяснения увиденному. В ситуациях, требующих что-то сопоставить, объяснить, доказать речь ребёнка становится сложнее. Формирование лексических и грамматических навыков обусловлено тем, насколько серьёзно педагог выслушивает ответы и рассуждения каждого ребёнка, помогает ему высказать свои мысли.

В подготовительной к школе группе особое внимание должно уделяться развитию умения проявлять любознательность и инициативу с целью получения новых знаний. Для этого необходимо создать эффективную речевую среду (выставки, книги, картины, журналы…).

Речевые занятия планируются педагогом с обязательным использованием развивающих упражнений на активизацию словаря и разнообразных грамматических форм. 

Звукопроизношение
В этом возрасте почти полностью формируется произносительная сторона речи. Ребёнок уже может изменять по мере необходимости громкость и темп речи, умеет использовать интонационные средства выразительности. 

К пяти годам не все дети овладевают правильным произношением звуков: у одних отмечаются задержки в их усвоении, у других – неправильное их формирование. Причиной неправильного звукопроизношения могут быть дефекты в строении речевых органов, недостаточная подвижность мышц артикуляционного аппарата. В этом случае ребёнку нужна помощь логопеда.

Старшие дошкольники часто нарушают плавность речи, так как заканчивают длинные предложения на выдохе, поэтому надо следить за их дыханием, проводить дыхательную гимнастику. 

Лексика

Чёткие представления и знания об окружающем мире делают речь ребёнка содержательной. Достаточно высок и уровень развития лексики. В речи детей есть синонимы, антонимы и сравнения. Дети используют имена прилагательные в разных степенях сравнения, имена существительные с разными суффиксами. Заметно возрастает число глаголов, в том числе и эмоционально окрашенных. В высказываниях детей появляется много слов разных частей речи. 

У детей уже достаточно велик и разнообразен словарный запас, который постоянно пополняется. Воспитателю необходимо уточнять и активизировать словарь в процессе общения с детьми, в бытовых и игровых ситуациях и на занятиях. Для этого используются дидактические игры и упражнения с опорой на наглядность и без неё. В активный словарь детей следует вводить языковые средства, с помощью которых можно рассуждать, конкретизировать, обобщать сказанное.

Есть много различных заданий, игр и упражнений, которые помогают обогащать и активизировать словарный запас ребёнка: подбор синонимов, антонимов, классификация предметов по разным признакам, подбор признаков, действий, предметов, обобщающих слов, называние предметов по лексической группе, продолжение предложений, угадывание предмета по описанию, образование прилагательных и существительных, подбор и употребление наречий, образование однокоренных слов, сравнение предметов и т.п.

Грамматика

К пяти годам дети овладевают грамматикой родного языка, включая его синтаксические и морфологические закономерности. Тем не менее, в речи детей ещё встречаются ошибки. С помощью игр и упражнений дети осваивают морфологические средства языка. Ребёнка в игровой форме следует упражнять в правильном словоизменении, употреблении предлогов. Детям можно давать задания на самостоятельное составление предложений из нескольких слов, при этом особое внимание обращать на правильное согласование слов, употребление предлогов. Необходимо обращать внимание на звучание грамматической формы, звуковое оформление той или иной грамматической категории. Этим требованиям отвечают упражнения, в которых нужно объяснять этимологию слов, образовывать однокоренные слова. Если же взрослые сами неправильно ставят ударение в словах, изменяют по падежам неизменяемые имена существительные, ребёнок тоже будет допускать подобные ошибки в речи.

Связная речь

Содержательность речи зависит и от умения использовать богатство языковых средств. Задача работы на данном возрастном этапе – совершенствование связной речи ребёнка. Эта работа должна идти в нескольких направлениях: расширение словарного запаса, формирование грамматически правильной речи, совершенствование звуковой культуры речи, развитие связной речи. Большое влияние на обогащение детского словаря оказывает чтение произведений художественной литературы. Богатый материал для развития речи ребёнка представляют загадки, потешки, стихи, скороговорки, считалки. При чтении художественных произведений важно обращать внимание ребёнка на языковые средства.

Хорошее упражнение для развития речи – рассматривание картинок и составление по ним рассказа. Постепенно это задание усложняется. Ребёнку можно предложить не только рассказать о том, что изображено на картинке, но и описать предшествующие или последующие события. Кроме того, можно попросить ребёнка описать картинку по памяти. Когда ребёнок составляет рассказ, можно уточнить, где происходит действие, в какое время года, попросить описать внешность героя, его настроение, одежду. Вместе с тем важно научить ребёнка сжато передавать содержание сказок, рассказов. Формируются такие признаки связной речи, как выделение в рассказе главного, завершённость темы, определение частей рассказа.

Для совершенствования синтаксической стороны речи важно создавать такие ситуации, в которых ребёнок должен что-то объяснить, доказать. Необходимо учить детей понимать вопросы и правильно отвечать на них, давать развёрнутые ответы. Воспитателю необходимо обращать внимание не только на содержание ответа, но и на его речевое оформление.

У ребёнка данного возраста появляются в речи предложения с однородными членами. Важно, чтобы воспитатель отмечал подобные высказывания, поощрял составление детьми сложных придаточных предложений. В этом возрасте нужно также учить детей употреблять сложноподчинённые предложения с помощью приёма «Дополни предложение». Полезно упражнять детей в составлении предложений с глаголами в сослагательном наклонении (игра «Если бы я был волшебником…»).

В старшем дошкольном возрасте детей учат связно рассказывать и пересказывать небольшие сказки и рассказы. Сначала произведение читают детям 1- 2 раза, затем организуют беседу, способствующую запоминанию текста. В начале года многие дети нуждаются в помощи взрослого. Он должен начать рассказ, а ребёнок его продолжит. Во второй половине года дети учатся пересказывать текст вдвоём. Ребёнок должен сам решить, когда остановиться, чтобы второй рассказчик мог продолжить пересказ. Умение делить текст на логически законченные части будет необходимо детям в школе. 

Детей продолжают учить рассказывать о предмете, о содержании сюжетной картинки по плану и образцу.

Необходимо учить детей составлять рассказы о событиях из личного опыта по плану. После пяти лет дети способны сами рассказать об увиденном, объяснить причинно – следственные связи.

Дети продолжают учиться составлять рассказы о предмете, по сюжетной картинке, по серии картинок, при этом они учатся составлять устный план своего рассказа. Продолжается работа по составлению окончаний рассказов и сказок, по придумыванию новых сказок. Сюжетные картинки побуждают детей к составлению творческих рассказов, активизируют их воображение.

Дети наблюдают поведение и взаимоотношения взрослых, копируя их жесты, манеру говорить. Поэтому воспитателю полезно контролировать себя и своё речевое поведение.

Подготовка к обучению грамоте.

В содержание этой работы входит совершенствование фонематического слуха, формирование представления о предложении, обучение делению предложений на слова, слов – на слоги и звуки, составлению предложений из слов, слов из слогов. Детей подводят к осознанию того, что речь состоит из слов. Задания должны способствовать активизации в речи разных частей речи. Ознакомление детей с предложением и словом предполагает практическое усвоение значения данных терминов. Методика проведения данной работы приведена во многих книгах и методических рекомендациях. Дети учатся определять количество слов в предложении, составлять предложения, вычленять предлоги, анализируют состав предложений. В подготовке детей к обучению грамоте большое место занимает ознакомление со слоговым составом слова, с терминами «слог», «часть слова». Детей учат определять количество звуков в словах, их последовательность.

Работа по формированию звуковой культуры предполагает закрепление навыков правильного и отчётливого произношения всех звуков родного языка, развитие фонематического восприятия, голосового аппарата, совершенствование интонационной выразительности речи, отработку речевого дыхания. 

Детей учат дифференцировать наиболее часто смешиваемые звуки. На занятиях используются специальные игры и упражнения, направленные на формирование звуковой культуры речи. Ребёнок должен правильно слышать и различать звуки в речи, отчётливо и внятно произносить их в собственной речи. Произнесение шёпотом фраз, скороговорок, чистоговорок, небольших стихотворений способствует выработке более тонких движений артикуляционного аппарата, что приводит к развитию и закреплению отчётливости речи ребёнка.

При нормальном речевом развитии ребёнок достаточно прочно осваивает фонемы родного языка. У таких детей во многом спонтанно, при небольшом обучении  формируется готовность к овладению элементами грамотности.

К окончанию учебного года дети старшего дошкольного данного возраста могут:

· Объяснять правила игры, аргументированно оценивать ответ, высказывание другого человека;

· Употреблять сложные предложения разных видов, при пересказе пользоваться прямой и косвенной речью;

· Самостоятельно составлять по образцу рассказы о событиях из личного опыта, по сюжетной картине, по серии картин, сочинять концовки к сказкам, пересказывать небольшие литературные произведения;

· Определять место звука в слове;

· Подбирать к имени существительному несколько прилагательных, заменять слово другим словом со сходным значением;

· Употреблять слова, относящиеся к миру человеческих взаимоотношений.

К окончанию учебного года дети подготовительной к школе группы могут:

· Участвовать в коллективном разговоре: задавать вопросы, отвечать на них, аргументируя ответ, последовательно и логично, понятно для собеседников рассказывать о факте, событии, явлении;

· Быть доброжелательными собеседниками, говорить спокойно, не повышая голоса;

· В общении со взрослыми и со сверстниками пользоваться формулами словесной вежливости;

· Употреблять синонимы, антонимы, сложные предложения различных видов;

· Различать понятия «звук», «слог», «слово», «предложение»; называть в последовательности слова в предложении, звуки и слоги в словах; находить в предложении слова с заданным звуком, определять место звука в слове;

· Пересказывать и драматизировать небольшие литературные произведения, составлять по плану и образцу рассказы из опыта, о предмете, по сюжетной картинке, по серии картин.

Рекомендации к обучению детей рассказыванию, приёмы формирования грамматически правильной речи, рекомендации к формированию словаря, упражнения на закрепление правильного произношения звуков, их дифференциацию, упражнения на уточнение и расширение словарного запаса  подробно приведены в методическом пособии Т.Б.Филичевой и А.В.Соболевой «Развитие речи дошкольника» (Екатеринбург 2000).  

Методические рекомендации, игры и упражнения приведены в различных пособиях, в том числе: 

В.В.Гербова «Развитие речи в детском саду» (программа и методические рекомендации), 

А.И.Максаков «Воспитание звуковой культуры речи у дошкольников» 

А.И.Максаков «Развитие правильной речи ребёнка в семье»

