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«Изготовление костюмов»
Цель: Формирование у родителей понимания о изготовлении костюмов с учетом требований гигиены  и температурного режима.
     Обращаясь к уважаемым родителям, хочется заметить то, что
детский праздник - важная часть жизни ребенка, потому что впечатления с раннего детства часто остаются в памяти на всю жизнь. 
Например любой утренник для вашего ребёнка- очень важное событие. И чтобы  не допустить  чувства разочарования после праздника, достаточно соблюдать несколько простых правил.

       После осенних праздников приближаются новогодние утренники. Вы уже задумываетесь о том, в каком праздничном костюме ваш ребенок появится на утреннике, и  где можно приобрести. Вариантов несколько: костюм можно купить, сшить или взять напрокат.
Обычно описание на изготовление костюмов дает музыкальный руководитель, но если возникают вопросы, не стесняйтесь подходить к специалистам и спрашивать о том, что вас интересует.

           Советуем вам при выборе или   изготовлении костюма руководствоваться следующими правилами:

Обсудите со своим ребенком, в качестве какого героя он хочет быть на новогоднем утреннике, выбирайте костюм с учетом его пожеланий.
Функции праздничного костюма не отличаются от обычной одежды — он должен быть удобным, легким, позволяющим свободно двигаться, чтобы вашему ребенку было не жарко. Поэтому советуем приобретать костюм не из шерстяных тканей. Также, помните, в нем не должно быть трущих, давящих деталей.

            Выбирая костюм, помните, что в первую очередь он должен нравиться малышу – это ведь ему выходить в нем на сцену, а не вам. Костюм не должен носить агрессивный характер, лучше, если вы прислушаетесь к советам своего воспитателя, который предложит вам какой персонаж наиболее подходит для вашего ребенка и соответственно посоветует какой костюм или наряд вам приобретать. Не желательно закрывать лицо ребёнка маской.
            Руки не стоит загромождать атрибутами (корзинка, волшебная палочка, ведь ребёнок во время праздника будет водить хороводы, играть, танцевать. Тем более не стоит дополнять костюмы тяжелыми и опасными для окружающих предметами (шпага, меч).
По этой же причине не советуем покупать для девочек длинные платья, длина платья должна быть не менее, чем на 10 сантиметров выше пола. Очень нежелательны обручи на платье. Танцевать, играть, просто сидеть в платье с обручами девочке  не удобно!
            Необходимо примерить костюм ребёнку за несколько дней до праздника. Попросите его попрыгать в костюме. Все, что после этого эксперимента опрокинется на пол (головной убор, детали костюма) необходимо закрепить: к головному убору пришить резинку или завязки, а также другие детали костюма дополнить.

             Важно помнить, что наряд должен быть свободным, но не облегающим к телу. Ребенок не должен в нем перегреться или, наоборот, замерзнуть – учитывайте, насколько хорошо топят в вашем детском саду. Костюм должен быть комфортным и по составу ткани, не вызывать раздражение на коже, не колоться своими колючками-палочками, не стеснять движения. Если наряд выдают в детском саду, примерьте его дома заранее, посмотрите размер. Может, надо будет где-то и что-то доработать.
Малыш должен быть поглощен праздником, а не решать задачу: «как прыгнуть и не потерять при этом деталь от костюма».
               Подводя итоги детский костюм должен быть эстетичным и комфортным. Советуем избегать тугих застежек, заменив их липучками.
Головной убор нужно сделать обязательно на завязках или на резинке. Нужно чтобы ребенок его примерил, попрыгал, побегал, выполнил наклоны в разные стороны в нем, чтобы проверить, надежно ли он держится на голове.
Платье у девочек должно быть удобным, не допустимы кольца и обручи, т.к. девочки не смогут сидеть на стуле.
Желаем вам и вашим детям интересного праздника и хорошего настроения!






