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Форма.

     Чтобы научиться различать геометрические фигуры по форме ребенку нужно освоить ряд практических действий, которые помогают ему воспринимать форму независимо от положения фигуры в пространстве, от цвета и величины. Это такие практические действия, как наложение фигур, прикладывание, переворачивание, сопоставление элементов фигур, обведение пальцем контура, ощупывание, рисование. После освоения практических действий ребенок может узнать любую фигуру, выполняя эти действия в уме. В играх ребенку полагается различать основные геометрические фигуры, которые необходимо знать в дошкольном возрасте. Задания расположены с постепенным усложнением. В процессе игры у ребенка формируется набор эталонов геометрических фигур и их вариантов.

        Попросите ребенка найти предметы в комнате или на улице, похожие на эти фигуры. Дайте, по возможности, обвести руками эти предметы. Если ребенок сам не может найти, помогите ему, покажите эти предметы.

          В младшем дошкольном возрасте ребенок осваивает несколько основных фигур: треугольник, круг, квадрат, дополнительно овал, прямоугольник. Вначале он может запомнить только название самого свойства – «форма» - и название всех контуров на рисунке и вырезанных моделей – «фигура». Среди множества фигур он учиться различать их формы, сначала по образцу, а потом по эталону, который у него закрепляется в образе – представлении. Не стремитесь, чтобы он запомнил название всех форм, но называйте их сами, подкрепляя свои слова показом образца. Позднее ребенок начинает различать названия в ваших словах, а затем и произносить их сам.

          С трех лет ребенок отбирает фигуры по образцу, выполняет действие сопоставления с помощью таких операций, как группировка форм, прикладывание, наложение. Эти операции закрепляются при выкладывании мозаики, конструировании.

Цвет.

Чтобы научить ребенка различать предметы по цвету его обучают таким практическим действиям, как прикладывание предметов друг к другу, выбор и группировка предметов по цветовому признаку. После освоения практических действий у детей формируются эталоны – образцы основных цветов, с которыми он сопоставляет окружающие предметы. В играх у ребенка формируются образы предметов с характерными для них цветовыми свойствами. На основе практических действий по различению цвета и системы эталонов и цветовых образов предметов ребенок учиться определять цвет предмета «в уме», т.е. мысленно, уже не прибегая к практическим действиям, эти же действия он начинает выполнять в умственном плане, тогда происходит мгновенное различие цвета.

            В играх дети знакомятся с основными цветами и их оттенками в такой последовательности, которая соответствует возрастным особенностям детей. Сначала дети осваивают действия с предметами, которые помогают выделить «цвет» в предмете. Потом осваивают понятие (слово) цвет на примере двух – трех наиболее контрастных основных цветов  (красный, желтый, синий). Затем учатся различать еще несколько цветов (оранжевый, зеленый, черный), приучаясь подбирать похожий цвет по образцу, не называя его. Вначале не добивайтесь запоминания цвета. В более сложных заданиях с чередованием цвета добавляются белый и фиолетовый цвета. Голубой цвет ребенок начинает воспринимать с трех – четырех лет, с трех до пяти ребенок осваивает 7 цветов спектра (красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, фиолетовый), а также белый и черный цвета.

              С освоением отбора цвета по образцу у ребенка формируются эталоны основных цветов, с которыми он начинает сравнивать воспринимаемые предметы.

               Последним этапом цветового восприятия у дошкольника формируется умение сопоставлять цвета и их сочетания и оттенки.

Величина.

               Восприятие различных параметров величины осуществляется с помощью таких практических действий, как наложение, прикладывание, ощупывание, измерение, группировка предметов по одинаковому признаку. Каждый параметр величины (длина, ширина, высота и толщина) осваиваются самостоятельно, но на основе предыдущего параметра. При восприятии каждого параметра осуществляются аналогичные действия, которые сначала выполняются с реальными предметами, затем с геометрическими фигурами, а затем выполняются в уме с опорой на рисунок. Поэтому для каждого параметра предлагаются по три типа игр : с предметами, плоскими фигурами и рисунками. Игры с фруктами позволяют более четко выделить параметр и его разновидности, легче манипулировать с ним, не отвлекаясь на другие особенности предметов.

           Игры расположены по степени усложнения, поэтому игровую деятельность с детьми надо проводить, соблюдая последовательность их расположения. В начале каждой группы игр предлагаются задания с более контрастными величинами, постепенно добавляются менее контрастные промежуточные размеры, которые позволяют развить точность глазомера. Каждый новый параметр величины дается на примере знакомых предметов и с использованием параметров из предыдущего раздела.

           Восприятие цвета и формы осуществляется на основе четких, наглядных эталонов-образцов, хотя они тоже имеют варианты и разновидности. А у параметров величины эталон все время меняется, каждый раз размеры сравниваются с разными предметами. Понятие величина более абстрактно, чем цвет и форма, более умозрительное, обобщенное, поэтому для восприятия величин особое значение приобретают действия обследования и измерения и расположение предметов в ряду на установленном месте.

               В играх на определение величины используется самое большое количество предметов, которые следует предварительно подготовить. Это игрушки разных размеров : мячики, коробочки, кубики, зверюшки и птички, матрешки. Кроме игрушек, используют карандаши, ручки, палочки, ленты, веревочки, нитки, цветную бумагу. Чтобы начать игру с ребенком ознакомьтесь предварительно с правилами игры, приготовьте наглядный материал.                        
