С семьи начинается Родина! 2024 год объявлен президентом В.В. Путиным годом семьи в России. Крепкие и счастливые семьи – главное богатство России, основа благополучия и процветания нашей многонациональной страны.
Семья в жизни человека занимает очень большое место. И если человек ничего о ней не знает, он обделен самым главным на земле - теплом и вниманием. К традиционным семейным ценностям относятся ценности брака — союза мужчины и женщины, который заключён для создания семьи, рождения и (или) совместного воспитания детей, основан на заботе и уважении друг к другу, к детям и родителям. Брак характеризуется добровольностью, устойчивостью, совместным бытом и взаимным стремлением супругов и всех членов семьи к его сохранению.
Воспитание любви и уважения к родным и близким, знание семейных традиций и обычаев – основное содержание направления нравственного и патриотического воспитания школьников. Семья, являясь для ребенка первым источником социального влияния, вводит его во все многообразие социальных ролей и социального поведения, семейных отношений и домашнего быта, вызывая те или иные чувства, поступки, способы поведения, воздействуя на формирование качеств, черт характера, психических свойств. Этим «багажом» ребенок пользуется не только в настоящей жизни: многое из усвоенного в детстве определит его в будущем как добропорядочного члена семьи.
Обесценивание традиционных семейных понятий: любовь, терпимость, верность, взаимопомощь и взаимовыручка, а также утрата многих созидательных народных традиций привело современное общество к ослаблению семейных уз, росту негативных и эгоистических настроений среди молодежи в молодых семьях. В связи с этим подрастающему поколению необходимо с раннего возраста прививать понимание важности развития и поддержки этих ценностей.
Учрежденный в 2022 году праздник «День семьи, любви и верности», который отмечается в нашей стране 8 июля,  стал одной из созидательных народных традиций.
Этот праздник тесно связан с историей и жизнеописанием святых Петра и Февронии. Эта супружеская пара жила в городе Муроме Владимирской области в XII-XIII веках. 
Символом праздника выбрана ромашка — полевой цветок, самый распространённый в России, издавна символизирующий чистоту и мечты о любви и верности. В этот день принято поздравлять и дарить февроньки. Это открытки с изображением символа праздника – ромашки.
Ученики 1 класса в рамках школьной проектной недели  изготовили такие открытки. 
Искусство создания открыток вручную с использованием подручных материалов называется английским словом «кардмейкинг» и включает в себя множество различных техник. 
В своей работе дети использовали технику аппликации.  И разместили в них стихи о семье.
Семья - самое главное в жизни для каждого из нас. Семья - это близкие и родные люди, живущие вместе. Если нам плохо, трудно, если случилось несчастье, кто нас выслушает, поможет, успокоит, даст совет и защитит? Конечно же, родные. Самые близкие и дорогие люди, наша опора на всю жизнь. Недаром в народе говорится: "Семья - печка: как холодно, все к ней собираются". Чтобы поддерживать хорошие отношения, нужно проявлять свои чувства: говорить о них, показывать своими поступками, дарить подарки, уделять свое внимание. Открытка, как способ выразить свои чувства, прекрасный инструмент. Ребята с удовольствием создавали свои «февроньки» - маленький подарок от чистого сердца.


