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«Вся человеческая жизнь, распадается на занятие и досуг,
 а вся деятельность человека направлена частью 
на необходимое и полезное, частью на прекрасное...»     
                                                                                                        Аристотель.                                                                                                                                               
    В рамках программы воспитания и социализации обучающихся Железнодорожного колледжа до 2024гг. был разработан проект молодежного объединения «Юность» культурно-творческого направления для решения проблем по пассивности обучающихся, неумению выразить себя с лучшей стороны, недостаточной сформированности личностных и духовных ценностей. Решение этих проблем повлияло на выбор темы и целеполагания данного проекта.

   В нашем колледже студенты обучаются четыре года и за этот период времени у бывших школьников, а теперь студентов первого курса, появляется возможность сформировать данные компетенции.

Проводя тестирование и мониторинг среди студентов, мы определили уровень культурно - творческих качеств на май 2020 год (в %), который выглядит следующим образом:

- студенты, у которых сформированы навыки духовно – нравственной культуры составляет 21%; 
-студенты, которые проявляют социальную активность в общественной жизни и профессиональной деятельности составляет 25%; 
-студенты, принимающие участие в конкурсах и проектной деятельности различного уровня по направлению составляет 22%; 
-студенты, участвующие в проектах и программах в сфере поддержки талантливой молодежи составляет3%.
              В качестве критериев нравственного воспитания в системе образования выступают: уровень знаний норм поведения, сформированность моральных качеств личности, умения и навыки соответствующего поведения в различных жизненных ситуациях.

       В последние годы назрела необходимость такой общекультурной и профессиональной подготовки специалиста - выпускника, на основе которой он может достичь высокого уровня развития духовно-нравственной сферы личности, обладать готовностью к планированию и реализации собственного профессионального и личностного развития, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей. Эти вопросы определили выбор направления для реализации проекта, созданного на базе колледжа, молодежного объединения «Юность».
     Студенты ежегодно являются активными субъектами воспитательной деятельности, участниками деловых игр, тренингов, акций, творческих конкурсов и фестивалей, круглых столов. Организация внеурочной деятельности среди обучающихся проводится в кружках и секциях. Количество студентов по формам досуговой деятельности постоянно увеличивается.
      Высоких результатов достигают  студенты железнодорожного колледжа, принимая участие в различных мероприятиях муниципального, областного, всероссийского и международного уровней.
     Многие  из них проходили на базе ТОГБУК «Тамбовской областной универсальной научной библиотеки им. А. С. Пушкина, под руководством замечательной поэтессы, композитора Л.А. Крыловой. Участвуем в акциях: «Трудовые резервы Тамбовщины  – Великой Победе», «День доброй воли»,  и другие.
В 2018 году дистанционно приняли участие в Международном   конкурсе – Фестивале «Кубок России» по художественному творчеству.  В номинации художественное слово заняли 1 место.
В 2018 году в  Военно - спортивной игре «Одиночная подготовка воина – разведчика» заняли 1 место,  (номинация художественного слово 1 место заняла Лазарева Н.),  2019 году 3 место.  В этом году приняли участие в V Открытом областном студенческом конкурс чтецов, посвященном 75-летию Великой Победы «Через века, через года, – помните! ». Награждены дипломом 3 степени.  В XV - XVI городском конкурсе патриотической песни «Споемте, друзья!» в рамках месячника гражданско - патриотического воспитания «Растим патриотов» заняли 2 место
  Студенты неоднократно награждаются дипломами 1, 2, 3 степени,  администрация с педагогами организаторами благодарственными письмами.
      В этом году с марта месяца по настоящее время внеурочное обучение велось в дистанционном, онлайн – формате. Общение со студентами было непрерывным. Принимали активное участие в областной акции «Дома безопаснее», областном интернет – флешмобе «История моего героя», приуроченного к 75 – летию Великой Победы», интернет – акции «Наши традиции», флешмобе «Поющая Победа», областном патриотическом фестивале «Голос поколений» и во многих других мероприятиях. Вся информация размещалась и размещается на  фейсбуке  https://www.facebook.com/profile.php?id=100035961076861 и сайте колледжа http://zdcollege.ru 

     В настоящее время студентам колледжа предлагается достаточно широкий спектр услуг по организации свободного времени. Созданы и успешно действуют творческие коллективы: «Диалог», «Фиеста» Дружба», «Локомотив», целью которых является создание условий для эффективной творческой самореализации молодёжи в вокальном, танцевальном и театральном направлениях. 

 Именно внеурочные занятия вызывают у студентов разнообразные   чувства: эмоции, размышления,  переживания. 

    В дальнейшей своей работе будем продолжать:

- формировать  навыки духовно-нравственной культуры и мотивацию на непрерывный личностный рост не менее, чем у 80% обучающихся; 
-формировать опыт социальной активности в общественной жизни и профессиональной деятельности не менее, чем у 80% обучающихся; 
-организовывать и проводить круглые столы с представителями религиозных конфессий и общественных организаций, с целью формирования навыков духовно-нравственной культуры, ценностных ориентаций и мотивации на непрерывный личностный рост студентов;
-продолжать вовлекать студентов в молодежное объединение «Юность» и участвовать в проектах и программах в сфере поддержки талантливой молодежи.  И в обязательном порядке взаимодействовать с социальными партнерами.
   Организация работы в направлении культурно - досуговой деятельности колледжа ведётся в соответствии с планирующей документацией, используя современные педагогические технологии. Решая, задачи по развитию интереса студентов к искусству,  развиваются  их  творческие способности, формируется  культура, интерес к высокохудожественной литературе.   
    Реализация Программы и социализации обучающихся колледжа позволит обеспечить формирование конкурентно-способной развитой личности, обладающей профессиональными, социальными и коммуникативными компетентностями не менее, чем у 80% обучающихся к 2024 году. 
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