Сенсорное воспитание детей дошкольного возраста

с тяжелыми нарушениями речи (ТНР).
Сенсорное развитие ребенка - это развитие его восприятия и формирование представлений о внешних свойствах предметов: их форме, цвете, величине, положении в пространстве, а также запахе, вкусе и т. п.
Значение сенсорного развития в дошкольном детстве трудно переоценить. Самое главное его значение в том, что  оно является фундаментом интеллектуального и речевого развития ребенка.
Именно дошкольный возраст наиболее благоприятен для совершенствования деятельности органов чувств, накопления представлений об окружающем мире.

Ребенок получает свои первые представления из окружающей среды с помощью анализаторов. Существует пять сенсорных систем, с помощью которых человек познает мир: с помощью зрения, слуха, вкуса, осязания и обоняния.
Познание человеком окружающего мира начинается с ощущений – это отражение отдельных свойств предметов и явлений действительности при непосредственном воздействии на органы чувств. А также познание человеком окружающего мира начинается с восприятия – это отражение в целом предметов и явлений окружающего мира, действующих в данный момент на органы чувств. Известно, что развитие  ощущений и восприятий создает необходимые предпосылки для возникновения всех других, более сложных познавательных процессов (памяти, воображения, мышления, речи).
Ребенок в жизни сталкивается с многообразием форм, красок и другими свойствами предметов. И конечно, даже без целенаправленного воспитания, так или иначе, воспринимает все это. У детей с тяжелыми речевыми нарушениями наблюдается отставание в развитии этих процессов. Процессы восприятия и ощущения у них замедлены, фрагментарны. Недостаточность процессов восприятия задерживает познавательное развитие ребенка с ТНР. Здесь требуется особое  педагогическое руководство взрослых именно по сенсорному воспитанию.
В работах Л.А. Венгера сенсорное воспитание ребенка рассматривается как педагогическое руководство, направленное на совершенствование и развитие сенсорных процессов: ощущений, восприятия, представлений. Важнейшим элементом его усложнения является организованное педагогом обучение детей обобщенным и систематизированным знаниям о воспринимаемых и качествах предметов.

Значение сенсорного воспитания детей дошкольного возраста состоит в том, что оно: является основой для интеллектуального развития;  упорядочивает хаотичные представления ребенка, полученные при взаимодействии с внешним миром;  развивает наблюдательность;  готовит к реальной жизни; позитивно влияет на эстетическое чувство; является основой для развития воображения;  развивает внимание; дает ребенку возможность овладеть новыми способами предметно-познавательной деятельности; обеспечивает усвоение сенсорных эталонов; обеспечивает освоение навыков учебной деятельности; влияет на расширение словарного запаса ребенка; влияет на развитие зрительной, слуховой, моторной, образной и др. видов памяти.

Познание ребенком окружающего мира и его объектов происходит в процессе практической деятельности. Отсюда вытекают основные задачи сенсорного воспитания: 1)  формирование у детей системы перцептивных (обследовательских) действий; 2)  формирование системы сенсорных эталонов; 3)  формирование умения самостоятельно применять систему перцептивных действий и систему сенсорных эталонов в практической и познавательной деятельности.
В сенсорном воспитании сложилось традиционное содержание. Это знакомство с цветом, величиной, формой, вкусом, запахом, фактурой, тяжестью, звучанием предметов окружающего мира, с ориентированием в пространстве. При этом ставится задача повышения чувствительности соответствующих анализаторов (развитие тактильной, зрительной, обонятельной, слуховой и другой чувствительности), которая проявляется в различении признаков и свойств. Одновременно ребёнок учится правильно называть свойства предметов.

В отечественной системе сенсорного воспитания традиционное содержание расширено и дополнено за счёт включения ориентировки во времени, музыкального слуха и фонематического восприятия. 
В старшем дошкольном возрасте, в процессе обучения грамоте  большую роль играет фонематический слух, различение восприятия начертания букв.

Таким образом, сенсорное воспитание создает необходимые предпосылки для формирования психических функций, имеющих первостепенное значение для возможности дальнейшего обучения. Оно направлено на развитие зрительного, слухового, тактильного, кинетического, кинестетического и других видов ощущений и восприятий. Непосредственное, чувственное познание действительности является первой ступенью познания. Ученые (С. М. Вайнерман, Л. В. Филиппова и др.) констатируют, что в детском возрасте не обнаружено оптимумов развития даже по отношению к самым элементарным сенсомоторным реакциям, что свидетельствует о незавершенности в этой возрастной фазе процессов и сенсорного, и сенсомоторного («сенсо» – чувства, «моторика» – движение) развития.

Развитие сенсорных способностей тесно связано с развитием речи, т. е. от того, насколько совершенно ребенок слышит, видит, осязает окружающее,  насколько качественно он может оперировать этой информацией, настолько точнее сможет выразить все эти знания в речи.
Развивающаяся речь опирается на базу сенсорных представлений. Органы внешних чувств - орудие познания  и в развитии речи ребенка они играют главнейшую роль. Правильное восприятие предметов является главной умственной работой ребенка. 

Информация, чувственно воспринятая ребенком, начинает постепенно переходить в активный речевой план. Ребенок в словесной форме учится выражать все, что видел, слышал, чувствует и хочет вам сказать. 
В работе по сенсорному воспитанию детей с нарушениями речи, во всех видах детской деятельности  необходимо обращать внимание детей на те или иные свойства предметов, учить вслушиваться, всматриваться, узнавать предметы на ощупь. Процесс узнавания - это более сложный этап восприятия, который тесно связан с памятью, речью, мышлением. Важно, чтобы восприятие ребенка всегда было осмысленным.
Полученные яркие и правильные образы помогут ребенку сознательно взглянуть на мир и дадут богатый материал для родного языка. Связь сенсорного и речевого развития должна быть обеспечена играми и занятиями на различение предмета, нахождение его по слову и называнию. Детей  необходимо учить сравнивать, определять размер, форму, цвет, предметов, пространственные взаимоотношения. Для совершенствования восприятия очень полезны продуктивные виды деятельности и занятия спортом.
Для развития сенсорных способностей существуют различные игры и упражнения, которые помогут раскрыть творческий потенциал ребенка, обогатят его эмоциональный мир. Благодаря этим играм дети начинают грамотно выстраивать свою речь, она становится более образной.
Развить тактильное восприятие, помогут следующие игры:
«Сенсорные карточки»,  «Золушка»,  «Тактильные ежики», "Тактильные шарики", «Сухой бассейн», «Серные мешочки»,  «Сенсорный коврик», Сенсорный куб, Тактильные книжки, Сенсорные панно, Сенсорные коробки  и др.
 Для развития зрительного восприятия можно предложить детям игры: Д/и «Подбери предмет по цвету», Д/и «Подбери предмет по форме», Д/и «Повтори узор», «Собери бусы» по образцу. Для развития зрительного и тактильного восприятия может показаться интересным пособие «Сухой дождь».
Для развития слухового восприятия: игра «Угадай, на чём играю»,  «Узнай по звуку»,  «Шумовые коробочки» (Варианты игры: «Найди пару по звуку»,  «Составление рядов»,  «Звуковое лото».
Обоняние:   Д/и «Что приготовил повар на обед?», «Фрукт или овощ?»,  «Съедобное - несъедобное», «Лото запахов», «Коробочки с запахами».
Вкусовое восприятие: Д/игра «Определи на вкус» (Варианты игры:  «Сырые и вареные продукты»,  «Что за фрукт?»,  «Из чего пюре?»,  «Какой суп?»,  «Какой сок?»

Все эти пособия и игры, кроме того, что способствуют развитию зрительного, тактильного восприятия, обоняния, вкуса, слухового восприятия, также способствуют развитию мелкой моторики, зрительно-моторной координации
Овладение системой сенсорных эталонов и их словесными обозначениями облегчает ребенку ориентировку в окружающем мире, помогает видеть знакомое в незнакомом, накапливать новый сенсорный опыт. Ребенок становится более самостоятельным, поднимается на новый, более высокий уровень знаний – обобщенных и систематизированных. 
Хочется отметить, что пособия, сделанные своими руками, особенно привлекают детей и способствуют развитию познавательной активности. 
Совершая путешествие в волшебный мир звуков, мир вкуса, обоняния и осязания, взрослые будут  способствовать не только гармоничному развитию ребенка, но и откроют для него все многообразие окружающего и внутреннего мира.
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