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1. Введение
Иудаизм – это самая древняя монотеистическая религия мира из всех существующих в наше время. Она существует около 3 тысяч лет.

Название “иудаизм” передалось от наименования племени Иуды, которое было самым большим из 12 колен израилевых. Из этого рода вышел легендарный царь Давид - он добился наивысшего могущества израильского государства, поэтому по сей день является почитаемой легендарной персоной. Иудеи – это этнорелигиозная группа, которая состоит из тех, кто по рождению является евреем, и тех, кто принял иудаизм и исповедует его. В мире живет около 14 млн иудеев. Примерно 40% из них живет в Израиле, столько же – в США и Канаде. Оставшиеся иудеи рассредоточены по миру, в основном в европейских странах.
Иудаизм (от лат. judaismu) — это религия евреев, совокупность верований и обычаев еврейского народа, которые были даны единым Богом и записаны в Торе (Библии евреев) и в последующих священных писаниях иудаизма.

Эта религия развилась среди древних евреев и отличается верой в единого Бога, явившегося Аврааму, Моисею и пророкам. 
Иудаизм считается сложным явлением образа жизни для евреев. 
Символ есть знак, наглядно выражающий сверхчувственное содержание предмета. 

В каждой религии есть свои отличительные символы для зримого воплощения принципиальных идей и доктрин. 
Во все времена символы религии отображали абстрактное понятие Бога, который для человека является чем-то непостижимым. Главной задачей многочисленных символов всех мировых религий является видимое изображение Высших сил при помощи аллегории. Символы религий помогают верующим осознать и глубже понять свою веру, соединяют осмысленное восприятие веры с эмоциональным. Вся наша жизнь окружена множеством различных символов, но отличие религиозных символов в том, что они обладают большой силой так как выражают моральные ценности и отношения высшего порядка. Человек верующий не может обойтись без религиозных символов.

В книге « Иудаизм» Вихнович В.Л. отмечает, что «Главный символ веры иудаизма выражен в молитве иудеев, иногда собирательно именующих себя по имени одного из библейских патриархов народа — Израиль. Поскольку по законам в иудаизме имя Бога пишется с пропуском средней буквы, то перевод этой молитвы означает: «Слушай Израиль: Господь, Б-г наш, Господь един»

(Втор., 6:4). По-еврейски эта молитва обозначается словом «Шма» («слушай»).

Согласно Священному Писанию иудеев (еврейская Библия, называемая христианами Ветхий Завет), основополагающие идеи иудаизма изложены в десяти заповедях, дарованных Богом на го​ре Синай величайшему еврейскому вождю пророку Моисею с за​ветом передать их еврейскому народу. Значение миссии Моисея для судеб иудаизма настолько велико, что иудаизм иногда имену​ется Моисеевой религией.

Вот текст перевода этих заповедей (Исх. 20:2-17):

«1. Я, Господь Б-г твой, который вывел тебя из Египта, из дома рабства.

2. Да не будет у тебя других богов перед лицом Моим. Не де​лай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, и того, что на земле внизу, и что в воде ниже земли. Не поклоняй​ся им и не служи им, ибо я Господь Б-г твой — Б-г ревнитель, на​казывающий детей за грехи отцов до третьего и четвертого рода, ненавидящих Меня, и творящий милости тысячам родов, любя​щим Меня и соблюдающим заповеди Мои.

3. Не произноси имени Господа Б-га твоего напрасно; ибо Гос​подь не оставит без наказания того, кто произносит имя Его на​прасно.

4. Помни день субботний, чтобы святить его. Шесть дней рабо​тай, и делай всякие дела твои; а день седьмой — суббота — Госпо​ду Б-гу твоему; не делай в оный никакого дела ни ты, ни сын твой, ни дочь твоя, ни раб твой, ни рабыня твоя, ни скот твой, ни при​шелец, который в жилищах твоих. Ибо в шесть дней создал Гос​подь небо и землю, море и все, что в них, а в седьмой день почил. Посему благословил Господь день субботний и освятил его.

5. Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь Б-г твой дает тебе.

Символ веры иудаизма

6. Не убивай.

7. Не прелюбодействуй.

8. Не кради.

9. Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего.

10. Не желай дома ближнего твоего; не желай жены ближнего твоего, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ниче​го, что у ближнего твоего».

Этими заповедями закреплялся особый договор — «Завет» — между Богом и еврейским народом, ставшим благодаря этому ак​ту «избранным», т. е. первообладателем священного Учения — То​ры. Именно народу Израиля завещано возвестить слово Божие всем народам Земли. Первые четыре заповеди посвящены отно​шениям Бога и человека, а остальные шесть — отношениям лю​дей между собой.
В своей книге « Иудаизм» У.Курганова выделяет другие главные символы иудаизма : Звезда Давида, менора, число 7, Стена Плача или Западная Стена.

2. СИМВОЛЫ ИУДАИЗМА
Звезда Давида является универсальным символом, многие видят в нём лилию с шестью лепестками, которая в Песни Песней символизировала израильский народ, или подпись самого царя Давида. Вот наиболее распространённое объяснение этого знака: он представляет собой соединение и сочетание мужского (треугольник, направленный кверху) и женского (треугольник, направленный книзу) начал. В древности же считалось, что маген Давид олицетворяет все четыре стихии: треугольник, обращённый вверх, символизирует огонь и воздух, в то время как другой, обращенный вниз, символизирует воду и землю. Существ4ет и ещё одно объяснение: шестиконечная звезда Давида символизирует Божественное управление всем миром: землёй, небом и четырьмя сторонами света севером, югом, востоком и западом. Звезда Давида изображена на флаге государства Израиль и является одним из основных его символов.
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МЕНОРА

Еще одним из древнейших символов иудаизма и еврейских религиозных атрибутов является менора. Менора (ивр. менора букв. «светильник») -золотой семиствольный светильник (семисвечник). Считается, что менора была создана чудесным образом Самим Всевышним, поскольку люди, даже получив указание от Бога, не смогли сделать этот предмет самостоятельно. Менора символизирует собой семь заповедей и семьдесят народов мира. В иудейской традиции менора представляет собой мудрость Торы и олицетворяет интеллект. Древнее предание гласит, что первую менору получил Моисей от бога. Во время путешествий по пустыне священники зажигали семисвечник, а позже он занял своё почётное место в храме Соломона. Семисвечник символизирует мировое дерево, а семь его ветвей – символы тех же семи дней творения. В настоящее время менора – наиболее распространённая национальная и религиозная еврейская эмблема. Она служит элементом герба государства Израиль, её изображают на монетах и печатях Израиля.

В иудаизме существует традиция, когда женщины зажигают субботние свечи. Замужние, например, зажигают по две свечи и прибавляют по одной на каждого ребёнка. Незамужние, девочки старше трёх лет зажигают одну свечу, до того, как выйдут замуж.
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Священнические Благословляющие Руки
Этот отличительный двуручный символ иногда встречается на надгробиях евреев, которые были членами священнического клана Коэнов, потомками коганим, которые произошли от брата Моисея Аарона и служили в древнем храме в Иерусалиме. Это отражает уникальное расположение рук, используемое Коэнами как в древние времена, так и сегодня, когда они произносят ключевые прекрасные благословения еврейскому народу.
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 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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Хамса — древний амулет, защищающий от негативных энергий. Признан священным символом во многих культурах и религиях(индуизм, буддизм, шаманизм, иудаизм, христианство, джайнизм и ислам). Второе название символа Хамса — рука Фатимы. Также известны такие названия символа: хамеш, чамса, рука хамса. Изображение древнего символа помещают на посуду и домашний текстиль, одежду женскую и мужскую, украшения и аксессуары. 
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Стена Плача

Стена Плача, или Западная Стена (ивр. ha-Котель ha-Маарави) – часть

(длиной 485 м) подпорной стены вокруг Храмовой горы в Иерусалиме, уцелевшая после разрушения Второго Храма римлянами в 70 году н. э.

«Стена Плача является одним из самых святых для евреев местом. Уже в

первые века после разрушения Иерусалимского храма она стала местом для молитвы, где евреи оплакивают разрушение Храма и молят Бога о возрождении народа Израиля в его стране; местом, символизирующим былое величие Израиля и упование на его будущее. Религиозные евреи всего мира молятся в сторону Израиля, евреи в Израиле молятся в сторону Иерусалима, а евреи в Иерусалиме молятся в сторону Стены Плача.»
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Слово "чай" на иврите состоит из еврейских букв Чет (ח) и Юд (י). Это слово означает "жизнь", что высоко ценится в иудаизме. Евреи часто носят "чай" на ожерелье в виде медальона или амулета.
Дерево жизни
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Тора и ее заповеди сравниваются с «Древом жизни». Царь Соломон писал: «Это древо жизни для тех, кто его постигает, и его сторонники достойны похвалы» (Притчи 3:18). Этот термин впервые используется в Книге Бытия, когда Бог говорит Адаму и Еве, что они могут есть любые плоды в Эдемском саду, за двумя исключениями: Древо Жизни и Древо Познания Добра и Зла. Соблазненные злым змеем, Адам и Ева нарушили эту заповедь и съели плод с Древа Познания Добра и Зла. (Древо Жизни осталось нетронутым.)
Голубь и Оливковая ветвь
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В Книге Бытия Тора описывает могучий потоп, который покрыл всю Землю, уничтожив почти всю жизнь. Единственными людьми и животными, которые выжили, были те, кого спас Ной, который построил могучий ковчег и собрал вместе со своей женой, сыновьями, невестками и парами всех видов животных в ковчег вместе с ним. В течение сорока дней и ночей ужасный шторм заливал землю; когда он закончился, не было видно ни единого клочка земли или клочка растительности.

Можно только представить, какие страдания и отчаяние испытывали Ной и другие, кто был с ним на ковчеге. Он попытался найти землю, послав ворона посмотреть, не видит ли птица места для посадки и отдыха. Ворон тщетно кружил вокруг корабля, так и не найдя земли. Ной подождал еще неделю, затем послал голубя, чтобы найти место для отдыха и поесть: голубь не смог и вернулся в ковчег с пустыми руками. Наконец, Ной подождал еще неделю и снова послал голубя на разведку земли в поисках растительности. На этот раз голубь вернулся с кусочком оливкового дерева в клюве. Наконец-то земля снова стала пригодной для жизни (Бытие 8).

Образ голубя, держащего в клюве оливковую ветвь, напоминает об этом моменте глубокой надежды и радости, когда Ной понял, что его долгие месяцы жизни в темном тесном ковчеге остались позади и жизнь может начаться снова.
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Печать Соломона
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Печать Соломона – это также символ эволюции человека: надо научиться не только брать, но и давать, поглощать и излучать одновременно, излучать – для Земли, воспринимать от Неба. Мы получаем и наполняемся, только когда отдаём другим. Это совершённый союз духа и материи в человеке. Тем не менее, предположение о связи этого символа с именем царя Давида, как и пятиконечной звезды с именем царя Соломона, по всей вероятности, возникли только в позднее средневековье.
Число 7
В еврейской среде бытует большое уважение к числам, с которыми у них связано множество вещей. Каждая буква из иврита имеет свое числовое значение, чем регулярно пользуются мистики и каббалисты, находя дополнительные смыслы в суммах числовых значений, получающихся от пересчета входящих в слова букв. Особое отношение у евреев к цифре 7. Для иудеев она символизирует завершенность процесса, что нашло отражение практически во всех текстах Торы. Сотворение мира произошло за 7 дней, а отмечаемый весной праздник Шавуот в буквальном переводе понимается как «недели». Мало того, даже список из наиболее значимых событий, праздников и традиций, состоит из семи наименований.
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- CeuTok Topel (Cedpep Topa) — 3710 MaTtukHmkue Movceeso,
3anncaHHOE Ha neprameHTe, M3roTOBMNEHHOM M3 KOXMW TaKUm
06pasom, YTO NONy4aAETCs LenbHbIA PYNOH AAVHON
npumepHo 60 meTpoBs.

- Topa 3anucbiBaeTCs BPYUHYIO Ha UBPUTE BEPTUKANbHLIMU
KonoHkamy. KoHLibl neprameHTa nprkpenneHsl k AepeBsHHbIM
nnaHkam, Ha3biBAEMbIM «3L| Xaum»







3. Вывод
Иудаизм как религия является составной частью современной государственной политики, она не отделена от государства и играет важную роль в сферах общественной и личной жизни – от рождения до его похорон. Иудаизм сыграл значительную роль в самосохранении евреев как этноса. Национальное и религиозное в душе у верующего иудея совпали, а отход от иудаизма означал выход из еврейства, что для воспитанных столетиями корпоративного быта евреев, в свою очередь, означало смерть: наложение херема – отлучения от синагоги и от еврейства – рассматривалось как самое страшное наказание. Иудаизм не лучше и не хуже других религий, но он нам интересен тем, что это еврейская религия, религия народа, избранного Богом. Однако не только в этом его значение. Из него произошли две другие крупнейшие мировые религии: христианство и ислам. Представленные символы иудаизма характерны только для данной религии. Они индивидуальны и оригинальны. Данные символы раскрывают особенности жизни и веры иудеев.
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