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В наше время конкурентноспособность человека на рынке труда во многом зависит от его умения адаптироваться к изменяющимся условиям труда.

Поэтому и требования к образованию изменились. До последнего времени педагогический коллектив ориентировали на традиционные требования и условия: обучение знаниям, умениям и навыкам. В последние годы траектория образовательных процессов приобрела новое звучание и ее можно сформулировать следующим образом: повысить качество подготовки обучающегося за счет развития его компетенций. Компетенции – это способность и готовность личности к деятельности, основанной на знаниях и опыте, которые приобретены благодаря обучению, ориентированные на самостоятельное участие личности в учебно-познавательном процессе, а также направленные на успешное включение в трудовую деятельность.
Потребность и необходимость в трудовом обучении была всегда. Мастерство передавалось от поколения к поколению методом «делай, как я». Американский ученый Джон Дьюи сто лет назад предложил строить обучение на активной основе, через целесообразную деятельность обучающихся, сообразуясь с его личным интересом и личными целями. Для того чтобы обучающийся воспринимал знания как действительно нужные ему, требуется проблема, взятая из реальной жизни, знакомая и значимая для ребенка, для решения которой ему предстоит применить имеющиеся знания и умения, а также и новые, которые еще предстоит приобрести. С этой целью в своей работе я стараюсь использовать современные педагогические технологии и развивающие личность методы обучения. Основную значимость при этом имеет метод проектов, который позволяет обучающимся в системе овладеть организацией практической деятельности по всей проектно-технологической цепочке – от идеи до её реализации в модели, изделии (продукте труда). Главная особенность этого подхода – активизировать обучение, придав ему исследовательский, творческий характер, и таким образом предать учащемуся инициативу в организации своей познавательной деятельности.
Я работаю с одаренными детьми в объединении «Золушка» на протяжении 3-х лет. В 2007 году, участвуя в конкурсе «Мир детства», девочки заняли призовые места. Им было предложено участвовать в дополнительном конкурсе, на котором они могли выбрать и создать свои модели и представить их на суд жюри. Впервые тогда мы осознали, что пора осваивать проектный метод.

В прошлом, 2008 году мы начали его внедрять. Творческие проекты выполнили Чеботарева Ирина и Стеблева Виктория. Работая над творческими проектами мы столкнулись как с положительными сторонами, так и с трудностями.  
Метод проектов позволяет приобрести навыки проектирования и изготовления изделий, удовлетворяющих индивидуальные потребности личности, а в перспективе и общества, другими словами: «Я сделаю свой мир полезным, красивыми и удобными для себя и других». Метод проекта – не сама цель, целью моей педагогической деятельности в работе с одаренными детьми является – развитие их творческих способностей.

Стремительный переход российского общества к новым формам хозяйственной деятельности привел к тому, что возросла потребность в инициативах, предприимчивых, компетентных специалистах. Всё это усиливается ростом реальной потребности в неординарных, творческих личностях.

Поэтому в первую очередь необходимо:

· развивать интерес, «разбудить воображение» и активизировать познавательную деятельность;
· научить разрабатывать идеи, при помощи специальных упражнений и изготавливать изделия или услуги по удовлетворению потребностей человека;

· воспитывать коммуникативные качества личности.

Проектная деятельность в объединении «Золушка» имеет свои особенности. Она включает ряд компонентов:
1. Определение потребности.

  В начале учебного года я знакомлю своих девочек со всеми основными темами занятий. Моя задача показать, насколько полезны и практически значимы они являются для каждой из них. Я предлагаю выполнить упражнения на краткую формулировку задачи и на составление краткого перечня критериев:

· Какие функции должно выполнять изделие.

· Как изделие должно выглядеть.

· Сведения о размерах.

· Какие материалы и отделка могут быть использованы.

Этап уточнения задачи сопровождается выполнением специального упражнения, направленного на определение потребностей людей.

Вопросы проекта:

· Какие полезные вещи могут сократить количество текстильных отходов?

· Какие полезные вещи можно сделать из вторсырья?

· Как можно использовать старые вещи?

2. Набор первоначальных идей.

  Чтобы разблокировать творческий потенциал обучающихся, я использую специальные упражнения, направленные на выработку идей:

· Прием «Банк идей». Придумывая идеи, обучающиеся свободно самовыражаются. Этот процесс сопровождается быстрой зарисовкой или описанием идей.

· Прием «Нелогичные связи». Прием направлен на развитие пространственного воображения, нетрадиционного мышления обучающихся, умение использовать природные формы для создания изделия.

· Прием «Источник вдохновения». Обучающимся предлагается в свободное время использовать дополнительные источники информации по теме проекта.

Ребенок, зная об источниках информации, начинает активно пользоваться ими, что стимулирует любознательность.

3. Проработка идей.

Чем больше идей, тем лучше результат. Чтобы предусмотреть некоторые неверные шаги и ошибки, необходимо провести дизайн–анализ самостоятельно, который помогает обогатить и закрепить опыт по разработанной идее. В практике я использую игры и упражнения для развития творческого воображения «Фантастический образ» дорисуй картинку.
4. Изготовление изделия.

Обучающиеся сами создают то, что они разработали. На этой стадии они могут внести изменения в проект, если во время работы встречаются с трудностями: при отсутствии графических способностей, можно использовать аппликацию, дорогие аксессуары заменить более доступными.

В процессе реализации проекта учащиеся выполняют упражнения которые их учат определенным знаниям, умениям и навыкам:

· коммуникативным;

· навык по преобразованию материалов;

· навык работы с информацией.

Данные упражнения содержатся в технологических картах, учебниках и учебных пособиях, рабочих тетрадях, которые девочки используют в школе и на моих занятиях.

Некоторые технологические операции выполняются при помощи специального приема «Звездочка». Например, при обработке прорезных карманов  девочки обрабатывают не на своем изделии, а на изделии подруги, это повышает степень ответственности и тем самым повышает самоконтроль своей деятельности.
5. Испытание и оценка.

Изделие спроектировано или подготовлено для того, чтобы удовлетворить потребности определенного человека или группы людей, поэтому изделие должно быть испытано в реальной ситуации на занятиях или дома. Часть практических работ, которые требуют большой затраты времени, выполняется обучающимися в домашней обстановке. Это способствует общению детей с родителями. В повседневных и совместных делах появляются взаимопонимание, уважение, доверие, чувство партнерства и ответственности. Результаты труда становятся наиболее яркими, возникает потребность в усовершенствовании изделия.

С введением метода проектов в объединении «Золушка» у девочек появляется дополнительный шанс исследовать, придумывать, по-новому решать проблему, создавать изделие, использовать его и оценивать в реальных условиях.

Интерес к проектам зависит от степени самостоятельности. По данным отечественных и зарубежных исследований 62% детей всех возрастов отмечают, что проект был интересен именно потому, что выполнялся самостоятельно, лишь с небольшой помощью педагога.

Благодаря методу проектов у учащихся значительно повышается творческая активность не только на уроках в школе, но и на занятиях в ДДТ. Совместно с психологом ДДТ ежегодно проводится диагностика и анкетирование по выявлению творческого потенциала обучающихся. Результаты показывают увеличение мотива к творческой деятельности и повышение творческих способностей, гибкость и оригинальность. Метод проектов способствует развитию знаний, умений, навыков для решения физиологических, эмоциональных, интеллектуальных, социальных потребностей.
Результатом моей работы с одаренными детьми является творческая деятельность моих обучающихся:

         - В 2007 году на городском конкурсе «Мир детства» Дрогачева Евгения получила диплом Гран-При; Стеблева Виктория  и Чеботарева Ирина получили диплом лауреата; Ештокина Нина – диплом III степени. В городском конкурсе, посвященном Дню Победы в ВОВ Стеблева Виктория И Чеботарева Ирина заняли I место. В областном фестивале искусств детей и педагогов «Вдохновение» Чеботарева Ирина и я как педагог награждены дипломами I степени.

        - В 2008 году на городском конкурсе «Мир детства» Стеблева Виктория и Чеботарева Ирина получили диплом Гран-При, защищая творческие проекты. Ивашина Диана, Чеботарева Ирина и Стеблева Виктория участвовали в показе своих моделей на 30-ти –летии дома детского творчества. 

        Я считаю необходимым продолжать работу с одаренными детьми по развитию их творческих способностей, в частности таких качеств как гибкость и оригинальность. 

