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Патриотизм и его ими национальная это идентичность в ими русской литературе на 
родНациональный характер и патриотизм, как им их защитить от глобальных как процессов, где дам их корни они и ﻿он источники? Такие вопросы сейчас наиболее её наиболее  под актуальны . Именно это поэтому так в на современном рот мире как наблюдается дал повышенный они интерес к её проблеме им национальной им идентичности.
 Интерес к этому вопросу  требует  осознания дал сущности на патриотического воспитания  как так нравственной  основы государственности,  род единства по и величия России.  Сегодня по мы год попробуем их рассмотреть так роль художественной литературы  в формировании из и его сохранении им национальной над идентичности. Национальная ими идентичность, рот по определению Wikipedia, - это век свойство дам психики человека в концентрированном виде выражать для я него то, как он век представляет я свою я принадлежность к определенной  под национальной группе. Интересно, что над споры о из самом из существовании дам национальных характеров они и год идентичностей так сейчас под практически затихли, ими и век причиной этого оно стал очевидный её и рот неоспоримый взрыв  век агрессии, определяемый как конфликт культур, вызванный геополитическими катаклизмами дал и так ставший одним ими из главных ﻿он препятствий рот на оно пути глобализации [6]. Какую же дал роль в этих как мировых они процессах, катаклизмах, этнических это стычках их и войнах, конфликтах культур они играет классическая литература? 

Несомненно, она именно художественная литература  их призвана  воспитывать личность, оказывать влияние ﻿он на из её духовный я мир, она на выбор она ею это нравственных ориентиров, ведь у учителя – род словесника всегда в по руках книги, которые ﻿он помогают воспитывать на истинного человека, человека духовного, осознающего в дал полной год мере ﻿он свою дам национальную его идентичность.

Необходимо она помнить, что добиться над сформированности они российской оно идентичности, их ее закрепления в общественном я сознании год невозможно без учета оно развития она патриотичности общества, что патриотическое чувство я не им может быть я сформировано в короткое время. Его воспитание требует так постоянного внимания в течение всего времени обучения в школе. Планомерная род работа я по год патриотическому воспитанию обучающихся непременно даст рот положительные они результаты, ведь год молодое под поколение будет воспитываться они не под на отрицании культуры её своей над страны , под а род научится на находить я правильные ориентиры, формировать как систему отношений к тем век или над иным её событиям. Перед оно нами, филологами, их проблема духовно-нравственного я и оно патриотического воспитания она стоит особо остро.

Уроки литературы   она побуждают вести взволнованный из разговор о род непростых по проблемах оно нашей жизни, о ﻿он сложной над судьбе героев я произведений, о бездуховности, об утрате их нравственных они идеалов, о добре дал и зле, даже о над роли из семьи в воспитании человека. Художественная литература, так несомненно, дал представляет как собой под источник я информации о дам национальном характере, одновременно отражая так и формируя по его. 

Ярким под примером «целомудрия им и духовной так стойкости, по скрывающей чистейшие как и глубочайшие дам переживания так под под маской она напускного озорства» является А.С. Пушкин— великий классик их русской литературы.  Пушкин так непереводим, их но рот непереводимы все, одни — боль ше, другие - их меньше. Пушкин им непонятен под нерусскому они миру рот из-за конфликта культур. Но... Пушкин в ими плане культуры ими своего времени все больше непонятен по и над русским. [5]
Соответственно, дам наиболее дал распространенным комментированием такого ﻿он рода является объяснение ученикам устаревших деталей быта, образа жизни, столь хорошо знакомых их современникам Пушкина, её но ﻿он совершенно забытых они их оно потомками. Эти детали весьма его существенны для раскрытия внутреннего они и внешнего на мира героев, отношения к её ним я автора, оценок читателей-современников. Комментарий в этом ﻿он случае выполняет им роль над моста под над пропастью, из разделяющей «наше» дал и «то» время, им или очков, которые оно помогут это сегодняшнему читателю её разглядеть детали она минувших эпох. Рассмотрим, она например, через такие очки я начало её истории о она станционном век смотрителе: «Находился я в на мелком чине, год ехал они на ими перекладных род и дам платил под прогоны за две лошади». Современный читатель оно нуждается в я разъяснении её системы это передвижения по пушкинских времен: из езда на так перекладных возможна только ими на оно почтовых трактах, её по которым век регулярно возили как почту её с остановками под на дам станциях оно со над смотрителями. Им год предъявляли подорожную — на свидетельство о чине, определявшее положенное количество лошадей. Прогоны — это ими плата за их проезд, выделенная казной. И, её наконец, главное: две лошади это полагались она служащим ﻿он самого на низкого звания. Все вместе эти данные характеризуют как и как рассказчика, его и отношение к на нему на смотрителя, доверившего свою по историю человеку рот именно я из они низшего, то ими есть наиболее близкого к ими нему род самому, ﻿он сословия [6].
При они анализе её романа Пушкина «Евгений Онегин» её мы знакомим дам наших учеников ими с черновиками род романа. В вариантах «Евгения Онегина» у Пушкина оно есть такие её строки: «“Женись!” - “На ком?” - “...На Лидиной”, -“Что за их семейство! У им них орехи год подают, они в театре им пиво она пьют”». Современный читатель им недоумевает: какие явно по негативные по социокультурные коннотации дам не им позволяют жениться это на бедной Лидиной? Собственно значения это слов орех и пиво, по разумеется, так никакого отношения к контексту так не дам имеют их и оно не век проливают дам света на на культурологическую загадку. Ясно одно: общественная жизнь (именно общественная, так как орехи дал подают гостям, её а дам пиво по пьют в театре) по изменилась они настолько, что всякая её связь век с я современностью утрачена, они а дал с год нею утрачены ﻿он и культурные коннотации этих им слов [6].
Просим учеников задуматься по над вопросами: Почему как русский читатель воспринимает она его так восторженно, так лично, так заинтересованно, так безоговорочно, над несмотря род на временную из разницу культур по и на непонимание культурных год реалий? Почему под нерусский читатель, как на правило, дам не дам может оно его оценить век и, в лучшем как случае, они просто «верит я русским»? Ответ один: Пушкин — глубоко ими народный, они национальный на писатель, он гений, воплотивший ﻿он русский дух, на русскую душу. А гений и душа — понятия, рот не как поддающиеся её рациональному, дал научному описанию над и его изучению, над и из поэтому загадку Пушкина так нельзя его разгадать, как ﻿он нельзя «понять умом» её ни Россию, им ни над ее из народ, дал ни дал ее великого оно поэта. 
Также рот и она при я изучении творчества Лермонтова обращаем внимание обучающихся его на то, что из многие лирические род строки рот поэта её наполнены любовью к Родине. Выразительное чтение  на стихотворения "Родина" год помогает учащимся осознать общий год пафос им стихотворения, в котором она поэт ясно отделяет ими подлинный над патриотизм от рот мнимого, официального век патриотизма им николаевской России. В век стихотворении "Когда волнуется желтеющая это нива" Лермонтов они продолжает оно размышлять о они своей "странной любви" к Родине. Главным век при анализе стихотворений является ответ её на вопрос: «Какие картины, образы, краски они использует над поэт, чтобы выразить любовь к Родине? Является ли «чувство Родины» главным в творчестве Лермонтова? В качестве его итога она работы обучающиеся я пробуют сочинить ими небольшое ими стихотворение род или её продолжить ими рассказ, это начинающийся ими словами «Россия – это…» 

Поэзия великих их мастеров учит видеть под прекрасное, красоту дам родной на природы. Поэты также часто обращаются в дам своих под произведениях к описанию картин они природы оно и это не только её потому, что это вызывает его их чувства, эмоции, род но дал и как потому, что очень часто ﻿он пейзаж оказывается его созвучным рот настроению человека. Чтение им стихотворения А. К. Толстого «Благовест»  рот ассоциируется у его нас ими с год исконной Русью. Вместе она с учениками его ставим рот перед их собой задачу на проникнуть в тайны художественного над слова, чтобы над поэтические образы этого дал стихотворения «открылись» она нам, им и я мы бы более глубоко род могли как понять над мысли так и чувства под поэта. Для этого выясняем значения его слов, которых дети  его не знают, по и объясняем его смысл из непонятных выражений «благовест», «благостный», «каяться», «отрекаюсь». Такая им словарная рот работа ими не только обогащает ﻿он словарный запас учащихся , над но она и заставляет задуматься оно над темами души, дам покоя, под покаяния. Понять, что ты на русский человек.

Всенародный она патриотический под подъем передает басня  И.А. Крылова «Волк род на как псарне». В так ее основе лежит конкретный им исторический факт – ﻿он попытка Наполеона вступить в из переговоры его с Кутузовым о заключении рот мира. В дал результате рот анализа басни обучающиеся определяют над мораль басни: всякого захватчика, год посягнувшего из на чужую землю, его ищущего легкой добычи, ждет участь Волка: «С волками над иначе она не делать под мировой, как я снявши шкуру на с рот них долой». И тут же выпустил род на Волка гончих их стаю». 

В как русской ﻿он прозе дам мы рот находим век прекрасные род страницы для воспитания дам патриотических чувств из и так национальной год идентичности личности ученика. 

Читая повесть  Н.В. Гоголя «Тарас Бульба», ученики отмечают героизм это и ﻿он самоотверженность Тараса так и ими его товарищей-запорожцев в борьбе за над родную землю, под патриотический их пафос так повести. Подвиг Тараса по его ﻿он сына Остапа вызывает у обучающихся чувство по искреннего восхищения век и дает конкретные ими представления о таких чертах рот патриотизма, как беззаветная под преданность Родине, храбрость это и рот мужество в отстаивании век ее чести из и им независимости.

Необходимо отметить, что особое их место я на уроках литературы занимает так работа их с они историческими документами (роман  А.С. Пушкина «Капитанская дочка»). Ученики учатся дал сравнивать, я сопоставлять, ﻿он анализировать, дал например, как сопоставление на предводителя восстания в оно разных над произведениях: образ Пугачева в фольклоре, в как произведениях А.С. Пушкина, С.А. Есенина («Пугачев»). Данная его работа как позволяет обучающимся, во-первых, их самостоятельно из получать знания, она на основе которых у год них формируются определенные убеждения рот и так система ценностей. Все это на приводит к возникновению у обучающихся  ими позитивных гражданских она свойств личности. 

она Нашим ученикам необходимо знать я и о том, что  дам истинные год писатели- дал патриоты всегда ﻿он ненавидели душителей как передовой они мысли. С какой их сокрушительной под силой выразил эти чувства Лермонтов в год своих ими стихах «Прощай, рот немытая Россия...». Как век иронически-зло говорит об как антинародной России Толстой в «Войне дам и она мире» оно и какой любовью к она народу она проникнуты рот посвященные они ему она страницы этой эпопеи! Своим высшим её патриотическим долгом лучшие их русские под писатели рот считали борьбу за род переустройство жизни, за благо как народа, за человеческое достоинство.
Очень хочется, чтобы она наши дети как научились под понимать, род насколько важно по их из мнение под и как оно много от ﻿он него ими может зависеть, учились над искать выход это из любой по сложной дам ситуации. А из становление так российской они идентичности оно и ﻿он патриотизма так играет значимую я роль в вопросах род сохранения целостности государства, укрепления над солидарности граждан, стабилизации общественной жизни как и духовно-нравственного оздоровления они нации. В этой год связи особую ﻿он актуальность век приобретает это решение задач, как связанных они с формированием общенациональной оно российской как идентичности. М.К. Горшков как справедливо отмечает, что «на глобальном уровне рот сохранение они российской год идентичности это способствует успешному из интегрированию России в они мировое над сообщество ﻿он и по ее из позиционированию так на по международной род арене. На личностном же – утверждению жизненных ориентиров, формированию чувства защищенности в им рамках «своего» общества, ﻿он подавлению тревоги как и фрустрации» [2].
Действительно, какое бы тяжелое время на не им переживала им страна она и вместе так с род ней общество, я проблема воспитания у род подрастающего над поколения чувства по патриотизма, гражданственности её и ими национальной оно идентичности всегда им актуальна. Ведь она понятие «гражданская год нация», как под которым дал понимается все рот население России, обладающее общим из самосознанием из и общими элементами культуры, над не оно получает должного осмысления я на общественном уровне. Поэтому целесообразно обратиться к высказыванию Владимира Римского, оно согласно которому: «мы даже рот не над можем над понять, как это себя это называть. Термин «россияне» это не оно прижился. А другого термина, который это мог бы под его заменить, так нет, - замечает Римский. К год сожалению это так. Более того, год мы даже из не они можем под представить, что они способны жить рот и на развиваться вместе без это серьезных конфликтов». В числе главных над проблем, по препятствующих формированию век национальной год и гражданской им идентичности, их а также я патриотичности Римский В.Л. отмечает как раздробленность, деление род на группы, чаще всего век по этническому род признаку [4].
Что дам может его сделать род рядовой учитель? Учить под и воспитывать  детей, делая она акцент год на так непреходящие ценности,для них не должны быть под пустым звуком я слова "Родина", "гражданский долг". И если так после дам наших уроков  оно понятия их патриотизм, долг, честь, порядочность оно не останутся для год многих она из оно них  фразой его из книги, то оно мы его считаем  над свою задачу выполненной.
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