Статья на тему «Взаимодействие ДОУ и семьи 

по патриотическому воспитанию детей старшего дошкольного возраста.»
В вашей семье и под вашим руководством растет будущий гражданин, будущий деятель и будущий борец... Все, что совершается в стране, через вашу душу и вашу мысль должно приходить к детям.

А. С. Макаренко.

Одним из компонентов образовательных областей «Социально - коммуникативное развитие» ФГОС ДО является патриотическое воспитание дошкольников, позитивная социализация детей дошкольного возраста, приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства.

Цель патриотического воспитания – развитие в российском обществе высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности, становления граждан, обладающих позитивными ценностями и качествами, способных проявить их в созидательном процессе в интересах отечества, укрепления государства, обеспечение его жизненно важных интересов и устойчивого развития.

В настоящее время, патриотическое воспитание дошкольников по ФГОС актуально и приоритетно для подрастающего поколения. Дети в дошкольном возрасте очень активны, инициативны, любознательны, имеют удивительные способности к сочувствию, сопереживанию. Именно это время благоприятно для развития патриотизма и духовности.
Патриотическое воспитание дошкольников по ФГОС регламентирует главные задачи в данном направлении:

- Развитие чувства собственного достоинства ребенка как представителя своего народа или нации;

- Формирование уважительного отношения к культурным особенностям своей страны;

- Формирование толерантного отношения к сверстникам, родителям и другим взрослым, людям других национальностей;

- Развитие нравственно-духовных качеств и характеристик человека.

Патриотизм – это чувство гордости за свое Отечество, свой народ, привязанность к нему, уважение культурного наследия нашей Родины и осознание преданности ей.

Патриотическое воспитание детей в ДОУ проводится с целью воспитания любви к отечеству, ответственного отношения к окружающей природе и людям, становления устойчивой связи поколений. Формирование этих ценностей происходит в результате целенаправленной, систематической работы с ребенком.

Нравственно-патриотическое воспитание детей дошкольного возраста является одной из значимых задач современного образования. Именно дошкольный возраст один из самых благоприятных периодов воспитания любви к малой Родине, воспитания таких нравственных качеств, которые позволяют вырасти дошкольнику человеком — гражданином своей страны, патриотом, способным ценить и беречь историческое и культурное наследие русского народа. 

В первую очередь, успеха в патриотическом воспитании можно достигнуть, только если сам педагог детского сада будет сам заинтересован, знать и любить историю своей страны, своего города. Поэтому воспитатель должен вкладывать больше усилий в приобретении знаний об истории края и страны и, как люди глубокомыслящие и квалифицированные, отбирать те знания, которые будут доступны детям для всех возрастных групп, то, что может вызвать у дошкольников чувство энтузиазма и гордости за свой народ и свою страну. 
Но также надо учитывать, что патриотическое воспитание детей дошкольников должно воспитываться не только  в условиях детского сада, но и в условиях семьи.  Важно понимать, что какими бы не были сильные знания у педагогов дошкольного учреждения, они  не дадут никакого результата, если сам дошкольник  не будет любить свою страну, свой народ, свой посёлок, а как раз всё перечисленное и вытекает из отношения семьи к патриотическому воспитанию своих детей. 

Важное и самое главное место для всех детей- это семья. Семья – это первый социальный институт ребёнка, где он усваивает моральные принципы и нормы, семья - транслятор нравственного, духовного опыта, имеющий огромный воспитательный потенциал. 

Педагогам не следует забывать о том, что именно патриотическое воспитание с самого раннего возраста начинается с любви к свом родителям, самым близким людям( бабушка, дедушка, брат, сестра, тетя, дядя и др), дому, детскому саду, малой родине, а затем это переходит в более значимое. 
На основе изученных материалов по патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста можно продемонстрировать тот факт, что родители недостаточно осведомлены о решении данной проблемы в детском саду т.к. на данном этапе, когда дети находятся в детском саду,  родители занимают опосредованную роль. В основном задачи патриотического воспитания детей решаются педагогами детского сада в разных видах деятельности с детьми дошкольного возраста, а работа с семьями воспитанников ограничивается лишь рамками педагогического просвещения. Исходя из этого, можно уверенно сказать, что патриотическое воспитание в детском образовательном учреждении будет действенным только тогда, когда будет тесная взаимосвязь с семьями воспитанниками и самого дошкольного образовательного учреждения.  
Общение педагогов дошкольного учреждения с родителями воспитанников всегда было и остается очень острым вопросом. Одна из сторон этого вопроса – поиск новых форм взаимодействия педагогов с родителями детей. И каким же способом можно вовлечь, в активное взаимодействие семьи и дошкольного образовательного учреждения по такому значимому вопросу? 

На наш взгляд в этом вопросе поможет проектная деятельность т.к. сама проектная деятельность требует активного участия как со стороны дошкольного образовательного учреждения и детей так и со стороны родителей. 

Проектная деятельность — это тот вид педагогической работы, основной целью которого становится объединение усилий в педагогической работе и установление доверительных, равноправных и партнерских отношений между детьми, родителями и педагогами с целью более эффективного развития и воспитания ребенка.
Проектная деятельность по патриотическому воспитанию является очень значимой, так как решается одна из главных задач педагогического коллектива, по работе с семьями воспитанников, создание необходимых условий для развития товарищеских отношений с семьями воспитанников, обеспечивающих целостное развитие личности дошкольника, так как в проекте принимают участие и дети и родители.

В силу разных обстоятельств, родители вместе с детьми не являются активными посетителями музеев, а особенно музеев направленных на патриотическое воспитание детей дошкольного возраста. Именно поэтому возрастает важность организации проектной деятельности во всех возрастных группах по патриотическому воспитанию с семьями воспитанниками, например на такие темы как:

- Моя Малая Родина; 

- Подвиги наших соотечественников в годы Великой Отечественной войны;

- Обычаи и традиции народов нашей страны;
- «Моя родина — Россия»;

- День Победы, 9 мая;

- Оформление музея в группе; 

- Ознакомление с музеем в ДОУ;

- Воспитываем патриотов; и др.

Помощь родителей или совместная деятельность с ними вызывает у дошкольников разного возраста чувство гордости, способствует развитию эмоции ребенка, его социальной восприимчивости. Патриотическое воспитание осуществляется во всех направлениях работы с детьми: в ознакомлении с окружающим и с художественной литературой, развитие речи, музыке, изобразительном искусстве.

Постепенно, благодаря последовательной, целеустремленной работе дошкольного образовательного учреждения и семьями воспитанников  дети дошкольного возраста приобщаются к тому, что поможет им стать людьми ответственными, с активной жизненной позицией, чувствующими причастность к родному краю, его истории, традициям, уважающими Отечество, достижения своего народа, любящими свою семью, готовыми к выполнению своих гражданских обязанностей.

Таким образом, проектная деятельность по патриотическому воспитанию  демонстрирует большую творческую активность педагогов образовательного учреждения, дошкольников и семьи воспитанников – помогая решать значимые вопросы в воспитании патриотических чувств у дошкольников. 
