Сценарий экологического праздника
«Клуб любителей природы»
для детей старшего дошкольного возраста

Цель: создание оригинальной, интересной игровой ситуации для детей, направленной на формирование экологических знаний у детей.

Задачи:
• формировать основы экологической грамотности: представления детей о том, что живая природа нуждается в помощи и защите;
• развивать познавательно-исследовательский интерес у старших дошкольников через различные виды деятельности, а также воображение, смекалку, умение самостоятельно находить решения в созданных проблемных ситуациях;
• способствовать развитию внимания, координационных способностей, умению ориентироваться на местности, умению действовать по сигналу;
• воспитывать уважение друг к другу, чувство ответственности, внимательное отношение к окружающим, умение работать в команде.

Герои:
- Лешик
- Лесовичок
- Кикимора
- Баба Яга
- Ежик

Материалы и оборудование:
-карта местности;
- маршрутные листы с символами;
- музыкальное сопровождение, оборудование для музыкального сопровождения;
- костюмы для героев;
- дидактический материал к заданиям;

Маршрутные остановки:
1. «Царство Лесовичка. Интеллектуальная» Герой-Лесовичок
2. «Царство Бабы Яги. Музыкальная» Герой-Баба Яга
3. «Царство Лешика. Загадочная» Герой- Лешик
4. «Царство Кикиморы. Экологическая» Герой- Кикимора
5. «Царство Ежика. Спортивная» Герой- Ежик






I. Организационная часть.

Ведущая: Добрый день, дорогие ребята, уважаемые педагоги! Мы рады приветствовать Вас на нашем празднике, потому что здесь и сейчас состоится необычная встреча с миром природы. Сегодня мы вместе подумаем о том, как необходимо охранять нашу Землю – наш большой дом, в котором мы живём. 
Каждый новый день начинается с солнечного лучика, который улыбается ласковой улыбкой и говорит нам: «Добрый день!». Давайте и мы поприветствуем наше солнце, небо и землю.

Муз. приветствие.

Здравствуй солнце золотое,
Здравствуй, небо голубое,
Здравствуй, вольный ветерок,
Здравствуй, синий ручеёк,
Здравствуй, матушка земля
Очень любим мы тебя.

Ведущая: Все вы, ребята, любите природу, оберегаете ее. А вы знаете - у природы есть верные лесные помощники. Они родились в лесу, знают про него всё или почти всё. Они все вместе берегут и охраняют лес, заботятся об их обитателях. У них много друзей, приятелей и просто знакомых, и они хотели бы подружиться и с вами.

Звучит фонограмма звуков леса.

Ведущая: Вот, например, Старичок - Лесовичок, берестяной колпачок.
В гости к детям снарядился да, наверно, заблудился!
Позовём его скорей, гостя встретим у дверей!

Дети вместе с ведущим: АУ! АУ! Дедушка-лесовик,
Поскорее отзовись, перед нами появись!

Лесовичок (из-за веранды): Ау! Ау! Иду! Иду!

Входит Лесовичок под музыку

Лесовичок: Я в городе большом сегодня заблудился,
Поэтому с визитом немного припозднился!
Здравствуйте, дети! Лесной Вам привет!
Я слежу за порядком и за соблюдениями правил нахождения людей на природе. Вы вот знаете их? …
Сейчас я проверю, как вы знаете правила поведения в лесу. Для этого поиграем с вами в игру «Если я приду в лесок». Я буду говорить вам свои действия, а вы отвечать, если я буду поступать хорошо, говорим «да», если плохо, то все вместе кричим «нет»!

«Если я приду в лесок»

• Если я приду в лесок и сорву ромашку? (нет)
• Если съем я пирожок и выброшу бумажку? (нет)
• Если хлебушка кусок на пеньке оставлю? (да)
• Если ветку подвяжу, колышек подставлю? (да)
• Если разведу костёр, а тушить не буду? (нет)
• Если сильно насорю и убирать не буду? (нет)
• Если мусор уберу, банку закопаю? (да)
• Я люблю свою природу, я ей помогаю! (да)

[bookmark: _GoBack]Лесовичок: Молодцы! Слышал я, что вы очень хорошие, умные дети и очень хочу поближе познакомиться с вами и пригласить к себе в гости, в Лесное Царство. Здесь у меня много друзей - животные, птицы, рыбы и даже сказочные жители. Все мы, жители нашего огромного Лесного Царства, вместе состоим в «Клубе любителей природы». А вы хотите стать участниками нашего клуба и получить медали знатоков природы? (ответы детей)
Но для этого вы должны пройти испытания. Не побоитесь? Вам предстоит собрать волшебный цветок – «Цветик-Семицветик». Его лепестки разбросаны по всему моему царству. 
Выполнить все задания вам поможет карта этой местности с планом маршрута Посмотрите внимательно на план моего Государства. Есть Царство: Лешика, Бабы Яги, Кикиморы. Вам необходимо обойти все эти Царства, пройти там испытания и за них получить лепестки. Следуйте по карте и вы соберете все листочки от цветка.

Лесовичок: Путь вам предстоит неблизкий, поэтому давайте разомнем наши мышцы.

Музыкальная физ. минутка

Лесовичок: Ну что, отправляйтесь в путь, вас ждут удивительные и интересные приключения. Вперёд ребята.
Командам раздаются карты местности с планом маршрута и они отправляются по ним. Время посещения каждой остановки – 5-10 минут. После выполнения заданий на каждой остановке детям вручают лепесток цветика семицветика.

II. Станции.

III. Заключительная часть. Центральная площадь

Лесовичок: Сегодня пройдя все испытания и трудности Вы всем доказали, что вы настоящие друзья и знатоки природы. Я с радостью принимаю вас в «Клуб любителей природы» - И мне хочется попросить вас беречь наш большой дом-планету Земля, заботиться о нем, любить его и делать как можно больше добрых дел для того, чтобы наша планета становилась еще красивее. В честь праздничного дня я выдаю каждому удостоверение и награждаю каждую группу грамотами. Раздаются призы. 
