1.

Муниципальная базовая (опорная) площадка МАОУ «Прогимназия №1» г.Воркуты по обновлению содержания дошкольного образования в части экологизации образовательного пространства.

2.

Основное направление инновационной деятельности: «Обновление содержания образования: создание условий для реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» по теме «Формирование личности ребенка-дошкольника в условиях экологизации образовательного пространства в соответствии с ФГОС ДО».
3. 
Срок реализации программы инновационной деятельности: 5 лет (сентябрь 2016 г. - май 2021 г.).
4.
Цель инновационной деятельности: 
Создание образовательного пространства в соответствии с ФГОС ДО для формирования у дошкольников целостного экологического мировоззрения и этических ценностей по отношению к природе через экологизацию образовательного процесса.
5.
Задачи: 
- усилить роль дополнительного экологического образования, научно-исследовательской деятельности дошкольников в окружающей среде; 
- вовлечь педагогов и детей дошкольного возраста в проектную деятельность, направленную на решение экологических проблем;

- способствовать повышению педагогической компетенции в вопросах значения экологизации образовательного пространства дошкольного учреждения для развития ребенка-дошкольника.
Эколого-развивающая среда – это важное условие экологического образования детей дошкольного возраста, поэтому в дошкольных группах МАОУ «Прогимназия №1» были созданы уголки природы, функционирует кабинет экологии, а также организована в помещении зимнего сада экологическая тропа.
6.
На протяжении всей работы инновационной площадки на базе МАОУ «Прогимназия №1» г. Воркуты были реализованы следующие мероприятия и проекты: 
7.

Мероприятия и проекты реализованные в рамках работы инновационной площадки
8.
УЧАСТИЕ В ПРИРОДООХРАННОМ СОЦИАЛЬНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЕКТЕ «ЭКОЛЯТА-ДОШКОЛЯТА»
В рамках реализации природоохранного социально-образовательного проекта «Эколята-Дошколята» в нашем учреждении были организованы выставки творческих работ «Вторая жизнь ненужных вещей», «Вот такие кошки». Воспитанники совместно с родителями принимали участие в акции «Кормушки для птиц», «Покормите птиц зимой», отметили экологический праздник «Синичкин день», направленные на воспитание доброжелательного, бережного отношения к птицам. С 2016 года, ежегодно проходит фестиваль проектных и исследовательских работ среди детей дошкольного возраста «Я – исследователь» как на муниципальном уровне, так и на внутрипрогимназическом (темы)

 Так же, воспитанники приняли участие в муниципальном конкурсе «Юные знатоки родного края», в рамках фестиваля «Моя дорогая Коми Земля», направленный на создание условий для демонстрации знаний о родном крае, уровня сформированности основ экологической культуры, раскрытия интеллектуального потенциала детей, где каждая команда боролась за звание лучших знатоков родного края в двух новых конкурсных испытаниях: онлайн-викторина и защита группового исследовательского проекта экологической и региональной направленности.
Кроме того, воспитанники учреждения принимали участие в Региональном этапе Всероссийского конкурса детского рисунка «Эколята - друзья и защитники Природы»; принимали участие совместно с родителями в конкурсе «Земля - наш Дом», посвященный Всемирному Дню Земли по номинациям: создание костюма из бросового материала и исполнение стихотворения о Земле или песни об окружающей среде, природе. Проведены экскурсии «Природа засыпает. Как сберечь сон.». Так же, прошел смотр-конкурс среди педагогов образовательного учреждения «Лучшая дидактическая игра экологической направленности в соответствии с ФГОС ДО». Прошла Квест – игра, где активное участие принимали воспитанники и их родители. 
С целью экологического просвещения детей, формирования ответственного экологического поведения, повышение естественнонаучной грамотности, воспитанники старшего дошкольного возраста МАОУ "Прогимназия №1" г. Воркуты приняли участие в следующих мероприятиях экологической направленности:

- во Всероссийском уроке «Эколята – молодые защитники природы»,

- во Всероссийской олимпиаде «Эколята – молодые защитники природы», за что были награждены дипломами I, II и III места, а также приняли участие во Всероссийском (международном) фестивале «Праздник Эколят – молодых защитников природы».

9.
Проекты, реализованные в рамках работы инновационной площадки
10.

ПРОЕКТ «ОКНО В ПРИРОДУ»
Проект «Окно в природу» посвящён экологизации развивающей предметно-пространственной среды с целью приобщения детей старшего дошкольного возраста к экологической культуре.
Продуктами проекта выступили:

- презентация проекта «Окно в природу»; 
- фотоматериалы; выпуски журнала «Экологический вестник»; 
- наглядно-демонстрационные пособия «Флора и фауна», «Смешанный лес», «Просторы России»; 
- методические рекомендации по использованию наглядно-демонстрационных пособий с детьми старшего дошкольного возраста «Флора и фауна», «Смешанный лес», «Просторы России».

Проект «Окно в природу» наше учреждение представило в Республиканском конкурсе грантовой поддержки организации дошкольного образования для детей старшего дошкольного возраста в образовательных организациях, реализующих основную образовательную программу дошкольного образования, «Детский мир: идеи, открытия, находки», где были награждены Дипломом победителя в номинации «Лучший проект, посвящённый году экологии» и подарочным сертификатом.
11.
ПРОЕКТ «ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ТРОПА» 
Цель проекта стало: Создание благоприятных условий для экологического

воспитания и формирования у дошкольников начал экологической культуры. Продуктами проекта выступили;

- методические рекомендации к экологическим станциям «Экотропы»; 
- картотеки дидактических игр и пособий к станциям экологической тропы: «Животный мир родного края», «Мини лаборатория, «Подводный мир», «Цветник», «Птичий городок», «Огород на подоконнике», «Животный и Растительный мир родного края».
Хочется отметить, что организация экологической тропы взаимосвязана с проектом «Окно в природу»: с научными дидактическими, обучающими пособиями «Флора и

фауна планеты Земля», «Просторы России», «Смешанный лес».
В рамках реализации проекта был организован городской семинар по теме «Современные подходы к созданию экологической тропы, как средству формирования ключевых компетенций и экологического сознания дошкольников», в рамках которого педагогам были предложены практические разработки по повышению качества экологического образования и просвещения участников образовательного процесса, использованию эффективных организационных форм ((экологические игры, игры-исследования, игровой прием написания «писем-жалоб» и другие приемы кейс-технологии в рамках деятельности Лаборатории, Детского клуба, Мастерской), организации экологической тропы в образовательном учреждении как части развивающей образовательной среды экологического воспитания и формирования у дошкольников начал экологической культуры).
Проект «Экологическая тропа» был представлен в Республиканской стратегической конференции «Образование XXI века: инновации, преобразования, развитие» где по итогу будет опубликован в сборнике доклад обобщенного опыта работы по созданию экологической тропы в ОУ.
