[bookmark: _GoBack]Детство проходит в мире ролевых игр, которые помогают ребенку освоить правила и законы взрослых людей. Дети играют по-своему, но все они копируют в своих играх взрослых, любимых героев, стараются быть похожими на них. Мы с детьми рассматриваем игры как импровизированные театральные постановки. Детям предоставляется возможность побывать в роли актера, режиссера, декоратора, бутафора, музыканта. Совместно с детьми и родителями мы изготавливаем бутафории, декорации, костюмы, что дает повод для изобразительного и технического творчества детей.
Театр может стать другом для детей в воспитательном процессе. Ожившие книжные герои приобретают "вес" в глазах малыша, ему проще отделить хорошее от плохого, так как к знакомому сюжету присоединяются живая речь с нужными оттенками голоса. Различные проблемы в поведении ребенка, капризы, драчливость могут исчезнуть бесследно, хотя до этого было потрачено много времени и усилий на напрасные объяснения и уговоры.
Мы с детьми увлекаемся постановками и просмотром спектаклей, развиваем речь, насыщая ее эмоционально-выразительными оттенками, дети легко запоминают новые слова и выражения, при этом в их сознании формируется грамматическая структура языка. 
Театр бывает кукольный, настольный, пальчиковый, теневой и просто театр, где ребёнок может попробовать свои силы. Занимаясь с детьми театром, мы делаем их жизнь интересной и содержательной, наполним ее яркими впечатлениями и радостью творчества. А самое главное - навыки, полученные в театрализованных играх, представлениях дети используют и в повседневной жизни.

