Театрализованная деятельность – как одна из форм 
воспитательной работы с детьми.
1. Вся жизнь детей насыщена игрой. 
2. Играя, дети познают окружающий их мир, учатся понимать других людей и взаимодействовать с ними.
3. Мы считываем настроения людей с их жестов, слов, интонации, мимики. 
4. Но бывает, что мы ошибаемся, неверно читаем поведение людей, не понимаем их, возникают недопонимания, конфликты.
5. Как же научиться понимать друг друга?
6. Я решила использовать на своих занятиях Театрализованная деятельность – это средство эмоционально-эстетического воспитания детей, она позволяет формировать опыт социальных навыков поведения благодаря тому, что каждая сказка или литературное произведение для детей всегда имеют нравственную направленность (доброта, смелость, дружба и т.д.). 
Играя, ребенок познает мир не только умом, но и сердцем и выражает свое собственное отношение к добру и злу. Театрализованная деятельность помогает ребенку преодолеть робость, неуверенность в себе, застенчивость. Он учится видеть прекрасное в жизни и в людях.
7. Могу заявить, что воспитательные возможности театрализованной деятельности широки. 
- знакомство с окружающим миром через образы, краски, звуки;
- совершенствуется речь. В процессе работы над выразительностью реплик персонажей, собственных высказываний незаметно активизируется словарь ребенка, совершенствуется звуковая культура речи, ее интонационный строй. 
- это источник развития чувств, глубоких переживаний и открытий ребенка.
- развивают эмоциональную сферу ребенка, заставляют его сочувствовать персонажам, сопереживать разыгрываемые события, что приобщает его к духовным ценностям.
8. Таким образом, театрализованная деятельность - важнейшее средство развития у детей эмпатии, т. е., способности распознавать эмоциональное состояние человека по мимике, жестам, интонации, умения ставить себя на его место в различных ситуациях, находить адекватные способы содействия.
Во всех школьных моделях прошлого можно найти место театра: и в Царскосельском лицее, и в школе Сухомлинского, и в школе Макаренко, и сегодня в российских школах действуют школьные театры, в которых артистами и зрителями являются дети.
Не все дети посещают театральные студии, но каждый педагог может использовать хотя бы некоторые методики в своей деятельности для духовного развития детей.
От этого будет зависеть и сплоченность коллектива, дружба, как внутри коллектива, так и лояльные и гармоничные отношения со всеми окружающими в социуме.
Ещё один немаловажный плюс - это освобождение от эмоций, которые накапливаются у детей, ведь порой они сдерживают свои переживания внутри себя, эти переживания, не находя выхода, давят на психику и могут спровоцировать проблемы со здоровьем. Участие в театральных постановках помогает преодолевать комплексы, ребята становятся раскрепощенными, легче раскрывают свои творческие способности, и не опасаются, что кто-то над ними будет смеяться, они учатся держаться на сцене и без страха выступать перед большой аудиторией.
9. Мы с ребятами хотим продемонстрировать лишь некоторые тренинги, которые легко применять с раннего детского возраста, они все в игровой форме, не требуют специальной подготовки, но все они направлены на взаимодействие в коллективе, умение понять и прочувствовать своего партнера, не занимают много времени и места.
10. ЭМПАТИЯ, где способность видеть и слышать партнера является основой  взаимодействия.
«Вижу и слышу партнера».
Группа делится поровну. Одни становятся в круг спиной к центру на расстоянии вытянутых рук друг от друга (не более 50 см) и закрывают глаза. Другие должны попасть внутрь.
11. Тренинг «Замороженный»
Совершенствует навыки эмоционального контакта. Участники разбиваются на пары. В каждой паре один играет роль «замороженного», а второй – «реаниматора». По сигналу ведущего «замороженный» застывает в неподвижности. В течение одной минуты «реаниматор» должен оживить его, при этом он не имеет права ни прикасаться, ни обращаться к «замороженному» со словами. Он может действовать только при помощи взгляда, мимики и пантомимы. Критерий «размораживания» - изменения в выражении лица, улыбка или смех «замороженного».

12. Состояние физическое. Разные состояния.
«Начинаем свободное движение по комнате. Не смотрим на партнеров. Двигаемся, как бы погруженные в собственные мысли. Избегаем не только столкновений, но даже касаний. Движения легкие и свободные. Не снижая темпа, пробуем заполнить равномерно все части комнаты. Даже углы не оставляем пустыми.
Теперь встречаемся глазами с каждым, кто проходит рядом с нами. Секундная задержка – остановка на зрительный контакт – и вновь движение к следующей встрече. Приостановились – взгляд – движение.
Если до сих пор наш зрительный контакт с партнерами был чисто механической фиксацией, то теперь давайте наполним встречу эмоциями. Что выражает ваш взгляд при каждой новой встречи: радость, удивление, приветствие, безразличие и др.
Продолжаем движение и каждому, кто встретится нам на пути, пожимаем руку. Темп не снижается, поэтому вам придется быть достаточно расторопными, чтобы успеть здороваться и с теми, кто проходит справа от вас, и с теми, кто пробегает слева. Попытайтесь не пропустить ни одного человека, никого не оставить без приветствия. Ходить кругами совсем не обязательно: вся комната в нашем распоряжении. Импровизируем в выборе маршрута.
Теперь вместо рукопожатия касаемся каждого встречного той частью тела, которую называет педагог. «Локоть!» - значит, к локтю встречного прикладываем свой локоть и останавливаем бег, пока я не проверю, все ли нашли себе пару. «Плечо!» - значит, стоим плечом к плечу»;
13. «Отгадай, где я»
Упражнение заключается в том, что один участник пытается своим психофизическим состоянием передать окружающим, где он находится (хоккейный матч, зоопарк, смотрит захватывающий фильм и т.д.), но при этом нельзя воспроизводить никаких звуков.
14. «Двойной перехват»
Два ученика действуют с воображаемыми предметами, не зная о содержании действия партнера. 
Занимаясь своим делом, ни на секунду не упускайте партнера из поля зрения. Разгадайте, что он делает, с какими предметами орудует. 
По команде "Перехват!" каждый из вас должен прервать до следующей команды свое занятие и перехватить действие партнера. 
- Перехват!
15. Скульптурная композиция.
Один из участников выходит в центр комнаты и застывает в какой-либо выразительной скульптурной позе. Остальные участники внимательно изучают скульптуру. Пытаются ее отгадать (для более старшего возраста), а для младших классов предлагаются изображения скульптур, рассмотрев которые ребенок пытается воссоздать не только физическое положение тела, но и эмоцию. Можно работать как индивидуально, так и коллективно.
Вербальные и невербальные способы взаимодействия. Эффективность невербального взаимодействия. Чувственный контакт. Эмоциональный контакт. Многоплановое взаимодействие.
16. ЭМОЦИИ
«Кушать подано»
Произнесите данную фразу с интонацией, соответствующей эмоции, написанной на вашей карточке. Ваш партнер отгадывает, какую эмоцию вы пытались изобразить. 
Уровень сложности 2: Та же задача только теперь с разными эмоциями читаем короткий стишок «Уронили мишку на пол». 
Обсуждение: (5 минут) 
Насколько легко удавалось угадать эмоцию по интонациям? 
Вам проще осознавать негативные или позитивные эмоции. Как вы думаете, почему? 
Что вам нужно, чтобы понимать интонации людей лучше? 
В реальной жизни, насколько часто в телефонном разговоре вы по интонации с первых слов понимаете, в каком настроении находится ваш собеседник?
17. «Говорящие руки»
Цель: эмоционально-психологическое сближение участников. 
В виде пары могут выступать как дети-дети, дети-родители, так и родители-родители. 
Участники выполняют упражнения молча в образовавшейся паре. 
Все вариации выполняются только с помощью кистей рук.
18. Психологический смысл упражнения: 
Происходит эмоциональное и психологическое сближение участников за счет телесного контакта. Между ними улучшается взаимопонимание, развивается навык невербального общения. 
19. Школьный театр является содружеством учащихся, педагогов и, конечно, родителей. Это их сближает.
Произведения, которые используются для постановок, обладают воспитательным эффектом, учат патриотизму, высокой нравственности, любви к Отчизне, своему дому, родителям.
Не требуется особая физическая подготовка, можно уделять столько времени, сколько хочется, отлично развивает память, внимание, воображение, речь, коммуникативные навыки и навыки работы в команде.
Следует сделать вывод, что Актерское мастерство — одна из самых эффективных методик развития личности.
Зеркало.
Встают лицом друг к другу, один, глядясь в зеркало выполняет какие-то повседневные действия, второй его отзеркаливает. Делается все синхронно и естественно.

Парное действие.
В этом углу комнаты лежат воображаемые бревна. Вдвоем с партнером перенесите бревно к другой стене. Через час придут рабочие крепить стойки для ремонта потолка. - Не верю, что вы несете бревно. Тяжелое оно? Достаточно ли напряжены руки, плечи, спина? Легко ли отрывать подошвы от земли? Ваше бревно прогибается, гнется во все стороны, становится то коротким, то длинным. Значит, вы невнимательны к партнеру. Следите за его руками, за степенью напряжения отдельных его мышц. Угадайте вес бревна – по характеру движений партнера. Действуйте с ним заодно!

Воображаемые предметы.
Как вы обратили внимание, так или иначе часто приходится детям импровизировать с воображаемыми предметами.
Интересным творческим тренингом станет игра одной мелодии на разных воображаемых инструментах. 
(«От улыбки станет всем светлей»: скрипка, саксофон, металлофон, колокольчик)

Биологические часы. 
«Закройте глаза и сядьте поудобнее. Услышав хлопок, попытайтесь, пользуясь лишь внутренними ощущениями, определить длительность минуты. Тот, кто решит, что с момента хлопка уже прошло 60 секунд, встает.
В конце упражнения выясняем, кому удалось правильно определить длительность минуты». (Обычно, когда упражнение проводится в первый раз, таких участников бывает очень мало. В основном, все ошибаются в ту или иную сторону почти на 20 секунд).






Радость. 

Удивление. 

Сожаление. 

Разочарование. 

Подозрительность. 

Грусть. 

Гнев. 
Зависть. 

Холодное равнодушие. 

Спокойствие. 

Заинтересованность. 

Любовь. 

Усталость. 


