СИНЯВИНСКИЕ ВЫСОТЫ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕННОМ СОЗНАНИИ

С окончания второй мировой войны прошло 78 года, этого  вполне хватило, чтобы стереть грань памяти о жестоких деяниях фашистов и кровопролитных боях. Нынешнее поколение, имеет слабое представление о происходившем в те далекие тяжелые годы, и все больше стало появляться людей, которые уже не знают ни временных рамок Второй Мировой, ни дат вторжения германских войск в СССР, ни мест где происходили бои. У современного поколения людей теперь совсем другое представление о войне, местах сражения, истории, о том как это было.
Изучение вопросов истории Синявинских высот поможет выяснить о том, как и каким складывался образ высот, провести сравнение представлений современного поколения о событиях на тех местах с представлением участников и очевидцев. Поможет яснее сформировать представления о Второй мировой войне, о жизни на войне, о трудностях, которые пришлось пережить, и о том как держались советские солдаты. 
Источниковая база исследования представлена: делопроизводственними документами, источниками личного происхождения, материалами периодической печати, способных обеспечить многостороннее изучение поставленной проблемы на достаточную глубину. Разные виды источников взаимодополняют и взаимопроверяют друг друга, что позволяет подходить к ним с позиций критического анализа и выяснить объективную картину происходивших процессов.
Во всех литературных источниках по Второй Мировой войне, Синявинские высоты представляются как  настоящий ад. В воспоминаниях очевидцев мелькают такие названия, как: «зеленый ад», «чертовы высоты», «проклятые болота», «мясорубка», «окаянные места», причем это самые культурные выражения, у немцев они намного жестче. Но всех этих людей объединяет одно: там было очень трудно не жить, а даже существовать, при этом нужно было вести тяжелые нескончаемые бои. Постоянно мысли о смерти, выматывавшие, сводящие с ума. Смерть товарищей, невозможность помочь им. Помощь всегда тормозила, или вообще ее не было. Проблемы с провизией, оружием, связью. Постоянное напряжение и усталость. Все это изматывало. Люди превращались в зверей.
Образ Синявинских высот очевидцев - это крайне жуткое и гиблое место. Петербуржцы не зря прозвали его «мясорубкой». Оно отличается от других своей природной непроходимостью и большими человеческими потерями. До сих пор неизвестно точное число погибших и пропавших без вести в этих «проклятых болотах». Очевидцы даже спустя много лет с дрожью вспоминают эти высоты. В памяти оно навсегда останется «проклятым местом».
Складывание образа Синявинских высот в современном общественном сознании сводится к тому, что без более глубокого изучения истории, лишь единицы, не беря в расчет местных жителей Ленинградской области,  знают, что это за место и что там произошло. В России, есть определенный контингент людей, имеющий представление о высотах – это поисковики. «Поисковое движение России» официально сформировалось в 2013 году при поддержке правительства РФ. 
Как показал опрос представителей поискового движения, складывание образа приходит постепенно. Местность не дает полного виденья произошедшего, лишь совокупность применение имеющихся знаний и археологической работы позволяет более полно сформировать представление о Синявинских высотах.
«Здесь, на Синявинских высотах, многое понимаешь как будто изнутри давних событий. Война здесь предстает совсем не такая, как в книжках или фильмах. Многое видишь совсем другими глазами. И это ужасает. Ты становишься очень близок к пониманию того, как все происходило. И это приносит очень тяжелые мысли и переживания. Это заставляет быть бесконечно благодарным нашим дедам за победу в этой отвратительной войне. Благодарным – за то, что имеем сейчас.»
Образ Синявинских высот конечно же разнится с восприятием современного общества и восприятием очевидцев, но не смотря на эту разницу, высоты навсегда запечалились в истории как жуткое и тяжелое место.  Современный вид Синявинских высот это мемориальный комплекс в районе прорыва блокады. В его состав входит: «Невский пятачок», деревня Марьино, Синявинские высоты, роща «Круглая», земли у бывших деревень Тортолово, Гайтолово и Вороново. Здесь повсюду очень много памятников и обелисков. Общество не забывает чтить память предков и отдавать им дань уважения, но замечена тенденция перевирать историю, так как это будет удобно и выгодно, под налетом времени сложилось некое панибратское отношение к местам боевых действий и самой истории. 
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