«Уровень качества образования 
в современной школе»

статья Лаврушовой Ю.Е.

В последнее время появилось множество публикаций о повышении качества образования и необходимости введения объективных оценок этого качества. Вместе с тем, зачастую оценки качества образования рассматриваются весьма упрощенно. Разговор идет, в основном, лишь об оценке индивидуальных достижений обучающихся и о процедурах лицензирования, аттестации и аккредитации образовательных учреждений. Между тем, проблема оценки качества образования гораздо глубже и серьезнее. К примеру, можно задаться вопросом: если российское образование лучшее или одно из лучших в Мире (так считают многие), то почему тогда российская экономика неконкурентноспособна ?  Ведь все население страны работает так, как учили в отечественной школе .

Итак , изучая дополнительно вопросы менеджмента, я выделила несколько схожих моментов.
·  К раскрытию понятия качество целесообразно подойти с позиций процессного подхода, который принят при разработке системы менеджмента качества с целью повышения удовлетворенности потребителей путем выполнения их требований.
· Качество образования — востребованность полученных знаний в конкретных условиях и местах их применения для достижения конкретной цели и повышения качества жизни.
· Процессный подход означает непрерывность управления, последовательность и взаимосвязь отдельных образовательных процессов в рамках их системы, а также их комбинацию и взаимодействие.
Современные Федеральные стандарты образования разработали критерии выпускника.
Модель выпускника 

· Личность способная самостоятельно находить выход из проблемной ситуации, осуществлять поисковую деятельность, поводить исследования, владеющая средствами и способами исследовательского труда;

· Личность, готовая к осознанному выбору и освоению профессиональных образовательных программ с учетом склонностей, сложившихся интересов и индивидуальных возможностей;

· Личность, способная к саморазвитию и самоизменению;

· Личность, обладающая разносторонним интеллектом, высоким уровнем культуры;
· Личность, руководствующаяся  в своей жизнедеятельности общечеловеческими ценностями и нормами, воспринимающая другого человека как личность, имеющую право на свободу выбора, самовыражения.
Как построить образовательный процесс, чтобы…
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Цель проекта
процесс формирования познавательной активности обучающихся в условиях модернизации образовательного процесса

Задачи проекта

- создать условия для внедрения метапредметного подхода в образовательную практику;

- изучить психологические особенности учеников в целях обеспечения оптимального развития;

- создать систему мониторинга по отслеживанию интеллектуального и психологического развития ученика;

- осуществить отбор методов, форм, технологий обучения, способствующих формированию мыследеятельности обучающихся;

-  разработать критерии оценки уровня сформированности ключевых компетенций и результатов деятельности по оценке познавательной активности обучающихся;

- совершенствовать систему воспитательной работы, внеклассной работы по предмету;

- совершенствовать систему психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса;

 - создать индивидуальные образовательные 

маршруты обучающихся. 

Модель формирования познавательной активности в урочной деятельности
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Мое внимание привлекло в школьном учебнике определение вектора. Вместо общепринятого и наглядного представления о нем как о направленном отрезке (именно такое определение, например, сохранилось и в "Политехническом словаре". М., "Советская энциклопедия", 1976, стр. 71) школьников заставляют заучивать следующее: "Вектором (параллельным переносом), определяемым парой (А, В) несовпадающих точек, называется преобразование пространства, при котором каждая точка М отображается на такую точку М1, что луч ММ1 сонаправлен с лучом АВ и расстояние [ММ1] равно расстоянию |АВ|" *. Отвлекаясь от действительности, люди получили точки, лишенные измерений, линии, лишенные толщины и ширины, разные "a" и "b", "x" и "y", постоянные и переменные величины. Но ведь как и все другие науки, математика, физика, химия возникли из практических потребностей людей... а чрезмерный объем и неоправданная сложность изложения программного материала развивают у многих учащихся неверие в свои способности, чувство неполноценности по отношению к математике. Этим отчасти объясняется снижение интереса к естественнонаучным и техническим дисциплинам... Создавшееся положение привело к решительным мерам.

В результате проделанной работы, я пришла к выводу : «На уроках больше жизненно-важных и практических навыков!» 
И в заключении скажу , наиболее важным международным исследованием по оценке качества образования в мире в котором участвовала Российская Федерация, является международное исследование по оценке качества математического и естественнонаучного образования - TIMSS. Цель исследования - сравнительная оценка естественно-математической подготовки учащихся средней школы в странах с различными системами образования и выявление факторов, влияющих на уровень этой подготовки.

Участие России в исследовании TIMSS позволило получить сравнительные данные о математической и естественнонаучной подготовке школьников и о системах образования участвовавших в исследовании стран, сравнить содержание математического и естественнонаучного образования и образовательных стандартов в России с требованиями к образовательной подготовке учащихся, предъявляемыми в различных странах. Участие специалистов Центра оценки качества образования ИОСО РАО в разработке методики сравнительной оценки подготовки школьников, используемой в исследовании TIMSS, способствовало овладению российскими специалистами методикой проведения массовых обследований, соответствующей последним достижениям в этой области. Участие нашей страны в данном исследовании позволило также получить информацию о системе образования в России, которой она раньше не располагала.

