
Знакомство ребенка с произведениями искусства, с лучшими образцами устного народного творчества должно начинаться с первых лет его жизни, так как период раннего и дошкольного детства – определяющий этап в развитии человеческой личности.
Самых маленьких детей в первую очередь знакомят с произведениями устного народного творчества. Знакомство должно начинаться с песенок, потешек, колыбельных, уговорушек, которые существуют с незапамятных времен и переходят из поколения в поколение. Всем нам знакомы такие персонажи, как два веселых гуся, сорока-белобока, коза рогатая, рева-корова, сова-большая голова и многие другие.
Под звуки ласковых напевных слов потешек, песенок малыш легче даст себя умыть, накормить, уложить спать, искупать: 







Язык народных потешек, песенок лаконичен, образен и богат такими звуковыми сопоставлениями, которые помогают детям уловить их различия. Слова, по смыслу разные, но отличающиеся друг от друга лишь одним звуком (мальчик – пальчик, ел – пел, наша - Маша), то  стоят рядом, то рифмуются, и это подчеркивает особенности каждого из них. Звукосочетания, наиболее трудно усваиваемые детьми, в которых много шипящих, свистящих, то и дело слышатся в потешках: 
Не менее разнообразны и сказки. Здесь и сказки предельно простые по содержанию и форме («Курочка Ряба», «Репка») и сказки с захватывающим сюжетом («Гуси-лебеди», «Кот, лиса и петух»).
Для того чтобы дети слушали внимательно, их нужно подготовить. Малышей можно заинтересовать видом игрушек, с помощью которых им покажут сказку (настольный театр, куклы-перчатки). Даже еще не умеющий разговаривать и ходить малыш будет с интересом наблюдать за кукольным представлением, не требующим декораций. Просто сделайте кукольный театр или наденьте куклу-перчатку, напевайте знакомые всем с детства песенки, и ваш малыш не замедлит порадовать вас своими успехами, намного опередив в развитии своих сверстников.
И.И. Егорова, воспитатель ДОУ
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Ты вода-водица,
Всех морей царица,
Пузыри пускай,
Мой и полоскай!
Моем глазки, моем щечки, 
Моем сына, моем дочку,
Моем кошку, моем мышку,
Моем серого зайчишку!
Мое, моем наугад!
Перемоем всех подряд!
С гуся-лебедя вода–
С нашей детки худоба!
Водичка, водичка,
Умой мое личико,
Чтоб глазки блестели,
Чтоб щечки краснели,
Чтоб смеялся роток,
Чтоб кусался зубок.

Баю, баю, буси!
Прилетели гуси.
Сели гусюшки в кружок,
Дали Ване пирожок,
Дали Ване пряничка,
Спи скорее, Ванечка!

Травка-муравка со сна поднялась,
Птица-синица за зерно взялась,
Зайки – за капусту,
Мышки – за корку,
Детки – за молоко.  
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Ай, качи-качи!
Глянь – баранки, калачи!
Глянь - баранки, калачи
С пылу, с жару, из печи!
Скок-поскок, 
Сколочу мосток,
Серебром замощу,
Всех ребят пущу!
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