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Статья  на тему:
«Наш добрый дом»
Воспитание. Воспитатель. Воспитывать. Всё это очень знакомо до боли. Каким же должен быть воспитатель детского дома? Воспитатель детского дома – это особая категория педагогов. Именно воспитатель посредством сердечного ума, такта, мудрости, жизненного и педагогического опыта способен восстановить равновесие в душе ребенка.
Работа в детском доме отличается от работы в других образовательных учреждениях. Это и не работа, а стиль, образ жизни, совершенно другой взгляд на привычные вещи, ситуации, другое мышление. Нам, воспитателям – детского дома приходится нести ответственность не только за жизнь и здоровье наших малышей, но и за их раненые души. За короткую, едва начавшуюся жизнь они уже испытали, и предательство, и равнодушие самых близких людей, т. к. наши воспитанники, в основном, - социальные сироты.
Работа воспитателя в детском доме предполагает индивидуальную работу. Педагог должен хорошо знать природу каждого ребёнка, все нюансы его физиологического и психического развития в любой период его жизни, чтобы не причинять вреда своему воспитаннику. Для воспитателя, на мой взгляд, важно уметь чувствовать детей, понимать их духовный мир, он всегда должен продумывать каждый свой шаг и каждый свой поступок, чтобы не причинить детям переживаний. А это значит, что передо мной, как воспитателем стоит очень сложная и тонкая задача – строить с каждым воспитанником такие отношения, которые создадут для ребёнка мотивацию к преодолению пробелов в его познаниях и умениях.
Глаза… они совсем не такие, как у обычных детей, живущих и воспитывающихся в семье. Эти дети также играют, балуются, озорничают, тренируются, занимаются… но смотрят они совсем по-другому.
«Мама меня не захотела, потому что я плохой?» - как ответить на этот вопрос?
Когда приходит к тебе выпускник и говорит, что нашел мать, которая просила прощения за то, что оставила его. И рука ее тянется к бутылке, а сын ее самый лучший в мире… пока у него есть деньги.
Эти дети, как мотыльки, бьются в чужом, враждебном им мире, не находя поддержки, потому что не испытали они любви, а значит не умеют любить сами. Обозленные на весь мир, который не научил их тем чувствам, что есть лишь в любящей семье, и оттого бесконечно одинокие. Вся их жизнь – борьба. Но не все умеют держать удар, ведь им некому даже поплакаться, негде искать поддержки.
Чтобы решить эти проблемы, помочь ребенку, необходимо обладать не только желанием, но и знаниями и умениями. Чем раньше будет уделено внимание ребенку, тем меньше проблем у него будет в будущей жизни.
Воспитатель должен быть разносторонне развитой личностью, чтобы решить массу проблем. И здесь хороши любые средства.
Я недавно тружусь воспитателем в нашем добром доме. Если рассказывать о том, что душу вывернули, общаясь с детками, по-моему, ничего не сказать. Группа, где я работаю, словно уютный дом, где все есть для воспитанников и им ничего не нужно. Только каждый воспитанник имеет свою судьбу, но особенного ожесточения я не вижу в них. Первое время я сидела, изучала спецификацию их, как заполнять ежедневные планы, знакомилась с личными делами, вначале, старалась запомнить хоть имена, потом перечитывала еще раз, увидев фотографии детей, хотела проникнуться и понять, запомнить для того, чтобы общаться с воспитанниками, поддерживать, помогать или избегать не нужной темы.
Заходя в группу девочек, я познакомилась с ними, они были родными сестрами разных возрастов, Кристина, Алина, Мария и Ульяна, постаралась их заинтересовать и решила, что я посмотрю в своем доме сумку и рюкзак от дочери, и принесу им, они прекрасные девочки.  С первых дней мне очень нравились их доброта и дружелюбие. 
В нашем добром доме живут не только девочки, но и  мальчики, также разных возрастов. Среди ребят есть также двое родных брата Константин и Артем, которые занимаются спортом и любят футбол. У Артема было много соревнований, в которых он участвовал и наград в виде медалей. Константин прекрасно рисует, любит участвовать в различных конкурсах, лидер группы. Виктор любит всё, что касается информатики и компьютеров, участвует в школе в олимпиадах и получает грамоты за участие.
А у Руслана небольшие проблемы в развитии, но он хороший мальчик, пытается все время быть в курсе происходящих событий и любит общаться со своими друзьями. Так же с ним проживают его две родные сестры, старшая Алина и, самая младшая наша воспитанница, Маргарита, которую Руслан оберегает и заботиться о ней. 
Я иду на работу каждый раз с желанием, потому, что я люблю ребят! Стала ходить в группы и познакомилась с другими воспитателями. Воспитатели детей называют сынами и дочерями, а воспитанники - мамами, а также по имени и отчеству. Я сразу поняла, что для «притирки» характеров понадобится много времени, терпения, однако я постоянно обращаюсь к коллективу и детям за помощью и поддержкой в моем нелегком труде.  
Первые дни дети проверяли меня и смотрели на меня. Для открытия и работы с отдачей я поняла, что я должна пройти все проверки, однако я сильный человек по натуре и с детьми различного характера справлюсь. Они особенные, потому что детский дом имеет особую среду. Там свои мысли и представления. Все мечтают о семье и любящей матери. Каждый ребенок постоянно подходит ко мне, обнимает меня, потому что материнской ласки им не хватает. Конечно, я им отвечаю так же, обнимаю и стараюсь понять, пытаюсь хоть как-нибудь восполнить пробел «любящей мамы». Большая часть детей уже называет меня мамой и я чувствую себя мамой многодетной, и это так приятно от души. Было много интересных событий, некоторые меня еще будоражат.
Кто-то уходит из воспитателей отработав год, а кто-то работает много лет. И я тоже планирую проработать здесь ни один год, хоть и очень трудно морально и психологически. Можно писать и писать бесконечно много, о патронате, о профессиональной деформации (она происходит в два раза быстрее, чем у педагогов в школе), о замещающих семьях, в отдельности о каждом ребенке и семье. Так как каждый ребёнок в детском доме по-своему индивидуален и талантлив, многие даже могут кем-то стать в дальнейшем, если у них будет для этого желание и стремление. 
Почему я работаю здесь? Это тяжело… но, если, когда приходит мой выпускник и говорит: «Вы научили меня любить, у меня все хорошо, мои дети рядом со мной и я никогда их не оставлю.» - значит я здесь не зря!!!
