Пешеходная экскурсия
«Уголки родного посёлка»
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Методическая разработка пешеходной экскурсии «Уголки родного посёлка» подготовлена для знакомства обучающихся с историей посёлка, его прошлым и настоящим, а также для формирования экскурсоводческих навыков у обучающихся объединения «Рифей».

Материалы используются как дополнительный источник информации при проведении занятия в объединении «Рифей» туристско – краеведческой направленности Новогорненского филиала Дворца творчества детей и молодежи - «Дружба», на уроках географии, истории - в среднем звене МБОУ «СОШ № 41», экскурсий в период школьных каникул. 
Введение
В данное время у ребят растет интерес к прошлому, к тем местам, где они родились и выросли. С каждым годом в наших городах, посёлках происходит трансформация окружающей среды, все меньше старинных домов, свидетелей истории района. 
Цель проведения экскурсии – показать прошлое и настоящее посёлка; познакомить с памятниками истории и культуры, памятными местами, сформировать у детей целостное представление о поселке Новогорный, способствовать мотивации к посещению других достопримечательностей не только в поселке, но и других близлежащих территориях Челябинской области, воспитывать патриотизм, любовь к истории своей малой родины, бережно относится к памятникам истории и культуры.
Аудитория: обучающиеся объединения «Рифей», ученики 4 – 6 классов МБОУ «СОШ №41»
Краткий план экскурсии: 
· Экскурсия к озеру Улагач.
Список объектов показа: 
· Здание поликлиники
· Школа №41
· Здание начальной школы
· Обелиск на горе Дальняя
· Православный приход
· Дом культуры 
· АТЭЦ
· КПП в/ч 63330
Продолжительность экскурсии в минутах: 1 час 30 мин
Содержание
Мы живем в такое время, когда города, посёлки, сёла меняют не только внешний облик, но и менталитет, традиции, язык и иногда государственную принадлежность, меняют в короткие, с исторической точки зрения сроки, длина которых – жизнь двух поколений или даже одна человеческая жизнь. 
Мир велик, и вполне понятно стремление людей увидеть, как можно больше красивых мест, которыми так богата наша Земля. Но почему-то нам часто кажется, что самое интересное находится далеко от родного дома, от того края, где все привычно и неудивительно. В детстве нам снятся невиданные страны. Потом мы вырастаем, и далекие земли все сильнее притягивают наше воображение. А между тем нам просто не хватает умения взглянуть на привычное - другими глазами, увидеть в обычном необычное. И тогда красота родного края станет полной удивительнейших загадок. А когда мы, попытаемся узнать о нем хоть чуточку больше, чем знали раньше, он станет нам еще родней. Учитывая, как привлекательна природа в посёлке Новогорный, какие здесь имеются исторические, природно-культурные значимые места, мы разработали экскурсионный маршрут по наиболее интересным и значимым местам села Новогорный.
Прошлое маленького посёлка, особенно, если посёлок молод, пусть даже отмечен событиями, повлиявшими на ход мировой истории, редко привлекает исследователей и часто менее известно его жителям, нежели прошлое Москвы, Парижа или Рима. В лучшем случае известны основные вехи: когда и при каких обстоятельствах основан поселок. Как жили, учились, работали и отдыхали. А вот где гуляли? Кто пользовался уважением, а кого не очень любили? Какие традиции сформировались? Об этом можно узнать только из дневников, писем, рассказов непосредственных участников ушедшей реальности. Жителям посёлка Новогорный повезло! Новогорный не только имеет свою, пусть не долгую, историю, но и стоит на берегу, некогда красивейшего, озера. Озера Улагач, которое с играло важную роль в истории края, страны.
Экскурсоводы. 

Предлагаем вам, наши дорогие туристы, отправиться вместе с нами в увлекательную пешеходную экскурсию по поселку Новогорный. Место нашего сбора – дом 1 по улице 8 Марта. 
В разных городах России есть улицы с названием «8 Марта». По информации из Википедии - это название улиц появилось в 1930-е годы. Наименование улицы связано с Международным женским днем — праздником, отмечаемым ежегодно 8 марта в ряде стран как «женский день». День 8 марта отмечается во многих странах как Международный день борьбы за права женщин и мир во всем мире. Исторически появился как день солидарности трудящихся женщин в борьбе за равенство прав и эмансипацию. Здание с адресом: улица 8 Марта, дом 1 – это место где расположен филиал дополнительного образования «Дружба» в поселке Новогорный. 
(история строительства)

Экскурсоводы.

Продолжаем экскурсию. Мы подошли ко второй точке нашего маршрута. Объект, расположенный по адресу ул. Южноральская д.5- контрольно – пропуской пункт воинской части 63330 Уральского учебного спасательного центра МЧС России. Уральский учебный спасательный центр МЧС России был сформирован 2 июня 1962 года. Начал путь с 287-го Отдельного Инженерного батальона Гражданской Обороны в городе Тбилиси с последующей передислокацией в мае 1964 года в посёлок Новогорный Челябинской области. Уральский учебный спасательный центр предназначен для защиты населения и территорий, материальных и культурных ценностей от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, в том числе за пределами территории Российской Федерации и качественного обучения специалистов для спасательных воинских формирований МЧС России. Именно здесь проводятся традиционные Всероссийские соревнования спасателей.
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Ещё одна и достопримечательностей – это музей техники под открытым небом. Музей техники под открытым небом расположен рядом с Уральским учебным спасательным центром МЧС России. Здесь установлено несколько единиц техники: пожарная машина на базе ГАЗ-51, БТР-60, танк Т-34 и инженерная машина разграждения ИМР-1.
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Экскурсоводы

Далее мы с вами вновь попадаем на улицу 8 Марта, но уже дом 6, а находится по этому адресу наша школа.
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Знаете ли вы, что первоначально в школе было всего 3 класса- 1,2,4 (3-го не было) и располагалась она в одном из бараков (предъявляется фото)
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К концу 70-х годов количество обучающихся в школе сильно выросло. И хотя уже существовало два здания школы: начальной и основной (мы ещё расскажем и увидим эти два здания), они не вмещали всех учеников, и на территории посёлка строителей, в 1977 году была построена и открыта новая, современная школа на 800 учебных мест. Давайте пройдемся по поселку и узнаем историю предыдущих зданий школы. 

Экскурсоводы. 

Пересекаем железную дорогу и подходим к улице Театральная. В августе 1953 года в посёлке открывается настоящая школа. Красивое зелёное здание с большими белыми шарами на крыльце. Школа была неполной средней: в ней учились только до 7 класса, а восьмиклассники ездили в г. Озёрск. Город в то время назывался Челябинск-40. 
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В сентябре 1955 года школа отпраздновала ещё одно новоселье, теперь уже в новом здании по улице Садовой. Здесь распахнуты двери для учащих средних и старших классов. Мы можем подойти к зданию по двум улицам: Школьная или Советская. Узнаете?! Да, теперь здесь расположилась поликлиника.
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Экскурсоводы.

Двигаясь по Садовой улице на запад попадаем на улицу Ленина, поворачиваем на юг проходим два квартала и выходим на красивейшую площадь нашего поселка по адресу: ул. Театральная, дом 1
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Центральное место на площади занимает памятник В.И. Ленину. А за ним расположено здание Дома культуры. Дом культуры Энергетик открыт 7 ноября 1957 года. В настоящее время центр культурной жизни и главная концертная площадка поселка. Здесь проводятся все главные праздничные мероприятия. Сегодня это центральное учреждение культуры Новогорного, одно из мест проведения праздников, юбилеев, фестивалей, творческих встреч, праздничных концертов, конкурсов, киносеансов, организации досуга и отдыха жителей и гостей поселке.
Экскурсоводы.
Если повернуться к памятнику В.И. Ленина спиной, то перед вами открывается вход в лесопарковую зону. Пройдя по аллее до конца, мы попадаем на восточный берег озера Улагач. 

Озеро Улагач находится в непосредственной близости от комбината Маяк и Аргаяшской ТЭЦ. На берегах озера находится несколько населённых пунктов: Новогорный, Горный, Селезни, Бижеляк. Сток озера является началом реки Мишеляк. В интернет есть информация, что в озеро возможно сбрасывали использованную воду 20-го завода комбината Маяк, поэтому озеро может быть загрязнено плутонием. Рыба в озере: карась, окунь, щука, чебак, ерш, линь, карп, лещ. На озере проводятся ежегодные соревнования по подводной ловле.
Экскурсоводы.
Если пройти по берегу озера на юг мы выйдем к обелиску - Мемориал героям гражданской войны. 

Мемориал героям гражданской войны расположен у озера Улагач. Бетонная стела покрыта мраморной крошкой и окружена черными цепями. На памятнике расположено 7 досок с информацией и фамилиями. В октябре 1918 года из Челябинска в Екатеринбург вышел эшелон с белочехами для переформирования. На станции Бижеляк 3-й Красногвардейский полк встретили поезд, завязался неравный бой. Численность белых существенно превосходила отряды красногвардейцев, тем не менее «красные» начали теснить врага. Часть белочехов отступила через Аязгулово на Аргаяш, другие были прижаты к озеру Улагач, которое в итоге и стало общей могилой для тех и других. В начале 70-х годов по инициативе участника войны В.И.Куренкова при поддержке Новогорненского Совета ветеранов на обелиск были добавлены мраморные доски с 37 фамилиями жителей Селезневского сельского совета, погибших на фронтах Великой Отечественной войны.
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Экскурсоводы.
Вернувшись от горы Дальней, на которой стоит обелиск, на площадь, мы можем продолжить самый продолжительный маршрут нашей экскурсии. Длина его составляет 1 км. По красивой тополиной аллеи, вдоль садов мы доходим до проходной АТЭЦ.
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Аргаяшская ТЭЦ отпускает тепловую энергию промышленным потребителям пар ПО Маяк и горячую воду Озерскую трубную компанию и теплоснабжающим компаниям Озёрска и поселка Новогорный. Введена в работу 7 июля 1954 года. Построена для в рамках созданию первой советской атомной бомбы, в качестве бесперебойного источника для химкомбината Маяк.
Экскурсоводы.

Возвращаемся в поселок. Пройдя по улице Энергетиков, мы можем увидеть ее конце здание старой пожарной части и подойти к Храму Иконы Божией Матери Владимирской.
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Храм Иконы Божией Матери Владимирская освящена в 2003 году. Из посёлка Горный в храм была привезена 200-летняя «воссиявшая» икона Божией Матери «Владимирская». Колокол изготовлен мастерами Каменск-Уральского, купола в Трёхгорном.
Экскурсоводы.

Пересекая железную дорогу, мы вновь оказываемся в начальной точке нашей экскурсии – у филиала Дворца творчества детей и молодежи «Дружба»

Здесь наша обзорная экскурсия по посёлку заканчивается. Но, поверьте, мы рассказали вам очень маленькую часть истории нашего посёлка, нам есть что вам ещё рассказать. Приглашаем на новые экскурсии. До новых встреч.

Использованные интернет источники 

1. Достопримечательности Новогорного - https://www.komandirovka.ru/sights/novogornyiy/
2. Виртуальный музей "История школы" муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения "Новогорная средняя общеобразовательная школа № 41" - https://novogormuseum41.blogspot.com/p/blog-page_26.html
3. Новогорный, Материал из Википедии — свободной энциклопедии, https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BD%D1%8B%D0%B9
4. ...до Новогорного. https://chernser.livejournal.com/2782.html
5. Исторические путевые заметки: места неприметные (еще немного). https://lyutov70.livejournal.com/81849.html?

1. Музейные материалы Новогорненского филиала МБУ ДО ДТДиМ - «Дружба»
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