Процесс обучения – двусторонний. Для успеха обучения требуется не только высокое качество работы учителя, но и активная деятельность учащихся, их интерес к обучению. Наиболее соответствует этому модульная технология преподавания математики, которая характеризуется опережающим изучением теоретического материала укрупненными блоками, алгоритмизацией учебной деятельности, завершенностью и согласованностью циклов познания. Использование модульной технологии обучения математике дает возможность: больше уделять внимание основным понятиям математики; материал выступает не отдельной единицей, а в качестве выделенного из той структурной единицы, к которой он тяготеет; сопоставимые математические действия, понятия, свойства изучаются параллельно; группировка материала в блоки способствует его компоновке в опорных конспектах. Важно также, что модульное обучение преследует цель – формирование у детей навыка самообразования, весь процесс строится на основе осознанного целеполагания, а уровневая организация учебной деятельности создает ситуацию выбора для ученика.
Технология обучения математике строится на создании блоков, которые определяются на основе сквозных содержательных линий. Каждый блок обладает качествами системности и целостности, устойчивостью к сохранению во времени и быстрым проявлением в памяти.

ПМ—>ИМ—>РМ—>МС—>МКЗ—>МК

ПМ – проблемный модуль;

ИМ – информационный модуль;

РМ – расширенный модуль;

МС – модуль систематизации;

МКЗ – модуль коррекции знаний;

МК – модуль контроля.

Проблемный модуль.

Изложение теоретического материала начинается с проблемной задачи и показывается возникшая проблема, которая привела  к появлению нового понятия. Ввод в самом начале изучения проблемного модуля позволяет: показать необходимость изучаемого материала; доказать его значимость; определить дальнейшее применение этого материала как при изучении данной темы, так и всей математике в целом.
Информационный модуль.

Основой информационного модуля каждого блока является лекция, ее итогом служит опорный конспект, при составлении которого руководствуются следующими принципами:
· Научное изложение вопроса с максимальным использованием математической символики;

· Краткость изложения, не нарушающая логического построения теоретического материала;

· Продуманная наглядность, с использованием красочных рисунков, чертежей, схем, диаграмм;

· Один конспект содержит информацию по целой теме или части темы, если она слишком обширна;

· Выделение главного, основного цветом или шрифтом;

· Логическая связь и последовательность перехода от одного конспекта к другому.

Блоковая система подачи информации позволяет изучать материал в целом, не дробя его на части. Особое значение придают разработке алгоритмов решения задач и  классификации их основных типов. Применение алгоритмов поэлементного решения задач, которые применяются при изучении информационного модуля, позволяет учащимся на следующих этапах изучения блока решать стандартные задачи самостоятельно.
Расширенный модуль.

В расширенном модуле происходит углубление и расширение теоретического материала, решение нестандартных задач. Происходит усвоение большего количества информации за одну и ту же единицу времени. В этом модуле проводятся уроки закрепления материала и уроки применения знаний и умений, на которых предлагается учащимся комплексные задания, охватывающие знания, навыки и умения по крупным разделам всей изучаемой темы. В расширенном модуле создаются наиболее благоприятные условия для проведения уроков в нестандартной форме.
Модуль систематизации.

Систематизация знаний избавляет учащихся от необходимости запоминать материала как набор, сумму фактов. В процессе общения активное участие принимают сами учащиеся; сгруппированный материал легче и прочнее запоминается, а главное его удобнее использовать. Проходит это на семинарских занятиях или на уроках обобщения и систематизации, которые предполагают следующую последовательность действий: от восприятия, осмысления и обобщения отдельных фактов к формированию у учащихся понятий, категорий и систем, о от них к овладению основными идеями темы. Эти занятия можно проводить в виде турниров, КВН, конференций, путешествий и т.д.
Модуль коррекции знаний.
Основная задача модуля – ликвидация пробелов в знаниях учащихся. В процессе изучения раздела, темы по результатам текущего контроля, определяется уровень знаний, эффективность процесса обучения, обнаруживаются пробелы в осмыслении  и запоминании знаний, а также их применении на практике. Устранение пробелов в знаниях учащихся с целью предупреждения отставания и неуспеваемости реализуются посредством проведения консультаций, дополнительных занятий, уроков работы над ошибками.
Модуль контроля.

При работе в модуле контроля проводится систематический учет знаний и умений по следующим параметрам:

1. текущий контроль;

2. контроль выполнения домашних заданий;

3. тематический или итоговый контроль.

Текущий контроль проводится в виде каждодневной проверки теории или практического умения решать задания. Он осуществляется при выполнении самостоятельных работ, опросе по опорным конспектам. Итоговый контроль знаний реализуется при выполнений тестов, тематических контрольных работ и зачетов.

Использование технологии модульного обучения, которое отличает проблемный подход, творческое отношение обучаемого к процессу обучения, комплексная работа над изучением теории и практики, позволяет сформировать у учащихся прочные знания и умения, развивать познавательные способности и создавать условия для развития личности каждого ученика. Значительное пространство свободы, получаемое преподавателем при этой технологии, обеспечивает ему большую возможность творческих поисков.
