Историки и этнографы были сторонниками такого мнения, что геометрический орнамент, это ни что иное как текст. Слово текст (textus) с латинского языка, переводится как – сплетение, структура, ткань. Следовательно, текст-это связная последовательность знаковых систем. Орнаменты любого образца пришли к нам из древности. Народы того времени вкладывали в свои изделия глубокий смысл. Каждый элемент, каждая линия, здесь играет не малую роль и имеет огромный смысл, является фразой, высказыванием или словом [16, 40]. В начале XIX века рукодельницы еще помнили значение каждого вида орнамента, помимо этого знали обряд их прочтения.

Отдельные узоры у вышивальщиц разных народов чаще всего имели разные названия [25, 40]. В большинстве случаев наименования им давали от внешнего сходства, с каким-либо предметом, растением или животным. Например: «гребень», «грабли», «ошейник», «кошачья лапа», «ползвезды», «зрачок», «узор крючками», определенные символы называли в республике Коми. В Калужской области были: «лягушки», «гребенки», «круги», «утья лапа», «солнца», «лежачие лягушки». Орнаменты, которые вышивали на одежде, помимо оберега и мифологии, несли в себе и социальную информацию [3, 39]. В Калужской области изображение «лягушки», является семейным оберегом, желанием благополучия и появление ребенка. У молодых девушек ее располагали на подолах рубахи в вертикальном положении, а у женщин в возрасте в горизонтальном. Девочки-подростки носили рубаху с изображением «петушки», а невесты с «солнцами».  В Гомельской области, на свадьбу на рушниках вышивали ромбы, раскрещенные косым крестом с изображением семени, что означало вспаханное поле и зачатие ребенка.   Некоторые ромбы изображали с короткими отростками, что означало всходы, а на других отростки продлевались и загибались, обозначая зрелые колосья. Символика всего рушника была сделана, дабы обеспечить будущее «плодородие» семьи. История развития искусства вышивки длилось многими веками. С появлением в жизни людей ремесел, вышивка оказала особое значение. Люди стали украшать ей дом, утварь, одежду и даже мелкие аксессуары [17, 40]. Из поколения в поколение передавались и улучшались цветовые решения, усовершенствовались орнаменты и вкладывались свои характерные черты. Все поселения в зависимости от природы, местонахождения и своих обычаев, вносили в вышивку свое композиционное построение и мотивы.

Огромное место в искусстве вышивки занял геометрический орнамент и геометризированные формы растений и животных, построенных в четком повторяющемся ритме [54, 43]. Все виды орнамента несут за собой символизированный характер. Они появлялись с поклонениями силам природы: огню, воде, ветру и солнцу. Все элементы орнамента несли за собой смысл оберега, с их помощью люди защищали себя, свой дом и свою семью от бед, болезней и злых духов. До наших дней орнаменты дошли в более упрощенном виде, но условная символика осталась неизменной.

Виды орнамента делятся на 3 группы:

−
геометрический (абстрактный) орнамент 

−
растительный орнамент 

−
зооморфный (животный) орнамент 

Геометрический орнамент берет свои истоки из славянской мифологии [35, 41]. Сюда входит круг, ромб, треугольник, прямые и волнистые линии и так далее. Главным божеством для древних людей являлось солнце. Орнамент солнца был изображен в виде ромба или круга с расходящимися лучами. Если же круг изображали в одном цвете и разделенным на 4 части, это являлось символом любви. Ломаная линия, например, имеющая такое название как «бесконечник», была символом долгой жизни. Волнистая линия имела не одно значение, тут и начало или конец жизни, и способность подстраиваться или уметь преодолевать различные препятствия. Волнистые линии чаще всего изображали на одежде для покойных или на ритуальных рушниках, дабы облегчить переход в царство мертвых. Узор звезды или розетки часто вышивался для перехода от геометрического орнамента к растительному [37, 41]. Геометрический орнамент считают самым древним из всех видов орнамента, а наиболее архаичной среди техник вышивки, является именно техника «набор», с равной толщиной узора и фона. В процессе выполнений работы, орнамент появляется как с лицевой, так и с изнаночной стороны, меняя фон и узор зеркально. Для русского геометрического орнамента, наиболее подходит техника «счет», где толщина линий орнамента постоянная – 3 стежка. Поэтому узор соблюдает строгую геометрию и масштаб. Благодаря строгости линий, пронесенной вышивальщицами сквозь многие века, у нас есть большая возможность следовать четким инструкциям построения орнаментальной системы узоров [4, 39]. В геометрическом орнаменте узоры в большинстве случаев являются цикличными. На протяжении всей полосы орнамента, знак или даже связка знаков повторяется. В некоторых случаях, бывает, что цикличный ряд несколько изменяется, или даже переходит в совершенно другой. Часто это можно заметить в орнаменте традиционных поясов, что связано с их охранной функцией. В архаичном орнаменте геометрии изображение на лицевой стороне неразрывно связано с изнанкой. Эти два, на вид разные орнамента, на самом деле являются одним и тем же. Знаки на обеих сторонах, связующе зависят друг от друга. Геометрический орнамент-это своего рода иконография [36, 41]. Геометрические узоры представляют собой тип письма, соединяясь друг с другом разнообразными вариантами, таким образом, создавая отдельными сложные знаки – лигатуры [44, 42]. Объединение нескольких знаков в один, всегда являлось распространенной формой, и применялось не только для экономии места или тайнописи, но и в декоративном плане. Арабы же украшали свои мечети геометрическими орнаментами из надписей, выполненным куфическим письмом. Куфическое письмо – это один из старейших видов арабского письма, появившегося в конце VIII века. Стиль, образовавшийся от этого вида письма – «квадратный куфи», отличался стилизаций букв до неузнаваемости. Этот стиль выполняется скручиванием букв по спирали. Было утверждение, что русский геометрический орнамент, это ничто иное как подражание куфическому письму, но это высказывание не несет за собой никакой критики.  Особенно богато орнаментировали одежду, подзоры, полотенца, связанных с погребальным или родильным ритуалами, свадебным обрядом и праздниками сельскохозяйственных работ [42, 42]. Композиции геометрического орнамента несут в себе большой смысл. Данный вид орнамента считается самой ранней формой орнаментации.  Предполагали, что обереговая функция изначально была лишь одной ее составляющей. В религиозных и мифопоэтических системах распространенными символами являются круг, крест, квадрат и ромб [43, 42]. Их изображения часто комбинируют, перетекают друг в друга и синтезируют. Круг и квадрат использовали для внутреннего и внешнего разделения. Крест означал перекрещивающиеся лучи, что являлось солярным символом. Его изображение подчеркивает центр и основные идущие внутри направления. Крест-это символ жизни и бессмертия, а также активного мужского начала [9, 39]. С этим изображением тесно связан такой религиозный знак, как свастика. Это солярный символ, знак света и щедрости, обозначающий счастливый и благой объект. Загнутые концы креста по часовой стрелке приобретают округлую форму, это и есть - свастика. Круг означает солнце, в разных видах искусства изображается многоугольником, это может быть квадрат или же ромб, связанные с женским началом. Основное значение квадрата - это истина, мудрость и честь. Круг и квадрат воедино образуют горизонтальную плоскость для «мирового древа». Квадрат часто противопоставляется кругу. Его производная- ромб, связан с символом плодородия и земли. «Судя по месту в различных композициях, он мог обозначать землю, растение и женщину одновременно» [40, 42].

Растительный орнамент был ключевым звеном в передаче всех красот природы в вышивке [10, 39]. Этот вид орнамента считался носителем достатка в доме, изобилия на столе и богатого урожая в поле. Здесь использовались узоры клена, дуба, винограда, хмеля и много другого. До нашего времени дошел такой символ счастья и защиты от неблагоприятных воздействий, как древо жизни. Оно изображалось в форме веток и листьев. Колос, например, являлся символом плодородия и оберегом от колдунов. Чаще всего этот вид орнамента можно было встретить на одежде ребенка, постельном белье или рушнике, ибо был сильным домашним оберегом [44, 42]. Виноград считался светлым символом счастливой и долголетней жизни. Цветы являлись знаком мудрости, искренности и очарования. Венки из цветов означали невинность и любовь, их часто изображали в свадебных рушниках. Васильки были символом искренней надежны. Ландыши означали нежность и частоту.

Зооморфный орнамент в традиционных узорах вышивки является посредником между небом и землей, охраняющий здоровье женщин и их детей [40, 42]. Именно поэтому этот вид орнамента является неизменным и часто используется в обрядовых или свадебных рушниках [39, 41]. Петух с самой древности считался священной птицей Солнца и мужским знаком. Если петух был вышит красными или светлыми нитками, то это считалось признаком мужского начала, и применялось в свадебных рушниках или охранных узорах, а вот черный петух, являлся символом воскрешения, вечным круговоротом в природе и знаком смерти. Ворон-это знак приобретения мудрости и отвержения физического воздействия. Самым почитаемым животным считали коня. Изображения коня символизировало время суток. Белый конь означал утро, красный-день, а черный соответственно ночь. Конь считался оберегом от злословия и изображался на бытовых полотенцах. Северные народы оформляли свои изделия вышивкой оленей и оленьих рог, что является символом плодородия [13, 39]. Тоже значение имеют бараньи рога в вышивке казахских народов. Бабочка считалась олицетворением души человека, часто чтобы передать душу, изображали Психею в образе бабочки или девушки с крыльями за спиной. И конечно же Макошь, или как ее еще называют Мокошь – богиня плодородия и оберег женского рукоделия.

Орнамент по праву считается одним из самых интересных явлений в мировой художественной культуре. Он представляет собой уникальный мир художественных образов. О том, что народная вышивка основывалась на символичности, знают многие. Орнамент, украшавший одежду наших предков, чаще был не просто узором, а нес какой-то смысл [37, 41]. Растительные, геометрические, зооморфные и другие мотивы украшали жилище человека, культовые и бытовые предметы, одежду, рукописные книги. Узоры, нанесенные на предмет, несли в себе основы мироздания. На протяжении веков русский орнамент видоизменялся, трансформировался, но неизменно поражал воображение современников своей поэтикой и красотой линий и красок [53, 42].

Историки и этнографы были сторонниками того, что вышивка — это сплетение последовательности знаковых систем. Народы древнего мира вкладывали в свои изделия огромный смысл [45, 42]. Каждая линия и каждый элемент играет большую роль и несет за собой глубокий смысл. Отдельные узор и орнаменты у вышивальщиц разных народов чаще всего имели разный смысл. В большинстве случаев название им давали от схожести с каким-либо предметом, растением или животным. Огромное место в искусстве занял геометрический орнамент и геометризированные формы растений и животных, построенных в определенном повторяющем ритме. Все виды орнамента несут за собой символизированный характер [62, 43]. Они появились с поклонением силам природы: огню, воде, ветру и солнцу. До наших дней орнаменты дошли в более упрощенном виде, но условная символика осталась неизменной. Растительный орнамент был ключевым звеном в передаче всех красот природы в вышивке. Этот вид орнамента считался носителем достатка в доме, изобилия на столе и богатого урожая в поле. Чаще всего этот вид орнамента можно было встретить на одежде ребенка, постельном белье или рушнике, ибо был сильным домашним оберегом [55, 43]. Зооморфный орнамент в традиционных узорах вышивки является посредником между небом и землей, охраняющий здоровье женщин и их детей. Именно поэтому этот вид орнамента остается неизменным и используется в обрядовых рушниках. На протяжении веков орнамент видоизменялся и трансформировался, но неизменно поражал воображение современников.
