«Игра в жизни семьи»
Еще в прошлом веке «Азбука семейной жизни» предупреждала молодых родителей, что ребенок, не переставший играть в детстве, будет неважным учеником в школе, нетворческой личностью, будет испытывать трудности в установлении контактов и сотрудничестве с другими людьми.
Дети воспитываются в играх так же, как и в других видах деятельности. Исполняя ту или иную роль в игре, они как бы готовятся к будущему, к серьезной взрослой жизни. Можно сказать, что игра для ребенка — это машина времени: она дает ему возможность жить так, как он будет жить через много лет.

Возможности игры огромны, это:

• развивать познавательные процессы личности - внимание, память, восприятие, мышление, воображение;

• тренировать наблюдательность и ум;

• развивать творческие способности детей;

• формировать сенсорно-эмоциональную сферу личности дошкольника;

• способствовать самопознанию ребенка и побуждать его к самосовершенствованию;

• учить самодисциплине, упорству, выдержке – всем тем волевым качествам, без которых будет сложно учиться, жить и достигать поставленных целей и задач.

Игра очень важна в подготовке детей к школе. При подготовке ребенка к школе родители должны учитывать психолого-педагогическое значение игр и игрушек для этой цели, позаботиться о том, чтобы в доме было место для игры и хранения игрушек - это поможет приучить ребенка к бережливости чисто. При этом необходимо наблюдать за играми дошкольника, обращать внимание на то, кто играет, отличаются ли сюжеты игр, умеет ли ребенок придумывать новые интересные сюжеты и следует ли правилам игры. Именно в процессе игры происходит формирование личностной готовности дошкольника. Каждая игра связана с каким-то результатом, чему-то учит, что-то развивает.

• Использовать в играх с детьми фольклор: шутки, потешки, ребусы, загадки, пословицы, сказки.

Это сокровищница русской народной речи и мудрости.

• Не забывайте про активный отдых и спортивные игры. Они развивают не только силу, ловкость и другие физические качества, но и внимание, мышление и воображение.
 Будем помнить, что игрушка для детей – это не только забава, способ проведения свободного времени, но и культурный инструмент, с помощью которого он осваивает огромный, сложный мир, постигает законы человеческих отношений и вечные истины.

• Матери проводят большую часть своего времени на кухне. Попробуйте использовать это время для общения с ребенком. Например, одновременно готовя, предложите поиграть в игры «Большой - маленький», «Какого цвета», посчитать предметы на кухне, придумать задание и т. д.

• Шашки и шахматы развивают логическое мышление, пространственное воображение, внимание, память, умение прогнозировать свои действия и проверять правильность своего выбора.

• Прививать детям любовь к игровым развлечениям – кроссвордам, ребусам, шарадам, ребусам. Они расширяют кругозор, развивают находчивость, смекалку, тренируют ум.
Одна из важных задач родителя — научить ребенка проигрывать. Известно, что некоторые дети не переносят проигрышей: плачут, устраивают сцены, отказываются играть. Не стоит в таких случаях жалеть ребенка, идти у него на поводу, стараться нарочно проиграть. Ведь игра - это прообраз жизненных ситуаций, где будут соревнование, соперничество и, конечно, возможные проигрыши.
 Ваша игра с ребенком готовит его к жизни. Через игру он может понять, что, во-первых, у него это не всегда получается; во-вторых, чтобы добиться успеха, надо много работать, думать и знать; В-третьих, проигрыш — это не конец света. Если ваш ребенок особенно чувствителен, поговорите с ним заранее. Учтите, что каждый из нас время от времени будет проигрывать, и тогда каждый может поделиться своими горестями, а другой может ему посочувствовать.
