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Невозможно переоценить роль музыки в нравственно-патриотическом воспитании дошкольников. Ярко выплеснуть свои эмоции, выразить свое любовное отношение к тому уголку Родины, в котором он живет, ребенку помогает обстановка праздников и развлечений. Помимо этого формирование таких качеств, как коллективизм, любовь к своему дому, бережное отношение к природе, постоянно осуществляется и на музыкальных занятиях.
 Дети учатся сопереживать, совершают хорошие поступки, сами не замечая этого. “Музыка – необходимый душевный атрибут человеческого существования”, – так говорил Аристотель. “Дело искусства – сохранять душу”, – это слова нашего современника В. Распутина.

Поскольку музыка способна воздействовать на чувства, настроения ребенка,  она способна преобразовывать его нравственный и духовный мир.

     Суть нравственно-патриотического воспитания состоит в том, чтобы посеять и взрастить в детской душе семена любви к родной природе, к родному дому и семье, к истории и культуре страны, созданной трудами родных и близких людей, тех, кого зовут соотечественниками.

              С музыкальным фольклором дети нашего дошкольного учреждения знакомятся на музыкальных занятиях, в повседневной жизни, во время досугов, праздников. Народная музыка вызывает интерес детей, приносит им радость, создает хорошее настроение, снимает чувство страха, беспокойства, тревоги – словом, обеспечивает эмоционально – психологическое благополучие. 
Богатство и разнообразие содержания детского фольклора позволяют выбирать наиболее яркие его образцы. Все народные песни,  мелодии, используемые нами во время слушания и музыкально-ритмической деятельности ребят, обладают большими художественными достоинствами и высокой познавательной ценностью. Посредством народной музыки дети знакомятся с жизнью и бытом русского народа, с образцами народного музыкального творчества. Слушают и смотрят записи народной музыки, сказок, звучания народного оркестра. Таким образом, даются понятия: “народная музыка”, “оркестр народных инструментов”, “народный хор”. На занятиях в доступной форме детям даётся информация, что песни, сказки, прибаутки люди начали сочинять очень давно, но не умели их записывать, и так они передавались из поколения в поколение. Кто их сочинял – неизвестно. Говорят – народ сложил эти песни, сказки. Поэтому их и называют народными.

     Старшие дошкольники знакомятся с именами выдающихся русских композиторов М.И. Глинки, П.И. Чайковского, Н.А. Римского-Корсакова и других. Дети узнают, что многие авторы использовали в своем творчестве народные мелодии. 

     Произведения русского музыкального и устного народного творчества, которые используются в работе с дошкольниками, просты, образны, мелодичны, поэтому дети их быстро усваивают. Интонационные достоинства песен позволяют  использовать их в работе с дошкольниками разных возрастов. В младшем они  способствуют развитию первоначальных певческих навыков. В старшем –  очень эффективны в качестве распевания. 

Народные песни, наигрыши становятся более понятными и доступными, когда включаются в такую исполнительскую деятельность, как игра на детских музыкальных инструментах. Широко используется в  работе с дошкольниками многообразие народной музыки для разучивания танцевальных движений, инсценировок, хороводов, плясок и т.д. Русская народная музыка постоянно звучит при выполнении движений на музыкальных занятиях и во время утренней гимнастике. Разнообразие мелодий обогащает музыкально-ритмические движения детей, отводит их от трафарета и придает движениям определенную окраску. 

     Сила воздействия на ребенка произведений народного творчества возрастает, если ознакомление с ними осуществляется на основе собственной деятельности дошкольника. Исходя из этого, необходимо, чтобы дети были не только слушателями и зрителями, но и  исполнителями песен, плясок, хороводов, музыкальных игр, активно включались в работу по подготовке к праздникам и развлечениям.
     Нельзя не упомянуть о взаимосвязи музыкального и изобразительного искусства. Народная музыка включается в занятия по изобразительной деятельности, когда дети создают декоративные композиции по мотивам народных промыслов. А устный фольклор (сказки, потешки, пословицы, поговорки, загадки, скороговорки) обогащает содержательную и образную сторону речи, стимулирует эмоциональные отклики детей, делает процесс восприятия народного искусства более ярким, глубоким и осознанным.

     Таким образом, приобщая детей к музыкальному наследию своего народа, мы воспитываем в них чувство патриотизма, а оно неотделимо от воспитания чувства национальной гордости. 

     Следующим этапом работы в этом направлении является использование музыки при ознакомлении детей с образом Родины. Для ребенка-дошкольника Родина – это мама, близкие родные люди, окружающие его. Это дом, где он живет, двор, где играет, это детский сад с его воспитателями и друзьями. От того, что видит и слышит ребенок с детства, зависит формирование его сознания и отношение к окружающему. Нравственное воспитание ребенка-дошкольника – это, прежде всего воспитание любви и уважения к матери. Для многих людей  слово “мама” – самое прекрасное слово на земле. Все дети любят своих мам. Они делают мамам подарки, рисуют их портреты и даже сочиняют про них стихи и сказки. Песни о маме устойчиво вошли в детский репертуар. Чувства малышей отличаются простотой, непосредственностью. Дошкольники  всех возрастов с удовольствием поют песни о маме, нежное проникновенное звучание которых порой вызывает у детей слезы.
В работе музыкального руководителя очень важно, чтобы искусство помогало восприятию окружающего. Просмотр спектаклей драматического театра, знакомство с экспозициями краеведческого музея, посещение концертов в детской музыкальной школе, знакомство с творчеством местных поэтов и музыкантов развивает у детей чувство прекрасного, создает у них определенное настроение, воспитывает любовь к родному городу и уважение к людям, живущим в нем. Ребенок будет любить и по-настоящему ценить свой родной край, если мы научим его этому.
     Чувство любви к родной природе – еще одно из слагаемых патриотизма. Именно воспитанием любви к родной природе, можно и нужно развивать патриотические чувства дошкольников. Через восприятие музыкальных образов, вызывающих у детей разнообразные эмоциональные переживания, чувства радости, грусти, нежности, доброты, воспитывается  бережное отношение  к образам реальной природы. Выразительность музыкального языка, яркость и поэтичность стихов помогают детям почувствовать теплоту и сердечность песен, воспевающих красоту окружающего их мира. В репертуаре программы по музыке много музыкальных произведений, в которых изображены хорошо знакомые детям животные и птицы. Дошкольники с огромным удовольствием передают с помощью выразительных движений эти образы. Помимо этого в разделе слушания  программой предлагается инструментальная музыка: циклы “Времена года” П.И. Чайковского и А. Вивальди, “Карнавал животных” К. Сен-Санса, цикл “Детская музыка” и симфоническая сказка “Петя и волк” С.С. Прокофьева, сюита “Пер Гюнт” Э. Грига и множество других произведений для детей. Каждый временной цикл по традиции  заканчивается тематическим праздником или развлечением. Уже стало традицией нашего детского сада проводить развлечения в городском саду.  Эти  мероприятия проводятся не только для того, чтобы подышать свежим воздухом, но и чтобы проникнуть в «тайны» парка, полюбоваться его красотой. Выполняя различные задания, обыгрывая экологические сказки, исполняя песни и танцы, дети проявляют свою творческую фантазию.
     Планируя такие праздники в работе с детьми, используются методы и приемы, направляющие внимание детей на те или иные явления, отраженные в музыке, развивающие способность сравнивать окружающий мир с художественными образами музыкальных произведений. Эта атмосфера радостной встречи с родной природой надолго остается в памяти ребенка, способствуя формированию его сознания как гражданина и патриота. 

     Особое значение в рамках нравственно-патриотического воспитания имеет тема “Защитников Отечества”. Она очень любима детьми. Песни этой тематики легко запоминаются ребятами. Написанные в темпе марша, созвучные по своему содержанию с желанием ребят быть сильными и смелыми как защитники нашей Родины, песни с удовольствием исполняются как мальчиками, так и девочками.
     Говоря о защитниках нашей Родины, нельзя оставлять без внимания и тему Великой Победы. Величие подвига советского народа раскрывается детям во время их знакомства с песнями о тех грозных событиях. Музыкальные впечатления дошкольников опираются на знания, полученные на занятиях, впечатления от экскурсий к памятникам погибших воинов. С тематическим концертом, посвященным “Дню Победы”, наши воспитанники выступали в Центре социального обслуживания населения г. Шадринска, доме-интернате «Спутник», где их очень тепло приветствовали ветераны. А в рамках празднования годовщины Великой Победы, ребятам было предложено 9 мая выступить с танцем на главной сцене города. Это выступление надолго осталось в памяти ребят и явилось важным фактором в формировании их морального облика и духовного воспитания. 

     Таким образом, повсеместное планомерное решение поставленных задач может дать ощутимые результаты: музыка, занимая значительное место в жизни детей, является мощным средством их нравственно-патриотического воспитания.
