Конспект НОД « 22 июня – день начала Великой Отечественной Войны»

                       В подготовительной группе № 8 «Рябинушка»

                                                                        Воспитатель: Гнездилова Т.А.

Программное содержание:
· Закрепить знания детей  о начале ВОВ, празднике Дне Победы, о  героическом прошлом нашей страны; 

· Воспитывать любовь к Родине, чувство уважения к ветеранам В.О.В, гордости за воинов защитников, победивших в войне;
Оборудование: ТСО, запись песни А.Александрова «Вставай, страна огромная
Предварительная работа: разучивание стихотворений, чтение детских художественных произведений о Великой Отечественной войне; Рассматривание иллюстраций,  открыток, фотографий о ВОВ, парада на Красной площади; заочная экскурсия - показ мультимедийной презентации «День Победы»;   посещение краеведческого музея г. Оха: Выставка «Вечная слава героям!»; экскурсия к стеле павшим героям – охинцам,  рассматривание альбома «Пионеры-герои.
                                              Ход:

Воспитатель: В большой стране у каждого человека есть своя маленькая родина - это город или деревня, где он родился. Из множества маленьких родных уголков состоит наша общая,  великая страна. Родина начинается на пороге твоего дома. Она огромна и прекрасна. Родина всегда с тобой, где бы ты ни жил. И   у каждого она одна. Как мама. Мы любим Родину. Любить Родину - значит, жить с ней одной жизнью.
 
 Ребенок: Посмотрите - слово Родина!  Нет прекраснее на свете,
      В нем друзья и дом, и мама,   знают все на свете дети.

      Это дом, в саду смородина,  толстый тополь у ворот
      В лужах первые кораблики,  речка, что, звеня, течет,

      Или степь от маков красная, и березки у окна…
      
военные годы приходилось Родина бывает разная, но у всех она одна!
 Воспитатель: 22 июня 1941 года ранним утром, когда люди еще спали, границу нашей Родины нарушили вражеские самолеты и стали сбрасывать бомбы на села и города. Так на нашу землю пришла Война. Страшнее этой войны до сих пор не было.
Война - короткое, но очень страшное слово, оно несет в себе большие разрушения, много зла и горя. Каждый день эшелоны увозили бойцов на фронт. Весь народ хотел помочь своей стране, попавшей в беду! И молодые люди, и пожилые рвались на фронт. У призывных пунктов собирались очереди – люди стремились защищать свое Отечество!
20 миллионов человек, наших соотечественников погибло в этой страшной войне, было разрушено много городов, уничтожено большое количество сел и деревень. Особенно тяжело в детям: многие из них остались без родителей, без крова над головой, погибали от голода. Через два дня после начала войны,  24 июня 1941 года в газетах «Известия» и «красная звезда» был опубликован текст песни «Священная война» за подписью известного поэта В.И.Лебедева -Кумача. Сразу же после публикации композитор А.В. Александров написал к ней музыку. Печатать слова и ноты не было времени и композитор написал их мелом на доске, а музыканты и певцы записали их в свои тетради.и Уже через день эту песню исполнили на вокзале, где эшелоны увозили бойцов на фронт. Давайте и мы с вами прослушаем запись этой песни.
Г/з «Священная война»
Воспитатель - И теперь наш народ знает цену миру и мирной жизни. Чтобы взрослые и дети жили счастливо на свете, что нужно?
Дети. – Мир!
Воспитатель -  А как вы представляете, что такое мир?
Дети – Мир – это солнечное утро.
 Мир – это когда день полон забот.
 Мир – это золотые поля и цветущие сады.
 Мир – это когда гремит весенний гром и не грохочут пушки.
 Мир - это когда папа, мама и я рядом.
 Мир – это жизнь.
Воспитатель– Ребята, во время войны дети тоже участвовали в боевых действиях, были разведчиками в партизанских отрядах, служили санитарами в госпиталях. А на заводах в тылу наравне со взрослыми стояли у станков, делали снаряды, собирали танки и самолеты. И этим приближали победу.
Воспитатель – Уходили на фронт и стар и млад. Близкие им люди оставались в тылу, чтобы делать снаряды, самолеты, танки. Шить теплую одежду солдатам и выращивать, хлеб. Девушки провожали своих парней  и писали на фронт письма, что ждут своих любимых и верят в победу. И во время войны было написано много красивых песен о дружбе, любви и верности.
Дорогой ценой далась нашему народу Победа. Сражение под Москвой, Сталинградская битва, непокоренный Ленинград, огненная Курская дуга и, наконец, штурм Берлина!
Около тридцати миллионов жизней принес наш народ на алтарь Победы. Но вечен огонь нашей памяти. Давайте встанем и почтим минутой молчания всех людей, которые погибли в этой войне!
Звучит «Реквием» В.Моцарта.
Помните!
Через века, через года – 
Помните! 
О тех, кто уже не придет никогда – 
Помните!
Не плачьте!
В горле сдержите стоны, 
Горькие стоны,
Памяти павших будьте достойны… Вечно достойны!
Как вы, ребята, думаете, какая была самая долгожданная весть с фронта? (Окончание войны). Вот и закончилась война. И шла она 4 года. За эти годы погибло больше 20 миллионов людей – солдат, офицеров, стариков, женщин и детей. Вы только представьте: если по каждому из 20 миллионов погибших в стране объявить минуту молчания, страна будет молчать… 32 года! Но память о тех, кто погиб в годы Великой Отечественной Войны, принято чтить минутой молчания. В честь памяти павшим героям воздвигли памятник "Вечный огонь". Сюда приходят люди вспоминать о павших героях в день победы 9 мая и в день начала войны- 22 июня, возлагают цветы и молча благодарят за то, что они защитили нашу страну от фашизма. И мы с вами сейчас пойдем и возложим цветы к стеле погибших героев.

