Первые упоминания лоскутной техники встречаются еще в текстах древнего Египта, Индии, Китая и Японии. Так, например, широко известен египетский орнамент, который датируется приблизительно Х веком до нашей эры[8]. Он был создан не из привычной сейчас ткани, а из кожаных лоскутов.

В некоторых музеях экспонируются исторические костюмы, ковры и прочие элементы быта, сшитые когда-то из множества различных частей. Вообще, сборка цельного продукта из кусков появилась у многих восточных народов, как считается, параллельно и независимо друг от друга. Человек, будучи в те времена стесненным в ресурсах и экономным в своей жизнедеятельности, старался найти применение всему, что его окружало. Он заметил, что после шитья остается много маленьких кусочков ткани и кожи, которые по отдельности уже не применимы для создания одежды или предметов обихода.

Однако и выбрасывать их было бы большим расточительством. Но то, что мало и не нужно само по себе, может стать частью чего–то действительно полезного, да еще и красивого. Принято считать, что в XI -ом веке появились первые упоминания о пэчворке. Именно это название еще не упоминалось, нельзя сказать, что находились какие-то определенные схемы, но искусство соединения тканей упоминалось именно тогда [19].

Ученые-искусствоведы склоняются к тому, что лоскутное шитье развивалось параллельно в нескольких странах. Англия считается прародительницей этой техники. Хотя довольно скоро пэчворк начал развиваться в других странах Европы, также в Австралии и России.

Тогда и пришло решение соединить разноцветные обрезки в единое целое. Так зародилось лоскутное шитье.

Постепенно техника начала свое путешествие по всему миру и одной из первых остановок была Европа. Как мы все знаем, во времена Средневековья всю Европу охватила лихорадка крестовых походов, и люди тысячами направились на Восток. Кровавое столкновение столь различных культур в XI–XV веках, однако, привело к взаимовыгодному обмену. Рыцари привозили с собой в качестве военных трофеев пестрые восточные ткани, ковры, одежду, перенимали особые техники кроя, в том числе и лоскутную мозаику [22]. Затем в XVI столетии последовал период активной торговли между Англией и Индией, славившейся своими специями, чаем и невероятной красоты тканями. Вообще, стоит отметить, что лоскутное шитье особенно полюбилось в туманном Альбионе, но не в качестве хобби, а благодаря дефициту.

В 1712 году правительство, стремясь поддержать собственное производство, наложило запрет на продажу индийских тканей. Англичане, привыкшие к достатку иностранного товара и не создавшие еще достаточное количество отечественных мануфактур для покрытия собственных потребностей, оказались в нужде. Цены закономерно выросли (и на свои ткани, и на контрабандное полотно), а выбрасывать обрезки как раньше стало слишком накладно [15]. Теперь их пускали на новые изделия, и вскоре техника аппликации завоевала любовь, как светских модниц, так и их экономных мужей.

После открытия Северной и Южной Америки началось постепенное заселение континентов европейцами. Англичане, голландцы, немцы, испанцы, искавшие счастья в Новом Свете, приносили с собой свою культуру и быт. Таким образом, с XVII века лоскутное шитье распространилось и в Америке. И тоже прижилось благодаря дефициту.

Транспортное и товарное сообщение с новыми землями было крайне скудным, поэтому, впервые десятилетия и даже века переселенцы испытывали большую нехватку даже самых необходимых вещей. Одежду приходилось носить очень долго, изношенные вещи не выбрасывались, а

чинились с помощью лоскутов старой ткани. Обрезки от новой шли на пошив.

Что касается нашей страны, то и у нас лоскутное шитье появилось не так давно, хотя экономия ткани всегда была в почете. До XVIII века покупная ткань на Руси была редкостью и даже роскошью, доступной не каждой семье. В деревнях полотно ткали сами, соответственно и использовать старались каждый кусочек, да не по одному разу [9].

Доказательство бережливости наших предков можно найти тексте книги «Домострой», где подробно расписано, как хорошей хозяйке следует раскраивать новую ткань, чинить одежду и аккуратно хранить обрезки и старые тряпочки [7]. Уже тогда широко использовались лоскутные коврики, одеяла, можно найти и изображения женских юбок, сшитых из нескольких кусков тканей. Упоминания о непосредственно лоскутном шитье начинают появляться с XIX века.

Тогда увеличились объемы поставок заграничной ткани и стали расти собственные мануфактуры. При шитье одежды из покупной ткани, ширина которой была больше, чем в домотканых полотнах, оставалось много обрезков. И вскоре им нашли применение. Вещи из лоскутов использовались как в практических, так и в декоративных целях:

В первом случае, они создавались из старой одежды, дешевых тканей и шились не очень искусной стежкой. Во втором случае, тщательно подбирались цвета и форма лоскутов, ткань могли покупать специально для этих целей (например, так люди шили одеяла к свадьбе, рождению ребёнка, создавали парадную одежду и т.д.).

Вскоре лоскутное шитьё начали использовать даже в качестве замены более дорогим кружевам и вышивкам. Причем в каждой местности наблюдались свои предпочтения в сборке полотна, выборе цветовых решений и методе стежки.

Пэчворк и лоскутная мозаика требуют совсем немного расходов и навыков, но в результате дают вам прекрасное украшение интерьера в

фольклорном стиле [29]. Каждый найдет для себя много интересного в этом простом, но таком веками любимом занятии.

Лоскутное шитье стало способом художественного выражения, частью высокой моды, а также распространённым во всем мире хобби.

Как показывает нам история, пэчворк появился именно в результате нехватки тканей и необходимости выхода из сложившейся не однозначной ситуацией в лёгкой промышленности.

За свою много вековую историю, традиции лоскутного шитья переходили от одного народа к другому, при этом накапливался опыт в техниках исполнения, но при этом вобрали в себя особенности культуры разных народов, и привнесли множество техник, вариаций выполнения, а так же стилистическую направленность. После утраты утилитарного назначения лоскутная пластика стала как предметом вдохновения, так и видом декоративно прикладного искусства, а в следствии, любимым хобби для многих поколений.
