«Математический твистер» - игра, в которую можно играть индивидуально, парами и группами детей. Она построена на идеях игры «Твистер» и дает возможность разнообразить деятельность детей на уроках и внеурочных занятиях. Игра позволяет работать с большим объемом материала (решить много задач, проверить знание математической терминологии, отработать состав числа и многое другое)
Игровое поле — коврик с 24 кругами четырех цветов (зеленый, желтый, синий и красный). Дополнением являются цифры от 1 до 9 написанные на кругах в произвольном порядке (цифры легко стирать и снова наносить меняя их местами, если этого требует новый виток заданий)
Время проведения игры: от 10 до 40 минут.
Количество команд и участников: 1, 2, 4 человека или не более 4 команд.
Количество участников в каждой команде: 4-6 человек.
                                              Правила игры 
Перед началом игры необходимо рассмотреть с  участниками игровое поле, показать, что на каждом круге написана цифра, объяснить как можно двигаться и куда вставать в начале игры в зависимости от того, какой вариант выбран (индивидуально, парами, группами)
Варианты индивидуальных заданий (можно вставать в любом углу игрового поля у любого кружка или у всех четырех углов, если играет 1-4 человека индивидуально):
- пройди по четным числам называя их вслух в порядке увеличения (уменьшения)
- найди наибольшее однозначное число и пройди по числовому ряду в обратном порядке.
- встань ногами на числа, являющиеся соседями числа 5, 7, 3…
- наступи на число, которое больше 6 на 2(на 3, на 1..)
- встань ногами на два числа, которые в сумме составляют 9, 8, 4…
- сколько будет, если 13-9?
Варианты заданий для работы в парах (дети держат друг друга за руки, самый удобный вариант, когда пар две и они начинают игру от боковых сторон игрового поля):
- встаньте на два числа так, чтобы в сумме было 8, 3, 9...(это же можно делать и индивидуально)
- встаньте на соседей числа 8, 4, 5…
- встаньте на числа,  которые больше 4 (!все ноги используем)
Вариант игры в группах (их не может быть более 4. Удобнее, когда  перед началом игры каждая группа вытягивает кружок и определяет свой цвет, далее игроки выполняют на рабочих листах задания  с карточек, которые расположены только на их цвете. Задания можно выполнять на скорость: кто быстрее, или в течение 10-15 мин: кто сколько успеет, или параллельно с другими группами. Правильность можно проверять сразу и давать командам баллы, фишки и прочее, но удобнее проверить рабочий лист каждой команды по окончанию игры).
На карточках могут быть написаны самые разные задания: примеры, сложные выражения, задачи и любые вопросы по любому предмету)
Я предлагаю карточки для работы с логическими задачами, без умения решать которые не может идти речь о развитии математической грамотности.
Самый простой вариант, когда для каждой команды (на каждом цветовом поле) даются одни и те же задачи, то есть их будет шесть. (Сложный для проверки вариант, когда задач 24 - по количеству кругов на игровом поле)
Логические задачи для карточек:
1. Все четыре сестры заняты делом: Маша — рисует, Оля — играет в шахматы, Катя — читает. Что делает Аня?
Ответ: Аня играет в шахматы
2. Маме и дочери вместе 77лет. Возраст одной может получиться, если поменять местами цифры возраста другой. Сколько им лет?
Ответ: 52 и 25
3. У Миши есть фишки: красные и синие. Красные фишки с нечетными числами, синие - с четными. Какого цвета будет фишка с числом, которое равно сумме нечетного и четного?
Ответ: Фишка красная, сумма нечетного и четного всегда нечетное число.
4. В каком случае мы глядя на цифру 2, говорим: «десять»?
Ответ: Когда мы смотрим на часы, которые показывают 10 минут каждого часа. Например, мы скажем: 10 минут первого.
5. У фермера было 17 гусей. Все гуси, кроме 9, улетели. Сколько гусей осталось у фермера?
Ответ: 9
6. На столе лежат две монеты. В сумме они дают три рубля. Одна из них не рубль. Какие это монеты?
Ответ: 2 руб и 1 руб (Другая монета может быть и есть рубль)
Примерные задачи для работы взяты с сайта: https://infourok.ru/101-vopros-s-podvohom-logicheskie-zagadki-dlya-nachalnyh-klassov
