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Введение
        Последние полвека происходят заметные изменения в системе преподавания музыки на клавишных инструментах.
         Если раньше считалось престижным поступить в класс фортепиано музыкальной школы, то сейчас в приоритете стали именно электронные клавишные инструменты ( ЭКИ). Для этого возникли ряд предпосылок.

         Первым значимым фактором, как видится это мне, стала современная действительность, которая ставит новые задачи и условия обучения музыке.

Для начала заметим, что акустические клавишные инструменты (рояль, пианино, физгармония) достаточно громоздки, и в условиях квартиры, как привило, малогабаритной, занимают много места. Поэтому люди предпочитают более компактные инструменты, такие как ЭКИ.
         Поскольку ЭКИ имеют функции многотембровости и программируемости, то такой инструмент становится не столько лишь клавишным, сколько мультиинструментом, который может в известной мере заменить целый оркестр.
        Конечно, далеко не все те, кто поступил в класс музыкальной школы, становятся профессиональными музыкантами, но желание быть причастным к созиданию и сотворчеству определяет их стремление к домашнему музицированию.

Обращение к данной теме обусловлено рядом причин: во-первых, это моё намерение проникнуть в тайны цифрового звука, во-вторых, трепетное отношение к малым формам камерного ансамбля, таким как фортепианные дуэты и трио, а также к тому, что такой ансамбль в детском творческом объединении является для меня одной из успешных форм обучения.
        Генеральная задача педагога-музыканта дополнительного образования — это музыка для всех. Важную роль в работе педагог дополнительного образования играет личная заинтересованность, преданность своему делу. Это качество во многом определяет поддержание интереса у учащихся. Поддержание интереса, умение увлечь, заинтересовать ребенка, во многом способствует качественному обучению. С помощью ансамблевого музицирования на электронных клавишных инструментах педагог имеет возможность задействовать большее количество участников в процесс сотворчества. Написание аранжировок для ансамбля электронных клавишных инструментов способствует расширению репертуарных границ для учащихся, занимающихся в творческом объединении. Этот же девиз созвучен и с тем направлением музицирования, который мною избран - ансамбль для электронных клавишных инструментов. Концертное исполнение аранжировок  для ансамбля электронных клавишных инструментов  дает возможность включать все большее количество учащихся для различных выступлений.
                                     Актуальность рассматриваемой темы.
Музыка является одной из граней постижения духовной содержательности мира, его красоты, находящей отражение в звучании. Звучание музыки воспринимается человеком как особое информационное пространство. Как функционируют информационные технологии в звуковом пространстве музыки – этот вопрос стал теперь предметом внимания музыкантов-педагогов, представителей других специальностей в связи с формированием новых творческих перспектив деятельности музыканта. 

Появление новых музыкальных  электронных инструментов ( или музыкальных синтезаторов) обусловлено двумя основными причинами:
1) стремление музыкантов обогатить палитру своего творчества тембровым многообразием;
2) связать свою роль с историческим совершенствованием клавишного музыкального инструментария, который в своей конструкции стремится опираться на современные достижения в науке и техники, в частности, в области синтеза музыкального звука и его воспроизведения.
Стремительно развивающиеся технологии все активнее проникают в жизнь и творчество человека. Развитие современного образования ныне тесно связано с широким применением компьютерных технологий. Сегодня учащиеся совершенно по-другому воспринимают окружающий мир, прекрасно владеют техникой: они знают, где и как добыть важную информацию. Внедрение научных достижений педагогики, технических средств - требование современной школы. Уровень развития компьютерных технологий создает техническую предпосылку для активного их использования в решении определенных педагогических задач учебного процесса в образовательных учреждениях, в том числе и в учреждениях дополнительного образования: во Дворцах творчества детей и молодежи.
Музыкальное искусство-самое универсальное средство эстетического и нравственного воспитания, формирующее внутренний мир человека с раннего возраста. Именно оно имеет удивительную способность вызывать творческую активность, особенно у детей. С появлением компьютерных технологий музыкальное искусство стало развиваться на принципиально другом уровне.
Применение компьютерных технологий позволяет:

- обогащать методические возможности уроков;

- активизировать творческий потенциал учащегося;

- воспитать интерес к музыкальной культуре;

- формировать духовный мир ребенка;

Новые компьютерные технологии и электронный клавишный синтезатор создают условия, при которых открываются широкие перспективы их применения в образовательном процессе, тем самым развивая творческий потенциал учащихся. Освещение этой проблемы содержится в методических и  научных трудах  Р. Брауна,  Г.Г. Белова,  И.Б.  Горбуновой,  А.В. Горельченко, В.Г. Пешняк, С.П. Полозова, П.Л. Живайкина, Р.Ю. Петелина и Ю.В. Петелина, И.М. Красильникова и многих других.
Цель работы: изучить специфику создания аранжировки для ансамбля электронных клавишных инструментов в образовательном процессе, которые проходят во Дворцах и Домах творчества детей и молодежи, чтобы выявить их значение в развитии творческой активности учащихся.

В соответствии с целью данной работы были определены следующие задачи:

- проанализировать научно-методическую литературу по данному вопросу;

- дать характеристику понятию электронные клавишные инструменты;
- определить понимание архитектуры и принципов работы современных электронных клавишных инструментов;
- дать определение понятию «аранжировка»;

- наметить качественные характеристики создания аранжировки для ансамбля электронных клавишных инструментов;

- рассмотреть порядок работы над аранжировкой;

- дать определение понятию «ансамбля»;

- выявить специфику ансамблевой игры на электронных клавишных инструментах;
- изучить особенности использования электронного клавишного инструмента и его значение в музыкальном образовании;

- дать характеристику основ аранжировки, ансамбля на электронных музыкальных инструментах;
- рассмотреть вопрос о влиянии ансамблевого музицирования электронных клавишных инструментов  на развитие творческого потенциала учащихся;
-продемонстрировать аранжировки для ансамбля электронных клавишных инструментов на примере их исполнений учащихся Дворца творчества детей и молодежи «Молодежный творческий форум Китеж плюс».

На основе цели и задач сформулирован объект и предмет данной работы.

Объект исследования: аранжировка, как искусство подготовки и адаптации музыкального произведения для ансамбля электронных клавишных инструментов (или в классе электронных инструментов).
Предмет исследования: формы и методы работы над аранжировкой в условиях ансамбля электронных клавишных инструментов.
Материал исследования: результаты обучения в творческом объединении «До Ре Ми» и «Пентатоника» Дворца творчества детей и молодежи «Молодежный творческий форум Китеж плюс»;
Методы исследования:

- анализ литературы в области искусствоведения, педагогики, психологии;

- теоретические методы исследования (анализ, обобщение, сравнение, классификация);

- эмпирические методы (педагогические наблюдения, опросы);
- обобщение педагогического, музыкально-педагогического опыта (в том числе автора исследования).

В связи с объектом и предметом выдвигается гипотеза, согласно которой при создании аранжировки решаются проблемы ансамблевого взаимодействия между электронными клавишными инструментами.

Гипотеза исследования заключается в понимании специфики аранжировки для ансамбля электронных клавишных инструментов, что позволит оптимизировать обучение в творческом объединении «До Ре Ми» и «Пентатоника».
На защиту выносятся следующие положения:

1. Знание особенностей и порядок написания партий аранжировки для ансамбля электронных клавишных инструментов позволит быстро и качественно создавать переложения для учащихся.

2. Написание аранжировок для ансамбля электронных клавишных инструментов способствует расширению репертуарных границ для            учащихся, занимающихся в творческом объединении.

3. Концертное исполнение аранжировок для ансамбля электронных клавишных инструментов даёт возможность включать большее количество учащихся в выступление.

Теоретическая значимость: проанализирована специфика репертуара и характеристики звучания электронных клавишных инструментов, а также этапы, системный порядок написания аранжировок для ансамбля клавишных музыкальных инструментов. Выявлены и теоретически обоснованы особенности аранжировки для ансамбля электронных клавишных инструментов. Полученные выводы адаптированы в сферу преподавания электронных клавишных инструментов.

                 Структура исследования: диплом состоит из введения и разделов, посвященных актуальности и другим проблемным темам работы, а также заключения и списка литературы. 

I. Роль электронных клавишных инструментов в музыкальном искусстве.
1.1. Электронные клавишные инструменты. Архитектура современных электронных клавишных инструментов.
Синтезатор (англ. Synthesizer) – это электронный музыкальный инструмент, создающий (синтезирующий) звук при помощи одного или нескольких генераторов звуковых волн. Требуемое звучание достигается за счет изменения свойств электрического сигнала в аналоговых синтезаторах, или же методом настройки параметров центрального процессора (в цифровых синтезаторах).
Известно, что из-за недоверия к использованию компьютерной техники в музыки поддерживалось мнение о чуть ли не убийственной ее роли для субъективного характера творчества, его духовности. Это мнение основывается на устойчивом многовековом заблуждении: техника никогда не убивала творчество, напротив, они развивались в тесной взаимосвязи: Вся европейская музыкальная культура основана на технологиях создания музыкальных инструментов ( от дудочки-до современных концертных залов). Например, архитектура – акустика храмов и оперных театров– это тот технический базис, без которого немыслима вокальная и хоровая музыка.

За более чем 70-летний период времени применение вычислительной техники в музыкальном творчестве и музыкальных исследованиях, она ( эта техника) тоже эволюционировала. Первоначально компьютеры обладали сравнительно небольшими ресурсами – малая память, «медлительность» (низкая скорость обработки информации). 

Положение принципиально изменилось с появлением цифровых технологий (в частности, цифровых фортепиано). В первые за многие десятилетия пианисты обрели возможность усовершенствовать и обогатить методы обучения игре на новом клавишном инструменте. При качестве звучания, сопоставимом с акустическими инструментами того-же класса, цифровые инструменты обладали значительно большими возможностями, благодаря включению в их конструкцию многочисленных дополнительных устройств. Даже самые простые цифровые инструменты, помимо фортепианного звука, могут имитировать тембры клавесина, органа, струнных  инструментов. Так, например, исполнение произведений или их фрагментов из музыки композиторов XVII-XIX веков в тембрах, имитирующих орган или клавесин, а также различные колористические эффекты, достигаемые динамическими и артикуляционными дополнениями, воздействуют непосредственно на фантазию обучаемого. «Слуховой опыт юного пианиста обогащается новыми музыкальными впечатлениями, необычными для слуха современного музыканта колористическими эффектами. Это приводит к активизации ассоциативной сферы. В сознании пианиста возникают новые звуковые эталоны, средства музыкальной выразительности. Обогащённые музыкальные представления он переносит в область фортепианной игры, добиваясь ощутимых художественных результатов», - пишет музыковед и пианист В.П.Сраджев.
Как известно, «синтезированный звук» может быть традиционным акустическим музыкальным тембром или похожим на него, либо он может быть так же совершенно новым, не существовавшим раннее, оригинальным. Утверждение, что, так называемая, «синтезаторная музыка» находится только в рамках имитации традиционного музыкального инструментария и музыкальных форм, что синтезаторная музыка создается автоматически, механически, то есть без взаимодействия с музыкантом, являются совершенно необоснованными. Напротив, электронные музыкальные инструменты (ЭМИ) расширяют палитру музыкального звучания, и тембровая окраска его становится ярче, богаче.

Вместе с тем, любой, самый совершенный музыкальный инструмент – это рукотворный образ, рукотворная «музыкальная машина» (как пишет И.Стравинский: «Любая самая близкая к совершенству музыкальная машина, будь-то скрипка Страдивариуса или электронный синтезатор, бесполезна, пока к ней не прикоснулся человек, обладающим музыкальным мастерством и воображением»). [2, стр. 211,] Благодаря взаимодействию, с которой происходит таинство звукотворчества, музыкант может выразить все нюансы звучания многогранного тембрового пространства, эмоциональный «настрой» души человека, его чувства, переживания, и художественные воздействия музыки становятся осязаемыми. Исполнитель пытается донести до слушателя идеи, высказанные композитором, и обязательно вносит свое понимание в исполняемое произведение, делает его «живым», дополняет его, отражая современное мироощущение.
Несмотря на сравнительно недолгую историю функционирования ЭМИ, уже накоплен достаточный опыт, и можно с уверенностью выделить следующие его примечательные особенности:

-ЭМИ по своим выразительным возможностям БЛИЖЕ К ОРГАНУ, чем к фортепиано;
-ЭМИ соединяет в себе многие выразительные возможности органа и оркестра;

-для исполнителя на ЭМИ добавляется еще одна функция, а именно, функция дирижера;

-ЭМИ предоставляет дополнительные возможности воспитания тембрового слуха (оркестрового в том числе) для учащегося;

-ЭМИ создает дополнительные возможности для особого, более глубокого погружения в «художественное содержание музыки», позволяет по-новому «прочесть нотный текст» (И.Гофман), передать истинный смысл исполняемого музыкального произведения (3,4,5)
- возникают новые особые условия для «Сотворчества» композитора и исполнителя на ЭМИ;

- благодаря секвенсору, встроенному в ЭМИ,  возможно соло исполнителя с оркестром (ансамблем) на клавиатуре;

- компактность этого нового инструмента, при огромном многообразии его музыкальных выразительных средств, позволяет использовать ансамбли ЭМИ;

- благодаря секвенсору, встроенному в ЭМИ (МК) существенно облегчаются возможности освоения современных форм техники композиции, в том числе на слух (пуантилизм, микрополифония, кластеры, полиритмы, микротоновые системы, многомерное созвучие и т.п.);

- ЭМИ начинают приобретать свою заметную роль в творчестве современных композиторов, в том числе при создании музыки академичесских жанров (в оперной студии Санкт-Петербургской консерватории состоялось премьера оперы А.Чайковского «Три Мушкетёра», в которой были использованы два ЭМИ, как полноправные элементы оркестра);

- с использованием ЭМИ в современном сценическом исполнительском искусстве возникает новое музыкальная эстетика (К.Цатурян). «Голос будущего» назвал ЭМИ композитор Р.Щедрин;
- ЭМИ являются одним из важнейших элементов компьютерной студии звукозаписи, вступая во взаимодействие с другими ее составляющими, обеспечивает общий художественный результат;

- возникла новая педагогика музыкально-инструментального исполнительства, в связи с использованием в современном сценическом исполнительском искусстве ЭМИ;
- ЭМИ и МК становятся новыми инструментами музыканта;

- с использованием современных моделей ЭМИ появилась возможность моделирования закономерности «цветного слуха»;

- ЭМИ – это мультиинструмент, он обладает мегатембровой полифункциональностью;

- благодаря возможностям современных ЭМИ в роли музыкального инструмента может выступать звуковое акустическое пространство; 

Ведущими педагогами, авторами учебных материалов, статей, программ и пособий являются И.М. Красильников, Г.Г.Белов, И.Б. Горбунова, А.В. Заболотская, П.Л. Жевайкин, А.П. Мещеркин. Развитием и популяризацией направлением занимаются А.А. Алемская, И.Л. Клип, Н.В. Михуткина, В.П. Чудина. Большой вклад в развитие музыкально-компьютерных технологий (МКТ) внесли И.Б. Горбунова, Г.Г. Белов, А. Камерис. С 2004 года выпускается ежеквартальный журнал «Музыка и электроника», который помогает освоиться учителю музыки в новой для него проблематике, и участвует в организации научных конференций, методический семинаров, курсов, мастер-классов, многочисленных концертов, фестивалей и различных конкурсов электроакустического творчества детей и юношества.
                        Архитектура современных ЭКС.
Синтезатор, как новый многофункциональный политембральный инструмент музыканта. Слово «синтезирование» означает создание чего-либо с помощью комбинаций раздельных элементов и их составляющих. Синтезированный звук - это звук, который музыкант создает с помощью какого-либо музыкального инструмента. Формируя конкретные характеристики звука (высота, громкость, длительность, особенности тембра и т.д.). Синтезированный звук может быть традиционным акустическим музыкальным тембром или похожим на него, либо он может быть совершенно новым, не существовавшим ранее, оригинальным. 
АППАРАТНЫЕ:

-аналоговые синтезаторы-управляют синтезом звука в реальном времени

-синтезатор, выполненный в виде корпуса с клавиатурой, клавишным синтезатором;

-синтезатор в виде корпуса без клавиатуры называется синтезаторным или звуковым модулем рековый) и управляется от MIDI-клавиатуры или другого устройства;

-в случае, если клавишный синтезатор оборудован встроенным секвенсором, он называется рабочей станцией;

-семплеры — это устройство, в которое можно записать любой звук. А затем воспроизвести его, нажав клавишу на клавиатуре семплера (или подключенной к нему MIDI клавиатуре)

ПРОГРАММНЫЕ (виртуальные):

-синтезатор в виде компьютерной программы (например, Massive, Reason), использующий универсальную звуковую плату для озвучивания и стандартные средства ввода-вывода (компьютерную клавиатуру, мышь, монитор, а также, возможно, MIDI-клавиатуру), называется программным синтезаторм

Пояснив некоторым образом, что представляет собой синтезатор, каковы его составляющие и с какими типами синтеза звука мы можем встретиться в различных моделях, обратимся теперь к задаче упорядочить многообразие разновидностей синтезаторов в стройную систему.

КЛАССИФИКАЦИЯ

Можно выделить несколько характерных признаков, которые полагаются в основание классификации синтезаторов:

-тип генерации сигнала;

-среда генерации сигнала;

-моно-полифония;

-наличие-отсутствие клавиатуры;

-целевое назначение;

ПО ТИПУ ГЕНЕРАЦИИ ЗВУКА

По данному признаку инструменты принято разделять на:

-синтезирующие;

-ромплеры и семплеры;

Первые синтезируют звук самостоятельно, вторые воспроизводят данные из памяти (ROM Plaer) либо же с внешних носителей. В строгом значении термина СЕМПЛЕРАМИ называют инструменты, способные записывать сигнал внутрь себя (и в этом же строгом смысле семплеры вообще не являются синтезаторами), в нестрогом так именуются любые инструменты, имеющие возможность воспроизводить звуки со сменного носителя (CD, DVD, жесткий диск и пр.)

ПО СРЕДЕ ГЕНЕРАЦИИ

Среда генерации сигнала в качестве классификационного признака приводит к следующему делению инструментов:

-аналоговые;

-гибридные  ( цифровые с аналоговым синтезом звука и цифровые с виртуально-аналоговым синтезом звука);

-цифровые;

Аналоговые синтезаторы генерируют и обрабатывают звук без использования цифровых технологий, с помощью реальных электрических цепей. Плюсы этих моделей заключаются в плавности и непрерывности изменения характера звучания во времени. Минусы-в высоком уровне шума и нестабильности настройки. Сейчас аналоговые приборы в чистом виде редкость. Обычно их с успехом заменяют аналогово-цифровые гибриды или собственно цифровые инструменты, электронными средствами воссоздающие поведение аналоговых  приборов. В наследство от аналоговых синтезаторов осталось разве что словечко «патч» (или «петч»), используемое зачастую в среде музыкантов для обозначения синтезаторного тембра ( с помощью patch-проводов, то есть специальных кабелей, в  различных моделях соединялись различные модули синтеза).

Гибридные синтезаторы сочетают в себе особенности аналоговых и цмфровых. В большинстве случаев генерация сигнала здесь осуществляется цифровым способом.

Цифровые синтезаторы с аналоговым синтезом осуществляют звукопорождение путем варьирования параметров реального электрического сигнала, а вот управление этими процессами имеет в основе цифровые технологии ( то есть, скажем, генератор базовых колебаний управляется дискретными значениями, а не регулированием напряжения).Этими особенностями управления обусловлены отличия в звучании данных моделей от аутентичных аналоговых синтезаторов.

Цифровые синтезаторы с виртуально-аналоговым синтезом используют процессор обработки цифровых сигналов и программное обеспечение уже на стадии моделирования аналогового звучания.

Цифровые синтезаторы в собственном смысле слова могут осуществлять разнообразнейшие типы синтеза, отдельные из которых на нецифровых устройствах использованы быть не могут. Основным компонентом цифровых инструментов является центральный процессор и ряд  сопроцессоров- система, в некоторых случаях представляющая собой специализированный компьютер. На этот «остов» нанизываются разнокалиберные цифровые устройства. Создание и воспроизведение исходных волновых форм. Модификация звучания посредством фильтров и огибающих и т.д.

Виртуальные синтезаторы с одной стороны, подвид цифровых, с другой-разновидность программного обеспечения. Если обычный цифровой синтезатор-«сам по себе компьютер», оснащенный собственным процессором, то виртуальный-функционирует за счет центрального процессора, оперативной памяти и звуковой карты обычного персонального компьютера. Виртуальные синтезаторы имеют два модуса существования: либо в виде самостоятельных программных продуктов, либо в виде плагинов определенного формата, предназначение которых-запуск внутри программы-хоста ( как правило, это многоканальный рекордер: Cubase VST? Cakewaik Sonar? Logic Pro и т.д.)

В последнее время виртуальные синтезаторы составляют довольно серьезную конкуренцию своим «непосредственно ощутимым» прототипам в силу более высокой доступности и способности воссоздавать акустические характеристики некоторых реально существующих моделей  ( так называемые эмуляторы)

ПО КРИТЕРИЮ ПОЛИФОНИИ

В зависимости от количества голосов синтезаторы классифицируют на:

-монофонические (одноголосные);

-полифонические ( многоголосные);

В данном случае под моно- и полифонией понимается не тип фактурной организации музыкального произведения, а способность инструмента воспроизводить одновременно одну или более нот).

Наиболее ранние модели аналоговых синтезаторов, в силу ограниченных возможностей аналоговой среды, были монофоническими. Связующим звеном между одно- и многоголосными инструментами стали так называемые дуофники-инструменты, способные воспроизводить два голоса одновременно: они оставались аналоговыми и принцип их действия немногом отличался от монофоников.

Первые полифонические, многоголосные инструменты ( от 4 до 8 голосов) смогли появиться лишь на базе микропроцессоров, предоставивших возможность контролировать несколько генераторов внутри одного инструмента и синхронно  менять их тембры (цифровым, правда, здесь был только контроль, а звуковой материал оставался аналоговым).

И лишь с появлением цифровых технологий в области синтезаторостроения полифоничность инструментов стала возрастать с огромной скоростью, приведя к появлению 32-,64- и даже 128-голосных моделей. И хотя монофонические синтезаторы производятся и по сей день, предназначены они для чрезвычайно специальных целей и являются, скорее, раритетом. Расширенные возможности в области полифонии очень важны при работе с многотрековым секвенсором, когда для создания сложных композиций есть необходимость свести воедино несколько частей музыкального произведения в их одновременном воспроизведении.

ПО ПРИЗНАКУ НАЛИЧИЯ КЛАВИАТУРЫ

В данном случае деление осуществляется следующим образом:

-клавишные;

-рековые или десктопные;

Клавишные инструменты оснащены клавиатурой (собственно, именно их мы обычно именуем синтезаторами) с различным количеством клавиш:49,61,76,88. Иногда встречается и меньшее количество :37 или даже 25, обычно это клавиатуры для контроллеров, целью использования которых является не исполнительская практика, а MIDI-управление подчиненными устройствами или записывание в секвеснсор простейших партий. Чуть больше-37 клавиш-бывает у инструментов, ориентированных на сольные партии и спецэффекты. А концертные синтезаторы и цифровые пианино имеют, как правило, 88-клавишную рояльную ( динамизированную, взвешенную, с эффектом молоточковой механики).Помимо клавишной встречаются также кнопочная  и пленочная клавиатуры: первая, скажем, в электробаяне, вторая- в игрушечных гибких синтезаторах.

Рековые инструменты ( или, как их еще называют, звуковые модули) клавиатуры лишены. Как правило, используются они для студийных целей, но могут быть применены и в целях концертного исполнения.

Десктопные ( настольные ) синтезаторы-это разновидность рековых. Однако если последние закрепляются в специальных рековых стойках ( называемых иногда просто реками ),то первые оснащены большим количеством органов управления , вследствие чего ими предпочитают пользоваться именно настольно ( что, в общем-то, не исключает возможности поместить их в рек).

ПО ЦЕЛЕВОМУ НАЗНАЧЕНИЮ

В соответствии с целями использования и ориентацией на определенную аудиторию синтезаторы бывают:

-учебные и развлекательные ( в том числе и детские);

-полупрофессиональные ( с автоаккомпаниментом );

- профессиональные рабочие станции;

-цифровые пианино и концертные синтезаторы;

-синтезаторы для танцевальной клубной музыки;

Поскольку в каждом вышеуказанном сегменте имеются свои лидеры производства, стоит сказать о них при характеристике видов синтезаторов с разной профессиональной направленностью.

Итак, выпуск ОБУЧАЮЩИХ синтезаторов-прерогатива преимущественно японской компании  Casio. Как правило,хоть сколько-нибудь профессиональная работа со звуком здесь невозможна. Главной задачей, при создании таких моделейвидится превращение процесса музыкального обучения в интересную игру: разнообразие тембров, автоаккомпанимент, караоке, сборники заложенных в память музыкальных пьес для прослушивания и последующего разучивания, подсветка клавиш, « подсказывающих», что именно следует нажать в данный момент ( при проигрывании одной из запрограммированных пьес), ряд встроенных обучающих  «игрушек» («угадай ноту», « угадай аккорд») – все это способствует привлечению интереса к занятиям и совмещению обучения с игрой. ( пример : учебный синтезатор Casio-810)/Диапазон клавиатуры учебных сиетезаторов, как правило составляет 5 октав: для профессиональной пианистической деятельности недостаточно, но для домашнего музицирования-вполне. Некоторые учебные модели совместимы также с компьютером, что существенно расширяет их возможности.Таким образом, можно сказать, что если в целях обучения подобные модели приобретаются в основном для детей, то развлекательные их функции придутся по душе всем членам семьи, независимо от возраста.

Синтезаторы, оснащенные АВТОАККОМПАНЕМЕНТОМ («самоиграйки»), занимают нишу между музыкальными « игрушками»-учебными синтезаторами и профессиональными рабочими станциями, поэтому их принято именовать ПОЛУПРОФЕССИОНАЛЬНЫМИ. От учебных синтезаторових отличают более высокий уровень функциональной оснащенности и более широкие возможности, а от профессиональных инструментов-характерный « пластмассовый» звук и в большинстве случаев клавиатура, нечувствительная к касанию, что весьма и весьма существенно ограничивает сферу их применения.  (пример:полупрофессиональный синтезатор Yamaha PSR-S 700). Зачастую их приобретают для организации своего музыкального досуга люди с начальным музыкальным образованием (ДМШ), для обучения- сами детские музыкальные школы, а для профессиональной деятельности- музыканты, работающие в одиночестве ( автоаккомпанемент позволяет одному исполнителю заменить целую музыкальную группу). В сфере производства подобных инструментов почти безразделительно царит Yamaha ( хотя в этом направлении работают и все те же Casio  и Roland, и  другие производители).Различные модели специфицируются в основном за счет ориентации на разные музыкальные стили. 

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ РАБОЧИЕ СТАНЦИИ

Обладают наивысшим качеством звучания, имеют множество встроенных пресетов ( предварительных настроек звучания инструмента), могут быть обновлены пр и помощи компьютера или карт памяти, а также оснащены встроенным секвенсором, семплером и процессором эффектов. Инструменты данной группы приспособлены для взаимодействия как с компьютером, так и с иным оборудованием, а так же с другими музыкальными инструментами, что делает их достаточной базой для создания домашней музыкальной студии. Однако концертного использования они также не исключают, и подтверждение тому-наличие рояльной клавиатуры у подавляющего большинства моделей.

( пример: профессиональная рабочая станция Kurzweil K-2661) С помощью такого синтезатора можно создавать и записывать музыкальные композиции очень высокого уровня сложности: встроенный семплер позволяет загружать огромные библиотеки звуков и расширять тембровую  палитру почти неограниченно, а встроенный секвенсор дает возможность записи всех необходимых инструментальных партий без использования какого-либо дополнительного оборудования. Таким образом, рабочая станция-это самодостаточная звукозаписывающая студия, в принципе обладающая возможностями дальнейшего расширения и усовершенствования. Но могущая обойтись без оных. На производстве подобных моделей специализируется преимущественно Korg и Roland.

КОНЦЕРТНЫЕ СИНТЕЗАТОРЫ  

Нередко к этой же группе относятся также и цифровые пианино.В ряду электронных клавишных инструментов они стоят особняком. Если большинство синтезаторов направлено на достижение целей, недоступных акустическим инструментам. То данная группа является в первую очередь качественной имитацией именно своих акустических прототипов. По шкале « синтезаторы- семплеры» они стремятся скорее к семплерам, поскольку ПЗУ 9 постоянное запоминающее устройство) таких инструментов оснащено « прошивкой» библиотек, составленных из образцов максимально реалистичного звучания акустических клавишных инструментов. (пример: концертный синтезатор Kurzwel PC2). Еще одно отличие данной группы- отсутствие дополнительных функций: автоаккомпанемента, драммашины, секвенсора, возможности замены прошивки. Количество тембров ограничено клавишными инструментами ( обычно не более 16): пианино, рояль, орган, клавесин и т.п. Ориентация на имитирование живого клавира ( клавишного инструмента) заключается не только в тембровом отношении, но и в стремлении воссоздать ощущения от игры на обычном фортепиано: устойчивый деревянный корпус и взвешенная 88-клавишная клавиатура с эффектом молоточковой механики.

В данном сегменте представлены почти все производители: и Casio, и Roland, и  Yamaha, и многие другие. Однако наиболее высоко в этой области котируются инструменты фирмы Kawai – за счет чрезвычайного качества реалистичности звучания.

 СИНТЕЗАТОРЫ, предназначенные ДЛЯ СОЗДАНИЯ ТАНЦЕВАЛЬНОЙ КЛУБНОЙ МУЗЫКИ

По своим целям и задачам диаметрально противоположны  инструментам предшествующей категории. Если тем еще шла речь о максимальном аутентичном  воспроизведении живых тембров, то здесь акцент приходится на тембры именно «неживые», машинные. Неестественные. ( пример: синтезатор для клубной музыки Access virus TI Keyboard ) первые образцы таких синтезаторов ( еще аналоговые ) появились в начале 80-х годов, и само их звучание фактически породило ряд музыкальных направлений: вслед за acid trans ( инспирированным специфическим « кислотным» вмзгом культового на то время инструмента Roland TB-303) эстафету подхватили hous,  breakbeat, tehno и др. ( правда, эти стили уже  использовали цифровые эмуляции аналоговых « героев-восьмидесятников»). Инструменты данной группы совмещают два типа синтеза: субтрактивный и частотная модуляция. В аналоговых синтезаторах физический, в цифровых-имитируемый процессором осциллограф генерирует волну: синусоидальную, пилообразную или квадратную, обрабатывемую далее фильтрами  и генераторми огибающей. Наиболее известны в данной категории два  инструмента (что, разумеется, не означает отсутствия в этом сегменте других моделей): Access Virus (реализующийся в двух форм-факторах-клавиатуры или рекового модуля) и Clavia Nord.

Хотя о программных синтезаторах речь шла выше, имеет смысл упомянуть их и в данном контексте- в связи с производителями. Итак, лидером производства таких инструментов является немецко-американская компания Native Instruments, разработавшая, в частности, модель под названием Reaktor-наиболее мощный и совершенный из всех существующих в мире синтезаторов. Известными производителями также бренды reFX и Linplug. 

Говоря о программном синтезаторе, нельзя обойти вниманием и еще одно сопутствующее устройство. хотя программировать партии синтезатора можно и без помощи клавиатуры ( непосредственно  курсором ), с ней это делать гораздо удобнее .Это так называемая MIDI-клавиатура. Выглядящая как обычная синтезаторная и подключаемая к компьютеру по MIDI- интерфейсу.Лидеры производства подобных клавиатур – компании Fatar, M-Audio, Korg, Kawai и другие.

Клавишный музыкальный синтезатор-это самостоятельный инструмент, многофункциональный и многоплановый, а не аналог фортепиано. Общее с акустическим фортепиано-это расположение клавиш на мануале. При игре на клавишном синтезаторе перед исполнителем ставятся совершенно другие задачи, это не прсто инструмент для исполнения музыкального произведения, это инструмент, который требует творческого подхода. Именно в процессе творчества на данном инструменте знания, полученные на предметах теоретического цикла: теория музыки, музыкальная литература, сольфеджио,-более углубляются, мало того, некоторые темы, как например строение и буквенное обозначение аккордов, учащиеся проходят намного раньше, чем требует программа по сольфеджио. Как показывает опыт, это ведет, с одной стороны, к углублению и конкретизации знаний, с другой-придает осмысленный характер действиям, которые становятся более продуктивными.  
1.2. Аранжировка, как вид музыкальной деятельности. Аранжировка музыкальных произведений с использованием электронного клавишного инструмента.
Обращение к такой форме творческой работы обусловлено рядом причин. Так как моя работа в творческом объединении происходит с детьми, которые, как правило,  не имеют первоначального музыкального образования, а также достаточного времени для обучения музыке, то для нас вопрос выбора репертуара для исполнения становится острым. Как правило репертуар, предназначенный для фортепианных ансамблей, подразумевает наличие базовых знаний, умений и навыков в исполнительстве, обязывает к качественным домашним занятиям, к определенному ответственному к ним отношению. (Этот репертуар весьма сложный и требует некоторого  упрощения).
           Аранжировка (от франц. Arranger – обрабатывать) – переработка музыкального произведения, записанного для определённых голосов или инструментов с целью приспособить его к исполнению другими средствами, например, переложение одноголосной песни для многоголосного состава исполнителей. В понятие «Аранжировка» входят два значения, одно из которых – художественно-выпуклое выражение идеи произведения, творческая работа по созданию аккомпанемента, выбора других инструментов, ритма, темпа, стилистики, и олицетворения идеи в музыкальной форме. Другое, - трансформация авторского произведения с целью его художественной актуализации.. 
Аранжировка – понятие, не смотря на всю частоту его употребления, неоднозначное. Во-первых, этим термином называют деятельность по подбору темпа мелодии, ее стиля, размера и тембра – в общем, все что связанно с доработкой мелодии. Иногда аранжировка предполагает и некоторые изменения той, основной идеи, которую задумал автор. Причем, порою, готовый вариант аранжировки мало совпадает по звучанию с тем исходником, что был до него, но, все же, здесь- не новая мелодия, а трансформация её оригинала.
          Аранжировка имеет много общего с композицией, поскольку человеку, который занимается аранжировкой, приходиться писать самому партии различных музыкальных инструментов, дорабатывать мелодию. Также часто говорят о различных вариантах одной и той же песни, как о разных ее аранжировках, и это, по сути, правильно, поскольку во всех вариантах сохранена основная  мелодическая мысль и меняется лишь ее оформление.
Понятие «аранжировка музыкального произведения» объемное и включает в себя много аспектов таких, как транскрипция, обработка, гармонизация, оркестровка и оркестровая редакция, которые выступают как наиболее близкие  аранжировке понятия. Все указанные варианты составляют комплекс композиционных форм преобразования музыкального материала. Н.В. Романовский определяет понятие «аранжировка», оговаривая при этом, что она может быть различной: от более простой до творчески обогащенной обработки-транскрипции.
Аранжировка определяет то, как будет звучать музыка в целом. Следует отметить, что многие начинающие музыканты путают аранжировку и инструментовку. Однако понятие «инструментовка» означает не то же самое, что и аранжировка. Оркестровка или инструментовка может предполагать изложение композиции определенными новыми инструментами. Инструментовка – это часть аранжировки, которая заключается в правильном подборе инструментов. В свою очередь аранжировка включает комплексный процесс, в который входит как инструментовка, так и ряд других важных элементов. Аранжировка-довольно нечеткое понятие. В некотором смысле это умение грамотно подать мысль композитора.
Аранжировать – это значит дать свою интерпретацию произведению.
II. Практическое применение электронных клавишных инструментов в дополнительном музыкальном образовании детей.
2.1. Ансамблевое музицирование. Специфика ансамбля электронных клавишных интсрументов.
Ансамбль ( от фр ensemble «вместе, множество»)-совместное исполнение музыкального произведения несколькими участниками, а также само музыкальное произведение для небольшого состава исполнителей. В зависимости от количества исполнителей ( от двух и более) ансамбль называется дуэтом, трио ( терцетом), квартетом, квинтетом, секстетом, септетом, октетом, нонетом, дециметом, ундециметом или дуодециметом ( по латинским  названиям чисел). Как самостоятельные произведения ансамбли принадлежат к области камерной музыки. Однако ансамблями называют также и номера нескольких солистов в вокально-симфонической или хоровой музыке, в тои числе в операх, ораториях, кантатах и т.п.
        Ансамбль на ЭКИ имеет художественно-эстетическую направленность. 

Она предназначена для приобщения учащихся к коллективному музицированию в составе ЭКИ-инструментов нового поколения, построенных на основе цифровых технологий.

        Состоящий из нескольких участников ансамбль ЭКИ позволяет получить насыщенное по фактуре, многотембровое звучание, сравнимое с оркестровым.

         Яркость звучания ансамбля ЭКИ способствует формированию интереса к музыкальной деятельности, а получаемый в процессе ее осуществления опыт коллективного музицирования положительно сказывается на развитии музыкальной культуры учащихся.

         Участник ансамбля ЭКИ решает как традиционные творческие задачи коллективного музицирования, связанные с соотношением индивидуального и общего в целостном звуковом результате ( выразительность исполнения своей партии, синхронность, динамический баланс и др.), но и новые задачи, определяемые спецификой ЭКИ ( соучастие в построении фактуры ансамблевой аранжировки, подборе голосов, звукорежиссерской обработке и др). Это позволяет преодолеть одностороннюю исполнительскую направленность обучения коллективному музицированию, способствует активизации музыкального мышления ученика и развитию в более полной мере его музыкальных способностей. 

                  Цель ансамблевого музицирования на ЭКИ- приобщение учащихся к музицированию в составе ансамбля ЭКИ в самых разнообразных формах проявления этой творческой деятельности (аранжировки и исполнительства, импровизации, звукорежиссуры) и на этой основе музыкальности учащихся, их эстетической и нравственной культуры.

             Образовательная цель достигается на основе решения обучающих, развивающих и воспитательных задач.

            Обучающие задачи:

1. Изучение художественных возможностей ЭКИ. Ознакомление с его звуковым материалом и средствами внесения в него различных корректив, освоение приемов управления фактурой музыкального звучания, связанных с различными режимами игры.

2. Получение базовых знаний по музыкальной грамоте и теории: гармонии ( интервалы, аккорды, лад, тональность, система тональных функций), фактуре ( функции голосов фактуры, гомофонно-гармонического склада), форме ( период, простые двух- и трехчастная формы, вариационная, рондо, сложная трехчастная, сонатная, циклические формы), инструментовке ( классификация электронных голосов и методы их применения) и, по возможности, звукорежиссуре ( способы формирования объема звучания, его окраски и пространственного расположения с помощью звукорежиссерских эффектов различного вида).

3. Освоение исполнительской техники: постановка рук на клавиатуре ЭКИ, приобретение навыков позиционной игры, подкладывания первого пальца, скачков, а также некоторых специфических навыков, связанных с переключением режимов звучания во время игры на клавиатуре.

4. Совершенствование в практической музыкально-творческой деятельности: игре в ансамбле ЭКИ и аранжировке для этого состава, ансамюлевой импровизации.

              Развивающие задачи:

1.  Гармоничное развитие музыкальных способностей учащихся, их интереса к музыкальной деятельности, музыкального вкуса на основе расширения репертуара, а также фронта музыкальной деятельности ( включения наряду с исполнением музыки и импровизации элементов композиции и звукорежиссуры).

2. .Развитие воображения, мышления, воли- качеств личности, необходимых для осуществления творческой деятельности. 

              Воспитательные задачи:

1. Нравственное обогащение учащихся через освоение содержания музыкальных произведений. Ознакомление с зашифрованными в их тексте авторскими оценками событий художественного повествования, зашифрованными эмоциями, оценками своих помыслов, поступков по формируемым в процессе музыкального творчества критериям прекрасного.

2. Их эстетическое развитие в процессе познания красоты формы произведения музыкального искусства путем приобщения их к художественному творчеству.

Опираясь на свой личный опыт, для меня встал вопрос о качестве состава ансамбля ЭКИ. В нашем распоряжении находятся два цифровых фортепиано (YAMAHA P-95 и YAMAHA P-105 а также рабочая станция YAMAHA PSR 710. 

Мы с учащимися практикуем как равноценный по балансу ансамбль на цифровых фортепиано, так и исполнение сольной партии на цифровом фортепиано под SONG  рабочей станции.            

2.2. Порядок работы над произведением для ансамбля электронных клавишных инструментов.
                                                                  «……чтобы эта инструментально-техническая работа- я хочу сказать: работа над овладением инструмента приносила действительно пользу, необходимо ставить ученику ясные и определенные цели и неукоснительно добиваться полного их достижения….. (Г.Нейгауз) ( 6 )

Аранжировка представляет собой сложную творческую деятельность, состоящую из четырёх основных действий:

-анализ текста оригинала;

-составление проекта аранжировки;

-отбор звуковых средств;

-проверка и корректировка результата;(7)

Каждое из этих действий, в свою очередь,делится на ряд операций, поэтому приобщение учащихся к искусству аранжировки возможно лишь в опоре на дидактический принцип расчленения сложной задачи на простые составляющие.(7)
Итак, понятие « аранжировка» довольно широкое, которое включает в себя раскрытие идеи автора с использованием грамотно подобранных инструментов, мелодий, ритмов, стилистики и прочих элементов. Аранжировка представляет собой творческий процесс, связанный с составлением цельного произведения или его видоизменением. Аранжировщик имеет право изменять форму, гармонию, ритмику и стиль музыки.
Помимо основной цели- написать аранжировку, необходимо поставить сверхзадачу- по-новому раскрыть музыкальное произведение за счет средств и возможностей электронного музыкального инструмента. Обращение в сферу клавишного синтезатора должно быть оправдано и полноценно раскрыто в аранжировке.
                                Первый этап:  Работа со стилем.

      Работу над созданием аранжировки с аккомпанементом рекомендуют начинать с выбора стиля.(8) Необходимо учитывать целевое назначение аранжировки .На этапе работы со стилем следует выстроить структуру будущего произведения, в которой должна быть заложена драматургия, раскрывающая основной замысел музыкального материала. Прорабатывая выбранный стиль, необходимо решить насколько форма оригинала будет отличаться от вашего прочтения: все ли разделы остаются, будут ли они неизменными , будет ли добавлен авторский материал, использованы автоматические вступления (intro) и заключения ( ending) данного стиля или прописаны собственные, а также какие вариации частей понадобятся ( A-B-C-D)  и в какой последовательности. Имея в своем распоряжении, как правило, восемь дорожек аккомпанемента ( наиболее распространенные модели синтезатора) и , при необходимости, меняя тембры каждой их них можно достигнуть необходимого эффекта: стилистического, жанрового ит.д. Любой базовый стиль, при нехитрых манипуляциях, может измениться до неузнаваемости.

Достаточно воспользоваться такими функциями как:

-смена темпа аккомпанемента;

-смена тональности;

-отключение дорожек аккомпанемента;

-смена тембров дорожек аккомпанемента;

-обновление самостоятельно прописанных дорожек в аккомпанемент;  
-мультипэды ( базовые или прописанные самостоятельно);

             В сочетании все эти приемы разнообразят композицию, сделают ее более динамичной. Однако стоить помнить, чем скромнее по фактуре будет звучать стиль, тем шире будет поле действий для исполнителя. Зачастую грузный, излишне переполненный стиль может звучать слишком статично и не позволит подчеркнуть все тонкости музыкальной палитры.

            Таким образом, выстроив структуру и прописав аккомпанемент аранжировки, мы получаем как бы «скелет» будущего произведения, который в дальнейшем дополниться мелодическими голосами.

                    Мелодия и подголоски.

      На следующем, втором этапе создания аранжировки, необходимо дописать, к уже созданному аккомпанементу, основную тему произведения, что позволит в дальнейшем более точно справиться с подголосками. При выборе тембра для основной музыкальной темы аранжировки также необходимо руководствоваться следующими правилами:
1. Тембр мелодии должен гармонично вплетаться в ткань аранжировки;

2. Не проводить мелодию одним тембром на протяжении всего произведения. Периодическая смена тембров ( по предложениям или частям) поможет сделать музыкальную палитру подвижной и динамически развивающейся, разнообразит образную сферу;

3. При выборе тембра для главной темы необходимо избегать инструментов с длительным звучанием, таких как струнные или голосовые эффекты. При необходимости использования данных звуков следует добавлять к ним более подвижные, гибкие тембры ( клавишные, деревянные духовые, синтезированные и т.д.)

                                               Обогащение фактуры. 
           На этом этапе, третьем этапе, при необходимости, можно усилить колорит аккомпанемента, прописав аккордовые последовательности инструментами с длительным звучанием ( группа струнных или духовых инструментов, хоровые или синтезированные звуки ), что сделает фон аранжировки намного ярче. При желании добавить эффектную музыкальную вставку или обогатить ритмические дорожки, аккомпанемента, а также дорожки, исполняющие арпеджио, можно воспользоваться панелью « мультипэд» (Multi pad).  Встроенные короткие мелодические и ритмические семплы, гармонично вольются в музыкальную палитру аранжировки, но главное дадут возможность исполнителю оставаться в стилистике произведения, отвечая любому авторскому запросу. При необходимости, мультипэды могут быть отредактированы или прописаны самостоятельно.
                                                      Редактирование.

           Наконец, на четвертом этапе, когда аранжировка написана полностью, ее следует неоднократно прослушать для выявления гармонических мелодических неточностей, допущенных при записи, а также на предмет принятия решения по полному или частичному использованию автоаккомпанемента, если возникает необходимость несколько облегчить общее звучание. Редактирование- это самый важный момент при работе над аранжировкой. Ведь именно в этой части творческого процесса зависит то, какой композиция откроется для слушателя. Именно поэтому на редакцию иногда уходит гораздо больше времени, чем на саму аранжировку.

                                              Работа над тембрами (звуком).

            Развитие тембрового мышления происходит не только при музыкальном воспитании начинающего композитора, но и исполнителя. Симфонический оркестр с его более чем 200 разновидностями различных инструментов охватывает богатейшую палитру красочных звучаний. Поэтому в педагогической практике для развития тембрового слуха чаще всего вызывают в воображении звучание различных инструментов симфонического оркестра и прибегают к их имитации. К сожалению, не у всех учащихся получается более точно представить « нужное» звучание, по причине небольшого слухового опыта и недостаточных знаний в области инструментовки. В этом случае синтезатор может сыграть решающую роль. Он может дать возможность озвучивания и записи всех пластов музыкальной фактуры разными тембрами. При последующем прослушивании записанных партий учащийся может оценивать:
-собственную игру (неточное исполнение);

-соответствие выбранного тембра музыкальному образу сочинения;

-гармоническое сочетание тембровых красок внутри одной фоктуры;

-схожесть манеры исполнения на ЭКИ с игрой на выбранном музыкальном              инструменте.

Необходимо учитывать тембровые характеристики выбранного инструмента, его тембровый диапазон и технические возможности.
       Процесс создания компьютерной аранжировки- это, прежде всего, способность совмещать различные качества художника: аранжировщика, звукорежиссера, композитора. Аранжировка включает в себя такие понятия, как переложение , обработка, инструментовка, транскрипция предполагает  иное, более свободное не ограниченное авторскими рамками творческое прочтение уже существующего музыкального материала с возможностью импровизации. Иными словами, при создании аранжировки мы должны применять самые различные средства, чтобы в конечном итоге получить материал, превосходящий или хотя бы не уступающий оригиналу.
      Понятие жанровая аранжировка в данном контексте рассматривается как категория содержания формы, а также позволяет судить об объективном содержании произведения, исходя из комплекса использованных выразительных средств.( В связи с их происхождением, условиями исполнения и восприятием). (16)
                                                            Заключение.
Педагогический стаж моей работы, в качестве преподавателя фортепиано,17 лет. К познаванию МКТ я пришла недавно, в марте 2018 года. Но до этого моя деятельность не была связана с ансамблевой аранжировкой, но приходилось работать на цифровом фортепиано.  В учебно-репертуаром списке учащихся обязательно присутствует полифония, и мы исполняем ее теми тембрами, которые были актуальны в те времена, когда создавались данные произведения: органом, клависином. На данный момент моя деятельность пока не связана с написанием аранжировок в компьютерных программах., но это является моей первостепенной задачей. Четыре года назад стала педагогом дополнительного образования, где мне доверили творческое объединение  «До-Ре-Ми» и «Пентатоника». Одним из приоритетов в моей работе является обучение учащихся на цифровом фортепиано. Так как занятия проходят малыми группами, то одна из основных форм работы является ансамбль на ЭКИ. 

                       Главной целью в работе над ансамблем служит освоение навыков ансамблевого музицирования в процессе обучения игре на ЭКИ, среди них:

-формирование музыкальных знаний, умений и навыков;
-развитие музыкальных способностей ( память, слух, чувства ритма);

-воспитание слушательской и исполнительской культуры;,

-овладение базовыми навыками аранжировки;

                      Учебные цели включают в себя комплексные музыкальные навыки и умения: владение инструментом, чтение с листа, умение аккомпанировать, научить профессионально и грамотно разбираться в жанрах и стилях изучаемых произведений; анализировать, высказывать собственные суждения, выражать свои впечатления на исполняемую музыку.
                     Гармоничное развитие музыкальных способностей учащихся , их интереса к музыкальной деятельности, музыкального вкуса осуществляется на основе расширения видов музыкальной деятельности и подбора качественного музыкального материала. 

                      Так как в творческое объединение « До Ре Ми» осуществляется набор детей с 7летнего возраста до 12 лет включительно, то возраст учащихся граничит с обучением в начальной общеобразовательной школе. Набор осуществляется без принципа отбора по наличию или отсутствию музыкальных данных у детей. Моя задача, как педагога дополнительного образования привлечь, заинтересовать, а главное-удержать интерес у детей к занятиям на ЭКИ. Одним из факторов поддержания интереса у детей является, прежде всего, выбор репертуара и создание на его основе оригинальных несложных аранжировок. 
                     К вопросу выбора репертуара я всегда подхожу ориентируясь на музыкальные предпочтения детей. С обязательным прохождением классического  репертуарного списка, предназначенного для подготовки юного музыканта исполнителя (К.Дебюсси «Детский уголок», П.И.Чайковский «Детский альбом», Р.Шуман « Альбом для юношества», С.С. Прокофьев « Детская музыка»), я всегда нахожусь в «активном поиске» интересных музыкальных миниатюр. Учащимся творческого объединения «До Ре Ми» полюбились музыка ряда авторов, наших современников, таких как: Елена Поплянова ( уральский композитор), В.Коровицын, Кристина Крит (талантливая современница, джазовый композитор, живет и трудится в городе Ростове на Дону), и др. Постоянно расширяю свой кругозор, интересуясь новыми нотными изданиями и интересными творческими находками в сфере педагогики и преподавания ЭКИ.

                        Для конкурсного выступления учащихся возникла необходимость создания аранжировок, так как одним из заявленных требований является исполнение одного из произведений под автоаккомпанемент. Так как я являюсь действующим играющим музыкантом, то вопрос создания аранжировки на рабочей станции Yamaha 710 стал ведущим.

                         Обращаясь к вопросу инструментария, мы имели в распоряжении только лишь два цифровых фортепиано  YAMAHA P-95 и YAMAHA P-105. Данные модели не оснащены ни входом для карты памяти, ни входом   для USB. Поэтому мы могли исполнять произведения только в реальном времени. Возможности программирования у этих инструментов нет. Поэтому навыка создания аранжировки у нас не было.  
В совокупности с техническим овладением музыкального инструмента в работе детьми были выучены следующие произведения на цифровом фортепиано:  «Первая проталинка» В.Коровицына , « Небесные слезы», « Танец при свечах» Е.Попляновой, «Веселые мастера» М.Грачева.

      На основе данных произведений были созданы аранжировки и записаны в Song на рабочей станции Yamaha 710. Наша задача была максимально в сжатые сроки приспособиться к новым условиям исполнения на ЭКИ. Было не просто. Навыки приобретались не только в работе в классе, нои оттачивались в условиях домашних занятий. Детям на флэшку была продублирована аранжировка, которая была записана в классе.
    В процессе такой работы возникли трудности следующие: невозможность  незапланированного rubato, умение играть в жестким темповых рамках ит.д.

   Мы использовали такие способы работы как аудирование. Слушаем SONG, но исполняем произведение без мануала ( на столе), тем самым активизируя внутренний слух, задействуем внутренний слуховой анализ. После данной работы, исполнение конкурсной программы непосредственно на клавиатуре цифрового фортепиано с одновременным звучанием аранжировки, стало гораздо успешнее, продуктивнее.
Ансамблевая игра на электронных клавишных инструментах - это не просто исполнение и извлечение звуков, это воспроизведение творческого замысла, хорошо продуманного и выстроенного, который осуществляется после предварительной работы над формой, синтезом звука, созданием стилей и т.д.. При работе на данных инструментах недостаточного знаний по теории классической музыки и сольфеджио. Ансамблевое исполнение на электронных клавишных инструментах требует знаний по звукорежиссуре, аранжировке, акустике звука, композиции и т.д., следовательно, педагог-музыкант в процессе освоения данных инструментов вместе с детьми , постоянно находится на пути самообразования и самосовершенствования.
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