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              В условиях музыкального занятия игра носит развивающий характер и ориентирована на овладение детьми двигательными и интеллектуальными умениями, сенсорными способностями, развитиями навыков сотрудничества, эффективного взаимодействия на основе познавательных интересов.
Назначение: Музыкально-дидактическая игра «Краски осени» с предметами предназначена для родителей, воспитателей, музыкальных руководителей, детей детского сада. Используется в свободной, групповой и индивидуальной игровой деятельности, при помощи которой ребёнок развивает музыкальный слух, зрительное внимание, координацию ритмических, пальчиковых движений, творческое воображение, фантазию.
Игра с предметами - основана на непосредственном восприятии детей, соответствует стремлению ребенка действовать с предметами и таким образом знакомиться с ними. В игре с предметами дети учатся сравнивать, устанавливать сходство и различия зрительных, слуховых и звуковых представлений. Ценность этой игры заключается в том, что с её помощью дети знакомятся со свойствами и величиной, с предметами, разными зрительными, звуковыми восприятиями и учатся определять по слуху музыкальные представления.

















Цель: учить детей определять правильно по цвету предметы. Детям необходимо определить цвета листьев, а затем по слуховому восприятию музыки распределить листья по цветам. Формировать умение детей взаимодействовать друг с другом, а также ориентироваться в цветах листьев и их схожести или несовпадении и определять характер музыки.
[bookmark: _GoBack]Ход игры: Дети стоят с листочками в руках в две колонны, звучит музыка сначала веселая, а затем грустная. Нужно собрать в один обруч листья того цвета, которому соответствует характер звучания музыки. Если музыка веселая, то яркие листья. А если грустная, то листья не яркого цвета.
Победят те дети, которые правильно и быстро соберут листья по характеру звучания музыки.
                                         








