Визульный мерчендайзинг необходим для создания и экспозиций внутри торгового зала магазинов и универмагов, поэтому он главным образом ответственен за внешний вид точек розничной торговли Основная цель визульного мерчендайзинга – максимизировать продажи посредством взаимодействия с целевой аудиторией и создания позитивной атмосферы. Визульный мерчендайзинг напрямую взаимодействует с целевой аудиторией посредством разработанного дизайна и создает положительное впечатление, что в свою очередь влияет на уровень продаж и развитие коммерческого предприятия. Пока невозможно точно измерить масштаб влияния экспозиций визуальных мерчендайзеров, но, тем не менее, считается, что они являются чрезвычайно важным элементом в сфере маркетинга и продаж, которые вместе составляют основу успешного коммерческого предприятия в сфере розничной торговли.
   Визульные мерчендайзеры работают на точках розничной торговли, которые являются частью группы, обладающей центральными опорными функциями. А также они работают в небольших самостоятельных магазинах, обладающих большей независимостью и имеющих большие обязательства. Деятельность визульных мерчендайзеров основана на интерпретации и исследовании технического задания, на создании дизайна и его реализации – работы с товарами и реквизитом.
   Визульный мерчендайзер может работать как в команде, так и самостоятельно, в зависимости от масштаба коммерческого предприятия.
   Наш колледж начинает развивать компетенцию «Визуальный мерчендайзинг» по стандартам WorldSkills Russia. По данной компетенции наш преподаватель Порядченко Галина Владимировна прошла успешно обучение и получила сертификат эксперта с правом проведения региональных чемпионатов по стандартам WorldSkills Russia.
   6 ноября 2020 г. Порядченко Г.В. проведет мастер-класс по компетенции «Визуальный мерчендайзинг» в 1 корпусе ГБПОУ УМПК по адресу: г.Уфа, ул. Малая Шелководная, 3.
