Белгородская область как и многие другие регионы России имеют свои традиции лоскутного шитья. Она издавна славится своими мастерами. Сотни работ, выполненные областными мастерами обретают популярность не только среди соотечественников, но и находит отклик и за пределами нашего региона и даже страны. Особенно ценятся работы, выполненные в декоративной технике, так лоскутные панно привлекают особое внимание ценителей тонкой работы и находят для себя новых зрителей. Действительно, сложно пройти мимо, с первого взгляда, казалось бы, пёстрого, несвязного полотна, которое раскрывает свой замысел, стоит отойти от него и присмотреться по внимательней. Так,зрителю открываются разные сюжеты: это и бытовые сцены, и военные баталии, и сказочные мотивы, и разного рода фантазии авторов, вкладывающих смысл и задумку в свои произведения.

Наиболее популярными современными авторами в Белгородской области и за её приделами, стали несколько мастеров, отрывших своё творчество народу и получившие признание общественности. Вот их имена: Маграрита Кудрявцева, Ирина Миличенкова, Галина Аксенова, Валентина Бочарова и многие другие. На данный момент, во всём Чернозёмном районе не найти мастера с более уникальной техникой чем, у мастера Ирины Михайловны Миличенковой. Чаще всего Ирина выполняет работы в лоскутной технике, но и не редко представляет в свет в расшитые рушники и замечательные картины.

Будучи замечательным мастером декоративно–прикладного искусства, Ирина переняла любовь к технике лоскутного шитья от родных. Мама и бабушка Ирины в совершенстве владели этой техникой шитья, а родная тётя, тогда ещё начинающего мастера, замечательно вышивала. Это и послужило толчком при выборе профессии, выбор Ирины пал на швейное училище. Некоторое время Ирина трудилась по профессии, за это время освоив множество техник как шитья, так и росписи.

После ухода из промышленного шитья, Ирина устроилась работать в Старооскольский театр, где долгое время работала с реквизитом, расшивала рушники, которые впоследствии использовались в спектаклях, оформляла костюмы, работала над декорациями.

Затем Ирина открывает новую для себя технику– лоскутное шитьё. Овладев старинной техникой и её приёмами, Ирина начинает создавать из, казалось бы, разноцветных кусочков ткани, полотна с отличной цветовой гармонией и смысловой нагрузкой (Приложение №3).

В настоящее время Ирина Михайловна работает в Доме ремёсел в Староосткольском районе. Здесь она проводит мастер–классы и по декоративно–прикладному искусству и ведёт лекции в образовательных целях, направленные на передачу знаний и традиций русского лоскутного шитья. Ведёт несколько кружков как для взрослых, так и для подрастающего поколения мастеров декоративно–прикладного искусства.

Выдающийся талант Ирины Миличнковой не смог остаться без внимания общественности, так в 2016 году мастерице присвоили звание народного мастера Белгородской области.

Ирина не редкий гость на конкурсах, выставках и фестивалях декоративно-прикладного искусства, не только городского, регионального, но и столичного уровней.

Творческий настрой, так же разделяют и близкие Ирины Михайловны. Так недавно, семья Миличенковых получила почётную награду от митрополита Белгородской области от самого Митрополита Бел

Старооскольского Иоанна, как самая творческая семья. А в этом году Ирина Михайловна стала лауреатом ежегодной премии от губернатора Белгородской области «Творчество. Мастерство. Успех». Председатель Белгородского регионально отделения Союза художников России Станислав Фёдорович Дымов отмечал, что Ирина человек с большой творческой географией и длительными творческими поездками. На счету Ирины Михайловны поезди не только по России, но и множество поездок в дальнее зарубежье. Так же Дымов отметил, как приятно наблюдать работы мастерицы на самых престижных конкурсах и вернисажах России и всего творческого мира.

Ещё одним из наиболее ярких представителей лоскутной пластики в Белгородской области является Валентина Бочарова. Так же как и Ирина Миличенкова, Валентина проживает в Старом Осколе, но техники выполнения работ у мастериц совершенно разные. Если Ирина Михайловна предпочитает работать с лекалами и выстраивать конструктивно свои работы, то Валентина считает себя больше художником и не прибегает к шаблонам и клеше, опираясь на свой художественный взгляд. Действительно, работы Валентины Бочаровой скорее, издалека, походят на картины, написанные широкими мазками. В своих работах Валентина Алексеевна прибегает к реалистичным мотивам, чаще чем к декоративным образам, используя их только для передачи смысла или если того требует контекст работы.

Работы Валентины известны не только в пределах нашего региона, но в дальнем зарубежье. Их уже давно заметили и оценили по достоинству. На счету мастерицы множество творческих поездок в масштабах региона, страны, и дальнего зарубежья.

Одной из ярких работ Валентины является «Нерушимая стена». Это к яркий пример для определения особой техники, в которой работает Валентина. Именно за эту работу художница получила гран-при Международного суздальского фестиваля «Душа России». Именно благодаря

этой победе работа была представлена на международном фестивале лоскутного искусства в Японии, где так же нашла отклик в сердцах утончённых жителей поднебесной.На панно, представленном автором, совершенно точно угадывается величественный храм Рождества Христова. Архитектурная композиция, находящаяся в центре плоскостного изображения, скорее всего, даёт нам намёк на закончившуюся раннюю службу в храме. Старушка с лукошком, бредущая домой, в правом нижем углу, по видимому, последний слушатель утренней службы (Приложение №1).

Стоит отметить, насколько тонко выполнена работа Валентины Алексеевны, даже вблизи, стежков и машинных строчек практически не видно. Все стежки выполнены с запредельной аккуратностью и поражают своими цветовыми сочетаниями. В панно настолько грамотно изложены цвета, смотря на работу нет ощущения, что она выполнена из лоскутков, а кажется, что она написана широкой кистью в графичной технике.

В схожей по выполнению технике работает Маргарита Кудрявцева, но при этом, она чаще обращается бытовому жанру и орнаментальным композициям. В панно представленных Маргаритов Петровной всегда чувствуется прозрачность, лёгкость и изящество. Многие искусствоведы замечают, что работы Маргариты больше походят на акварельные картины, чем на лоскутные панно.

С самого детства Маргариту Алексеевну окружали лоскутки. В её семье шить умели все: мама, бабушка, даже отец умело обращался с ниткой и иголкой. Не удивительно, что мастерица связала свою жизнь с декоративно-прикладным искусством, а именно с текстилем.

Огромное место в её творчестве занимает цветочная тематика. Сшитые ею лоскутные букеты – роскошные пионы, разноцветные фиалки, нежно-лиловые ирисы, благоухающие розы, сирень, могут послужить украшением самого изысканного интерьера (Приложение №2). Интересен формат этих работ – они представляют собой не просто прямоугольники, а более сложные

формы, тесно связанные с композицией самого панно. Причем, любая работа Маргариты Петровны – это сложный, кропотливый труд, требующий огромного вдохновения, долготерпения, знаний и умений. Каждое панно художницы согрето теплом её души и сердца.

Не обошла своим вниманием мастерица и сюжеты русских народных сказок. Здесь можно увидеть и картинки всеми любимых пушкинских мотивов, и «Репку», и «Красную птицу».

Багряными и золотыми красками переливается «Хотмыжская осень», в сплетении солнечных нитей нежатся воздушные бабочки. И все эти сюжеты талантливо и органично собраны и составлены из изобилия разноцветных лоскутков!

Рукоделием Маргарита Кудрявцева начала заниматься с детства, но к лоскутному шитью пришла не сразу: «Я шла от живописи, от акварели, –говорит она. – А еще я с детства все время была с природой, и вдохновение черпаю именно от неё».

Работы Маргариты Петровны отличают тончайшие нюансы цвета, легкость и воздушность. Художница предпочитает не однотонность, а сложную цветовую гамму. Сами лоскуты она воспринимает как краски на палитре, а швейную машинку – как инструмент художника. Многие её панно по колориту близки произведениям мужа, заслуженного художника России Геннадия Кудрявцева.

В более декоративной технике, отличной от мастериц представленных выше работает Галина Аксёнова. Галина Алексеевна родилась на Дальнем востоке, чуть позже с семьей переехала в Белгород. После окончания школы Галина решила связать свою жизнь с творчеством и поступила в Абрамцевское художественно–промышленное училище. Галина Алексеевна пробовала себя во многих направлениях декоративно прикладного искусства, но своё призвание нашла в текстиле. По её словам, текстиль не такой сложный материал для обработки, главное понять фактуру, цвет и правильно составить композицию. Именно композицию Галина считает главным

инструментом в работе художника. Ведь, если сюжет или предмет закомпанован правильно– значит панно удалось. Импровизация– это не про Галину Алексеевну, художница предпочитает сделать больше эскизов и тщательно продумать свою работу. Работать мастерица предпочитает усердно и вдумчиво.

Компоновать лоскуточки так, что бы не было видно переходов–черта присущая Галине Аксёновой. Трудно поверить, что можно так умело обращаться с кусочками ткани. В своих работах Галина обращается чаще к смешанной технике, используя для своих работ вышивку и акриловые краски.

Белгородская область славится своими мастерицами, которые применяют лоскутную технику для создания своих произведений, применяя, присущие только им приемы. Цвет, размер, форма, выбор сюжета, плавность линий или на оборот более графическое исполнение работ - отличительная особенность творчества белгородских мастеров. Все они внесли неоценимый вклад в развитие регионального искусства, но и декоративно-прикладного искусства в целом. У каждого из мастеров, огромный опыт в профессии, множество поездок в творческие командировки, сотни грамот с фестивалей и творческих побед. Практически все они совмещают творческую деятельность с педагогической, передают знания и опыт молодым, начинающим мастерам, а значит древнее искусство продолжит свою жизнь в работах нового поколения лоскутниц
