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Цели и задачи:

Цель: через радостное восприятие-повысить мотивацию занятиями 
Музыкой

Задачи:

1. Расширить психолого- педагогический кругозор родителей учащихся

2. Воспитывать интерес и поддержку родителей в занятиях детей

3. Развивать интерес к новому в музыкальной педагогике

Оборудование: классная комната, литературный текст, телевизор, компьютер

Актуальность проблемы: многие родители уделяют  мало внимания  занятиям детей в музыкальной школе, выполнению домашнего задания,  Как сделать так, чтобы домашние занятия выполнялись быстро, радостно, результативно.

Обучение было оптимальным и оптимистичным. Постараемся вместе разобраться с этой проблемой. Как учиться музыке с удовольствием: 6 секретов

Как сделать обучение музыке приятным и интересным

Музыка должна быть включена в число предметов воспитания молодежи
Аристотель
Музыке, как географии или математике, надо учить всех детей
Д.Кабалевский
За много лет (почти пятьдесят) работы преподавателем музыкальной школы я пришла к убеждению, что учить ребёнка какому-то делу (не обязательно музыке) надо так, чтобы процесс обучения приносил радость. Многолетний опыт показал, что любого, подчёркиваю, любого (!) ребёнка можно учить музыке так, чтобы для него не только музыка, но и само обучение было радостным, весёлым, интересным. Как этого добиться?Не секрет, что иногда обучение игре на музыкальном инструменте становится для ученика делом неприятным, а порой даже мучительным. В этом случае, если юный музыкант всё же дотягивает до окончания музыкальной школы, то пианино больше не открывается, а скрипка или флейта пылятся где-нибудь на шкафу. Делаю смелый вывод, с которым не все согласятся: ребёнка учили неправильно. Пример с Никколо Паганини, которого отец насильно принуждал к многочасовым упражнениям и который стал великим скрипачом, исключение. Некоторые родители не разделяют такое мнение и считают, что обучение музыке, как говорится, "из-под палки", вполне возможно и даже естественно: "Вот вырастет и поймёт.Будет мне только благодарен". Случается, конечно, и так, (вырастает и благодарит), но чаще насильственное обучение вызывает на всю жизнь отвращение к музыке. Особенно к классической. Что делать?

"Пьесы для удовольствия" творят чудеса

Среди произведений, которые играют ученики в моём классе, в обязательном порядке присутствует пьеса, которая нравится ученику. Назовём её пьесой для удовольствия. Совсем не страшно, если пьеса ниже уровня его технических и музыкальных возможностей. Это может быть мелодия из кинофильма, мультика или просто где-то случайно услышанная. Сегодня возможности интернета позволяют найти для этого ноты. Убеждался неоднократно, что игра любимой мелодии буквально творит чудеса. Тут уже не надо заставлять садиться за инструмент. Ученик буквально накидывается на любимую музыку и выучивает её в рекордные сроки.

Как выбрать пьесу для ребенка:
Важен и выбор основной пьесы для ученика. Тут надо учитывать его характер, музыкальные склонности, даже темперамент. При этом лучше не предлагать какую-то одну пьесу, а сыграть несколько пьес, предоставив юному музыканту возможность выбора. Более того, если после первых двух-трёх недель ученик поймёт, что сделал ошибочный выбор, не стоит настаивать "Ты же сам выбрал!", и пьесу заменить или отложить на будущее.

Как учитывать темперамент ребенка

Подход к ученикам разных психологических типов (сангвинику, холерику, флегматику или меланхолику) при обучении игре на музыкальном инструменте не должен быть одинаковым. Особенно когда речь идёт о таких диаметрально противоположных, как сангвиник и флегматик. Ученику сангвинику скучно и утомительно играть долго одну и ту же пьесу. Значительно комфортнее для него учить одновременно несколько. Флегматику же легче концентрироваться на одной. Кроме того, ребёнок флегматик или меланхолик, в отличие от сангвиника и холерика, предпочитает пьесы спокойные, медленные быстрым, взволнованным. Это не означает, конечно, что флегматик в обязательном порядке играет одни пьесы, а сангвиник другие, но некоторые предпочтения в выборе должны присутствовать Куклы, игры, соревнования

 Сейчас хочу обратить внимание родителей и педагогов на важность для ребёнка, как, впрочем, и для взрослого (вспомним музыкальные конкурсы от городских до международных), присутствия элементов соревновательного характера. Важным стимулом обучения игре на музыкальном инструменте становится участие в школьных или городских конкурсах на исполнение конкретной пьесы, произведений конкретного композитора, каких-то других.

Зачем повторять сыгранные пьесы

Очень часто уже сыгранные пьесы забываются и уходят из репертуара. Это ошибка. Старые пьесы надо повторять. Попросите юного музыканта что-нибудь сыграть. Выбор его ограничивается, как правило, пьесой (пьесами), которые он разучивает в настоящий момент. В начале же учебного года, когда старые пьесы забыты, а новые ещё не выучены, выбор этот близится к нулю. В моём классе дети постоянно повторяют старые пьесы и потому у них всегда достаточно обширный репертуар.

Записывайте видео

Другим не менее важным стимулом музыкального обучения может стать видеозапись выученной пьесы. Сейчас практически в каждой семье есть смартфоны, и ученик постарше может сделать такое видео самостоятельно, поставив телефон на пюпитр пианино, а малышу должны помочь родители. И не просто записать, но и перегнать запись в компьютер или на флешку. Для чего это надо?

Дело в том, что когда мы играем, то погружены в исполнение и не всегда в состоянии критически оценить свою игру со стороны. Просмотрев запись (не только в телефоне, но и на экране компьютера или телевизора), ученики подчас обнаруживают минусы, ошибки, неточности, которых раньше не замечали. Многие дети хотели бы кому-то показать своё исполнение, например, бабушке, дедушке или другу, и почти наверняка захотят ещё поработать над пьесой, чтобы записать её ещё раз без ошибок.

Я кратко коснулась некоторых приёмов, которые помогут ребёнку попасть в страну музыки не только без слёз, но и с удовольствием. "Неужели любому? — спросят меня. — Даже тому, которому "медведь на ухо наступил?". Отвечаю: "Да, любому". Как говорил известный японский педагог Шиничи Сузуки: "Все дети музыкальны. Надо только вовремя разглядеть и развить их способности". А слух, как показали многочисленные исследования и мой личный опыт, развивается. Единственное условие: надо постараться самим папам и мамам полюбить классическую музыку. Потому что всё-таки главные учителя не педагоги, а родители.
5 СИСТЕМ ОБУЧЕНИЯ ДЕТЕЙ МУЗЫКЕ

Если вас самих в детстве против вашей воли отдали учиться в музыкальную школу, то наверняка вы вспоминаете об этом времени с содроганием, но жалеете, что так и не выучились. И, скорее всего, хотите проделать то же самое и со своим ребенком. Однако последнее, что вы хотите видеть – это постное лицо чада, всеми способами пытающегося притвориться больным и не идти на занятие или отлынивающего от домашних репетиций. Наверняка вам хочется, чтобы ребенок наслаждался процессом и развивался – и неважно, станет он великим музыкантом или нет. Существует несколько основных методик по обучению детей музыке. Если вы выбираете учителя, обязательно поинтересуйтесь, знаком ли потенциальный наставник вашего ребенка с этими методиками, и каких из них он придерживается в своей работе:

1. МЕТОД ШИНИЧИ СУДЗУКИ
Одна из самых известных и распространенных по миру методик. Доктор Судзуки был известен тем, что учил детей исполнять музыку с самого раннего возраста. Мир был поражен его ансамблями, состоящими из сотен 4-5-летних скрипачей, исполняющих музыку Моцарта, Вивальди, Бетховена и других. В чем состоят основные положения мастера?

А) Все дети музыкальны. Впрочем, это распространенное мнение среди авторов систем музыкального образования. Все дети понимают и чувствуют музыку, без исключения. Задача родителя - вовремя распознать проявление интереса и развить его на практике.

Б) Обязательное условие для учителя – искренняя любовь к детям. Доктор Судзуки был уверен, что невозможно добиться успеха в музыкальном (как и в любом другом) воспитании, если оно не построено на любви к детям. Можно быть строгими и требовательными, но надо любить ученика. Притворяться и играть в любовь невозможно. Дети тонко чувствуют фальшь и занятия, построенные не на любви к ребёнку, обречены на провал.

В) Главные учителя — родители. Потому что никто так, как родители, не любит своих детей. Папы и мамы становились для учеников Судзуки главными помощниками, а порой и главными учителями. Они присутствовали на занятиях. Они занимались дома с детьми. Они сами учились играть на скрипке вместе с детьми.

Однажды доктор Судзуки посетил инкубатор, где выращивались японские жаворонки. В огромном тихом помещении хранились сотни яиц, а рядом с ними находилась птица-учитель, которая пела свои песни. Только вылупившись, птенцы начинали повторять ту же самую песню, а спустя какое-то время развивали свою собственную манеру. Мастера поразил тот факт, что крошечный мозг птицы способен моментально копировать звуки, и в такое короткое время находить собственную интонацию. Это натолкнуло его на мысль о том, что более развитый человеческий мозг может гораздо больше. Когда его приятель попросил научить своего трехлетнего ребенка играть на скрипке, Судзуки отказался из-за того, что ребенок физически слишком мал для игры на инструменте. Но спустя некоторое время он начал мастерить маленькие скрипки специально для малышей и давать им уроки. Дети, копируя его движения, очень быстро учились играть и овладевали мастерством к пятилетнему возрасту.

Цель музыкальных занятий с малышами определял сам учитель так: "Моя задача не воспитать музыканта, а через музыку воспитать хорошего, благородного человека".
2. СИСТЕМА КАРЛА ОРФА
Немецкий композитор Карл Орф придумал систему музыкального воспитания, которая, рассчитана не на избранных, не на имеющих специальную музыкальную подготовку, а на всех детей. Её суть - в развитии творческой фантазии, в элементарном музицировании. В игре на простейших, в основном, ударных, шумовых музыкальных инструментах. В движении под музыку. В инсценировании детских песенок и сказок. То есть в том, что дети особенно любят и делают с удовольствием. Тем более, что такие танцы и движение сопровождаются не только игрой на ударных музыкальных инструментах (барабанах, ложках, ксилофоне и т.п.), но и "звучащими жестами" — хлопками, шлепками по бёдрам, топаньем ногами, щелчками пальцами, цоканьем языком и проч.

Всё это не только превращает музицирование в радостное, увлекательное действие, но и формирует творческую фантазию, прививает любовь к пению, развивает чувство ритма.

Метод Орфа получил называние Шульверк – это концепция, особый взгляд на музыкальное образование детей, основанное на коллективном музицировании. Шульверк (Schulwerk)  - сочетание двух слов - Schule (школа) и Werk (работа, умение что-то делать искусно). Действие - основа музыкального воспитания по Карлу Орфу. В своем сборнике Орф собрал фольклорные произведения того времени, когда музыка, речь и движение были неразрывны. Он мечтал возвратить педагогов к гармоническому синтезу речи и движения как к истокам музыки, ее первоосновам. При этом, Орф хотел дать толчок фантазии педагога, чтобы тот в свою очередь показал малышам, что такое импровизация, как можно относиться к музыке творчески. Переосмыслять ее заново.

Система рассчитана на участие нескольких детей, но, проявив некоторую фантазию,  вполне можно применять ее элементы и в занятиях с одним ребёнком дома. Вспомним песню "Добрый жук" ("...Встаньте дети, встаньте в круг"):

Что нужно делать?
Придумать вместе (подчёркиваем — вместе) с ребёнком танцевальные движения. Например: шаг в сторону — притоп. Шаг в другую сторону — притоп. На припеве хлопанье в ладоши. Движения, имитирующие жука. Например, вы прыгаете, сгорбившись, на согнутых ногах, с поднятыми как рога пальцами.

Сопровождать танец и пение игрой на любых шумовых инструментах и (или) некоторыми "звучащими жестами", о которых мы уже говорили.

Обыграть сюжет. Например, на слова "встаньте в круг" двигаться по кругу.

Папы и мамы (бабушки, дедушки) тоже могут "впадать в детство", что иногда бывает приятно, — танцуют и поют вместе с ребёнком.

Подводя итог, хочется сказать: чтобы обучение было не таким сложным и нерадостным, нужно много условий:

1. Хороший контакт с педагогом; дружеская обстановка на уроке, педагогика сотрудничества, помощь родителей.

2. Выбор такой программы, чтобы она была понятна, любима учениками, тогда у него будет стимул быстро её выучить.
3. Нужны хорошие учебники, в которых дидактический материал  расположен  в логическом порядке преодоления трудностей и освоением нового.

4. Нужно чтобы дети с радостью бежали на урок а не стояли и «тряслись» от страха под дверью.

5. Родители должны освоить НОТ школьника, чтобы  школьные домашние уроки  ребёнок делал быстро; научить его сконцентрировать  внимание, не отвлекаться и по-спортивному собирать силу воли.

6. Помочь ему и музыкальные уроки делать качественно за короткий срок

7. Самое главное нужна искренняя, сердечная любовь к детям!
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