Проблемно- диалогическая технология на уроках русского языка
Ладани О. А., учитель начальных классов,

МАОУ СОШ №2 УИИЯ, ЯНАО, г. Ноябрьск

Федеральный государственный образовательный стандарт второго поколения ставит целью образования развитие обучающегося. Достижение этой цели осуществляется при помощи различных образовательных технологий. Мы предлагаем рассмотреть одну из них – проблемно - диалогическую. 

Что же такое технология проблемного обучения?

Технология – это системная совокупность приемов и средств обучения и определенный порядок их применения. 

Проблемно-диалогическая технология дает развернутый ответ на вопрос, как учить, чтобы ученики ставили и решали проблемы. 
Проблемное обучение далеко не новая технология. В истории педагогики постановка вопросов собеседнику, вызывающих затруднение в поисках ответа на них, известна по беседам Сократа, пифагорейской школе, софистам. Идеи активизации обучения, мобилизации познавательных сил обучающихся путём включения их в самостоятельную исследовательскую деятельность нашли отражение в трудах Ж. Ж. Руссо, И. Г. Песталоцци, А. В. Дистервега, К. Д. Ушинского, представителей «нового воспитания», которые пытались противопоставить догматическому заучиванию готовых знаний «активные» методы обучения. 
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Проблемная ситуация в педагогике рассматривается не вообще как состояние интеллектуального напряжения, связанного с неожиданным «препятствием» для хода мысли, а как состояние умственного затруднения, вызванного в определённой учебной ситуации объективной недостаточностью ранее усвоенных обучающимися знаний и способов умственной или практической деятельности для решения возникшей познавательной задачи. Неожиданное затруднение всегда удивляет, озадачивает человека и стимулирует умственный поиск. Словесное выражение содержания проблемной ситуации составляет учебную проблему. Выход из проблемной ситуации всегда связан с осознанием проблемы (того, что неизвестно), её формулировкой и решением. 
В словосочетании «проблемный диалог» первое слово означает, что на уроке изучения нового материала должны быть проработаны два звена: постановка учебной проблемы и поиск ее решения. 
Постановка проблемы – это этап формулирования темы урока или вопроса для исследования. 

Поиск решения – этап формулирования нового знания.

Слово «диалог» означает, что постановку проблемы и поиск решения ученики осуществляют в ходе специально выстроенного учителем диалога. Различают два вида диалога: побуждающий и подводящий.

Побуждающий диалог состоит из отдельных стимулирующих реплик, которые помогают ученику работать по-настоящему творчески. На этапе постановки проблемы этот диалог применяется для того, чтобы ученики осознали противоречие, заложенное в проблемной ситуации, и сформулировали проблему. На этапе поиска решения учитель побуждает учеников выдвинуть и проверить гипотезы, то есть обеспечивает «открытие» знаний путем проб и ошибок. 

Подводящий диалог представляет собой систему вопросов и заданий, которая активизирует и, соответственно, развивает логическое мышление учеников. На этапе постановки проблемы учитель пошагово подводит учеников к формулированию темы. На этапе поиска решения он выстраивает логическую цепочку умозаключений, ведущих к новому знанию. 

Таким образом, проблемно-диалогическое обучение – это тип обучения, обеспечивающий творческое усвоение знаний обучающимися посредством специально организованного учителем диалога. Учитель сначала в побуждающем или подводящем диалоге помогает ученикам поставить учебную проблему, то есть сформулировать тему урока или вопрос для исследования, тем самым вызывая у школьников интерес к новому материалу, формируя познавательную мотивацию. Затем посредством побуждающего или подводящего диалога учитель организует поиск решения, или «открытие» нового знания. При этом достигается подлинное понимание учениками материала, так как нельзя не понимать то, до чего додумался сам. 
Проблемно-диалогические методы обучения универсальны, то есть реализуются на любом предметном содержании и любой образовательной ступени. В педагогике принято различать фронтальную, индивидуальную, групповую и парную формы работы. Урок – это не только методы, но еще формы и средства обучения. Установлены взаимосвязи проблемно-диалогических методов с формами обучения: групповой, парной, фронтальной. Например, проблемная ситуация с разбросом мнений, характерная для уроков русского языка, легко создается в ходе групповой работы, а проблемная ситуация с затруднением – на уроках математики во фронтальной работе с классом. Изучены связи методов с такими средствами обучения, как опорные сигналы, учебник и различные технические средства обучения.
Образовательная развивающая система «Школа 2100» широко использует данную технологию. Авторы этой образовательной системы рекомендуют использовать методы проблемно-диалогической технологии на различных уроках. Давайте рассмотрим некоторые примеры проблемно-диалогической технологии в ОС «Школа 2100». (Таблица 1)
Таблица 1.  Фрагменты уроков
	Класс
	Предмет
	Тема
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	2
	Русский язык
	Слова, которые отвечают на вопросы: кто? что?
	1 слайд – 

корзинка с грибами и рядом котёнок, ниже записано предложение:

Рыжик лежит в корзинке.

- О котёнке или о грибе говорится в предложении?

- Какой вопрос к первому слову поможет понять, о грибе или о котёнке идёт речь?

- А как же узнать, какие слова отвечают на вопрос кто?, а какие на вопрос что? (Возникает затруднение)

2 слайд –

 два столбика слов. В первом столбике слова, отвечающие на вопрос кто?, а во втором - что?
- Задайте вопросы к каждому слову. Что вы увидели?

- Какой вывод вы можете теперь сделать?
	- Не знаем

- вопрос кто? или что?
- о людях и животных спрашивают - кто?, а о других предметах - что?
- Чтобы правильно задать вопрос, надо посмотреть, что обозначает слово


	2
	Математика
	Табличное вычитание с переходом через десяток
	- Прочитайте выражения, записанные на доске:

6 + 3
9 + 2
10+ 3


15 – 8

- Найдите значения этих выражений.

Дети сталкиваются с проблемой вычитания чисел с переходом через десяток.

- Все смогли выполнить это задание или у кого-то возникли затруднения? Почему?

- Подумайте и предложите способ решения данного выражения. Объясните, почему именно такой способ вы выбрали.


	- Не смогли найти значение последнего выражения.

- Мы не умеем выполнять такое вычитание.

	2
	Окружающий мир
	Смена времён года
	- Поиграем в игру «Причина-следствие»
Раздаются задания по группам.

1. жёлтый лист покачнулся и медленно упал на землю. Почему?

2.Была солнечная погода. Лодка отплыла от берега, и через некоторое время она превратилась в маленькую точку. Почему?

3. И вот из-за леса появилось Солнце. Почему?

4. Земля облетела Солнце. А за моим окном по-прежнему появлялись первые листочки, а рядом буйно цвела вишня. Почему?

- Разве мы не говорили о вращении Земли вокруг Солнца раньше?

- Как вы думаете. Чему будет посвящён урок?
	Группы совещаются и представляют свои варианты ответов.
- Лист упал. Потому что наступила осень, и ещё на него действует притяжение Земли.
- При удалении предметы кажутся меньше.

- Причина появления Солнца - вращение Земли вокруг своей оси.

- Мы знаем, что Земля вращается вокруг Солнца, так как действует закон всемирного тяготения. Но почему за окном опять распускались на тополе листочки, мы не можем сказать.

- Мы говорили об этом, но не обсуждали то, что происходит на Земле во время её вращения вокруг Солнца.

- Мы, наверное, узнаем о том, какие изменения происходят на Земле во время её вращения вокруг Солнца.


Проблемно-диалогическая технология принципиально меняет роль обучающегося на уроке: теперь он – не слушатель, созерцатель, а исследователь, организатор своей деятельности. Ученик активно участвует в каждом шаге обучения: принимает учебную задачу, анализирует способы ее решения, выдвигает гипотезы, определяет причины ошибок. Свобода выбора делает обучение сознательным, продуктивным и более результативным.
Результатами применения технологии проблемного диалога в терминах нового федерального государственного образовательного стандарта, который разводит предметные, метапредметные и личностные результаты образования являются следующие:
Предметные результаты проблемного диалога – качественные знания. Их приобретение достигается за счёт использования основных компонентов технологии: методы постановки проблемы обеспечивают познавательную мотивацию, методы поиска решения – настоящее понимание материала, продуктивные задания – осознанное воспроизведение.

Метапредметные результаты проблемного диалога – универсальные учебные действия, которые делятся на три группы: познавательные, коммуникативные и регулятивные. Познавательные действия формируются благодаря побуждающему и подводящему диалогам. Побуждающий диалог развивает творческие умения: видеть противоречие и формулировать проблему, выдвигать и проверять гипотезы. Подводящий диалог формирует логические умения: сравнивать, анализировать, обобщать. Коммуникативные действия осваиваются в основном за счёт возможности изменения форм обучения. Поскольку проблемно-диалогические методы и продуктивные задания позволяют работать и в парах, и в группах, ученики учатся слушать другого, договариваться, распределять роли. Регулятивные действия формируются благодаря основным компонентам технологии. Методы постановки проблемы развивают целеполагание, так как проблема – это и есть цель урока открытия нового материала. Методы поиска решения учат планированию и контролю, потому что учебное открытие можно спланировать, а открытое знание нужно сверять с учебником. Продуктивные задания стимулируют оценивание.

Личностные результаты проблемного диалога – становление характера, мотивов, ценностей. Позиция активного деятеля, а не созерцателя воспитывает такие черты характера, как инициативность, смелость, трудолюбие. Роль творца, а не исполнителя усиливает познавательную мотивацию учения, ценность творческой деятельности. Отношения сотрудничества, а не подчинения формируют доброжелательность и взаимоуважение. 

Творческая учебная деятельность обеспечивает более качественное усвоение знаний, даёт ярко выраженный развивающий эффект (особенно развивает логическое мышление, речь и творческие способности), а также воспитывает активную и инициативную личность.

Таким образом, технология проблемного диалога действительно обеспечивает достижение установленных результатов и является эффективным средством реализации ФГОС второго поколения.

Проблемный диалог универсален, то есть реализуем на любом предмете. Он даёт учителю широкие возможности выбора методов, форм и средств обучения. Проблемный диалог представляет собой реальную технологию.
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