Тема: «Моя мечта о будущей профессии - журналиста».
Я мечтаю стать журналистом.  Я влюблена в эту профессию. « Почему тебе нравится эта профессия?» - когда-то спросила у меня мама. Мне нравится эта профессия потому что можно познакомиться со знаменитыми людьми и брать у них интервью. Но это далеко не единственный плюс в этой профессии. Эта профессия привлекла меня ещё тем, что можно открыто выражать свое мнение.                                                       
О журналистике я мечтаю ещё с восьми лет. Первой личностью у которой я брала интервью была бабушка. Ещё маленькой девочкой была я, и уже создавала свои первые работы. 
На будущее  у меня уже есть свои планы. Я хочу закончить одиннадцать классов, поехать в Москву и поступить на филологический факультет.
Думаю, что я стану великим журналистом.  Я очень хорошо владею своим родным языком. Мои статьи будут очень грамотно написаны, в них будут красивые речевые обороты, плавные переходы из одной темы в  другую. Я живу журналистикой. Мне настолько нравится эта профессия, я готова всё отдать чтобы стать журналистом. 
Журналистика – это тяжелый труд.  Надо работать днями и ночами чтобы выпустить хотя бы одну, достойную прочтения статью. И я готова к этому. Знаю, будет трудно добиваться успеха, но кому было легко когда кто-то добивался своей цели.
Мой кумир Ксения Анатольевна Собчак. Мне нравятся ее статьи потому что в них заложен её огромный труд. Я беру с Ксении пример потому что она не стоит на одном месте, а идёт и бьется из последних сил. 
[bookmark: _GoBack]Таким образом сделаем маленький вывод. Я буду работать журналистом потому что я чувствую эту профессию душой. А когда чувствуешь работу душой, то и твоё творение нравится другим.
