Тема: «Методы формирования и развития навыка кантиленного пения на уроках академического вокала в младщих классах ДШИ»
На первых этапах обучения пению основная задача – это воспитание базовых певческих навыков. Важнейшим элементом процесса звукообразования является звуковедение. Поиски нужного звучания, требуемой согласованности в работе голосового аппарата должны сочетаться  с музыкальной выразительностью. Именно кантиленное пение связано  с правильным звукообразованием. Только при верной координации в работе голосового аппарата звук получается более сильным и ярким, приобретает опертость, устойчивость и начинает хорошо вибрировать, меньше расходуется дыхание и его вполне достаточно для более долгих звуков, протяженных фраз. В связи с этим, начиная работать с детьми младшего школьного возраста, так необходимо сформировать навык кантиленного пения. Рассмотрим это понятие подробнее.
В каждом виде деятельности есть свои необходимые навыки, которые вырабатываются у человека долгое время. Они помогают увеличить скорость и качество работы, быстрее справиться с поставленной задачей. 
От лат. «Cantilena» переводится как «пение». Проанализировав понятие кантилены в разных источниках можно сказать, что оно трактуется как плавная, напевная мелодия, которая может быть как вокальной, так и инструментальной; свойство музыкального произведения, духовный стих или короткая эпическая песня. Этот феномен характеризуется, как способность певческого голоса к напевному исполнению мелодии с широким дыханием.
Кантиленное пение используется в любой национальной школе. Это произведения итальянских, французских, немецких и других композиторов. Примеры кантилены есть в операх русских композиторов: М. И. Глинки, А.С. Даргомыжского, С. С, Прокофьева, Н.В. Римского-Корсакова, П. И. Чайковского, Д. Д. Шостаковича и др. А также большинство русских песен исполняются в манере кантиленного пения. Во всех композиторских школах есть свои особенности кантиленного пения, связанные с этническим характером музыки, но техника едина для всех. 
Понятие «кантилены» использовали еще в средневековье для обозначения напевных частей католических песнопений. Кантиленное пение — это умение петь legato, т.е связывать ноты. Искусство легато связано с навыком плавного и равномерного распределения певцом звукового потока от тона к тону, от слога к слогу без нарушения единой певческой линии, без перерыва или толчка. Несмотря на изменение высоты звука и различие в произношении гласных и согласных, расчленённость смежных звуков и слогов должна быть минимальной. Для этого необходимо, чтобы гласные пропевались возможно протяжнее, а произношение согласных было бы предельно точным и быстрым. Однако плавный переход от звука к звуку, без перерыва в звучании, еще не полностью определяет понятие кантилены профессионального певческого голоса. В кантиленное пение должен включаться «льющийся» характер звука. Поэтому если пение будет зажатым, но связным, то это не будет кантиленным пением. 
Кантиленное пение — это не только умение петь legato, но и оно должно иметь «льющийся» характер. Чтобы добиться «льющегося» звука, нужно обладать хорошо поставленным дыханием, потому что форсированный голос или наоборот снятый с дыхания полностью не сможет обладать кантиленой. Обладая хорошим дыханием, голос меньше утомляется, становится более выносливым, способен пропевать длинные фразы. Способность владеть навыком кантилены  — скоординированная работа гортани, при которой дыхание расходуется экономно. Таким образом, основными условиями для выработки навыка кантилены является умение петь legato и нахождение верной координации в работы голосового аппарата — гортани и дыхания.
Для кантиленного пения также важна правильная работа артикуляционного аппарата и дикции. В произведениях с речевым текстом, нужно иметь хорошо выровненные гласные звуки и правильное произношение согласных. Для этого необходимо достичь устойчивое положение гортани, чтобы она не выбивалась из нужного положения при произношении согласных. Таким образом, кантиленное пение  – это способность голоса к напевному исполнению мелодии, которое включающее в себя умение петь legato и верную координацию в работе гортани и дыхания.
Для того, чтобы формирование этого навыка осуществлялось правильно, педагогу необходимо учитывать основные физиологические особенности развития органов голосового аппарата младшего школьного возраста. Голосовой аппарат в этом возрасте отличается хрупкостью и скачкообразен в своём развитии. 
На качество формирования навыка кантиленного пения влияют: правильно поставленное певческое дыхание, владение навыком звукообразования, артикуляции и дикции. Для этого  певческая работа на уроке должна строиться на основе распеваний и специальных упражнений, а также на песенном репертуаре. Подбирая упражнения для освоения навыка кантиленного пения, нужно выбрать небольшие распевки с несложным ритмом, плавной мелодией, умеренным темпом и средней тесситурой. Упражнения для развития навыка кантиленного пения должны в себя включать: дыхательную и артикуляционную гимнастику; упражнения для работы над ровностью гласных, полётностью певческого звука; упражнения на развитие вокальной дикции и артикуляции. Начинать распевание голоса следует из примарных тонов и работать в спокойной динамике, при этом важен слуховой контроль педагога.
Упражнения для развития навыка кантиленного пения должны в себя включать: дыхательную и артикуляционную гимнастику; упражнения для работы над ровностью гласных, полётностью певческого звука; упражнения на развитие вокальной дикции и артикуляции. Можно порекомендовать некоторые упражнения для формирования навыка кантиленного пения.
1. Проведение перед началом пения артикуляционной гимнастики по методике В.В. Емельянова и дыхательной гимнастики Л.Н. Стрельниковой.
2. Пение в примарной зоне на одном звуке на слоги «ми», «мэ», «ма», «мо», «му». Оно помогает развить ровность и однородность звучания, навык кантилены, ощущение головного резонирования. Согласная «м» помогает петь мягкой атакой звука.
3. Применение распевки на большую терцию вниз поступенно на слоги «ми – и – я». В этом упражнении основная гласная «и» – помогает сделать звук более полётным, но нужно следить, чтобы он не был плоским и  зажатым. Упражнение также помогает развить округлость голоса.
4. Пение мажорной гаммы вверх и вниз. пения пропевать гамму с учащимися. Здесь нужно следить за «льющимся» характером звука, «вести» фразу. Чтобы все звуки пелись один за другим плавно и без толчков. Пение с названием нот помогает активизировать дикцию.
Для формирования навыка кантиленного пения у учащихся младших классов можно использовать  упражнения-фрагменты народных песен. Они очень хорошо пробуждают интерес учащихся, и в них тоже происходит техническая работа над развитием навыков дыхания, они помогают формировать навыки артикуляции и дикции.(Пример: чешская народная песня «Спи, моя милая», рнп «Ходила младёшенька», рнп «То не ветер ветку клонит» и др.).
Для развития певческих навыков у детей в своей практике я применяю объяснение через образные представления. Например, перед началом пения для настройки правильной певческой позиции нужно взять вдох и приятно удивиться, как бы сказать:  «Ах!», происходит мгновенная задержка дыхания. Однако, нужно тщательно следить, чтобы у учащихся не было перенапряжения и лишнего набора воздуха. Для выработки кантиленного звучания, ребятам можно объяснить, что нужно петь ровно и протяжно, словно катится мяч. А также для однородности и плавности звучания можно предложить учащемуся «нарисовать» мелодическую линию одним мазком (нарисовать голосом, как кисточкой сюжет), «не отрывая кисточки от холста. Преподавателю можно применять такие объяснения, что мелодия – это ниточка, которая должна тянуться ровно и непрерывно, без «узелков» или мелодия – это гладкая дорога, без кочек, а машина едет по дороге ровно, без остановок.
Благодаря использованию в своей практике на занятиях специальных упражнений и песенного репертуара, обучающиеся существенно продвинулись в освоении навыка кантиленного пения. У ребят сложилось ясное понимание характеристики понятия «кантилена» и как её сформировать посредством вокальной деятельности.
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