Сочинение
Мой август – «Алые паруса»
Лето 2023 года было самым необычным в моей жизни. В первый месяц я находилась в своем любимом доме с ребятами много помогала воспитателям в домашних делах, прочитала много книг, которые нам задали на каникулы.
К счастью, к началу июля всё изменилось: Мы поехали в лагерь. Мы с друзьями проводили вместе много времени, с самого утра занимались привычными делами: Было очень весело, спасибо за это нашим вожатым!
Дни в лагере летели незаметно, мы участвовали в конкурсах, купались в бассейне, играли в волейбол и бамбинтон, а каждый вечер нас ждала зажигательная дискотека. По итогу смены наш первый отряд получил звание. Это была очень яркая и запоминающаяся лагерная смена
В начале августа я впервые поехала в летний лагерь «Алые паруса».
В целом мне очень понравилась моя смена в лагере. Я сразу подружилась с ребятами из отряда. Нас было 20 детей.  Мы придумали себе название "Время для нас". Каждый день наши вожатые организовывали для нас различные конкурсы, игры, спортивные состязания. По вечерам мы смотрели всем лагерем фильмы и ходили на дискотеки. Каждый день мы бегали по всей территории, выполняли различные задания: отгадывали загадки, решали кроссворды, сочиняли и пели песни, проходили лабиринт. Это было очень весело и еще больше сплотило наш отряд. 
Так же каждое утро нас будила музыка. 
В завершении лагерной смены. Мне было очень грустно расставаться с вновь приобретенными друзьями. Но мы договорились, что на следующий год снова поедем в этот лагерь и обязательно встретимся. От лагеря остались только приятные воспоминания. Поэтому с нетерпением жду нового летнего сезона.
Это лето было ярким и красочным, эти каникулы были лучшими в моей жизни!
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