В преддверии праздника Дня башкирского языка, который отмечается 14 декабря и посвящен Дню рождения башкирского поэта–просветителя Мифтахетдина Акмуллы в нашем детском саду прошёл цикл мероприятий. 

Целью проведения данных мероприятий стало пробуждение интереса к языку, истории и культуре родной республики, ее символикам, воспитание чувства гордости за свою Родину. 
С детьми подготовительной логопедической группы № 6 «Ромашка» МАДОУ № 2 г.Белебея проведен познавательный досуг, где дети узнали о башкирской культуре, познакомились с творчеством Мифтахетдина Акмуллы, слушали стихи башкирских поэтов и играли в башкирские народные игры "Юрта" и "Джигитовка". На занятии по художественно-эстетическому развитию воспитанники группы украсили башкирским орнаментом сапожки. 
Также в рамках Дня башкирского языка воспитателем Заведеевой Н. М. была проведена викторина «Здравствуй, здравствуй сказка!», где дети закрепили знание сказок "Лиса - сирота", "Хан", "Сказка о курае", "Лиса, волк и перепелка", "Медведь и пчелы", "Лесная девочка", "Гюльгизар", "Заяц у медведя в гостях". Учитель-логопед Петрова Е. Ф. познакомила детей с башкирским алфавитом и некоторыми часто употребляемыми словами и фразами на башкирском языке. 

[bookmark: _GoBack]Педагоги постарались раскрыть всю самобытность, красоту и мелодичность башкирского языка через ознакомление детей с народным фольклором (колыбельные, песни, танцы) и музыкой современных композиторов. 

Знать чужие языки полезно и похвально, 
Но родной язык беречь нужно изначально,
Чистоту его блюсти с самого рожденья!
На родном мы языке пишем поздравленья, 
Объясняемся в любви, думаем, общаемся, 
И писать на нем стихи от души стараемся. 
Не загрязнять родной язык — наш священный долг! 

