Тема статьи: "Развитие детского творчества методами и средствами хореографического искусства"

Проблема развития творческих способностей является актуальной на протяжении длительного времени во многих областях научного знания – педагогике, психологии, философии. Внимание данной проблеме уделяли многие педагоги-психологи, ученые прошлого столетия и современной действительности. Таким образом, можно подчеркнуть, что данная проблема является многоаспектной. Мы считаем целесообразным начать рассмотрение интересующей нас проблемы с понятия «способность», как трактуют данное понятие психологи и педагоги с разных точек зрения, а также выявить основные проблемы и противоречия в исследовании данного понятия. Определение способностей как индивидуально психических особенностей человека обосновал в своих работах В.А. Крутецкий [19].
Кроме того, он утверждал, что способности должны отвечать требованиям выполняемой деятельности, а также являться условием её эффективного и успешного выполнения. Связывая понятия «способности» и «деятельность», автор обращает внимание на тот факт, что развитие способностей происходит лишь в том случае, если они находят своё отражение только в процессе соответствующей деятельности. То есть, он подводит к мысли о том, что мы не можем судить об отсутствии или степени развитости способностей у человека, если мы не наблюдаем его в процессе той или иной деятельности [23]. 
Таким образом, по данной трактовке можно сделать вывод о том, что способности человека к какой-либо деятельности не предопределены в момент его рождения, а формируются и развиваются в ходе правильно организованной деятельности, которая учитывает продуктивные условия их развития, а также в ходе обучения и воспитания личности. 
Множество своих трудов посвятил рассмотрению способностей такой ученый, как Б.М. Теплов. По его мнению, способности – это индивидуально-психологические различия между людьми. Опираясь на такую трактовку понятия способностей, он выделил такие их основные особенности: 
· способности – это такие индивидуально-психологические особенности, которые отличают одного человека от другого; 
· под способностями понимают не конкретные особенности личности, а такие, которые позволяют человеку эффективно справляться с той или иной деятельностью; 
· способности в целом не сводятся к имеющимся знаниям, навыкам, умениям конкретного человека. 
Кроме того, в своих многочисленных трудах, посвященных способностям человека, Б.М. Теплов говорил о том, что основой какой-либо способности является задаток, который предопределяет, с какой скоростью и насколько продуктивно будет проявляться та или иная способность у человека [13]. 
Углубляясь в изучение способностей, Б.Г. Ананьев отмечал, что развитие способностей происходит параллельно процессу развития высших психических функций, которые, как он считал, развиваются при создании определенных условий в организованной деятельности. Соответственно, смотря несколько иначе на проблему, ученый также приходит к выводу о том, что способности развиваются в той или иной деятельности. Таким образом, проанализировав содержание понятия «способность», которые дают ведущие педагоги-психологи, можно сделать вывод о том, что способность – это личностное образование, являющееся условием продуктивной реализации той или иной деятельности. [5]. 
Так как наибольший интерес для нашего исследования представляют именно творческие способности, то мы подробней остановимся на рассмотрении данных способностей и их особенностей. В процессе анализа психолого-педагогической литературы мы выявили основные подходы к определению понятия «творческие способности». Рассмотрим основные точки зрения ведущих педагогов и психологов отечественной и зарубежной школы. Б.М. Теплов в своих трудах подразумевает под творческими способностями некоторые индивидуальные особенности, которые отличают одного человека от другого, но, по его мнению, они не представляются теми знаниями, умениями, навыками, которыми обладает человек, а лишь обуславливают эффективность, скорость их приобретения, тем самым, являясь некоторой основой для их усвоения. Схожую позицию в трактовке творческих способностей с Б.М. Тепловым занимает В.Н. Дружинин, который считает, что творческие способности – это специальные особенности личности, повышающие эффективность результата в совершении разного рода творческой деятельности [7]. 
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