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Творчество - универсальный язык, понятный во всем мире. Развивать таланты и способности ребенка - это увлекательное приключение, из которого нужно выйти победителем. Главная цель обучения - сделать жизнь ребенка насыщенной и интересной, наполнить ее яркими впечатлениями, увлекательными мероприятиями, радостью творчества. Умение понимать, любить и ценить прекрасное - это качество, которое формируется с раннего детства в результате долгого и сложного процесса становления личности.
Уникальные способности каждого ребёнка лучше всего раскрываются и развиваются через творческую деятельность, включая занятия музыкой. С детства важно создавать условия для формирования музыкальной культуры у детей, признавая, что уровень их музыкального развития может быть разным. Отметим, что с самого начала детям следует учиться относиться к музыке не только как к средству развлечения, но и как к важному явлению духовного роста. В наше время общее музыкальное образование стало утрачивать свою ценность и значимость в обществе.
В современном мире стало неактуальным увлечение музыкальными инструментами, посещение театров и прослушивание классической музыки. Однако проблема не в уменьшении количества слушателей музыки, а в том, что люди чаще просто слушают музыку, не погружаясь в её глубину. Сегодня музыку все чаще воспринимают как источник развлечения, удовольствия и расслабления, отдавая предпочтение эстрадному вокалу, который позволяет быстрее проявить себя на сцене. В сравнении с игрой на компьютере, изучением иностранных языков и спортивными занятиями, занятия музыкой теряют в конкурентоспособности.
Одно из главных задач в обучении детей музыке - это вдохновлять их на использование своего музыкального опыта в творческих проявлениях. Не все преподаватели музыки осознают, насколько велики возможности этого предмета для формирования важных качеств личности, необходимых в современном мире. Занятия музыкой способствуют развитию творческого мышления, воли, целеустремленности, трудолюбия, усидчивости, инициативы, самостоятельности, а также умению анализировать ситуацию, выделять основное и отбрасывать второстепенное - все это качества, необходимые в любой профессиональной деятельности.
В настоящее время социально значимые и важные для каждого профессионала качества могут успешно развиваться через музыкальное обучение. Чтобы эти качества развивались, педагоги должны перестроиться, искать новые методы и подходы, учитывая множество интересных методик и программ. Одной из важных способностей современного педагога является творческий подход. Ранее для поступления в музыкальную школу требовался серьезный конкурс, однако сейчас в школу принимают всех желающих.
Во время поступления многие студенты музыкальных школ не обладают достаточным уровнем развития музыкальных способностей. В то же время, практически все учащиеся проявляют интерес к музыке и имеют мотивацию для обучения. Педагоги обязаны руководствоваться образовательной программой для каждого ученика, независимо от уровня их музыкального таланта. Однако традиционные методы обучения фортепиано, как правило, сосредоточены на развитии исполнительских навыков. Это может сделать уроки трудными и неинтересными для детей с средними и минимальными музыкальными способностями, что в итоге может привести к потере интереса к музыке. В результате, многие дети начинают испытывать разочарование уже на четвертом году обучения, что приводит к значительному отсеву студентов из музыкальных школ.
Современные педагоги активно задают себе следующие вопросы: как пробудить и укрепить интерес к музыкальной деятельности во время занятий? Как развить творческие способности учеников? Как обеспечить такой уровень обучения, который позволит выпускнику дальше развиваться самостоятельно? Занятия музыкой способствуют не только формированию творческого мышления и восприятия мира, но также развитию важных качеств, необходимых в любой сфере деятельности, таких как воля, целеустремленность, трудолюбие, усидчивость, инициатива, самостоятельность, умение анализировать ситуацию, выделять главное от второстепенного и другие навыки.
Эти ключевые качества, имеющие высокое социальное значение и являющиеся неотъемлемыми для успешной карьеры специалиста, могут эффективно развиваться в ходе обучения музыке.

