ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ АСПЕКТЫ МЕТОДИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧИТЕЛЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ
Светличная Н.А.,

Астраханский социально-педагогический колледж
Астрахань

В условиях модернизации российского образования особо значимым и  актуальным видом деятельности современного учителя является методическая работа, обеспечивающая всестороннее повышение его педагогической компетентности и профессионального мастерства, содействующая комплексному и творческому решению сложных профессиональных задач. 

Ряд авторов называют труд учителя физической культуры сложным и многообразным, с чем нельзя не согласиться. В процессе осуществления профессиональной деятельности он выполняет разнонаправленные функции, решает многообразные, социально значимые педагогические задачи.

Реформы системы общего образования и новые федеральные государственные стандарты закрепили образовательную направленность школьной физической культуры,  что повысило требования к уровню подготовки учителя физической культуры, особенно в отношении его дидактической и методической компетентности. При этом, не является секретом  факт, что профессионализм большого количества учителей физической культуры признаётся крайне низким, а для организации методического обеспечения процесса физического воспитания, и в целом осуществления методической деятельности учителя-практика, не существует единых рекомендаций и специальной педагогической литературы для самообразования. 

Названные причины определяют необходимость обсуждения и разработки организационных основ методического сопровождения профессиональной деятельности учителя физической культуры, уточнения и выяснения специфических особенностей его методической работы в образовательном учреждении.

Принимая во внимание обобщенные цели и задачи методической работы учителя в школе, а также специфические требования к профессиональной подготовке специалиста по физической культуре, можно определить основные цели и назначение методической деятельности учите​ля физической культуры, по-мнению автора, это:

-  становление и развитие его профессионального роста и педагогического мастерства;

- повышение качества и эффективности образовательного процесса, рост уровня образованности и подготовленности учащихся по предмету «Физическая культура».
Педагогическая деятельность учителя физической культуры имеет свою специфику. Согласно профессиональному стандарту, учитель физической культуры должен быть готов к осуществлению учебно-воспитательной, социально-педагогической, культурно-просветительной, научно-методической, организационно-управленческой, физкультурно-спортивной и оздоровительно-рекреационной деятельности. Многообразие и сочетание разнонаправленных видов профессиональной деятельности отражается на содержании методической работы учителя физической культуры.
К основным направлениям методической работы учите​ля физической культуры следует отнести: организационно-методическую, учебно-методическую,  научно-методическую и инновационную деятельность. Перечисленные аспекты обеспечивают эффективную реализацию обязательных требований современного образования к специалисту-практику и его профессионально-личностное развитие.

Считая методической работой в школе «специальный комплекс практических мероприятий, базирующийся на достижениях науки, передового педагогического опыта» [1], в содержание методической деятельности учите​ля физической культуры важно включить: 

- изучение новых нормативных документов, инструктивно-методических материалов по физической культуре, современных примерных и авторских образовательных программ по физической  культуре,  концепций  обучения;

- разработку методического обеспечения учебного процесса по физической культуре: написание рабочих программ, календарно-тематических планов и других документов планирования, создание учебно-методических комплексов;

- освоение и использование в учебном процессе современных педагогических технологий, в том числе информационно – коммуникационных, инновационных форм и методов обучения и воспитания;

- специальное теоретическое (предметное) и психолого-педагогическое самообразование и самосовершенствование;

- участие в работе методических объединений учителей физической культуры;

- изучение, обобщение, внедрение в практику передового педагогического опыта в области преподавания физической культуры и его трансляция путем: организации и проведения открытых уроков, мастер-классов, конференций, размещения разработок уроков и работ учащихся в сетевых образовательных пространствах;

- участие в конкурсах педагогического мастерства, педагогических советах, методических семинарах, круглых столах и т.д.;

- организацию и проведение исследовательской работы по проблемам физической культура и спорта, в том числе совместно с учащимися;

- создание собственной папки достижений – портфолио учителя физической культуры и другие.

Содержание методической деятельности, используемые формы и виды определяются не только спецификой профессиональной работы учителя физической культуры, но и задачами, условиями работы конкретного образовательного учреждения,  а также опытом работы учителя.  

При выборе конкретных форм методической работы, имеет место оптимальное сочетание индивидуальных, групповых  и коллективных видов, вследствие выполнения ими различных функций. Индивидуальная работа позволяет определить свои слабые стороны, корректировать процесс методического совершенствования. Групповые формы знакомят с передовым опытом, способствуют нахождению оптимальных решений педагогических проблем. 
Особую роль в процессе формирования методической компетентности педагогов физической культуры имеет создание методической копилки, включающей учебную документацию по физической культуре (программы, планы), методические материалы (пособия, разработки занятий, рекомендации по проведению мероприятий и соревнований, терминологические справочники, сборники комплексов упражнений). К наиболее актуальным видам методической продукции учителя физической культуры можно отнести создание учебно-методического комплекса по предмету «Физическая культура», который объединит учебно-методические материалы учителя для качественной реализации основных образовательных программ.
Результативность методической работы учителя физической культуры определяется общим уровнем физкультурного образования школьников: способностью самостоятельно использовать средства физической культуры, показателями физического развития и здоровья детей, интересом учащихся к предмету, уровнем физкультурно-спортивных достижений учащихся.

Исследование организационных аспектов методической деятельности учителя физической культуры в образовательном учреждении позволило выявить их отдельные особенности: 
· постоянное пополнение и освоение знаний разных предметных областей и их интеграция в учебном процессе: медико-биологического, психолого-педагогического, физико-механического направления и т.д.;

· необходимость поддержания хорошей физической формы, оптимальное владение разнообразной системой физкультурно-спортивных движений;

· учет сочетания образовательной воспитательной и оздоровительной деятельности учителя; 

· проведение научно-исследовательской работы в области физической культуры, и демонстрация ее  результатов (публикации, доклады и т.д.);

· внедрение педагогических инноваций, направленных на оздоровление школьников и привлечение к самостоятельной физкультурно-спортивной деятельности. 

Подчеркнуть ценность методической деятельности  для современного учителя физической культуры можно  словами Ю.К. Бабанского «через методическую работу осуществляется подготовка педагогов к внедрению нового содержания образования, овладение инновациями и прогрессивными педагогическими технологиями» [1]. 
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