"Исполнение верхних нот. Понятие компрессия."
Компрессия - это один из процессов обработки музыки, который в настоящее время сильно недооценивается музыкальными продюсерами. Но музыканты старой школы знают, насколько полезной компрессия может быть в готовом миксе.
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До и после компрессии

Что такое компрессия

Компрессия - это уменьшение разницы динамического диапазона между самым громким и самым тихим участком музыкальной композиции. Это достигается путём уменьшения уровня сигнала самого громко участка и увеличением громкости самого тихого. Основные настройки компрессии:

· Threshold (порог) - это пороговое значение входного сигнала, при котором начинается компрессия.

· Ratio (отношение) - какое количество компрессии будет применено. Например, при компрессии 2:1, если входной сигнал превышает порог на 2 дБ, то его громкость уменьшается на 1 дБ. Если входной сигнал превысит порог на 8 дБ, то его громкость уменьшится вдвое, то есть на 4 дБ.

· Attack (атака) - время, обычно в миллисекундах. Скорость, с которой компрессия начинает влиять на сигнал.

· Realease (затухание) - время в миллисекундах, через которое перестаёт работать компрессия после того, как завершился входной сигнал.

· Knee (колено) - задаёт поведение компрессии при достижения звуком указанного порога.

· Gain (усиление) - позволяет усилить уровень выходного сигнала, подвергнутого компрессии.

Компрессия - важная составляющая не только на этапе мастеринга готового микса, но и при написании музыки в целом. Важно понимать, что компрессия звука может как подчеркнуть вашу музыку, сделав блеклый звук более выразительным, так и полностью испортить всё впечатление о произведении. Один раз разобравшись с принципами работы компрессии, уверен, вы сможете сделать свои композиции более ярким.

Почему компрессия? 

Основной аргумент в пользу компрессии есть ее простота. Компрессор - это прибор, в котором уровень выходного сигнала регулируется автоматически в определенном соотношении к изменению уровня входного сигнала: другими словами, он поднимает уровень сигнала, если он слаб и уменьшает, если он велик. 

Термины "компрессия" и "лимитирование" часто путают. Это происходит из-за того, что это один и тот же тип динамической обработки. Но если отношение изменения "ratio" лежит в пределе меньше, чем 10:1 (что значит, что изменение входного сигнала на 10 dB повлечет изменение выходного сигнала только на 1 dB), то процесс называется компрессией, при большем "ratio" - это уже лимитирование. 

При более низких значениях ratio компрессор соответственно этим значениям уменьшает динамический уровень сигнала ниже уровня порога (threshold), установленного пользователем. При более высоких значениях лимитер жестко обрубает сигнал, превышающий порог, до установленного уровня. 

В многодорожечной записи динамическая обработка (еще один термин для компрессора и лимитера, так же как и для экспандера и гейта) в основном используется на отдельных инструментах или маленьких группах инструментов. В мастеринге или в радио и телевизионном пост-продакшн компрессируется целиком песня. То есть компрессия используется в широком диапазоне - от необходимости до творчества. 

Защита от перегрузок 

Первоначальной задачей компрессора/лимитера было предохранение оборудование от чрезмерно высокого сигнала. Особенно в радиотрансляции, где выходная усиливающая лампа в передатчике - чрезвычайно важная часть оборудования - могла легко разрушиться от перегрузки. Даже сегодня, несмотря на появление и повсеместное применение цифровой записи (благодаря малому уровню шумов и широкому динамическому диапазону) все равно легко можно допустить нежелательные шумы и искажения, просто перегрузив ленту или другой носитель неконтролируемым сигналом. Ограничения, присущие цифровой технологии, приносят с перегрузкой сигнала большие проблемы, производя неприятные искажения, известные как клиппирование. 

Защита от перегрузок также важна в живом звуке, особенно когда музыканты используют ушные мониторы. В данном случае неконтролируемый громкий сигнал может быть опасным для слуха. Лайв-саунд инженеры используют в таких случаях очень жесткий лимитер (называемый также "кирпичная стена"), который быстро автоматически уменьшит уровень сигнала до установленного порога. 

Согласованность уровней 

Как мы видим, компрессор действует как автоматический фейдер. Он уменьшает разницу в уровне громкости, или "гейн" между тихими и громкими частями исполнения. 

Динамический диапазон человеческого слуха (то есть, разница между самым тихим пассажем, который мы можем разобрать и самым громким, который мы можем выдержать) составляет 120 dB. Многие из сегодняшних цифровых носителей используют этот диапазон. Тем не менее, если слушатель находится в виртуальной бесшумовой среде, тихие пассажи записанной музыки все равно будут потеряны в собственном окружающем шуме, который составляет от 35 до 45 dB. 

Точно так же, когда программный материал с широким динамическим диапазоном воспроизводится с помощью средства с узким диапазоном, например, радио, много информации также будет потеряно. Каждый из нас слышал полную комбинацию подобных проблемных факторов, слушая музыкальное радио в движущейся машине с отрытыми окнами. 

Предохраняясь от этих проблем, компрессия сужает динамический диапазон программного материала до уровня, применимого к среде, где этот материал будут слушать, или для источника, через который он будет воспроизводиться. 

Во время записи компрессор используется для минимизации скачков громкости, которые происходят, когда, например, певец или инструменталист имеет слишком большой динамический диапазон относительно аккомпанирующей музыки. Также компрессия помогает сгладить скачки громкости в пределах одного инструмента, например, бас-гитары, отдельные ноты которой могут звучать громче, чем другие, или когда трубач играет громче в одном регистре, чем в другом. Правильное применение компрессии сделает исполняемый материал более плотным и ровным. 

Возрастающая громкость 

Когда динамический диапазон уменьшен, общий уровень материала может быть поднят без опасения, что пиковые уровни приведут к искажениям. Такая разновидность сжатия также служит подъему тихих уровней программного материала. Увеличивая соотношения "средний уровень/пиковый", компрессия помогает сигналу быть очевидно громче, в то время как пиковый уровень материала увеличивается минимально. 

Подобная возможность особенно желательна, если ваша песня звучит на радио или телевидении, где она имеет очевидные преимущества, так как звучит громче других. 

Увеличение громкости также важный фактор при записи, как на аналоговую ленту, так и на цифровой носитель. Когда вы пишите на аналог, компрессия помогает вам разогнать уровень сигнала, приходящего на рекордер до оптимального уровня выше шумового порога, который производит шипение ленты. 

Когда пишите в цифру, компрессия поднимает максимальный уровень сигнала, в итоге сигнал прочитывается большим количеством битов и, следовательно, достигается более высокое качество.
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