В гостях у Мойдодыра

В современном сообществе главным богатством человека принято считать его здоровье поэтому воспитатель Жирякова И. Ю. провела занятие в рамках ЗОЖ "В гостях у Мойдодыра" для воспитанников ГКУ СО" Тольяттинский СРЦН" Гармония ". Занятие началось с небольшого диалога с детьми о здоровье, о полезных и вредных привычках, о важности соблюдения режима дня и занятиях спортом. Ребята узнали, что было бы, если б не было мыла и что «микроб – ужасно вредное животное, коварное и главное щекотное». А кто холодной водой умывается, тот храбрецом называется. Поэтому гигиена – это одно из главных условий здорового человека. Зарядка по утрам полезна для укрепления здоровья, бодрости и хорошего настроения. И конечно, правильное питание должно быть разнообразным и полезным. Мясо, рыба, свежие овощи и фрукты должны присутствовать в рационе человека. Если невозможно отказаться от «вкусных вредностей», то, по крайней мере, следует ограничить их употребление. Режим дня и режим питания благотворно способствуют здоровью детей и подростков.
Вместе с ребятами обсудили проблему вредных привычек в питании и образе жизни. Поэтому нужно выработать полезные привычки, прикладывая усилия и старания. В конце занятия дети посмотрели мультфильм "Мойдодыр", а также с удовольствием собирали пазлы и искали отличия.
Подводя итог занятия, мы с ребятами пришли к выводу, что здоровый образ жизни – это список несложных правил, которые нужно соблюдать, чтобы быть здоровым и счастливым человеком.

