В современности вышивка является не просто увлечением, но и прекрасным способом приятно провести свое свободное время [58, 43]. Помимо удовольствия от выполнения своими руками, вышивание приносит немало важную пользу. Наибольшую часть занимает психологическое удовлетворение, ведь это очень кропотливая работа, занимаясь которой, человек не думает ни о чем, погружается в работу полностью и успокаивается. В противном случае вышивка не получится, а нитки просто на просто спутаются. Занятие вышивания умиротворяет, потому что повторение одного и того же действия дарит человеку ощущение спокойствия. Занимаясь любимым делом, человек отстраняется от всех проблем и всего внешнего мира. Второе, что очень важно и полезно, это оценка проделанной работы. Любому из нас приятно, когда ему говорят комплименты и хвалят его, это поднимает самооценку и дает желание двигаться вперед и достигать высот. Для улучшения условий работы можно приобрести станок для вышивания [5, 39]. Так ничего не будет вас отвлекать от работы. Вышивание- это очень приятное и полезное занятие, ведь качественно выполненная, красивая ручная работа стоит немалых денег. 

Для различных видов вышивки используют разные иглы. Ушко иглы достаточно большое, что позволяет с легкостью вводить сквозь него нить. Для вышивки шерстяными нитками отлично подходят иголки с заостренными кончиками 1-10, средней длины с большими ушками. Иглы под названием «сениль» с заостренными кончиками размеров 13-26 более длинные и толстые, используются для вышивки более толстой нитью, которая с легкостью пройдет в их ушко. 

Многие виды вышивки гораздо удобнее выполнять на круглых или прямоугольных пяльцах. В них вышивка хорошо натягивается, что позволяет избежать морщин и деформации ткани. Обыкновенные круглые пяльцы состоят из двух обручей, изготовленных либо из пластика, либо из дерева. Размер внешнего обруча регулируется в зависимости от толщины ткани, при помощи винта. Прямоугольные пяльцы выглядят как прямоугольная рамка, которая состоит из двух валиков, между которыми растягивается ткань и боковых брусков. Они хорошо подходят для большой работы. Так же для вышивки используются и другие инструменты. 

Проколка представляет собой хорошо отполированное шило из кости, дерева или же металла. Ее кончик должен быть острым с конусообразной формой, достигающей в самой широкой части диаметра 1-2 сантиметра. Проколку используют для проделки дырочек разного размера в сквозной вышивке. 

Ножницы играют важную роль в вышивке, ведь именно от них зависит качество. Они должны быть стальными, без зазубрин и с острыми концами для обрезания нитей. Также важно иметь и большие ножницы, это необходимо для раскроя ткани.

Наряду со всеми инструментами должен быть сантиметр. Он необходим для правильного расположения рисунка и измерения ткани. Сантиметр должен быть матерчатым, с хорошо оформленными концами, взятыми в металлическую рамочку. 

Наперсток необходим для нажатия на иглу сверху, для протаскивания иглы через ткань. Хотя игла со стороны ушка тупа, при многократных нажимах на нее на пальце образуется маленькая рана. Для предотвращения таких последствий и используется наперсток. Он представляет собой тонкий металлический, бакелитовый или же пластмассовый колпачок.  

Основополагающей для вышивания являются нитки. Мулине - самые распространенные хлопковые нити для вышивания. Они продаются мотками по 8 метров в различной цветовой гамме. Они сложены в 6 нитей, каждая из которых состоит из 2 скрученных. При использовании по необходимости можно вытягивать по 1, 2 или более нитей. 

Шерстяные нити производят по 20 метров в мотке. Гобеленовая пряжа изготавливается из чистой шерсти, устойчивой к моли и окрашенной натуральными красителями. Это объемная нить, которая хорошо заполнит пространство в любой основе. Тонкая шерстяная состоит из 2 нитей, ей можно вышивать отдельно или же сочетать с другими видами пряжи. 

Акриловые нити применяют для вышивки подушек и гобеленов. Это не линяющая ворсистая пряжа, окрашенная в яркие цвета, особенностями вышивания похожа на шерсть. 

Льняные нити получаются шершавые и матовые из-за жесткости и бледности ткани. Пряжа часто окрашена в пастельные тона, за счет чего работа приобретает винтажный стиль. 

Шелковые нити отличаются особым красивым блеском. У них большая палитра цветов, и благодаря отблеску и плавному переходу оттенков, получаются невероятно красивые картины. Их выпускают катушками, бобинами или мотками. Упаковывают в защитные коробки от лишних прикосновений, из-за чего они могут потускнеть. При работе данная нить слегка пушится. 

Металлизированные нити по своей структуре напоминает мулине. За счет этого данную пряжу применят там, где необходимо создать эффект сияния драгоценностей или, например, блеск снежных сугробов. Это позволяет экспериментировать и получать невероятный результат. 

Пряжу меланж делают из небольших скрученных нитей из хлопка, которые в итоге окрашивают в один или несколько цветов. Благодаря этому окрасу в вышивке создается эффект перетекания оттенков в палитре одного цвета. Эти нити напитываются солнечным и искусственным светом, и в темноте начинают светиться. 

Ирис - это плотно скрученные, блестящие нити, которые в основном применяются для счетной глади и гобеленов. Ими вышивают по плотной ткани и трикотажу. Готовым изделиям противопоказано крахмаление, потому что нитки начинают терять свой блеск. 

Основную роль играет, конечно же, ткань [11, 39]. Различают два вида основы для вышивки - канва и полотно. Отличие заключается в способе переплетения нитей. У канвы ткань делится на маленькие клеточки, по краям которых расположены отверстия для иглы. Внешне канва напоминает вафельное полотенце и идеально подходит для начинающих вышивальщиц. Полотно представляет собой более однородную ткань, нежели канва. Здесь визуально различить клетки гораздо сложнее. Вышивкой на полотне занимаются опытные вышивальщицы и профессионалы. 

Канву выпускают различные производители, но наибольшую популярность получила ткань «Аида». Благодаря особой технологии плетения процесс вышивки становится очень легким и понятным. Существует несколько разновидностей данной ткани.  Номер канвы зависит от числа клеточек на 1 дюйм материала.

№ 7 – имеет большие отверстия для иглы, хорошо подходит для начинающих рукодельниц и довольно упрощает сам процесс. 

№ 11 – рекомендуется использовать для вышивки различных предметов декора, будь то скатерть, полотенце или рушник.

№ 14 - самый популярный вариант для создания ярких пейзажей и натюрмортов. 

№ 18 – ткань для профессиональных вышивальщиц, удобна для вышивки сложных элементов и портретов.

Льняное полотно, как и канва часто используется как основа для вышивки. Ткань легкая, но достаточно плотная. Хорошо держит на себе узор и позволяет вышивать крестиком, гладью и стежками. Гладкая, однородная ткань хорошо подходит для вышивки гладью и создания декоративных швов. Полотно с ячейками лучше подойдет для вышивки крестиком. Номер вида ткани означает число нитей на 1 дюйм ткани.

№ 18 –  предназначена для вышивки в одну нить.

№ 25 –  подходит для новичка и позволяет вышить картинку в две нити.

№ 28 – отличается широкой цветовой гаммой, подходит для работы в две нити.

№ 32 – ткань для декора или отделки различных предметов одежды. 

№ 36 – используют для тонкой детальной проработки, ткань предназначена для вышивки сложных полотен.

№ 40 – новинка среди различных материалов для вышивки, позволяет создавать работы с тончайшей проработкой деталей. 

Данный вид ткани продается в специализированных магазинах в широкой цветовой гамме, что позволяет разнообразить и сделать творческий процесс еще более занимательным. 

Так же существуют смешанные типы тканей, которые не предназначены для новичков. На таких полотнах можно создавать гобелены или текстиль для сна. Как и предыдущие, смешанный вид ткани подразделяется на несколько категорий.

Флоба. В ней содержится 70% вискозы и 30% хлопка. Идеально подходит для вышивки скатертей, полотенец или салфеток.

Лугана. Состоит из хлопка и искусственного шелка. Предназначена для вышивки домашнего текстиля.

Беллана. По составу очень схожа с Луганой. Единственное отличие- это наименьшая плотность.

Квакер. Состоит из 50% льна и 50% хлопка. Хорошо подходит для многоцветной вышивки. 

Виена. В состав данной ткани входит 62% хлопка и 38% вискозы. Хорошо подходят для вышивки гладью или крестом.

Бесконечно разнообразны техники вышивания и виды швов [12, 39]. Для «глухой» вышивки по целой ткани, характерны крест, гладь, набор, роспись и тамбур. Для «строчки», то есть вышивки по ткани с предварительно вырезанными или выдернутыми на отдельных её участках нитями мережка, «перевить», настил, гипюр. Данные техники, применяются как по отдельности, так и в различных комбинациях друг с другом. Они позволяют создавать вышивки от совсем плоских, до выпуклых, от легчайших контурных или ажурных сетчатых («кружевных») до «ковровых», плотно укрывающих всю поверхность изделия.

Рисунок с геометрическими формами выполняется преимущественно счётной вышивкой (отсчётом нитей полотна), а криволинейный рисунок - «свободной» вышивкой (по нанесённому заранее контуру).

Счетная гладь может быть, как односторонней, так и двусторонней [14, 40]. Данный вид вышивки считается одним из самых древних в мире. При выполнении используется счет нитей ткани. Гладь бывает прямой и косой. В прямой глади стежки выполняются по горизонтали или же вертикали. В косой глади их располагают с наклоном.  Счетную гладь выполняют нитями красного, серого, черного или белого цвета. Так же счетная гладь бывает и многоцветной. Однако следует использовать слабо скрученные, мягкие нити, хорошо покрывающие ткань. Односторонняя счетная гладь выполняется на лицевой стороне ткани. На изнанке остаются лишь мелкие стежки по контуру узора. Двусторонняя гладь выполняется сразу по обеим сторонам ткани. Данный вид вышивки применяется для декора блуз, рубашек, платьев, столового и постельного белья. Часто счетную гладь сочетают вместе с другими видами вышивки. 

Существует два вида счетной глади: 

- счетная гладь столбиками;

- счетная разреженная гладь.

Первый вид глади выполняется параллельными горизонтальными стежками в виде вертикальных рядов по направлению снизу-вверх или сверху вниз и слева направо. Сами столбики могут быть строго диагональными или вертикальными. Стежки создают через одну нить. 

Счетную разреженную гладь выполняют нитями одного цвета вертикальными столбиками горизонтальными стежками. Такая гладь бывает, как одно- так и двусторонней. Стежки делают через две-три нити параллельно друг другу. Узор вышивают слева направо или же наоборот.

Делают первый стежок слева направо по горизонтали и выводят иглу над 1-м стежком через 2 - 3 нити. Выполняют 2-й стежок над 1-м и параллельно ему. Остальные стежки кладут точно так же. Между стежками оставляют пропуски по 2 - 6 и более нитей в зависимости от узора. После того как закончили 1-й столбик, иголку с рабочей нитью выводят с правой стороны от столбика и начинают выполнять 2-й столбик. Стежки необходимо создавать такой же длины, что и в 1-м столбике. Остальные столбики выполняют точно так же. После вышивки рисунка узор сверху и снизу обводят косичкой или пилочкой. 

В двусторонней разреженной глади переход от одного стежка к другому делают по диагонали. Этот вид вышивки сочетают с мережками, крестом и другими техниками вышивания. 

В настоящее время существует огромное количество видов стежков, и продолжают появляться новые [18, 40]. 

Техника «вперед игла». Данную разновидность легко выполнить новичку. При завершенной работе он будет одинаково выглядеть с обеих сторон полотна. Делается такой стежок по намеченным контурам схемы, выполняют «вперед иглу» справа налево, перемещаясь постоянно прямо. Необходимо контролировать пробелы между швами, они должны быть одинаковыми. 

Техника «назад игла». Здесь шов выполняется справа налево. Такой вид вышивки очень схож с машинной строчкой. С внешней стороны ткани швы близко прилегают друг к другу, а с обратной стороны стежки более продолговатые. 

Тамбурный шов. Для такого шва обычно используют шелковые нити и с его помощью выполняют контуры или фиксацию рисунка. Данный вид рекомендуют выполнять сверху вниз. Иголка с ниткой вытаскивается на внешнюю сторону, выполняется петелька и вводится в то же место, где было начало. В процессе вышивки петля не утягивается до конца, и игла вытаскивается на поверхность полотна в точке, около 0,5 см ниже начальной. Далее необходимо натянуть нить так, чтобы петелька медленно легла на основу. Когда выполнена новая петля, иголка вставляется в конечную точку и выводится на лицевую поверхность.
Стебельчатая техника. Такую строчку используют с льняными ли ситцевыми материалами. Выполняется шов слева направо. Продевается нитка на внутренней стороне без узла. Затем в правой стороне выполняется первый шов. Далее изнутри игла перемещается влево и выходит на внешнюю сторону в центре первого шва. Эта техника очень часто используется для цветочных мотивов, и давно обрела свою популярность в вышивке.
Техника «елочка». Используется для обработки готового рисунка. С виду шов похож на тамбурную петельку. «Елочка» делается всего в два этапа. После установки нитки, иголка входит на внутреннюю сторону и вытаскивается на лицевую основу. Во время работы нить должна располагаться под иглой. Таким образом, получилась одна сторона стежка. Следующий шов делается также, но с другой стороны и немного ниже.
Крест. Этот вид выполняется двумя штрихами, которые в свою очередь образуют крестик, заполняя одну ячейку канвы. В такой технике все верхние швы должны располагаться в одной направлении, так картина будет выглядеть гораздо красивее. 
«Полукрест на глади». Здесь стежки необходимо делать на равном расстоянии друг от друга, а при обратной вышивке заполнить пробелы. Такой вид шва похож на ребристый забор.
Венгерский шов. Выполняется с абсолютно разной длиной. Венгерский шов является счетным. Его просто вышить и в основном его используют для больших площадей рисунка.
Болгарский крест. Данный шов состоит из двух крестов. Нижний- классический крестик, верхний- вертикальный. Он похож на квадрат и выполняется минимум на 4 ячейки в канве. 
«Набор» - двустороннее скорое шитье, напоминающее узорное ткачество, выполняется стежками разной длины шва «вперёд иголку» по счету нитей в зависимости от узора. Прямыми стежками ведут непрерывную рабочую нить в одном направлении - вдоль (по горизонтали) или поперёк (по вертикали) узора, от одного конца до другого и обратно, переходя по счету нитей ткани то на лицевую, то на изнаночную сторону. На изнаночной стороне образуется негативный узор. Узоры «набора» составляют параллельные ряды горизонтальных или вертикальных стежков, уложенных на расстоянии одной или двух нитей. Имеют множество вариантов и сочетаний. Их нужно подбирать так, чтобы стежки были не очень длинными, не цеплялись и не вытягивались в процессе пользования, стирки и утюжки. Длина стежка зависит от сорта и толщины нитки и ткани. «Наборы» применяют как самостоятельный вид вышивки и в сочетании с другими швами. В народных вышивках узоры «наборов» выполнялись преимущественно красными нитками и с незначительным добавлением синих или черных. Ими украшали рукава, воротники и низ рубах, фартуки, рушники, платки и другие головные уборы.
Ручная вышивка всегда ценилась очень высоко, особенно в наше время, когда техника и искусственные технологии практически полностью заменили ручной труд. Поэтому мы считаем очень важным для себя, перенять опыт многих поколений и научиться вышивать, как когда – то много веков назад и до наших дней вышивали искусные мастерицы.

 
