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Нравственно-патриотическое воспитание детей старшего дошкольного возраста в условиях семьи.

Одной из проблем воспитания личности детей старшего дошкольного возраста выступает проблема формирования нравственных качеств детей-дошкольников.

Обществу в условиях современной информационной цивилизации угрожает ряд вызовов, в числе которых особое место отводится нравственным вызовам.

Этот нравственный вызов заключается в потребности противостоять безнравственным общественным явлениям, а кроме того в первоочередности нравственного семейного воспитания, а так же в образовательных учреждениях, организациях для детей и молодежи.

Базовыми понятиями, которые раскрывают суть нравственных качеств личности, выступают:

· нравственность;

· мораль;

· нравственное развитие;

· нравственные ценности.

Слово нравственность восходит к слову «нравы». В отдельных языках параллельно с латинским понятием возник свой термин, например в русском языке – «нравственность».

Мораль – это общая ценностная база культуры, равноправие людей в их устремлении к жизни счастливой и достойной.

Суть морали содержится в древней заповеди, которая получила название золотого правила нравственности: поступай по отношению к другим точно так же, как ты хотел бы, чтобы посМораль для человека – это цель, перспектива его самосовершенствования, линия его поведения, которая базируется на таких категориях, как долг, чувство собственного достоинства, совесть, добро (в противопоставлении злу). Совесть имеет интимно-личностную природу; долг имеет императивный характер морали; добро отражает ориентацию на идеалы человечности.

Необходимо различать мораль гуманную и антигуманную. Мораль гуманного и демократического общества основана на уважительном отношении к человеку, к его свободе, правам, личному достоинству. Антигуманная мораль вносит разобщенность среди людей, основана на пренебрежении к человеку, цинизме.

Главной целью нравственного воспитания - воспитание гражданина, нравственного энергичного человека, «который должен быть полезен своей стране». В личности должна быть сформирована внутренняя потребность к активному утверждению в себе нравственных принципов.

Нравственное воспитание следует осуществлять путем формирования воспитывающих ситуаций, дающих детям возможность для развития:

· любовь к самим себе;

· любовь к окружающим людям, через это происходит воспитание добрых чувств к людям, а так же сочувствие и жалость к ним;

· искусство делать добрые дела.

Так, нравственное воспитание приобретает практический характер, развивая добрые чувства.

Швейцарский просветитель Иоганн Генрих Песталоцци также обогатил идеи нравственного воспитания. По его мнению, нравственное воспитание должно начинаться в семье и совершенствоваться в школе. Основной элемент нравственного чувства – это любовь к матери («естественной воспитательнице»). В дальнейшем это чувство переносится на отца, сестер, братьев, товарищей, учителей, всё человечество. Большое место отводил

Песталоцци упражнениям детей в нравственных поступках, которые требуют выдержки, решимости, умения преодолевать свои желания.

И.Г. Песталоцци первым попробовал дать обоснование идее применения детского сообщества в качестве фактора развития нравственности.

В отечественной педагогике к идее воспитания нравственности обращались такие ученые, писатели, общественные деятели, как Н.И. Пирогов, Л.Н. Толстой, К.Д. Ушинский, Н.Г. Чернышевский. По мнению Ф.М. Достоевского в отсутствии зачатков прекрасного и положительного невозможно пускать поколения в путь.

Хранительницами нравственных идеалов человечества являются мировые религии – буддизм, христианство, ислам, которые на протяжении тысячелетий играют важную роль в выявлении, осмыслении и пропаганде норм нравственности.

Под нравственностью человека понимается система его сознания, поведения, привычек, которые связаны со следованием тем правилам и нормам, что приняты в обществе. Человек проявляет свою нравственность в том, что не только знаком с нормами и правилами поведения, но и ориентирован на следование им.

Элементом нравственности человека выступают нравственные качества.

Под нравственным качеством понимается явления морали, носящее активный, наступательный, преобразовательно-деятельностный характер, и выражающее обобщенное отношение социального субъекта к различным процессам и фактам жизни общества. В нравственных качествах как явлениях отражаются социальные смыслы, предпочтения и значения, которые приняты обществом. Нравственные качества отличаются друг от друга степенью и силой значимости. Нравственные качества образуют тем самым сложную систему, в который закреплены позиции всех моральных ценностей. В систему нравственных качеств входят правила, принципы, идеалы, нормы, образцы и другие компоненты морали. Выступая базой для моральных оценок,

нравственные качества являются одним из ведущих регуляторов личностного социального поведения.

Для формирования у старших дошкольников необходимых нравственных качеств необходимо проводить целенаправленное нравственное воспитание.

Мы выделили три этапа формирования нравственных качеств ребёнка-дошкольника: ориентировочный, аналитический и формирующий.

Ориентировочный этап формирования нравственных качеств ребёнка-дошкольника заключается в выработке на основе подражания элементарных нравственных основ у ребёнка-дошкольника, к которым можно отнести соблюдение требований взрослого, воспитание любви к членам семьи, овладение простейшими нормами взаимоотношений с окружающими.

Аналитический этап формирования нравственных качеств ребёнка-дошкольника заключается в усвоении ребенком нравственных понятий. Этот этап посвящён изучению и анализу поступков окружающих взрослых и детей, литературных персонажей и собственных действий.

Формирующий этап формирования нравственных качеств ребёнка-дошкольника заключается в выработке навыка самостоятельного применения знаний о нравственных нормах в разных видах деятельности (в игровой, учебной деятельности, в общении).

Процесс нравственного воспитания – это развитие таких нравственных качеств у дошкольника, как:

Бескорыстность

· Вежливость

· Взаимопомощь

· Дисциплинированность

· Доброта

· Доброжелательность

· Доверие

· Достоинство

· Искренность

· Коллективизм

· Любовь

· Мечтательность

· Преданность

· Скромность

· Смелость

· Сочувствие

· Сопереживание

· Справедливость

· Стыд

· Товарищество

· Точность

· Трудолюбие

· Уважение

· Целеустремленность

· Чуткость.

Среди данных качеств можно выделить два направления: формирование условий для практического опыта и развитие правильных моральных оценок. В итоге подобного нравственного воспитания ребенок действует не с целью заслужить одобрение взрослого, а т.к. считает нужным соблюдать сами нормы поведения, как важные правила во взаимоотношениях между людьми. Формирование детской личности происходит первоначально в семье, т.к. она – это маленький коллектив, который основан на принципах взаимопомощи и сотрудничества, в котором ребенок учатся искусству жить в кругу людей, любить их, проявляя к другим и ощущая на себе доброе отношение и внимание. Немаловажную роль в процессе воспитания детей играет общий уклад семейной жизни:

· раворганизация жизни семьи;

· адекватные отношения между членами семьи;

· общий доброжелательный тон, взаимное уважение и забота;

· атмосфера трудолюбия и патриотизма;

· общий порядок и семейные традиции;

· единство требований старших к детям.

Необходимо выстроить жизнь семьи таким образом, чтобы в полной мере развивались и удовлетворялись не только материальные потребности, но и духовные нужды.

В обществе, определившем своей целью достижение и закрепление таких общегражданских категорий, как права человека, свобода, законность, плюрализм, толерантность, гуманизм, патриотизм выступает одной из ценностей гражданской культуры. В сфере общественного сознания молодежи гражданская культура проявляется в уважительном отношении к историческому прошлому своей страны, к ее традициям и ценностям.

Формирование такого отношения к Родине достигается в процессе эффективного патриотического воспитания. Решение задачи патриотического воспитания осложняется неустойчивостью политической и идеологической обстановки в обществе, изменением экономического положения граждан, социальными конфликтами и др.

Особенно возрастает внимание государственных структур к формированию патриотизма у подрастающего поколения в период стабилизации отношений в обществе, его демократизации, реформирования правовой системы, расширения сети общественных объединений. Причем стабилизация в обществе и эффективность патриотического воспитания являются процессами взаимосвязанными.

Видимо, именно поэтому патриотическому воспитанию уделялось и уделяется огромное внимание на протяжении всей истории общества. Несмотря на это, до сих пор нет четкости и одноПонятие «патриотизм» в различные периоды развития общества трактовали по-разному, рассматривая его то как нравственный и политический принцип, то как социальное, высшее моральное чувство, то как социальную и нравственную ценность и т.д. Патриотизм обусловлен образованием государств и их длительной борьбой за свою независимость и самостоятельность.

Дать определение понятию «патриотизм» сегодня значит определить, каким должен быть человек, его отношение к себе, окружающим людям, к семье, Родине, к природе и др. Но отношения при этом наполняются определенными чувствами, желаниями, потребностями. Иными словами, всем тем, что характеризует отношение как сложную психологическую структуру.

В педагогической литературе наблюдается тенденция к расширительному толкованию понятия «патриотизм»: количество элементов, входящих в его состав, у разных авторов неодинаково. Большинство исследователей к признакам патриотизма относят любовь к Родине, готовность к защите Отечества, интернационализм, желание трудиться на благо страны, ненависть к врагам, волевые усилия по правовым обязательствам относительно других людей, общества и т.д.

Впервые слово «патриот» стало употребляться в период Великой французской революции 1789–1793 гг. Патриотами тогда называли защитников революции и врагов абсолютизма. Слово «патриотизм» – patria», «pater» восходит к греческому и римскому времени и означает родина, отец. В своей первичной форме патриотизм – это приверженность традициям отцов, уважение их веры и обычаев, иногда даже отторжение всего «чужого».

Интерес к толкованию данной категории не ослабевает. Определение понятию дают филологи, психологи, философы, педагоги. Например:

· «любовь к Отчизне» (В.А. Даль. Толковый словарь живого великорусского языка);

· «преданность и любовь к своему Отечеству, к своему народу» (С.И. Ожегов. Словарь русского языка);

· «любовь к Родине, преданность своему Отечеству, своему народу» (Словарь современного русского литературного языка);

· «чувство любви к своему Отечеству, готовность подчинять свои личные и групповые интересы интересам страны, верно служить ей и защищать ее» (Психолого-педагогический словарь);

· «любовь к Отечеству, преданность ему, стремление своими действиями служить его интересам» (Философский энциклопедический словарь);

· «нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого являются любовь к Отечеству, преданность ему, гордость за его прошлое и настоящее, стремление защищать интересы Родины» (Краткий словарь философии);

· «любовь к Родине, к своему народу» (Российская педагогическая энциклопедия);

· «любовь к Родине, Отечеству и своему народу» (Большая советская энциклопедия);

· «чувство любви к Родине, идея, сознание гражданской ответственности за судьбы Отечества, выражающееся в стремлении служить ради своего народа, защиты его интересов» (Советская историческая энциклопедия);

· «любовь к Родине, к земле, где родился и вырос, гордость за исторические свершения народа» (В. Микрюков).

Таким образом, патриотизм – это исторически сложившаяся и развивающаяся категория социальной педагогики, отражающая устойчивое положительное отношение людей к своему Отечеству, проявляющееся в деятельности на его благо, в реализации которого с единых позиций участвуют и государство, и общество. Патриотизм является важным фактором консолидации общества. Он выступает в качестве внутреннего мобилизующего ресурса развития общества, активной гражданской позиции личности, готовности ее к самоотверженному служению своему Отечеству.

значности в определении понятий «патриот», «патриотизм».

Патриотизм является и социальным явлением, цементирующей основой существования и развития нации и государства. Он выражается в чувстве связи со своим народом, в ответственности за прогрессивное развитие общества, в сознательном соблюдении его законов, в готовности к активным действиям по защите его интересов. Иными словами, патриотизм нравственное качество личности, которое выражается в нравственных понятиях о Родине, определяет отношение человека к Отечеству, реализует знания и это отношение в процессе его деятельности.

На основании этого патриотическое воспитание можно рассматривать как процесс и результат формирования у детей знаний о патриотизме, нравственных отношений, которые реализуются в патриотической деятельности.

Патриотизм в России представляется тем звеном, которое может потянуть вверх всю цепь возрождения духовности, нравственности, социальной активности подрастающего поколения.

Патриотизм (от греч. patriotes-соотечественник; patris-отечество) – любовь к Родине; идеология, декларирующая поддержку родной стране и деятельность на благо отечества в представлении индивида, нравственный, основополагающий принцип.

Итак, патриотическое воспитание − это систематическая и целенаправленная деятельность органов государственной власти, соответствующих социальных и государственных институтов (прежде всего семьи и образовательной сферы), общественных организаций и объединений по формированию у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины. А также, это сложная система социально-педагогической деятельности, связанная с передачей жизненного опыта от поколения к поколению, с целенаправленной подготовкой человека к созидательному труду на благо Отечества, с его социализацией, формированием и развитием духовно-нравственной личности,

способной любить свою Родину, постоянно ощущать связь с ней, защищать ее интересы, сохранять и преумножать лучшие традиции своего народа, его культурные ценности, постоянно стремиться к обеспечению безопасности личности, общества и государства.

Планируя работу по воспитанию любви к родному дому, городу, краю, стране, необходимо сообщать детям определенные знания. Отбор и систематизацию таких знаний должна проводиться с учетом умственных возможностей воспитанников группы. Начиная любую работу с детьми, важно продумать, о чем рассказывать детям, как построить занятия, чтобы каждый ребенок почувствовал свою причастность к трудовой деятельности, значимость бережного отношения к природе, гордость за достижение соотечественников в спорте, труде и т.д. Чтобы вызвать у детей интерес к приобретению знаний, надо стараться подбирать яркий, доступный материал, живое слово, музыку, стихи, рассказы, картины и картинки. Во время прогулок и экскурсий нужно учить детей видеть красоту окружающей природы, бережно относиться к ней. После таких занятий дети с интересом отражают свои впечатления в рисунках.

Важным средством воздействия на формирование патриотических чувств детей дошкольного возраста являются организованные наблюдения окружающей действительности. Дети видят, как люди трудятся, какие отношения складываются в результате трудовой деятельности, как оценивается труд окружающими. Весной с детьми можно, например, вскопать цветники, посадить цветочные растения, дети могут их поливать и, когда придут родители и спросят, кто же сделал такую красоту, дети с гордостью будут говорить о своем участии в работе. Одной из задач патриотического воспитания дошкольников является сформированность у родителей сознания необходимости целенаправленной работы тесной взаимосвязи, взаимодополняемости дошкольного учреждения и семьи.

В работе с семьей целесообразно использовать домашнее задание, прогулки и экскурсии с целью знакомства с историческими местами н

города, памятниками погибшим войнам, посещение краеведческого музея, картинной галереи и т.д. Например, можно предложить родителям во время посещения парков, дачи пронаблюдать за деревьями, растениями, животными, а затем рассказать об этом в детском саду. Дети охотно рассказывают, где были с родителями в выходные дни, куда ездили, что видели. Приучая детей с помощью взрослых, а затем и самостоятельно анализировать увиденПатриотизм является и социальным явлением, цементирующей основой существования и развития нации и государства. Он выражается в чувстве связи со своим народом, в ответственности за прогрессивное развитие общества, в сознательном соблюдении его законов, в готовности к активным действиям по защите его интересов. Иными словами, патриотизм нравственное качество личности, которое выражается в нравственных понятиях о Родине, определяет отношение человека к Отечеству, реализует знания и это отношение в процессе его деятельности.

На основании этого патриотическое воспитание можно рассматривать как процесс и результат формирования у детей знаний о патриотизме, нравственных отношений, которые реализуются в патриотической деятельности.

Патриотизм в России представляется тем звеном, которое может потянуть вверх всю цепь возрождения духовности, нравственности, социальной активности подрастающего поколения.

Патриотизм (от греч. patriotes-соотечественник; patris-отечество) – любовь к Родине; идеология, декларирующая поддержку родной стране и деятельность на благо отечества в представлении индивида, нравственный, основополагающий принцип.

Итак, патриотическое воспитание − это систематическая и целенаправленная деятельность органов государственной власти, соответствующих социальных и государственных институтов (прежде всего семьи и образовательной сферы), общественных организаций и объединений по формированию у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины. А также, это сложная система социально-педагогической деятельности, связанная с передачей жизненного опыта от поколения к поколению, с целенаправленной подготовкой человека к созидательному труду на благо Отечества, с его социализацией, формированием и развитием духовно-нравственной личности,

способной любить свою Родину, постоянно ощущать связь с ней, защищать ее интересы, сохранять и преумножать лучшие традиции своего народа, его культурные ценности, постоянно стремиться к обеспечению безопасности личности, общества и государства.

Планируя работу по воспитанию любви к родному дому, городу, краю, стране, необходимо сообщать детям определенные знания. Отбор и систематизацию таких знаний должна проводиться с учетом умственных возможностей воспитанников группы. Начиная любую работу с детьми, важно продумать, о чем рассказывать детям, как построить занятия, чтобы каждый ребенок почувствовал свою причастность к трудовой деятельности, значимость бережного отношения к природе, гордость за достижение соотечественников в спорте, труде и т.д. Чтобы вызвать у детей интерес к приобретению знаний, надо стараться подбирать яркий, доступный материал, живое слово, музыку, стихи, рассказы, картины и картинки. Во время прогулок и экскурсий нужно учить детей видеть красоту окружающей природы, бережно относиться к ней. После таких занятий дети с интересом отражают свои впечатления в рисунках.

Важным средством воздействия на формирование патриотических чувств детей дошкольного возраста являются организованные наблюдения окружающей действительности. Дети видят, как люди трудятся, какие отношения складываются в результате трудовой деятельности, как оценивается труд окружающими. Весной с детьми можно, например, вскопать цветники, посадить цветочные растения, дети могут их поливать и, когда придут родители и спросят, кто же сделал такую красоту, дети с гордостью будут говорить о своем участии в работе. Одной из задач патриотического воспитания дошкольников является сформированность у родителей сознания необходимости целенаправленной работы тесной взаимосвязи, взаимодополняемости дошкольного учреждения и семьи.

В работе с семьей целесообразно использовать домашнее задание, прогулки и экскурсии с целью знакомства с историческими местами н

города, памятниками погибшим войнам, посещение краеведческого музея, картинной галереи и т.д. Например, можно предложить родителям во время посещения парков, дачи пронаблюдать за деревьями, растениями, животными, а затем рассказать об этом в детском саду. Дети охотно рассказывают, где были с родителями в выходные дни, куда ездили, что видели. Приучая детей с помощью взрослых, а затем и самостоятельно анализировать увиденное, нужно учить их делать выводы и обобщения.
